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1. அறிமுகவுனர 

1.1. செல்வி ச .ச யலலிதா 1982-ஆம் ஆண்டு அ.தி.மு.க.வில் 

இனைந்து, டாக்டர் எம்.ஜி.இராமச்சந்திரன் தமிழ்நாட்டின் 

முதல்வராக இருந்தப ாது "சகாள்னக பரப்புச் சசயலாளராக" 

உயர்ந்தார். டாக்டர் எம்.ஜி. இராமச்சந்திரனின் மனறவுக்குப் பின்னர், 

இரு அணிகளாகப் பிரிந்த அ.தி.மு.க., பின்னர் ஒன்றினைந்து, அவர் 

ஒருமனதாக கட்சியின் சபாதுச் சசயலாளராக சதர்ந்சதடுக்கப்பட்ட 

பிறகு, 1991-ம் ஆண்டு நடந்த சதர்தலில் சவற்றி சபற்று 

தமிழ்நாட்டின் முதலனமச்சரானார். சதன்னிந்தியாவில்  புகழ்சபற்ற 

அரசியல் தனலவர்களில் ஒருவராகவும், 25 ஆண்டுகளுக்கும் சமலாக 

அ.தி.மு.க.  கட்சியின் சபாதுச் சசயலாளராகவும், மூன்று முனற 

தமிழ்நாட்டின் முதல்வராகவும் திகழ்ந்தார். தனது 

கட்சித்சதாண்டர்களால், "புரட்சித் தனலவி அம்மா" என்று அன்புடன் 

அனேக்கப்பட்டார். அந்நாளில் சதன்னிந்திய சினிமா துனறயில் 

முன்னணி நடினகயாகத் திகழ்ந்த அவர், தனது சபாது வாழ்வில் 

எண்ைற்ற மகுடங்களும் இன்னல்களும் சநர்சகாண்டார். 

1.2. 1996-ல் நடந்த சதர்தலில் சதால்வியனடந்த பின்னர், அவர் மீது 

விழிப்புப்பணி மற்றும் ஊேல் தடுப்புத்துனற பல வேக்குகனளத் 

பதிவு சசய்தது. விசாரனை நிலுனவயில் இருந்தசபாது, 2001-இல் 

அவர் மீண்டும் ஆட்சிக்கு வந்தார். ஏற்கனசவ விசாரிக்கப்பட்ட 

சாட்சிகள் திரும்ப அனேக்கப்பட்டு, விசாரனையின் சபாது அவர்கள் 
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பிறழ்சாட்சிகளாக மாறினர். தி.மு.க.வின் சபாருளாளரும், முன்னாள் 

அனமச்சருமான சபராசிரியர் க. அன்பேகன், மாண்புமிகு 

உச்சநீதிமன்றத்தில் மனு தாக்கல் சசய்து, நினலனமனய விளக்கி, 

சபங்களூரு நீதிமன்றத்துக்கு வேக்கு மாற்றப்பட்டு  

தண்டிக்கப்பட்டார். அதன்பின்னர், அவரது பமல்முறையீட்டு மனு 

கர்நாடகா உயர்நீதிமன்ைத்தால் அனுமதிக்கப் ட்டு, அதற்கு எதிராக 

மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்தில் வேக்கு நிலுனவயில் இருந்தசபாது, 

அவரின் மரைத்தினால் அவர் மீதான இந்த வேக்கு இரத்தானது. 

1.3. 22.09.2016 அன்று, அவர் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டு, 10 வாரங்களுக்கும் சமலான நீண்ட 

சபாராட்டத்திற்குப் பின்னர், 05.12.2016 அன்று துரதிர்ஷ்டவசமாக 

உயிர் நீத்தார். அவர் மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டு 

மரணித்த சூேல்கள் பல தரப்பிலும் சந்சதகங்கனள எழுப்பி, சபாது 

விவாதப்சபாருளானது. உண்னமனய சவளிக்சகாைர, அரசு 

விசாரனை ஆனையம் அனமக்க சவண்டுசமனக் சகாரிக்னக 

எழுந்தது. அதனனத்சதாடர்ந்து, விசாரனை ஆனையச் சட்டத்தின் 

கீழ், விசாரனை ஆனையம் அனமக்க அரசு முடிவு சசய்து 

இவ்வானையம் அனமக்கப்பட்டது. 
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2. அரசாலணகள் 

2.1. சபாதுத் (மி.க.) துனறயின் 25.09.2017-ஆம் நாளிட்ட, அரசானை 

(நினல) எண்.817-ன்படி, சசன்னன உயர் நீதிமன்ற மாண்புமிகு 

முன்னாள் நீதிபதி திரு. அ.ஆறுமுகசுவாமி அவர்களது தனலனமயில், 

05.12.2016 அன்று மனறந்த மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதல்வர் 

சசல்வி.ச .ச யலலிதா (இனி "மனறந்த முதல்வர்" என்று 

குறிப்பிடப்படும்)  அவர்களின் மரைம் குறித்து விசாரிக்க 

இவ்விசாரனை ஆனையம் அறமக்கப்பட்டது. 

2.2. 27.09.2017-ஆம் நாளிட்ட தமிழ்நாடு அரசிதழ் சிறப்பு 

சவளியீட்டு எண். 311-இல், 2-ஆம் பிரிவின், பகுதி II-இல் (அறிவிக்னக 

எண். II (2)/PUSC/822(a)/2017) சபாதுத் (மி.க.) துனறயின் மற்றுசமாரு 

அரசானை (நினல) எண்.829-இன்படி, இவ்வானையத்திற்கான 

இரண்டு சசயல்வரம்புகள் பின்வருமாறு குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன:-  

“மனறந்த மாண்புமிகு முதல்வர் அவர்கள், 22.09.2016 

அன்று மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டதற்கான 

சூழ்நினலகள் மற்றும் சந்தர்ப்பங்கள் குறித்தும், 

அதனனத்சதாடர்ந்து, 05.12.2016 அன்று அவரது 

எதிர்பாராத மரைம் வனரயில், அவருக்கு 

அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச குறித்தும் விசாரிப்பதற்காக”   

பமலும், 25.09.2017-ஆம் நாளிட்ட அறிவிக்னகயில் பின்வருமாறு 

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது:- 

 “விசாரனை ஆறையத்தால் பமற்சகாள்ளப் டும் 

விொரறையின் தன்றம மற்றும் வழக்கின் பிை 
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சூழ்நிறைகள் ஆகியவற்றைக் கருத்தில் சகாண்டு,  

1952-ஆம் ஆண்டு விொரறை ஆறையச் ெட்டத்தின், 

(மத்திய ெட்டம் 60/1952) 5-ஆம் பிரிவின் (2), (3), (4) 

மற்றும் (5) ஆகிய உட்பிரிவுகளின் இந்த விொரறை 

ஆறையத்திற்குப் ச ாருந்தும். 

பமற்சொன்ன ெட்டத்தின் 5-ஆம் பிரிவின் (2), (3), (4) 

மற்றும் (5) ஆகிய உட்பிரிவுகளின் அறனத்து 

விதித்துறைகளும் இந்த விொரறை ஆறையத்திற்குப் 

ச ாருந்தும்.  

இந்த அறிவிப்பு, தமிழ்நாடு அரசிதழில் 

சவளியிடப் ட்ட நாளிலிருந்து மூன்று 

மாதங்களுக்குள், ஆறையம் தனது விொரறைறய 

முடித்து, அதன் அறிக்றகறய (தமிழ் மற்றும் ஆங்கிைம் 

இரண்டிலும்) அரசிடம் அளிக்க பவண்டும். 

2.3. பமற்சொன்ன அரசானைக்கிைங்க, 30.09.2017-அன்று இந்த 

ஆனையம் அதிகாரபாூா்வமாத் செயல் ட சதாடங்கியது. 

மாண்புமிகு நீதியரெர் திரு. அ.ஆறுமுகசுவாமி, 

(முன்னாள் நீதி தி, சென்றன உயர் நீதிமன்ைம்; 

முன்னாள் தறைவர்; கடன் வசூல் பமல்முறையீட்டுத் 

தீர்ப் ாயம், மும்ற  மற்றும் 

முன்னாள் துறைத்தறைவர், மத்திய நிர்வாகத் 

தீர்ப் ாயம், சென்றன அமர்வு) 30.01.2017 அன்று 

 தவிபயற்ைார். 

2.4. தமிழ்நாடு அரசு, சபாதுத் (மி.க.) துனறயின், 10.10.2017-ஆம் 

நாளிட்ட அரசானை (நினல) எண்.847-இன் டி, இந்த 

ஆனையத்திற்குத் சதனவயான அலுவலர்கனள நியமிப்பதற்கான 

அனுமதிறய வழங்கியது. அதன் விவரங்கள் வருமாறு:-  
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ஜதா. 

எண். 

ஜெயர் மற்றும் 

பதவி 

அனுமதிக்

கப் 

ெட்ட 

ெதவிகள் 

 

31.03.2020 

அன்றுள்ள 

வாறாக 

31.03.2021 

அன்றுள்ள 

வாறாக 

31.03.2022 

அன்றுள்

ளவாறாக 

1. விசாரனை 

ஆனையத்தின் 

சசயலாளர் திரு. 

செ. ெஷ்டி சு ன் 

 ாபு – அரசு 

துறை 

செயைாளர் 

(ெட்டத் துறை) 

தறைறமச் 

செயைகத்திலிரு

ந்து 

மாற்று ணியில் 

அமர்த்தப் ட்ட 

நிரந்தர 

 ணியாளர்  

1 1 1 1 

28.03.2022 

2. ஆனையத்தின் 

சநர்முக 

உதவியாளர் 

(ஓய்வு) – திரு. ஜி. 

ராமகிருஷ்ைன் – 

மறு ணியமர்வு 

1 1 1 1 

 

3. திருமதி தங்கரதி 

குமாரி, பிரிவு 

அலுவலர் 

(ச ாது - 

கமுக்கம்)  - 

தறைறமச் 

செயைகத்திலிரு

ந்து 

மாற்று ணியில் 

1 1 - 1 

16.03.2022 
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அமர்த்தப் ட்ட 

நிரந்தர 

 ணியாளர் 

4. ஆனைய சகார்ட் 

அதிகாரி – திரு. 

ஆர். சிவகுமார் 

(ஓய்வு) 

மறு ணியமர்வு 

1 1 - 1 

19.01.2022 

5. சநர்முக 

எழுத்தர், 

தறைறமச் 

செயைகத்திலிரு

ந்து 

மாற்று ணியில் 

அமர்த்தப் ட்ட 

நிரந்தர 

 ணியாளர் 

1-  - - - 

6. உதவியாளர் - 

தறைறமச் 

செயைகத்திலிரு

ந்து 

மாற்று ணியில் 

அமர்த்தப் ட்ட 

நிரந்தர 

 ணியாளர் 

1  - - - 

7. திரு. பி. ரகு, 

தட்டச்சர் - 

தறைறமச் 

செயைகத்திலிரு

ந்து 

மாற்று ணியில் 

அமர்த்தப் ட்ட 

நிரந்தர 

 ணியாளர் 

1 1 - 1 

03.03.2022 

8. ஓட்டுநர் - 

தறைறமச் 

செயைகத்திலிரு

1 - - - 
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ந்து 

மாற்று ணியில் 

அமர்த்தப் ட்ட 

நிரந்தர 

 ணியாளர் 

9. அலுவலக 

உதவியாளர் 

5 1 1 - 

10. ஒப்பந்தப்பணி

யாளர் 

1. திரு. டி. 

தனராஜ் 

2. திரு. வீரபவல் 

1 

தற்காலிக

ப் பணி 

1 1 3 

11. தினக்கூலி 

பணியாளர்கள் – 

திருமதி ஜீ. பதவி 

0 1 1 1 

12. தூய்னமப் 

பணியாளர் 

(தினக்கூலி) – சி. 

ஆனந்தன் 

0 1 1 1 

சமாத்தம் 13 09 06 10 

 

ஆனையத்திற்காகப் பணியாற்றிய ஏனனய 

அலுவலர்கள்:- 

1. திரு. V. வி யன், சிறப்பு அலுவலர் (முன்னாள் 

பதிவாளர்-நிர்வாகம் மற்றும் முன்னாள் கூடுதல் நீதிபதி 

(மாஸ்டர்), உயர்நீதிமன்றம், சசன்னன.) 

2. திருமதி. J. சசளந்தர்யா, பிரிவு அலுவலர், தமிழ் 

வளர்ச்சி மற்றும் சசய்தித்(சமாழிசபயர்ப்பு)துனற 

3. திருமதி. T. வி யலட்சுமி, உதவிப் பிரிவு அலுவலர், 

தமிழ் வளர்ச்சி மற்றும் 

சசய்தித்(சமாழிசபயர்ப்பு)துனற 

4. திரு. S. பத்மநாபன், காவல்துனற உதவி ஆய்வாளர், 

26-ஆம் PLN ‘E’ Coy, ஆயுத பனடப்பிரிவு – 1 
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5.  திரு. L. முருசகசன், நினல – 1 காவலர் - 31613 

 

2.5. ஆனையம், வேக்கறிஞர் திரு. நிரஞ்சன் இரா சகாபாலன் 

அவர்கனள இந்த ஆனையத்தின் நிறையிற் வழக்கறிஞராக 

07.11.2017முதல் நியமித்தது. அவரது நியமனம், சபாதுத் (சட்டம் 

மற்றும் ஒழுங்கு-F) துனறயின், 07.05.2018-ஆம் நாளிட்ட அரசானை 

நினல எண்.333 மூலம் ஏற்பு சசய்யப்பட்டது. இந்த ஆனையம், திரு. 

S. பார்த்தசாரதி என்ற வேக்கறிஞனர ஆனையத்தின் கூடுதல் 

நிறையிற் வழக்கறிஞராக, 06.03.2018 அன்று முதல் நியமித்தது. 

அவரது நியமனம், 29.08.2018-ஆம் நாளிட்ட அரசாரனை நினல 

எண்.648 மூலம் ஏற்பு சசய்யப்பட்டது. திரு.S.பார்த்தசாரதி, தனது 

உடல்நினல கருதியும், சசாந்தக் காரைங்களுக்காகவும் 

இவ்வானையத்தின் நிறையிற் வழக்கறிஞர் சபாறுப்பிலிருந்து 

இராஜினாமா சசய்வதாக, 14.12.2018-அன்று அளித்த கடிதத்தின் 

சபரில் இந்த ஆனையம், மாவட்ட முன்னாள் நீதிபதியும் / சசன்னன 

உயர்நீதிமன்ற முன்னாள் பதிவாளருமான (விழிப்புப்பணி) திரு. 

M.சமாகமது ஜபருல்லாகான் அவர்கனள இந்த ஆனையத்தின் 

நிறையிற் வழக்கறிஞராக, 03.12.2018 அன்று முதல் நியமித்தது. 

அவரது நியமனம், சபாதுத் (சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கு-F) துனறயின் 

25.06.2019-ஆம் நாளிட்ட அரசானை நினல எண்.391 மூலம் உறுதி 

சசய்யப்பட்டது.   
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3. விசாரலண ஆலணயத்தின் ஜசயல்ொடுகள் 

3.1. இந்த ஆனையம், தமிழ்நாட்டில், ஆங்கில நாளிதழ்களான “தி 

நியூ இண்டியன் எக்ஸ்பிரஸ்” மற்றும் “தி சடக்கான் க்ரானிக்கிள்”, 

மற்றும் தமிழ் நாளிதழ்களான “தினமணி” மற்றும் “தினத்தந்தி” 

(தமிழில்) ஆகியவற்றில் 01.11.2017 அன்று பின்வரும் அறிவிக்னகனய 

சவளியிட்டது: -  

27.09.2017-ஆம் நாளிட்ட தமிழ்நாடு அரசிதழ் சிறப்பு 

சவளியீட்டு எண்.311-இல், 2-ஆம் பிரிவின், பகுதி II-இல் 

(அறிவிக்னக எண்.II (2)/PUSC/822(a)/2017) சபாதுத் (மி.க) 

துனறயின் 829-ஆம் நினல எண் அரசானையில், இந்த 

விசாரனை ஆனையத்திற்கான சசயல்வரம்புகள் 

பின்வருமாறு குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன:- 

“மனறந்த மாண்புமிகு முதலனமச்சர் அவர்கள், 

22.09.2016 அன்று மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டதற்கான சூழ்நினலகள் மற்றும் 

சந்தர்ப்பங்கள் குறித்தும், அதனனத்சதாடர்ந்து, 

05.12.2016 அன்று அவரது எதிர்பாராத மரைம் வனரயில் 

அவருக்கு அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச குறித்தும் 

விசாரிப்பதற்காக.”   

  சமசல உள்ள இப்சபாருண்னம குறித்து 

எவசரனும் சநரடியாக அறிந்திருப்பின், அது 

சதாடர்பான ஆவைங்கள் இருப்பின், அவர்கள் 

அனனவரும் அவர்களது கருத்துக்கனள எழுத்து 

வடிவில் சநரடியாகசவா, அஞ்சல் வழியாகசவா, 

பிரமாைப் பத்திர வடிவில் (மூன்று நகல்கள்) 22.11.2017-
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ஆம் நாளுக்கு முன்னர் இந்த ஆனையத்தில் தாக்கல் 

சசய்யலாம்.“  

3.2. இது சதாடர் ாக, ஆறையம், விொரறைறய சுமூகமாக நடத்த 

தமிழ்நாடு அரசின் விதிகளிலிருந்து ஒரு  குதிறயக்சகாண்டு, தனது 

சொந்த விதிமுறைகறள வகுத்துக்சகாண்டது. தமிழ்நாடு அரசின் 

விதிகள் பின்வருமாறு:- 
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3.3. விசாரனை ஆனையம், 1972-ஆம் ஆண்டு விசாரனை ஆனைய 

(மத்திய) விதிகளின் 5-ஆம் விதி மற்றும் 1972-ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு 

விதிகளின்  டி, (24.02.1972-ஆம் நாளில் தமிழ்நாடு அரசிதழில் 

சவளியிடப் ட்ட ச ாதுத்(ச ாது-A), துறையின் 486-ஆம் நிறை எண் 
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அரொறையின் டி) 1952-ஆம் ஆண்டு விசாரனை ஆனையச் 

சட்டத்தின் 8-ஆம் பிரிவின் கீழ்,   ஒழுங்குமுனற விதிகனள 

உருவாக்கியது. சமற்கண்ட அறிவிப்புக்கு பதிலளித்த நபர்கனள P.W. 

சதாடராகவும், சமற்சசான்ன சாட்சிகள் நீங்கலாக, ஏனனய 

சாட்சிகனள C.W. சதாடராகவும், எதிர்மனுதாரர் சாட்சிகனள D.W.  

சதாடராகவும் விசாரிக்க ஆனையம் முடிவு சசய்தது. 

3.4. 28-ஆம் விதியின் படி, விசாரனையின்சபாது 

அனுமதிக்கப்படும் ஆவைங்கள்:- 

(1) அனவ Ex.P-1, Ex.P-2, Ex.P-3 எனவும், 

(2) காவல்துனற மற்றும் அரசு சார்ந்த சாட்சிகளால் 

குறிப்பிடப் டும் ப ாது, Ex.C-1, Ex.C-2, Ex.C-3 எனவும்,  

(3)  பாதிக்கப்பட்டவர்கள் என்று கூைப் டு வர்களால் 

குறிப்பிடப் டும் ப ாது, Ex.D-1, Ex.D-2, Ex.D-3 எனவும் 

குறியீடு சசய்யப்பட்டுள்ளது. 
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4. ஜொதுமக்களிடமிருந்து ஜெறப்ெட்ட பிரமாணப் 

ெத்திரங்கள் 

4.1. சமற்சசான்ன அறிவிக்னகயின்படி, 30 பிரமாைப்பத்திரங்கள் 

மற்றும் மனுக்கள்  பல்சவறு நபர்களிடமிருந்து இவ்வானையத்தால் 

சபறப்பட்டது. சமற்கூறியவாறு, அனனத்து 

உறுதிசமாழிப்பத்திரங்கள் மற்றும் பல்சவறு நபர்களால் 

அனுப்பப்பட்ட மனுக்கள் இந்த ஆனையத்தால் கவனமாக ஆய்வு 

சசய்யப்பட்டு, சமற்சகாண்டும் சதாடர, சபாதுமக்களிடமிருந்து 

எத்தகவனலயும் சபறுவதற்கான சவளியீடுகள் ஏதும் 

அவசியமில்னல என மனநினறவுடன் முடிசவடுத்தது. இந்த 

ஆனையத்தில் சபறப்பட்ட 30 பிரமாைப் பத்திரங்கனளப் 

பரிசீலனனசசய்ததில், 7 நபர்கள் அளித்துள்ள பிரமாைப் பத்திரங்கள் 

மட்டுசம இவ்வானையத்தின் விசாரனைக்கு உகந்த 

சபாருண்னமகனளக் சகாண்டுள்ளதால், அந்த 7 நபர்கனளயும் P.W.1 

முதல் P.W.7 வனரயாக விசாரித்தது.பிரமாைப்பத்திரம் அனுப்பிய 

திரு.A.முத்துமாணிக்கம், தன்னன சாட்சியாக விசாரிக்குமாறு 

ஆனையத்துக்கு கடிதம் அளித்ததன் சபரில், ஆனையம் அவனர 

ஆ ராகி சாட்சியமளிக்க அனேப்பானை அனுப்பியது. 

அனேப்பானை சபற்ற அவர், 24.01.2018 அன்று கால அவகாசம்சகாரி 

ஒரு சமசமானவத் தாக்கல் சசய்தார். ஆனால், அனதத் சதாடர்ந்து, 

அவர் ஆ ராகாததால் அவனர விசாரிக்கவில்னல. அசதசமயம், 
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அவரின் பிரமாைப் பத்திரத்தில் குறிப்பிடத்தக்கவாறு 

ஏதுமில்லாததால் அது கருதிப் பார்க்கப்படவில்னல. 

4.2. அதன்பின், திரு. வா.புகசேந்தி தனது பிரமாைப் பத்திரத்னத 

மிகவும் தாமதமாக, 16.04.2022 அன்று தாக்கல் சசய்து, அவர் P.W.8-ஆக 

விசாரிக்கப்பட்டார். மற்ற 21 நபர்களின் பிரமாைப் பத்திரங்கனளப் 

சபாறுத்தவனரயில், கவனமாகப் பரிசீலித்தபின்னர், அந்த 

உறுதிசமாழிப் பத்திரங்களில் குறிப்பிடப்பட்டனவ சதாடர்பாக, 

அவர்களுக்கு சநரடியாக எதுவும் சதரியாது எனவும், அந்த 

உறுதிசமாழிப் பத்திரங்களின் சபாருண்னமகள் இவ்வானையத்தின் 

சசயல்வரம்பிற்குள் வராது எனவும் ஆனையம் கருதியதால், அனவ 

இந்த ஆனையத்திற்கு உதவிகரமாக இல்னல என ஆனையம் முடிவு 

சசய்தது. 

4.3. P.W.1 முதல் P.W.8 வனரயிலானவர்கள் நீங்கலாக, இந்த 

ஆனையத்தின் சசயல்வரம்புகள் சதாடர்பாக, பிரமாைப் பத்திரம் 

எதுவும் தாக்கல் சசய்யாத 151 சபனர இவ்வானையம் விசாரித்தது. 

P.W.1 முதல் P.W.8 வனரயிலான சாட்சிகள் பல்சவறு நாட்களில் 

விசாரிக்கப்பட்டு, அவர்கள் மூலமாக, Ex.P-1 முதல் Ex.P-10 

வனரயிலான ெட்சியாவைங்கள் குறியீடு சசய்யப்பட்டுள்ளன. 

4.4. P.W.1 - டாக்டர் P.சரவைன், 07.12.2016-ஆம் நாளிட்ட 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனயின் சிகிச்னசச் சுருக்க நகல் மற்றும் 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனயின் வனலதளத்திலிருந்து பதிவிறக்கம் 

சசய்யப்பட்ட சசய்தி அறிக்றககள் ஆகியவற்னறத் தாக்கல் 
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சசய்தார். அப்சபாசலா மருத்துவமனன சமற்கண்ட ஆவைங்கனள 

எவரும் அணுகத்தக்க வனகயில் இனையதளத்தில் பதிசவற்றம் 

சசய்துள்ளது. சமற்படி அவரால் சமாா்பிக்கப்பட்ட ஆவைங்கள் Ex.P-

1 சதாடராகக் (9 ஆவைங்கள்) குறியீடு சசய்யப்பட்டசபாது, அந்த 

ஆவைங்களிலிருந்து மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னசயளித்த சில 

மருத்துவர்களின் சபயர்கள் ஆனையத்திற்கு சதரிய வந்தன. 
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5. ஜசயல்வரம்புகளுக்கு ஏற்புனடய PW.2 முதல் PW.8 

வலரயிலான விசாரலண 

5.1. P.W.1-இன் விசாரனைக்குப் பிறகு, மற்ற ஆறு நபர்கள், அதாவது 

(1) திரு. K. மாதவன், (2) திருமதி. J. தீபா, (3) திரு. P.A. ச ாசப், (4) திரு. 

மதுனர பாலன், (5) திரு. B. பாலமுருகன் மற்றும் (6) திரு. ஆனூர் P.G. 

ச கதீசன் ஆகிசயார் இந்த ஆனையத்தில் பிரமாைப் 

பத்திரங்கனளத் தாக்கல் சசய்தனர். அவர்கள் மனுதாரர்கள் என 

வனகப்படுத்தப்பட்டு, அவர்களின் வாக்குமூலத்தில் ஏசதனும் 

சபாருள் இருக்கும் எனக்கருதி, பல்சவறு நாட்களில் அவர்களுக்கு 

அனேப்பானைகள் அனுப்பப்பட்டன. குறிப்பாக, அவர்களில் சிலர் 

மனறந்த முதல்வர் மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட சபாது, 

சசன்னன உயர் நீதிமன்றத்தில் சபாது நல வேக்குகனளத் தாக்கல் 

சசய்தவர்களாவர். அவர்களின் சாட்சியங்கள் இந்த விசாரனைக்குப் 

பயனுள்ளதாக இருக்கும் எனும் சநாக்கில், P.W.2 முதல் P.W.7 

வனரயிலாபனாறர விசாரனை சசய்வது சபாருத்தமாக இருக்கும் 

என ஆனையம் கருதியது. இந்த சாட்சிகள் தாக்கல் சசய்த 

ஆவைங்களான சசய்தி அறிக்றககள், சசய்தி சவளியீடுகள், 

சிகிச்னசயின் சுருக்கம் மற்றும் சசய்தி அறிக்னககளுக்கு 

இனடசயயான முரண்பாடுகள், திரு. பிரதாப் சி. சரட்டியின் 

அறிக்னக, மனறந்த முதல்வரது னகசரனக,  W.P. எண்.44378/2016-இல் 

உள்ள எதிர் வாக்குமூலங்கள்,  இந்த ஆனையத்தின் முன் தாக்கல் 
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சசய்யப்பட்ட P.W.4-இன் பிரமாைப் பத்திரம், அ.தி.மு.க-வினால் 

மருத்துவமனனக் கட்டைமாக 6 சகாடி ரூபாய் 

சசலுத்த்தப் ட்டதற்கான ஆதாரத்தின் நகல் மற்றும் 06.02.2017-ஆம் 

நாளிட்ட "தி இந்து" நாளிதழ் சவளியீட்டின் நகல் ஆகியனவ காட்சி 

ஆவைங்களாக, Ex.P-1 முதல் Ex.P-10 வனர குறியீடு 

சசய்யப்பட்டுள்ளன. 

5.2. P.W.2-K. மாதவன் மற்றும் மனறந்த முதல்வரின் மூத்த 

சசகாதரரின் மகளான P.W.3-தீபா ச யக்குமார் ஆகிசயார் 

விசாரிக்கப்பட்டனர். P.W.2 தனது மனனவி P.W.3-யுடனான அரசியல் 

கருத்து சவறுபாடுகனளக் கூறி, இரு பிரிவினருக்குமினடசய சபாட்டி 

தவிர்க்கப்பட சவண்டுசமன விரும்பினார். மனறந்த முதல்வர் 

அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த சபாழுது, R.2-மருத்துவமனனயில் CCTV ஏன் 

அகற்றப்பட்டது என்று சகள்விறய எழுப்பி, 20.09.2016-முதல் 

சபாயஸ் கார்டனின் CCTV ஃபூட்சடஜ் சவண்டுசமனக் சகாரினார். 

சமலும், மனறந்த முதல்வர் மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட 

பின்னர், கினடக்கப்சபற்ற கடிதங்களிலுள்ள அவரது 

னகசயாப்பங்கள் ஆய்வு சசய்யப்பட சவண்டுசமன்றும் கூறினார். 

5.3. P.W.4 – திரு. P.A. ச ாசப், மாண்புமிகு சசன்னன 

உயர்நீதிமன்றத்தில் இரண்டு ரிட் மனுக்கறளத் (சபாது நல வேக்கு) 

தாக்கல் சசய்தார். இவ்வானையம், அதுகுறித்து உரிய சநரத்தில் 

விவாதிக்கும். எனசவ, தற்ப ாது அனவ கருத்தில் 

சகாள்ளப்படவில்னல. 
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5.4. P.W.5 – திரு. R. மதுனர பாலன், அவருக்கு சநரடியாக எதுவும் 

சதரியாசதன்றும், அவர் கூறியதனனத்தும், அவருனடய கார் ஓட்டுநர் 

தன்னிடம் கூறியதாகவும் சதரிவித்தார். எனசவ, அவரது 

சாட்சியத்தில் உள்ளனவ சவறும் சசவி வழிசசய்தி சாட்சியம் (hearsay 

evidence) மட்டுசம என்பதால் அனவ ஏற்றுக்சகாள்ளும் விதமாக 

இல்னல. 

5.5. P.W.6 – திரு. B. பாலமுருகன், மத்திய அரசுப்பணியாளர் (சுங்கத் 

துனற), மனறந்த முதல்வர் சிகிச்னசயிலிருந்தசபாது, அவரது மனனவி 

13.10.2016 அன்று தாக்கல் சசய்த ரிட் மனு 06.10.2017 அன்று தள்ளுபடி 

சசய்யப்பட்டது. அவர் மாண்புமிகு சசன்னன உயர்நீதிமன்றத்தில் 

டிவிஷன் சபஞ்ச் முன்பு நீதி விசாரனை சகாரி, ஒரு சபாது நல 

வேக்கிறனத் (PIL) தாக்கல் சசய்தார், அதுவும் தள்ளுபடி 

சசய்யப்பட்டது. அனதயடுத்து அவர் இம்மனுனவத் தாக்கல் 

சசய்தார். அவர் சபாதுவாக சில குற்றச்சாட்டுகனள 

முன்னவத்திருந்தாலும், அனவ இவ்வானையத்தின் 

சசயல்வரம்பிற்குள் வரவில்னல என்பதால் அனவ 

ஏற்றுக்சகாள்ளப்படவில்னல. 

5.6. P.W.7 - ஆனூர் திரு. P.G. ச கதீசன், எம்.ஜி.ஆர் 

ஆட்சிக்காலத்தில் அனமச்சர்; 1977, 1980 மற்றும் 1984 ஆகிய 

ஆண்டுகளில் ெட்டமன்ை உறுப்பினராக இருந்தார். குறுக்கு 

விசாரனையின் சபாது, இவ்வானையத்தின் சபாருண்னம 

வரம்பிற்குள் வரும் எவற்றையும் அவாூா் ொட்சியம் அளிக்கவில்றை. 
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5.7. P.W.8 – திரு. வா. புகசேந்தி, சபங்களூரு சிறப்பு நீதிமன்றத்தால், 

வருமானத்திற்கு அதிகமான சொத்துக்குவிப்பு வழக்கில், மனறந்த 

முதல்வருக்கு  ாமீன் வேங்கப் ட்டசபாது, அவரது மனனவி  ாமீன் 

னகசயழுத்திட்டதாகக் கூறினார். ஆனால், அது குறித்த எந்த 

ஆவைமும் இங்கு தாக்கல் சசய்யப் டவில்னல. இந்த 

ஆனையத்தின் சசயல்வரம்பிற்குள் வரும் எதுவும் அவரது 

சாட்சியங்களிலிருந்து அறியப்படவில்னல. 

5.8. எனசவ, இந்த ஆனையத்தின் வரம்பிற்குள் வரும் எந்தசவாரு 

சபாருத்தமான தகவலும், ஆதாரமும் தாக்கல் சசய்யப்பட்ட 

பிரமாைப் பத்திரங்களிலிருந்து சபறப் டவில்னல. P.W.2 முதல் 

P.W.8 வனரயுள்ள சாட்சிகள் தன் சாட்சியத்னத நிரூபிக்கும் விதமாக 

சதளிவாக சதரியக் கூடிய ஆவைங்கள் எதுவும் அவர்களால் 

முன்னவக்கப்படவில்னல. சமற்கூறிய சூேலில், அவர்களது 

சாட்சியங்கள் நினறவிற்காக மட்டுசம இங்கு 

விவாதிக்கப்பட்டுள்ளன. 
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6. P.W.1 டாக்டர் P. சரவணன் அவர்களின்  விசாரலண 

6.1. P.W.1- டாக்டர் P. சரவைன் சார்பாக, 01.11.2017 அன்று மூத்த 

வேக்கறிஞர் திரு P. வில்சன் தாக்கல் சசய்த மனுனவ இந்த 

ஆனையம் சபற்றுக்சகாண்டது. அதன்பின்னர், P.W.1-க்கு 

அனேப்பானை அனுப்பப்பட்டு, 22.11.2017-அன்று சாட்சியாக அவர் 

விொரிக்கப் ட்டார். 23.11.2017-அன்று அவரது விசாரனையின் சபாது, 

R.2 - அப்சபாசலா மருத்துவமனனயின் வறளதளத்திலுள்ள மனறந்த 

முதல்வருக்கு ஏற்பட்ட உடல் நலக்குனறவு, அவருக்கு 

சிகிச்னசயளித்த மருத்துவர்கள் மற்றும் பணியாளர்களின் சபயர்கள் 

அடங்கிய சசய்தி அறிக்னகனயத் (Ex.P.1) தாக்கல் செய்தார். 

சமற்சசான்ன ஆவைங்களிலிருந்து, மக்கள் நல்வாழ்வு மற்றும் 

குடும்ப நலத்துனறயின் 30.09.2016-ஆம் நாளிட்ட அரசானை (ப) 

எண்.1368-இன்படி, ஆறு அரசு மருத்துவர்கள் (பின்னாூா் C.W.1 முதல் 

C.W.6 ஆக விொரிக்கப் ட்டனாூா்) R.2 - அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனயில் மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னச 

அளிப்பதற்காகப் பணியமர்த்தப்பட்டறத இந்த ஆனையம் 

அறிந்தது.  

6.2. P.W.1, ஆனையத்தின் முன் தனது சாட்சியத்தில், 

மற்றனவகளுடன், மனறந்த முதல்வர் மருத்துவமனனயில் 

சிகிச்னசயிலிருந்தசபாது, திருப்பரங்குன்றம் சதாகுதியில் தமிழ்நாடு 

சட்டமன்ற இனடத்சதர்தலில் சபாட்டியிட்டதாகக் கூறினார். சபாஸ் 
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என்பவர் அ.தி.மு.க சின்னத்தில் சபாட்டியிட்டார். அ.தி.மு.க. 

சவட்பாளருக்கான சின்னம் ஒதுக்குவதற்காக, சதர்தல் நடத்தும் 

அலுவலரிடம் அளித்த உரிய படிவங்களில், அக்கட்சியின் 

சபாதுச்சசயலாளரான மனறந்த முதல்வர் னகசயாப்பத்திற்குப் 

பதிலாக அவரது கட்னடவிரல் பரறகப்பதிவு சபறப்பட்டுள்ளதாகக் 

குற்றம் சாட்டினார். இந்த கட்னட விரல் சரனக பதிவிற்கு 

ஆட்சசபனன சதரிவித்து, அதனன சபங்களூரு பரப்பன அக்ரஹார 

சினறயிலுள்ள மனறந்த முதல்வரின் கட்னட விரல் சரனக பதிவுடன் 

ஒப்பிட்டுப் பார்க்கப்பட்டால், மருத்துவமனனயில் சரனக பதிவு 

சசய்தப ாது, அவர் உயிருடன் இருந்திருக்க முடியாது என்பது 

சதரியவரும் என்று கூறினார். இக்குற்றச்சாட்டுகள் குறித்த சர்ச்னச 

சபாருத்தமான தருைத்தில் விவாதிக்கப்படும். அந்த சாட்சி மீண்டும் 

அனேக்கப்பட்டு, அவனர R.1 தரப்பு வேக்கறிஞர் குறுக்கு விசாரனை 

சசய்தார். 
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7. C.W.1 முதல் C.W.12 வலரயிலான விசாரலண 

7.1. ஆனையம், 30.09.2016-ஆம் நாளிட்ட அரசானையின்படி, 

மனறந்த முதலனமச்சருக்கு சிகிச்றெயளிக்கும் R.2 அப்ப ாபைா 

மருத்துவமறனயின் மருத்துவர்களுக்கு உதவும் வறகயில், R.2-

மருத்துவமறனயில்   ணியமர்த்தப்பட்ட ஆறு அரசு மருத்துவர்கறள 

C.W.1 முதல் C.W.6-ஆக விசாரித்தது. அவர்களின் விவரம் வருமாறு:- 

C.W.1 – டாக்டர். R.விமலா, முன்னாள் மருத்துவக் கல்வி 

இயக்குனர் 

C.W.2 – டாக்டர். R.நாராயை பாபு, முன்னாள் முதல்வர் MMC, 

சசன்னன. 

C.W.3 – டாக்டர். R.முத்துசசல்வன், சபாது மருத்துவர், 

ஸ்டான்லி அரசு மருத்துவமனன, சசன்னன (மறைந்த 

மருத்துவமறனயில் அனுமதிக்க டுவதற்கு முன் ாக ப ாயஸ் 

கார்டன் வீட்டில் சிகிச்றெ அளித்தவர்). 

C.W.4 – டாக்டர். B.கலா, முன்னாள் மயக்க மருந்து நிபுைர், 

MMC, சசன்னன.  

C.W.5 - டாக்டர். S. டிட்சடா, சபாது மருத்துவர், MMC, 

சசன்னன.  

C.W.6 - டாக்டர். P. தர்மரா ன், மருத்துவர், MMC, சசன்னன. 
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ஆகிய அறைவரும் 30.09.2016-ஆம் நாளிட்டஅரசு ஆறைக்கு 

கீழ் டிந்து R.2 மருத்துவமறனயில் ஆஜாூா் ஆனாாூா்கள். 

7.2. C.W.1 முதல் C.W.6 வனரயிலான மருத்துவர்கள் R.2 

மருத்துவமனனயிலுள்ள மனறந்த முதலனமச்சருக்கு 

சிகிச்னசயளிக்கும் மருத்துவர்களுக்கு உதவ, அரசானைப்படி 

நியமிக்கப்பட்டிருந்த ப ாதிலும், அவர்களது சாட்சியத்தில் 

அப்சபாசலா மருத்துவர்கள் தங்களிடம் ஆசலாசனன எனதயும் 

சகட்கவில்னலசயனவும், அப்சபாசலா மருத்துவர்களுக்கு தாங்கள் 

உதவி எதுவும் சசய்யவில்னல எனவும், சுேற்சிமுனறயில் duty-resting-

room waiting-இல் இருந்ததாகவும், மற்றவர்கனளப் சபாலபவ அவரின் 

உடல் நினலனய அனறயிலுள்ள தனியார் சதானலக்காட்சி 

மூலமாகபவ அறிந்து சகாண்டதாகவும், மனறந்த முதல்வரது இறப்பு 

அறிவிக்கப்பட்ட 05.12.2016 அன்று வனர மருத்துவமனனயில் சுேற்சி 

முனறயில் பணியிலிருந்ததாகவும், மனறந்த முதல்வனரப் 

பார்க்கசவா, பரிசசாதிக்கசவா, அப்சபாசலா மருத்துவர்களுக்கு 

உதவசவா தங்களுக்கு வாய்ப்பு கினடக்கவில்னலசயன்றும், 

மருத்துவமனனயில் அரசு உயரதிகாரிகள் மற்றும் அனமச்சர்கனளப் 

பார்க்க முடிந்ததாகவும், அவர்கள் அனனவரும் அனனத்து நாட்களும் 

வருறக புரிந்ததாகவும், அவர்களில் சிலர், குறிப்பாக, 

சுகாதாரத்துனறச் சசயைாளர் மற்றும் சுகாதாரத்துனற அனமச்சர் 

ஆகிசயார் அனனத்து நாட்களிலும் இருந்ததாகவும் சதரிவித்தனர்.   



-31- 

7.3. C.W.7 – டாக்டர் P. பாலாஜி, R.2 மருத்துவமனனயில் சதாடர்பு 

அதிகாரியாக அரசால் நியமிக்கப்பட்டிருந்தவர்; எந்த சூழ்நினலயில் 

மனறந்த முதலனமச்சரின் கட்னட விரல் சரனக சபறப்பட்டது என்று 

விளக்கினார். சசன்னன உயர்நீதிமன்றத்தில், E.P.2/2017-இல் P.W.1 - 

டாக்டர் P. சரவைன், மனறந்த முதலனமச்சரின் கட்னட விரல் 

சரனகனய அவர் உயிசராடிருக்கும் சபாது சபற்றிருக்க முடியாது 

என்ற வாதத்னத முன்னவத்தார். அவரளித்த ஆவைங்களின் 

அடிப் றடயில், இந்த ஆனையம் விொரறைறயத் சதாடர்ந்தது. 

ஆறையம், சவறு எதிலும் கவனம் சசலுத்தாமல், இந்த 

கட்னடவிரல் சரனகப் திவு மற்றும் C.W.7-வின் சான்சறாப்பம் பற்றி 

மட்டுசம விவாதித்தது. இது குறித்த விரிவான விவாதம் 

சபாருத்தமான இடத்தில் பின்னர் சமற்சகாள்ளப்பட்டுள்ளது. 

7.4. C.W.8 - டாக்டர் M.N. சங்கர், அக்குபஞ்சர் நிபுைர், தனது 

சாட்சியத்தில், அவர் 2016-ஆம் ஆண்டில் ஏப்ரல் மற்றும் சம ஆகிய 

இரண்டு மாதங்களில், ஒரு நானளக்கு ஏைத்தாழ 30 நிமிடங்கள் என 

மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னசயளித்ததாகக் கூறினார். குறுக்கு 

விசாரனையில், அவரால் ஒருமுறை மட்டுபம 

சிகிச்னசயளிக்கப் ட்டது என் றத அவர் ஏற்றுக்சகாள்ளவில்னல. 

பின்னர், C.W.18 – திரு. S.S. பூங்குன்றனும் அவனர இரண்டு முனற 

சபாயஸ் சதாட்டத்தில் பார்த்ததாக சாட்சியமளித்துள்ளார். மனறந்த 

முதல்வரின் சநற்றியில் அக்குபஞ்சர் சிகிச்னசயின் சபாது ஒரு துளி 
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இரத்தம் சவளிசயறியதாக C.W.8 ஒப்புக்சகாண்டார். அதன்பிறகு, 

C.W.8-இன் பெறவ நிறுத்தப்பட்டது. 

7.5. C.W.9 – திரு. J. தீபக், மனறந்த முதல்வரின் மனறந்த சசகாதரர் 

ச யக்குமாரின் மகன் (அதாவது அவரது மருமகன்) 

விசாரிக்கப்பட்டார். அவர் மனறந்த முதல்வர் 

அனுமதிக்கப் ட்டிருந்த மருத்துவமனனக்கு அடிக்கடி சென்று, 

அவரது உடல்நினல மற்றும் சிகிச்னசனயப்பற்றி R.1-இடம் 

விொரித்ததாகக் கூறினார். அவரின் சாட்சியத்தின குறிப்பு பற்றி தக்க 

இடத்தில் பின்னர் விரிவாக்கப்படும். 

7.6. C.W.10 – டாக்டர் M.K. முரளிதரன், சசன்னன மருத்துவக் 

கல்லூரியின் முன்னாள் முதல்வர்; தனது பதவிக் காலத்தில், C.W.7-

டாக்டர் P.  ாைாஜிறயத் சதாடர்பு அதிகாரியாக நியமித்தார். 

இருப்பினும், மனறந்த முதல்வரின் சிகிச்னச குறித்து அவருக்கு 

எதுவும் சதரியவில்னல. 

7.7. இந்நினலயில், சதாடர்புனடய அதிகாரிகனள விசாரிக்க 

ஆனையம் முடிவு சசய்து, C.W.11 - சிறப்புப் பணி அதிகாரி திருமதி. 

ஷீலா பாலகிருஷ்ைன் மற்றும் C.W.12 - அப்சபானதய தனலனமச் 

சசயலாளர் டாக்டர். P. இராம சமாகன ராவ் ஆகிசயார் 21.12.2017, 

07.04.2018 மற்றும் 24.10.2018 ஆகிய நாட்களில் விசாரிக்கப்பட்டனர். 

21.12.2017 அன்று C.W.12 விசாரிக்கப்பட்டசபாது, மனறந்த 

முதல்வருக்கு அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச குறித்து R.1, R.2 மற்றும் R.2-

மருத்துவர்கள் மட்டுசம அறிந்திருந்தனர் என்பனத இவ்வானையம் 
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புரிந்துசகாண்டது. சிகிச்னச சதாடர்பான பதிவுகள் R.2-அப்சபாசலா 

மருத்துமனன மற்றும் R.1-சசிகலா ஆகிசயாரிடம் மட்டுசம 

இருப்பதாகவும் C.W.12  கூறினார்.  

7.8. தமிழ்நாடு அரொல்  ணியமர்த்தப் ட்ட C.W.1 முதல் 7 

வறரயிைான மருத்துவர்களின் ொட்சியங்களிலிருந்தும், OSD மற்றும் 

தறைறமச் செயைாளரின் விொரறைக்குப் பிைகு மறைந்த 

முதல்வருக்கு அளிக்கப் ட்ட சிகிச்றெ குறித்து R.1 மற்றும் R.2 

ஆகியவர்கள் மட்டுபம அறிவர் என் து சதரிய வந்தது. குறித்து 

அறிந்தனர். எனபவ, ெட்டத்தின் 8-B பிரிவின் கீழ் அறிவிப்பு அளிப் து 

ச ாருத்தமாக இருக்கும் என ஆறையம் கருதியது. 

7.9. 21.12.2017 அன்று, C.W.12 விசாரனையின் சபாது சசய்யப்பட்ட 

பதிவுகளிலிருந்து ஆனையத்தால் எடுக்கப்படும் எந்தசவாரு 

முடிவும், R.2 மற்றும் R.1-ன் நற்சபயனரப் பாதிக்கலாம் என்ற கருத்னத 

ஆனையம் அறிந்தது. எனசவ, 1952-ஆம் ஆண்டு விசாரனை 

ஆனையச் சட்டத்தின் பிரிவு 8- B - யின்படி, அவர்களுக்கு 

அலைப்ொலனகள் அனுப்ெ ஆனையம் முடிவு சசய்தது.  

7.10. அதன் டி, ஆனையம், 21.12.2017 அன்று R.1 மற்றும் R.2-க்கு, 

பிரிவு 8-B அறிவிப்புகனள அனுப்பியது. கர்நாடகா மாநிைத்தின், 

சபங்களூரு பரப்பன அக்ரஹார சினறயிலிருந்த R.1-க்கு 

அனுப்பப்பட்ட அறிவிப்பில், பின்வருமாறு குறிப்பிட்டுக் 

கூைப் ட்டிருந்தது:- 
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“...தாங்கள் இந்த ஆறையத்தின் முன்பு  ங்பகற்க 

விரும்பினால், தாங்கபளா, அல்ைது தங்களது 

வழக்கறிஞபரா அல்ைது ெத்தியப்பிரமாைம் 

மூைமாகபவா பவண்டிய ஆதாரங்களுடன் தாக்கல் 

செய்ய சுதந்திரம் உண்டு” 

7.11. பதிலுக்கு, R.1 – திருமதி. V.K. சசிகலா, 05.01.2018 அன்று சினற 

அதிகாரிகளால் சான்றளிக்கப்பட்ட ஒரு வக்காலத்தினன 

அனுப்பினார். அது R.1 தரப்பு வேக்கறிஞர் திரு. ரா ா சசந்தூர் 

பாண்டியனால் தாக்கல் சசய்யப்பட்டு இந்த ஆனையத்தால் 

சபறப்பட்டது. அவரது வேக்கறிஞருக்கு வாய்ப்புகள் வேங்கப்பட்ட 

சபாதிலும், R.1-ஆல் பிரமாைப் பத்திரம் தாக்கல் 

சசய்யப்படவில்னல. இறுதியில் R.1-ஆல் தாக்கல் செய்யப் ட்ட மனு 

எண்கள்.2 மற்றும் 4/2018-இல் இந்த ஆனையம், சபங்களூரில் உள்ள 

பரப்பன அக்ரஹார சினறக்குச் சசன்று, அவரது வாக்குமூலத்னதப் 

பதிவு சசய்யலாம் அல்லது உறுதிசமாழிப் பத்திரத்னதத் 22.11.2017 

அன்றிலிருந்து தாக்கல் சசய்யாததால், அவர்களுக்சகதிரான 

அனுமானத்றத எடுக்கலாம் என உத்தரவிட்டது. 

7.12. முந்றதய அறிவிப்பின் டி R.2 - அப்சபாசலா மருத்துவமனன 

மூன்று வக்காலத்துகனளத் தாக்கல் சசய்தது. அவற்றில் இரண்டிறன, 

திருமதி. னமமூனா பாட்ஷா அவர்கள்  22.12.2017 அன்று டாக்டர் 

பிரதாப் சி சரட்டி அவர்களுக்கு முதலாவதாகவும், இரண்டாவனத 

08.01.2018 அன்று டாக்டர் ப்ரீதா சரட்டி அவர்களுக்காகவும் தாக்கல் 

சசய்தார். மூன்றாவது வக்காலத்து திருமதி. னமமூனா பாட்ஷா 
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மற்றும் திரு. E.K. குமசரசன் ஆகிசயார் இனைந்து, 05.10.2018 அன்று, 

R.2-வின் சட்ட சமலாளர் C.W.96 -ன் திரு. S. M. சமாகன்குமாருக்காகத் 

தாக்கல் சசய்தனர். டாக்டர் பிரதாப் சி சரட்டி மற்றும் டாக்டர் ப்ரீதா 

சரட்டி ஆகிசயார் னகசயழுத்திட்ட பிரமாைப் பத்திரங்கள் திருமதி. 

னமமூனா பாட்ஷா அவர்களால் 12.01.2018-அன்று தாக்கல் 

சசய்யப்பட்டது. 30 பாகங்களாக சகாண்ட மருத்துவ அறிக்னககள் 

(JCI அங்கீகாரச் ொன்றிதழின் உண்றமயான நகல் அடங்கியது), 

07.12.2016-ஆம் நாளிட்ட இறப்பு குறித்த விவரங்களின் சுருக்க நகல், 

01.10.2016 - ஆம் நாளிட்ட டாக்டர் ரிச்ெர்ட் பீபை-இன் அறிக்றக, 

05.10.2016 - 07.10.2016, 09.10.2016 - 10.10.2016, 13.10.2016 - 15.10.2016, 

03.12.2016  மற்றும்  05.12.2016 ஆகிய AIIMS மருத்துவர்களின் ஐந்து 

அறிக்றககள், செய்தி சவளியீடுகளின் குறுந்தகடு, அளிக்கப் ட்ட 

மருந்துகள்  ற்றிய விளக்கப் டங்கள், CCU மாஸ்டர்  ாகங்கள்(CCU 

Master parts), நீரிழிவு விளக்கப் டம், வழங்கப் ட்ட உைவு மற்றும் 

திரவ விளக்கப் டம் (Food and Fluid Chart), தூக்கம் குறித்த 

விளக்கப் டம், உயிரி-பவதியியல் அறிக்றககள் (Bio-Chemistry Reports),  

இதயவியல் அறிக்றககள் (Cardiology Reports), நுண்ணுயிரியல் 

அறிக்றககள்(Micro-biology reports), கதிரியக்க அறிக்றககள் (Radiology 

Reports), ECG அறிக்றககள் (ECG Reports) ப ான்ைறவ., 75 நாட்களும் 

மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னசயளித்த மருத்துவர்களின் பட்டியல், 

துனை மருத்துவப் பணியாளர்கள், சசவிலியர்கள் மற்றும் 

சதாழில்நுட்பப் பணியாளர்களின் பட்டியல், புதுதில்லி எய்ம்ஸ்-
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லிருந்து வந்த மருத்துவர்கள், இலண்டனிலிருந்து வந்த டாக்டர் 

ரிச்சர்டு பீசல, மும்னபயிலிருந்து வந்த டாக்டர் ராஜீவ் சசாமன் 

மற்றும் டாக்டர் ஜிகி டிவாடியா (ஆனையத்தால் 

விசாரிக்கப்படவில்றை) சபான்ற பிற மாநிலங்கள்/நாடுகளிலிருந்து 

வந்த மருத்துவர்களின் பட்டியல் மற்றும் அசமரிக்காவிலிருந்து 

காசைாலிக் காட்சி மூலமாக ஆசலாசனன வேங்கிய மருத்துவர் 

டாக்டர் ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸல் என அவர்கள் பட்டியல்கனள அளித்தனர். 

அசமரிக்காவிலிருந்து டாக்டர். ெமின் ஷர்மா R.2 மருத்துவமறனக்கு 

வந்தார். ஆறையம், அவர்கள் அளித்த ொட்சிகளின்  ட்டியலின் டி, 

R.2–மருத்துவமறனக்கு அறழப் ாறை அனுப்பியது. R.2-

மருத்துவமறனயில் மறைந்த முதல்வருக்கு சிகிச்றெயளித்த 

மருத்துவர்களின் ச யர்கறளக் குறிப்பிட்டு, அவர்களின் 

வெதிக்பகற்  இந்த ஆறையத்தால் விொரிக்கப் ட்டனர். 

7.13. R.1 மற்றும் R.2 தரப்பு வேக்கறிஞர்கள் இந்த ஆனையத்தில் 

ஆ ராகி, விசாரனையில் பங்சகற்கும் தங்களது விருப்பத்னதத் 

சதரிவித்தனர். சமலும், அவர்கள் ஏற்கனசவ இந்த ஆனையத்தில் 

விசாரிக்கப்பட்ட சாட்சிகனள, மீண்டும் அனேத்து, குறுக்கு 

விசாரனை சசய்யவும் இவ்வானையத்தால் அனுமதிக்கப்பட்டனர்.  

7.14. அரசானையின் படி, சதாடக்கத்தில் இந்த ஆனையத்திற்கு 

மூன்று மாத கால அவகாசம் வேங்கப்பட்டது. இவ்வானையம் 

குறிப்பிட்ட காலத்திற்குள் விசாரனைனய முடிக்கக் 
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கருதியிருந்தசபாதிலும், சபாதிய உட்கட்டனமப்பு வசதிகள், 

தனலனமச்சசயலகத்தில் பணியாளர்களின் உதவி, மனறந்த 

முதல்வர் மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டது சதாடர்பான 

ஆவைங்கள் இந்த ஆனையத்திற்குக் கினடக்கப்சபறவுமில்னல; 

அரசால் வேங்கப்படவுமில்னல. சமலும், 22.09.2016 முதல் 

05.12.2016 (அவர் மனறந்த நாள்) வனரயிலான 75 நாட்கள் 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தசபாது, அவருக்கு 

அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னசகள் குறித்த ஆவைங்களும் இந்த 

ஆனையத்திற்கு வேங்கப்படவில்னல. ஆனையம், படிப்படியாக 

அந்த ஆவைங்கனள சசகரிக்க அனனத்து முயற்சிகனளயும் எடுத்தது. 

அரசானைப்படி ஆனையத்தால் காலக்சகடுவிற்குள் விசாரனைனய 

முடிக்க இயலானமக்கு இனவசய காரைங்களாகும். சமற்கூறிய 

காரைங்கள் தகவலுக்கானனவசயயன்றி, அரசினனக் குனறகாணும் 

சநாக்கத்துடன் கூறப்பட்டனவ அல்ல. 
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8. R.1 தாக்கல் ஜசய்த பிரமாணப்ெத்திரம் 

8.1. விொரறை ஆறையச் ெட்டம் பிரிவு 8-B-இன் கீழ் மற்றும் 1972-

ஆம் ஆண்டு விசாரனை ஆனைய (மத்திய) விதிகளின் 10-ஆம் 

விதியின் கீழ், 21.12.2017 - அன்று, R.1-க்கு அளிக்கப்பட்ட 

அனேப்பனைகள், சினறத்துனற அதிகாரிகள் வாயிைாக, 23.12.2017 

அன்று R.1 - ஆல் சபைப் ட்டது. சமலும், 12.03.2018-அன்று 

வேக்கறிஞர் திரு. இரா ா சசந்தூர் பாண்டியன் மூலம் பிரமாைப் 

பத்திரம் தாக்கல் சசய்யப்பட்டது. 

அவரால் தாக்கல் சசய்யப்பட்ட பிரமாைப் பத்திரம் பின்வருமாறு:- 
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9. R.2 - அப்பொபலா மருத்துவமலனயால் தாக்கல் 

ஜசய்யப்ெட்ட இரண்டு பிரமாணப் ெத்திரங்கள் 

9.1. R.2 மருத்துவமறனயால் ச ைப் ட்ட 

அறழப் ாறைகளின் டி, டாக்டர் பிரதாப் சி. சரட்டி மற்றும் 

டாக்டர் ப்ரீத்தா சரட்டி ஆகிசயார் னகசயழுத்திட்ட பிரமாைப் 

பத்திரங்கள், 12.01.2018 அன்று திருமதி. னமமூனா பாட்ஷாவால் 

தாக்கல் சசய்யப்பட்டது. அதில் மனறந்த முதல்வருக்கு 

அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச விவரங்கள் சுருக்கமாக 

வேங்கப்பட்டுள்ளன. டாக்டர் பிரதாப் சி. சரட்டியால் தாக்கல் 

செய்யப் ட்ட பிரமாைப்  த்திரம் பின்வருமாறு:- 

டாக்டர் பிரதாப் சி. ஜரட்டியால் தாக்கல் சசய்யப்பட்ட பிரமாைப் 

பத்திரம் 

மாண்புமிகு நீதியரசர் திரு. அ. ஆறுமுகசாமி விசாரனை 

ஆனையத்தின் முன் 

முதல் தளம், கலச மகால் புராதன கட்டடம், சசப்பாக்கம், 

சசன்னன-05. 

C.W. 14/AAJCOI/2017 , நாள்: 21.12.2017. 

(25.09.2017 ஆம் நாளிட்ட எண் 817 - ஆம் நினல அரசானை) 

நான், டாக்டர். பிரதாப் சி.சரட்டி, த/சப மனறந்த ஸ்ரீ ராகவ சரட்டி, 

வயது 84. எனது அலுவலக முகவரி, எண்.21, கிரீம்ஸ் சலன், ஆஃப் 

கிரீம்ஸ் சானல, சசன்னன 600 006ஆகும். நான் இதன் மூலம் 

கீழ்க்கண்டவாறு பணிவுடன் உளமாற உறுதியளிக்கிசறன்:  
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1. நான்,  1956 ஆம் ஆண்டு நிறுவனங்கள் சட்டத்தின் கீழ் பதிவு 

சசய்யப்பட்ட, அப்சபாசலா ஹாஸ்பிடல்ஸ் 

என்டர்பினரஸ் நிறுவனத்தின் தனலவராசவன்.  தமிழ்நாடு 

அரசு சபாதுத் ( 8C )  துனறயின் 25.09.2017 ஆம் நாளிட்ட 817 

ஆம் நினல எண் அரசானையின் வாயிலாக மனறந்த 

மாண்புமிகு முதலனமச்சர் அவர்கள் 22.09.2016 அன்று 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்படுவதற்கான 

சூழ்நினலகள் மற்றும் 05.12.2016 அன்று அவர் மனறயும் 

வனர  அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச சதாடர்பாக 

விசாரிப்பதற்காக மாண்புமிகு நீதியரசர் திரு. A. 

ஆறுமுகசாமி விசாரனை ஆனையத்தினன  அனமத்தது.  

2.  இந்த மாண்புமிகு ஆனையத்திடமிருந்து 21.12.2017 ஆம் 

நாளிட்ட அனேப்பானைகனளப் சபற்றுள்சளன், சமலும் 

விசாரனைக்காக சாட்சியாக அனேக்கப்பட்டு அதில் 

பங்சகற்கும்படி சகட்டுக் சகாள்ளப்பட்சடன். 

ஆனையத்தில் விசாரிக்கப்பட்ட சில சாட்சிகள் எனது 

நலனனப் பாதிக்கும் வனகயில் சாட்சியங்கனள 

அளித்ததாகவும், நான் இல்லாத நினலயில் ஆனையத்தில் 

குறிப்பிடப்பட்டதற்கு ஏற்ப சாட்சியம் அளித்ததாகவும் 

அனேப்பானையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 

 28.12.2017 ஆம் நாளிட்ட மனு எண்கள் 1/2018 , 2/2018 

வாயிைாக எங்கள் தரப்பு வழக்கறிஞர் எங்கள் 

உரிறமகறளப்  ாதிக்கக்கூடிய ொட்சிகள், 

ஆவைங்கள், வாக்குமூைங்கள் ப ான்ைவற்றின் 

 ட்டியலுக்கு விண்ைப்பிக்கவும், ச ைவும் இந்த 

மாண்புமிகு ஆறையத்தின் அனுமதிறயக் 

பகாரியுள்ளார். 03.01.2018 அன்று, எனது வழக்கறிஞர் 

ெமர்ப்பித்ததன் ப ரில், இந்த மாண்புமிகு 
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ஆறையம் மனுறவ பமலும் விொரறைக்காக 

31.01.2018 ஆம் நாள் அன்றைக்கு ஒத்திறவத்தது. 

இருப்பினும், 03.01.2018 ஆம் நாளிட்ட 

ஆறையின் டி, 22.09.2016 முதல் 05.12.2016 

வறரயிைான காைத்தில், மறைந்த மாண்புமிகு 

தமிழ்நாடு முதைறமச்ெர் சதாடர் ான மருத்துவப் 

 திபவடுகறள அெைாக மற்றும் விரிவான 

பிரமாைப்  த்திரங்களில் ெமர்ப்பிக்குமாறு 

12.01.2017 அன்று இந்த மாண்புமிகு ஆறையம் 

மருத்துவமறனக்கு உத்தரவிட்டது. எனசவ, மனு 

எண்கள் 1/2018, 2/2018 இல் சகாரிய ஆவைங்கள் / 

விவரங்கள் கினடத்தவுடன் கூடுதல் பிரமாைப் 

பத்திரம் தாக்கல் சசய்வதற்கான எனது 

உரினமகளுக்குப் பாதிப்பின்றி இந்த பிரமாைப் 

பத்திரத்னத தாக்கல் சசய்கிசறன். 

 இந்த மாண்புமிகு ஆறையத்தின் ஆறையின் டி, 

சென்றன கிரீம்ஸ் ொறையில் உள்ள அப்ப ாபைா 

ஹாஸ்பிடல்ஸ் இல் (இனிபமல் "மருத்துவமறன" 

என குறிப்பிடப் டும்) மறைந்த மாண்புமிகு 

முதல்வர் சஜ.சஜயைலிதா அவர்களுக்கு  22.09.2016 

ஆம் நாள் முதல் 05.12.2016ஆம் நாள் வறரயில் 

அளிக்கப் ட்ட மருத்துவ சிகிச்றெ சதாடர் ான 

அெல் மருத்துவப்  திவுகள், இத்துடன் சதாகுதி 1 

முதல் சதாகுதி 30 ஆக அளிக்கப் டுகிைது. 

அளிக்கப் ட்ட ஆவைங்களின் விரிவான  ட்டியல் 

இந்த உறுதிசமாழிப்  த்திரத்தின் இறைப்பு - 1 ஆக 

இத்துடன் அளிக்கப் ட்டுள்ளது. கீபழ 
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குறிப்பிடப் ட்டுள்ள உண்றமகள் அவற்றை 

அடிப் றடயாகக் சகாண்டறவ. 

இருப்பினும், மறைந்த மாண்புமிகு தமிழ்நாட்டு 

முதைறமச்ெர் அவர்களின் மருத்துவ சிகிச்றெயின் 

உண்றமப் பின்னணி மற்றும் அது சதாடர் ான 

சூழ்நிறைகறள முன்றவப் தற்கு முன் 

அப்ப ாபைா மருத்துவமனன குழுறவ உைகப் 

புகழ்ச ற்ை மருத்துவமறனயாக மாற்றியுள்ள 

அப்ப ாபைா மருத்துவமறனகளின், உைகத்தரம் 

வாய்ந்த வெதிகள், மருத்துவம் மற்றும் ஆராய்ச்சித் 

துறையிைான ொதறனகள், மருத்துவர்களின் 

நற்ொன்றிதழ்கள் மற்றும் அதிநவீன 

சதாழில்நுட் ம், ெமூக பெறவக்கான அர்ப் ணிப்பு 

மற்றும் இைவெ சிகிச்றெ, ஆகியவற்றைப்  ற்றிய 

விளக்கத்றத  திவு செய்ய விரும்புகிபைன். 

அப்ப ாபைா மருத்துவமனன குழுவில் தற்ப ாது 

7500 மருத்துவர்களும் 10,000க்கும் பமற் ட்ட 

செவிலியர்களும் சகாண்ட 70 மருத்துவமறனகள் 

இறைந்து 33 வருட சிைந்த மருத்துவ வரைாற்றைக் 

சகாண்டுள்ளது. 2009 ஆம் ஆண்டில், அவர்களின் 

முன்பனாடி உைர்வு, சுகாதாரம் மற்றும் 

பதெத்திற்கான பெறவக்கான அர்ப் ணிப்ற ப் 

 ாராட்டி இந்திய அரசு அப்ப ாபைா 

மருத்துவமனன குழுமத்றத 'அப்ப ாபைா நிறனவு 

முத்திறர' வழங்கி சகௌரவித்தது. பமலும், 

மதிப்புமிக்க ஹார்வர்ட்  ல்கறைக்கழகத்தில் 

அவர்களின் வரைாறு ஒரு வழக்கு ஆய்வாகக் 

கற்பிக்கப் ட்டது என் திலிருந்து, அப்ப ாபைா 
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மருத்துவமனன குழுமத்தின் நற்ச யர் மற்றும் 

உைகம் முழுவதும் அதன் மீதான நல்சைண்ைம் 

குறித்து சதளிவாகிைது. அப்ப ாபைா 

மருத்துவமறன குழுமம் 2017 ஆம் நிதியாண்டில் 

60,000 இதய அறுறவ சிகிச்றெகள், 5600 க்கும் 

பமற் ட்ட சமாத்த மூட்டு மாற்று சிகிச்றெகள், 1250 

திட உறுப்பு மாற்று அறுறவ சிகிச்றெகள், 14,000 

நரம்பியல் அறுறவ சிகிச்றெகள் செய்துள்ளது.  

புற்றுபநாய்க்கான ஆராய்ச்சி மற்றும் சிகிச்றெக்காக 

சதற்காசியாவிபைபய முதன்முறையாக 

சென்றனயில் முதன்முதைாக புபராட்டான் 

புற்றுபநாய் றமயத்றத அறமத்துள்ளது. இது 

உைகின் மிகப்ச ரிய மற்றும் மிகவும் விரிவான திட 

உறுப்பு மாற்றுத் திட்டத்றதக் சகாண்டுள்ளது 

மற்றும் 2017 ஆம் ஆண்டில் மட்டும் 1250 திட உறுப்பு 

மாற்று அறுறவ சிகிச்றெகறள செய்துள்ளது. 

சென்றனயில் உள்ள அப்ப ாபைா ஹாஸ்பிடல்ஸ் 

இன்ஸ்டிடியூட் ஆப் பராப ாடிக் ெர்ஜரி மட்டுபம 

முதுகுத்தண்டு அறுறவ சிகிச்றெக்காக 

வடிவறமக்கப் ட்ட சதாழில்நுட் மாகும் மற்றும் 

சதற்காசியாவிபைபய முதன்முதைாக மினிமல் 

இன்பவஸிவ் பராப ாடிக் வழிகாட்டி முறையில் 

முதுசகலும்பு அறுறவ சிகிச்றெ முறைறயயும்  

வழங்குகிைது. மருத்துவத்தின்  ை சிைப்புத் 

துறைகளில் இது ப ான்ை  ை ொதறனகறளப் 

 றடத்துள்ளது. இந்த றமல்கற்கள் அறனத்தும் 

அனு வம் வாய்ந்த மற்றும் உைகப் புகழ்ச ற்ை 

மருத்துவர்கள், செவிலியர்கள் மற்றும் ஆபராக்கியம் 
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மற்றும் நல்வாழ்வின்  ாதுகாவைர்களாக இருக்க 

உறுதிபண்டுள்ள நிர்வாகத்தின் கூட்டு முயற்சியால் 

அறடயப் ட்டுள்ளன. அப்ப ாபைா 

ஹாஸ்பிடல்ஸ், சென்றன, இந்தியாவின் 

தரவரிறெயில் # 1 டாப் சூப் ர் ஸ்ச ஷாலிட்டி 

மருத்துவமறன தரம் ச ற்றுள்ளது மற்றும் ஐசிஐசிஐ 

பைாம் ார்ட் & சிஎன்பிசி டிவி18 இந்தியா 

சஹல்த்பகர் விருதுகள் 2016 இல் மல்டி-

ஸ்ச ஷாலிட்டி ஹாஸ்பிடல் சமகாப ாலிஸ் இன் 

தி கன்ட்ரி விருறத சவன்றுள்ளது. 

 மருத்துவம் மற்றும் ஆராய்ச்சித் துறையில் இந்த 

ொதறனகள் மற்றும்  ாராட்டுக்களுக்கு கூடுதைாக, 

அப்ப ாபைா ஹாஸ்பிடல்ஸ் எண்டர்பிறரஸ் 

லிமிசடட், கார்ப் பரட் ஆளுறகயின் ெட்டப்பர்வ 

பதறவகளான சநறிமுனறகள், 

சவளிப்பனடத்தன்னம மற்றும் சபாறுப்பு, 

பணியாளர் நல்வாழ்வு, 

பணியாளர்களுக்கினடசயயான சதாடர்பு, மனித 

உரினமகனளப் பாதுகாத்தல், சுற்றுச்சூேலுக்கான 

அக்கனற ஆகியவற்றிற்கும் இைங்குகிைது.  

அப்ப ாபைா மருத்துவமனன குழு கிராமப்புை 

வளர்ச்சியில்  ாதுகாப் ான குடிநீர், சுகாதார 

வெதிகள், ெத்துைவு றமயங்கள் அறமத்தல், 

மருத்துவ முகாம்கள் நடத்துதல் ஆகியவற்ைால் 2017 

ஆம் ஆண்டில் மட்டும் 55,192 ந ர்களுக்கு உதவியது. 

இதயம் பநாய் உள்ள குழந்றதகளுக்கு இைவெ 

மருத்துவ சிகிச்றெ,  ஆதரவற்ை குழந்றதகளுக்கான 

ஆரம் ப்  ள்ளிறய நிறுவுதல் மற்றும் நடத்துதல், 
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சித்தூர் மாவட்டம் தவைாம் ள்பள மண்டைத்தில் 

முழு ெமூகத்திற்கும் சுகாதார பெறவறய 

வழங்குவதற்காக 2013 இல் ”முழு சுகாதார” 

அைக்கட்டறள நிறுவப் ட்டது. எனபவ, 

ஆதரவற்பைார் மற்றும் மருத்துவ பெறவறய 

எளிதில் அணுக முடியாதவர்களுக்கு ஆதரவான 

மருத்துவ பெறவறய வழங்குவதில் தன்றன 

ஒருங்கிறைத்துக்சகாள்வதற்கும் அப்ப ாபைா 

மருத்துவமனன குழுமம் அர்ப் ணிப்புடன் உள்ளது. 

பமலும் , மருத்துவமறன , அப்ப ாபைா 

மருத்துவமனன , சென்றன , ஜாயின்ட் கமிஷன் 

இன்டர்பநஷனல் (பஜசிஐ) அங்கீகாரம் ச ற்ைது. JCI 

என்பது உலகின் மிகப்சபரிய சுகாதாரப் பாதுகாப்பு 

அங்கீகாரமாகும். பாதுகாப்பு சபறுபவர்கள் மற்றும் 

பராமரிப்பாளர்களுக்கான ஆபத்னத குனறக்கும், 

சசயல்திறனன சமம்படுத்தும், வினளவுகனள 

சமம்படுத்துதல் மற்றும் சநாயாளியின் 

மனநினறவளித்தல் மற்றும் அங்கீகாரம் சபற்ற 

மருத்துவமனனகளுக்கு அவர்களின் சாதனனகள் 

மற்றும் சிறப்பான அர்ப்பணிப்பு ஆகியவற்றிற்கு 

சபாது அங்கீகாரம் வேங்கி, பாதுகாப்பான சூேனல 

உறுதிசசய்ய, இது சபான்ற பல்சவறு 

வடிவனமக்கப்பட்ட நினலகனளக் சகாண்டுள்ளது. 

JCI தரநிறைகள் 329 தரநிறைகள் மற்றும் 1196 

அளவிடக்கூடிய கூறுகறளக் கறடபிடிப் றத உறுதி 

செய்வதன் மூைம்  ாதுகாப் ான அறமப்புகறள 

வழங்குகின்ைன. சென்றன அப்ப ாபைா 

மருத்துவமனன, இந்த தரநிறைகறளக் கறடபிடித்து 
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வருவதுடன் 2006 ஆம் ஆண்டு முதல் JC-யால் 

அங்கீகாரம் ச ற்ைதும் ஆகும். JCI மருத்துவமறன 

தரநிறைகள், ெர்வபதெ பநாயாளிகளின்  ாதுகாப்பு 

இைக்குகள், கவனிப்புக்கான அணுகல் மற்றும் 

கவனிப்பின் சதாடர்ச்சி, பநாயாளி மற்றும் குடும்  

உரிறமகள், பநாயாளிகளின்  ராமரிப்பு மற்றும் 

பநாய்த்சதாற்றுகறளத் தடுத்தல் மற்றும் 

கட்டுப் டுத்துதல் உள்ளிட்ட  ல்பவறு 

காரணிகறளக் குறிப்பிடுகின்ைன. மருத்துவமறன, 

JCI ஆல் சதாடர்ந்து கண்காணிக்கப் ட்டு தணிக்றக 

செய்யப் டுகிைது. JCI ஆய்வுக் குழுவில் இரண்டு 

மருத்துவர்கள் மற்றும் ஒரு செவிலியர் உள்ளனர் 

மற்றும் மறு அங்கீகாரத்திற்காக ஒவ்சவாரு மூன்று 

வருடங்களுக்கும் 6 நாட்களுக்கு தணிக்றக 

நடத்தப் டுகிைது. JCI ொன்றிதழ் நறடமுறையில் 

உள்ளது மற்றும் 16.12.2020 அன்று வறர 

செல்லு டியாகும். அங்கீகாரச் ொன்றிதழின் 

உண்றமயான நகல் காட்சியாவைம் - 1, சதாகுதி - 1 

என இத்துடன் அளிக்கப் டுகிைது.  

இதற்கு முன்னர் சிறந்த வசதிகனளக் 

சகாண்டிருப்பதாக நம்பப்பட்டு சநாயாளிகள் 

சவளிநாட்டு  மருத்துவமனனகளில் 

அனுமதிக்கப்பட சவண்டும் என்ற 

நினலனமயிருந்தது அதற்கு மாறாக, அப்சபாசலா 

மருத்துவமனன தன்னம்பிக்னகயுடன் 

சநாய்கனளயும் மருத்துவ நிறைறமகறளயும் 

றகயாளுவதற்குத் தயாராக இருப் தால் 

இந்தப்பிண்ணியில் நான் அறதச் ெமர்ப்பிக்கிபைன். 
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இன்று, அப்ப ாபைா மருத்துவமனன அந்த 

இறடசவளிறயக் குறைத்து, இந்தியாவில் உள்ள 

ஒவ்சவாரு ந ரின் வீட்டு வாெலில் அத்தறகய 

கவனிப்பு வழங்கப் டுவறத பநாக்கமாகக் 

சகாண்டுள்ளன. அபதப ால், மருத்துவமறனயும் 

அதன் மருத்துவர்களும் தங்களது நிபுைத்துவம் 

மற்றும் வெதிகறள மறைந்த மாண்புமிகு தமிழ்நாடு 

முதைறமச்ெர் அவர்களின் உயிறரக் காப் ாற்ைவும், 

சிைந்த மருத்துவத்திற்கான சநறிமுனறகள் மற்றும் 

ஒருறமப் ாட்டுக்கு இைங்கி ஒவ்சவாரு 

அர்ப் ணிப்புடனும் வழங்கினர்.  

இதற்கு முன்னர் சிறந்த வசதிகனளக் 

சகாண்டிருப்பதாக நம்பப்பட்டு சநாயாளிகள் 

சவளிநாட்டு  மருத்துவமனனகளில் அனுமதிக்கட 

சவண்டும் என்ற நினலனமயிருந்தது அதற்கு மாறாக 

அப்சபாசலா மருத்துவமனன தன்னம்பிக்னகயுடன் 

சநாய்கள் மற்றும் மருத்துவ நிறைறமகறளயும் 

றகயாளுவதற்குத் தயாராக இருப் தால் 

இந்தப்பிண்ணியில் நான் அறதச் ெமர்ப்பிக்கிபைன். 

இன்று, அப்ப ாபைா மருத்துவமனன அந்த 

இறடசவளிறயக் குறைத்து, இந்தியாவில் உள்ள 

ஒவ்சவாரு ந ரின் வீட்டு வாெலில் அத்தறகய 

கவனிப்பு வழங்கப் டுவறத பநாக்கமாகக் 

சகாண்டுள்ளன. அபதப ால், மருத்துவமறனயும் 

அதன் மருத்துவர்களும் தங்களது நிபுைத்துவம் 

மற்றும் வெதிகறள மறைந்த மாண்புமிகு தமிழ்நாடு 

முதைறமச்ெர் அவர்களின் உயிறரக் காப் ாற்ைவும், 

சிைந்த மருத்துவத்திற்கான சநறிமுனறகள் மற்றும் 



-104- 

ஒருறமப் ாட்டுக்கு இைங்கி ஒவ்சவாரு 

அர்ப் ணிப்புடனும் வழங்கினர்.  

10. மறைந்த மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதைறமச்ெர் 

அவர்கள் மருத்துவமறனயில் அனுமதிக்கப் ட்டது 

சதாடர் ாக, சுமார் 10:00 மணியளவில் 

மருத்துவமறனக்கு அறழப்பு வந்ததாகச் 

ெமர்ப்பிக்கிபைன். 22.09.2016 அன்று மறைந்த 

மாண்புமிகு முதைறமச்ெர் அவர்களின் இல்ைத்தில் 

இருந்து அவர் உடல்நிறை ெரியில்ைாமல் 

இருப் தாக தகவல் சதரிவித்து மருத்துவமறன 

ஆம்புைன்ஸ் அங்கு சென்ைப ாது மறைந்த 

மாண்புமிகு முதைறமச்ெர் அவர்கள் குறைந்த 

ஆக்ஸிஜன் செறிவூட்டலுடன் மூச்சுத்திைைல் 

ஏற் ட்டறதக் கண்டார்கள். உடனடியாக 10.25 

மணியளவில் மருத்துவமறனயில் 

அனுமதிக்கப் ட்டார். 22.09.2016 அன்று அவரது 

உடல்நிறைறயக் கண்டறியவும், தகுந்த மருத்துவ 

சிகிச்றெறய முடிவு செய்யவும்  ல்பவறு சிைப்பு 

மருத்துவர்கறளக் சகாண்ட குழு ஒன்று 

கைந்துசகாண்டது. பநாய்த்சதாற்று, நீரிழப்பு 

மற்றும் சுவாெக் பகாளாறு ஆகியவற்றின் ஆரம்  

பநாயறிதல் செய்யப் ட்டது.  

11. மறைந்த மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதைறமச்ெர் 

அவர்கள் 22.09.2016 அன்று அனுமதிக்கப் ட்ட 

நாளிலிருந்து, 75 நாட்களுக்கு, 05.12.2016 அன்று அவர் 

மறைந்த நாள் வறர, அவருக்கு . கிரிட்டிகல் பகர் 

குரூப், மூத்த இருதயபநாய் மருத்துவர்கள், மூத்த 

சுவாெ மருத்துவர்கள், சதாற்று பநாய்த் துறையின் 
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ஆபைாெகர்கள், மூத்த நாளமில்ைாச் சுரப்பி 

நிபுைர்கள் மற்றும் நீரிழிவு நிபுைர்கள் அடங்கிய 

மருத்துவமறனயின் நிபுைர்கள் மற்றும் நிபுைர்கள் 

குழு, ஆகியவர்களால் மிக உயர்ந்த தரமான 

மருத்துவ சிகிச்றெ வழங்கியதாக நான் 

சதரிவிக்கிபைன். உைவுத் துறையின் மூத்த 

ஆபைாெகர்களும் கைந்து சகாண்டனர். 

மருத்துவமறன மற்றும் சிங்கப்பர் மவுண்ட் 

எலிெச த் மருத்துவமறனயிலிருந்து 

பிசிபயாசதரபிஸ்டுகள் மூைம் பிசிபயாசதரபி 

வழங்கப் ட்டது. மாண்புமிகு மனறந்த தமிேக 

முதலனமச்சருக்கு அளிக்கப்பட்ட மருத்துவ 

சிகிச்னசயின் விரிவான அறிக்னக 07.12.2016 ஆம் 

நாளிட்ட இறப்புச் சுருக்கத்தில் 

அளிக்கப்பட்டுள்ளது. சகாரிக்னகயின் சபரில் 

06.03.2017 அன்று மாநில அரசிடம் 

ஒப்பனடக்கப்பட்டது. மாநிை அரசு இைப்புச் 

சுருக்கத்றத சுற்ைனுப்பியது மற்றும் இப்ப ாது 

ச ாது களத்தில் கிறடக்கிைது. 07.12.2016 ஆம் 

நாளிட்ட இைப்புச் சுருக்கத்தின் உண்றமயான நகல் 

காட்சியாவைம் - 2, சதாகுதி I என இத்துடன் 

அளிக்கப் ட்டு, மறைந்த மாண்புமிகு முதைறமச்ெர் 

அவர்கள் ச ற்ை சிகிச்றெயின் சுருக்கத்றத இதில் 

காைைாம். 

12. தமிழ்நாடு அரசு 30.09.2016 ஆம் நாளிட்ட 

அரொறை( ) எண். 1368-இன்  டி, மறைந்த 

மாண்புமிகு தமிழக முதல்வருக்கு சிகிச்றெ 

அளிக்கும் நிபுைர்கள் குழுவுக்குத் பதறவயான 
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உதவிகறள வழங்குவதற்காக, மருத்துவமறனயில் 

இருக்கும் வறகயிைான அரசு சிைப்பு 

மருத்துவர்கறளக் சகாண்ட ஐவர் குழுறவ 

அறமத்தது. அரசு சிைப்பு மருத்துவர்களுக்கு 

பதறவயான அறனத்து ஒத்துறழப்ற யும் 

மருத்துவமறன எல்ைா பநரங்களிலும் 

வழங்கியதுடன், மறைந்த மாண்புமிகு 

முதைறமச்ெறர  ரிபொதிக்கவும், அவர்களின் 

மருத்துவ கருத்றத சதரிவிக்கவும் 

சுதந்திரமானவர்களாக இருந்தனர்.  

13. ெர்வபதெ நிபுைரும், கய்ஸ் மற்றும் செயின்ட் 

தாமஸ் என்எச்எஸ் அைக்கட்டறள மற்றும் ைண்டன் 

கிங்ஸ் கல்லூரியின் ப ராசிரியரும், தீவிர சிகிச்றெ 

மருத்துவருமான டாக்டர் ரிச்ெர்ட் பீபை-வுடன் 

ஆபைாெறன நடத்தவும் மருத்துவமறன முயற்சி 

எடுத்தது. 30 செப்டம் ர் 2016 மற்றும் 1 அக்படா ர் 

2016-க்கும் இறடயில் மறைந்த மாண்புமிகு தமிழக 

முதல்வரின் உடல்நிறைறய மதிப் ாய்வு 

செய்யவும், கண்காணிக்கவும் டாக்டர். பீபை 

மருத்துவமறனக்கு வருறக தந்தார். மறைந்த 

மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதைறமச்ெர் அவர்கள் 

மருத்துவமறனயில் சிைந்த மருத்துவ சிகிச்றெ 

ச ற்று வருவறதக் கண்டார். மருத்துவமறனயின் 

சிைந்த மருத்துவப்  ராமரிப்பு, சிகிச்றெயளிக்கும் 

அறனத்து மருத்துவர்கள் பின் ற்றும் சிகிச்றெ 

முறையுடனும் அவர் உடன் ட்டார். மறைந்த 

மாண்புமிகு தமிழக முதல்வரின் மருத்துவ 

சிகிச்றெயில் மிக உயர்தர சிகிச்றெ 
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பின் ற்ைப் ட்டது என் து அவரது கருத்தாகும். 

01.10.2016 ஆம் நாளிட்ட டாக்டர் ரிச்ெர்ட் பீபை-வின் 

அறிக்றக இத்துடன் Exhibit- 3, சதாகுதி 1-ஆக 

இறைக்கப் ட்டுள்ளது.  

 

14. பமலும், மத்திய அரசிடம் தமிழக அரசின் 

பகாரிக்றகறய ஏற்று, நுறரயீரல் மருத்துவம் மற்றும் 

தூக்கக் பகாளாறு துறை ப ராசிரியர் டாக்டர் ஜி.சி. 

கில்னானி தறைறமயில் மாண்புமிகு மறைந்த 

தமிழக முதைறமச்ெரின் உடல்நிறைறய மதிப்பீடு 

செய்வதற்காக, புது தில்லி அகிை இந்திய மருத்துவ 

அறிவியல் நிறுவனத்தால் ( AllMS ) ஒரு மருத்துவக் 

குழு நியமிக்கப் ட்டது. அறனத்து AllMS 

மருத்துவர்கள் குழு, மறைந்த மாண்புமிகு தமிழ்நாடு 

முதைறமச்ெருக்கு மருத்துவ  ரிபொதறன செய்து, 

அவரது உடல்நிறை மற்றும் மருத்துவமறனயால் 

அளிக்கப் ட்டுவரும் சிகிச்றெறய  ை முறை 

மதிப் ாய்வு செய்து, சதாடர்ந்து 

மருத்துவமறனயால் அளிக்கப் ட்ட சிகிச்றெ 

முறைகறள ஏற்றுக்சகாண்டது. AIIMS-லிருந்து 

நிபுைர்கள் வருறக தந்த நாட்களின் விவரங்கள் 

மற்றும் அவர்களின் அறிக்றககள் கீபழ 

வழங்கப் ட்டுள்ளன: 

ஜதா. 

எண். 
நாள் குழு 

1. 5 அக்சடாபர் 

முதல் 7 

1. சபராசிரியர் டாக்டர் ஜி.சி. 

கில்னானி, சபராசிரியர், 
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அக்சடாபர் 

2016 வனர 

நுனரயீரல் மருத்துவம் & தூக்கக் 

சகாளாறு துனற 

2. சபராசிரியர் டாக்டர் அஞ்சன் 

ட்ரிகா, சபராசிரியர், 

மயக்கவியல் துனற, வலி, 

மருத்துவம் மற்றும் அவசர 

சிகிச்னச. 

3. சபராசிரியர் டாக்டர் நிதிஷ் 

நாயக், இதயவியல் 

சபராசிரியர். 

வருனக பற்றிய அறிக்னக இத்துடன் 

இனைக்கப்பட்டுள்ளது. அது Exhibit-

4, சதாகுதி I 

2. 9 அக்சடாபர் 

முதல் 10 

அக்சடாபர் 

2016 வனர 

சபராசிரியர் டாக்டர் ஜி.சி. கில்னானி, 

சபராசிரியர், நுனரயீரல் மருத்துவம் & 

தூக்கக் சகாளாறு துனற 

வருனக பற்றிய அறிக்னக இத்துடன் 

இனைக்கப்பட்டுள்ளது. அது Exhibit-

5, சதாகுதி I 

3. 13 

அக்சடாபர் 

முதல் 15 

அக்சடாபர் 

2016 வனர 

1. சபராசிரியர் டாக்டர் ஜி.சி. 

கில்னானி, சபராசிரியர், 

நுனரயீரல் மருத்துவம் & தூக்கக் 

சகாளாறு துனற 

2. சபராசிரியர் டாக்டர் அஞ்சன் 

ட்ரிகா, சபராசிரியர், 

மயக்கவியல் துனற, வலி, 

மருத்துவம் மற்றும் அவசர 

சிகிச்னச. 



-109- 

3. சபராசிரியர் டாக்டர் நிதிஷ் 

நாயக், இதயவியல் 

சபராசிரியர். 

வருனக பற்றிய அறிக்னக இத்துடன் 

இனைக்கப்பட்டுள்ளது. அது Exhibit-

6, சதாகுதி I 

 

4. டிசம்பர் 2 

முதல் 3 

வனர, 

டிசம்பர் 2016 

1. சபராசிரியர் டாக்டர் ஜி.சி. 

கில்னானி, சபராசிரியர், 

நுனரயீரல் மருத்துவம் & தூக்கக் 

சகாளாறு துனற 

2. சபராசிரியர் டாக்டர் அஞ்சன் 

ட்ரிகா, சபராசிரியர், 

மயக்கவியல் துனற, வலி, 

மருத்துவம் மற்றும் அவசர 

சிகிச்னச. 

3. சபராசிரியர் டாக்டர் நிதிஷ் 

நாயக், இதயவியல் 

சபராசிரியர். 

4. சபராசிரியர், நிகில் டாண்டன் 

உட்சுரப்பியல் துனற 

வருனக பற்றிய அறிக்னக இத்துடன் 

இனைக்கப்பட்டுள்ளது. அது Exhibit-

7, சதாகுதி I 

 

5. டிசம்பர் 5, 

2016 

1. சபராசிரியர் டாக்டர் ஜி.சி. 

கில்னானி, சபராசிரியர், 
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நுனரயீரல் மருத்துவம் & தூக்கக் 

சகாளாறு துனற 

2. சபராசிரியர் டாக்டர் அஞ்சன் 

ட்ரிகா, சபராசிரியர், 

மயக்கவியல் துனற, வலி, 

மருத்துவம் மற்றும் அவசர 

சிகிச்னச. 

3. சபராசிரியர் சதவகசகௌரவ், 

இதயவியல் சபராசிரியர். 

4. டாக்டர் ராஜீவ் நரங் கார்டிசயா 

சதாராசிக் அறுனவ சிகிச்னச. 

வருனக பற்றிய அறிக்னக இத்துடன் 

இனைக்கப்பட்டுள்ளது. அது Exhibit-

8, சதாகுதி I 

 

 

15. மறைந்த மாண்புமிகு தமிழக முதைறமச்ெருக்கு 

சிகிச்றெ அளித்து வரும் சிைப்பு மருத்துவர்கள் குழு, 

மனறந்த மாண்புமிகு தமிேக முதல்வரின் 

உடல்நினல குறித்து மாநில அரசின் பிரதிநிதிகள் 

மற்றும் தனலவர்களுக்கு விளக்கமளிக்க, தினமும் 

கானல மற்றும் மானல சநரங்களில் 

மருத்துவமனனயில் ெந்திப்பு நிகழ்ந்தது. இந்தக் 

ெந்திப்புகளில் மாநிை அரசின் பிரதிநிதிகளான திரு. 

ராம பமாகன ராவ், திருமதி. ஷீைா  ாைகிருஷ்ைன், 

திருமதி. ொந்தா ஷீைா நாயர், செல்வி சஜய்ஸ்ரீ, திரு. 

விஜய  ாஸ்கர், சுகாதாரத் துறை அறமச்ெர் திரு. 

ராதாகிருஷ்ைன், சுகாதாரத் துறைச் சசயலாளர் திரு. 
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சவங்கடராமன் திரு ராமலிங்கம், திரு தம்பிதுறர 

ஆகிபயார் கைந்துசகாண்டனர். பமற்கண்டவர்களில் 

குறிப் ாக, திரு ராம பமாகன ராவ், திருமதி ஷீைா 

 ாைகிருஷ்ைன், திருமதி ொந்தா ஷீைா நாயர், திரு 

விஜய  ாஸ்கர், சுகாதாரத்துறை அறமச்ெர் மற்றும் 

திரு தம்பிதுறர ஆகிபயார் அறனத்துக் 

கூட்டங்களிலும் கைந்து சகாண்டனர். அப்ப ாறதய 

முதல்வர் திரு.ஒ. ன்னீர்செல்வமும் சிை 

கூட்டங்களில் கைந்து சகாண்டார். ஆகபவ, மறைந்த 

மாண்புமிகு தமிழக முதல்வரின் உடல்நிறை 

குறித்து மருத்துவமறன அறனத்து பநரங்களிலும் 

மாநிை அரசுக்கு சதரிவித்தது.  

16. மறைந்த மாண்புமிகு தமிழக முதைறமச்ெருக்கு 

மருத்துவமறன மருத்துவர்கள் மட்டுமின்றி, மத்திய 

அரசு மற்றும்  ன்னாட்டு நிபுைர்களால் 

 ரிந்துறரக்கப் ட்ட மருத்துவர்களின் சிைந்த 

மருத்துவச் பெறவறய வழங்குவதற்கு கூட்டு 

முயற்சி பமற்சகாள்ளப் ட்டது. 

மருத்துவமறனயில் நிபுைத்துவம் மிக்க மற்றும் 

அதிநவீன மருத்துவ வெதிகள் இருந்தாலும், 

இறுதிவறர தமிழ்நாட்டின் மறைந்த மாண்புமிகு 

முதைறமச்ெரின் உயிறரக் காப் தற்காக சிகிச்றெ 

அளிப் தில் எவ்விதமான முயற்சியும் 

விட்டுவிடப் டவில்றை. எந்த பநரத்திலும் அவரது 

உடல்நைம் அல்ைது சிகிச்றெ எந்த வறகயிலும் 

ெமரெம் செய்யப் டவில்றை மற்றும் வழங்கப் ட்ட 

சிகிச்றெ முறை இந்தியாவிலும்  ன்னாட்டு 

அளவிலும் உள்ள மற்ை சிைப்பு மருத்துவர்களால் 
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ெரி ார்க்கப் ட்டது. ெந்பதகத்திற்கிடமின்றி,  ை 

பநாய்களின் காரைமாக, மறைந்த மாண்புமிகு 

முதைறமச்ெரின் உடல்நிறை சிகிச்றெயளிப் தற்கு 

ெவாைானதாக இருந்ததுடன், அதற்கு  ல்பவறு 

நிபுைர்களின் ஒருங்கிறைந்த மருத்துவ கவனிப்பும் 

பதறவப் ட்டது. இதில் உள்ள ஆ த்துக்கள், மாநிை 

அரசின் பிரதிநிதிகளுக்கும் எல்ைா பநரத்திலும் 

சதரிவிக்கப் ட்டது.  

17. 04.12.2016 அன்று மாறை 4:20 மணிக்கு, மறைந்த 

மாண்புமிகு முதைறமச்ெர் அவர்களுக்கு மூச்சுத் 

திைைல் இருப் தாக புகார் எழுந்ததால், 

உடனடியாக அவர் மீண்டும் சவன்டிபைட்டருடன் 

இறைக்கப் ட்டார். தீவிர சிகிச்றெ மருத்துவரால் 

 ரிபொதிக்கப் ட்டதில், அவருக்கு மூச்சுத்திைைல் 

இருப் து கண்டறியப் ட்டது மற்றும் மூச்சுக்குழாய் 

அழற்சியின் உடனடி சநபுறைபெஷன் 

சதாடங்கியது மற்றும் ஒரு படாஸ் றடயூரிடிக் 

செலுத்தப் ட்டது. இருப்பினும், மாண்புமிகு 

முதைறமச்ெரின் சுவாெக் பகாளாறு சதாடர்ந்தது 

மற்றும் மானிட்டரில் சவன்ட்ரிகுைர் எக்படாபிக்ஸ் 

இருக்கத் சதாடங்கியது, இது சவன்ட்ரிகுைர் 

ஃற ப்ரிபைஷன் மற்றும் கார்டியாக் அசரஸ்ட் என 

விறரவாக பமாெமறடந்தது, இந்த 

கண்டறியப் ட்ட cardiac arrest-இற்காக நவீன உயிர் 

காப்பு முயற்சிகளின் டி, Cardiopulmonary 

Resuscitation(CPR) உடனடியாகத் சதாடங்கப் ட்டன. 

சதாடர் முயற்சிகள் இருந்தப ாதிலும், 

தன்னிச்றெயான சுழற்சிறய அறடய முடியவில்றை 



-113- 

மற்றும் கூடுதல் உடல் ெவ்வு ஆக்ஸிஜபனற்ைத்தில் 

(ECMO) றவக்க ஒருமித்த முடிவு எடுக்கப் ட்டது 

பமலும் 4 டிெம் ர் 2016 மாறை 5:30 மணிக்கு 

அவெரமாக veno-arterial, Extra Corporeal Membrane 

Oxygenation ECMO சதாடங்கப் ட்டது. நாட்டிலுள்ள 

மிகச் சிை மருத்துவமறனகளில் தான் ECMO ப ான்ை 

உயிர்காக்கும் வெதி உள்ளது என் தும், இந்த 

மருத்துவமறனயில் அத்தறகய வெதி உள்ளது 

என் தும், மறைந்த மாண்புமிகு முதைறமச்ெர் 

அவர்கறளக் காப் ாற்ை அறனத்து முயற்சிகளும் 

பமற்சகாள்ளப் டுவறத உறுதிசெய்யும் வறகயில் 

அறத வழங்க முடிந்தது என் தும் 

குறிப்பிடத்தக்கது. மறைந்த மாண்புமிகு 

முதைறமச்ெர் அவர்களிடம் 05.12.2016 வறர கண் 

அறெவு, இதயத் துடிப்பு மற்றும் gag reflex ப ான்ை 

அறிகுறிகள் சதாடர்ந்து சதன் ட்டன. இருப்பினும், 

மருத்துவக் குழுவின் மதிப்பீட்டின் டி, அவரது 

முன்பனற்ைம் திருப்திகரமாக இல்றை. இரவு 7.00 

மணி மற்றும் இரவு 9:00 மணிக்கு, கார்டிபயா 

சதாராசிக், ECMO குழுவால் அவர் 

 ரிபொதிக்கப் ட்டு, பமலும் அவர் பியூபில்ைரி 

ரிஃப்சளக்ஸில் மூறளத் தண்டு செயல் ாடு மிகக் 

குறைவாக இருந்தது மற்றும் mild gag reflex, கண் 

மற்றும் corneal reflex இல்ைாதது கவனிக்கப் ட்டது. 

அவருறடய இதயத்தின் செயல் ாடு 

பமாெமறடந்தது. இந்த கண்டுபிடிப்புகளின் 

முக்கியத்துவம் குழுவால் விவாதிக்கப் ட்டு, 24 

மணிபநர ECMO ஆதரவு இருந்தப ாதிலும் அவரது 
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intrinsic heart beat திரும் வில்றை என்று அவர்கள் 

ஒப்புக்சகாண்டனர். Extra corporeal support – ஐத் 

சதாடர்வதன்  ைன் விவாதத்திற்குரியது. 

இருப்பினும், இது AIMS மருத்துவர்களுடன் 

விவாதிக்கப் ட பவண்டும் என்று குழு கருதியது. 

இரவு 10.00 மணியளவில் டாக்டர்.கில்னானி 

தறைறமயிைான எய்ம்ஸ் குழுவினர் மறைந்த 

மாண்புமிகு முதைறமச்ெறர எங்கள் குழுவினருடன் 

இறைந்து  ரிபொதறன செய்தனர். இரவு 7:00 

மணிக்கும் 8:00 மணிக்கும் இதய செயல் ாடு ெரியாக 

இருந்தது. எய்ம்ஸ் குழுவுடன் அடுத்த நிறை குறித்து 

விரிவான கைந்துறரயாடல் நடத்தப் ட்டது. AIMS 

குழு உட் ட, நாங்கள் அறனவரும் ECMO-றவத் 

சதாடரைாம் எனவும், ஏறனய ventilator and renal 

replacement therapy ப ான்ை organ spportive care 

 யனற்ைதாக இருக்கைாம் என்ை கருத்தில் 

உடன் ட்படாம். பமலும், மருத்துவ ரீதியாக 24 

மணிபநரத்திற்கு பமல் ECMO-றவத் சதாடர 

இயைாது. இது முதலில் தறைறமச் செயைாளர் 

தறைறமயிைான அரசு செயைாளர்களுக்கும், 

ச ாறுப்பு முதல்வர் திரு.ஒ. ன்னீர்செல்வம் 

தறைறமயிைான அறமச்ெர்களுக்கும் மற்றும் 

மக்களறவ துறை ெ ாநாயகர் திரு தம்பிதுறர 

அவர்களுக்கும் சதரிவிக்கப் ட்டது. உயிர் காப்பு 

கருவிகறள திரும்  எடுக்க திருமதி ெசிகைா 

அவர்களுக்கும் சதரிவிக்கப் ட்டதுடன் நாங்கள் 

திரும்  எடுப் தற்கான செயல்முறை மற்றும் அதன் 

விறளவுகளும் சதரிவிக்கப் ட்டன. அவர்கள் 
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திரும்  எடுப் றத ஒப்புக்சகாண்டனர் மற்றும் 

மறைந்த மாண்புமிகு முதைறமச்ெர் 05.12.2016 இரவு 

11:30 மணியளவில் இைந்துவிட்டதாக 

அறிவிக்கப் ட்டது.  

18. என்னால் ச ைப் ட்ட, 21.12.2017-ஆம் நாளிட்ட 

அறழப் ாறையில், சிை ொட்சிகள் இந்த 

மாண்புமிகு ஆறையத்தின் முன் எனது 

உரிறமகறளப்  ார ட்ெமாக  ாதிக்கும் வறகயில் 

ொட்சியமளித்ததாகக் கூைப் ட்டுள்ளது. மறைந்த 

மாண்புமிகு தமிழக முதல்வர் அவர்கள் 22.09.2016 

அன்று அப் ல்பைா மருத்துவமறனயில் 

அனுமதிக்கப் ட்ட ப ாது, அவர் உடல்நிறை 

கவறைக்கிடமாக இருந்தது குறித்து, 17.12.2017 

அன்று நான் செய்தியாளர்களிடம் அறிக்றக 

அளித்துள்பளன் என்றும் அறழப் ாறையில் 

கூைப் ட்டுள்ளது.  

National Institute of Advanced Studies மற்றும் Apollo 

இறைந்து National Design and research Forum Institution 

of Engineers(India)-உடன் International workshop on 

Futuristic Healthcare Technology: Emerging Trends 

Telemedicine and medical Drone என்ை  ன்னாட்டுப் 

 யிைரங்கம் ஏற் ாடு செய்யப் ட்டுள்ளது என் றத 

நான் அளிக்கிபைன்.  த்திரிறக செய்தியின் 

குறுந்தகடு Exhibit - 9, Volume I 

இறைக்கப் ட்டுள்ளது.  

19.  யிைரங்கிற்கு நான் தறைறம விருந்தினராக 

இருந்பதன்; இந்த  யிைரங்கத்தின் ப ாது தான் 

 த்திரிக்றகயாளர்கள் மறைந்த மாண்புமிகு தமிழக 
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முதல்வர்  ற்றிய பகள்விகறள பகட்டனர் என் றத 

ெமர்ப்பிக்கிபைன். மாண்புமிகு நீதியரெர் A. 

ஆறுமுகொமி தறைறமயில் அறமக்கப் ட்ட 

ஆறையத்தில் விொரறை நடந்து வருவதாகவும், 

மறைந்த தமிழக முதல்வர் J. சஜயைலிதா உடல் 

நைக்குறைவால் மருத்துவமறனக்குக் சகாண்டு 

வரப் ட்டறதயும் மீண்டும் வலியுறுத்திபனன். 

பின்னர் அவரிடம் குறிப்பிடத்தக்க முன்பனற்ைம் 

இருந்தது. ஆனால் கடுறமயான சுவாெக் பகாளாறு 

பநாய் அறிகுறி (acute respiratory distress syndrome) 

காரைமாக அவர் இைந்துவிட்டார். எனபவ, 

17.12.2017 அன்று இந்த விொரறை 

சதாடர்புறடயதாக நடந்த இந்த செய்தியாளர் 

ெந்திப்பில் நான் எந்த எதிர்மறையான 

அறிக்றகறயயும் சவளியிடவில்றை என்று 

ெமர்ப்பிக்கப் டுகிைது.  

20. மறைந்த மாண்புமிகு முதைறமச்ெர் 

மருத்துவமறனயில் அனுமதிக்கப் ட்ட விவரங்கள், 

மருத்துவ வரைாறு மற்றும் மருத்துவப்  ராமரிப்பு 

ஆகியவற்றின் ஒவ்சவாரு விவரத்றதயும் அெல் 

மற்றும் ஆவைத்தில் தயாரிக்கப் ட்ட மருத்துவப் 

 திவுகளின் முழு சதாகுப்பும், இந்த மாண்புமிகு 

ஆறையத்திற்கு உதவுவதற்காக  திவு 

செய்யப் டைாம் என்று ெமர்ப்பிக்கப் டுகிைது.  

 

உறுதிசமாழி அளிப்பவர்,  னவரி 11, 2018 அன்று சசன்னனயில் 

என் முன்னினலயில் தனது சபயரில் னகசயாப்பமிட்டுள்ளார் என 

பணிவுடன் உறுதியளிக்கப்பட்டது.” 
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டாக்டர் பிரிதா. ஜரட்டியால் தாக்கல் ஜசய்யப்ெட்ட பிரமாணப் ெத்திரம் 

பின்வருமாறு:- 

மாண்புமிகு நீதியரசர் திரு. A. ஆறுமுகசாமி விசாரனை 

ஆனையத்தின் முன் 

முதல் தளம், கலச மகால் புராதன கட்டடம், சசப்பாக்கம், 

சசன்னன-05. 

C.W. 14/AAJCOI/2017 , நாள்: 21.12.2017. 

(25.09.2017 ஆம் நாளிட்ட எண் 817 ஆம் நினல அரசானை) 

நான், திருமதி. ப்ரீதா சரட்டி, க/சப ஸ்ரீ வி ய்குமார் 

சரட்டி, வயது 60. எனது அலுவலக முகவரி, எண்.21, 

கிரீம்ஸ் பைன், ஆஃப் கிரீம்ஸ் ொறை, சென்றன 600 

006ஆகும். நான் இதன் மூைம் கீழ்க்கண்டவாறு 

 ணிவுடன் உளமாை உறுதியளிக்கிபைன்: 

நான்  1956 ஆம் ஆண்டு நிறுவனங்கள் ெட்டத்தின் கீழ் 

 திவு செய்யப் ட்ட அப்ப ாபைா ஹாஸ்பிடல்ஸ் 

என்டர்பிறரஸ் நிறுவனத்தின் 

துறைத்தறைவராபவன். தமிழ்நாடு அரசு ச ாதுத் ( 

8C )  துறையின் 25.09.2017 ஆம் நாளிட்ட 817 ஆம் 

நிறை எண் அரொறையின் வாயிைாக மறைந்த 

மாண்புமிகு முதைறமச்ெர் அவர்கள் 22.09.2016 

அன்று மருத்துவமறனயில் 

அனுமதிக்கப் டுவதற்கான சூழ்நிறைகள் மற்றும் 

05.12.2016 அன்று அவர் மறையும் வறர  

அளிக்கப் ட்ட சிகிச்றெ சதாடர் ாக 

விொரிப் தற்காக, மாண்புமிகு நீதியரெர் திரு. A. 

ஆறுமுகொமி விொரறை ஆறையத்திறன  

அறமத்தது.  
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 இந்த மாண்புமிகு ஆறையத்திடமிருந்து 21.12.2017 

ஆம் நாளிட்ட அறழப் ாறைகறளப் 

ச ற்றுள்பளன், பமலும் விொரறைக்காக 

ொட்சியாக அறழக்கப் ட்டுள்பளன்.  

இந்த மாண்புமிகு ஆறையத்தின் ஆறையின் டி, 

சென்றன கிரீம்ஸ் ொறையில் உள்ள அப்ப ாபைா 

ஹாஸ்பிடல்ஸ் இல் (இனிபமல் "மருத்துவமறன" 

என குறிப்பிடப் டும்) மறைந்த மாண்புமிகு 

முதல்வர் சஜ.சஜயைலிதா அவர்களுக்கு  22.09.2016 

ஆம் நாள் முதல் 05.12.2016ஆம் நாள் வறரயில் 

அளிக்கப் ட்ட மருத்துவ சிகிச்றெ சதாடர் ான 

அெல் மருத்துவப்  திவுகள், இத்துடன் சதாகுதி 1 

முதல் சதாகுதி 30 ஆக அளிக்கப் டுகிைது. 

அளிக்கப் ட்ட ஆவைங்களின் விரிவான  ட்டியல் 

இந்த உறுதிசமாழிப்  த்திரத்தின் இறைப்பு - 1 ஆக 

இத்துடன் அளிக்கப் ட்டுள்ளது. கீபழ 

குறிப்பிடப் ட்டுள்ள உண்றமகள் அவற்றை 

அடிப் றடயாகக் சகாண்டறவ. 

இருப்பினும், மறைந்த மாண்புமிகு தமிழ்நாட்டு 

முதைறமச்ெர் அவர்களின் மருத்துவ சிகிச்றெயின் 

உண்றமப் பின்னணி மற்றும் அது சதாடர்பான 

சூழ்நினலகனள முன்னவப்பதற்கு முன் 

அப்சபாசலா மருத்துவமனன குழுனவ உலகப் 

புகழ்சபற்ற மருத்துவமனனயாக மாற்றியுள்ள 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனகளின், உலகத்தரம் 

வாய்ந்த வசதிகள், மருத்துவம் மற்றும் ஆராய்ச்சித் 

துனறயிலான சாதனனகள், மருத்துவர்களின் 

நற்சான்றிதழ்கள் மற்றும் அதிநவீன 
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சதாழில்நுட்பம், சமூக சசனவக்கான அர்ப்பணிப்பு 

மற்றும் இலவச சிகிச்னச, ஆகியவற்னறப் பற்றிய 

விளக்கத்னத பதிவு சசய்ய விரும்புகிசறன். 

அப்சபாசலா மருத்துவமனன குழுவில் தற்சபாது 

7500 மருத்துவர்களும் 10,000க்கும் சமற்பட்ட 

சசவிலியர்களும் சகாண்ட 70 மருத்துவமனனகள் 

இனைந்து 33 வருட சிறந்த மருத்துவ வரலாற்னறக் 

சகாண்டுள்ளது. 2009 ஆம் ஆண்டில், அவர்களின் 

முன்சனாடி உைர்வு, சுகாதாரம் மற்றும் 

சதசத்திற்கான சசனவக்கான அர்ப்பணிப்னபப் 

பாராட்டி இந்திய அரசு அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனகள் குழுமத்னத 'அப்சபாசலா 

நினனவு முத்தினர' வேங்கி சகௌரவித்தது. சமலும், 

மதிப்புமிக்க ஹார்வர்ட் பல்கனலக்கேகத்தில் 

அவர்களின் வரலாறு ஒரு வேக்கு ஆய்வாகக் 

கற்பிக்கப்பட்டது என்பதிலிருந்து, அப்சபாசலா 

மருத்துவமனன குழுமத்தின் நற்சபயர் மற்றும் 

உலகம் முழுவதும் அதன் மீதான நல்சலண்ைம் 

குறித்து சதளிவாகிறது. அப்ப ாபைா 

மருத்துவமறன குழுமம் 2017 ஆம் நிதியாண்டில் 

60,000 இதய அறுறவ சிகிச்றெகள், 5600 க்கும் 

பமற் ட்ட சமாத்த மூட்டு மாற்று சிகிச்றெகள், 1250 

திட உறுப்பு மாற்று அறுறவ சிகிச்றெகள், 14,000 

நரம்பியல் அறுறவ சிகிச்றெகள் செய்துள்ளது.  

புற்றுபநாய்க்கான ஆராய்ச்சி மற்றும் சிகிச்றெக்காக 

சதற்காசியாவிபைபய முதன்முறையாக 

சென்றனயில் முதன்முதைாக புபராட்டான் 

புற்றுபநாய் றமயத்றத அறமத்துள்ளது. இது 
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உைகின் மிகப்ச ரிய மற்றும் மிகவும் விரிவான திட 

உறுப்பு மாற்றுத் திட்டத்றதக் சகாண்டுள்ளது 

மற்றும் 2017 ஆம் ஆண்டில் மட்டும் 1250 திட உறுப்பு 

மாற்று அறுறவ சிகிச்றெகறள செய்துள்ளது. 

சென்றனயில் உள்ள அப்ப ாபைா ஹாஸ்பிடல்ஸ் 

இன்ஸ்டிடியூட் ஆப் பராப ாடிக் ெர்ஜரி மட்டுபம 

முதுகுத்தண்டு அறுறவ சிகிச்றெக்காக 

வடிவறமக்கப் ட்ட சதாழில்நுட் மாகும் மற்றும் 

சதற்காசியாவிபைபய முதன்முதைாக மினிமல் 

இன்பவஸிவ் பராப ாடிக் வழிகாட்டி முறையில் 

முதுசகலும்பு அறுறவ சிகிச்றெ முறைறயயும்  

வழங்குகிைது. மருத்துவத்தின்  ை சிைப்புத் 

துறைகளில் இது ப ான்ை  ை ொதறனகறளப் 

 றடத்துள்ளது. இந்த றமல்கற்கள் அறனத்தும் 

அனு வம் வாய்ந்த மற்றும் உைகப் புகழ்ச ற்ை 

மருத்துவர்கள், செவிலியர்கள் மற்றும் 

ஆபராக்கியம், நல்வாழ்வின்  ாதுகாவைர்களாக 

இருக்க உறுதிபண்டுள்ள நிர்வாகத்தின் கூட்டு 

முயற்சியால் அறடயப் ட்டுள்ளன. அப்ப ாபைா 

ஹாஸ்பிடல்ஸ், சென்றன, இந்தியாவின் 

தரவரிறெயில் # 1 டாப் சூப் ர் ஸ்ச ஷாலிட்டி 

மருத்துவமறன தரம் ச ற்றுள்ளது மற்றும் ஐசிஐசிஐ 

பைாம் ார்ட் & சிஎன்பிசி டிவி18 இந்தியா 

சஹல்த்பகர் விருதுகள் 2016 இல் மல்டி-

ஸ்ச ஷாலிட்டி ஹாஸ்பிடல் சமகாப ாலிஸ் இன் 

தி கன்ட்ரி விருறத சவன்றுள்ளது. 

 மருத்துவம் மற்றும் ஆராய்ச்சித் துறையில் இந்த 

ொதறனகள் மற்றும்  ாராட்டுக்களுக்கு கூடுதைாக, 
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அப்ப ாபைா ஹாஸ்பிடல்ஸ் எண்டர்பிறரஸ் 

லிமிசடட், கார்ப் பரட் ஆளுறகயின் ெட்டப்பர்வ 

பதறவகளான சநறிமுனறகள், 

சவளிப்பனடத்தன்னம மற்றும் சபாறுப்பு, 

பணியாளர் நல்வாழ்வு, 

பணியாளர்களுக்கினடசயயான சதாடர்பு, மனித 

உரினமகனளப் பாதுகாத்தல், சுற்றுச்சூேலுக்கான 

அக்கனற ஆகியவற்றிற்கும் இைங்குகிைது.  

1. அப்சபாசலா மருத்துவமனன குழு கிராமப்புற 

வளர்ச்சியில் பாதுகாப்பான குடிநீர், சுகாதார வசதிகள், 

சத்துைவு னமயங்கள் அனமத்தல், மருத்துவ முகாம்கள் 

நடத்துதல் ஆகியவற்றால் 2017 ஆம் ஆண்டில் மட்டும் 55,192 

நபர்களுக்கு உதவியது. இதய சநாய் உள்ள குேந்னதகளுக்கு 

இலவச மருத்துவ சிகிச்னச,  ஆதரவற்ற குேந்னதகளுக்கான 

ஆரம்பப்பள்ளினய நிறுவுதல் மற்றும் நடத்துதல், சித்தூர் 

மாவட்டம் தவைாம்பள்சள மண்டலத்தில் முழு 

சமூகத்திற்கும் சுகாதார சசனவனய வேங்குவதற்காக 2013 

இல் ”முழு சுகாதார” அறக்கட்டனள நிறுவப்பட்டது. 

எனசவ, ஆதரவற்சறார் மற்றும் மருத்துவ சசனவனய 

எளிதில் அணுக முடியாதவர்களுக்கு ஆதரவான மருத்துவ 

சசனவனய வேங்குவதில் தன்னன ஒருங்கினைத்துக் 

சகாள்வதற்கும் அப்சபாசலா மருத்துவமனன குழுமம் 

அர்ப்பணிப்புடன் உள்ளது. 

சமலும் , மருத்துவமனன , அப்சபாசலா 

மருத்துவமனன , சசன்னன ,  ாயின்ட் கமிஷன் 

இன்டர்சநஷனல் (ச சிஐ) அங்கீகாரம் சபற்றது. JCI 

என்பது உலகின் மிகப்சபரிய சுகாதாரப் பாதுகாப்பு 

அங்கீகாரமாகும். பாதுகாப்பு சபறுபவர்கள் மற்றும் 
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பராமரிப்பாளர்களுக்கான ஆபத்னத குனறக்கும், 

சசயல்திறனன சமம்படுத்தும், வினளவுகனள 

சமம்படுத்துதல் மற்றும் சநாயாளியின் 

மனநினறவளித்தல் மற்றும் அங்கீகாரம் சபற்ற 

மருத்துவமனனகளுக்கு அவர்களின் சாதனனகள் 

மற்றும் சிறப்பான அர்ப்பணிப்பு ஆகியவற்றிற்கு 

சபாது அங்கீகாரம் வேங்கி, பாதுகாப்பான சூேனல 

உறுதிசசய்ய, இது சபான்ற பல்சவறு 

வடிவனமக்கப்பட்ட நினலகனளக் சகாண்டுள்ளது. 

JCI தரநினலகள் 329 தரநினலகள் மற்றும் 1196 

அளவிடக்கூடிய கூறுகனளக் கனடபிடிப்பனத உறுதி 

சசய்வதன் மூலம் பாதுகாப்பான அனமப்புகனள 

வேங்குகின்றன. சசன்னன அப்சபாசலா 

மருத்துவமனன, இந்த தரநினலகனளக் கனடபிடித்து 

வருவதுடன் 2006 ஆம் ஆண்டு முதல் JC-யால் 

அங்கீகாரம் சபற்றதும் ஆகும். JCI மருத்துவமனன 

தரநினலகள், சர்வசதச சநாயாளிகளின் பாதுகாப்பு 

இலக்குகள், கவனிப்புக்கான அணுகல் மற்றும் 

கவனிப்பின் சதாடர்ச்சி, சநாயாளி மற்றும் குடும்ப 

உரினமகள், சநாயாளிகளின் பராமரிப்பு மற்றும் 

சநாய்த்சதாற்றுகனளத் தடுத்தல் மற்றும் 

கட்டுப்படுத்துதல் உள்ளிட்ட பல்சவறு 

காரணிகனளக் குறிப்பிடுகின்றன. மருத்துவமனன, 

JCI ஆல் சதாடர்ந்து கண்காணிக்கப்பட்டு தணிக்னக 

சசய்யப்படுகிறது. JCI ஆய்வுக் குழுவில் இரண்டு 

மருத்துவர்கள் மற்றும் ஒரு சசவிலியர் உள்ளனர் 

மற்றும் மறு அங்கீகாரத்திற்காக ஒவ்சவாரு மூன்று 

வருடங்களுக்கும் 6 நாட்களுக்கு தணிக்னக 
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நடத்தப்படுகிறது. JCI சான்றிதழ் நனடமுனறயில் 

உள்ளது மற்றும் 16.12.2020 அன்று வனர 

சசல்லுபடியாகும். அங்கீகாரச் சான்றிதழின் 

உண்னமயான நகல் காட்சியாவைம் - 1, சதாகுதி - 

1 என இத்துடன் அளிக்கப்படுகிறது.  

இதற்கு முன்னர் சிறந்த வசதிகனளக் 

சகாண்டிருப்பதாக நம்பப்பட்டு சநாயாளிகள் 

சவளிநாட்டு  மருத்துவமனனகளில் 

அனுமதிக்கப்பட சவண்டும் என்ற 

நினலனமயிருந்தது அதற்கு மாறாக, அப்சபாசலா 

மருத்துவமனன தன்னம்பிக்னகயுடன் 

சநாய்கனளயும் மருத்துவ நினலனமகனளயும் 

னகயாளுவதற்குத் தயாராக இருப்பதால் 

இந்தப்பிண்ணியில் நான் அனதச் சமர்ப்பிக்கிசறன். 

இன்று, அப்சபாசலா மருத்துவமனன அந்த 

இனடசவளினயக் குனறத்து, இந்தியாவில் உள்ள 

ஒவ்சவாரு நபரின் வீட்டு வாசலில் அத்தனகய 

கவனிப்பு வேங்கப்படுவனத சநாக்கமாகக் 

சகாண்டுள்ளன. அசதசபால், மருத்துவமனனயும் 

அதன் மருத்துவர்களும் தங்களது நிபுைத்துவம் 

மற்றும் வெதிகறள மறைந்த மாண்புமிகு தமிழ்நாடு 

முதைறமச்ெர் அவர்களின் உயிறரக் காப் ாற்ைவும், 

சிைந்த மருத்துவத்திற்கான  சநறிமுறைகள் மற்றும் 

ஒருறமப் ாட்டுக்கு இைங்கி ஒவ்சவாரு 

அர்ப் ணிப்புடனும் வழங்கினர்.  

மறைந்த மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதைறமச்ெர் 

அவர்கள் மருத்துவமறனயில் அனுமதிக்கப் ட்டது 
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சதாடர் ாக, சுமார் 10:00 மணியளவில் 

மருத்துவமறனக்கு அறழப்பு வந்ததாகச் 

ெமர்ப்பிக்கிபைன். 22.09.2016 அன்று மறைந்த 

மாண்புமிகு முதைறமச்ெர் அவர்களின் 

இல்ைத்திலிருந்து அவர் உடல்நிறை ெரியில்ைாமல் 

இருப் தாக தகவல் சதரிவித்து மருத்துவமறன 

ஆம்புைன்ஸ் அங்கு சென்ைப ாது மறைந்த 

மாண்புமிகு முதைறமச்ெர் அவர்கள் குறைந்த 

ஆக்ஸிஜன் செறிவூட்டலுடன் மூச்சுத்திைைல் 

ஏற் ட்டறதக் கண்டார்கள். உடனடியாக 10.25 

மணியளவில் மருத்துவமறனயில் 

அனுமதிக்கப் ட்டார். 22.09.2016 அன்று அவரது 

உடல்நிறைறயக் கண்டறியவும், தகுந்த மருத்துவ 

சிகிச்றெறய முடிவு செய்யவும்  ல்பவறு சிைப்பு 

மருத்துவர்கறளக் சகாண்ட குழு ஒன்று 

கைந்துசகாண்டது. பநாய்த்சதாற்று, நீரிழப்பு 

மற்றும் சுவாெக் பகாளாறு ஆகியவற்றின் ஆரம்  

பநாயறிதல் செய்யப் ட்டது.  

2. மனறந்த மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலனமச்சர் 

அவர்கள் 22.09.2016 அன்று அனுமதிக்கப்பட்ட 

நாளிலிருந்து, 75 நாட்களுக்கு, 05.12.2016 அன்று அவர் 

மனறந்த நாள் வனர, அவருக்கு . கிரிட்டிகல் சகர் 

குரூப், மூத்த இருதயசநாய் மருத்துவர்கள், மூத்த 

சுவாச மருத்துவர்கள், சதாற்று சநாய்த் துனறயின் 

ஆசலாசகர்கள், மூத்த நாளமில்லாச் சுரப்பி 

நிபுைர்கள் மற்றும் நீரிழிவு நிபுைர்கள் அடங்கிய 

மருத்துவமனனயின் நிபுைர்கள் மற்றும் நிபுைர்கள் 

குழு, ஆகியவர்களால் மிக உயர்ந்த தரமான மருத்துவ 
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சிகிச்னச வேங்கியதாக நான் சதரிவிக்கிசறன். 

உைவுத் துனறயின் மூத்த ஆசலாசகர்களும் கலந்து 

சகாண்டனர். மருத்துவமனன மற்றும் சிங்கப்பூர் 

மவுண்ட் எலிசசபத் மருத்துவமனனயிலிருந்து 

பிசிசயாசதரபிஸ்டுகள் மூலம் பிசிசயாசதரபி 

வேங்கப்பட்டது. மாண்புமிகு மனறந்த தமிேக 

முதலனமச்சருக்கு அளிக்கப்பட்ட மருத்துவ 

சிகிச்னசயின் விரிவான அறிக்னக 07.12.2016 ஆம் 

நாளிட்ட இறப்புச் சுருக்கத்தில் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. 

சகாரிக்னகயின் சபரில் 06.03.2017 அன்று மாநில 

அரசிடம் ஒப்பனடக்கப்பட்டது. மாநில அரசு 

இறப்புச் சுருக்கத்னத சுற்றனுப்பியது மற்றும் 

இப்சபாது சபாது களத்தில் கினடக்கிறது. 07.12.2016 

ஆம் நாளிட்ட இறப்புச் சுருக்கத்தின் உண்னமயான 

நகல் காட்சியாவைம் - 2, சதாகுதி I என இத்துடன் 

அளிக்கப்பட்டு, மனறந்த மாண்புமிகு முதலனமச்சர் 

அவர்கள் சபற்ற சிகிச்னசயின் சுருக்கத்னத இதில் 

காைலாம். 

3. தமிழ்நாடு அரசு 30.09.2016 ஆம் நாளிட்ட அரசானை(ப) 

எண். 1368-இன் படி, மனறந்த மாண்புமிகு தமிேக 

முதல்வருக்கு சிகிச்னச அளிக்கும் நிபுைர்கள் குழுவுக்குத் 

சதனவயான உதவிகனள வேங்குவதற்காக, 

மருத்துவமனனயில் இருக்கும் வனகயிலான அரசு சிறப்பு 

மருத்துவர்கனளக் சகாண்ட ஐவர் குழுனவ அனமத்தது. 

அரசு சிறப்பு மருத்துவர்களுக்கு சதனவயான அனனத்து 

ஒத்துனேப்னபயும் மருத்துவமனன எல்லா சநரங்களிலும் 

வேங்கியதுடன், மனறந்த மாண்புமிகு முதலனமச்சனர 
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பரிசசாதிக்கவும், அவர்களின் மருத்துவ கருத்னத 

சதரிவிக்கவும் சுதந்திரமானவர்களாக இருந்தனர்.  

4. சர்வசதச நிபுைரும், கய்ஸ் மற்றும் சசயின்ட் தாமஸ் 

என்எச்எஸ் அறக்கட்டனள மற்றும் லண்டன் கிங்ஸ் 

கல்லூரியின் சபராசிரியரும், தீவிர சிகிச்னச 

மருத்துவருமான டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல-வுடன் 

ஆசலாசனன நடத்தவும் மருத்துவமனன முயற்சி எடுத்தது. 

30 சசப்டம்பர் 2016 மற்றும் 1 அக்சடாபர் 2016-க்கும் 

இனடயில் மனறந்த மாண்புமிகு தமிேக முதல்வரின் 

உடல்நினலனய மதிப்பாய்வு சசய்யவும், கண்காணிக்கவும் 

டாக்டர். பீசல மருத்துவமனனக்கு வருனக தந்தார். 

மனறந்த மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலனமச்சர் அவர்கள் 

மருத்துவமனனயில் சிறந்த மருத்துவ சிகிச்னச சபற்று 

வருவனதக் கண்டார். மருத்துவமனனயின் சிறந்த 

மருத்துவப் பராமரிப்பு, சிகிச்னசயளிக்கும் அனனத்து 

மருத்துவர்கள் பின்பற்றும் சிகிச்னச முனறயுடனும் அவர் 

உடன்பட்டார். மனறந்த மாண்புமிகு தமிேக முதல்வரின் 

மருத்துவ சிகிச்னசயில் மிக உயர்தர சிகிச்னச 

பின்பற்றப்பட்டது என்பது அவரது கருத்தாகும். 01.10.2016 

ஆம் நாளிட்ட டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல-வின் அறிக்னக 

இத்துடன் Exhibit- 3, சதாகுதி 1-ஆக இனைக்கப்பட்டுள்ளது.  

5. சமலும், மத்திய அரசிடம் தமிேக அரசின் சகாரிக்னகனய 

ஏற்று, நுனரயீரல் மருத்துவம் மற்றும் தூக்கக் சகாளாறு 

துனற சபராசிரியர் டாக்டர் ஜி.சி. கில்னானி தனலனமயில் 

மாண்புமிகு மனறந்த தமிேக முதலனமச்சரின் 

உடல்நினலனய மதிப்பீடு சசய்வதற்காக, புது தில்லி அகில 

இந்திய மருத்துவ அறிவியல் நிறுவனத்தால் ( AllMS ) ஒரு 
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மருத்துவக் குழு நியமிக்கப்பட்டது. அனனத்து AllMS 

மருத்துவர்கள்  குழு, மனறந்த மாண்புமிகு தமிழ்நாடு 

முதலனமச்சருக்கு மருத்துவ பரிசசாதனன சசய்து, அவரது 

உடல்நினல மற்றும் மருத்துவமனனயால் 

அளிக்கப்பட்டுவரும் சிகிச்னசனய பல முனற மதிப்பாய்வு 

சசய்து, சதாடர்ந்து மருத்துவமனனயால் அளிக்கப்பட்ட 

சிகிச்னச முனறகனள ஏற்றுக்சகாண்டது. AIIMS-லிருந்து 

நிபுைர்கள் வருனக தந்த நாட்களின் விவரங்கள் மற்றும் 

அவர்களின் அறிக்னககள் கீசே வேங்கப்பட்டுள்ளன: 

தச ா.எண். நாள் குழு 

1. 5 அக்சடாபர் 

முதல் 7 

அக்சடாபர் 

2016 வனர 

1. சபராசிரியர் டாக்டர் ஜி.சி. 

கில்னானி, சபராசிரியர், 

நுனரயீரல் மருத்துவம் & 

தூக்கக் சகாளாறு துனற 

2. சபராசிரியர் டாக்டர் 

அஞ்சன் ட்ரிகா, 

சபராசிரியர், மயக்கவியல் 

துனற, வலி, மருத்துவம் 

மற்றும் அவசர சிகிச்னச. 

3. சபராசிரியர் டாக்டர் நிதிஷ் 

நாயக், இதயவியல் 

சபராசிரியர். 

வருனக பற்றிய அறிக்னக 

இத்துடன் 

இனைக்கப்பட்டுள்ளது. அது 

Exhibit-4, சதாகுதி I 

 



-128- 

2. 9 அக்சடாபர் 

முதல் 10 

அக்சடாபர் 

2016 வனர 

சபராசிரியர் டாக்டர் ஜி.சி. 

கில்னானி, சபராசிரியர், 

நுனரயீரல் மருத்துவம் & தூக்கக் 

சகாளாறு துனற 

வருனக பற்றிய அறிக்னக 

இத்துடன் 

இனைக்கப்பட்டுள்ளது. அது 

Exhibit-5, சதாகுதி I 

 

3. 13 அக்சடாபர் 

முதல் 15 

அக்சடாபர் 

2016 வனர 

1. சபராசிரியர் டாக்டர் ஜி.சி. 

கில்னானி, சபராசிரியர், 

நுனரயீரல் மருத்துவம் & 

தூக்கக் சகாளாறு துனற 

2. சபராசிரியர் டாக்டர் 

அஞ்சன் ட்ரிகா, 

சபராசிரியர், மயக்கவியல் 

துனற, வலி, மருத்துவம் 

மற்றும் அவசர சிகிச்னச. 

3. சபராசிரியர் டாக்டர் நிதிஷ் 

நாயக், இதயவியல் 

சபராசிரியர். 

வருனக பற்றிய அறிக்னக 

இத்துடன் 

இனைக்கப்பட்டுள்ளது. அது 

Exhibit-6, சதாகுதி I 
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4. டிசம்பர் 2 

முதல் 3 வனர, 

டிசம்பர் 2016 

1. சபராசிரியர் டாக்டர் ஜி.சி. 

கில்னானி, சபராசிரியர், 

நுனரயீரல் மருத்துவம் & 

தூக்கக் சகாளாறு துனற 

2. சபராசிரியர் டாக்டர் 

அஞ்சன் ட்ரிகா, 

சபராசிரியர், மயக்கவியல் 

துனற, வலி, மருத்துவம் 

மற்றும் அவசர சிகிச்னச. 

3. சபராசிரியர் டாக்டர் நிதிஷ் 

நாயக், இதயவியல் 

சபராசிரியர். 

4. சபராசிரியர், நிகில் 

டாண்டன் உட்சுரப்பியல் 

துனற 

வருனக பற்றிய அறிக்னக 

இத்துடன் 

இனைக்கப்பட்டுள்ளது. அது 

Exhibit-7, சதாகுதி I 

 

5. டிசம்பர் 5, 2016 1. சபராசிரியர் டாக்டர் ஜி.சி. 

கில்னானி, சபராசிரியர், 

நுனரயீரல் மருத்துவம் & 

தூக்கக் சகாளாறு துனற 

2. சபராசிரியர் டாக்டர் 

அஞ்சன் ட்ரிகா, 

சபராசிரியர், மயக்கவியல் 
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துனற, வலி, மருத்துவம் 

மற்றும் அவசர சிகிச்னச. 

3. சபராசிரியர் 

சதவகசகௌரவ், 

இதயவியல் சபராசிரியர். 

4. டாக்டர் ராஜீவ் நரங் 

கார்டிசயா சதாராசிக் 

அறுனவ சிகிச்னச. 

வருனக பற்றிய அறிக்னக 

இத்துடன் 

இனைக்கப்பட்டுள்ளது. அது 

Exhibit-8, சதாகுதி I 

 

 

14. மனறந்த மாண்புமிகு தமிேக முதலனமச்சருக்கு சிகிச்னச 

அளித்து வரும் சிறப்பு மருத்துவர்கள் குழு, மனறந்த 

மாண்புமிகு தமிேக முதல்வரின் உடல்நினல குறித்து 

மாநில அரசின் பிரதிநிதிகள் மற்றும் தனலவர்களுக்கு 

விளக்கமளிக்க, தினமும் கானல மற்றும் மானல 

சநரங்களில் மருத்துவமனனயில் சந்திப்பு நிகழ்ந்தது. இந்தக் 

சந்திப்புகளில் மாநில அரசின் பிரதிநிதிகளான திரு. ராம 

சமாகன ராவ், திருமதி. ஷீலா பாலகிருஷ்ைன், திருமதி. 

சாந்தா ஷீலா நாயர், சசல்வி ச ய்ஸ்ரீ, திரு. வி ய பாஸ்கர், 

சுகாதாரத் துனற அனமச்சர் திரு. ராதாகிருஷ்ைன், சுகாதாரத் 

துனறச் சசயலாளர் திரு. சவங்கடராமன் திரு ராமலிங்கம், 

திரு தம்பிதுனர ஆகிசயார் கலந்துசகாண்டனர். 

சமற்கண்டவர்களில் குறிப்பாக, திரு ராம சமாகன ராவ், 
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திருமதி ஷீலா பாலகிருஷ்ைன், திருமதி சாந்தா ஷீலா நாயர், 

திரு வி ய பாஸ்கர், சுகாதாரத்துனற அனமச்சர் மற்றும் திரு 

தம்பிதுனர ஆகிசயார் அனனத்துக் கூட்டங்களிலும் கலந்து 

சகாண்டனர். அப்சபானதய முதல்வர் 

திரு.ஒ.பன்னீர்சசல்வமும் சில கூட்டங்களில் கலந்து 

சகாண்டார். ஆகசவ, மனறந்த மாண்புமிகு தமிேக 

முதல்வரின் உடல்நினல குறித்து மருத்துவமனன அனனத்து 

சநரங்களிலும் மாநில அரசுக்கு சதரிவித்தது.  

15. மனறந்த மாண்புமிகு தமிேக முதலனமச்சருக்கு 

மருத்துவமனன மருத்துவர்கள் மட்டுமின்றி, மத்திய அரசு 

மற்றும் பன்னாட்டு நிபுைர்களால் பரிந்துனரக்கப்பட்ட 

மருத்துவர்களின் சிறந்த மருத்துவச் சசனவனய 

வேங்குவதற்கு கூட்டு முயற்சி சமற்சகாள்ளப்பட்டது. 

மருத்துவமனனயில் நிபுைத்துவம் மிக்க மற்றும் அதிநவீன 

மருத்துவ வசதிகள் இருந்தாலும், இறுதிவனர 

தமிழ்நாட்டின் மனறந்த மாண்புமிகு முதலனமச்சரின் 

உயினரக் காப்பதற்காக சிகிச்னச அளிப்பதில் எவ்விதமான 

முயற்சியும் விட்டுவிடப்படவில்னல. எந்த சநரத்திலும் 

அவரது உடல்நலம் அல்லது சிகிச்னச எந்த வனகயிலும் 

சமரசம் சசய்யப்படவில்னல மற்றும் வேங்கப்பட்ட 

சிகிச்னச முனற இந்தியாவிலும் பன்னாட்டு அளவிலும் 

உள்ள மற்ற சிறப்பு மருத்துவர்களால் சரிபார்க்கப்பட்டது. 

சந்சதகத்திற்கிடமின்றி, பல சநாய்களின் காரைமாக, 

மனறந்த மாண்புமிகு முதலனமச்சரின் உடல்நினல 

சிகிச்னசயளிப்பதற்கு சவாலானதாக இருந்ததுடன், அதற்கு 

பல்சவறு நிபுைர்களின் ஒருங்கினைந்த மருத்துவ 

கவனிப்பும் சதனவப்பட்டது. இதில் உள்ள ஆபத்துக்கள், 
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மாநில அரசின் பிரதிநிதிகளுக்கும் எல்லா சநரத்திலும் 

சதரிவிக்கப்பட்டது.  

16. 04.12.2016 அன்று மானல 4:20 மணிக்கு, மனறந்த 

மாண்புமிகு முதலனமச்சர் அவர்களுக்கு மூச்சுத் திைறல் 

இருப்பதாக புகார் எழுந்ததால், உடனடியாக அவர் மீண்டும் 

சவன்டிசலட்டருடன் இனைக்கப்பட்டார். தீவிர சிகிச்னச 

மருத்துவரால் பரிசசாதிக்கப்பட்டதில், அவருக்கு 

மூச்சுத்திைறல் இருப்பது கண்டறியப்பட்டது மற்றும் 

மூச்சுக்குோய் அேற்சியின் உடனடி சநபுனலசசஷன் 

சதாடங்கியது மற்றும் ஒரு சடாஸ் னடயூரிடிக் 

சசலுத்தப்பட்டது. இருப்பினும், மாண்புமிகு 

முதலனமச்சரின் சுவாசக் சகாளாறு சதாடர்ந்தது மற்றும் 

மானிட்டரில் சவன்ட்ரிகுலர் எக்சடாபிக்ஸ் இருக்கத் 

சதாடங்கியது, இது சவன்ட்ரிகுலர் ஃனபப்ரிசலஷன் 

மற்றும் கார்டியாக் அசரஸ்ட் என வினரவாக 

சமாசமனடந்தது, இந்த கண்டறியப்பட்ட cardiac arrest-

இற்காக நவீன உயிர் காப்பு முயற்சிகளின்படி, 

Cardiopulmonary Resuscitation(CPR) உடனடியாகத் 

சதாடங்கப்பட்டன. சதாடர் முயற்சிகள் இருந்தசபாதிலும், 

தன்னிச்னசயான சுேற்சினய அனடய முடியவில்னல 

மற்றும் கூடுதல் உடல் சவ்வு ஆக்ஸி சனற்றத்தில் (ECMO) 

னவக்க ஒருமித்த முடிவு எடுக்கப்பட்டது சமலும் 4 டிசம்பர் 

2016 மானல 5:30 மணிக்கு அவசரமாக veno-arterial, Extra 

Corporeal Membrane Oxygenation ECMO சதாடங்கப்பட்டது. 

நாட்டிலுள்ள மிகச் சில மருத்துவமனனகளில் தான் ECMO 

சபான்ற உயிர்காக்கும் வசதி உள்ளது என்பதும், இந்த 
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மருத்துவமனனயில் அத்தனகய வசதி உள்ளது என்பதும், 

மனறந்த மாண்புமிகு முதலனமச்சர் அவர்கனளக் 

காப்பாற்ற அனனத்து முயற்சிகளும் 

சமற்சகாள்ளப்படுவனத உறுதிசசய்யும் வனகயில் அனத 

வேங்க முடிந்தது என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. மனறந்த 

மாண்புமிகு முதலனமச்சர் அவர்களிடம் 05.12.2016 வனர 

கண் அனசவு, இதயத் துடிப்பு மற்றும் gag reflex சபான்ற 

அறிகுறிகள் சதாடர்ந்து சதன்பட்டன. இருப்பினும், 

மருத்துவக் குழுவின் மதிப்பீட்டின்படி, அவரது 

முன்சனற்றம் திருப்திகரமாக இல்னல. இரவு 7.00 மணி 

மற்றும் இரவு 9:00 மணிக்கு, கார்டிசயா சதாராசிக், ECMO 

குழுவால் அவர் பரிசசாதிக்கப்பட்டு, சமலும் அவர் 

பியூபில்லரி ரிஃப்சளக்ஸில் மூனளத் தண்டு சசயல்பாடு 

மிகக் குனறவாக இருந்தது மற்றும் mild gag reflex, கண் 

மற்றும் corneal reflex இல்லாதது கவனிக்கப்பட்டது. 

அவருனடய இதயத்தின் சசயல்பாடு சமாசமனடந்தது. 

இந்த கண்டுபிடிப்புகளின் முக்கியத்துவம் குழுவால் 

விவாதிக்கப்பட்டு, 24 மணிசநர ECMO ஆதரவு 

இருந்தசபாதிலும் அவரது intrinsic heart beat 

திரும்பவில்னல என்று அவர்கள் ஒப்புக்சகாண்டனர். Extra 

corporeal support – ஐத் சதாடர்வதன் பலன் 

விவாதத்திற்குரியது. இருப்பினும், இது AIMS 

மருத்துவர்களுடன் விவாதிக்கப்பட சவண்டும் என்று குழு 

கருதியது. இரவு 10.00 மணியளவில் டாக்டர.்கில்னானி 

தனலனமயிலான எய்ம்ஸ் குழுவினர் மனறந்த மாண்புமிகு 
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முதலனமச்சனர எங்கள் குழுவினருடன் இனைந்து 

பரிசசாதனன சசய்தனர். இரவு 7:00 மணிக்கும் 8:00 

மணிக்கும் இதய சசயல்பாடு சரியாக இருந்தது. எய்ம்ஸ் 

குழுவுடன் அடுத்த நினல குறித்து விரிவான 

கலந்துனரயாடல் நடத்தப்பட்டது. AIMS குழு உட்பட, 

நாங்கள் அனனவரும் ECMO-னவத் சதாடரலாம் எனவும், 

ஏனனய ventilator and renal replacement therapy சபான்ற 

organ spportive care பயனற்றதாக இருக்கலாம் என்ற 

கருத்தில் உடன்பட்சடாம். சமலும், மருத்துவ ரீதியாக 24 

மணிசநரத்திற்கு சமல் ECMO-னவத் சதாடர இயலாது. 

இது முதலில் தனலனமச் சசயலாளர் தனலனமயிலான 

அரசு சசயலாளர்களுக்கும், சபாறுப்பு முதல்வர் 

திரு.ஒ.பன்னீர்சசல்வம் தனலனமயிலான 

அனமச்சர்களுக்கும் மற்றும் மக்களனவ துனை சபாநாயகர் 

திரு தம்பிதுனர அவர்களுக்கும் சதரிவிக்கப்பட்டது. உயிர் 

காப்பு கருவிகனள திரும்ப எடுக்க திருமதி சசிகலா 

அவர்களுக்கும் சதரிவிக்கப்பட்டதுடன் நாங்கள் திரும்ப 

எடுப்பதற்கான சசயல்முனற மற்றும் அதன் வினளவுகளும் 

சதரிவிக்கப்பட்டன. அவர்கள் திரும்ப எடுப்பனத 

ஒப்புக்சகாண்டனர் மற்றும் மனறந்த மாண்புமிகு 

முதலனமச்சர் 05.12.2016 இரவு 11:30 மணியளவில் 

இறந்துவிட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டது.  

17. மனறந்த மாண்புமிகு முதலனமச்சர் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்ட விவரங்கள், மருத்துவ வரலாறு மற்றும் 

மருத்துவப் பராமரிப்பு ஆகியவற்றின் ஒவ்சவாரு 

விவரத்னதயும் அசல் மற்றும் ஆவைத்தில் தயாரிக்கப்பட்ட 
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மருத்துவப் பதிவுகளின் முழு சதாகுப்பும், இந்த 

மாண்புமிகு ஆனையத்திற்கு உதவுவதற்காக பதிவு 

சசய்யப்படலாம் என்று சமர்ப்பிக்கப்படுகிறது.  

உறுதிசமாழி அளிப் வர், ஜனவரி 11, 2018 அன்று 

சென்றனயில் என் முன்னிறையில் தனது ச யரில் 

றகசயாப் மிட்டுள்ளார் என  ணிவுடன் 

உறுதியளிக்கப் ட்டது. 

பிற்சசர்க்னக – I 

சதா. 

எண். 

ஆவைங்களின் விளக்கம் 

பக்கங்க

ள் 

1.  

காட்சியாவ

ைம் – 1:  

JCI (Joint Commission 

International)  அங்கீகார  

சான்றிதழின் உண்னம நகல் 

1 – 3 

காட்சியாவ

ைம் – 2:  

07-12-2016-ஆம் நாளிட்ட 

இறப்புச் சுருக்கத்தின் நகல் 

1 - 12 

காட்சியாவ

ைம் – 3: 

01-10-2016-ஆம் நாளிட்ட 

டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல-யின் 

அறிக்னகயின் நகல் 

1 - 6 

காட்சியாவ

ைம் 

AIIMS மருத்துவர் குழுவின் 

முதலாம் அறிக்னகயின் நகல் 

(நாள்: 05-10-2016 முதல் 07-10-

2016 வனர) 

1 – 2 
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காட்சியாவ

ைம் – 5:  

AIIMS மருத்துவர் குழுவின் 2-

ஆம் அறிக்னகயின் நகல் (நாள்: 

09-10-2016 முதல் 10-10-2016 

வனர) 

1 

காட்சியாவ

ைம் – 6:  

AIIMS மருத்துவர் குழுவின் 3-

ஆம் அறிக்னகயின் நகல் (நாள்: 

13-10-2016 முதல் 15-10-2016 

வனர) 

1 

காட்சியாவ

ைம் – 7:  

AIIMS மருத்துவர் குழுவின் 4-

ஆம் அறிக்னகயின் நகல் (நாள்: 

03-12-2016) 

1 

காட்சியாவ

ைம் – 8:  

AIIMS மருத்துவர் குழுவின் 5-

ஆம் அறிக்னகயின் நகல் (நாள்: 

05-12-2016)) 

1 

காட்சியாவ

ைம் – 9:  

சசய்தி சவளியீட்டின் 

குறுந்தகடு 

(மூடிய உனற) (நாள்: 17-12-

2017) 

1 

2.  அவசர சிகிச்னசப் பிரிவின் அறிக்னககள் 1 - 16 
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3.  சகஸ் ஷீட்  (அன்றாட நடவடிக்னக 

அறிக்னககள்) & அன்றாட முன்சனற்ற 

அறிக்னக 

1 – 40,  

1 - 218 

4.  அன்றாட முன்சனற்ற அறிக்னக 219–586 

5.  உள்சநாயாளிகளுக்கான ஆசலாசனன 1 – 348 

6.  மருத்துவர் அறிவுறுத்தல் தாள் (Doctor 

Instruction Sheet) 

1 – 127 

7.  மருந்து விளக்கப்படம் பகுதி I 

(Drug Chart Medicine Part I ) 

1 – 98 

8.  மருந்து விளக்கப்படம் பகுதி II 

(Drug Chart Medicine Part II) 

99 - 196 

9.  CCU Master Part I 1 – 25 

10.  CCU Master Part II 26 – 50 

11.  CCU Master Part III 51 – 76 

12.  Fall Risk Assessment Form (About Risk & fall of 

patient) 

1 – 30 

13.  நீரிழிவு விளக்கப்படம் 

(Diabetic Chart ) 

1 – 92 

14.  ஒப்புதல் படிவங்கள் 

 (Consent Forms) 

1 – 65 
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15.  விசாரனை விளக்கப்படம் (Investigation Chart 

) 

1 – 162 

16.  நினல விளக்கப்படம் (படுக்னகயில் 

சநாயாளியின் நினலயறிதலுக்கான) 

Position Chart (for position of patient in bed)  

1 – 38 

17.  உைவு மற்றும் திரவ விளக்கப்படம் 

(உைவுமுனற) 

Food and Fluid Chart (Diet) 

1 – 69 

18.  இடர் மதிப்பீடு மற்றும் சிகிச்னசக்கான 

பிரஷர் அல்சர் விளக்கப்படம் 

Pressure Ulcer for risk assessment & treatment Chart  

1 – 22 

19.  தூக்க விளக்கப்படம் (சநாயாளியின் தூக்க 

முனற பற்றி) 

Sleep Chart (about sleeping pattern of the patient) 

1 - 60 

20.  இரத்தமாற்றம் பதிவு 

Blood Transfusion Record 

1 – 12 

21.  இரத்த வாயு மற்றும் இரத்த கூறு அறிக்னக 

Blood Gas & Blood Component Report 

1 – 39 

22.  உயிர்சவதியியல் அறிக்னககள் 

Biochemistry Reports 

1 – 261 

23.  இதயவியல் அறிக்னககள் 1 – 63 
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Cardiology Reports 

24.  இரத்த அறிக்னககள்  

Hematology Reports 

1 – 126 

25.  நரம்பு வழி ஓட்டம் குறித்த விளக்கப்படம் 

Intravenous Flow Chart 

1 – 32 

26.  நுண்ணுயிரியல் அறிக்னககள் பகுதி I 

Microbiology Reports Part I  

1 – 164 

27.  நுண்ணுயிரியல் அறிக்னககள் பகுதி II 

Microbiology Reports Part II 

165 – 391 

28.  கதிரியக்க அறிக்னககள் (CT & மற்றனவ) 

Radiology Reports (CT & Others) 

1 – 68 

29.  கதிரியக்க அறிக்னககள் 

Radiology Reports  

1 – 35 

30.  (ECG அறிக்னககள்) 

ECG Reports 

1 - 28 
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10. மூன்றாம் தரப்பினரால் தாக்கல் ஜசய்யப்ெட்ட ஆறு 

நீதிப்பெராலணகள் (PIL) 

10.1. மனறந்த முதல்வர் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த காலத்தில், அவருக்கு அளிக்கப்பட்ட 

சிகிச்னச மற்றும் அவரின் உடல் நலக்குனறவுகனள சவளியிடக் 

சகாரி, உயர்நீதிமன்றத்தில் நான்கு சபரால் ஆறு ரிட் மனுக்கள்/ PIL 

தாக்கல் சசய்யப்பட்டன. அவ்வறகயில், டாக்டர் டிராபிக் K.R. 

இராமசாமி எனும் ஒரு மனுதாரர் W.P.எண்.35112/2016-ஐ தாக்கல் 

சசய்து, முதலனமச்சரின் அப்ப ாறதய உடல்நினல குறித்த 

வதந்திகனளத் தடுக்க, மின்னஞ்சல் மற்றும் சதானலநகல் மூலம் 

அனுப்பிய, 01.10.2016-ஆம் நாளிட்ட மனுனவப் பரிசீலித்து, 

✓ புனகப்படத்துடன் கூடிய விரிவான அறிக்னகனய இந்த 

நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் சசய்ய சவண்டுசமனவும்,  

✓ உண்னமயான உடல்நலப் பிரச்சினனனய சவளியிடவும், 

அவர் உடல்நினல சரியில்லாமல் இருப்பனதயும் மற்றும் 

சுய நினனவுடன் இருப்பனத உறுதி சசய்யவும்,  

▪ ஆளுநரின் முதன்னமச் சசயலாளர், ராஜ்பவன், சசன்னன-

15 

▪ அரசு சசயாலளர், மக்கள் நல்வாழ்வு மற்றும் குடும்ப 

நலத்துனற, சசன்னன-9 மற்றும்  
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▪ தனலவர், அப்சபாசலா  மருத்துவமனன, சசன்னன-6 

ஆகிசயாருக்கு உத்தரவிடுமாறு சகாரினார்.  

அந்த ரிட் மனு, 06.10.2016-அன்று தள்ளுபடி சசய்யப்பட்டது. 

10.2. 14.11.2016, 15.11.2016, 21.11.2016 மற்றும் 23.11.2016-ஆம் நாளிட்ட 

மனுக்கனளப் பரிசீலித்து, மனறந்த முதல்வருக்கு 22.9.2016-ஆம் நாள் 

முதல் அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னசயின் சரியான விவரம் குறித்து 

அறிக்னக சவளியிடுமாறும், மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினல 

குறித்த அன்னறய சரியான நினல பற்றிய புனகப்படம்/வீடிசயானவ 

சவளியிடவும், மாண்புமிகு நீதிமன்றம் உத்தரவிட்ட 24 மணி 

சநரத்திற்குள் சமற்சசான்ன விவரங்கள் 

சவளியிடப்படவில்னலசயனில், மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமரால் 

சிபிஐ(CBI) விசாரனைக்கு ஆனை வேங்கப்படசவண்டுசமன்றும், 

முதல்வருக்கு உடல்நினல சரியில்லாத காரைத்தால், அவனர அணுக 

முடியாத சூேலில் நிலவும் அரசியல் சாசன சநருக்கடியின் 

காரைமாக, அரசு நிர்வாகம் சசய்ய முடியாததால், இந்திய 

அரசியலனமப்புச் சட்டத்தின் 356-ஆவது உறுப்பின் கீழ் 

வேங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரத்னதப் பயன்படுத்தி, தமிேகத்தில் 

சவளிப்பனடயாகப் புறக்கணிக்கப்பட்ட மக்களாட்சி 

காப்பாற்றப்பட சவண்டுமாயின், ஆளும் கட்சியான 

அ.இ.அ.தி.மு.க.விலிருந்து ஒரு முதலனமச்சர் வரும் வனர, தமிழ்நாடு 

சட்டமன்றத்னத குறுகிய காலத்திற்கு முடக்கி, குடியரசுத்தனலவர் 

அவசர நினலனய பிரகடனப்படுத்த சவண்டுசமனவும், மனுதாரர் 
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➢ புது தில்லி, இந்திய குடியரசுத் தனலவரின் சசயலாளர்,  

➢ தமிழ்நாடு ஆளுநரின் சசயலாளர், சசன்னன-22, மற்றும்  

➢ புது தில்லி, இந்தியப் பிரதமரின் சசயலாளர்  

ஆகிசயாரிடம் சகாரியும், மின்னஞ்சல் மற்றும் சதானலநகல் 

அனுப்பிய பிறகும், அவர் மற்சறாரு ரிட் மனு 

W.P.SR.எண்.145059/2016-ஐ தாக்கல் சசய்தார். சமற்சசான்ன  ரிட் மனு, 

SR நினலயில் 28.11.2016 அன்று தள்ளுபடி சசய்யப்பட்டது.  

10.3.  (1) தமிேக முதல்வர் சஜ. ச யலலிதா அவர்களுக்கு 

அப்சபாசலா  மருத்துவமனன அளிக்கும் சிகிச்னசனய மதிப்பீடு 

சசய்து கண்காணிக்கவும்,  

(2) முதலனமச்சர் சசல்வி ச . ச யலலிதாவுக்கு சவளிநாட்டில் 

அவசரகால சிறந்த மருத்துவ சிகிச்னச சதனவயா என்பனத முடிவு 

சசய்யவும், 

தமிழ்நாட்டின் அரசு மருத்துவமனனகளிலிருந்து மருத்துவ 

நிபுைர்கள், நீதித்துனறயிலிருந்து ஒரு உறுப்பினர் மற்றும் 

மாண்புமிகு முதலனமச்சருக்கு சநருக்கமான இருவர் அடங்கிய, ஒரு 

நிபுைத்துவம் வாய்ந்த அவசரகால உயிர் காக்கும் குழுவினன 

தமிழ்நாடு அரசின் தனலனமச் சசயலாளரின் தனலனமயில் 

அனமக்கக் சகாரி,  சசன்னன-09 தமிழ்நாடு அரசின் தனலனமச் 

சசயலாளருக்கு அறிவுறுத்துமாறு, G. பிரவினா என்பவரால் தாக்கல் 
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சசய்யப்பட்ட W.P.No.36871/2016 மனு, 21.10.2016-அன்று தள்ளுபடி 

சசய்யப்பட்டது. 

10.4. திரு. P.A.ச ாசப் PIL   இரண்டு மூலம்   தாக்கல் சசய்யப்பட்டு 

முதலாவதாக தாக்கல் சசய்யப்பட்ட ரிட் மனு 44738/ 2016    

நமது சதசிய தனலவர் சநதாஜி, சுபாஷ் சந்திரசபாஸ் விவகாரத்தில் 

சசய்தது சபால, தமிேக முன்னாள் முதல்வர், சசல்வி 

ச .ச யலலிதா அவர்களின் மரைம் குறித்து விசாரிக்கவும், 

உண்னமனயக் கண்டறியவும், 1952-ஆம் ஆண்டு விசாரனை 

ஆனையச் சட்டத்தின் விதிகளின் கீழ், மூன்று ஓய்வு சபற்ற உச்ச 

நீதிமன்ற நீதிபதிகள் தனலனமயிலான ஒரு ஆனையத்னத 

நியமிப்பதற்காக,  

➢ புது தில்லி இந்தியப் பிரதமரின் முன்னமச் சசயலாளர், 

➢ புது தில்லி நாடாளுமன்ற விவகார அனமச்சகத்தின் இயக்குநர்  

➢ புது தில்லி உள்துனற அனமச்சகத்தின் உள்துனறச் சசயலாளர் 

மற்றும்  

➢ புது தில்லி சட்டம் மற்றும் நீதித்துனறயின் சசயலாளர் 

அவர்களுக்கும் அறிவுறுத்துமாறு தனது முதலாம் ரிட் மனு 

எண்.44738/2016-இல் தாக்கல் சசய்தார். 

• மத்தியப் புலனாய்வுத்துனற(CBI) இயக்குநர், புது தில்லி 

• தனலனமச் சசயலாளர், சசன்னன-9 

• உள்துனறச் சசயலாளர், சசன்னன-9 
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• சட்டத்துனறச் சசயலாளர், சசன்னன-9 

• சட்டத்துனறச் சசயலாளர், சசன்னன-9 

• சட்ட மன்றப்சபரனவச் சசயலாளர், சசன்னன-9 

• காவல்துனற தனலனம இயக்குநர், மயிலாப்பூர், 

சசன்னன-4,  

• காவல்துனற ஆனையர், சவப்சபரி, சசன்னன-7 

ஆகிசயானர 5 முதல் 11 வனரயிலான எதிர்மனுதாரர்களாகவும்,  

• அப்சபாசலா மருத்துவமனனகளின் தனலவர், 

சசன்னன-6, எதிர்மனுதாரர் எண்.12 எனவும் அவர் 

குறிப்பிட்டுள்ளார்.  

இந்த ஆனையம் நியமிக்கப்பட்டதால், ரிட் மனு சசயலற்றது என 

06.10.2017 -என்று நிராகரிக்கப்பட்டது. 

10.5. திரு. P.A. ச ாசப் என் வர், சபாதுத் துனறயின் அரசு  

முதன்னமச் சசயலாளரால் சவளியிடப்பட்ட 25.09.2017-ஆம் 

நாளிட்ட அரசானை (நினல) எண்.817 மற்றும் 27.09.2017-ஆம் 

நாளிட்ட அரசானை (நினல) எண்.829 ஆகியனவ 

சட்டவிசராதமானது, சூழ்ச்சிகரமானது மற்றும் 1952-ஆம் ஆண்டு 

விசாரறை ஆனையச் சட்டத்தின் 3-ஆம் பிரிவின் 

விதித்துனறகளுக்கு எதிரானது, மற்றும் இந்த ஆனையத்தின் 

அனமப்பு மற்றும் விதிமுனறகளுக்கு எதிரானது என்று அறிவிக்க 

சவண்டி, தனது இரண்டாவது ரிட் மனு எண்.25940/2017-ஐத் தாக்கல் 
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செய்தார். சமற்படி ரிட் மனு, சசன்னன உயர் நீதிமன்றத்தின் டிவிஷன் 

அமர்வினால் 04.10.2017-அன்று தள்ளுபடி சசய்யப் ட்டது. 

அதற்சகதிராக, அவர் தாக்கல் செய்த SLP-யும் தள்ளுபடி 

சசய்யப்பட்டது. இந்த ஆனையத்திற்குத் தனலனம தாங்கும் 

நீதிபதிக்கு எதிராக, எதுவும் குற்றஞ்சாட்டவில்னல என இரு 

நீதிமன்றங்களிலும் தாமாகசவ முன்வந்து கூறியுள்ளது 

குறிப்பிடத்தக்கது. அனமச்சரனவயின் அனுமதியின்றி, மாநில 

அரசின் அதிகாரங்கனளக்சகாண்டு ஒரு நபர் ஆனையத்னத  

அனமத்தது குறித்து சகள்வி எழுப்பிய திரு. P.A.ச ாசப் அவர்களின் 

ரிட் மனு தள்ளுபடி சசய்யப்பட்டது. 

10.6. முன்னாள் முதல்வர் சசல்வி ச . ச யலலிதாவின் மர்ம 

மரைம் குறித்து விசாரிக்க, திரு. U. சகாயம் ,I.A.S., அவர்களின் 

தனலனமயில் ஒரு விசாரனை ஆனையத்னத அனமக்க ஆனையிட 

சவண்டும் என்று திரு. B. பாலமுருகன் தனது ரிட் மனு 

W.P.No.9236/2017-இல் தாக்கல் சசய்தார். அந்த ரிட் மனுவும் 6.10.2017-

அன்று தள்ளுபடி சசய்யப்பட்டது.  

10.7. சமற்சசான்ன மனுதாரர்கள், நீதிமன்றம் தங்களது குனறகனளத் 

தீர்க்கும் என்ற நம்பிக்னகயில், ச . ச யலலிதாவின் உடல்நினல 

மற்றும் அவருக்கு அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னசகள் குறித்து அறிந்து 

சகாள்வதற்காக மட்டுசம சபாதுநல வேக்குகள் மூலம் ரிட் 

மனுக்கனள தாக்கல் சசய்துள்ளனர். R.2-மருத்துவமனனயின் 

உத்திரவாதத்தின் அடிப்பனடயில், அந்த ரிட் மனுக்கள் தள்ளுபடி 



-146- 

சசய்யப்பட்டன. இந்த மனுதாரர்களின் உண்னமயான முயற்சிகனள 

ஆனையம் இங்கு பதிவு சசய்கிறது. 
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11.  திரு. P.A. பொசப் (P.W.4) அவர்களின் பகாரிக்லக 

11.1. திரு. P.A. ச ாசப், சபாது அறிவிக்னகயின்படி, பிரமாைப் 

பத்திரம் தாக்கல் சசய்து, P.W.4-ஆக விசாரிக்கப்பட்டார். மனறந்த 

முதல்வர் மருத்துவமனனயிலிருந்தசபாது எடுக்கப்பட்ட 

புனகப்படங்கள் மற்றும் சிகிச்னச பற்றிய விவரங்கனள சவளியிட 

உத்தரவிடக் சகாரி, மாண்புமிகு உயர்நீதிமன்றத்தில் சபாதுநல 

வேக்குகள் மூலம் இரண்டு ரிட் மனுக்கனளத் தாக்கல் சசய்ததாக 

அவர் தனது சாட்சியத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார். அந்த இரண்டு ரிட் 

மனுக்களும் தள்ளுபடி சசய்யப்பட்டன.  

11.2. R.2 மருத்துவமனனயால் மருத்துவக் குழு அனமப்பதற்காக, 

தாக்கல் சசய்யப்பட்ட 213/2022 மனுவிற்சகதிரான SLP மாண்புமிகு 

உச்ச நீதிமன்றத்தால் தள்ளுபடி சசய்யப்பட்டது. மருத்துவக் குழுவின் 

முன்னினலயில் விசாரனை நடத்த ஆனையத்திற்கு 

உத்தரவிடப்பட்டிருந்தது. அப்சபாது மனுதாரர் திரு பி.ஏ. பஜாெப் 

14.03.2022 அன்று கீழ்க்கண்ட நிவாரைங்கள் சகாரி, 19 முதல் 21/2022  

ஆகிய மூன்று விண்ைப்பங்கனளத் தாக்கல் சசய்திருந்தார். 

அ) 19/2022- ஆம் எண் மனுவின் சகாரிக்னகயானது,  

(1) தமிழ்நாட்டின் முன்னாள் துனை முதல்வர் - 

திரு.ஒ.பன்னீர்சசல்வம் 

 (2) அப்சபாசலா மருத்துவமனனகளின் தனலவர் - திரு. பிரதாப் 

சி சரட்டி  
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 (3) திரு. இராம சமாகன் ராவ் - தமிழ்நாடு முன்னாள் தனலனமச் 

சசயலாளர் மற்றும் 

 (4) திருமதி. V.K.சசிகலா ஆகிசயாரால் ஆனையத்தில் தாக்கல் 

சசய்யப்பட்ட/ தாக்கல் சசய்யப்படவுள்ள பிரமாைப் 

பத்திரங்களின் நகல்கனளப் சபற சவண்டும் என்பதாகும். 

 (ஆ) 20/2022 - ஆம் எண் மனுவின் சகாரிக்னகயானது, 

 (1) தமிழ்நாட்டின் முன்னாள் துனை முதல்வர் - 

திரு.ஒ.பன்னீர்சசல்வம் 

 (2) அப்சபாசலா மருத்துவமனனகளின் தனலவர் - திரு. 

பிரதாப் சி சரட்டி  

 (3) திரு. இராம சமாகன் ராவ் - தமிழ்நாடு முன்னாள் 

தனலனமச் சசயலாளர் மற்றும் 

 (4) திருமதி. V.K.சசிகலா ஆகிசயானரக் குறுக்கு விசாரனை 

சசய்ய சவண்டும் என்பதாகும். 

கர்நாடகா, சபங்களூரு, பரப்பன அக்ரஹார மத்திய சினறயிலிருந்து 

அல்லது ஆதார் பதிசவட்டிலிருந்து, மனறந்த முதல்வர் 

சசல்வி.ச .ச யலலிதாவின் உண்னமயான கட்னடவிரல் 

சரனகனய, 2016-ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு மாநிலத்தில் உள்ள 

திருப்பரங்குன்றம் சட்டமன்றத் சதாகுதிக்கான இனடத்சதர்தல் 

அட்டவனையில், இந்தியத் சதர்தல் ஆனையத்தின் முன் 

அளிக்கப்பட்ட படிவங்கள் A மற்றும் B-யின் கட்னடவிரல் 

சரனகயுடன் ஒப்பிட்டுப் பார்க்க சவண்டும் என்பசத 21/22-ஆம் எண் 
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மனுவின் சகாரிக்னகயாகும்.  சமலும், இந்த ஆனையம், மனுதாரர், 

R.1, R.2 தரப்பு வேக்கறிஞர்கள் மற்றும் ஆனையத்தின் நினலயிற் 

வேக்குனறஞாா் ஆகிசயாரிடமிருந்து விரிவான விளக்கத்தினனப் 

சபற்ற பின்னர்,  சாட்சிகளின் விசாரனை முடியும் வனர 

விண்ைப்பங்கனள பரிசீலனனக்காக நிலுனவயில் னவக்க 30.03.2022-

அன்று ஓர் இனடக்கால உத்தரனவப் பிறப்பித்தது. இந்த ஆனையம், 

26.04.2022-அன்று சாட்சிகளின் விசாரனைனய முடித்திருந்த 

நினலயில், மனுதாரர் 27.04.2022 அன்று, சமற்கண்ட மூன்று 

மனுக்களின் உத்தரவு நகனலக் சகாரி மனு தாக்கல் சசய்துள்ளார்.   

11.3. 19/2022-ஆம் மனுவின் சகாரிக்னகனயப் சபாறுத்தவனரயில், 

முன்னாள் துனை முதல்வர் திரு.ஒ.பன்னீர்சசல்வம் மற்றும் தமிேக 

முன்னாள் தனலனமச் சசயலாளர் திரு. ராமசமாகன ராவ் 

ஆகிசயாரால் இந்த ஆனையத்தில் பிரமாைப் பத்திரம் எதுவும் 

தாக்கல் சசய்யப் டவில்னல. எனசவ, இது சதாடர் ாக, மனுதாரரின் 

சகாரிக்னகனய ஏற்க இயைாது. திருமதி V.K.சசிகலா மற்றும் 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனயின் தனலவர் திரு. பிரதாப் சி சரட்டி 

ஆகிசயாரால் இந்த ஆனையத்தில் பிரமாைப் பத்திரம் தாக்கல் 

சசய்யப் ட்டுள்ளது. எனசவ, மனுதாரரால் உரிய விண்ைப் ம் 

முனறயாகத் தாக்கல் சசய்யப் ட்டதால், மனுதாரரிடமிருந்து 

நகல்களுக்கான கட்டைங்கள் ச ைப் ட்டு, சமற்கூறிய பிரமாைப் 

பத்திரங்களின் நகல்கறள வேங்க அலுவலகத்திற்கு 
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அறிவுறுத்தப்பட்டது. அதன்படி, இம்மனு தள்ளுபடி 

சசய்யப்பட்டது. 

11.4. 20/2022-ஆம் மனுவின் சகாரிக்னகனயப் சபாறுத்தவனரயில், 

மனுதாரர் ஆறையத்தின் சசயல்முனறகளில் ஒரு தரப்பினர் அல்ல 

என் தால், அவர் ஆனைய சட்டத்தின் 8-B பிரிவின் படி, சாட்சிகனள 

குறுக்கு விசாரனை சசய்யும் ஆனையத்தின் சசயல்முனறகளில் 

பங்சகற்க அனுமதிக்க இயைாது. முன்னர், மனுதாரரால் தாக்கல் 

செய்யப் ட்ட 113/2018, 114/2018-ஆம் எண் மனுக்கள் தள்ளுபடி 

சசய்யப்பட்டன. இந்த ஆனையத்தின் முன் அவர் ஒரு தரப்பினராக 

இருந்தாலும், டாக்டர் பிரதாப் சி சரட்டி தாக்கல் சசய்த பிரமாைப் 

பத்திரங்களின் நகல்கனளப் சபறவும், அவரிடம் குறுக்கு விசாரனை 

சசய்யவும், ஆனையத்தால் 113/2018 மற்றும் 114/2018 ஆகிய 

மனுக்களில் ஏற்கனசவ ஆனைகள் பிறப்பிக்கப் ட்டு, அறவ 

தள்ளு டி செய்யப் ட்டன. 

11.5. 21/2022-ஆம் மனுவின் சகாரிக்னகனயப் சபாறுத்தவனரயில், 

சதர்தல் ஆனையத்தின் சவட்பாளருக்கான படிவம் A மற்றும் B-யில் 

உள்ள மனறந்த முதல்வரின் கட்னடவிரல் சரனகனய, கர்நாடகா, 

பரப்பன அக்ரஹாரா சினறயிலுள்ள அவரது கட்னடவிரல் 

சரனகயுடன் ஒப்பிட்டுப் பார்க்க மனுதாரர் சகாரியிருந்தார். 

11.6. இப்ச ாருண்றமயில், இந்த ஆனையத்திற்க்கு மிகவும் 

குனறவான பங்பக உள்ளது. இக்குறிப்பில், அவரது கட்னடவிரல் 

சரனக மருத்துவர்களின் முன்னினலயில் பதியப்பட்டதா என்பனத 
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ஆனையம் ஆய்வு சசய்ய சவண்டும். இதற்கான ஆதாரங்கள் 

உள்ளன; இது ஒரு தற்சசயலான சகள்விபய. அவரது இைப்பு 

என்றைக்கு ஏற் ட்டசதன் து ஆனையத்தின் அறிக்னகயின் 

வாயிைாகபவ சதரியவரும். எனசவ, தற்ப ாது இதற்கான ஒப்பீடு 

சதனவயில்னல. இக்குறிப்பிற்கு, இத்தகவல் சபாதுமானது. எனபவ, 

மனு 09.05.2022-அன்று தள்ளுபடி சசய்யப்பட்டது. 
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12. திரு. வா. புகபைந்தியின் (P.W.8) பகாரிக்லக 

12.1. அ.தி.மு.க. கட்சியின் சசய்தித் சதாடர்பாளராகவும், அ.தி.மு.க., 

கர்நாடக மாநிலப் பிரிவின் சசயலாளராகவும் இருந்ததாகக் 

கூறிக்சகாள்ளும் திரு. புகசேந்தி என்பவர் விசாரனை ஆனையத்தின் 

சசயல்வரம்புகள் சதாடர்பாக, தனக்கு சதரிந்தவற்னற சவளியிட 

விரும்பியதால், தன்றன விசாரிக்கக் சகாரி பிரமாைப் பத்திரத்னத 

ஆனையத்துக்கு அனுப்பியிருந்தார். அவர், P.W.8-ஆக 

விசாரிக்கப்பட்டார். சபங்களூரு சிறப்பு நீதிமன்றத்தின் 

தண்டனனனயத் சதாடர்ந்து, தமிழ்நாடு முன்னாள் முதல்வர் 

டாக்டர்.ச .ச யலலிதாவுக்கு உச்ச நீதிமன்றம்  ாமீன் 

வேங்கியசபாது, அவர் மனனவி முதல்வறர சபங்களுரு பரப்பன 

அக்ரஹார சினறயிலிருந்து விடுவிப்பதற்கு தனது சொத்துக்கறளயும் 

வழங்கி ஜாமீன்  த்திரத்றத நிறைபவற்றினாாூா். ஆனால் அவாூா் கூற்றை 

ஆதரிக்கும் வறகயில் எந்த ஒரு ஆவைத்றதயும் தாக்கல் 

செய்யவில்றை. சமலும், அவர் 22.9.2016 முதல் 05.12.2016 வனர 

சிகிச்னச சபற்றுவந்த சசன்னன கிரீம்ஸ் சானலயில் உள்ள 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனக்குத் சதாடர்ந்து சசன்று வந்ததாகவும் 

கூறினார். 

12.2. அவர், முன்னாள் சுகாதாரத் துனறச் சசயலாளர் J. 

இராதாகிருஷ்ைன் மற்றும் அப்சபானதய தனலனமச் சசயலாளர் 

ஆகிசயாருக்கு, பிரிவு 8-B அறிவிப்பு அளிக்கவும், ச ாதுத்துறையின் 



-153- 

முதன்னமச் சசயலாளறர இந்த ஆனையத்தின் நடவடிக்னககளில் 

எதிர்மனுதாரர்களாக வழக்கிற்கு உட் டுத்தவும் 18.04.2022-ஆம் 

நாளிட்ட மனுனவத் தாக்கல் சசய்தார்,  

12.3. அவர், R.1 மற்றும் R.2 தரப்பு வேக்கறிஞர்கள் மற்றும் 

ஆனையத்தின் வேக்கறிஞர் ஆகிசயாருக்கு நகல்கனள முனறயாக 

வழங்கிய பின்னர், 22.04.2022-அன்று பிரமாைப் பத்திரம் மற்றும் 

கூடுதல் ஆவைங்கனளத் தாக்கல் சசய்தார். சமற்படி மனு 

எண்.49/2022 கருதிப்பார்க்கப்பட்டு, விசாரனைக்காக 26.04.2022-

அன்று ஆனையத்தின் முன் ஆ ராகுமாறு உத்தரவிடப் ட்டு, 

அறிவிப்பு அனுப்பப்பட்டு P.W.8-ஆக விசாரிக்கப் ட்டார். 

12.4. எனபவ, இத்தருைத்தில், அப்ப ாறதய சுகாதாரச் செயைாளர் 

மற்றும் அப்ப ாறதய தறைறமச் செயைாளர் ஆகிபயாருக்கு 

ெட்டத்தின் 8-B பிரிவின் கீழ் அறிவிப்பு அனுப்  விண்ைப் தாரர் 

பகாரும் நிவாரைத்றத தற்ப ாது வழங்க இயைாது. அப் டி 

அனுமதித்தால், ஆறையம், அவர்களுக்கு ப ாதிய அவகாெம் 

வழங்கயிருக்க பவண்டும் என் தாலும், அது முழு 

நடவடிக்றககறளயும் தாமதப் டுத்தியிருக்கும்.  

12.5. சட்டத்தின் 8-C பிரிவின்படி, திரு. எடப்பாடி K.பேனிசாமியிடம் 

குறுக்கு விசாரனை நடத்துவது சதாடர்பாக, அவனர அனேப்பதற்கு 

மனுதாரர் சபாதுமான காரைங்கனளத் சதரிவிக்கவில்னலசயனவும், 

மூன்றாம் தரப்பினர் இது குறித்து ஆனையத்னத நினனவுபடுத்தத் 

சதனவயில்னல என ஆனையம் கருதியது. எனசவ, இந்நினலயில் 
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அவனர அனேப்பது குறித்த சகள்வி எேவில்னல. இது சட்டத்தின் 8-

C பிரிவின் கீோன வேக்கு அல்ல. எனசவ, அம்மனு 09.05.2022-அன்று 

முடிக்கப் ட்டது. சசயல்வரம்புகள் சதாடர்பாக, 

இவ்வானையத்திற்கு உதவும் வனகயில் ஒரு முடிவிற்கு 

வருமளவிற்கு சதாடாூா்புறடய தகவல்கள் ஏதும் அவரது வாய்வழி 

சாட்சியத்தின் மூைம் கிறடக்கவில்றை. 
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13. "துக்ளக்"-இல் ஜவளியிடப்ெட்ட R.1 மற்றும் 

அவரது உறவினர்களின் சூழ்ச்சிகள் குறித்த 

குற்றச்சாட்டு 

13.1. ஆனைய சாட்சிகளில் ஒருவர், ஆனையத்தின் முன் தனது 

சாட்சியத்தில், தமிழ் வார இதோன துக்ளக்கில், R.1 மற்றும் அவரது 

குடும்ப உறுப்பினர்களால் தீட்டப்பட்ட சதித்திட்டம் மனறந்த 

முதல்வரின் மரைத்திற்குக் காரைமாக இருக்கலாம் என்று இரண்டு 

கட்டுனரகள் சவளிவந்ததாக சதரிவித்தார். இது கடுனமயான 

குற்றச்சாட்டு என்பதாலும், எளிதில் மறுக்க முடியாது என்பதாலும், 

துக்ளக் வார இதழின் ஆசிரியனர விசாரிக்க ஆனையம் கருதியது. 

எனசவ, ஆனையம் “துக்ளக்” தமிழ் வார இதழின் ஆசிரியர் 

திரு.S.குருமூர்த்தினய, 28.06.2018 அன்று ஆனையத்தில் ஆ ராகுமாறு 

20.06.2018 அன்று அனேப்பானை அனுப்பியது. அவர் ஏற்கனசவ ஒரு 

புனித யாத்தினரக்கு திட்டமிட்டிருந்ததால், அந்நாளில் வர இயலாது 

என 22.06.2018-ஆம் நாளிட்ட மின்னஞ்சலில் சதரிவித்திருந்தார். 

பின்னர், அவர், 12.07.2018-ஆம் நாளிட்ட தனது வாக்குமூலத்னத 

அனுப்பினார். 12.07.2018-இல் அனுப்பப்பட்ட இரண்டாவது 

அனேப்பானைக்கு, 16.07.2018-ஆம் நாளிட்ட மின்னஞ்சலில் அவர், 

12.07.2018-ஆம் நாளில் பிரமாைப் பத்திரம் தாக்கல் 

சசய்யப்பட்டதாகக் குறிப்பிட்டுள்ளார். அதில், மனறந்த முதல்வரின் 

உடல்நினல குறித்து தனிப்பட்ட முனறயில் தனக்கு எதுவும் 
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சதரியாது என்றும், அவனர மருத்துவமனனயில் சந்திக்கசவ இல்னல 

எனவும், தான் ஆனையத்தின் சநரத்னத வீைடிக்க விரும்பவில்னல 

எனவும் சதரிவித்திருந்தார். 

13.2. அதன்பிறகு, திரு. குருமூர்த்தியின் வேக்கறிஞர் தாக்கல் சசய்த 

மனுவில், 21.12.2016 மற்றும் 28.12.2016-ஆம் நாளிட்ட “துக்ளக்”-இன் 

சவளியீடுகள் சதாடர்பாக, தான் ஆ ராவது அவசியசமன 

ஆனையம் கருதும் சநர்வில், தான் ஆ ராகத் தயார் எனக்கூறினார். 

பிரமாைப் பத்திரத்தின் சபாருள் மற்றும் திரு. குருமூர்த்தியின் 

சகாரிக்னக ஆகியவற்னறக் கருத்தில் சகாண்டு, இந்த ஆனையம் 

அவனர ஆ ராகுமாறு வலியுறுத்தவில்னல. அதற்கு பதிலாக இந்த 

ஆனையம் "துக்ளக்" சவளியீட்டாளர் திரு. K.சுவாமிநாதனுக்கு 

அனேப்பானை அனுப்பி, அவர் C.W.79-ஆக விசாரிக்கப்பட்டது. 

21.12.2016-ஆம் நாளிட்ட துக்ளக் சவளியீட்னட Ex.C.17 எனவும் 

28.12.2016ஆம் நாள் துக்ளக் சவளியீட்றட Ex.C.18 எனவும் குறியீடு 

சசய்யப்பட்டது. முந்னதய இதழில், மனறந்த முதல்வரின் 

மனறவுக்குப் பின், அவரது உடல் சபாதுமக்கள் அஞ்சலிக்காக 

இரா ாஜி ஹாலில் னவக்கப்பட்ட சபாது, முன்னணியில் இருந்த 12 

சபர் அவர் உயிருடன் இருந்த சபாது அவரால் 

சவளிசயற்றப்பட்டவர்கள்.  உண்னமயில், அவர்களில் சிலர் முன்னர் 

னகது சசய்யப்பட்டவர்கள்; சமலும், இப்பன்னிருவரில் ஒரு சிலர்,  

மாநில அனமச்சாா்களுக்கு ஆனையிட்டுக்சகாண்டிருந்தனாா். பிந்னதய 

இதழில், மனறந்த முதல்வருக்கு எதிராக, சசிகலா நடரா னின் 
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குடும்பத்தினர் சதி சசய்ததால், விசாரனை நடத்தப்பட சவண்டும் 

என்று திரு.குருமூர்த்தி எழுதிய தனலயங்கக் கட்டுனர உள்ளது, 

சமலும், இதுதான் சசிகலானவ ப ாயஸ் கார்டனிலிருந்து 

சவளிசயற்றியதற்கான காரைம் என்பது சதரிய வந்தது. இனத 

ச யலலிதாசவ சசா-விடம் சதரிவித்திருதாாா்; அவர் தனது 

நண்பர்களுடன் அதறன பகிர்ந்து சகாண்டார். அதன்பின்னர், 

30.06.2020-அன்று சவளியான மற்சறாரு இதழில் அவர் தனது 

தனிப்பட்ட கருத்தாக, “ஒரு நபர் ஆனையம் என்பது சநரத்னத 

வீைடிப்பதாகும்” என்றும், ”அவர்களால் எனதயும் கண்டுபிடிக்க 

இயலாது” என்றும், இவ்வாறையம் அப்சபாசலா மருத்துவாா்கள் 

மற்றும் சில சாட்சிகளுக்கு அனேப்பானை விடுப்பது 

துன்புறுத்துவதாகும், நடந்த சம்பவங்கனள நீண்ட நாட்களுக்குப் 

பின்னர் நினனவுகூறுதல் என்பது சாட்சிகளுக்கு இயலாத ஒன்று 

என்றும் சதரிவித்துள்ளார். எனசவ, தற்சபாதுள்ள ஆனையத்னதக் 

கனலக்க சவண்டுசமனப் பரிந்துனரத்தார். Ex. C.17 மற்றும் Ex.C.18 

சவளியீடுகள் மூலமாக R1 மற்றும் R2 எதிரிகாக எழுப் ப் ட்ட 

குற்ைச்ொட்டுகள் எந்த அளவிற்கு ெரியாதாகவும் மற்றும் 

ச ாருண்றமக்கு சதாடாூா்புறடயனவாக இருக்கிைதா என் தறன 

பின்னிட்டு வரக்கூடிய நிகழ்வுகளின் திருப் ம் மூைம் கருதப் டும். 

அதன் உள்ளடக்கங்கள் சூழ்நினலகனள மட்டுசம அடிப்பனடயாகக் 

சகாண்டனவ என்பதாலும், 30.06.2020-அன்னறய சவளியீட்டின் 

இதழில் உள்ளடக்கங்கனள ஆனையம் நிராகரித்தது. எனினும், C.17 
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மற்றும் C.18 ொட்சியாவைங்கள் ஆனையத்தின் கூடுதல் 

ஆதாரங்களுடன் ஒப்பிட்டு ஆராய்யப் ட சவண்டும். 

13.3. R.1 க்கு எதிராக கடுறமயாக குற்ைம்ொட்டியதாக 

கூைப் ட்டாலும், 28.12.2018 அன்று Ex.C.18 இன் பிரசுரத்தில் 

கூைப் ட்ட ெதி என்று அறழக்கப் டுவது குறித்து R.1  தரப்பு 

வழக்கறிஞர் C.W.79 ஐ  தனியாக குறுக்கு விொரறை செய்யவில்றை. 

இதிலிருந்து R.1 தன் மீதான குற்ைச்ொட்டுகறள மறுக்கவில்றை 

என் து சதளிவாகிைது. 
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14. மலறந்த முதல்வர் மற்றும் R.1 சசிகலா அவர்களின் 

வங்கிக் கணக்குகள் 

14.1. விசாரனையில், R1 வின் மருமகன் C.W.21 - விசவக் தனது 

உயர்கல்விக்காக வங்கிக்கடன் சபற்று, சவளிநாடு சசன்றதாக 

ஆனையம் அறிந்தது. அதன்பிறகு, கடன் விவரம் குறித்து அறிய, 

வங்கி சமலாளர்களுக்கு ஆனையம் அனேப்புவிடுத்தது. 

14.2. C.W.38-திருமதி. மகாலட்சுமி, இந்தியன் ஓவர்சீஸ் வங்கி 

ஸ்சடல்லா சமரிஸ் கினளயின் முதுநினல சமலாளர், அங்கு, 2004 

முதல் 2008 வனரயிலும், 2014 முதல் 2016 வனரயிலும் 

பணியாற்றியதாகத் சதரிவித்தார். அவர் C.W.21-திரு. விசவக், 

கல்விக்கடனாக ரூ.20,00,000/- (வங்கி கைக்கு எண்.168803290700001) 

சபறுவதற்கான   விண்ைப்பத்தினன மண்டல அலுவலகத்திற்கு 

அனுப்பி  னவத்து, R.1, ரூ.25 இலட்சம் சடபாசிட் சசய்தனதக் 

சகாண்டு,  சமற்சசான்ன கடன் வேங்கப்பட்டது என்றும், 

கல்விக்கடன் சகாரிய C.W.21, பல்கனலக்கேகத்திலிருந்து முனறயான 

சான்று சபற்று விண்ைப்பித்திருந்தார் என்றும், இத்சதானகக்கு, R.1-

இன் கைக்கிலிருந்து அசலும் வட்டியும் சசலுத்தப்பட்டது என்றும் 

கூறினார். 2007 முதல் 2012 வனரயிலான C.W.21-ன் கல்வி கடன் கைக்கு 

சான்றாவைம் Ex.X-4 ஆகும். இதற்கும் முதலனமச்சரது கைக்கிற்கும் 

சம்பந்தம் ஏதுமில்னல. C.W.148 இளவரசி அவர்களுக்கு, C.W.38-இன் 

வங்கிக்கினளயில் கைக்கு இல்னல; ஆனாலும் அவரது மகன் C.W.21-
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ஆல் சபறப்பட்ட கடனுக்கு உத்தரவாதம் அளித்திருந்தார். 

முதலனமச்சருக்கு தனது கினளயில் சம்பளக்கைக்கு இருந்தது என 

C.W.38 சமலும் சதரிவித்தார். ஒரு முனற, முதல்வருக்கு பிறந்தநாள் 

பரிசாக மிட்சுபிஷி சமண்ட்சரா கார் அளிப்பதற்காக, அவரது 

வங்கியில் R.1 கடன் சபற்று, அது திருப்பிச் சசலுத்தப்பட்டது. 

இசதசபால், மனறந்த முதல்வரும் R.1-இன் பிறந்தநாளுக்காக  

கானரப் பரிசளிப்பதற்காக கடன் சபற்று, அக்கடனும் திருப்பி 

சசலுத்தப்பட்டது.  

14.3. முதலனமச்சருக்கு வங்கி சசமிப்புக் கைக்கு 2007பிப்ரவரி 

முதல் 2015சசப்டம்பர் வனர இருந்தது என C.W.38 சமலும் 

சதரிவித்தார். அது சான்றாவைம் Ex.C.11 எனக் குறிப்பிடப்பட்டது. 

அதில், பிப்ரவரி 2007-ல் ரூ.17,27,222/- வரவு இருந்தது. சமலும், 

19.9.2015-அன்று நிலுனவத் சதானக ரூ. 9934.45-ஆக இருந்தது. அதற்கு 

சமல் அக்கைக்கில் எவ்விதப் பரிவர்த்தனனயும் நனடசபறவில்னல.  

14.4. சமற்கூறிய கைக்குகள் அல்லாமல், அ.இ.அ.தி.மு.க கட்சிக்காக 

ஒரு கைக்கு இருந்தது. அதில் அவ்வப்சபாது பைம் சபாடப்படும் 

என்றும், கட்சியின் உறுப்பினாூா் மகாலிங்கம் என்பவர் அதில் வரும் 

வட்டியினன சவறு கைக்கிற்கு பரிமாற்றம் சசய்வார் என்றும் C.W.38 

சதரிவித்தார்.  

14.5. R.1-சசிகலா, அவர்களின் வங்கியில் 2007 ூன் முதல் 2010 ூன் 

வனர கைக்கு றவத்திருந்தார். அது Ex.C.12 எனக் குறிக்கப் ட்டது என 

C.W.38 சமலும் சதரிவித்தார். 16.06.2016-அன்று நிலுனவத் சதானக 
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ரூ.3,69,371.00-ஆக இருந்தது. 09.06.2010-அன்று நிலுனவத்சதானக ரூ. 

3,67,338.83-ஆக இருந்தது. இக்கைக்கில் சமாத்தம் ரூ. 10,40,33,455.66 

வரவும், ரூ.10,36,72,116.83 சசலவும் இருந்தது. சான்றாவைம் Ex.C.13-

லிருந்து, சசிகலா 2007 முதல் 2010 வறர ரூ.25,00,000 சடபாசிட் 

சசய்ததும், அது வட்டியுடன் ரூ.32,00,000.00-ஆனது என்றும் 

சதரியவருகிறது. நமது எம்.ஜி.ஆர் வங்கிக் கைக்கிலிருந்து, 16.08.2008 

அன்று கார் கடனாக ரூ.35,60,000.00 எடுக்கப்பட்டு, அது நவம்பர் 2012-

ல் திருப்பிச் செலுத்தப் ட்டது, அது சான்றாவைம் Ex.C.14 எனக் 

குறிக்கப் ட்டது. இதன் சதாடர்ச்சியாக, 2008-இல் நமது எம்.ஜி.ஆர் 

கைக்கில், சமலும் ஒரு கார் கடன் ரூ.19,50,000/- எடுக்கப்பட்டு, அது 

2009-ல் திருப்பிச் செலுத்தப் ட்டது. அது சான்றாவைம் Ex.C.15 எனக் 

குறிக்கப் ட்டது. 2006 முதல் 2010 வனரயிலிருந்த நமது எம்.ஜி.ஆர் 

வங்கிக் கைக்கு சான்றாவைம் Ex.C.16 எனக் குறிக்கப் ட்டது. 

14.6. C.W.34 திருமதி லீைா செல்வகுமாரி, பமளாைர் I.O.B., ஸ்சடல்ைா 

பமரிஸ் கிறள, 11.06.2007 அன்று C.W-21 திரு. J.விபவக்கிற்கு ரூ.20 

இைட்ெம் கல்விக் கடன் வழங்கப் ட்டது என் றத உறுதி செய்தார். 

பமற்சொன்ன கடன் வட்டியுடன் ரூ ாய் 28,56,986-ஆக 19.01.2012 

அன்று திருப்பிசெலுத்தப் ட்டது என C.W.34 சதரிவித்தார். அந்த 

வங்கி கைக்கு அறிக்றக Ex. X-4- ஆக குறியீடு செய்யப் ட்டது.  

14.7. C.W.34 மற்றும் C.W.38-இன் ொட்சியங்களிலிருந்து, வங்கியில் 

ரூ.25 ைட்ெம் சட ாசிட் செய்த பிைகு, R.1-இன் மருமகன் மற்றும் 

C.W.148-இளவரசியின் மகனான C.W-21 திரு. J.விபவக்கிற்கு ரூ.20 
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இைட்ெம் கடன் வழங்கப் ட்டது. பமற்கூறிய கடன் முன்னர் 

கூறியவாறு திருப்பிச் செலுத்தப் ட்டது.  

14.8. சமலும் பல பரிவர்த்தனனகள் இருந்த சபாதிலும், இந்த 

ஆனையத்திற்கு அது சதனவயில்னல என்றிருந்தாலும், பமலும் 

அறவ இந்த ச ாருண்றமக்கு சதாடாூா்பு இல்ைாதறவ என் தாலும், 

தானாக முன்வந்து அளித்ததால் அனதறன இவ்வானையம் 

சபற்றுக்சகாண்டது. 
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15. பொயஸ் கார்டனிலிருந்து R.1 – சசிகலா அவர்களின் 

ஜவளிபயற்றம், மறு-வருலக 

15.1. R.1, மறைந்த முதல்வரின் சநருங்கிய பதாழி என் து  திவு 

செய்யப் ட்டது. சஜ.  சஜயைலிதா 1982-ம் ஆண்டு அரசியலுக்கு 

வந்தப ாது அவர்களது நட்பு மைர்ந்தது; அப்ப ாது, டாக்டர் எம்.ஜி. 

இராமச்ெந்திரன் தமிழ்நாட்டின் முதல்வராகவும், அ.தி.மு.க. வின் 

தறைவராகவும் இருந்தாாூா். R.1, டாக்டர் சஜ.சஜயைலிதாவுடன் 

அவரது ப ாயஸ் கார்டன் இல்ைத்தில் வசித்து வந்தாாூா், டாக்டாூா் சஜ. 

சஜயைலிதா   தவிபயற்ை பிைகு, ப ாயஸ் கார்டன் இல்ைம் அவரது 

முகாம் அலுவைகமாக இருந்தது. அவர் ஆட்சியில் இல்ைாதப ாதும், 

R.1 அவருடன் சதாடர்ந்து வசித்து வந்தார். 2011 - ஆம் ஆண்டு அவர் 

மூன்ைாவது முறையாக ஆட்சிக்கு வந்த ப ாது, மறைந்த முதல்வர் 

மற்றும் R-1 ெசிகைா சொத்துக்குவிப்பு வழக்கு ச ங்களூரு சிைப்பு 

நீதிமன்ைத்தில் விொரறையில் இருந்தது. K. இராமானுஜம், ஐ.பி.எஸ்., 

புைனாய்வு காவல் துறைத்தறைவர் கூறுறகயில், “சடகல்கா” என்ை 

 த்திரிக்றகயின் ச ங்களூரு சவளியீட்டில், R.1 ெசிகைா மற்றும் 

அவரது குடும் த்தினர் தமிழ்நாடு முதல்வருக்சகதிராக, ச ங்களூரு 

பஹாட்டலில் சூழ்ச்சி செய்வதாகவும், ச ங்களூரு வழக்கில் 

முதல்வர் தண்டிக்கப் ட்டால், அடுத்த முதல்வர் யார் என் து குறித்து 

திட்டம் தீட்டியதாகவும், C.W.25-வின் ப ட்ஜ்பமட்டான கர்நாடக 

மாநிைத்தின் காவல் துறைத்தறைறம இயக்குநர் DGP ெங்கர் பிதாரி 
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C.W.25-க்கு (உளவுத்துறை) தகவல் அளித்து, ஒலி நாடாவுடன் (Voice 

Message) அறத முதல்வருக்கு (recorded voice message) அனுப்பி 

றவத்ததாகவும், எனினும், விொரறையில், பமற்சொன்ன செய்திறய 

C.W.25, தான்  டித்ததாகவும், ஆனால் அவர் ெங்கர் பிதாரியிடமிருந்து 

எந்த தகவலும் ச ைவில்றை என்றும், மறைந்த முதல்வருக்கு 

அத்தறகய தகவல் எறதயும் சதரிவிக்கவில்றை என்றும், அது 

சடகல்கா இதழில் சவளியிடப் ட்டிருந்த தகவல் என்றும் கூறினார்.  

15.2. R.1 தனது வாக்குமூலத்தில், மனறந்த முதல்வர் தன்னன 

சபாயஸ் கார்டன் இல்லத்திலிருந்து சிறிது காலம் விலகியிருக்குமாறு 

சதரிவித்ததால், அவர் தனது நாத்தனார் திருமதி. இளவரசியுடன் (CW 

148) திநகரில் C.W.14-உடன் வசிக்கத் சதாடங்கினார் என்று கூறினார். 

C.W.14- கிருஷ்ைப்பிரியா, இளவரசியின் (C.W.148) மகள், R.1 மற்றும் 

C.W.148-ஐ பற்றி யாசரா அளித்த தவறான தகவலின் சபரில் R.1 

சசிகலா மற்றும் தனது தாயார் இளவரசி (C.W.148) ஆகிசயார் 2011-இல் 

சபாயஸ் கார்டனிலிருந்து சவளிசயற்றப்பட்டனர் என்று 

சதரிவித்தார். தனது உறவினர்களான C.W.36 - V.திவாகரன் மற்றும் 

ராவைன் ஆகிசயாரின் கட்சி சசயல்பாடுகள் குறித்தும், கட்சியில் 

பதவி வகிப்பவர்கள் சபாதுமக்களிடம் எப்படி 

நடந்துசகாள்கிறார்கள், அவர்களது குனறபாடுகள் பற்றி R.1 

சசிகலாவிடம் கூற, அவர் அவற்னற மனறந்த முதல்வரிடம் 

சதரிவிப்பார் என்றும் C.W.14-கிருஷ்ைபிரியா தனது சாட்சியத்தில் 

கூறியுள்ளார். 
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பக்கம் எண்.3-இல், C.W.14 கூறுனகயில்,  

“19.11.2011-ல் சசிகலா கார்டனன விட்டு 

சவளிசயறினார். எனது தாயாரும் சசிகலாவும் எனது 

வீட்டிற்கு சநரடியாக வந்தார்கள். சில நாட்களுக்குப் 

பிறகு விசாரித்ததில், அவர்களிடமிருந்து நான் 

சதரிந்துசகாண்டது என்னசவன்றால், திவாகர், 

சசிகலாவின் உறவினர் மற்றும் சிலர் முதல்வனர 

ஏமாற்றிவிட்டதாகவும், முதல்வர் தன்னனச் சுற்றி தவறு 

நடப்பதாகத் சதரிவித்ததாகவும், அதனால் சசிகலா 

சவளிசயறினார்.  முதலனமச்சர், இராமானு ம் 

என்பவர் அளித்த உளவுத்துனற அறிக்னக மூலம் அது  

தனக்கு சதரியவந்ததாகக் கூறினார். எனசவ, சசிகலா 

கார்டனன விட்டு சவளிசயறியதாக எனக்கு சதரிய 

வந்தது” என்றார். 

15.3. சமலும், எந்த ஒரு அலுவலசரா, அனமச்சசரா R.1-க்குத் 

சதரியாமல் தனலனமச் சசயலகத்தில் பதவியில் இருக்கமுடியாது 

என்றும், 2012-ஆம் ஆண்டுக்கு முன்னர் எப்சபாருண்னமயாயினும், 

அது R.1-ஆல் சம்பந்தப்பட்ட நபர்களுடன் கலந்தாசலாசிக்கப்பட்டு, 

மனறந்த முதல்வருக்குத் சதரிவிக்கப்பட்ட பின்னர் 

சசயல்படுத்தப்படும். R.1 மீண்டும் சபாயஸ் கார்டனுக்கு வர 31.3.2012 

அன்று முதல் அனுமதியளிக்கப்பட்டது. ஆனால், 2012-க்கு பிறகு 

மனறந்த முதல்வர், R.1-உடன் அரசியல் மற்றும் அலுவல்சார் 

கருத்துக்களில் சற்று விலகிசய இருந்தார் எனவும், R.1 கார்டனன 

விட்டுச் சசன்றசபாது, சசா-வின் மகன் C.W.44 - R.ஸ்ரீராம் மற்றும் 

C.W.24 - P.H. மசனாஜ் பாண்டியன் சபாயஸ் கார்டனில் இருந்தனர் 
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எனவும் C.W.14 கூறினார். ஆனால், C.W.44 விசாரிக்கப்பட்டசபாது, 

அனத மறுத்ததுடன், தான் சபாயஸ் கார்டன் இல்லத்திற்குச் 

சசல்லவில்னல என்றும் கூறினார்.  

C.W.14, பக்க எண்.5 முதலாவது வரியில்:-  

 “சசிகலா 19.11.2011-அன்று சவளிசயற்றப்பட்ட சபாது, 

ஆசிரியர் “சசா” முதல்வருடன் இருந்தார் என்றும் 

அதற்குப் பிறகு, “சசா”-வின் மகன் கார்டனில் மூன்று 

மாதங்கள் முதல்வரின் ஆசலாசகராக இருந்தார் என்றும் 

கூறப்படுகிறது.  சசிகலா மீண்டும் கார்டனுக்குள் 

வருவனத சசா விரும்பவில்னல. சமலும், அவர் 

சசிகலாவின் குடும்பத்தினனரயும் மற்றும் 

உறவினாா்கனளயும் விரும்பவில்னல.” என்றார். 

15.4. ஆனையத்தின் சசயல்வரம்புகளுக்குள் வரும் 

சபாருண்னமகள் குறித்த தகவல் ஏசதனும் கினடக்குமா என்பனத 

அறிய, C.W.29- திரு.அம்சரஷ் பு ாரி IPS., C.W.30- திரு. 

P.தாமனரக்கண்ைன் IPS., C.W.50 - திரு. S.  ார்ஜ் IPS., மற்றும் C.W.25 - 

திரு. K. இராமானு ம் IPS., ஆகிசயார் விசாரிக்கப்பட்டடனர். 

மனறந்த முதல்வர் R.1-ஐ சபாயஸ் கார்டனிலிருந்து சவளிசய 

அனுப்பியது ஏசனன்று தங்களுக்குத் சதரியாது என இந்த சாட்சிகள் 

சதரிவித்துள்ளனர். அவர்களது சாட்சியங்களிலிருந்து, 2011-ஆம் 

ஆண்டு, சபாயஸ் கார்டனிலிருந்து R.1-ஐ அனுப்புவது அவரது சசாந்த 

முடிவு என்றும், R.1 மீதுள்ள சந்சதகங்கள் காரைமாக இருக்கலாம் 

என்றும் கருதலாம். 
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15.5. மனறந்த முதல்வரது சிகிச்னச அனறக்கு R.1-சசிகலா மட்டுசம 

சசன்றார் என்பது சதளிவாகிறது. எனசவ, மனறந்த முதல்வருடன் 

ஆரம்பத்திலிருந்து அவரது இறப்பு வனர உடனிருந்தவர்களான 

C.W.14 – J. கிருஷ்ைபிரியா, அவரது சசகாதரர் C.W.21 - விசவக் மற்றும் 

C.W.17-டாக்டர் K.S. சிவகுமார் ஆகிசயார் விசாரிக்கப்பட்டனர். 

சபாயஸ் கார்டனிலிருந்த பணியாளர்களான C.W.23 - திருமதி. 

ரா ம்மாள்-மனறந்த முதல்வரின் சனமயளால்; C.W.18 – S.S. 

பூங்குன்றன் - கார்டனில் கட்சியின் சசயல்பாடுகனள சமற்சகாண்ட 

மனறந்த முதல்வரின் நம்பிக்னகக்குறியவர்; மற்றும் மனறந்த 

முதல்வரின் சசயலாளர்களான C.W.20 –K.N.சவங்கட்ரமைன் 

ஐஏஎஸ்.,; C.W.33 - A. இராமலிங்கம், ஐ.ஏ.எஸ்.,; மனறந்த முதல்வரின் 

ஓட்டுநர்கள், C.W.22- K.T. கார்த்திசகயன், C.W.26-M.ஐய்யப்பன்; C.W.27 

- C. கண்ைன்; C.W.31 – திரு. வீரசபருமாள், மனறந்த முதல்வரின் 

தனிப் பாதுகாவலர் ஆகிசயாரும் விசாரிக்கப்பட்டனர். 

15.6. C.W.9 – திரு.  J. தீபக் மனறந்த முதல்வரின் அண்ைன் 

(ச யக்குமார்) மகன், 14.12.2017 மற்றும் 02.06.2018 ஆகிய நாட்களில் 

விசாரிக்கப்பட்டாாா். C.W.9 விளக்கங்களுக்காக, மீண்டும் பின்னிட்ட 

நாளில் விசாரிக்கப்பட்டார். R.1-ஆல் தான் மனறந்த முதல்வருக்கு 

அவப்சபயர் வந்தது என்று அவர் சதளிவாகக் கூறினார். 

பக்கம் 7-ல் C.W.9 குறிப்பிடும்சபாது:- 

 “சசிகலா 2011-ல் சவளியில் அனுப்பப்பட்டுத் 

திரும்பிய பிறகு இளவரசி, இளவரசியின் மகன், மகள் 
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யாருக்குசம கார்டனில் அனுமதியில்னல. சசிகலா 

மட்டுசம கார்டனில் தங்க அனுமதிக்கப்பட்டார். 

சம்பந்தமில்லாத சசிகலாவின் னகயாட்கள் ஆறு சபர் 

கார்டனில் தங்கியிருந்ததாகக் கூறுவது தவறு. என் 

அத்னதயின் சதனவகனள அவ்வப்சபாது 

அறிந்துசசய்யும் திறனும், அத்னதயின் மனநினலனய 

அறிந்து சபசக்கூடிய பக்குவமும் இருந்ததால்தான் என் 

அத்னதக்கு அவருனடய உதவி சதனவப்பட்டது.”  

பக்கம் 7-இல், C.W.9 சமலும் கூறியதாவது:- 

 “நல்லது சசய்யசவண்டும் என்ற எண்ைத்தில்தான் 

என் அத்னத கூறும் வழிமுனறகனள அவர் 

சமற்சகாள்வார். ஆனால், பயனாளிகளுக்கு எதிரான 

சதனவயற்ற புகார்கனளப் சபறும்சபாதுதான், 

காரைத்துடன் அவர் அதிரடி நடவடிக்னக எடுத்து 

சசிகலா மீது சகாப்பினனத் தூக்கிசயறிவார்.” 

15.7. C.W.22 – ஓட்டுநர் K.T கார்த்திசகயன் கூறுனகயில், மனறந்த 

முதல்வர் 2011-ஆம் ஆண்டு, R.1 -ஐயும் அவரது குடும்ப 

உறுப்பினர்கனளயும் சவளிசய அனுப்பியதாகவும், பின்னர், R.1-ஐ 

மட்டும் 2012-ஏப்ரல் முதல் திரும்பி வர அனுமதித்ததாகவும், 

மற்றவர்கனள அவர் அனுமதிக்கவில்னல என்றும் கூறினார். மனறந்த 

முதல்வருக்கு ஒருவனரப் பிடிக்கவில்னல என்றால், அவனரத் 

துச்சசமனத் தூக்கிசயறிந்துவிடுவார்; அவனர எளிதில் ஏமாற்ற 

முடியாது. அவர் தனக்சக உரிய பாணியில் விசாரித்து உண்னமகனளக் 

கண்டறிந்து, உறுதிப்படுத்திய பின்னர் அனத விட்டுவிடுவார் 

என்றார். 
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15.8. C.W.24 – P.H. மசனாஜ் பாண்டியன், மனறந்த முதல்வரின் 

வேக்கறிஞர் மற்றும் கட்சி சசயல்பாட்டாளாா், தனது சாட்சியத்தில், 

R.1 சவளிசயற்றப்பட்ட பிறகு, C.W.24—க்கும், மனறந்த 

பத்திரிக்னகயாளர் சசா-வுக்கும் சில சபாறுப்புகள் வேங்கப்பட்டன. 

மனறந்த முதல்வர், R.1–ஐ 2011-டிசம்பரில் சவளிசய அனுப்பியதால், 

கார்டனில் பணிகனள C.W.24  நிர்வகித்து வந்தார். எனசவ, C.W.24 

மீதும், அவர் குடும்பத்தினர் மீதும் R.1 சவறுப்பும் காழ்ப்புைாா்சியும் 

சகாண்டிருந்தார். வேக்கு முடிந்ததும் சசிகலானவ சவளிசய 

அனுப்பலாம் என்று C.W.24 சயாசனன கூறியதாகவும், மனறந்த 

முதல்வர் தன்னனயும் தன் பதவினயயும் (தமிழ்நாட்டின் முதல்வர்) 

குறி னவத்துள்ளதால், R.1-சசிகலானவயும் அவரது 

குடும்பத்தினனரயும் ஒரு நிமிடம் கூட கார்டனில் இருக்க 

அனுமதிக்கக்கூடாது என்பதனால்தான், சசிகலா மற்றும் அவரது 

குடும்பத்தினர் கார்டனிலிருந்து சவளிசயற்றப்பப்பட்டனர் என்றும் 

கூறியுள்ளார். C.W.24-இன் சாட்சியத்தில், (பக்கங்கள் 5, 7 மற்றும் 8-ல்) 

அவர் அனனத்து சபாறுப்புகனளயும் ஏற்குமாறு மனறந்த முதல்வர் 

சகட்டுக்சகாண்டதாகக் கூறியுள்ளார். மனறந்த முதல்வர் R.1 சார்பாக, 

சபங்களூரு வருமானத்திற்கு அதிகமான சசாத்துக்குவிப்பு வேக்கில், 

ஆ ராக சவண்டாம் என்று கூறியதால், தானும் அந்த வேக்கில் R.1-

க்காகத் தாக்கல் சசய்திருந்த சமசமானவத் 

திரும்பப்சபற்றுக்சகாண்டதாகக் கூறினார்.   
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15.9. C.W.31 - திரு. வீரசபருமாள், மனறந்த முதல்வரின் 

தனிப்பாதுகாப்பு அதிகாரி, தனது சாட்சியத்தில், 2011-நவம்பரில், 

சசிகலா சவளிசய அனுப்பப்பட்டசபாது, அவர் பணியில் 

இருந்ததாகவும், பத்திரினகயாளர் சசா அங்கு இருந்தாசரன்றும், 

மனறந்த முதல்வர் கனத்த மனதுடன் R.1-ஐ சவளியில் 

அனுப்பினாசரன்றும், புலனாய்வுத் துனற அறிக்னகதான் அதற்குக் 

காரைமா என்று C.W.31 தனக்குத் சதரியாசதன்றும், R.1 மீண்டும் 2012-

ல் கார்டனுக்குத் திரும்பி வந்தாசரனவும் கூறினார். 

15.10. C.W.33-திரு. A.இராமலிங்கம், மனறந்த முதல்வரின் முகாம் 

அலுவலக சசயலாளர், தனது சாட்சியத்தில், 2011-ஆம் ஆண்டு R.1 

கார்டனன விட்டு சவளிசயற்றப்பட்டசபாது, தான் பணியில் 

இருந்ததாகவும், R.1 என்ன காரைத்திற்காக சவளிசய 

அனுப்பப்பட்டார் என்று தனக்குத் சதரியவில்னல என்றும், R.1 மதிய 

உைவுக்கு முன்பாக சவளிசய சசன்றார் என்றும், உளவுத்துனறயின் 

இரகசிய அறிக்னகதான் R.1-ஐ சவளிசய அனுப்பப்பட்டதற்கான 

அடிப்பனடக் காரைமா என்று தனக்கு சதரியவில்னலசயன்றும்,  

2012-ல் சசிகலா கார்டன் திரும்பி வந்த பிறகு மனறந்த முதல்வருடன் 

மிகவும்  சக மாக இருந்தாசரன்றும் C.W.33 கூறினார்.  

15.11. C.W.36 – டாக்டர். V. திவாகரன், R.1-இன் சசகாதரர், தனது 

சாட்சியத்தில், மனறந்த முதல்வர் R.1 மீது நம்பிக்னக 

னவத்திருந்ததாகவும், அவனர தனது சசாந்த சசகாதரியாகசவ 

கருதியதாகவும், R.1 மனறந்த முதல்வனர தனது சபற்சறாராகசவ 
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கருதி, கவனித்து வந்தாசரனவும் கூறினார். அவர் தனது சசகாதரி R.1 

சவளிசயற்றப்பட்டதற்கான காரைம் தனக்குத் சதரியாது என்றும், 

 னவரி மாத இறுதியில் சசன்னனயில் ஒரு கட்சிக் கூட்டத்தில், 

மனறந்த முதல்வர் அவர்கள், தன்னால் ஒதுக்கி னவக்கப்பட்ட 

நபர்களிடம் யாரும் சதாடர்பு னவத்துக்சகாள்ளக்கூடாசதனப் 

சபசினாசரன்றும் கூறினார். 2011-இல், மனறந்த முதல்வர் C.W.36-ஐ 

கட்சியிலிருந்து நீக்கினார் எனவும், R.1 மற்றும் அவரது குடும்ப 

உறுப்பினர்களிடமிருந்து விலகிசய இருந்தார் எனவும், 2011-க்குப் 

பிறகு, தான், R.1-ஐ சதானலசபசியில் கூடத் சதாடர்பு 

சகாள்ளவில்னல என்றும் கூறினார். 2012-க்கு பிறகு, தான் அரசியல் 

பணிகனள கவனிக்காமல் தவிர்த்துக்சகாண்டதாகவும் 

சாட்சியமளித்துள்ளார். மூன்று மாதங்கள் கழித்து, மீண்டும் தன் 

சசகாதரி கடிதமளித்த பின்னர் கார்டன் இல்லத்திற்குச் சசன்றதாக 

சசய்தித்தாள்களின் மூலமாகசவ தான் அறிந்து சகாண்டதாகவும் 

சாட்சியமளித்துள்ளார்.   

15.12. C.W.42-திரு. A.G. சபான்மாணிக்கசவல், I.G, இரயில்சவ, தனது 

சாட்சியத்தில், தான் விழுப்புரத்தில் பணியிலிருந்த சபாது, R.1 மற்றும் 

அவரது குடும்பத்தினர் சபாயஸ் கார்டன் இல்லத்திலிருந்து 

சவளிசயற்றப்பட்டனர் என்பனத சசய்தித்தாள்களில் படித்ததாக 

ஒருவர் கூறியதாகவும், தான் பதவிசயற்ற காலத்திலிருந்து பணி 

மாற்றம் சசய்யும் வனர R.1 குடும்பத்தினர் மனறந்த 
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முதல்வருக்சகதிரான சூழ்ச்சியில் ஈடுபடுவது சபால தனக்குத் 

தகவசலதும் வரவில்னல எனவும் கூறினார்.   

15.13. C.W.44 – திரு. R. ஸ்ரீராம், சசா-வின் மகன், விசாரிக்கப்பட்டிருந்த 

சபாதிலும், R.1 கார்டனிலிருந்து சவளிசயற்றப்பட்டசதா, தனது 

தந்னத அங்கு சசன்றசதா எதுவுசம தனக்குத் சதரியாது என்றும், 

மனறந்த முதல்வரிடம் எனதப்பற்றியும் தான் சபசியதில்னல என்றும் 

C.W.44 சாட்சியமளித்துள்ளார். 

15.14. C.W.45 – திரு. மருது அேகுராஜ், “நமது எம்.ஜி.ஆர்” (பின்னர் 

“நமது அம்மா” என மாற்றப்பட்டது) ஆசிரியர், R.1-சசிகலாவால் தான் 

அங்கிருந்து சவளிசயற்றப்பட்டதாகக் கூறினார். எனசவ, 

அவருனடய சாட்சியம் பற்றிக் கூறுவதற்கு ஏதுமில்னல. 

15.15. சமற்சசான்ன சாட்சியங்களிலிருந்து, “சடகல்கா” என்ற 

பத்திரிக்னகயில் சவளியான சசய்தியின் அடிப்பனடயில், மனறந்த 

முதல்வரின் சசாந்த விருப்பத்தின் சபரில் 2012 ஏப்ரலில் R.1 

சவளிசயற்றப்பட்டார். மனறந்த முதல்வருக்குக் கடிதம் 

அளிக்கப்பட்ட பின்னர் R.1 திரும்ப அனேக்கப்பட்டார் என்பது 

சதளிவாகிறது. R.1–இன் பிரமாைப்பத்திரத்தின் படி, முன்னாள் 

முதல்வர் எம்.ஜி.ஆரின் மனறவிற்குப் பின்னர், R.1, (மனறந்த 

முதல்வரால் சவளிசயற்றப்பட்ட நவம்பர் 2011 முதல் 31.03.2012 

வனரயிலான சிறு இனடசவளி தவிர்த்து) சபாயஸ் கார்டனிசலசய 

இருந்து வருகிறார் என்பது சதளிவாகிறது. 
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15.16. சமற்கண்ட சாட்சியங்களிலிருந்து, பலத்த சந்சதகத்தின் 

சபரில்தான் R.1, சபாயஸ் கார்டனிலிருந்து மனறந்த முதல்வரால் 

சவளிசயற்றப்பட்டார் என்பதும், அவர் இல்லாத சமயத்தில் C.W.24 – 

மசனாஜ் பாண்டியன் சபாயஸ் கார்டனுக்கு வந்திசகாண்டிருந்தாாா் 

மற்றும் சசா-வின் மகன் C.W. 44 ஸ்ரீராம் கட்சியின் அரசியல் 

சவனலகனள கவனித்துக்சகாண்டாாா், மற்றும் R-1 சபாயஸ் 

கார்டனுக்கு மீண்டும் வந்தனத சசா விரும்பவில்னல. சிறு 

இனடசவளிக்குப் பின்னர், அரசியலில் தனலயிட மாட்டார் என்ற 

கடிதத்தினன R.1-இடமிருந்து சபற்று, மனறந்த முதல்வர் அவனர 

சபாயஸ் கார்டனுக்குள் அனுமதித்தாலும், சற்று விலகிசய இருந்தார் 

என C.W.14 சாட்சியம் அளித்துள்ளாாா். R.1, அவரது குடும்ப 

உறுப்பினர்கள் இனத எவ்வாறு எடுத்துக்சகாண்டனர் என்பனதப் 

பின்னர் காைலாம். 
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16. மருத்துவமலனயில் அனுமதிக்கப்ெடுவதற்கு முன் 

அளிக்கப்ெட்ட சிகிச்லச 

16.1. மனறந்த முதல்வர் சர்க்கனர சநாய், இரத்த அழுத்தம், 

சவர்டிசகா, உயர் இரத்த அழுத்தம் சபான்ற சில உடல்நலக் 

குனறபாடுகளுக்கு, அவரது இல்லத்திலிருந்தவாசற அவருக்குத் 

சதரிந்த மருத்துவர்களிடம் சிகிச்னச சபற்று வந்தார்; அவர்களில் 

சிலர் அப்சபாசலா மருத்துவமனனனய சசாாா்ந்தவாா்கள். 

16.2. C.W.74 - டாக்டர் M. பாபு மசனாகர், (அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனயில் பணிபுரிபவர்) தனது சாட்சியத்தில், மனறந்த 

முதல்வனர பதவிப்பிரமாைத்திற்கு ஒரு நாள் முன்பு, அதாவது 

21.05.2016 அன்று அவருக்கிருந்த வியாதிகள் சதாடர்பாக, அவரது 

இல்லத்தில் பார்த்ததாகவும், நடக்கும்சபாது சில சமயம் தனல 

சுற்றுவது சபான்று உைர்வதாகவும், மற்றவருனடய ஆதரவும், 

உதவியும் தனக்கு சதனவப்படுவதாக மனறந்த முதல்வர் 

சதரிவித்ததாகவும், சவர்டிசகாவினால் பாதிக்கப்பட்டிருந்ததால், 

அதற்கு C.W.74 மருந்துகள் பரிந்துனரத்ததாகவும் சதரிவித்தார். 

ஆனால், கடந்த கால மருத்துவ வரலாற்னற அறிய மருத்துவ பதிவு 

எதுவும் இல்னல. 

16.3. C.W.39 - டாக்டர் ச யஸ்ரீ சகாபால், எண்சடாகினரனாலஜிஸ்ட் 

/ நீரிழிவு சநாய் மருத்துவர், பகுதிசநர அப்சபாசலா மருத்துவர், 

அவரது குடியிருப்பு பகுதியான இரா ா அண்ைாமனலபுரத்தில் 
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சசாந்தமாக கிளினிக் னவத்து நடத்தி வருபவர். மனறந்த முதல்வரின் 

நீரிழிவு சநாய்க்காக,  2015 முதல் சுமார் 15 மாதங்களாக C.W.17 டாக்டர்  

K.S. சிவகுமார் மூலமாக சிகிச்னசயளித்து வந்தததாகவும், அவரது 

நீரிழிவு, னதராய்டு சநாய்க்கான மருந்தினனப் பரிந்துனரத்ததாகவும் 

சதரிவித்தார். சதாடக்கத்தில், மனறந்த முதல்வருக்கு சர்க்கனரயின் 

அளவு 250 முதல் 280 மீ.கி./டி.லி. வனர இருந்ததாகவும், 2016 சம 

மாதம் C.W.39, தான், சநரடியாக சிகிச்னசயளித்து மருந்துகள் வேங்கி 

வந்ததாகவும், வாரம் ஒருமுனற ஊசி சபாட்டதாகவும், மனறந்த 

முதல்வரின் சர்க்கனரயளவு கட்டுப்பாட்டுக்குள் இருந்ததாகவும், 

னதராய்டு சுரப்பு குனறவாக இருந்ததாகவும், அவருனடய உைவு 

கட்டுப்பாடின்னம மற்றும் உடற்பயிற்சியின்னமசய அவரது உடல் 

பருமனுக்கு சபாதுவான காரணிகள் என்றும் கூறினார். C.W.17, 2016-

ஆகஸ்டு மாதம் C.W.39-ஐ சதானலசபசியில் சதாடர்புசகாண்டு, 

மனறந்த முதல்வருக்கு சதாலில் தடிப்புகள் இருப்பதாகக் கூறியதன் 

சபரில், தான் ஸ்டீராய்டு மாத்தினரகள் அளித்ததாகவும், அடிக்கடி 

ஸ்டீராய்டு மாத்தினரகள் எடுத்துக் சகாள்வதால் சர்க்கனரயின் அளவு 

மிகவும் அதிகரிக்கும் என்பதால், அடிக்கடி சர்க்கனரயளனவ 

சரிபார்த்துக் சகாள்ளும்படி C.W.17-இடம் கூறியதாகவும், அவர் 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்படுவதற்கு முன்பாக, அவரது 

சபாயஸ் கார்டன் இல்லத்திற்குச் சசன்று சிகிச்னசயளித்ததாகவும் 

C.W.39 சாட்சியமளித்துள்ளார். 
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16.4. C.W.40 - டாக்டர். A. இராமச்சந்திரன், நீரிழிவியல் மருத்துவர், 

மனறந்த முதல்வர் R.2 - அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்படுவதற்கு சுமார் ஏசேட்டு மாதங்களுக்கு முன்பு, 

மனறந்த முதல்வனர கார்டனில் இரண்டு முனற சிகிச்னச 

நிமித்தமாகப் பார்னவயிட்டு மருந்துச் சீட்டுகள் அளித்துள்ளாாா். 

முதல்வருக்கு இன்சுலின் எடுத்துக் சகாள்ள கற்பிக்கப்பட்டது என்று 

C.W.40 கூறினார். அவர் மனறந்த முதல்வனரப் பரிசசாதித்தசபாது, 

அவருனடய சர்க்கனரயின் அளவு சுமார் 300 மீ.கி./டி.லி. இருந்ததுடன், 

அவ்வப்சபாது ஏற்ற இறக்கமாகவும் இருந்துள்ளது. மனறந்த 

முதல்வரின் உைவுப் பேக்கவேக்கம் குறித்து C.W.40-க்குத் 

சதளிவாகத் சதரியாது என்றும், மனறந்த முதல்வருக்கு 

அளிக்கப்பட்ட மருந்தின் அளவு மிகவும் குனறவானது என்றும் 

ஆசலாசனன கூறியுள்ளார். நீரிழிவு சநாய்க்காக மனறந்த முதல்வர் 

சதாடர்ந்து இன்சுலின் எடுத்துக் சகாள்ள சவண்டுசமன்றும், 

உைவுக் கட்டுப்பாடு குறித்த அறிவுனர வேங்கியதாகவும், ஆனால் 

அவர் அனதப் பின்பற்றவில்னல, உடற்பயிற்சியும் 

சமற்சகாள்ளவில்னலம் எனக் கூறினார். அவர் மனறந்த முதல்வனரப் 

பரிசசாதித்த சபாது, C.W.41-டாக்டர்.D.சாந்தாராம், C.W.39-

டாக்டர்.ச யஸ்ரீ சகாபால், மற்றும் C.W.17 ஆகிசயார் 

அங்கிருந்ததாகவும், நீரிழிவு சநாய்க்காக மனறந்த முதல்வர் 

சதாடர்ந்து இன்சுலின் எடுத்துக் சகாள்ள சவண்டுசமன்றும், 

அதற்காக அவர் குனறந்த அளவு “Ryzodeg” இன்சுலின் மருந்து, 
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மாத்தினரகள் பரிந்துனரத்ததாகவும், C.W.40 மனறந்த முதல்வரின் 

உைவுக் கட்டுப்பாடு குறித்து அறிவுனர கூறியதாகவும், அதன் பிறகு, 

C.W.39 மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னசனயத் சதாடர்ந்தார் என்றும், 

எத்தனன நாட்களாக இன்சுலின் எடுத்துக்சகாண்டார் என்று தனக்கு 

சதரியாது என்றும் C.W.40 கூறியுள்ளார்.   

16.5. C.W.41-டாக்டர் D.சாந்தாராம், எம்.டி., (சபாது மருத்துவம்) தனது 

சாட்சியத்தில், மனறந்த முதல்வர் 2001-ல் முதலனமச்சராகப் 

பதவிசயற்ற பின்னர், அப்சபாசலா மருத்துவமனனக்கு 

சிகிச்னசக்காகச் சசன்றசபாது, தான் மனறந்த முதல்வனர சநரில் 

பார்த்ததாகவும், 2014-வனர தான், மனறந்த முதல்வனர மூன்று முனற 

பார்த்ததாகவும், 2014 மற்றும்  2015-ல் ஆசறழு முனற   

சிகிச்னசயளித்ததாகவும், 2001 முதல் 2014 வனர நீரிழிவு சநாய்க்காக 

மனறந்த முதல்வர், C.W.41-இடம் முழுனமயாக சிகிச்னச 

சபற்றுக்சகாண்டதாகவும், 2014 வனர மனறந்த முதல்வரின் 

சர்க்கனரயளவு மாத்தினரகளால் கட்டுக்குள் 

னவக்கப்பட்டிருந்ததாகவும், HbA1c,  அதாவது மூன்று மாததின் சராசரி 

சர்க்கனர அளவு 7-க்குள் இருக்க சவண்டுசமன்றும், ஆயினும், 

அவரது சர்க்கனரயளவு இரண்டு முனற 7-க்கும் அதிகமாக 

இருந்ததாகவும், மருந்துகள் பரிந்துனரக்கப்பட்டன என்றும், உைவுக் 

கட்டுப்பாட்டின் அவசியம், கட்டாய நனடபயிற்சி மற்றும் சாதாரை 

உடற்பயிற்சி குறித்துத் சதரிவித்ததாகவும் கூறியுள்ளாாா்.  



-178- 

16.6. C.W.131-டாக்டர். G. இரவிச்சந்திரன், R.2-அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனயில் சதால் சநாய் மருத்துவர், தனது சாட்சியத்தில், 

மனறந்த முதல்வர் மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்படுவதற்கு 

முன்பு, இருமுனற சிகிச்னசக்காக தான் சபாயஸ் கார்டன் 

இல்லத்திற்கு சசன்றதாகவும்,  ூன் 2016-இல் முதல் முனறயாக, 

C.W.17 - டாக்டர் K.S. சிவகுமாரது அனேப்பின் சபரில், சதால் 

சநாய்க்கு சிகிச்னசயளித்ததாகவும், இரண்டாவது முனறயாக 

30.06.2016-அன்று மறு ஆய்விற்குச் சசன்றதாகவும், அதன்பின்னர் 

அனனத்தும் சரியாகிவிட்டசதனத் தனக்கு சதரிவிக்கப்பட்டதாகவும், 

C.W.17-இன் சவண்டுசகாளுக்கிைங்க, 2016 சசப்டம்பரில், சபண் 

சதால் சநாய் மருத்துவர் C.W.130 - டாக்டர் பார்வதி பத்மநாபன் 

மனறந்த முதல்வரின் இருப்பிடத்திற்குச் சசன்று 

சிகிச்னசயளித்ததாகவும் கூறினார்.  

16.7. C.W.132-டாக்டர். U. மீனாட்சிசுந்தரம், R.2-அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனயின் நரம்பியல் நிபுைர், 2016-ல் மனறந்த 

முதல்வருக்கு இராமச்சந்திரா மருத்துவமனனயில் “nerve conduction 

study” நடத்தியதாகக் கூறினார். ஆனால், இவ்வானையத்தின் முன்பு, 

இது குறித்த ஆவைசமதும் காட்டப்படவில்னல. 

16.8. C.W.17 - டாக்டர் K.S. சிவகுமார், சபாது அறுனவ சிகிச்னசயில் 

M.S., R.1 - இன் மூத்த சசகாதரர் சுந்தரவதனத்தின் மருமகன். அவர், 

1998-க்குப் பின்னர், மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னசயளித்து 

வந்ததாகவும், (அதாவது, C.W.17, மருத்துவர்கனளக் கலந்தாசலாசித்து, 
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மனறந்த முதல்வருக்கு எத்தனகய மருத்துவனரக் சகாண்டு  

சிகிச்னசயளிக்க சவண்டுசமா, அத்தனகய மருத்துவனரத் சதாடர்பு 

சகாண்டு, சிகிச்னசக்கு ஏற்பாடு சசய்ததாகவும்) மனறந்த 

முதல்வருக்கு  நீரிழிவு சநாய், இரத்தக் சகாதிப்பு மற்றும் னதராய்டு 

சபான்ற சநாய்கள் இருந்ததாக, தான் சதரிந்துசகாண்டதாகவும், 

அதன் காரைமாக உடல் பருமன் மற்றும் வயிற்றுக் சகாளாறு 

ஏற்பட்டு, அதனால் எரிச்சல்மிகு குடல் சநாய்க்குறி (irritable bowel 

syndrome) ஏற்பட்டதாகவும், 2015-க்கு முன்சப மனறந்த முதல்வர் 

சமதுவாக நடந்தாசரனவும், சவர்டிசகா மற்றும் தனலசுற்றல் 

இருந்தது என்றும், சில சமயம் நடுக்கம் ஏற்பட்டசதன்றும், 2015-ல் 

ஸ்சகன் சசய்து பார்த்தசபாது, சர்க்கனர சநாய் காரைமாக காலில் 

சர்க்கனர கட்டி இருப்பது சதரியவந்ததாகவும், சபாதுவாக, மனறந்த 

முதல்வர் உைவுக் கட்டுப்பானட கனடபிடிக்கமாட்டார் என்றும், 

அவர் C.W.17-ஐ சதானலசபசியில் அனேத்து, தனக்குள்ள சநாய் 

குறித்துத் சதரிவிப்பார் என்றும், தான் அதற்குரிய சிறப்பு 

நிபுைர்களின் கருத்துக்கனளயும், மருந்துகனளயும் வாட்ஸ்ஆப் 

மூலமாகப் சபற்சறா, வாங்கிசயா மனறந்த முதல்வருக்கு 

வேங்குவார் என்றும், மனறந்த முதல்வருக்கு னக மற்றும் உடலின் 

சில பாகங்களில் ஏற்பட்ட சதால் வியாதிக்காக, சதால் சநாய் 

மருத்துவர்கனளத் சதாடர்புசகாண்டு, பரிந்துனரக்கும் மருந்துகனள 

எடுத்துக்சகாண்டார் என்றும், மனறந்த முதல்வர் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்படுவதற்கு ஒரு வருடத்திற்கு முன்பு, அப்சபாசலா 
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மருத்துவர்கள் சபாயஸ் கார்டனுக்கு வந்து ECG மற்றும் ECHO 

எடுத்ததில், அனவ சரியாகசவ இருந்தது என்றும் கூறினார். C.W.17-ஐப் 

சபாறுத்தவனர, “அம்மா அவர்களுக்கு சிறுநீரகக் சகாளாறு 

ஏதுமில்னல; அவரது இரத்தக் சகாதிப்பும் சதாரைமாகதான் 

இருந்தது” என்றும், அப்சபாசலா மருத்துவமனனனய அவசர தனது 

சசாந்த விருப்பத்தில் சதர்ந்சதடுத்தார் என்றும், அவர் 2014-ஆம் 

ஆண்டு சபங்களூரு சினறயிலிருந்து பினையில் வந்ததிலிருந்து 

அவர் யானரயும் பார்க்கவில்னல என்றும், அப்சபாது அவர் மிகுந்த 

மன உனளச்சலுடன் இருந்தார் என்றும், இரத்தக் சகாதிப்பும் 

ஏறக்குனறய சரியாகசவ இருந்தது என்றும் கூறினார்.   

16.9. சமற்கூறிய சாட்சியங்களிலிருந்து அறிவதாவது:-       

மனறந்த முதல்வருக்கு நீரிழிவு சநாய் கட்டுப்பாட்டில் இல்லாததால், 

பல மருத்துவர்களிடம் சிகிச்னச சபற்றுள்ளார். C.W.17 - டாக்டர் K.S. 

சிவகுமார் மற்றும் சமற்சசான்ன மற்ற மருத்துவர்களின் 

சாட்சியங்களிலிருந்து, மனறந்த முதல்வருக்கு உடல் உபானதகள் 

எப்சபாழுது ஏற்பட்டாலும் அவர் அனத C.W.17-க்குத் சதரிவித்து, 

அவர் மற்ற சிறப்பு மருத்துவர்கனளத் சதாடர்பு சகாண்டு, அவர்கள் 

பரிந்துனரக்கும் மருந்துச்சீட்டு அவருக்கு அளிக்கப்பட்டது. 

இவ்வாறு, மனறந்த முதல்வர், தனது பல்சவறு சநாய்களுக்கான 

மருந்துகனள எடுத்துக்சகாண்டிருந்தார் என்பது சதளிவாகிறது. 

மனறந்த முதல்வர், 22.09.2016-க்கு மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிப்பதற்கு முன்சப நீரிழிவு, உயர் இரத்த அழுத்தம், 
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சவர்டிசகா, சதால் வியாதி, னதராய்டு மற்றும் உடல் பருமன் 

சபான்ற பல சநாய்களால் பாதிக்கப்பட்டிருந்தார் என்பதும் 

அதற்குரிய சிகிச்னசகள் எடுத்துக்சகாண்டார் என்பதும் சமற்சசான்ன 

அளவிற்கதிமான மருத்துவ சாட்சியங்களிலிருந்து அறியப்படுகிறது, 

ஆனால் அவருனடய சபாதுவான உடல் நினல திருப்திகரமாக 

இருந்ததாகவும், அவாா் அவருனடய சாதாரை சவனலகனள 

சசய்துசகாண்டிருந்தாாா். 20.09.2016 நாளில் இருந்து, அவருக்கு சில 

உபானதகள் வர சதாடங்கியது.  

16.10. சமசல விவாதிக்கப்பட்டுள்ளனவகளிலிருந்தும்,  சமாத்த 

சாட்சியங்களிலிருந்தும் மனறந்த முதல்வருக்கு, டாக்டர்.சாந்தாராம் 

மற்றும் பிற மூத்த மருத்துவர்களால் சிகிச்னச 

அளிக்கப்பட்டசதன்பதும், படிப்படியாக அவர்கள் R.1-ஆல் 

மாற்றப்பட்டனர் என்பதும் அதற்குப் பின் வந்த மருத்துவர்களான 

டாக்டர்.விசனாதன் மற்றும் டாக்டர்.ஹரிஹரன் ஆகிசயார் மனறந்த 

முதல்வரின் குடும்ப மருத்துவர்களாகினர் என்பதும் பின்னர், ஒரு 

அறுனவ சிகிச்னச நிபுைரான C.W.17-டாக்டர். சிவகுமார், மனறந்த 

முதல்வருக்கு ஏற்பட்ட சநாய்களுக்கு சிகிச்னசயளிப்பதற்கான 

மருத்துவர் அல்ல, ஆனால் அவர் மனறந்த முதல்வரின் குடும்ப 

மருத்துவராக மாறினார் என்பதும் சதளிவாகிறது. 
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17. 20.09.2016 முதல் 22.09.2016 வலரயிலான நிகழ்வுகள்  

17.1. 20.09.2016 - அன்று சவறு மருத்துவர்கள் இருந்த சபாதிலும், R.1, 

சபரிமனல சசன்றிருந்த C.W.17-டாக்டர் K.S.  சிவகுமார் அவர்கனளத் 

சதானலசபசியில் சதாடர்புசகாண்டு, மனறந்த முதலனமச்சருக்கு 

காய்ச்சல் இருப்பனதத் சதரிவித்து, அவரது பரிந்துனரயின்படி, 

பாராசிடாமல் மருந்து மட்டுசம வேக்கமான இனடசவளியில் 

வேங்கப்பட்டது. அவருக்கு உடல்நினல சரியில்லாத சபாதிலும், 

மாநகரப் சபாக்குவரத்துப் சபருந்துகனளத் துவக்கி னவத்தல், 

சமட்சரா இரயில் துவக்கவிோ ஆகிய அரசு விோக்களில் பங்குசபற 

21.09.2016 அன்று தனலனமச் சசயலகத்திற்குச் சசன்றார். இதுசவ 

மனறந்த முதல்வர் பங்குசபற்ற இறுதி விோ என்பது 

குறிப்பிடத்தக்கது. அவர் ஏழு சபருந்துகளில் மூன்னற மட்டுசம 

துவக்கி னவத்துவிட்டு, தனலனமச்சசயலகத்திற்குள் சசன்று 

சமட்சரா இரயில் விோவினன காசைாலிக் காட்சி வாயிலாகத் 

துவக்கி னவத்தார். மத்திய அனமச்சர் மாண்புமிகு M. சவங்னகயா 

நாயுடு, விமான நினலய சமட்சரா இரயில் நினலயத்திலிருந்து 

பச்னசக்சகாடியனசத்துத் துவக்கி னவத்தார். அப்சபாது, C.W.15 - 

டாக்டர் சுதா சசஷய்யன் மற்றும் C.W.12- அப்சபானதய தனலனமச் 

சசயலாளர் ஆகிசயார் மனறந்த முதல்வருடன் இருந்தனர். அவர் 

வீட்டிற்குத் திரும்பும் சபாது மக்களுக்கும், சபாக்குவரத்துக் கேகப் 

பணியாளர்களுக்கும் னகயனசத்து, பிரியாவினட அளிப்பதற்கு 
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வசதியாக ஓட்டுநர் C.W.22-விடம் சமதுவாகச் சசல்லும்படி 

பணித்துள்ளார். சிறிது தூரம் சசன்றதும், தனக்கு உடல்நினல 

சரியில்னல என்று தனது ஓட்டுநருக்குத் சதரிவித்ததுடன் 

சவகமாகவும், சநரடியாக வீட்டிற்குச் சசல்லுமாறும் 

அறிவுறுத்தினார். தனது இல்லத்தில் காரிலிருந்து இறங்கும்சபாது, 

புடனவ அவரது கால்களில் பினைந்ததால் நடப்பதற்கு சற்று 

தடுமாற்றம் ஏற்பட்டு, விழும் நினலயிலிருந்து சமாளித்து வீட்டிற்குள் 

சசன்றார். 21.09.2016 அன்று விோக்களிலிருந்து திரும்பிய அவர், 

கார்டனில் வசிப்பவர்கனளத் தவிர சவறு எவனரயும் 

சந்திக்கவில்னல.  

17.2. கினடப்சபற்ற சாட்சியத்தின் அடிப்பனடயிலும், C.W.144-

தனிப்பாதுகாப்பு அதிகாரி திரு. S. சபருமாள்சாமி அளித்த 

சாட்சியத்தின் அடிப்பனடயிலும், மனறந்த முதல்வர் அவரது 

அனறக்குச் சசன்ற பிறகு எவரும் அவனரப் பார்க்கவில்னல. 

எனினும், C.W.17, 22.09.2016 அன்று, தான், மனறந்த முதல்வனரக் காை 

கானல 11.00 மணிக்கு கார்டனுக்குச் சசன்றதாகவும், காய்ச்சல் எதுவும் 

இல்னல எனத் தன்னிடம் சதரிவித்ததாகவும் கூறினார். அதன் 

பின்னர், C.W.17, R.2-அப்சபாசலா மருத்துவமனனக்குச் சசன்றதாகத் 

சதரிவித்தார்.  விசாரனையில், மனறந்த முதல்வர் தனது கானல 

சசயல்பாடுகனள முடித்துவிட்டு, சசார்வாக இருந்ததால், 

ஓய்சவடுக்க வீட்டிற்குத் திரும்பியதாக அவருக்குத் 

சதரிவிக்கப்பட்டதாகக் கூறினார். 22.09.2016 மானல 4.00 மணிக்கு, 
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C.W.17 சபாயஸ் கார்டன் சசன்று, பின்னர், ஒரு அறுனவ சிகிச்னசனய 

சமற்சகாள்வதற்காக R.2-க்குச் சசன்றார். அவரது இல்லத்திற்குத் 

திரும்பும் சபாது, R.1 - விடமிருந்து மானல 7.00 மணிக்கு அவருக்கு 

வந்த அனேப்பில், முதல்வருக்கு இருமல் மற்றும் காய்ச்சல் 

இருப்பதாக R.1 சதரிவித்தார். C.W.17 குளித்து, இரவு உைவு முடித்து, 

இரவு 08:45 மணிக்கு கார்டனுக்குத் திரும்பினார். அப்சபாது, மனறந்த 

முதல்வர் படுக்னகயிலிருந்தார், அவருக்கு இருமலும், மிதமான 

உடல் சவப்பநினலயும் இருந்தது. C.W.17 மனறந்த முதல்வரின் 

கால்கனளப் பிடித்துக்சகாண்டு, மனறந்த முதல்வரின் உடல்நலம் 

குறித்து விசாரித்தார்; அவர் நலமாக இருப்பதாகக் கூறினாலும், மூச்சு 

விடுவதில் சற்று சிரமம் இருப்பனத C.W.17 கவனித்து, R.2 – 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனயிலிருந்து சநபுனலசனரக் சகாண்டு 

வருமாறு சகாரினார். மனறந்த முதல்வர் C.W.17-இடம் 

சதரிவித்துவிட்டு கழிவனறக்குச் சசன்றார். C.W.17, R.1-ஐ மனறந்த 

முதல்வருடன் சசல்லுமாறு பணித்தார். R.1 கழிவனறக்கு சவளிசய 

நின்று சகாண்டிருந்த சபாது, மனறந்த முதல்வர் படுக்னகக்குத் 

திரும்பினார். அப்சபாது, அவருக்குக் கடுனமயான இருமல் இருந்தது. 

அவர் R.1 மற்றும் C.W.17 ஆகிய இருவர் மீதும் மயக்கமுற்று 

விழுந்தநினலயில், அவாா்கள் உதவினாா். உடசன, C.W.17, டாக்டர் 

ப்ரீத்தா சரட்டியின் (அப்சபாசலா மருத்துவமனன தனலவரின் மகள்) 

கைவர் திரு.வி யகுமாரிடம் சபசி ஆம்புலன்ஸ் 

அனுப்பக்சகாரினார். 
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17.3. தகவல் கினடத்த பத்து நிமிடத்தில், R.2 மருத்துவமனனயின் 

அவசர சிகிச்னசப் பிரிவு ஆம்புலன்னஸ அனுப்பியது. 

இதற்கினடயில், அங்கிருந்து R.1 பணிப்சபண்ணிடம் ஓட்டுநனர 

அனேத்து கானரத் தயார் நினலயில் னவத்திருக்குமாறு கூறினார். 

பணிப்சபண், C.W.31 - R.வீரசபருமாளுக்கு தகவல் சதரிவித்து, அவர் 

ஒரு கானரத் தயார்படுத்துனகயில், சபரிய கானரக் சகாண்டு வருமாறு 

கூற, ஆம்புலன்ஸ் கார்டனன அனடந்தது. 

17.4. உடனடியாக, பணி மருத்துவர் C.W.56 - டாக்டர் சிசனகாஸ்ரீ 

சவணுசகாபால், C.W.71 - S. அனீஷ், நர்சிங் ஸ்டாஃப் மற்றும் C.W.68 - 

B. சுசரஷ் குமார், ஆம்புலன்ஸ் ஓட்டுநர் ஆகிசயார் சமசல வந்து, 

முதல்வர் மயக்கமனடந்திருந்தனதக் கண்டனர். முதலுதவி அளித்த 

சமயத்தில், C.W.56 - மனறந்த முதல்வருக்கு ஆக்ஸி ன் சதனவ 

என்பனத அறிந்து கூற, C.W.71-அனிஷ் கீசே வந்து 

ஆம்புலன்ஸிலிருந்து ஆக்ஸி ன் எடுத்து சமசல வந்தார். மனறந்த 

முதல்வனர நாற்காலியில் அமரனவக்கும் முயற்சியில், 

நாற்காலியிலிருந்து சரிந்ததால், ஸ்ட்சரச்சரில் படுக்கனவக்கப்பட்டு, 

ஒவ்சவாரு படிக்கட்டுகளாக மிகவும் கவனமாக இறக்கி 

ஆம்புலன்ஸில் ஏற்றினர். அதற்குள் மற்சறாரு ஆம்புலன்ஸும் அங்கு 

வந்தது. R.1, C.W.17 மற்றும் சசவிலியர் ஆகிசயார் ஆம்புலன்ஸில் 

அவருடன் சசன்று R.2-னவ அனடந்தனர்.  C.W.17, மனறந்த 

முதல்வருக்கு மருத்துவ உதவி சகட்டு R.2 -விடம் தகவல் 

சதரிவித்தசபாதிலும், எந்தசவாரு சிறப்பு மருத்துவனரயும் 
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அனுப்பவில்னல என்பது இங்கு முக்கியமாக கவனிக்கப்பட 

சவண்டியதாகும்.  C.W.56, தனது சாட்சியத்தில், 22.09.2016 அன்று இரவு 

10 மணிக்கு மனறந்த முதல்வர் சுயநினனவின்றி இருந்ததாகவும், 

மூச்சு விடுவதற்கு மிகவும் சிரமப்பட்டதாகவும், நாடித்துடிப்பு 70 

ஆகவும், இதயத்துடிப்பு இருந்ததாகவும், இரத்தத்தில் ஆக்ஸி ன் 

குனறவாக இருந்ததாகவும், அதனால் அவருக்கு ஐ.வி. 

சபாருத்தப்பட்டது என்றும், அவருக்கு ஆக்ஸி ன் அளிக்கப்பட்டது 

என்றும், ஸ்ட்சரச்சரில் படுக்கனவக்கப்பட்டு, அவனரப் படிக்கட்டு 

வழியாக இறக்கி வந்து ஆம்புலன்ஸில் ஏற்றுவதற்கு சுமார் 

அனரமணி சநரமானது என்றும் C.W.56 சாட்சியமளித்துள்ளார்.  

17.5. 22.09.2016 அன்று மனறந்த முதல்வருக்கு முதலுதவி 

சசய்வதற்காக வந்த C.W.71-அனிஷ் என்பவர் மனறந்த முதல்வனர 

வாகனத்திற்குள் ஏற்றிய பிறகு, R.1 மற்றும் C.W.17 அசத 

ஆம்புலன்ஸில் அங்கிருந்து கிளம்புவதற்கு முன்னர் மற்சறாரு 

ஆம்புலன்ஸூம் வந்தது என்றும் C.W.71 சாட்சியமளித்துள்ளார்.   

17.6. ஆம்புலன்சில், அவர்கள் மனறந்த முதல்வனர அனேத்தசபாது, 

அவர் பதிலளிக்கவில்னல; எதுவும் சபசாமல் C.W.17-இன் னககனள 

இறுகப் பிடித்துக்சகாண்டார் என்று C.W.17 - டாக்டர் K.S. சிவகுமார் 

கூறினார். C.W.17-இடம் மனறந்த முதல்வர் சபசவில்னல என்பதற்கு 

இதுசவ உறுதியான சான்றாகும். ஆம்புலன்ஸ் எட்டு நிமிடங்களில் 

மருத்துவமனனனய அனடந்து, அவசர சிகிச்னச அனறக்குள் 

சகாண்டு சசல்லப்பட்டார். இந்நிகழ்வு வனரயிலான அறிக்னக 
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மருத்துவமனனயால் தயார் சசய்யப்பட்டு, உயரதிகாரிகளுக்கு 

அனுப்பப்பட்டது. அப்சபாது, மனறந்த முதல்வரின் சர்க்கனர அளவு 

மிக அதிகமாகவும், ஆக்ஸி ன் குனறவாகவும் காைப்பட்டது. 

மனறந்த முதல்வர் R.2 – அப்சபாசலா மருத்துவமனனயின் அவசர 

சிகிச்னசப் பிரிவில் அனுமதிக்கப்பட்ட பின்னசர, அங்கு கூடியிருந்த 

மருத்துவக் குழுவினரால், உடனடியாக, அவசர கால சிகிச்னச 

அளிக்கப்பட்டது; இரத்தப் பரிசசாதனன சமற்சகாள்ளப்பட்டு, I.V 

சபாருத்தப்பட்டது; ECG மற்றும் ECHO எடுக்கப்பட்டது. பின்னர், 

மனறந்த முதல்வருக்கு கத்தீட்டர் சபாருத்துனகயில் அவர் வலியால் 

னகனய அனசத்தார்; ஆனால் எதுவும் சபசவில்னல. 

17.7. C.W.113 - டாக்டர். சுமைா மசனாகர், தன் சாட்சியத்தில், 

22.9.2016-அன்று இரவு மனறந்த முதல்வருக்கு அவசர சிகிச்னச 

அனறயிலிருந்து CCU-விற்கு மாற்றப்பட்டசபாழுது, வடிகுோய் 

(கதீட்டர்) சசலுத்த சவண்டுசமன்று மருத்துவர்கள் கூறியதால் 

மகப்சபறு மருத்துவரான அவனர அனேத்தனர்.  

17.8. 22.09.2016 அன்று இரவு 10.25 மணிக்கு, C.W.56 – டாக்டர். 

சிசனகாஸ்ரீ சவணுசகாபால் சநாயாளினய முதலில் அவசர சிகிச்னச 

அனறக்கு அனேத்துச்சசன்றார். ஆரம்ப நினலயில் சநாயாளினயப் 

பற்றிய தகவல்கனள பதிவு சசய்யும் பதிசவட்டில் எழுதிய 

குறிப்புகள் பக்கம். 7 சகாப்பு எண்.3 மற்றும் 4-ல் பின்வருமாறு 

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது:- 

 “H/O high grade fever intermittent since 3 days.  
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Rashes on the body - diagnosed. As atopic dermatitis with steroids 

since 2 days.  

Took Paracetamol 30 minutes before.  

Sudden onset breathing difficulty and drowsiness.  

Diagnosed the issues CAP Vs Acute LV failure. Cardiology 

consult.” 

17.9. சகாப்பு எண்கள் 3 & 4-இல் (பக்கம் எண்.40 க்குப் பின்னர்) 

பக்கம் எண் 1 (வட்டமிடப்பட்டுள்ளது), அதில் 22.09.2016 அன்று 

டாக்டர். சரமண்ட் பின்வருமாறு எழுதியுள்ளார். 

“giddiness, drowsiness known hypothyroid, diabetic, and 

hypertensive with h/s/o atopy – on steroid, Echo report LV mild 

MR, mild AR. ECG report.” 

17.10. அப்சபாசலா மருத்துவமனன சகாப்பு எண். 3 மற்றும் 4-ன் படி, 

22.9.2016 அன்று இரவு 10.00 மணிக்கு மனறந்த முதல்வரின் 

இல்லத்திலிருந்து சதானலசபசி அனேப்பு சபறப்பட்டதாகவும், 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனயிலிருந்து இரவு 10.01 மணிக்கு 

ஆம்புலன்ஸ் சவன் அனுப்பப்பட்டதாகவும், இரவு 10.06 மணிக்கு  

சபாயஸ் கார்டனுக்கு சசன்றனடந்ததாகவும், இரவு 10.15 மணிக்கு 

சபாயஸ் கார்டனிலிருந்து புறப்பட்டு, இரவு 10.25 மணிக்கு 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனனய சசன்றனடந்ததாகவும், 

இதுசம்பந்தமான குறிப்புகள் டிரிப் ஷீட் அறிக்னகயில் பதிவு 

சசய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. அசத 

அறிக்னகயில், மூச்சு விடுவதில் திடீர் சிரமம், மயக்கம், மூன்று 
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நாட்களாக காய்ச்சல் மற்றும் உயர் இரத்த அழுத்தம் ஆகியனவயும் 

குறிப்பிடப்பட்டிருந்தன.  

17.11. கார்டனில் பணியிலிருந்த நபர், மனறந்த முதல்வர் 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டது குறித்து தனலனமச் 

சசயலாளர் C.W.12 மற்றும் பிறருக்குத் தகவல் சதரிவித்தார். C.W.12 

மற்றும் C.W.18-திரு. S.S.பூங்குன்றன் ஆகிசயார் R.2-க்கு வினரந்தனர். 

மனறந்த முதல்வர் அவசர சிகிச்னசயனறயிலிருந்து ஸ்ட்சரச்சரில் 

சவளிசய வருனகயில், C.W.17-இடம் தான் எங்கிருப்பதாகக் 

சகட்டதற்கு, C.W.12 பதிலளித்தார். அதற்கு மனறந்த முதல்வர் 

நனகச்சுனவயாக, தனக்கு சுயநினனவிருந்திருப்பின் தன்னன 

அவர்களால் மருத்துவமனனக்கு அனேத்து வந்திருக்க 

முடிந்திருக்குமா எனக் சகட்டார். 

17.12. C.W.101-டாக்டர் I.சத்தியமூர்த்தி, இதயவியல் நிபுைர், தனது 

சாட்சியத்தில், 22.9.2016 அன்று இரவு 10.15 மணிக்கு, மனறந்த 

முதல்வருக்கு வலது முட்டிக்கு கீழ் வீக்கம் இருந்ததுடன் 

அவர்களுக்கு மூச்சு விடுவதில் சிரமமும், அவருனடய இரத்தத்தில் 

ஆக்ஸி னின் அளவு மிகவும் குனறவாகவும் இருந்தது. அவர்கனளப் 

பரிசசாதித்தசபாது, இதயத்தின் இடப்பக்கம் இரத்தக் கசிவு, 

சவஜிசடசன், சதாற்று இருப்பது கண்டறியப்பட்டது எனத் 

சதரிவித்தார்.  (C.W.101-இன் சாட்சியம் – பக்க எண். 2, கனடசி 4 

வரிகள்). 
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17.13. C.W.104 - டாக்டர் சரமண்ட் சடாமினிக் சசவிசயா, தீவிர 

சிகிச்னச மருத்துவர், தனது சாட்சியத்தில், 22.9.2016 அன்று இரவு 10.25 

மணிக்கு, அவர் அவசர சிகிச்னச அனறக்கு வந்து, மனறந்த 

முதல்வருக்கு 30 நிமிடங்கள் முதலுதவி அளித்தார் என்றும், பிறகு 

தனது சபாறுப்பில் இரண்டாவது தளத்திற்கு மனறந்த முதல்வனரக் 

சகாண்டு சசல்னகயில், ஸ்ட்சரச்சரில் அவர்களுக்கு நினனவு வந்தது 

என்றும் சதரிவித்தார். C.W.120 – டாக்டர். இராம் 

சகாபாலகிருஷ்ைனுடன் கலந்தாசலாசித்து,  மனறந்த முதல்வருக்கு 

இதயத்தில் இதயமுடுக்கி (சபஸ்சமக்கனர) காத்திருப்பில் 

(ஸ்சடண்ட்னப) ஆக னவக்கப்பட்டது என்றும், சசவிலியர்களின் 

கூற்றுப்படி, மனறந்த முதல்வருக்கு தடிப்புகள் னககளில் 

ஆங்காங்சகயும், இடுப்புக்கீசே பிட்டத்தில் அதிகமாக 

இருந்ததாகவும், டயஸ்ட்டாலிக் ஹார்ட் சபயிலியர் இருப்பதும், 

ஆஸ்துமாவும் மூச்சுகுோய் அேற்சியும், எரிச்சலுற்ற குடல் 

சநாய்குறியும்  (இரிடபுள் பவுல் சின்ட்சராம்) (பக்க எண்.5, 3-6 வரிகள்) 

இருப்பதும் கண்டறியப்பட்டது என்றும், சதாற்றிற்கு 22.09.2016 

அன்றிலிருந்சத மருந்தும் வேங்கப்பட்டது என்றும், 23.9.2016 இரத்தப் 

பரிசசாதனனயில் “endococcus” என்ற பாக்டீரியா சதாற்று 

கண்டறியப்பட்டது என்றும், நுனரயீரலில் திரவ சசகரிப்பு 

இருந்தாவும், கதீட்டர் மூலமாக சவளிசயற்றப்பட்டது என்றும், 

முதுகுத்தண்டு எலும்பு சற்று பலவீனமாகவும், கால்களில் உைர்வு 
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சற்று குனறவாக இருந்ததால் நடப்பதற்கு சிரமப்பட்டார் என்றும் 

அவர் சதரிவித்தார். 

17.14. C.W.90 - டாக்டர் சாய்சதீஷ், மருத்துவர், தனது சாட்சியத்தில், 

22.9.2016-அன்று இரவு 11.00 மணியிலிருந்து மறுநாள் கானல 11.00  

மணிக்குள் மூன்று முனற சிகிச்னச நிமித்தமாக மனறந்த முதல்வனரப் 

பார்த்தார் என்றும், 22.9.2016 இரவு 10.30 மணிக்கு மருத்துவமனனயில் 

பணியிலிருந்தசபாது, அனேப்பின் சபரில் அவசர சிகிச்னச 

அனறக்குச் சசன்று பாதி நினனவில், (semi- conscious) மூச்சு விடுவதற்கு 

சிரமப்பட்ட மனறந்த முதல்வனரப் பார்த்தார் என்றும், 

பரிசசாத்தித்து, ECHO எடுத்து, மனறந்த முதல்வரின் சகஸ் 

ஹிஸ்டரியும் சதரிந்து சகாண்ட பிறகு, மனறந்த முதல்வரின் இதய 

சசயல்பாடு 60 சதவீதம் என்பதாகவும், சதாற்று இருப்பதாகவும், 

அவர் சசய்த பிரத்சயக  இரத்தப் பரிசசாதனனயிலிருந்தும் அவருக்கு 

மாரனடப்பு இல்னலசயன்று முடிவு சசய்து, இதயம் சதாடர்பான 

சநாயாகத் சதரியவில்னல என்றும் எழுதப்பட்டிருந்தது. அதிகானல 

02.00 மணிவனர, அந்த அனறயில் அவரும், மற்ற மருத்துவர்களும் 

இருந்தனர் என்றும், அவருனடய சர்க்கனர அளவினனக் 

குனறக்கும்படி ஆசலாசனன வேங்கி, கானல 11.00 மணிக்கு ICU-

விற்கு வந்து மனறந்த முதல்வனரப் பார்த்தார் என்றும் சதரிவித்தார்.  

17.15. C.W.58 - ச ய் ஆனந்த், C.W.36 – டாக்டர். V. திவாகரனின் மகன், 

தனது சாட்சியத்தில், 22.9.2016 அன்று மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த நள்ளிரவு கண்ைாடிக் கதவு வழியாக அவர் 
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சசவிலியர்களுடன் சபசிக்சகாண்டிருந்தனத தான் பார்த்ததாகக் 

கூறினார்.  

17.16. C.W.26 - M. ஐயப்பன், மனறந்த முதல்வரின் ஓட்டுநர், அவரது 

சாட்சியத்தில், 22.9.2016 அன்று இரவு 10.35 மணிக்கு மனறந்த 

முதல்வர் CCU அனறயிலிருந்தசபாது C.W.17 – இடம் சபசினார் 

என்றும், அந்த அனறக்குள் C.W.17 மற்றும் C.W.12 தனலனமச் 

சசயலாளர் ஆகிசயார் இருந்தனர் என்றும் கூறினார். 

17.17. C.W.113 டாக்டாா் சுமைா மசனாகாா் - மகப்சபறு மருத்துவாா், 

மனறந்த முதல்வரின் பிறப்புறுப்பில் சநாய்சதாற்றினனக் 

கண்டறிந்து அதற்கு சிகிச்னசயும் அளித்தார். அவர் மனறந்த 

முதல்வருக்கு 23.9.2016-லிருந்து 05.10.2016-வனர நாள்சதாறும் 

கானலயில் சவளிப்புற இன்சபக்க்ஷனுக்கான டிரஸ்ஸிங் 

சசய்துள்ளார். மனறந்த முதல்வருக்கு கதீட்டர் மாற்றுவதற்காக 

26.10.2016-அன்று மீண்டும் சந்தித்துள்ளார். பின்னர், மனறந்த முதல்வர் 

சிறப்பு வார்டுக்கு 19.11.2016 அன்று மாற்றப்பட்டார். மனறந்த 

முதல்வருக்கு பிட்டத்திலும் பிறப்புறுப்பிலும் தடிப்புகள் (சரஷஸ்) 

இருந்தது. மனறந்த முதல்வருக்கு எரிச்சலுற்ற குடல் சநாய்குறியும் 

(இரிடபுள் பவுல் சின்ட்சராம்) மற்றும் நீண்ட நாட்கள் டயப்பர் 

அணிந்ததால் சதாற்று ஏற்பட்டிருந்தது ஆனால் C.W. 113 இதனன 

யாரிடமும் கூறவில்னல. இரத்த பரிசசாதனனயில் ”enterococcus”  

என்ற கிருமி இருப்பது சதரிய வந்தது. மனறந்த முதல்வர் அவர்களின் 

இந்த சிகிச்னச குறித்து இரகசியம் பாதுகாக்கப்பட சவண்டுசமன 
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C.W.113 கருதினார். இரண்டு நாள் சிகிச்னசக்குப் பின்னர் மனறந்த 

முதல்வர் தனக்கு இது எதனால் ஏற்பட்டது, எவ்வளவு நாட்களாக 

உள்ளசதன்று சதரியாது என கூறினார்.   

17.18. C.W.33-A. இராமலிங்கம், IAS, தனது சாட்சியத்தில், லண்டன் 

டாக்டர், டாக்டர். ரிச்சர்டு பீசல சதாற்று சநானய கண்டறிந்து, அது 

பற்றி சதரிவித்தார் என கூறினார். C.W.53-டாக்டர் நளினி பிரபு, தனது 

சாட்சியத்தில் C.W.113 - டாக்டர் சுமைா மசனாகர் சமற்சசான்ன 

சநாய்த் சதாற்றுக்கு சிகிச்னசயளித்து மனறந்த முதல்வர் 

குைமனடந்தார் என்று கூறினார். C.W.83-டாக்டர் சசந்தில்குமார், 

தனது சாட்சியத்தில், மனறந்த முதல்வருக்கு ‘Enterococcus faecalis” 

சதாற்று இருந்தது என்றும், அனதப்பற்றி தான் யாரிடமும் 

கூறவில்னல என்று தனது குறுக்கு விசாரனையின்சபாது 

கூறியுள்ளார். C.W.98 - டாக்டர் V. இராமசுப்பிரமணியன், 22.09.2016 

அன்று அவரளித்த சாட்சியத்தில் (பக்கம் 2, 11-13ஆம் வரிகள்) மனறந்த 

முதல்வர் அவர்களுக்கு நிசமானியா அல்லது சிறுநீரகக் குோயில் 

சதாற்று இருப்பதாக கருதப்பட்டது. இரத்தப் பரிசசாதனனயில், 

“enterococcus faecalis” கண்டறியப்பட்டது. இதயத்தில் சநாய்த்சதாற்று 

ஏற்பட அதுசவ காரைமாக இருக்கக்கூடும் என்று 

சாட்சியமளித்துள்ளார். C.W.99-டாக்டர் Y.வி யசந்திர சரட்டி, தன் 

சாட்சியத்தில், மனறந்த முதல்வர் அவர்களுக்கு பரிசசாதனன 

சசய்ததில் பிறப்புறுப்பு, சிறுநீர், (கல்சர் பாசிடிவ் ஆக இருந்தது), 

இதயத்தில் வால்வில் இரண்டு இடங்களிலும் (சவஜிசடசன்), 
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நுனரயீரலிலும் இரத்தத்திலும் சநாய்த்சதாற்று இருந்தது 

கண்டறியப்பட்டது. மனறந்த முதல்வருக்கு உைவுக்குோய் (குடல்) 

வழியாக அந்த சநாய்த்சதாற்று இரத்தத்தில் கலந்திருக்கலாசமனக் 

கருதப்பட்டதாகக் கூறினார். C.W.102-டாக்டர் ரசமஷ்சவங்கட்ராமன், 

தனது சாட்சியத்தில், “enterococcus faecalis” என்ற பாக்டீரியா 

மலத்திலும் இரத்தத்திலும் இருந்தது. சமலும், இது டயபரால் 

உண்டாகியிருக்கலாம் எனவும் சதரிவித்தார். C.W.104-டாக்டர் 

சரமண்ட் சடாமினிக் சசவிசயா, தனது சாட்சியத்தில் மனறந்த 

முதல்வர் அவர்களுக்கு இடுப்பில் தடிப்புகள் (சரஷஸ்) இருந்தது 

என்றும், உடலிலிருந்து பரிசசாதனனக்காக மாதிரி எடுக்கப்பட்டது 

என்றும் பாக்டீரியா டயபரினால் ஊடுருவ வாய்ப்புகள் அதிகம் 

என்றும் குறுக்கு விசாரனையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளார். C.W.105 - 

டாக்டர் பாலபிரகாஷ் தனது சாட்சியத்தில் 9-ஆம் பக்கத்தில், மனறந்த 

முதல்வர் அவர்களுக்கு முன்பு கூறியுள்ள சதாற்னறத் தவிர, 

பிறப்புறுப்பில் “Vaginal Candidiasis” சதாற்று இருந்தது என கூறினார். 

17.19. C.W.12 -  டாக்டர். P. இராம சமாகன ராவ், அப்சபானதய 

தனலனமச் சசயலாளர், தனது சாட்சியத்தில் மனறந்த முதல்வர் 

22.9.2016 அன்று மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட பிறகு, அவர் 

சுயநினனவு ச ற்ைார் எனவும், அவர் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டது அனனவருக்கும் சதரியும் என்பதால் பல்சவறு 

விதமான வதந்திகள் ஏற்படாமல் இருக்க, R.2 - 

மருத்துவமனனயுடனும் C.W.17-உடனும் மனறந்த முதல்வரிடமும் 
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கலந்தாசலாசனன சசய்து, 23.9.2016 அன்று மனறந்த முதல்வரின் 

அனுமதியுடனும், அவருனடய அறிவுறுத்ததலின் சபரிலும், ஒரு 

சசய்தி அறிக்னக சவளியிடப்பட்டது என்றும் கூறியுள்ளார்.  

17.20. இதன் மூலம் சதரிவது யாசதனில் மூன்று நாட்களாக உடல் 

நினல சரியில்லாமலிருந்த மனறந்த முதல்வர், 22.09.2022  அன்று  

தனது இல்லத்தில் மயக்கமனடந்து சுயநினனவில்லாத நினலயில் 

ஆம்புலன்சில் அனேத்துச்சசல்லப்பட்டு R.2 மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டார். அங்கு அவருக்கு முதலுதவியளிக்கப்பட்டு 

CCU அனறக்குச் சசன்றபிறகு சுயநினனவிற்கு வந்தாாா். 

(A) அவர் மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட 

மூன்று நாட்களுக்கு முன்பு அவர் உடல்நினல 

சரியில்லாமல் இருந்தசபாதிலும், பாராசிட்டாமல் 

மட்டுசம அளிக்கப்பட்டது என்பது ொட்சியத்திலிருந்து 

சதளிவாகிறது. C.W.17-டாக்டர் சிவகுமார் வந்த பிறகும், 

காய்ச்சல் ஏன் சதாடர்கிறது என்பனத அவரால் 

கண்டறிய முடியவில்னல, அவரால் தகுந்த 

மருத்துவனரப் பார்க்கசவா, காய்ச்சலுக்கான 

காரைத்னதக் கண்டறியசவா எந்த முயற்சியும் 

எடுக்கவில்னல. 

(B)  அதிர்ஷ்டவசமாக, மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்ட பிறகு, அவர் சுயநினனவற்ற 

நினலயில் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தாலும், R.2 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட உடசனசய, 

சசப்சிஸ் இருப்பனதக் கண்டறிந்து, அவர்கள் 

சிகிச்னசனயத் சதாடங்கினர், பின்னர் அவர்கள் 

சதாற்றுசநானயக் கண்டறிந்தனர். 
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18.  23.09.2016 முதல் மருத்துவர்களின் சாட்சியங்கள் 

மற்றும் மருத்துவமலன ெதிவுருக்கள் 

18.1. C.W.107 - டாக்டர் R. நரசிம்மன், மருத்துவர், தனது சாட்சியத்தில், 

23.9.2016 அன்று அதிகானல 4 மணிக்கும், பிறகு கானல 10 மணிக்கும் 

மனறந்த முதல்வனரப் பார்த்ததாக சதரிவித்தார். மனறந்த முதல்வர் 

அவனர அமரக்கூறி 30 நிமிடங்கள் சபசியதாகவும், அப்சபாது 

மனறந்த முதல்வர் அவர்கள் எந்சதந்த உைவுகனள 

தவிர்க்கசவண்டுசமன்பது பற்றி அறிவுனர கூறியதாகவும், அவ்வாறு 

சபசிக்சகாண்டிருக்கும் சபாசத, மனறந்த முதல்வர் தன்னிடம் 

“Private Life of Chairman Mao”, என்ற புத்தகத்னத படித்திருக்கிறீர்களா 

என்று சகட்டதாகவும், அந்த புத்தகத்திலிருந்து தனலனம (Leadership) 

பண்புகனளக் கற்கலாம் என்றும் அவனரயும் படிக்குமாறு 

அறிவுறுத்தியதாகவும் சாட்சியமளித்துள்ளார்.  

18.2. C.W.80 - டாக்டர் V.L. அருள்சசல்வன், நரம்பியல் நிபுைர், 

அவரது சாட்சியத்தில், 23.9.2016 அன்று மதியம் 1.00 மணிக்கு மனறந்த 

முதல்வரின் வலது னகயில் நடுக்கம் ஏற்பட்டது என்றும், இது 

மூனளயில் ஏற்பட்ட அதிர்வினால் இருக்கும் என்றும், இது 

சபாதுவாக நீரிழிவு சநாயாலும், இரத்தக்சகாதிப்பினாலும் 

ஏற்படக்கூடும் என்றும் கூறினார்”. இதனால் மனறந்த முதல்வருக்கு 

சபராலஸிஸ் ஏற்பட்டுவிடும்” என்று C.W.80 கருதினார். ஆனால், 

அதுசபான்ற அறிகுறி எதுவும் மனறந்த முதல்வருக்கு ஏற்படவில்னல 
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என்றும், இருப்பினும் மூன்று முனற அவருக்கு வலிப்பு வந்தது 

என்றும், இது ஒவ்சவாரு முனறயும் இரண்டு னககளிலும் மாறி 

வந்தது என்றும், ஒருமுனற 22.10.2016- அன்று அவரது முகத்தில் 

சிறிதளசவ ஏற்பட்டசதன்பதால் அது மற்றவர்களால் எளிதில் 

பார்த்துப் புரிந்துசகாள்ள முடியாது என்றும் அவர் கூறினார். 

18.3. C.W.20 - K.N.சவங்கடரமைன், IAS, தனது சாட்சியத்தில், 23.9.2016 

அன்று கானல 11.00 மணியளவில் மனறந்த முதல்வர் அவருனடய 

சசயலாளர்கனளயும், C.W.12-அப்சபானதய தனலனமச் 

சசயலாளனரயும் அனேத்து அவருக்கு உடல்நினல சரியில்லாததால், 

சமடிக்கல் ஆப்சர்சவஷனில் நான்னகந்து நாட்கள் இருக்க 

சவண்டுசமனவும், அதற்குப்பிறகு அவர் குைமாவார் என்று 

கூறியுள்ளாாா். C.W.35- சாந்தா ஷீலா நாயர், தனது சாட்சியத்தில், 

23.9.2016 அன்று நண்பகல் 12.00 மணிக்கு மனறந்த முதல்வர் 

தன்னிடம் சபசியசபாது, அவருனடய உடல்நலத்னதப் பற்றி தான் 

சகட்டதாகக் கூறினார். C.W.60-டாக்டர் M.ரமா சதவி, தனது 

சாட்சியத்தில், 23.9.2016 அன்று மனறந்த முதல்வர் அவர்கள் 

சபரும்பாலும் மயக்கநினலயில் (சசசடஷனில்) தூக்கத்திலிருந்ததாக 

கூறியுள்ளார். C.W.136-அப்சபானதய சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளர் 

தனது சாட்சியத்தில், 23.9.2016 அன்று அதிகானல 5.00 மணிக்கு CCU 

வார்டில் அனற எண்.2008-ல் மனறந்த முதல்வர் இருப்பது சதரிந்தது 

என்றும், R.1, இளவரசி மற்றும் குடும்பத்தினர், மனறந்த முதல்வரின் 

சசயலாளர்கள், C.W.12 ஆகிசயாரும் சில அனமச்சர்களும் அப்சபாது 
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அங்கிருந்தார்கள் என்றும், அப்சபாது தான் விசாரிக்னகயில், மனறந்த 

முதல்வரின் உடல் நினலயில் ஓரளவு முன்சனற்றம் ஏற்பட்டுள்ளதாக 

அப்சபாசலா மருத்துவர்கள் கூறியதாகத் சதரிவித்தார். C.W.147-

டாக்டர் M. தம்பிதுனர (முன்னாள் மக்களனவத் தனலவர்) தனது 

சாட்சியத்தில், 23.9.2016 அன்று 5.00 மணிக்கு அவர் மனறந்த 

முதல்வனர அவசர சிகிச்னசப் பிரிவில் பார்க்க முற்பட்டதாகவும், 

ஆனால் மனறந்த முதல்வர் ஓய்சவடுத்துக்சகாண்டிருந்ததால் 

அவரால் பார்க்க இயலவில்னல என்றும் சாட்சியமளித்துள்ளார்.  

18.4. C.W.102-டாக்டர்.ரசமஷ்சவங்கட்ராமன், பின்வருமாறு 

குறிப்பிட்டிருந்தார்:-  

“On 24.09.2016 shock improving at 10:30 AM. Had lunch at 04:30 

PM. endorsement made. AV Block at 04:30 PM (Page No.18 File 

No.3 & 4).  

24.09.2016 sugar 220 mg/dl. AV Block removal by Cardiologist at 

03:00 PM. Patient does not want HFNC. 24.09.2016, 07:30 PM. 

Dr. Raymond made endorsement. Had fruit salad prior to this.” 

18.5. C.W.60 - டாக்டர் ரமா சதவி, மயக்க மருந்து நிபுைர், 23.9.2016 

அன்று அவர் மனறந்த முதல்வரின் அனறயில் பணியமர்த்தப்பட்டு, 

சபரும்பாலும் அவரது வார்டிசலசய இருந்ததாகத் சதரிவித்தார். 

23.9.2016 அன்று, பணிக்கு வந்தசபாது, அவருக்கு LV failure, lung injury 

ஏற்பட்டு temporary pacemaker சபாருத்தப்பட்டிருந்தனதக் 

கண்டதாகவும், அப்சபாது சுயநினனசவாடு சபசினார் என்றும், 

உறங்குவதற்கும், வலினயக் குனறப்பதற்கும், அவருக்கு மருந்துகள் 
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வேங்கப்பட்டன என்றும் சதரிவித்தார். அவனரத் தவிர, மற்சறாரு 

மூத்த மருத்துவரும் ICU-வில் இருந்தார். அவர் மனறந்த முதல்வனர 

முதலில் பார்த்தசபாது அவர் Highly Risk Patient என 

குறிப்பிட்டிருந்தார், அதன்பின்னர் அவர் stable ஆனார். 

18.6. C.W.135 – டாக்டர். L. F. ஸ்ரீதர், மூத்த மருத்துவர் மற்றும் 

இதய அறுனவ சிகிச்னச நிபுைர், தனது சாட்சியத்தில் 26.9.2016-

அன்று C.W.99 டாக்டர்.Y.வி யசந்திர சரட்டி அவர்களுடன் சசன்று 

மனறந்த முதல்வனரப் பார்த்தார். ECHO - னவக் பார்த்தசபாது, 

அவருக்கு M.R னமல்ட்- ஆக இருந்ததாகத் சதரிவித்தனர்.  C.W.135 

மனறந்த முதல்வரின் ECHO, X-ray -னவப் பார்த்ததில் இரண்டு 

புறமும் சவள்னளயாக (white) நீர்சகார்த்து இருந்தனதக் கண்டார். 

மனறந்த முதல்வர் சசப்டிக் ஷாக்கில் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டதாக C.W.135-க்குத் சதரியவந்தது. அவர் 

மனறந்த முதல்வனர மருத்துவ ரீதியாகப் பரிசசாதிக்கவில்னல 

என்றும், ECHO மற்றும் X-ray-னவப் பார்த்து, மனறந்த 

முதல்வருக்கு இருந்த உடசன M.R ஏற்படவும் மற்றும் நுனரயீரலில் 

நீாா்சகார்த்ருக்கிறது என்றும், ஆனால் எவ்வளவு காலமாக 

இருந்தசதன்று கூற முடியாது என்றும், ECHO பார்த்ததில் 

சவஜிசடசன் சதரிந்ததாகவும், அது சசப்சீஸ் காரைமாக 
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ஏற்பட்டிருக்கலாம் என்றும், அப்சபாது சபர்சபாசரசனும் மிகவும் 

சிறியதாக இருந்தது என்றும், அன்று மனறந்த முதல்வர் மூச்சு 

விடுவதில் கூட அதிகம் சிரமமில்லாமல் இருந்தார்கள் என்றும், B.P.-

யும் நார்மலாக இருந்தது என்றும், மனறந்த முதல்வருக்கு ஒவ்சவாரு 

வியாதிக்கும் மருந்துகள் அளித்தனால், அவர்  நினலயாக (ஸ்சடபிள்) 

- ஆக இருந்தார் என்றும், மனறந்த முதல்வருக்கு இருந்த மற்ற உடல் 

உபானதகளினால் இதயத்தின் வால்வில் சபர்சபாசரசன் 

இருந்ததாலும், அவாா் ஆபத்தான நினலயில் இருந்தாலும், அவர்  

நினலயாக (ஸ்சடபிள்) – ஆகசவ இருந்தார் என்றும் கூறினார்.  

18.7. மனறந்த முதல்வர் சுவாச சநாய்த்சதாற்றுக்கு உள்ளானதால், 

சில சமயங்களில் மூச்சு விடும்சபாது சீழ்க்னக (விசிலடிக்கும்) 

சத்தத்னத உைர்வதாக மருத்துவரிடம் சதரிவித்தார். அப்சபாது, 

C.W.107 சத்தத்னத பதிவுசசய்யலாம் எனக் கூற, பின்னர், C.W.17 

இனதப் பதிவு சசய்ய முயன்றசபாது, அவரால் அனதச் சரியாகச் 

சசய்ய முடியாததால், திசயட்டரில் முதல் வரினசயில் 

அமர்ந்திருப்பவரின் விசில் சத்தம் சகட்பது சபாலுள்ளது என அவர் 

C.W.17-இடம் சதரிவித்தார். (27.9.2016 அன்று டாக்டர் ரசமஷ் 

சவங்கடராமன் பணியில் இருந்தார், ஆடிசயா எதுவும் 
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எடுக்கப்படவில்னல.) ஊசி மற்றும் மருந்துகனளயும் அளித்த 

சசவிலியர்களால் CCU சார்ட் நிரப்பப்பட்டது. 
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19. அப்பொபலாவின் பகாப்பு எண்.3 மற்றும் 4-ல் 

22.09.2016 முதல் 27.09.2016 வலர உள்ள சிகிச்லசயின் 

விவரங்கள்  

22-09-2016- ஜதாடக்கம் 

On arrival patient drowsy with breathing difficulty, cyanosed, 

oxygen saturation - 45% in room air improved with NIV CPAP. 

Patient known case of Diabetes, systemic hypertension, 

hypothyroid on treatment, recent atopic dermatitis on steroid, H/o 

intermittent high grade fever - 2to 3 days, sudden onset of weakness 

following micturition. 

 BP- 140/100mmHg, RR -40/min ECG - PR prolonged. Trop T - 

negative. blood sugar - 526mg% ECHO - Mild MR, NO RWMA, 

mild AR, moderate PAH, mild TR, EF -67%  

DOCTORS :Snehasri, YVC, VRS,Raymond, Sai Sathish, 

Narasimhan, Rajeev. 

TREATMENT GIVEN 

NRM -15litres of O2. Inj. Magnex, Azithromycin, Lasix. NIV 

BIPAP, Nebulisation. Left radial arterial line, Right IJV venous 

access, catheterised for urine. Temporary pacemaker was inserted 

by YVC. 

 

23-09-2016 

Alert, oriented, hemodynamic satisfactory.  

Blood culture - Enterococci   

ECHO - no vegetation on any of the valve 
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24-09-2016 

Alert, oriented, On NIV USG done - mild hepatomegaly.  

Dr. RV/RSK - Unable to examine as she prefers only female 

physicians. Examination was based on other female physician 

examination. Advised CT abdomen and pelvis with contrast, TEE. 

Not done as patient denied consent for the same. 

Enterococcus sensitive to Ampicillin. 

At 7.30pm, had mild retrosternal discomfort - not amounting to 

angina.  

CT abdomen, chest and temporal bones - within normal limits 

 

25-09-2016 

Conscious, oriented on NIV. Shifted to CT room for CT abdomen, 

chest, temporal bone 

 

26-09-2016 

Patient was restless overnight. On NIV. 

Complains of subjective feeling of chest discomfort.  

ECG ordered - but patient refused.  

Foley catheter changed.  

TTE done - With suspicion of vegetation on AML side. Increase in 

MR compared to previous study. 

 

27-09-2016 

Conscious, oriented on NIV. Cough with wheeze. Nebulisation 

given.” 

 

19.1. C.W.120 - டாக்டர் ராம் சகாபாலகிருஷ்ைன், சதாற்று சநாய் 

மருத்துவர், 24.09.2016 அன்று மனறந்த முதல்வனரப் பார்த்து 
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எண்சடாகார்டிடிஸ் சநாய்க்கு சிகிச்னச அளித்தார். அவர் இதயத்தில் 

14 மி.மீ. அளவுள்ள சவஜிசடசனால் பாதிக்கப்பட்டிருப்பது 

கண்டறியப்பட்டது. அறுனவ சிகிச்னசக்கு  அறிகுறியான Valve 

perforation and pulmonary oedema பற்றி அவர் 28.09.2016 அன்று சகாப்பு 

எண் 5, பக்கம் எண் 47-இல் குறிப்பிட்டிருந்தார்.  

“It was diagnosed that there was vegetation measuring 14 mm in 

size in the heart of Amma, but that infection may have occurred a 

few days before it reached the heart.” 

19.2. அவர் சவஜிசடசன் மற்றும் அதன் அளனவக் கண்டறிந்து, 

28.9.2016 அன்று கானலயிசலசய சகாப்பு எண். 5, பக்கம் எண். 47 இல், 

வால்வு அறுனவ சிகிச்னசனய வினரந்து உரிய சநரத்தில் 

சமற்சகாள்ள பரிந்துனரக்கப்படுகிறது என்று குறிப்பிட்டார். 

19.3. பல்சவறு மருத்துவர்களின் சான்றுகள் மற்றும் மருத்துவப் 

பதிவுகளிலிருந்து, மனறந்த முதல்வர் மயக்க நினலயில் 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டு, அவசர சிகிச்னசப் 

பிரிவிலிருந்து சவளிவந்தசபாது சுயநினனவனடந்தார். அவர்கள் 

அவரது சநாய்த்சதாற்றுகளுக்கு சிகிச்னசயளித்து அதற்கான 

காரைங்கனளக் கண்டறிந்தனர். அவாா்கள் சிகிச்னசயளித்து, அவறர 

சவற்றிகரமாக அனுமதித்த பத்து நாட்களில் குைமனடயச் 

சசய்தனாா். 
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20. மலறந்த முதல்வருக்கு அளிக்கப்ெட்ட சிகிச்லசயில் 

R.1 மற்றும் R.2-ன் ெங்கு 

20.1. சமசல கூறப்பட்ட தனலப்பு குறித்து காண் தற்குமுன், கடந்த 

பல ஆண்டுகளாக R.1 மட்டும் மனறந்த முதல்வருடன் இருந்தார் 

என்பனதக் குறிப்பிடுவது அவசியமாகும். 22.9.2016 அன்று அவர் 

உடல்நினல சரியில்லாமல் இருந்தசபாது,  R.1 அவர் அருகில் 

இருந்தார். R.2-மருத்துவமனனகளுக்கு மனறந்த முதல்வனர 

அவசரமாக அனேத்துச் சசன்றார். மனறந்த முதல்வர் 

மருத்துவமனனயில் சிகிச்னச சபற்ற அனறக்கு சசிகலா மட்டுசம 

அனுமதிக்கப்பட்டார் என்பதற்கு ஏராளமான சான்றுகள் உள்ளன, 

சமலும், மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னச அளித்த அனனத்து 

மருத்துவர்களும் R.1-இடம் மட்டுசம நம்பிக்னக னவத்து, 

சநாயாளியின் உறவினர்/குடும்ப உறுப்பினராகத் சதனவப்படும் 

அனனத்து ஒப்புதல் படிவங்களிலும் அவர் னகசயாப்பமிட்டார். 

20.2. C.W.7-டாக்டர் பாலாஜி, R.1-மட்டும் அங்கு இருந்ததாகவும், 

மனறந்த முதல்வருக்கு சவறு யாரும் உதவவில்னல என்றும் 

கூறினார். C.W.9-தீபக், பக்கம் எண்.12-ல் மனறந்த முதல்வரின் 

சிகிச்னசனய R.1 - மற்றும் அவரது குடும்பத்தினர் முடிவு சசய்ததாகக் 

குறிப்பிட்டுள்ளார். அப்சபாசலாவிசலசய சிகிச்னச சதாடரப்படும் 

என்று அவருக்குக் கூறப்பட்டது. மனறந்த முதல்வர் ICU 

அனறயிலிருந்து இரண்டாவது மாடியில் உள்ள மற்சறாரு அனறக்கு 
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அனேத்து வரப்பட்டசபாது, ச யா டி.வி.யின் சகமரா சமன், R.2-இல்  

சிகிச்னச சபற்று வரும் மனறந்த முதல்வனர புனகப்படம் எடுத்தார், 

இது R.1-க்கும் திவாகரனுக்கும் இனடசய நடந்த உனரயாடலில் 

இருந்து C.W.9-க்கு சதரிய வந்தது. தனது சாட்சியத்தின் பக்கம் எண்.10-

ல், சிகிச்னச குறித்து சசிகலா மட்டுசம முடிவு சசய்ததாகவும், 

மருத்துவர்களுடன் கலந்துனரயாடியதாகவும், C.W.14-கிருஷ்ைபிரியா 

கூறினார். 

20.3. C.W.17 - டாக்டர்.சிவக்குமார், அப்சபாசலா மருத்துவர்களால் 

அளிக்கப்படும் சிகிச்னச குறித்து R.1-க்கு சதரிவிக்கப்பட்டதாகவும், 

சிகிச்னசக்கு முன் அவரின் ஒப்புதல் சபறப்பட்டதாகவும், 

எடுத்துக்காட்டாக, மூச்சுக்குோய் அறுனவ சிகிச்னசக்கு 

(ட்ரக்கிசயாஸ்டமி) முன், R.1-இடம் மருத்துவர்கள் ஒப்புதல் 

சபற்றதாகவும் கூறினார். அவர்கள் தாங்களாகசவ இரத்தப் 

பரிசசாதனன மற்றும் சி.டி ஸ்சகன் சசய்தனர் என்றும் ஆனால் 

சசயல்முனறகனள சசய்வதற்கு முன்னர் R.1-க்கு 

விளக்கமளிக்கப்பட்டு அதன்பின்னர் மட்டுசம மருத்துவர்களால் 

அந்த சசயல்முனறகள் சமற்சகாள்ளப்பட்டன என அவர் 

சாட்சியத்தின் 12 ஆம் பக்கத்தில் சதரிவித்தார்.  C.W.47-சரணுகா, 

மனறந்த முதல்வனரப் பார்க்க அவரின் அனறக்கு இரண்டு முனற R.1. 

வருவனத வேக்கமாகக் சகாண்டதாக அவரது சாட்சியத்தின் பக்கம் 

எண்.1 இல்  கூறியுள்ளார். 
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20.4. மனறந்த முதல்வர் அனேத்தால், R.1.  உள்சள சசன்று, 10 

அல்லது 15 நிமிடங்களுக்குப் பிறகு திரும்புவார் என்றும், R.1.-

இரண்டாவது மாடியிசலா அல்லது ICU அனறயிசலா தங்கவில்னல 

என்று சசவிலியர் C.W.49-ஷீலா சதரிவித்தார். C.W.53- நளினி, மனறந்த 

முதல்வர் அனேத்தால், சசவிலியர்கள் R.1-க்குத் தகவல் 

சதரிவிப்பார்கள் என்றும், R.1 அந்த அனறயில் சுமார் 15 நிமிடங்கள் 

இருப்பார் என்றும், அவர் உைவருந்தும்சபாது, வேக்கமாக R.1 

இருப்பார் என்றும், அவ்வாறு  ஒரு நானளக்கு இரண்டு அல்லது 

மூன்று முனற வந்து முதல்வனர சந்தித்துவிட்டு, R.1 தனது அனறக்கு 

சசல்வார் என்றும் சதரிவித்தார். R.1 -ம் மனறந்த முதல்வரும் 

சபசிக்சகாண்டிருக்கும் சபாது, மருத்துவமனன பணியாளர்கள் 

அனறயில் இருக்க மாட்டார்கள் என்றும், கண்ைாடி அனறக்குச் 

சசல்வர் என்றும், C.W.53 அவரது சாட்சியத்தில் பக்கம் எண்.3 இல் 

சதரிவித்தார். 

20.5. C.W.58-ச ய் ஆனந்த், மூத்த மருத்துவர்கள் R.1.-உடன் 

கலந்தாசலாசித்து, சிகிச்னச குறித்து முடிசவடுப்பார்கள் என்று 

கூறினார். மருத்துவமனன மருத்துவர்கள் அடிப்பனட சிகிச்னச 

சசய்தாலும், படிவங்களில் சதனவயான இடங்களில் R.1.-ன் 

னகசயழுத்னத சபறுவார்கள். தனலனமச் சசயலாளரிடமும் 

மருத்துவமனன நிர்வாகம் னகசயழுத்துப் சபற்றது. R-1-னின் 

உறவினர்கள் 10 முதல் 15 சபர் R.2-மருத்துவமனனக்கு வந்தனர். 
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20.6. C.W.102-ரசமஷ் சவங்கடராமன், தனது சாட்சியத்தின் பக்கம் 

எண்.18-ல், மனறந்த முதல்வருக்கு மாரனடப்பு ஏற்பட்டதாகத் 

சதரிவிக்கப்பட்டசபாது, R.1 சபரும் அதிர்ச்சி மற்றும் குேப்பத்திற்கு 

உள்ளானார். இந்த சாட்சியங்களிலிருந்து சிகிச்னச முனற குறித்து 

அப்சபாசலா மருத்துவமனன மருத்துவர்கள் R.1.-இடம் ஆசலாசனன 

சபற்று, அவரது ஒப்புதலுடன்தான் சிகிச்னசனயத் சதாடர்ந்தனர். 

நிச்சயமாக, ட்ரக்கிசயாஸ்டமி சசய்வதற்கு முன், தனலனமச் 

சசயலாளரின் சம்மதம் சபறப்பட்டுள்ளது என்பது அவரது சாட்சியம் 

மற்றும் மருத்துவ பதிவுகளிலிருந்து சதரிய வருகிறது. அப்சபாசலா 

மருத்துவமனன ஏன் அனமச்சர்கள் மற்றும் அதிகாரிகனள 

நம்பிக்னகக்கு எடுத்துக்சகாள்ளவில்னல என்பது 

விளக்கப்படவில்னல. 

20.7. C.W.9-(பக்கம் எண்.8, கீழிருந்து 8வது வரி). அவர் கூறியபடி, 

சசிகலா மற்றும் அவரது குடும்பத்தினர் மட்டுசம சிகிச்னச குறித்து 

முடிவு சசய்தனர். சிகிச்னசனய இங்சகசய சதாடரலாம் என்பதுதான் 

அவர்கள் சதரிவித்த ஒசர முடிவு. மாரனடப்பு வரும் வனர சிகிச்னச 

நீண்ட காலம் நீடித்ததா என்று சகட்டால், அது உண்னமயாகிவிட்டது 

(பக்கம் எண். 9). 

20.8. C.W.14-கிருஷ்ைப்ரியா, (பக்கம் எண்.9-3 வது வரி கீழிருந்து) 

சிகிச்னச முழுவதும் சசிகலாவால் முடிவு சசய்யப்பட்டது மற்றும் 

அவரது ஆசலாசனனயின் சபரில் மட்டுசம மருத்துவர்கள் அவருக்கு 

சிகிச்னச அளித்தனர். 
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20.9.  திவாகரின் (பக்கம் எண்.7-3வது வரி) உறவினர்களான 

அப்சபாசலா மருத்துவர்கள் டாக்டர்.விக்ரம் அவரது மனனவியும், 

சிகிச்னசயின் விவரங்கனள அவ்வப்சபாது சதரியபடுத்தினர். 

20.10. C.W.17-டாக்டர் சிவகுமார் (பக்கம் எண்.11, 7 வது வரி) - 

அப்சபாசலா மருத்துவர்கள்  சசிகலாவிடம் என்சனன்ன சிகிச்னசகள் 

அளிக்கலாம் என்று சதரிவித்த பின்னசர சிகிச்னசகள் அளித்தனர். 

எந்த சிகிச்னசக்கும், சசிகலாவிடம் அனுமதி சபற்ற பிறசக 

அப்சபாசலா மருத்துவர்கள்  முடிவு சசய்தனர். உதாரைமாக, 

மூச்சுக்குோய் அறுனவசிகிச்னச (ட்ரக்கிசயாஸ்டமி) அளிக்க, 

சசிகலாவிடம் மருத்துவர்கள்  அனுமதி சபற்றனர். அவர்கசள ரத்தப் 

பரிசசாதனன மற்றும் சிடி ஸ்சகன் சசய்தனர். எந்த ஒரு 

"சசயல்முனறனய" சசய்தாலும், சசிகலாவிடம் விளக்கிய பின்னசர, 

அனதச் சசய்தனர். 

20.11.  (பக்கம் எண்.12- கீழிருந்து 4 வது வரி) திவாகரின் மகள் டாக்டர். 

ரா மதாங்கி, மனறந்த முதல்வருக்கு அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச குறித்து 

நாள்சதாறும் குறித்துக்சகாண்டார். மனறந்த முதல்வருக்கு 

அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச குறித்து அவருக்குத் சதரியும். அவரது 

கைவர் டாக்டர். விக்ரம், ENT மருத்துவர், மூச்சுக்குோய் 

அறுனவசிகிச்னசயின் (ட்ரக்கிசயாஸ்டமி) சபாது உடனிருந்தார். 

20.12.  (பக்கம் எண்.13-6வது வரி) மருத்துவமனனயில் சிகிச்னசக்காக 

மருத்துவர்கள்  னகசயழுத்து சகட்டசபாது, ‘உறவினர்’ என்ற 

இடத்தில் சசிகலா மட்டும் னகசயழுத்திட்டிருந்தார். 
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20.13.  (பக்கம் எண்.19-2வது வரி) மனறந்த முதல்வருக்கு என்ன 

சிகிச்னச அளிக்கப்பட்டது என்பனத அறிந்துதான் சசிகலா 

னகசயழுத்து இட்டிருந்தார். அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில், 

நானும் அப்சபாசலா மருத்துவர்களும் அவரிடம் விளக்கிய பின்னசர 

அவரிடம் சம்மதம் சபற்சறாம். 

20.14.  (பக்கம் எண்.26-முதல் வரி) மனறந்த முதல்வருக்கு உைவு, 

மருந்து, சிகிச்னச சதாடர்பான விஷயங்களில் சசிகலாவின் பங்கு 

அதிகம் என்று கூறப்பட்டால் அது சரிதான். 

20.15.  (பக்கம் 14-9வது வரி) அதற்கு முன்னதாக, சசிகலா மற்றும் 

உறவினர்களுடன் அப்சபாசலா மருத்துவர்கள்  கலந்துனரயாடி, 

பின்னர் 5.12.2016 அன்று இரவு 11.30 மணிக்கு ECMO 

துண்டிக்கப்பட்டது. 

20.16. C.W.12-டாக்டர் ராம சமாகன ராவ், (பக்கம் எண்.5- கீழிருந்து 2 

வது வரி) முதலனமச்சரின் சசயலாளர்கள் மற்றும் சுகாதாரத்துனற 

அனமச்சர் மற்றும் சசயலாளர் ஆகிசயார் மருத்துவமனனயிசலசய 

தங்கினர். ஆனால், முதல்வருக்கு அளிக்கப்படும் சிகிச்னச குறித்து 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனக்கு முழு சுதந்திரம் அளிக்கப் ட்டது.  

20.17.  (பக்கம் எண்.6-8வது வரி) மருத்துவ சிகிச்னச குறித்து ஏசதனும் 

சந்சதகம் எழுந்தால், அவ்வப்சபாது மூத்த அனமச்சர்கள் மற்றும் 

சுகாதாரத்துனற அனமச்சருடன் ஆசலாசனன நடத்தி, அப்சபாசலா 

மருத்துவமனன தனலவருடன் சதளிவுபடுத்திய பிறகு, அவருனடய 

முடிவுக்சக விட்டுவிடுசவாம். 
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20.18. (பக்கம் எண்.18, கீழிருந்து 2வது வரி) மனறந்த முதல்வருக்கு 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் சிகிச்னச அளிக்கப்பட்ட 

சநரத்தில், 15 இடங்களில் பல்சவறு நாட்களில், சாட்சி என 

குறிப்பிட்ட இடங்களில் நானும், உறவினர் என்ற இடத்தில் 

சசிகலாவும் னகசயழுத்திட்டிருந்பதாம். (1) 22.9.2016 (2) 25.9.2016 (3) 

28.9.2016 (4) 30.9.2016 (5) 01.10.2016 (6) 03.10.2016 (7) 05.10.2016.10.10.2016 

(8) 06.10.2016 (10) 09.10.2016 (11) 19.10.2016 (12) 05.11.2016 (13) 15.11.2016 

(14) 05.12.2016 (15) 05.12.2016. 

20.19. C.W.136 - சுகாதாரத் துனற அனமச்சர் (பக்கம் எண்-6, கீழிருந்து 7 

வது வரி) – R.1 - சசிகலா மற்றும் C.W.12 மருத்துவமனன 

பதிசவடுகளில், மனறந்த முதல்வருக்கு அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச 

குறித்து னகசயாப்பமிட்டதாகக் கூறினார். ஒவ்சவாரு 

னகசயழுத்துக்குப் பிறகும், C.W.-136 –க்கு சதரியவந்தது. ECMO-

விலிருந்து சவளிசய எடுக்கும்சபாது சசிகலாவுடன் C.W.136 மற்றும் 

C.W.12 னகசயழுத்திட்டனர். 

20.20. C.W.146 – டாக்டர் C. வி யபாஸ்கர், சுகாதாரத் துனற அனமச்சர் 

(பக்கம் எண்.4 கனடசி வரி) சிகிச்னசகள் குறித்து அவருக்கு, சசிகலா, 

C.W.17, C.W.12 ஆகிசயாருக்குத் சதரிவிக்கப்பட்டதா என்று சகட்டால், 

அவர்களுக்குத் சதரிவிக்கப்படவில்னல என்றும், அப்சபாசலா 

மருத்துவர்கள் தாங்களாகசவ முடிவு சசய்தனர் என்றும் அவர் 

கூறினார். 
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20.21.  (பக்கம் எண்.7-7-வது வரி) விளக்கமறியலில் கலந்து சகாள்ளாத 

சசிகலாவுக்கு மனறந்த முதல்வருக்கு அளிக்கப்பட்ட மற்றும் 

அளிக்கப்படும் சிகிச்னச குறித்து எப்படித் சதரியும் என்று C.W.146 –ஐ 

சகட்கப்பட்டசபாது, அவர் தன்னால் ஊகிக்க முடியாது என்றும் 

தன்னனப் பற்றி மட்டுசம சகள்விகள் சகட்கப்படலாம் என்றும் 

பதிலளித்தார். 

20.22.  (பக்கம் எண்.11- கீழிருந்து 7 வது வரி) அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனயில் 20 படிவங்களில் சசிகலா மற்றும் C.W.12 

னகசயாப்பமிட்டது பற்றி C.W.146- க்கு சதரியாது. C.W.136 க்கு 

சதரியுமா என்றும் அவருக்குத் சதரியாது. 

20.23. C.W.106-டாக்டர் பாபு குருவில்லா ஆபிரகாம் (பக்கம் எண்.7, 

கீழிருந்து 2வது வரி) சசிகலாவும், C.W.12ம் உறவினர் இடத்தில் 

னகசயழுத்திட்டுள்ளதாகவும், மனறந்த முதல்வருக்கு 

ஏற்பட்டசநாய் மற்றும் அவருக்கு அப்சபாசலா மருத்துவர்களால் 

அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னசகள் குறித்து அவ்விருவருக்கும் சதரியும் 

என்றும் கூறினார்.  

20.24. C.W.24-மசனாஜ்பாண்டியன், (பக்கம் எண்.21, 5வது வரி) 

மனறந்த முதல்வருக்கு அப்சபாசலா மருத்துவமனனயால் 

அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச R.1-க்கு மட்டுசம சதரியும் என்று கூறினார். 

20.25.  C.W.6 - டாக்டர். தர்மரா ன், அவரும் மற்ற ஐந்து 

மருத்துவர்களும் சுேற்சி முனறயில் பணியில் இருந்ததாகவும், 

ஆனால் முழு சிகிச்னசயும் அப்சபாசலா மருத்துவர்களால் மட்டுசம 
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வேங்கப்பட்டதாகவும் கூறினர். மனறந்த முதல்வனர அவர்கள் 

பார்க்கவுமில்னல, சிகிச்னசயளிக்கவுமில்னல என்று கூறினர். 

20.26. C.W. 7 - டாக்டர் பாலாஜி, சசிகலா மற்றும் அவரது குடும்ப 

உறுப்பினர்கள் மட்டுசம குடும்ப உறுப்பினர்களாக அங்கு 

இருந்ததாகக் கூறினார். மனறந்த முதல்வர் சிகிச்னசயில் 

இருந்தசபாது, தீபக்னகசயா தீபானவசயா ஒருமுனற கூட 

பார்க்கவில்னல. 

20.27. சுகாதாரச் சசயலாளரும், தனலனமச் சசயலாளரும், R.2 

மருத்துவமனனயால் யாருக்கும், குறிப்பாக அனமச்சர்களுக்சகா 

அல்லது அரசாங்கத்திற்சகா எழுத்துப்பூர்வமாக என்ன சிகிச்னச 

அளிக்கப்பட்டது என்பனத சவளிப்படுத்தவில்னல என்பது 

குறிப்பிடத்தக்கது. R.2 மருத்துவமனன நனடமுனறப் பதிசவடுகளில் 

னகசயாப்பம் இடுவது சதாடர்பாக அரசுக்கு அறிக்னக 

அளித்துள்ளதாக தனலனமச் சசயலாளர் குறுக்கு விசாரனையில் 

சதரிவித்துள்ளார். அவரது சாட்சியத்னத பதிவு சசய்த பிறகு, இந்த 

உண்னமனய சரிபார்க்க, ஆனையம் 17.9.2018 ஆம் நாளிட்ட 

கடிதத்னத (Ex.C.46) அப்சபானதய அரசு தனலனமச் சசயலருக்கு 

அனுப்பியது. திருமதி. கிரி ா னவத்தியநாதன், 29.10.2018 (Ex.C.44) 

நாளிட்ட கடிதம் மூலம், அப்சபானதய தனலனமச் சசயலாளரிடம் 

இருந்து அதுசபான்ற எந்த அறிவிப்பும் அரசுக்கு வரவில்னல என்று 

பதிலளித்தார். இதிலிருந்து அதிகாரிகள் (தனலனமச் சசயலாளர் 

மற்றும் சுகாதாரச் சசயலாளர்) அவர்கள் இட்ட னகசயாப்பங்கள் 
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குறித்து அரசிடசமா அல்லது அப்சபானதய மாண்புமிகு 

அனமச்சர்கள் யாரிடசமா சதரிவிக்கவில்னல என்பது சதளிவாகிறது. 

சமலும், தனலனமச் சசயலாளர் அரசுக்கு எழுத்துப்பூர்வமாகத் 

சதரிவிக்கப்பட்டுள்ளது என சாட்சியமளித்து, ஆனையத்னத 

சதளிவாகத் தவறாக வழிநடத்தியுள்ளார். இந்த ஏராளமான 

சான்றுகளிலிருந்து, R.2 சநாய்கள் குறித்தும், கருதப்பட்ட 

சிகிச்னசகுறித்தும் R.1 இடம் சதரிவித்து, R.1-ஆல் குறிப்பிட்ட 

சிகிச்னசனய சசய்ய முடிவுசசய்து, அறிவுறுத்தல்ளின் சபரில் R.2 

சிகிச்னசகனள வேங்கியதன்மூலம் அவாா்கள் இருவரும் 

சிகிச்னசகனள இஷ்டம்சபால் சசய்துவந்தனாா். அதனால்தான் 

மாண்புமிகு அனமச்சர்கள், மனறந்த முதல்வரின் இரத்த உறவினராக 

இருந்த C.W.9 – ச . தீபக் உட்பட எவருக்கும் அவர்கள் 

சதரிவிக்கவில்னல. அதுசவ "சநாயாளியின் சநாய்களின் இரகசியம்" 

என்ற சாக்குப்சபாக்கின் கீழ் அவர்கள் தங்கள் இலக்னக எளிதில் 

அனடய முடிந்ததற்கான காரைமாகும். 
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21. காவிரி நதிநீர்க் கூட்டம் - 27.09.2016 

21.1. உச்ச நீதிமன்ற உத்தரவுப்படி, காவிரி நதிநீர் விவகாரத்தில் இரு 

மாநில முதல்வர்கள் முடிசவடுக்க சவண்டும் என C.W.11-ஷீலா 

பாலகிருஷ்ைன் கூறினார். தமிழ்நாடு மாநில மனறந்த முதல்வர் 

உடல்நினல சரியில்லாமல், R.2 – மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டிருந்ததால், அவரது கருத்துக்கள் அறிக்னகயாக 

அளிக்க முடிவு சசய்யப்பட்டு, 27.10.2016 அன்று மானல 04:30 

மணிக்கு அவர் சிகிச்னச சபறும் அனறயிசலசய கூட்டம் நடத்தத் 

திட்டமிடப்பட்டது. அவருக்கு உடல்நினல சரியில்லாமல் இருந்த 

சபாதிலும் அவரால் கூறப்பட்டு, அறிக்னக சசயலாளர்களால் 

குறிப்சபடுக்கப்பட்டு, திருத்தங்களுக்குப் பின்னர், அப்சபானதய 

சபாதுப்பணித்துனற அனமச்சருக்கு வேங்கப்பட்ட 

வழிமுனறகளின்படி, சடல்லியில் நடந்த  முதலனமச்சர்கள் 

கூட்டத்தில் தனலனமச் சசயலாளரால் படிக்கப்பட்டது. கூட்டத்தில் 

எடுக்கப்பட்ட முடிவு மாண்புமிகு உச்சநீதி மன்றத்துக்கும் 

சதரிவிக்கப்பட்டது.  காவிரி பிரச்சினன குறித்த ஆசலாசனனக் 

கூட்டம் சிகிச்னச அனறயிசலசய நடத்தப்பட்டது. இக்கூட்டத்தில், 

C.W.20–K.N. சவங்கடராமன், C.W.12 - அப்சபானதய தனலனமச் 

சசயலாளர், C.W.33 - A. ராமலிங்கம் மற்றும் அட்வசகட் ச னரல் திரு. 

R. முத்துக்குமாரசுவாமி ஆகிசயார் காவிரி பிரச்சினன குறித்த 

கூட்டத்தில் பங்சகற்றனர் என்று C.W.11 கூறினார். மனறந்த 
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முதல்வரால் தயாரிக்கப்பட்ட உனர, அப்சபானதய 

சபாதுப்பணித்துனற அனமச்சரான திரு. எடப்பாடி K. பேனிசாமி 

முன்னினலயில், சடல்லியில் நடந்த நீர்வளத்துனற கூட்டத்தில் 

C.W.12 படித்தார். மனறந்த முதல்வர் அளித்த குறிப்புகறள 

அடிப்பனடயாகக் சகாண்டு அந்த உனர தயாரிக்கப்பட்டது. மனறந்த 

முதல்வர் மருத்துவமனனயிசலசய 22.09.2016 முதல் 27.09.2016 வனர 

பல சகாப்புகளில் அதிகாரப்பூர்வமாக னகசயழுத்திட்டார்களா என்ற 

சகள்விக்கு, சில கடிதங்கள் மற்றும் சகாப்புகளில் னகசயழுத்துப் 

சபறப்பட்டதாக சகள்விப்பட்டதாக C.W.11 கூறினார். 27.09.2016 

அன்று துனற மாற்றம் குறித்து தனலனமச் சசயலாளர் C.W.12-க்கு 

அறிவுறுத்தியது மனறந்த முதல்வர் எடுத்த மற்சறாரு முடிவாகும். 

அட்வசகட் ச னரலின் பரிந்துனரனய ஏற்று, 11.10.2016 அன்று 

ஆளுநர் அக்சகாப்பில் ஆனைகனளப் பிறப்பித்தார். துனற 

மாற்றத்திற்கு 10 நாட்களுக்கு முன்னர் எதிர்க்கட்சித் தனலவர் திரு. 

M.K. ஸ்டாலின் குரல் எழுப்பிய பின்னசர துனற மாற்றப்பட்டது 

என்பனத C.W.11 மறுத்தார். 

21.2. C.W.12 - அப்சபானதய தனலனமச் சசயலாளர், 23.09.2016 முதல் 

27.09.2016 வனர, மனறந்த முதல்வனர நான்னகந்து முனற பார்த்து, 

அரசு காரியங்கள் சதாடர்பாக அவருடன் சபசியதாகவும் C.W.12 

சதரிவித்தார். 27.09.2016-க்குப் பிறகு மனறந்த முதல்வருடன் சபச 

C.W.12-க்கு வாய்ப்பு கினடக்கவில்னல. ஆனால் அதன்பிறகு, மனறந்த 

முதல்வர் CCU-வில் இருந்தசபாது, C.W.12 அவ்வப்சபாது கதனவத் 
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திறந்து மரியானத சசலுத்தும் சபாழுது மனறந்த முதல்வர் னசனககள் 

மூலம் பதிலளிப்பார். 

21.3. சமலும் 24.09.2016-க்கும் 27.09.2016-க்கும் இனடப்பட்ட 

காலத்தில் மனறந்த முதல்வர் தானாகசவ, அங்கிருந்த 

அனமச்சர்கனள அனேத்துப் பார்த்ததாக C.W.12 கூறினார். C.W.12 

கூறும்சபாது, காவிரிப் பிரச்சினன சதாடர்பான சந்திப்புக்குப் பிறகு, 

அது அரசியல் சார்புனடயது என்பதால், மனறந்த முதல்வருடன் 

புனகப்படம் எடுக்க அதிகாரிகள் விருப்பம் சதரிவித்ததற்கு அவரும் 

ஒப்புக்சகாண்டார். புனகப்படக்காரர் வருவதற்காக அவர்கள் 

சவளிசய காத்திருந்தசபாது, C.W.17 டாக்டர் K.S.சிவகுமார் 

மருத்துவமனனயில் புனகப்படம் எடுக்க சவண்டாம் என 

சகட்டுக்சகாண்டதாக C.W.33 – A. இராமலிங்கம், C.W.12-இடம் 

கூறினார். பிறகு, C.W.12 அனமதியாக இருந்தார். C.W.17, “அம்மா” 

கூறியபடி புனகப்படம் எடுக்க சவண்டிய அவசியம் இல்னல என்று 

கூறினார். ஆனால் எந்த “அம்மா” அந்த அறிவுறுத்தனலக் அளித்தது 

என்பது அவருக்குத் சதரியவில்னல என்றும் கூறினார். சபாதுவாக, 

சசல்வி ச .ச யலலிதா-னவ "அம்மா" என்றும், R.1 சசிகலா-னவ 

"சின்னம்மா" என்றும் தான் அனேப்பார்கள். 

21.4. இந்நினலயில், 03.10.2016 ஆம் நாளிட்ட “தி னடம்ஸ் ஆஃப் 

இந்தியா” நாளிதழில் சவளிவந்த சசய்தி பற்றி குறிப்பிடுவது 

சபாருத்தமாகும். அவர் சிகிச்னச சபற்று வருவதாகவும், குைமனடய 

இன்னும் சில நாட்கள் மருத்துவமனனயில் தங்கியிருப்பது அவசியம் 
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என்றும் R2 மருத்துவமனன சவளியிட்ட சசய்திக் குறிப்னபப் 

பார்த்து, முன்னாள் முதல்வர் டாக்டர் கனலஞர் மு.கருைாநிதி 

மனறந்த முதல்வர் காய்ச்சல் மற்றும் நீர்ச்சத்து குனறபாடு காரைமாக 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளதாக அறிக்னக 

அளித்துள்ளசபாது, இதற்கினடயில், புதுசடல்லியில் காவிரி நதிநீர் 

பிரச்சனன கூட்டம் நனடசபறுவதற்கு முன்பு. அவர் 

மருத்துவமனனயில் அதிகாரிகள் மற்றும் அரசியல் தனலவர்கனள 

சந்தித்து காவிரி நதிநீர் பிரச்சினன குறித்து விவாதித்ததாகவும், தாக்கல் 

சசய்யப்பட்ட அறிக்னகனய கூறும் திறன் சகாண்டதாகவும் 

சசய்திகள் சவளியாகின. மருத்துவமனனயில் என்ன நடந்தது என்பது 

குறித்த புனகப்படம் சவளியிடப்பட சவண்டும் என முன்னாள் 

முதலனமச்சர் சதரிவித்துள்ளார். ஆனால், அது சபாதுமக்களுக்கு 

சவளியிடப்படவில்னல. அது மட்டுசம வதந்திகளுக்கு 

முற்றுப்புள்ளி னவக்கும். சமலும், அவரது சிகிச்னச மற்றும் 

உடல்நினல குறித்த மர்மம் அப்சபாதுதான் சதளிவாகும் என்று அவர் 

கூறினார். ஆனால், அது புறக்கணிக்கப்பட்டது. சசல்வி ச  

ச யலலிதாவுடன் பல்சவறு கருத்து சவறுபாடுகள் 

சகாண்டிருந்தாலும், அவர் வினரவில் குைமனடய வாழ்த்தினார். 

முன்னாள் முதல்வர் எதிர்பார்த்தது துரதிஷ்டவசமாக நடந்சதறியது. 

கூட்டம் முடிந்ததும் உடல்நினல சரியில்லாத முதல்வருடன் 

புனகப்படம் எடுக்க C.W.12 - தனலனமச் சசயலாளர் சகட்டுக் 

சகாண்டார். அதற்கு மனறந்த முதல்வர் ஒப்புக்சகாண்டும், அனறக்கு 
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சவளிசய புனகப்படக்காரருக்காகக் காத்திருந்தாலும், அனறயின் 

உள்சள இருந்து யாசரா அத்திட்டத்னத மாற்றியுள்ளனர். முன்னாள் 

முதல்வர் மனறந்த டாக்டர் கனலஞர் மு.கருைாநிதியும் இந்த 

கருத்னத, பத்திரினககளுக்கு அளித்த அறிக்னகயின் சபாது கூறியது, 

நாம் பாராட்ட சவண்டும். 

21.5. R.1-க்கான வேக்கறிஞரது குறுக்கு விசாரனையின் சபாது, 

27.09.2016 அன்று, மனறந்த முதல்வரின் மருத்துவமனன வார்டுக்கு 

வந்த காவல்துனற ஆனையர், திரு. ார்ஜ் மற்றும் DGP மரியானத 

நிமித்தம் சல்யூட் சசய்தார்; முதல்வர் அனத ஏற்றுக்சகாண்டார்; 

அனத C.W.12 பார்த்ததாக  கூறினார். 27.09.2016 அன்று சடல்லியில் 

நடந்த நீர்வளத்துனறக்கான கூட்டத்தில் மனறந்த முதல்வர் தயாரித்த 

அறிக்னகனயத்தான் அவர் படித்தார். அவர் மனறந்த முதல்வரிடம் 

னகசயழுத்சதா அல்லது அவர் மருத்துவமனனயில் இருந்ததால் அரசு 

மருத்துவரிடம் சான்சறாப்பசமா சபறவில்னல. சமலும், சகள்விக்கு 

விளக்கமளிக்கும் வனகயில் அவர், மருத்துவமனனயில் 

இருந்தசபாது அறிக்னக தயாரிக்கப்பட்டு, தமிழ்நாடு சார்பில் மத்திய 

நீர்ப்பாசன அனமச்சகத்தில் படிக்கப்பட்டதால், எவரிடமும் 

னகசயழுத்து வாங்க சவண்டிய அவசியம் இல்னல என்று கூறினார். 

21.6. C.W.18 – S.S. பூங்குன்றன், C.W.12 – அப்சபானதய தனலனமச் 

சசயலாளர் மற்றும் மனறந்த முதல்வரின் சசயலாளர்கள், அரசு 

ஆசலாசகர் ஆகிசயார் மனறந்த முதல்வரின் சிகிச்னச அனறக்குள் 

சசன்று, 27.09.2016 அன்று மானல காவிரி நதி நீர்ப் பிரச்சினன 
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சதாடர்பான ஆசலாசனனக் கூட்டம் நனடசபற்றது. இவ்வாறு 

நடந்தவற்னற C.W.20 - K.N. சவங்கடரமைனும் வலியுறுத்தினாாா். 

21.7. R.2 - அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் காவிரி நதிநீர் 

கூட்டத்னத னகயாளும் சபாது மனறந்த முதல்வரின் உைர்வுகள் 

மற்றும் ஆசலாசனனகள் எவ்வனகயில் இருந்தன என்று C.W.12-

விடம் சகட்டசபாது, அக்கூட்டத்தில் 2 மணி சநரம், அதாவது மானல 

4 மணி முதல் 6 மணி வனர மனறந்த முதல்வர் விவாதித்ததாகக் 

கூறினார். அப்சபாது, மனறந்த முதல்வர் மூக்கில் 

சபாருத்தப்பட்டிருந்த குோனயயும் சபாருட்படுத்தாமல், 

னகக்குட்னடயால் முகத்னதத் துனடத்து, உைர்வுப்பூர்வமாக 

அறிக்னகனயத் தயாரித்தார். அச்சமயத்தில் அவர் 

உைர்ச்சிவயப்பட்டார். 

21.8. 27.09.2016 அன்று 45 நிமிடங்கள் காவிரி நதிநீர் கலந்தாய்வு 

நடத்தப்பட்டது எனவும், அப்சபாது மனறந்த முதல்வர் 

சுயநினனவுடன் இருந்ததாகவும், அவர் கூறியதின் அடிப்பனடயில் 

அறிக்னக தயாரிக்குமாறு அறிவுறுத்தியதால், C.W.12, அட்வசகட் 

ச னரல் மற்றும் அரசு அதிகாரிகளால் அறிக்னக 

தயாரிக்கப்பட்டதாகவும் சதரியவருகிறது. அப்சபாது சவறு யாரும் 

அங்கு இல்னல எனவும், சபாதுப்பணித்துனற அனமச்சராக திரு. 

எடப்பாடி K. பேனிச்சாமி அங்கிருந்தசபாதும், மனறந்த முதல்வரின் 

அனறக்குள் அவர் இல்னல எனவும் சதரியவருகிறது. 
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21.9. இந்தச் சான்றுகளிலிருந்து, மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்தின் 

வழிகாட்டுதலின்படி, காவிரி நதிநீர்ப் பிரச்சினனக் கூட்டம், மனறந்த 

முதல்வர்  சிகிச்னச சபறும் அனறயில் நடத்தப்பட்டது என்பது 

சதளிவாகத் சதரிகிறது. R.2 மருத்துவமனனயில். அந்த சநரத்தில், 

அவர் சுயநினனவுடனும் கவனமாகவும் இருந்தாாா். அந்த கூட்டம் 

சுமார் 45 நிமிடங்கள் நனடசபற்றது. 

  



-222- 

22. 27.9.2016 அன்று  உடல்நிலலயில் ஏற்ெட்ட 

பின்னலடவு 

22.1. காவிரி நதிநீர் கூட்டம் முடிந்ததும், பணி மருத்துவர், மனறந்த 

முதல்வருக்கு சுவாசிப்பதில்  சிறிது சிரமம் இருப்பனதக் கண்டார். 

27.09.2016 அன்று, இரவு 11:45 மணிக்கு, C.W.102 – டாக்டர். ரசமஷ் 

சவங்கட்ராமன், அப்சபாசலா மருத்துவர் சகாப்பு எண்.3ல், பக்கம் 

எண்.48ல், சநாயாளி மானலயில்தான் நலமாக இருந்தார் என்றும், 

கடந்த 1-1½ மணி சநரத்தில், அவருக்கு குனறந்த சளியுடன் இருமல் 

இருந்தது, என்றும் சமலும் சளி பரிசசாதிக்கப்பட்டது என்றும் 

கூறினார். அவர் கீழ்க்கண்டவாறு ஒப்புதல் அளித்துள்ளார். 

“good improvement initially but cough recurred. She is anxious 

about not sleeping well too. A second dose of Corex (1 tsp) given. 

Cough persistent Dr. Narasimhan-C.W.107 also informed Heart - 

burn + GERD likely. Syp. Gelusil 2 tsp & IV Pan given. On 

examination clinically there is an Edema. 150 ml. Plasmalyte bolus 

given”.  

22.2. C.W.82-டாக்டர் பாஸ்கரன், மயக்க மருந்து நிபுைர், மனறந்த 

முதல்வனர 28-09-2016 அன்று தான் முதல் முனறயாக பார்த்தார் 

என்றும், அவருக்கு அன்று அதிகானல 2 மணி முதல் மூச்சு விடுவதில் 

சிரமம் இருப்பதாகக் கூறப்பட்டு, அவனர பரிசசாதித்த பிறகு, அவர் 

மூச்சுக்குோயில் இண்டியூசபசன் சசய்யப்பட்டிருந்ததால் அவருக்கு 

மயக்க மருந்து அளித்தனர். அவருனடய சுவாசக்குோயில் ஒரு 

குோனய னவத்தனர் என்றும் சாட்சியமளித்தார். 
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22.3. C.W.74 - மனறந்த முதல்வருக்கு மூச்சுக்குோய் 

அறுனவசிகிச்னச (ட்ரக்கிசயாஸ்டமி)  சசய்த டாக்டர் பாபு 

மசனாகர், 28.9.2016 முதல் மனறந்த முதல்வர் சவண்டிசலட்டரில் 

இருந்ததாகக் கூறினார். 

22.4. C.W.107 - டாக்டர் R. நரசிம்மன், 28.09.2016 அன்று மனறந்த 

முதல்வனரப் பார்த்தசபாது,  (C.W.17-ஐ சீழ்க்னக (விசில்) சத்தத்திற்கு 

சமமான சத்தத்னத பதிவு சசய்ய கூறிய மருத்துவர் அவர்தான்) அவர்  

சுவாசிக்னகயில் சில சத்தம் எழுந்தது என்றும், நான்கு அல்லது ஐந்து 

நாட்கள், அவர் மயக்க நினலயில் னவக்கப்பட்டார் என்றும் அவருக்கு 

சுயநினனவு திரும்பியதும், மீண்டும் மயக்க மருந்து அளிக்கப்பட்டது 

என்றும் இரண்டு மாதங்கள், அது அப்படிசய சதாடர்ந்தது என்றும் 

அந்த காலகட்டத்தில், மனறந்த முதல்வர் சவண்டிசலசனில் மயக்க 

நினலயில் னவக்கப்பட்டிருந்தார் என்றும், அவர் சுவாசிக்கும்சபாது 

ஏற்ற தாழ்வுகள் இருந்தன என்றும் சிறிது சநரம் கழித்து அவர் 

சுயநினனவு சபற்றார் என்றும் அவர் சாட்சியளித்தார். 

22.5. C.W.104-டாக்டர் சரமண்ட் டாமினிக் சசவியர் 28.9.2016 அன்று 

இண்டியுசபசன் சிகிச்னச சமற்சகாள்ளப்பட்டதாகவும், 

28.09.2016க்குப் பிறகு அவரது உடல்நினல முன்சனற்றத்தில் சிறிது 

பின்னனடவு ஏற்பட்டதாகவும் சதரிவித்தார். 

22.6. C.W.12- அப்சபானதய தனலனமச் சசயலாளர், 28.9.2016 அன்று 

மானல 5.00 மணியளவில், மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினலயில் 

பின்னனடவு இருப்பனத அறிந்ததும், மருத்துவமனனக்கு வந்து 
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பார்த்தசபாது மனறந்த முதல்வருக்கு சுவாசிக்க கடினமாக இருந்தது 

என்றும் அதனால் அவர் சவன்டிசலட்டரில் னவக்கப்பட்டார் 

என்றும் அனத அவர் ஏற்றுக்சகாண்டார். 

22.7. C.W.83-டாக்டர் சசந்தில்குமார், 28.9.2016 அன்று இரவு, மனறந்த 

முதல்வர் உடல்நினல பாதிக்கப்பட்டு சவன்டிசலட்டருடன் 

இனைக்கப்பட்டதாகவும், மருத்துவர்களின் ஆசலாசனனப்படி, 

07.10.2016 அன்று, மனறந்த முதல்வருக்கு மூச்சுக்குோய் 

அறுனவசிகிச்னச (ட்ரக்கிசயாஸ்டமி) சசய்யப்பட்டதாகவும் 

சதரிவித்தார்.  

22.8. C.W.90-டாக்டர்.சாய் சதீஷின் சான்றுகளில் இருந்து, 28.9.2016 

அன்று எடுக்கப்பட்ட TEE ECHO ஐ ஆய்வு சசய்ததில், அவருக்கு 

இரத்த ஓட்டத்தில் பாக்டீரியா கலந்திருப்பனத அவர் கண்டார். 

சதாற்று மற்றும் சுவாசிப்பதில் சிரமம் மற்றும் நுனரயீரலில் திரவம் 

குவிவதற்கும் இது காரைமாகும். காவிரி கூட்டம் முடிந்ததும், 

அவருக்கு மூச்சு விடுவதில் சிரமம் ஏற்பட்டது, சில துவக்க நினல 

சசாதனன நடத்தியதில் சபர்ஃசபாசரசன் மற்றும் சவஜிசடசன் 

இருப்பதாக அவர்கள் சந்சதகித்தனர். 

22.9. இது சதாடாா்பாக தாக்கல் சசய்யப்பட்ட ஆதரங்களின் 

அடிப்பனடயில் காவிரி நதிநீர் கூட்டம் முடிந்த பிறகு 28.9.2016 

அன்று அதிகானலயில் மனறந்த முதல்வருக்கு கடுனமயான 

மூச்சுத்திைறல் பிரச்சனன இருந்தது என்றும், மூச்சு விடுவதில் 
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சிரமம் இருந்தது என்பது சதளிவாகிறது. அதன்பிறகு, அவனர 

சவன்டிசலட்டரில் இனைத்து, முதற்கட்ட பரிசசாதனனயும் 

நடத்தப்பட்டது. டாக்டர் ராம் சகாபாலகிருஷ்ைன் 28.9.2016 

அன்று கானல 10.30 மணிக்கு, TEE பரிசசாதனன அடிப்பனடயில், 

சபர்ஃசபாசரசன் மற்றும் சவஜிசடசன் இருப்பனத உறுதி சசய்தார். 

அதனால்தான் அவருக்கு மூச்சுத்திைறல் மற்றும் சுவாசிப்பதில் 

சிரமம் இருந்தது, அது கண்டறியப்பட்டு சிகிச்னச 

சதாடங்கப்பட்டது. 
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23. இலண்டன் டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீபலயின் வருலக, 

அவரால் அளிக்கப்ெட்ட சிகிச்லச மற்றும் அறிக்லக 

23.1. C.W.33 - A. ராமலிங்கம், I.A.S., சபாயஸ் கார்டனில் உள்ள முகாம் 

அலுவலகத்தில் பணியாற்றுபவர், 28.09.2016 அன்று விளக்கமளிக்கும் 

சநரத்தில், டாக்டர் பிரதாப் சி. சரட்டி, மனறந்த முதல்வர் 

சசப்டிசீமியாவால் பாதிக்கப்பட்டதாகவும் அதன் காரைமாக அவர் 

சுவாசிப்பதற்கு சிரமப்பட்டார். என்றும், அதற்காக இலண்டன்  கய்ஸ் 

& தாமஸ் மருத்துவமனனயில் பணிபுரியும் சர்வசதச நிபுைரும் 

ஆசலாசகருமான டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசலனவ வரவனேக்க ஏற்பாடு 

சசய்தனர் என்றும் கூறினார். அதன்படி, டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல, 

01.10.2016 அன்று மனறந்த முதல்வனர பார்த்தபின்னர் அன்சற தனது 

அறிக்னகனய சவளியிட்டார். R.2 - 30.09.2016 அன்று 

இலண்டனிலிருந்து விமானம் மூலம் டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல அவனரப் 

பரிசசாதித்ததுடன், அவருக்கு சிகிச்னச அளித்து வரும் மருத்துவ 

நிபுைர் குழுவுடன் விரிவான விவாதங்கனள நடத்தி, R.2 - 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் மருத்துவர்கள்  அளித்த 

சிகிச்னசனய ஏற்றுக்சகாண்டார். 

23.2. C.W.99 - டாக்டர் Y. வி ய சந்திர சரட்டி, இலண்டன் 

மருத்துவரான டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல சதாற்று சிகிச்னச குறிப்பாக 

சசப்சிஸ் சநாய்த்சதாற்றுகனளக் கண்டறிவதிலும், தகுந்த சிகிச்னச 

அளிப்பதிலும் நிபுைராவார் என்று கூறினார். 
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23.3. அரசின் உத்தரவின்படி, மனறந்த முதல்வருக்கு 

சிகிக்னசயளிப்பதற்காக பிற மாநிலங்கள் மற்றும் சவளிநாடுகளில் 

இருந்து அப்சபாசலா மருத்துவமனனக்கு வரும் மருத்துவர்கனள 

சதாடர்பு சகாள்ளவும், அவர்கனள ஒருங்கினைக்கவும், C.W.7-

டாக்டர்.P.பாலாஜி நியமிக்கப்பட்டார். C.W.7, 01.10.2016 அன்று, 

டாக்டர்.ரிச்சர்ட் பீசல அவர்களின் வருனகயின் சபாது சதாடர்புப் 

பணியில் கலந்துசகாண்டதாகக் கூறினார். 

23.4. C.W.17 - டாக்டர் K.S. சிவக்குமார், டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசலயின் 

முதல் வருனகயின் சபாது, இலண்டனில் உள்ள அவரது 

மருத்துவமனனக்கு மனறந்த முதல்வனர சமல் சிகிச்னசக்காக 

அனேத்துச் சசல்லலாம் என்று கூறியதாகக் கூறினார் டாக்டர் ரிச்சர்ட் 

பீசல இரண்டாவது முனறயாக வந்தசபாது, மனறந்த முதல்வர் 

னசனக சமாழியில் அவர் யார் என்று சகட்டார் என C.W.17 சமலும் 

கூறினார். டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல, மனறந்த முதல்வரிடம் "நீங்கள் 

மாநிலத்தின் Boss ஆக இருக்கலாம், ஆனால் மருத்துவமனனக்கு, நான் 

தான் Boss, எனசவ நீங்கள் என் சபச்னசக் சகட்க சவண்டும்" என்று 

கூறினார். மனறந்த முதல்வர் டாக்டர். ரிச்சர்ட் பீசலனயப் பார்த்ததும் 

புன்னனகயுடன், "நீங்கள் பாஸ் இல்னல, நான் தான் பாஸ்" என்று 

அனடயாளம் காட்டும் விதமாக தனது கட்னடவிரனல உயர்த்தி 

அவரிடம் காட்டி, அந்த சநரத்திலும் தனது அதிகாரத்னத 

உறுதிப்படுத்தினார்.  
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23.5. டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல 01.10.2016 அன்று அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனக்கு வருனக புரிந்தார். மனறந்த முதல்வர் 22.09.2016 

அன்று மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டு, சிகிச்னசயளிக்க 

C.W.83- டாக்டர். R.சசந்தில்குமார், வந்தசபாது, இரத்தப் பரிசசாதனன 

அறிக்னகயின் அடிப்பனடயில், “endococcus faecalis” பாக்டீரியா 

சதாற்று இருப்பது சதரிய வந்ததாக C.W.113 - டாக்டர். சுமைா 

மசனாகர் சதரிவித்தார் என தனது சாட்சியத்தில் (பக்கம் எண்.13) 

கூறினார். டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல தான் சவளிநாட்டில் சிகிச்னச 

சபறுவது குறித்து மனறந்த முதல்வரிடம் சநரடியாக சகட்டார் என 

C.W.83 கூறினார். டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல, சவளிசய வந்த பிறகு, 

சவளிநாட்டில் சிகிச்னச பற்றி சகட்டசபாது, அவர் மறுத்துவிட்டார் 

என்று கூறினார். அப்சபாசலா மருத்துவமனனக்கு டாக்டர் ரிச்சர்ட் 

பீசல முதன்முனறயாக வந்தசபாது, அவரது ஆசலாசனனயின் 

சபரில், சிகிச்னச சதாடர்ந்தது. அப்சபானதய சூழ்நினலயில், அவரது 

உடல்நினல பயை சநரத்னத ஏற்றுக்சகாள்ளாது என்பதால், அவரது 

உடல்நினலயில் சிறிது முன்சனற்றம் ஏற்பட்ட பிறகு, அவனர 

சிகிச்னசக்காக சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் சசல்வது குறித்து பின்னர் 

பரிசீலிக்கலாம் என்று கூறினார். C.W.83, டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல 

மீண்டும் பார்னவயிட்டசபாது அளித்த அறிக்னகனய அறிந்திருந்தார், 

மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினலயில் நல்ல முன்சனற்றம் 

இருப்பதாகவும், சவளிநாட்டு மருத்துவமனனகளில் கினடக்கும் 

அனனத்து மருத்துவ வசதிகளும் கருவிகளும் ஏற்கனசவ R.2 - 
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அப்சபாசலா மருத்துவமனனகளில் இருப்பதால், மனறந்த  முதல்வர் 

சவளிநாட்டில் சிகிச்னச எடுக்க சவண்டிய அவசியம் இல்னல 

என்றும் அதில் சதரிவிக்கப்பட்டிருந்தது. டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல, 

01.10.2016 அன்று மனறந்த முதல்வனரப் பரிசசாதித்த பின்னர், 

01.10.2016 ஆம் நாளிட்ட Ex.A1 இன் கனடசிப் பத்தியில், அவரது 

உடல்நினல பற்றிக் கூறும்சபாது, மனறந்த முதல்வருக்கு பக்கவாதம் 

அல்லது மாரனடப்பு ஏற்பட வாய்ப்பு இருப்பதாகக் கூறியிருந்தார். 

டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல கசரானரி ஆஞ்சிசயா சசய்ய சவண்டும் என்று 

பரிந்துனரத்தாரா என்ற சகள்விக்கு, அவர்கசள அனதப் பற்றி பல 

முனற சபசினர் என்று பதிலளித்தார். 

23.6. டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல 01.10.2016 அன்று முதன்முனறயாக 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனக்கு வந்தசபாது, மனறந்த முதல்வனரப் 

பார்த்த பிறகு, அவர் C.W.17-இடம் சதரிவித்தனத இங்சக 

குறிப்பிடுவது சபாருத்தமானது – மனறந்த முதல்வனர U.K. 

அனேத்துச்சசல்வதற்கு ஏர் ஆம்புலன்ஸ் ஏற்பாடு சசய்யலாம் 

என்றும் டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல அவருடன் சசல்ல தயாராக 

இருந்ததாகவும் டாக்டர்.K.S.சிவக்குமார் கூறினார். டாக்டர் ரிச்சர்ட் 

பீசல, அசமரிக்காவிலிருந்து டாக்டர். சமின் ஷர்மானவ 

அனேத்தசபாது, ஆஞ்சிசயா சசய்வது அவசியம் என்றும், அசத 

நாளில் அனதச் சசய்ய அவர் தயாராக இருப்பதாகவும் கருத்து 

சதரிவித்தார். இருப்பினும், அப்சபாசலா குழு, தீவிர சிகிச்னச 

மருத்துவரான டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசலனவ, வீடிசயா கான்ஃபரன்ஸ் 



-230- 

மூலம் சதாடர்பு சகாண்டசபாது, அவர் அந்த நினலயில் ஆஞ்சிசயா 

சதனவயில்னல என்றும், பிறகு சசய்யலாம் என்றும் பரிந்துனரத்தார். 

அதன்படி, டாக்டர் சமின் ஷர்மா மனறந்த முதல்வருக்கு ஆஞ்சிசயா 

சசய்யாமல் சசன்றார். 

23.7. டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசலனய விசாரனை சசய்ய ஆனையத்தால் 

மின்னஞ்சல் மூலம் முயற்சிகள் சமற்சகாள்ளப்பட்டு அது அவருக்கு 

கினடத்த சபாதிலும், சாட்சியளிக்க வருவதற்கு அவர் தனது சசாந்த 

சிரமங்கனள சமற்சகாள் காட்டினார். இறுதியில், சூழ்நினலகள் 

மற்றும் சபாக்குவரத்து, தங்குமிடம், உைவு சபான்றவற்றுக்கு 

ஏற்படும் சமச்சீரற்ற மற்றும் அதிகப்படியான சசலனவக் கருத்தில் 

சகாண்டு, இந்த ஆனையம் மனறந்த முதல்வனர பரிசசாதித்து அவர் 

அளித்த அறிக்னகனயப் படிப்பது சபாருத்தமானது என்று கருதியது.  

அது சகாப்பு எண். A1 சதாடரில் (3) இல் உள்ளது. 

டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீபலவுக்கு அனுப்ெப்ெட்ட மின்னஞ்சல்கள்  மற்றும் 

அவரது அறிக்லக  

23.8. ஆனையம் 07.12.2018 ஆம் நாளிட்ட மின்னஞ்சல் மூலம் 

இலண்டனில் உள்ள கய்ஸ் & தாமஸ் மருத்துவமனனயின் டாக்டர். 

ரிச்சர்ட் பீசலவுக்கு, 11.12.2018 முதல் 13.12.2018 வனர அல்லது 

18.12.2018 அன்று,  விசாரனைக்காக அவரது வசதியான நாள் மற்றும் 

சநரத்னதக் குறிப்பிடும்படி சகாரியது. ஆனையம் முன் ஆ ராக 

இயலானமனய காரைம் காட்டி 10.12.2018 ஆம் நாளிட்ட மின்னஞ்சல் 
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மூலம் அவர் பதிலளித்தார். பின்னர் மின்னஞ்சல் மூலம், 09.01.2019 

அன்று வீடிசயா கான்பரன்சிங் மூலம் சாட்சியமளிக்க 24.12.2018 ஆம் 

நாளிட்ட அனேப்பானை அனுப்பப்பட்டது, அதற்கான வசதிக்காக 

சதசிய பசுனம தீர்ப்பாயத்திலும் சகாரப்பட்டது. இந்த வீடிசயா 

கான்பரன்சிங்கில் கலந்து சகாள்ள இயலாது என்று மீண்டும் அவர் 

சகாரினார். 

01.10.2016 ஆம் நாளிட்ட டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீபலவின் அறிக்லக 

23.9. டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல 30.09.2016 மற்றும் 01.10.2016 ஆகிய 

நாட்களில் அப்சபாசலா மருத்துவமனனக்குச் சசன்றார். மனறந்த 

முதல்வர் அவர்கள் மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டசபாது, 

அவரது நினலனம குறித்து, மருத்துவ அறிக்னகயில் பதிவு 

சசய்யப்பட்டிருந்தது.  வீட்டிசலசய மயங்கி விழுந்த அவருக்கு  

Bradycardiac with 1st Degree and intermittent 2nd Degree heart block ஏற்பட்டு, 

அவசர நினலயில் சிகிச்னசக்காக அனுமதிக்கப்பட்டார். துவக்க நினல 

சிகிச்னச அளிக்கப்பட்டு,  இரத்தத்தில் enterococcus faecalis இருப்பது 

கண்டறியப்பட்டு endocarditis பதிவு சசய்யப்பட்டது.  சசப்டம்பர் 28 

அன்று, intubation சதனவப்படும் அளவுக்கு அவருக்கு acute deterioration 

(கடும் உடல்நலக் குனறபாடு) ஏற்பட்டது  மற்றும் அன்று முதல்  

அவர் தீவிர சிகிச்னசப் பிரிவில் mechanical ventilation –இல் 

னவக்கப்பட்டிருந்தார். Chest X-Rays, bilateral pleural effusions, and from the 

ECHO-cardiograms, a stiff hypertrophied left ventricle with poor relaxation, a 
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heavily calcified mitral valve, mild to moderate regurgitations and vegetation, 

reasonable right side functions ஆகியனவ இருப்பனத மருத்துவப் 

பதிவுகளிலிருந்து  டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல கண்டறிந்தார். அசத சபால், 

endocarditis-க்கான மருந்து, steroid சிகிச்னச, அவரது சுவாசக் 

சகாளாறுடன் சதாடர்புனடய மூச்சுத்திைறல் ஆகியனவ பதிவு 

சசய்யப்பட்டுள்ளன. பின்னர் அறிக்னக, பின்னர் அறிக்றகயில் ஆறு 

வனககளின் கீழ் மருத்துவ நினலனமனயக் கண்டறிந்து, ஐந்து 

பகுதிகளின் மீது சமலும் நடவடிக்னக எடுக்கப் பரிந்துனரக்கிறது, 

அனவ கீசே வேங்கப்பட்டுள்ளன:- 

“1) Origin of Endocarditis: Although there was a possibility of 

correlation with irritable bowel syndrome, through abdominal 

examination and pelvis, there was no potential source of E-faecalis 

that was found. A high vaginal swab for E-faecalis, which provides 

a plausible reason for entry of E-faecal into the bloodstream and 

subsequent develoP.M.ent of endocarditis.  

2)  Acute Lung Injury: The Septic Shock associated with E-faecalis 

bacteremia is likely to have contributed to an associated increased 

permeability of lung insult and therefore fulfils the criteria for 

ARDS. Her cardiac function is impaired with significant diastolic 

dysfunction and some mitral regurgitation, making cardiogenic 

pulmonary Oedema a likely contributing factor to the respiratory 

dysfunction. The bilateral pleural effusions (now drained) are 

likely to be due to a combination of increased capillary 

permeability and heart failure. No evidence of active pulmonary 

infection.  
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3) Cardiac picture: The infected mitral valve is not severely 

functionally impaired and there is no evidence of abscess 

development, therefore, preferable to pursue a conservative rather 

than a surgical approach to the management of endocarditis. There 

were episodes of increase in blood pressure and central venous 

pressure. These symptoms noted suggest episodes of acute 

pulmonary oedema possible due to stress and diastolic dysfunction. 

There is also a possible history of autonomic dysfunction 

associated with her long standing and poorly controlled diabetes. 

The observations and the general clinical picture suggest liability 

in her cardiac function, in keeping with the hypertrophied and 

poorly relaxing left ventricle and diabetic small ventricle disease.  

4) Renal Function and Fluid Management: In view of 

ARDS/Pulmonary Oedema, a strategy of gentle diuresis and 

negative fluid balance has been adopted to deal with the increased 

lung water and is being well tolerated in spite of a degree of acute 

kidney injury, presumably on a background of chronic impairment.  

(5 & 6) Nutrition and Gastrointestinal Function and Neurological 

Status: She is tolerating enteral nutrition and abdominal 

ultrasound examination was normal. In regard to her neurological 

status, the patient is being kept sedated to minimize episodes of 

desaturation and cardiac stress and when she is awake, she has 

responded appropriately and there is no evidence of neurological 

damage.  

In the Prognosis, he has opined that ARDS, especially in the 

context of cardiogenic pulmonary oedema and endocarditis, 

carries a mortality of about 40%. He has also observed that there 

is no medical indication to take the patient abroad.  

He made the following specific recommendations: 
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1) Cardiovascular: It is important to manage the diastolic 

dysfunction and episodes of what appear to be pulmonary oedema. 

Levosimendanis to be administered and there has been an 

improvement in central venous saturation, suggesting increase in 

cardiac output. He further suggested infusion of milrinone, if 

required. Appropriate sedation is also mandatory to reduce stress 

events. In spite of these measures, if episodes of pulmonary oedema 

exist it may be necessary to perform a coronary angiogram.  

2) Respiratory: There is no current evidence of secondary 

respiratory infection, though there is a risk. Observations on 

current ventilator approach, maintenance of negative fluid balance 

and the draining of bilateral pleural effusions are recorded. The 

current approach is recommended for 48 hours and a repeat CT 

Scan of the chest was recommended.  

Considering the current situation and the patient's other problems, 

it is unlikely that she will be suitable for extubation in a short time 

frame and therefore, recommended earlier tracheostomy to 

improve tube tolerance and reduce stress. Considering the severity 

of her illness, how quickly will she be able to be liberated from the 

ventilator, if all goes well, but anticipates a slow weaning process 

running into weeks.  

3) Fluid Management and Feeding: Gentle Negative Fluid 

management should be continued until oedema and lung injury is 

resolved, assuming her hemodynamics and renal function allow. 

4) Infection Management: She is on appropriate prolonged 

antibiotic treatment for her endocarditis and the likely source has 

been controlled through appropriate cleaning and wound dressing. 

She is currently receiving treatment for hospital acquired 
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pneumonia and there is no microbiological evidence of this, at 

present.  

5) General Management: Standard approaches should be 

continued for wound, line and pressure area care to minimize 

possibility of secondary infection and pressure damage, and 

precautions against venous thrombo-embolism to be continued. 

Regular passive exercise to be commenced and they should 

transition to active therapy and rehabilitation as soon as possible. 

Stressful visits should be avoided until the patient has substantially 

recovered. 

He concludes that though her chances of survival and full recovery 

are good, it cannot be guaranteed. The probability is that it will be 

a slow process, taking weeks of intensive care and months before 

her return to her full status, typically there are setbacks during this 

journey, such as secondary infection, but cardiovascular events 

such as stroke and cardiac arrest are also possible, despite good 

medical care.” 

 

23.10. 03.01.2019 அன்று அனுப்பப்பட்ட மின்னஞ்சலில் டாக்டாா் 

ரிச்சர்ட் பீசல 09.01.2019 – ல் காசைாலி மூலமாக கலந்துசகாள்வது 

கடினம் என சதரிவித்தாாா். 09.01.2019 அன்று அனுப்பிய 

மின்னஞ்சலில் இந்திய அரசு சதனவயான ஏற்பாடுகனள சசய்ய 

தயாராக இருப்பதாகக் கருதி தான் பயைம் சமற்சகாள்வதாக 

கூறினாாா்.  

23.11. அவனரப் பரிசசாதித்த பின்னர், டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல 

01.10.2016-ஆம் நாளிட்ட தனது அறிக்னகனய வேங்கினார். அதில் 
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கசரானரி ஆஞ்சிசயாகிராம் சசய்வதன் முக்கியத்துவம் குறித்தும், 

ஸ்ட்சராக் அல்லது இதய சசயலிேப்பு ஏற்படவும் வாய்ப்பு உள்ளது  

என்றும் அவர் குறிப்பிட்டிருந்தார். 

23.12. மின்னஞ்சல் அனுப்பினாலும், video conference-இல் 

கலந்துசகாள்ளும் நினலயில் இல்னல என்று டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல 

கூறினார், அவரது வருனக மிகவும் கடினம் என்பனத ஆனையம் 

உைர்ந்தது; சமலும் அவரது வருனககளுக்காக ஏற்கனசவ அதிக 

சதானக சசலவிடப்பட்டிருந்தது. இலண்டனிலிருந்து சசன்னனக்கு 

வருவதற்கான சசலவினங்கனளக் கருத்தில் சகாண்டு, அவரது 

அறிக்னகனய அவரது ஒப்புதலுடன் குறியீடு சசய்வது சபாருத்தமாக 

இருக்கும் என்று ஆனையம் கருதியது. அதனடிப்பனடயில், 

வேக்கறிஞர்களின் ஒப்புதலுடன் டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசலவின் 

அறிக்னக, Ex.A.1 சதாடராக (Sl.No.3) குறியீடுசசய்யப்பட்டுள்ளது. 

அவருனடய கட்டை ரசீதுகள் பின்வருமாறு -  
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23.13. டாக்டா ரிச்சாட் பீசல, 01.10.2016 அன்று, மனறந்த முதல்வனரப் 

பார்த்தசபாது, அவர் சிகிச்னசக்காக விமானத்தில் அனேத்துச் 

சசல்லப்படலாம் என்றும், அவசர ஏர் ஆம்புலன்ஸில் மனறந்த 

முதல்வருடன் சசல்லத் தயாராக இருப்பதாகவும்  C.W.17-இடம் 

சதரிவித்தார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. இதற்குப் பிறகு, 

இரண்டாவது முனற, மனறந்த முதல்வருக்கு உடல்நலம் 

முன்சனற்றம் அனடந்துள்ளதாகவும் அசத சிகிச்னசயத் சதாடரலாம்  

என்றும் சதரிவித்தார். இதில் குறிப்பிடத்தக்கது என்னசவன்றால், 

25.11.2016 அன்று, அசமரிக்கானவச் சசர்ந்த டாக்டர் சமின் ஷர்மா, 

ஆஞ்சிசயா சசய்யத் தயாராக இருந்தார். C.W.106-டாக்டர். பாபு 

ஆபிரகாம், இங்கிலாந்து மருத்துவர் டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசலனயத் 

சதாடர்பு சகாண்டு அறுனவ சிகிச்னசனய ஒத்தினவக்க ஒரு 

குறுக்குவழினயக் கண்டுபிடித்தார், அவர் "இப்சபாது தான் அவரது 

உடல்நலம் முன்சனறிக்சகாண்டிருக்கிறது" என்று அசமரிக்க 

மருத்துவரிடம் சதரிவித்தார். எனசவ,  இங்கிலாந்து மருத்துவர் 

ஆஞ்சிசயானவ ஒத்தினவக்க பரிந்துனர சசய்ததாக கூறினாலும், 

அவ்வாறு கூறியதற்கான எழுத்துமூல முகாந்திரமும் மருந்துவ 

குறிசபட்டில் குறிக்கப்படவில்னல. இந்த வனகயில், C.W.106-டாக்டர் 

பாபு ஆபிரகாம், டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல-ஐ சாக்குப்சபாக்கு காட்டி, 

மனறந்த முதல்வருக்கு அளிக்கப்படவிருந்த ஆஞ்சிசயா சிகிச்னசனய 

ஒத்தினவக்க ஒரு தந்திரம் சசய்தார். இதன் காரைமாக, மனறந்த 
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முதல்வருக்கு பிற்கால கட்டத்தில் இந்த சிகிச்னச 

சமற்சகாள்ளப்படவில்னல, இதுசவ அவரது துரதிர்ஷ்டவசமான 

மரைத்திற்கு காரைம் ஆகும். 

23.14.  நிலறவிற்காக R-2 மருத்துமலனயால் வைங்கப்ெட்ட 

கட்டணத்தின் விவரங்கள், (ஆனால் விசாரிக்கப்படாத மருத்துவர்கள்) 

பின்வருமாறு அளிக்கப்ெட்டுள்ளது –  

மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னசயளிக்கப்பட்டு, கட்டைம் 

சசலுத்தப்பட்ட  

சதா.

எண் 

மருத்துவர்களின் 

சபயர் 

விசாரிக்கப்பட

வில்னல. 

கட்டைம் 

1. டாக்டர். ரவி வர்மா, 

தீவிர சிகிச்னச 

மருத்துவர் 

அனேப்பா

னைகள் 

அனுப்பப்பட்

டன; அவர் 

ஆஸ்டிசரலியா

வில் 

இருந்ததால் 

விலக்கு 

அளிக்கப்பட்ட

து 

ரூ.2,00,000/- 

2. டாக்டர். என். அசசாக் 

*கட்டைம் 

சசலுத்தப்பட்டது 

அப்சபாசலா 

மருத்துவமனன 

மருத்துவர்களின் 

பட்டியலில் இல்னல 

அனேக்கப்பட

வில்னல 

ரூ.1,00,000/- 

3. டாக்டர். பி.வி. 

சந்திரசசகரன் இதய 

சநாய் நிபுைர் 

அனேக்கப்பட

வில்னல 

ரூ.20,000/- 

4. டாக்டர். சக.சாந்தி, 

இதய சநாய் நிபுைர் 

அனேக்கப்பட்

டார், ஆனால்,  

ரூ. 1,00,000/- 
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விசாரிக்கப்பட

வில்னல. 

5. டாக்டர். ரிச்சர்டு பீசல ஆ ர் 

ஆவதற்காக 

மின்னஞ்சல் 

அனுப்பபட்ட

து. 

விசாரிக்கப்பட

வில்னல. 

ரூ.49,81,200/- 

6. டாக்டர். ஏ.சக. 

சீதாராமன் 

கார்டியாக் 

அசனஸ்தீசியா 

ரூ.1,00,000/- 

7. மவுண்ட் எலிசசபத் 

ஆர்ச்சிட் 

மருத்துவமனன 

பிசிசயாசதரபி

ஸ்டுகள் 

ரூ.1,29,09,319/- 

 

மலறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்லசயளித்த அப்பொபலாலவச் சாராத 

மருத்துவர்கள் 

சதா.எண் 
மருத்துவர்களி

ன் சபயர் 
துனற 

மருத்துவம

னனயின் 

சபயர் 

1. டாக்டர். ராஜீவ் 

நரங் 

இதய சநாய் 

நிபுைர் 

எய்ம்ஸ் 

2. டாக்டர். சுனிதா 

நசரட்டி 

சதாற்று சநாய் அப்சபாசலா, 

னஹதராபாத் 

3. டாக்டர். ஜிகி 

டிவாடியா  

துனறத்தனலவர், 

மயக்கவியல் 

மற்றும் தீவிர 

சிகிச்னச 

மருத்துவம் 

டாடா 

சமசமாரியல் 

மருத்துவம

னன, மும்னப 

4. டாக்டர். 

ஒ.சி.ஆபிரஹாம் 

சபராசிரியர், 

சதாற்று 

சநாய்ப்பிரிவு 

சிஎம்சி, 

சவலூர் 

5. டாக்டர். ராஜீவ் 

சசாமன் 

சபராசிரியர், 

சதாற்று 

சநாய்ப்பிரிவு 

PD ஹிந்து ா 

மருத்துவம

னன, மும்னப  

6. டாக்டர். ராஜீவ் 

சமத்தா 

நுனரயீரலியல் 

மற்றும் தீவிர 

சிகிச்னச 

அப்சபாசலா 

மருத்துவம

னன, 

சபங்களூரு 
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7. டாக்டர். 

சக.எம்.சசரியன் 

மூத்த இதய 

அறுனவ சிகிச்னச 

நிபுைர் 

பிரண்ட் 

னலன் 

னலஃப் 

மருத்துவம

னன, 

சசன்னன 

8. டாக்டர். 

ஸ்டூவர்ட் 

ரஸ்ஸல் 

இதய சநாய் 

நிபுைர் 

 ான் 

ஹாப்கின்ஸ் 

மருத்துவம

னன, 

அசமரிக்கா 

9. டாக்டர். 

ச யன் 

பரசமஸ்வரன் 

இதய சசயலிேப்பு, 

இதய மாற்று 

அறுனவ சிகிச்னச 

நிபுைர் 

Pap worth U.K 

10. டாக்டர். சமீன் 

சர்மா 

இதய சநாய் 

நிபுைர் 

மவுண்ட் 

சினாய் 

மருத்துவம

னன 

11. டாக்டர். 

சவங்கட்  எஸ் 

ராம் 

இயக்குநர் சடக்ஸாஸ் 

பிளட் 

பிரஸ்ஸர் 

இன்ஸ்டிடியூ

ட், USA 

12. டாக்டர். சீமா பிசிசயாசதரபிஸ்ட் மவுண்ட் 

எலிசசபத் 

மருத்துவம

னன, 

சிங்கப்பூர் 

13. டாக்டர்.சமரி பிசிசயாசதரபிஸ்ட் மவுண்ட் 

எலிசசபத் 

மருத்துவம

னன 

14. டாக்டர். ூடி பிசிசயாசதரபிஸ்ட் மவுண்ட் 

எலிசசபத் 

மருத்துவம

னன 
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24. மாண்புமிகு ஆளுநரின் வருலக 

24.1. 22.09.2016 அன்று R.2 மருத்துவமனனயில் அவர் 

அனுமதிக்கப்பட்ட மறுநாசள, பிரதமர் மற்றும் ஆளுநர் சார்பாக 

ஆளுநர் மாளினகயிலிருந்து பூங்சகாத்து அனுப்பப்பட்டன. அதற்கு 

மனறந்த முதல்வர் நன்றி சதரிவித்து கடிதம் அனுப்பினார். ஆளுநர், 

மனறந்த முதல்வனரப் பார்க்க, அப்சபாசலா மருத்துவமனனக்கு 

மூன்று முனற வந்ததாக, C.W.91- ரசமஷ் சந்த் மீனா, ஆளுநரின் 

சசயலாளர் கூறினார். எய்ம்ஸ் மருத்துவர்களின் வருனகனயப் பற்றி 

சசய்தித்தாளில் படித்ததாகக் கூறினார். எய்ம்ஸ் மருத்துவர்களின் 

அறிக்னக ஆளுநருக்கு அனுப்பப்படவில்னல. 04.10.2016-ஆம் 

நாளிட்ட அப்சபாசலா சசய்தி அறிக்னகயில் மட்டும் அவர் சதாடர் 

சிகிச்னசயில் இருக்க சவண்டும் என்று கூறப்பட்டிருந்தது. ஆளுநர் 

01.10.2016 அன்று சசன்னன வந்து, டாக்டர் பிரதாப் சி சரட்டினய 

சந்தித்தார். எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் மருத்துவமனனக்கு வந்ததும், 

ஆளுநருக்கு தகவல் சதரிவிக்கப்பட்டு, அவர் 01.10.2016-அன்று 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனக்கு வந்தார்.  

24.2. C.W.91 - ரசமஷ் சந்த் மீனா, 01.10.2016 அன்று மானல 06:45 

மணியளவில், தானும் ஆளுநரும் R.2 - அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனக்குச் சசன்றதாகவும், ஆளுநர் மனறந்த முதல்வனரப் 

பார்த்துவிட்டு, சவளிசய வந்ததாகவும் கூறினார். மனறந்த முதல்வர் 

படுக்னகயில் பல குோய்களின் மத்தியில் காைப்பட்டார் (பக்கம் – 3). 
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சமலும் மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினல குறித்து, 01.10.2016-ஆம் 

நாளிட்ட Ex.C.19 சசய்தியறிக்னகனய ஆளுநர் சவளியிட்டார். 

  “C.W.91 - ரசமஷ் சந்த் மீனா தனது சாட்சியத்தில், 

மனறந்த முதல்வர் 22.09.2016 அன்று 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டது குறித்து, 

23.09.2016 அன்று தனக்குத் சதரிய வந்தசபாது, ஆளுநர் 

மற்றும் இந்திய பிரதமர் சார்பாக, மனறந்த 

முதல்வருக்கு இரண்டு பூங்சகாத்துகள் 

வேங்கப்பட்டதாகவும், அதற்கு மனறந்த முதல்வர் 

மானல 06:45 மணிக்கு பதிலளித்ததாகவும் கூறினார்”. 

24.3. C.W. 91-  தனது சாட்சியத்தில், மாண்புமிகு இந்திய குடியரசுத் 

தனலவருக்கு ஆளுநர் எழுதிய 6.10.2016-ஆம் நாளிட்ட கடிதத்தில், 

(Ex.C.40-உடன் இனைக்கப்பட்டுள்ளது) மாண்புமிகு ஆளுநர் 

அவர்கள் மயக்க நினலயில் இருந்த, மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னச 

அளிக்கப்பட்ட வார்டிற்கு வருனக புரிந்ததாகவும், அச்சமயம் அவர் 

மயக்கத்தில் இருந்தார் என்றும், சமலும் சில நாட்களுக்கு அவர் 

மருத்துவமனனயில் இருக்க சவண்டும் என்றும் சதரிவித்தார்; 

ஆனால், அவர் கவனலக்கிடமான நினலயில் இருந்ததாக மாண்புமிகு 

ஆளுநர் பதிவு சசய்யவில்னல என்று கூறினார். இருப்பினும், C.W.91 

தனது சாட்சியத்தில் (பக்கம் எண்.3), ஆளுநர் அவரிடம், “அம்மா” 

கவனலக்கிடமான நினலயில் இருப்பதாகவும், அவர் பல 

குோய்களுக்கு நடுசவ இருப்பதாகவும் சதரிவித்ததாக, C.W.91 – 

ஆளுநர் மாளினக சசயலாளர் கூறினார். சமலும், C.W.91 தனது 

சாட்சியத்தில், மாண்புமிகு ஆளுநர் அவர்களால் சமதகு குடியரசுத் 
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தனலவருக்கு அனனத்தும் 6.10.2016-ஆம் நாளிட்ட Ex.C.40 கடிதம் 

மூலமாக சதரிவிக்கப்பட்டது என்று கூறினார். 

24.4. ஆளுநர்,  ஆளுநர் மாளினகனய அனடந்ததும், C.W.91-இடம், 

அவர் மருத்துவமனனயில் மனறந்த முதல்வர் சிகிச்னச சபற்றுக் 

சகாண்டிருந்த அனறக்குள் நுனேந்தசபாது, கதவுகள் திறக்கப்பட்டன 

என்றும், ஆனால் மனறந்த முதல்வருக்கு சதாற்று ஏற்படக்கூடாது 

என்பதால் அவர் அனறக்குள் சசல்லாமல் சற்று தூரத்திலிருந்சத 

பார்த்ததாகவும் சதரிவித்தார்.  மனறந்த முதல்வர், குோய்களுக்கு 

நடுசவ படுக்னகயில் கவனலக்கிடமான நினலயில் இருப்பனதயும் 

ஆளுநர்  புரிந்து சகாண்டார். இத்தகவல் குடியரசுத்தனலவருக்குத் 

சதரிவிக்கப்பட்டதாக C.W.91 கூறினார்.  ஆளுநர் மாளினகயின் சசய்தி 

சவளியீடுகள்: 01.10.2016-ஆம் நாளிட்ட Ex.C.19,  07.10.2016-ஆம் 

நாளிட்ட Ex.C.21, 11.10.2016-ஆம் நாளிட்ட Ex.C.20, Ex.C.22;  மற்றும் 

22.10.2016 ஆம் நாளிட்ட Ex.C.23. ஆளுநரும், டாக்டர் பிரதாப் C 

சரட்டியும் தங்களுனடய உனடயில் உள்சள சசன்றுவிட்டு, 

அங்கிருந்து தங்கள் இடத்திற்குத் திரும்பினர். சநாயாளினயப் 

பார்க்கும் சபாது, அவர்கள் எந்த சிறப்பு உனடனயயும் 

பயன்படுத்தவில்னல. மனறந்த முதல்வர் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டது குறித்து, முதலில் அரசால் ஆளுநர் 

மாளினகக்குத் சதரிவிக்கப்படவில்னல. 

24.5. இரண்டாவது முனறயாக, ஆளுநர்  22.10.2016 அன்று கானல 

11:30 மணிக்கு வருனக புரிந்தார். இதுவும் முதல் வருனக சபாலசவ 
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நடந்தது. அவர்கள் வரசவற்கப்பட்டு, இரண்டாவது மாடியில் 

மனறந்த முதல்வரின் சிகிச்னச அனறக்கு அனேத்துச் 

சசல்லப்பட்டனர். அப்சபாது, மனறந்த முதல்வர் படுக்னகயில் 

சாய்வாக அமர்ந்திருந்தார். மனறந்த முதல்வர் சிகிச்னச ச றும் 

அனறக்குள் ஆளுநர் சசன்றாரா அல்லது கண்ைாடிக் கதவு வழியாகப் 

பார்த்தாரா என்பது C.W.91 – ராம் சந்த் மீனாவுக்கு இந்த முனறயும் 

சதரியவில்னல.  

24.6. C.W.91 - ரசமஷ் சந்த் மீனாவின் சாட்சியங்களிலிருந்து, மனறந்த 

முதல்வர் கவனலக்கிடமான நினலயில் இருப்பதாக C.W.91-க்கு 

சதரிவிக்கப்பட்டிருந்த சபாதிலும், மாண்புமிகு குடியரசுத் 

தனலவருக்கு அனுப்பிய கடிதத்தில் ஆளுநர் அவ்வாறு 

குறிப்பிடவில்னல என்பது சதளிவாகிறது. 07.12.2016 ஆம் நாளிட்ட 

Ex.C.41-இல், மனறந்த முதல்வர் கவனலக்கிடமாக இருக்கிறார் என்ற 

முக்கிய தகவனலத் சதரிவிக்காமல், அரசியல் சூேல்கனளயும், அவர் 

மயக்கநினலயில் இருப்பனதயும் மட்டுசம விவரித்திருந்தார்.  

24.7. C.W.91 தனது சாட்சியத்தில், மாண்புமிகு ஆளுநர், நான்னகந்து 

முனற அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் மனறந்த முதல்வரின் 

உடல்நினல குறித்து, C.W.7 - டாக்டர் P. பாலாஜியிடம் விசாரித்ததாகக் 

கூறியிருந்தசபாதிலும், டாக்டாா் பாலாஜி அவ்வாறு கூறவில்னல. 

24.8. C.W.17 - டாக்டர். K.S. சிவக்குமார் தனது சாட்சியத்தில், 

ஆளுநனர, R.2 - அப்சபாசலா மருத்துவமனனயின் நுனேவாயிலில் 

அப்சபானதய தனலனமச் சசயலாளர், C.W.149–
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திரு.ஒ.பன்னீர்சசல்வம் மற்றும் அப்சபாசலா மருத்துவமனனகளின் 

தனலவர் டாக்டர்.பிரதாப் C. சரட்டி ஆகிசயார் வரசவற்றனர். 

அவர்கள் வராண்டா வழியாக, இரண்டாவது மாடியில் இருந்த 

மனறந்த முதல்வர் சிகிச்னச சபற்று வரும் அனறக்கு ஆளுநனர 

அனேத்துச் சசன்றனர். R.1 - சசிகலா அனறக்கு சவளிசய நின்று 

சகாண்டிருந்தார், அவர் ஆளுநர் அளித்த பூங்சகாத்னதப் 

சபற்றுக்சகாண்டார் என்று கூறினார். சமலும், C.W.17 - டாக்டர்.K.S. 

சிவக்குமாரின் கூற்றுப்படி, மனறந்த முதல்வரின் உடல் நினலயில் 

முன்சனற்றம் குறித்து, R.1-ஐ ஆளுநர்  சகட்டறிந்தார். ஆளுநரின் இந்த 

வருனக சபாதுவாக தனலனமச் சசயலாளர் மற்றும் 

சசயலாளர்களுக்குத் சதரிவிக்கப்பட்டிருக்க சவண்டும்; ஆனால் 

துரதிர்ஷ்டவசமாக, இது மனறந்த முதல்வருக்குத் 

சதரிவிக்கப்படவில்னல என்பது C.W.17-இன் சாட்சியத்திலிருந்து 

சதளிவாகத் சதரிகிறது.  ஆளுநர்  மூன்று முனற R.2 அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனக்கு மனறந்த முதல்வனரக் காை வந்தார் என C.W.17 

சமலும் சதரிவித்தார். முதல் முனறயில் அவர் C.W.17 

அங்கிருந்தசபாது, ஆளுநர் மனறந்த முதல்வனர கண்ைாடிக் கதவு 

வழியாகவும், இரண்டாவது முனறயில் மனறந்த முதல்வர் அவருக்கு 

வீசப்பட்ட பந்தினனப் பிடித்து திரும்ப வீசியவாறாக பிசிசயாசதரபி 

சசய்துசகாண்டிருந்தனதயும் கண்டார். ஆனால் மனறந்த முதல்வர் 

ஆளுநனரக் கண்ணுற்றதாகத் சதரியவில்னல. ஆளுநர் சசிகலா-விற்கு 

பூங்சகாத்து வேங்கும்சபாது C.W.17 அங்கிருந்தார். மனறந்த முதல்வர் 
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ஆளுநரின்  வருனகறய அறியாமல் பிசிசயாசதரபி சசய்து 

சகாண்டிருந்தார். 

24.9. C.W.17 - டாக்டர் K.S. சிவக்குமார், தனது சாட்சியத்தில் பக்கம் 

எண் 14, சமலிருந்து 10வது வரியில் கூறியது:  

“மனறந்த முதல்வர் படுக்னகயில் சாய்ந்த நினலயில் 

அமர்ந்திருந்த அவர், பிசிசயாசதரபி 

சசய்துசகாண்டிருந்தசபாது ஒரு நர்ஸ் வீசிய பந்னத 

பிடித்து அனத மீண்டும் வீசினார், ஆளுநர் அனத 

பார்த்தார், ஆனால் மனறந்த முதல்வர் ஆளுநனரப் 

பார்க்கவில்னல. ஆளுநர் இரண்டாவது முனறயாக 

வந்தசபாது இது நடந்திருக்கலாம் என்றும், ஆளுநரின் 

வருனக முன்சப சதரிந்திருந்தது என்றும் சாட்சி 

கூறுகிறார், ஆனால் R.1 மனறந்த மனறந்த முதல்வரிடன் 

இனத சதரிவித்தாரா என்பது குறித்து எனக்கு 

சதரியாது” 

24.10. C.W.136 – அப்சபானதய சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளர், 

ஆளுநரின் வருனகக்குப் பிறகு, மனறந்த முதல்வர் தனது 

பிசிசயாசதரபி சிகிச்னசனயத் சதாடர்ந்தார் என்றும், ஆளுநனரக் 

காத்திருக்கச் சசய்யாமல், ஆளுநனர அவருக்காக காத்திருக்க 

சவண்டாம் என்னும் விதமாக, தனது கட்னட விரனலக் காட்டினார் 

என்றும் கூறினார். சிங்கப்பூர் பிசிசயாசதரபிஸ்டுகள் மனறந்த 

முதல்வருக்கு பயிற்சி அளித்துக்சகாண்டிருந்தனர், ஆளுநரின் 

வருனகயின் சபாது அவருக்குக் காட்டப்பட்ட பிசிசயாசதரபி 
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பயிற்சிகனள அவர் திரும்பத் திரும்பச் சசய்து சகாண்டிருந்தார் என 

சாட்சியளித்தார். 

24.11. C.W.14- இளவரசியின் மகளான C.W.14 – டாக்டர் J. 

கிருஷ்ைப்ரியா, ஆளுநர் மனறந்த முதல்வனர இரண்டு முனற 

பார்னவயிட்டதாகவும் இரண்டாவது முனற பார்த்தசபாது மனறந்த 

முதல்வர் னக உயர்த்து காட்டினார் என்று சதரிவித்தார். C.W.72-

அப்சபாசலா சசவிலியர் ராச ஸ்வரி மற்றும் C.W.17-ன் 

சாட்சியத்தின்படி, மனறந்த முதல்வர் ஆளுநனரப் பார்க்கவில்னல; 

சமலும் அவர்களும் அவருக்கு அது பற்றித் சதரிவிக்கவில்னல 

என்பது சதளிவாகிறது. 

24.12. C.W.9–J. தீபக், C.W.17-டாக்டர். K.S. சிவக்குமார், C.W.20 – K.N. 

சவங்கடரமைன் மற்றும் C.W.72-ராச ஸ்வரி ஆகிசயார் மனறந்த 

முதல்வருக்கான பிசிசயாசதரபி சிகிச்னசக்காக, சிங்கப்பூரிலிருந்து 

மருத்துவர்கள் வரவனேக்கப்பட்டதாகத் சதரிவித்தனர். மனறந்த 

முதல்வனர இரண்டாவது முனறயாக ஆளுநர் பார்க்க வந்தசபாது, 

மனறந்த முதல்வர் சிங்கபூரிலிந்து வந்த பிசிசயாசதரபிஸ்டுகளின் 

வழிகாட்டுதலின்படி, பிசிசயாசதரபி சசய்துசகாண்டிருந்தார். 

பிசிசயாசதரபிஸ்ட் சசய்தது சபால, மனறந்த முதல்வர் னககனள 

சமசல நீட்டி, பக்கவாட்டில் மடக்குவதாகவும், ஆளுநர் கண்ைாடி 

கதவின் வழியாகப் பார்த்ததாகவும் அவர் கூறினார். 

24.13. குறுக்கு விசாரனையின் சபாது C.W.72 -  சசவிலியர், 

மாண்புமிகு ஆளுநர் அவர்கள் கானல 11.00 மணிக்கு வருனக 



-259- 

தந்ததாகவும், அந்த சநரத்தில் பிசிசயாசதரபிஸ்டுகள் மனறந்த 

முதல்வருக்கு பிசிசயாசதரபி சிகிச்னச அளித்து வந்ததாகவும் 

கூறினார். சாட்சி மனறந்த முதல்வருக்கருகில் நின்றிருந்தார். 

கண்ைாடி கதவிற்கு சவளிசய ஆளுநரும் மருத்துவர்களும் நிற்பனத 

சாட்சி கண்டார். மனறந்த முதல்வர் ஆளுநனரப் பார்க்கவுமில்னல, 

சாட்சியும் மற்றவர்களும் அவருக்கு மாண்புமிகு ஆளுநரின் வருனக 

குறித்துத் சதரிவிக்கவுமில்னல. 

24.14. குறுக்கு விசாரனையின் சபாது, R1 வேக்கறிஞர் ஆளுநனரப் 

பார்த்ததும் மனறந்த முதல்வர், தன் கட்னட விரனல உயர்த்தியதாகக் 

கூறிய சபாழுது, அனத C.W.72 மறுத்ததுடன், இரண்டு சிங்கப்பூர் 

பிசிசயாசதரபிஸ்டுகள் மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னச 

அளித்ததாகவும், அவர் பிசிசயாசதரபி சசய்து சகாண்டிருந்த சபாது, 

தான் அவரருகில் நின்றிருந்ததாகவும் சாட்சி சதரிவித்தார். 

24.15. C.W. 92 – டாக்டாா் ராஜ் பிரசன்னா, மற்றும் C.W. 97 – டாக்டாா் 

ராஜீவ் அன்னிசகரி அவாா்களின் சாட்சியத்திலிருந்து அம்மா அவாா்கள் 

பிசிசயாசதரபி உடற்பயிற்சி மட்டும் தான் சசய்துசகாண்டிருந்தாாா் 

என்பது சதளிவாகிறது மற்றும் மனறந்த முதல்வாா் ஆளுநர் 

அவாா்களின் வருனகனய அறிந்திருக்கவில்னல, சமலும் அந்த 

சூேலில் ஆளுநரின் இரண்டாம் வருனகயில் அம்மா அவாா்கள் 

கட்னடவிரனல காட்டியிருப்பாாா் என்பதனன நம்புவது கடினம்.  

24.16. C.W.92 - டாக்டர். ராஜ் பிரசன்னா, மனறந்த முதல்வருக்கு 45 

நிமிட இனடசவளியில், 59 நாட்கள், சுமார் 129 முனற பிசிசயாசதரபி 
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அளிக்கப்பட்டதாகக் கூறினார். படுக்னகப் புண் வராமல் இருக்க, 

படுக்னகயின் அனசவுகளால் ஏற்படும் மசாஜ் காரைமாக மனறந்த 

முதல்வரின் நுனரயீரல் நன்றாகச் சசயல்படும் வனகயில், அவர் 

சிறப்புப் படுக்னகயில் படுக்க னவக்கப்பட்டார். 13.11.2016 அன்று 

மனறந்த முதல்வருக்கு பிசிசயாசதரபி அளிக்கப்பட்டதன் 

காரைமாக, மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினலயில் சற்று 

முன்சனற்றம் ஏற்பட்டது. 

24.17. C.W.46 - டாக்டர் K. அர்ச்சனா, அந்த சநரத்தில், தான் பணியில் 

இருந்ததாகக் கூறினார், ஆனால் மனறந்த முதல்வர் ஆளுநனரப் 

பார்த்தாரா என்பதும், திரு. ராகுல் காந்தி மற்றும் திரு. சவங்னகயா 

நாயுடு-வின் வருனககள் குறித்தும் தனக்குத் சதரியாது என்றும் 

கூறினார். 

24.18. C.W.16 - டாக்டர் சத்தியபாமா, ஆளுநர் முதலில் வந்தசபாது, 

மனறந்த முதல்வர் மயக்க நினலயில் இருந்ததாகவும், R.1 - சசிகலா 

மற்றும் தனலனமச் சசயலாளர் அங்கு இருந்ததாகவும் கூறினார். 

இரண்டாவது முனறயில் ஆளுநர் R.1- ஐ சந்தித்தசபாது, C.W.16 அங்கு 

இல்னல, சமலும் ஆளுநர் மனறந்த முதல்வனர கண்ைாடிக் கதவு 

வழியாகப் பார்த்தார். C.W.16-இன் கூற்றுப்படி, ஆளுநரும் R.1-ம் 

அனறயில் சபசிக்சகாண்டிருந்தனர். 

24.19. C.W.31 - R. வீரசபருமாள், மனறந்த முதல்வரின் தனி பாதுகாப்பு 

அதிகாரி கூறுனகயில், தான் பணியில் இருந்தசபாது ஆளுநர் 

கண்ைாடி கதவு வழியாக மனறந்த முதல்வனரப் பார்த்ததாகவும், 



-261- 

இரண்டாவது முனற மனறந்த முதல்வர் ஆளுநனரப் பார்க்கவில்னல 

என்றும், சமலும் திரு. ராகுல் காந்தி மற்றும் துனைக் 

குடியரசுத்தனலவர் திரு. சவங்னகயா நாயுடு ஆகிசயார் வந்தசபாது, 

அவர்களும் கண்ைாடிக் கதவு வழியாக மனறந்த முதல்வனரப் 

பார்க்காமல் R.1 - சசிகலாவிடம் சபசிவிட்டுச் சசன்றனர் என்றும் 

கூறினார்.  

24.20. சில வாய்வழி சாட்சியங்களும் உள்ளன; 2016 நவம்பரில் 

ஆளுநர் இருந்தசபாதும், 02.12.2016 மற்றும் 03.12.2016 வனர 

சசன்னனயில் அப்சபாசலா மருத்துவமனனயின் ஒரு விோவில் 

பங்சகற்றசபாதும், அவர் மருத்துவமனனக்குச் சசல்லசவா, 

சநாய்வாய்ப்பட்ட முதல்வனரப் பார்க்கசவா இல்னல. அசதசபால, 

மனறந்த முதல்வரது உடல்நினல குறித்து ஆளுநர் எந்த 

மருத்துவரிடசமா அல்லது C.W.91 மூலமாகசவா விசாரித்தாரா 

என்பது குறித்த எந்த ஆதாரமும் இல்னல. 

24.21. மூன்றாவது வருனகனயப் சபாறுத்தவனர, மாண்புமிகு ஆளுநர் 

அவர்கள் 04.12.2016 அன்று இரவு 11.45 மணிக்கு அப்சபாசலாவுக்கு 

வந்து, அப்சபாசலா மருத்துவமனனயின் தனலவரிடம் மனறந்த 

முதல்வரின் உடல்நினல குறித்து சகட்டறிந்தார். அவர் ECMO-வில் 

இருப்பனத அறிந்ததும், சமதகு ஆளுநர் தனர தளத்திலிருந்து திரும்பி 

விட்டார். ஆகசவ, சமதகு ஆளுநர் மூன்றாவது முனறயாக 

மருத்துவமனனக்குச் சசன்ற சபாதிலும், அவர் மனறந்த 

முதல்வருக்கு ECMO சிகிச்னசயளிக்கப்பட்ட அனறக்குள் 
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சசல்லவில்னல என்பது சவளிப்பனடயாகிறது. மனறந்த 

முதல்வருக்கு இதயம் சசயலிேப்பு ஏற்பட்டது என்ற உண்னம 

சதரிந்த பிறகும் சமதகு ஆளுநர் அவனரப் பார்க்க இரண்டாவது 

மாடிக்குச் சசல்லவில்னல. இதிலிருந்து அவரது உடல்நினல 

முன்சனற்றமனடயும் என்ற சபச்சுக்சக இடமில்னல என்று R.2 

மருத்துவமனன தனலவர் சதரிவித்திருக்க சவண்டும், அதனால் அவர் 

சவளிசயறினார் என்பது சதளிவாகிறது.  

(அ) அவரது முதல் வருனகயின் சபாது அவர் 

குோய்களுக்கு நடுவில் இருப்பனதக் கண்டார். 

மாண்புமிகு குடியரசுத் தனலவருக்கு அவர் கடிதம் 

எழுதியிருந்தாலும், அவர் சவன்டிசலட்டரில் 

னவக்கப்பட்டதாகக் கூட குறிப்பிட்டிருந்தார். ஆனால் 

அவர் கவனலக்கிடமாக இருந்தனத அவர் குறிப்பாக 

குறிப்பிடவில்னல. 

(ஆ) அவரது இரண்டாவது வருனகயின் சபாது அவர் 

மனறந்த முதல்வர் பிசிசயாசதரபி சசய்து 

சகாண்டிருந்தனத கண்ைாடி கதவு வழியாக பார்த்தார். 

ஆனால் அவரது வருனக மனறந்த முதல்வர்ருக்குத் 

சதரிவிக்கப்படவில்னல என்பது 

பிசிசயாசதரபிஸ்டுகள் R.2 மருத்துவமனன சசவிலியர் 

மற்றும் C.W.17 ஆகிசயாரின் சான்றுகளிலிருந்து 

சதரியவருகிறது. 

(இ) அவர் நவம்பர் 2016, மற்றும் 2.12.2016 மற்றும் 

3.12.2016 ஆகிய நாட்களில் சசன்னனயில் இருந்து ஒரு 

விோவில் கலந்து சகாண்டாலும், சநாய்வாய்ப்பட்ட 

முதலனமச்சனர அவர் பார்க்கவில்னல, அவரது 
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உடல்நினல குறித்து அவர் விசாரித்ததற்கு எந்த 

ஆதாரமும் இல்னல.  

(ஈ) மூன்றாவது வருனகயின் சபாது 4.12.2016 அன்று 11.45 

மணிக்கு அவர் அப்சபாசலா மருத்துவமனனத் 

தனலவனர தனர தளத்தில் சந்தித்து கலந்துனரயாடிய 

பிறகு, ECMO சிகிச்னசயில் இருந்த மனறந்த 

முதல்வனரப் பார்க்காமல் அனறனய விட்டு 

சவளிசயறினார். 

(உ) இவ்வாசற, சபாறுப்பு ஆளுநர் R.2-

மருத்துவமனனக்குச் சசன்று உடல்நலக்குனறவுற்ற 

மனறந்த முதல்வனர காணும் அவரது நனடமுனறகனள 

நினறவு சசய்தார். 
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25. எய்ம்ஸ் மருத்துவர்களின் முதல் வருலக 

25.1. மாநில அரசு மத்திய அரசுக்கு ஒரு சகாரிக்னகனய அனுப்பியது. 

அதன்படி அகில இந்திய மருத்துவ அறிவியல் கேகத்தின் (AIIMS) 

நிபுைர்கள் குழுனவ சசன்னனக்கு வந்து மனறந்த முதல்வர் 

அவர்களுக்கு சிகிச்னச அளிக்க மத்திய அரசு நியமித்தது. 

சுகாதாரத்துனற அனமச்சர் எய்ம்ஸ் மருத்துவமனனயின் 

இயக்குநருடன் கலந்தாசலாசித்தப் பின்னர் மருத்துவர்கனளத் 

சதர்வுசசய்து அவர் Ex.C.44 A என குறிப்பிடப்பட்டிருக்கும் 05.10.2016, 

ஆம் நாளிட்ட கடிதத்னத அனுப்பிய பிறகு எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனக்கு வந்தனர். அதன்படி, கீழ்க்கண்ட 

மருத்துவர்கள் நியமிக்கப்பட்டனர். 

(1)  C.W.84 - டாக்டர் நிதீஷ் நாயக், சபராசிரியர், இதயவியல் துனற, 

(2) C.W.85 - டாக்டர் ஜி.சி. கில்னானி, சபராசிரியர், நுனரயீரல் 

மருத்துவம் மற்றும் தூக்கக் சகாளாறுகள் துனற, 

(3) C.W.86 - டாக்டர். அஞ்சன் த்ரிகா, சபராசிரியர், அனஸ்தீசியா, 

கிரிட்டிகல் சகர் மற்றும் வலி மருத்துவம் துனற 

(4) C.W.141 – டாக்டர். நிகில் டாண்டன், சபராசிரியர், உட்சுரப்பியல் 

துனற 
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25.2. எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் அப்சபாசலா மருத்துவமனனக்கு 

வந்தனர், அதன்பின்னர் அவர்கள் மதிப்பாய்வு சசய்து அறிக்னகனய 

புதுதில்லியில் உள்ள AIIMSன் இயக்குநரிடம் சமர்ப்பித்தனர். 

முதல்வரின் இறப்பிற்குப் பிறகு C.W.136, அப்சபானதய 

சுகாதாரத்துனற சசயலாளர், சடல்லியில் இருந்து தமிேக அரசின் 

சுகாதாரத்துனற சசயலாளர் இவற்னற 17.03.2017 அன்று 

சபற்றுக்சகாண்டார். 

25.3. சமற்சசான்ன எய்ம்ஸ் மருத்துவர்களான C.W.84, C.W.85, C.W.86 

மற்றும் C.W.141 ஆகிசயார், 05.10.2016 முதல் 07.10.2016 வனர, மற்றும் 

09.10.2016, 10.10.2016, 12.10.2016, 13.10.2016 மற்றும் 03.12.2016 ஆகிய 

நாட்களில் மனறந்த முதல்வனரப் பார்த்தனர். மனறந்த முதல்வருக்கு 

இதய சசயலிேப்பு ஏற்பட்ட பின்னர்  C.W.142- சதவ சகௌசரா 

சவலாயுதம் அனேக்கப்பட்டு அவர் 05.12.2016 அன்று வந்து மனறந்த 

முதல்வனரப் பார்த்தார். இதிலிருந்து எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் 

மனறந்தமுதல்வரின் சிகிச்னசத் சதாடர்பாக அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனக்கு  நான்கு முனற வருனகப் புரிந்ததாகத் 

சதரியவருகிறது. C.W.85 - டாக்டர் ஜி.சி. கில்னானி, நுனரயீரல் 

மருத்துவ நிபுைர் தனலனமயில் எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் குழு 

05.10.2016 அன்று வந்தது. 

25.4. C.W.85 - டாக்டர் ஜி.சி. கில்னானி, அவர்கள் மத்திய அரசின் 

ஆனைப்படி புது டில்லியிலுள்ள எய்ம்ஸ் மருத்துவமனனயின் 
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இயக்குநரால் அனுப்பப்பட்டதன் சபரில்  ஆசலாசனன வேங்க 

அதாவது “advisory capacity” இல் வந்ததாக சதரிவித்தார்.  

“I was the Leader of the team of Doctors deputed to oversee the 

treatment rendered at Apollo Hospital to Late Hon’ble C.M.” 

(பக்கம் எண்1, 5 ஆம் வரி) 

25.5. அவர்கள் மருத்துவமனனக்குச் சசன்றசபாது, மனறந்த 

முதல்வர் பல சநாய்களுடன் ஆபத்தான நினலயில் பல 

குனறபாடுகளுடன் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார் என்பனத அவர் 

புரிந்துசகாண்டார். 05.10.2016 அன்று, அவர் மனறந்த முதல்வனர 

மருத்துவமனனயில் பார்த்தசபாது, அவர் உயிர் காக்கும் 

கருவிகளுடன் சபாருத்தப்பட்டிருந்தார், அவருனடய இரத்த 

அழுத்தம் மருந்துகளால் நினலயாக னவக்கப்பட்டிருந்தது. அவர் 

தனது வருனககளின் சபாது ஒன்பது முனற அவனர உடல் ரீதியாக 

பரிசசாதித்ததாக சமலும் உறுதிப்படுத்தினார். 

“On seeing her for the first time, my opinion was that she was 

critically ill suffering from multiple diseases. Though, mortality 

rate was high, recovery chances were there.” (பக்கம் எண்.2, 

1ஆம் வரி) 

25.6. சபரும்பாலான இனை சநாய்யுற்ற தன்னம பல ஆண்டுகளாக 

இருந்தன. அவர் கடந்த சில நாட்களாக சிறுநீர் சதாற்று சநாயால் 

அவதிப்பட்டு வந்தார், அதுசவ சசப்டிசீமியாவின் ஆரம்பக் 

காரைமாகும். 
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25.7. சுகாதாரத் துனற சசயலாளர் - C.W.136, 5.10.2016 அன்று எய்ம்ஸ் 

இயக்குநருக்கு கடிதம் எழுதியுள்ளார், மனறந்த முதல்வருக்கு 

சிகிச்னச அளிப்பது சதாடர்பாக R.2- மருத்துவமனன 

மருத்துவர்களுக்கு உதவி சசய்யக் சகாரி, அவர்கள் அன்று மானலசய 

வந்தனர். எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள்  தங்கள் வருனககளின் சபாது, R.2 

மருத்துவமனன மருத்துவர் டாக்டர் இராம் சகாபாலகிருஷ்ைன் 

மற்றும் டாக்டர் ராஜீவ் சசாமன் மற்றும் பாம்சபனயச் சசர்ந்த டாக்டர் 

ஜிகி டிவாடியா மற்றும் இங்கிலாந்து மருத்துவர் டாக்டர் ரிச்சர்ட் 

பீசல ஆகிசயாரால் ஏற்கனசவ R.2 மருத்துவமனன சநாய் விவர 

குறிப்புத்தாள் (சகஸ் ஷீட்டில்) சசய்யப்பட்ட ஒப்புதல்கனள 

அவர்கள் கவனத்தில் எடுத்துள்ளனர்.  சமற்சசான்ன அனனவரும் 

வினரவில் வால்வு அறுனவ சிகிச்னச சசய்ய பரிந்துனரத்துள்ளனர். 

எய்ம்ஸ் மருத்துவர்களின் முதல் வருனக பதிவு சசய்யப்பட்ட சபாது 

மனறந்த முதல்வரின் இதய சநானயக் கருத்தில் சகாள்ள எய்ம்ஸ் 

மருத்துவர்கள் சபாதுமான அக்கனற காட்டவில்னல என்பது 

அவர்களின் சான்றுகளிலிருந்து சதளிவாகத் சதரிகிறது. அது 

அவர்களின் அறிக்னகயிலும் குறிப்பிடப்படவில்னல. 
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26. ட்ரக்கிபயாஸ்டமி (07.10.2016) 

26.1. 27.09.2016 அன்று நனடசபற்ற காசவரி கூட்டத்திற்கு பிறகு, 

அன்று இரவு மற்றும் அடுத்த நாள் அதிகானலயில், மனறந்த 

முதல்வருக்கு இருமல் இருந்தது மற்றும் அவரது உடல்நினலயில் 

கடும் பின்னனடவு ஏற்பட்டதுடன் அவருக்கு மூச்சு விடுவதில் 

சிரமும் கடும் மூச்சுத்திைறலும் ஏற்பட்டது. அதன் பின்னர் அவர் 

சவண்டிசலட்டருடன் இனைக்கப்பட்டார். அவர் ஏழு 

நாட்களுக்கும் சமலாக சவன்டிசலட்டர் துனையுடன் இருந்ததால், 

07.10.2016 அன்று அதிகானலயில் C.W.74 - டாக்டர். பாபு மசனாகர், 

மனறந்த முதல்வருக்கு மூச்சுக்குோய் அறுனவசிகிச்னச 

(ட்ரக்கிசயாஸ்டமி) சசய்த பிறகு, மனறந்த முதல்வர் மயக்க 

நினலயில் இருந்தார், 14.11.2016 க்குப் பிறகு அவரால் சபச முடிந்தது. 

மூச்சுக்குோய் அறுனவ சிகிச்னசக்குப் (ட்ரக்கிசயாஸ்டமி) பிறகும், 

அவர் வாய்வழியாகசவ உைனவ எடுத்துக் சகாண்டார், சமலும் 

14.11.2016 க்குப் பிறகு அவருக்கு சபசுவதற்கு பயிற்சி 

அளிக்கப்பட்டது. அப்சபாது ஐஸ்கிரீம் சாப்பிட்டால் தவறில்னல 

என்றும், அறுனவ சிகிச்னசக்கு பிறகு நான்னகந்து நாட்களுக்கு சமல் 

சபச முடியாமல் சபானதாகவும், அதன் பிறகு சபச பயிற்சி 

அளிக்கப்பட்டதாகவும் குறுக்கு விசாரனையில் கூறினார். ஒன்பது 

நாட்களுக்குப் பிறகு மூச்சுக்குோய் அறுனவசிகிச்னச 

(ட்ரக்கிசயாஸ்டமி) சசய்யப்படாவிட்டால், நுனரயீரலின் 



-269- 

சசயல்பாடு குனறந்து, அதன் வினளவாக மற்ற உறுப்புகள் 

சசதமனடயவும் இதயம் சசயலிேக்கவும் வாய்ப்பு இருந்தது. 

7.10.2016 அன்று சமற்சகாள்ளப்பட சவண்டிய சிகிச்னச 

தாமதமாகியிருந்தால் அவரது குரல்வனள சசதமனடயும், அதன் 

காரைமாக மட்டுசம மூச்சுக்குோய் அறுனவசிகிச்னச 

(ட்ரக்கிசயாஸ்டமி) சசய்யப்பட்டது. அப்சபாது எய்ம்ஸ் 

மருத்துவர்களும் அங்கு இருந்தனர், அவர்களின் 

ஆசலாசனனப்படிசய அது நடந்தது. 14.11.2016 அன்று அவர் 

முன்னினலயில் மனறந்த முதல்வனர சபசும்படி கூறியசபாது, அவர் 

நாமக்கல் ஆஞ்சசநயர் மற்றும் பிற கடவுள்களின் சபயனரக் 

குறிப்பிட்டார். 

26.2. C.W.82 - டாக்டர் பாஸ்கரன், மயக்க மருந்து நிபுைர், தனது 

சாட்சியத்தில் 07.10.2016 அன்று அதிகானல 4.15 மணிக்கு மனறந்த 

முதல்வர் மூச்சுக்குோய் அறுனவசிகிச்னசக்காக (ட்ரக்கிசயாஸ்டமி) 

அனேத்து வரப்பட்டார், அவருக்கு மயக்க மருந்து அளிக்கப்பட்டது, 

கானல 6.15 மணிக்கு, அவர் மீண்டும் அனறக்கு அனேத்து 

வரப்பட்டார், ஒன்றனர மணி சநரத்தில் அவர் சுயநினனவுக்கு வந்தார் 

என சதரிவித்தார். C.W.74 - டாக்டர் பாபு மசனாகர் CCU அனறயில் 

மூச்சுக்குோய் அறுனவசிகிச்னச (ட்ரக்கிசயாஸ்டமி) சசய்ததாகவும், 

அந்த சநரத்தில் அரசு அதிகாரிகள் சவளிசய காத்திருந்ததாகவும் 

அவர் கூறினார். இந்த ஆதாரங்களில் இருந்து சிகிச்னச அளித்த R-2 
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மருத்துவாா்கள் இதய சகாளானற தவறி, சசப்சிஸ் -க்கு மட்டுசம 

சிகிச்னச அளித்திருா்நதனாா் மற்றம் 26.09.2016 அன்றுதான் C.W. 120 – 

டாக்டாா் ராம் சகாபாலகிஷ்ைன் சவஜிசடஷன் இருப்பதாகவும் 

சந்சதகித்தாாா், மற்றும் 27-ஆம் நாள் இரவில் மனறந்த முதல்வருக்கு 

மூச்சுதிைறல் மற்றும்  மூச்சுவிடுவதில் சிரமம் சபான்ற பின்னனடவு 

காரைமாக, அவனர சவன்டிசலட்டரில் சபாறுத்தப்பட்டாாா் சமலும் 

28.09.2016 அன்று கானல 10.30 மணிக்கு சவஜிசடஷனின் அளவு 

உறுதிசசய்யப்பட்டது. இந்த சான்றுகளிலிருந்து, சபாதுமான 

முன்சனச்சரிக்னக நடவடிக்னககனள எடுத்த பிறகு அவர் ஏழு 

நாட்களுக்கும் சமலாக சவண்டிசலட்டரில் 

இனைக்கப்பட்டிருந்தார் என்பதால், மூச்சுக்குோய் 

அறுனவசிகிச்னச (ட்ரக்கிசயாஸ்டமி) 07.10.2016 அன்று 

சசய்யப்பட்டது. 
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27. எய்ம்ஸ் மருத்துவர்களின் இரண்டாவது மற்றும் 

மூன்றாவது வருலககள் 

27.1. C.W.85- டாக்டர். G.C.கில்னானி, அவரது சாட்சியத்தில், 12.10.2016 

அன்று அவரது வருனகக்குப் பிறகு, மனறந்த முதல்வரின் 

முன்சனற்றத்னதப் சபாறுத்து, அவ்வப்சபாது சவன்டிசலட்டர்  

நீக்கப்பட்டது என்று கூறினார். சபாதுவாக, இரவு 10:00 மணிக்கு 

மற்றும் கானல 06:00 மணிக்கு இனடப்பட்ட சநரத்தில். அவர் 

சவன்டிசலட்டரின் துனையுடன் இருந்தார்.: 

"மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த காலத்தில் அவர் 

சுயமாக சுவாசிக்கசவ இல்னல." (பக்கம் எண்.2, 9வது வரி)  என்று 

அவர் கூறினார். 

27.2. அவர் எப்படி சுவாசித்தார் என்ற சகள்விக்கு, 

சவன்டிசலட்டரின் உதவியால் அல்ல என்றும், ஆனால் 

ஆக்ஸி னின் உதவியுடன் தான் என்றும் C.W.85 கூறினார். 

நுனரயீரலுக்கு உள்சள சதாற்று இருப்பனதயும், நுனரயீரலுக்கு 

சவளிசய திரவ சுரப்பு (Pleural Effusion) இருப்பனதயும் அவர் 

கண்டறிந்தார். (பக்கம் எண்.2-12 வது வரி) சாட்சி, திரவத்தில் சதாற்று 

இல்னல என்று அவர் தானாக முன் வந்து கூறினார். நிச்சயமாக, 

திரவத்னத சவளிசயற்ற, குோய் மூலம் tapping (அகற்றுதல்) 

சசய்யப்பட்டது. அவ்வப்சபாது சதாடர்ந்து திரவம் 

சவளிசயற்றப்பட்டதாக அவரிடம் கூறப்பட்டது.  அவர்கள் 
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மருத்துவமனனக்குச் சசன்று அப்சபாசலா மருத்துவர்கள் குழுவுடன் 

ஆசலாசனன நடத்தினர்.  

“We came in an advisory capacity”, and “we had seen the 

treatment given to Late C.M.” ( பக்கம் எண்.2, 17வது வரி) 

During the daytime she was on Oxygen and during night-time she 

was on ventilation.  

“During his third time visit (13.10.2016 to 15.10.2016) I have 

noticed that she was in sedation because she was on ventilation.” 

(பக்கம் எண்.3 முதல் வரி) 

“According to me, the fluid collection in the Lungs (Pleural 

effusion) occurred due to fluid over-load.”  (பக்கம் எண்.3, 

5வது மற்றும் 6வது வரிகள்) 

என்று சாட்சியளித்தார். 

27.3. C.W.84- டாக்டர் நிதிஷ் நாயக், எய்ம்ஸ் மருத்துவர், மனறந்த 

மாண்புமிகு முதல்வரின் நாடித் துடிப்பு, இதயத் துடிப்புகனள 

சநரடியாக பரிசசாதித்தார், இரண்டும் சரியாக இருந்தது. அவர்களால் 

கவனிக்கப்பட்டபடி, கட்டுப்படுத்த முடியாத சர்க்கனர, நுனரயீரல் 

காயம், எரிச்சல் சகாண்ட குடல் சநாய்க்குறி, சிறுநீர் சதாற்று, 

சசப்டிசீமியா, உடல் பருமன், எல்.வி ஃசபய்லியர் (Diastolic 

Dysfunction) சபான்ற பல சநாய்களால் அவர் அவதிப்பட்டதாக 

கூறினார். அவரது மனறவுக்குப் பிறகு பத்திரினககளில் 

சவளியிடப்பட்ட அப்சபாசலா சிகிச்னச சுருக்கத்தில், 

குறிப்பிடப்பட்டிருந்த சவஜிசடஷனின் அளவும், சரியானது என்றும் 

கண்டறியப்பட்டது. சபாதுவாக, இதயத்தின் வலது பக்கத்தில் உள்ள 
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ஆக்ஸி னற்ற இரத்த நுனரயீரலுக்கு சகாண்டு சசல்லப்படுகிறது, 

அங்கு அது ஆக்ஸி சனற்றப்பட்டு இதயத்தின் இடது பக்கத்னத 

அனடந்து, இடது ஆட்ரியம் வழியாக இடது சவன்ட்ரிக்கிளுக்குச் 

சசன்று அது மிட்ரல் வால்வு வழியாகச் சசல்ல சவண்டும். 

சபாதுவாக, இந்த வால்வு 130 மி.லி இரத்தத்னத சகாண்டுசசல்லும். 

இதில் 70 மி.லி. அசயார்டிக் வால்வு மூலம் எடுக்கப்படுகிறது மற்றும் 

60 மி.லி. இடது சவன்ட்ரிக்கிள் அனறயில் இருக்கும். இது 

சபாதுவான சசயல்பாடு ஆகும். சபாதுவாக, இந்த வால்வு சரியாகச் 

சசயல்படவில்னல மற்றும் திறம்பட மூடவில்னல என்றால், 

அசயார்டா வால்வு வழியாகச் சசல்ல சவண்டிய இரத்தம் இடது 

ஆட்ரியத்திற்குத் திரும்பும், இது regurgitation (மீளுருவாக்கம்) என்று 

அனேக்கப்படுகிறது. இந்த நிகழ்வில் மிட்ரல் வால்வில் 

சவஜிசடஷன் இருப்பதாக அப்சபாசலா மருத்துவமனன 

கண்டறியப்பட்டுள்ளது. C.W.84-டாக்டர் நிதிஷ் நாயக், அவரது 

சாட்சியத்தில் (பக்கம் எண்.2, 15வது வரி) மனறந்த முதல்வனர 

பரிசசாதித்ததில், அறுனவ சிகிச்னச சதனவயில்னல என்று கூறினார். 

27.4.  ‘2015 ESC Guidelines for the management of infective endocarditis’, 

என்ற புத்தகத்தில் பக்கம் எண்.3083- ஐ காட்டியசபாது, புத்தகத்தில் 

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவற்றுடன் அவர் உடன்படுவதாகக் கூறினார். 

அந்த புத்தகத்தில் கூட முன்கூட்டிசய அறுனவ சிகிச்னச சசய்வது 

பற்றி பரிந்துனரக்கப்பட்டுள்ளது. அவரது கூற்றுப்படி, 40 வயதுக்கு 

சமற்பட்ட ஒரு சநாயாளிக்கு, இதய அறுனவ சிகிச்னசக்கு 



-274- 

திட்டமிடப்பட்டிருந்தால், சநாயாளினய அறுனவ சிகிச்னசக்கு 

முந்னதய மதிப்பீட்டின் ஒரு பகுதியாக ஆஞ்சிசயாகிராஃபிக்கு 

உட்படுத்தப்பட சவண்டும். 

27.5. அவர் ஒரு "இதயவியல் மருத்துவர்". மனறந்த முதல்வருக்கு 

அளிக்கப்பட்ட மருத்துவ சிகிச்னசனய சமற்பார்னவயிடுவதற்கான 

குழுவில் ஒரு அங்கமாக இருக்குமாறு இந்திய அரசின் ஆனைனயத் 

சதாடர்ந்து, எய்ம்ஸ் இயக்குனரால் உத்தரவிடப்பட்டாலும், 

ஒவ்சவாரு வருனகக்குப் பிறகும், அவர்கள் அறிக்னகனயத் தயாரித்து 

எய்ம்ஸ் இயக்குநரிடம் அளித்துள்ளனர். மனறந்த முதல்வர் 

மரைத்தில் சந்சதகம் இருப்பதாக ஒரு சர்ச்னச எழுந்னதயடுத்து 

அப்சபானதய முதல்வர் எடப்பாடி சக.பேனிசாமி, சுகாதாரத் துனறச் 

சசயலனர பணித்து, எய்ம்ஸிடம் இருந்து அறிக்னகனயப் சபற்றார், 

அவ்வறிக்னக 17.03.2017 அன்று அப்சபானதய சுகாதாரத் துனறச் 

சசயலராக இருந்த C.W.136-இடம் எய்ம்ஸ் இயக்குநரால் 

ஒப்பனடக்கப்பட்டது. 

27.6. மருத்துவர்கள் குழுவுடன் அவற்னற ஆய்வு சசய்த பிறகு, 

அவர்கள் அறிக்னககனள வேங்கினர். எய்ம்ஸ் குழுவில் ஏன் இதய 

அறுனவ சிகிச்னச நிபுைர் சசர்க்கப்படவில்னல என்று C.W. 84 - ரிடம் 

சகள்வி எழுப்பியசபாது, “ஏசனன்றால், அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனயில் முதல்வருக்கு சிகிச்னசயளிக்க இதய அறுனவ 

சிகிச்னச நிபுைர்கள் இருக்கிறார்கள்” (பக்கம் எண்.2, 19வது வரி) என 

கூறப்பட்டது. 
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27.7. C.W.86 - டாக்டர் அஞ்சன் த்ரிகா, மயக்க மருந்து நிபுைர், 

சநாயாளினயயும், சநாய் விவர குறிப்புத்தானளயும் (Case Sheet) 

பார்த்தது, அவர் ஒரு கவனலக்கிடமான சநாயாளி என்பனத அவர் 

புரிந்துசகாண்டதாகக் கூறினார். அவரது முன்னினலயில், அவசரா, 

அவரது மருத்துவர் குழுசவா அப்சபாசலா மருத்துவர்கள் குழுசவா 

அவருக்கு ஏற்பட்டிருந்த சநாய்கனளப் பற்றி அவரிடம் விளக்கி 

கூறவில்னல (ஏசனனில் அவர் சவண்டிசலட்டரில் இருந்தார்). 

சநாயாளியின் நினல மற்றும் சவஜிசடஷன் அளனவப் சபாறுத்து 

அறுனவ சிகிச்னச பரிந்துனரக்கப்படலாம் என்று அவர் 2 ஆம் –

பக்கத்தில் கருத்து சதரிவித்தார். 

“சபாதுவாக, 65 வயதுக்கு சமற்பட்டவர்களுக்கு 

டயஸ்டாலிக் சசயலிேப்பு என்பது அசாதாரைமான 

ஒன்றல்ல. அறிகுறிகள் இல்லாமல் இருக்கலாம். 

வால்வில் சவஜிசடசன் இருந்தால் அறிகுறிகள் 

இருக்கலாம். சநாயாளியின் நினல மற்றும் 

சவஜிசடசனின் அளனவப் சபாறுத்து அறுனவ 

சிகிச்னச பரிந்துனரக்கப்படலாம்.” 

27.8. எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் அவர் இரண்டு சவஜிசடசனால் 

பாதிக்கப்பட்டிருப்பனத அறிந்தனர். இரண்டு சதாராசிக் அறுனவ 

சிகிச்னச நிபுைர்கள் மற்றும் இரண்டு தீவிர சிகிச்னச மருத்துவர்களும் 

early valve surgery-க்குப் பரிந்துனரத்தனர். அதன் பிறகு தான், AIIMS 

குழுசநாயாளிக்கு pleural effusion மற்றும் pulmonary oedema 

இருப்பனதக்கண்டறிந்தது. சவண்டிசலசன் காரைமாக, அவருக்கு 



-276- 

ட்ரக்கிசயாஸ்டமி சசய்யப்பட்டது. அதன்பிறகும், எய்ம்ஸ் 

மருத்துவர்கள் அறுனவ சிகிச்னசக்கு ஆசலாசனன வேங்குவதற்கு 

என்ன அறிகுறினய எதிர்பார்த்தனர்? குறிப்பிடத்தக்கது 

என்னசவனில், எந்த அறுனவ சிகிச்னச நிபுைரும் 

அனேக்கப்படவில்னல, அசதசமயம் மயக்கமருந்து நிபுைர் 

வரவனேக்கப்பட்டார். சமலும், எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் R.2 

மருத்துவமனனயின் சிகிச்னசனய “சமற்பார்னவயிடசவ” இங்கு 

வந்ததாகக் கூறுவார்கள் என்பனத ஆனையம் குறிப்பிட 

விரும்புகிறது.  "சமற்பார்னவ" என்பதன் சபாருள் என்ன? "சவனல 

சரியாக நடக்கிறதா அல்லது மக்கள் சரியாக நடந்துசகாள்கிறார்களா 

என்பனத உறுதிப்படுத்தயானரயாவது/ஏதாவது ஒன்னறப் பார்ப்பது" 

என்பது அகராதியின் சபாருள். சமற்பார்னவ என்பது "சரியான 

சிகிச்னச அளிக்கப்படுவனத அவர்கள் உறுதி சசய்யசவண்டும்" 

என்பதாகும். இனதக் காண்னகயில், அவர்கள், சசன்ட்ரனலஸ்டு ஏ.சி., 

ஸ்சடட் சகஸ்ட் ஹவுஸ் கினடத்தாலும், எக்சிகியூட்டிவ் கிளாஸ் 

ஏர்டிக்சகட் மற்றும் ஸ்டார் சஹாட்டல் வசதிகனளப் 

பயன்படுத்தியிருக்கிறார்கள் என்பது சதரியவருகிறது. 75 நாட்களுக்கு 

சமல் உைவு வேங்கி, பலசகாடிகள் சசலவு சசய்து இனதசயல்லாம் 

விருந்சதாம்பல் என்ற சபயரில் சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளர் ஏன் 

ஏற்பாடு சசய்தார் என விசாரனையின் சபாது 
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பதிலுனரக்கசவண்டும். (மருத்துவர்களான அவர்கள் எக்ஸிகியூட்டிவ் 

வகுப்பிற்கு தகுதியானவர்களா? 

27.9. C.W-141-டாக்டர்.நிகில் டாண்டன், AIIMS மருத்துவமனனயின் 

உட்சுரப்பியல் மற்றும் வளர்சினத மாற்றத் துனறயின் சபராசிரியர் 

மற்றும் தனலவர் ஆவார். அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் மனறந்த 

முதல்வர் மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தசபாது, 

04.12.2016 அன்று கானல 09:00 மணிக்கு முன்பு ஒருமுனற அவனரச் 

சந்தித்ததாகக் கூறினார். அவர் அனறக்குச் சசல்வதற்கு முன், அவரது 

சநாய் விவர குறிப்புத்தானளப் (Case Sheet) பார்த்துவிட்டு, 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் உள்ள உட்சுரப்பியல் 

(Endocrinology) மருத்துவரிடம் கலந்துனரயாடினார். 

பக்கம் எண்.1 மற்றும் 2ல் அவர் கூறியது: 

"நான் சநாயாளினயப் பார்த்சதன், நான் அவனர 

மருத்துவ ரீதியாக பரிசசாதிக்கவில்னல. நான் அவருக்கு 

எந்த சிகிச்னசயும் அளிக்கவில்னல” 

"அவர்களின் சிகிச்னச முனறயில் நான் 

தனலயிடமில்னல." …………………… 

"நான் ஒரு CCU அல்லது தீவிர சிகிச்னச மருத்துவர் 

அல்ல என்பதால், அறுனவ சிகிச்னச சதாடர்பாக நான் 

அறிந்திருக்கவில்னல". .....அவருனடய அனறயில் 

அதிகபட்சமாக ஏழு நிமிடங்கள்தான் இருந்சதன்.”  

27.10. C.W.7-டாக்டர் பாலாஜி, சதாடர்பு அலுவலர், வருனக தரும் 

மருத்துவர்கள் நட்சத்திர ஓட்டல்களில் தங்குவதற்கு ஏற்பாடு 

சசய்தார். உண்னமயில், C.W.136 - சுகாதாரத் துனற சசயலாளரின் 
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விசாரனையின் சபாது, அவர்கள் சஹாட்டலுக்குச் சசன்று எய்ம்ஸ் 

மருத்துவர்களுக்கு நன்றி சதரிவித்ததாகக் கூறினார், அவர்கள் 

மனறந்த முதல்வருக்கு மருந்துகனள பரிந்துனரக்காவிட்டாலும், 

சிகிச்னசனய சமற்பார்னவயிட்டதாகக் கூறியிருந்தார். 

சாட்சியங்கனளப் படித்ததிலிருந்து, எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் குழு R.2 

மருத்துவமனனயின் சிகிச்னச முனற சரியானது என்று 

சான்றளித்தனர். C.W.136 - அப்சபானதய சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளர் 

மாநில விருந்தினர் மாளினகனய எய்ம்ஸ் மருத்துவர்களின் 

பயன்பாட்டிற்கு ஏன் வேங்கவில்னல/ பயன்படுத்தவில்னல 

என்பனதயும், அவர்கள் ஏன் நட்சத்திர சஹாட்டல்களுக்கு மட்டும் 

எல்லா சநரங்களிலும் அனேத்துச் சசல்லப்பட்டனர் என்பனதயும் 

ஆனையத்தால் புரிந்து சகாள்ள முடியவில்னல என்பனத 

தற்சசய்லான நிகழ்வாக குறிப்பிடுகிறது. இது அப்சபானதய 

சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளரால் பதிலளிக்கப்பட சவண்டிய ஒரு 

பிரச்சினனயாகும், சமலும் அத்தனகய கவனிப்பும் 

விருந்சதாம்பலுக்குப் பின்னர், எய்ம்ஸ் மருத்துவர்களிடமிருந்து 

"அறுனவ சிகிச்னச சதனவயில்னல" என்ற அறிக்னகனய மட்டுசம 

அவர்களால் சபற முடிந்தது. 

27.11. சாட்சியங்களின்படி, AIIMS மருத்துவர்கள் இரண்டாவது மற்றும் 

மூன்றாவது முனற பார்னவயிட்டனர், ஆனால் அவர்கள் 3.12.2016 

அன்று தான் முதல் முனறயாக அறுனவ சிகிச்னச சதனவயில்னல 

என்று கூறினர். டாக்டர். ராம் சகாபாலகிருஷ்ைன், R.2 
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மருத்துவமனன மருத்துவர், டாக்டர்.சமின் ஷர்மா, டாக்டர். 

ஜிகிடிவாடியா பாம்சப மருத்துவர் மற்றும் இங்கிலாந்து டாக்டர். 

ரிச்சர்ட் பீசல ஆகிசயாரின் கருத்னத அவர்கள் கருதிப்பார்த்தனரா 

என்பதற்கு அறிக்னக மற்றும் சாட்சியத்திலிருந்து எந்த குறிப்பும் 

கினடக்கப்சபறவில்னல. அதன்பிறகு, டாக்டர் ஸ்டூவர்ட் 

ரஸ்ஸலிடம் வீடிசயா கான்பரன்ஸ் மூலம் கலந்தாசலாசிக்கப்பட்டர். 

25.11.2016 அன்று சதாராசிக் அறுனவ சிகிச்னச நிபுைரான டாக்டர். 

சமின் ஷர்மா, சநரில் வந்து சநாயாளினயயும், சநாய் விவர 

குறிப்புத்தானளப் (Case Sheet) பார்த்துவிட்டு, ஆஞ்சிசயா சசய்ய 

ஒப்புக்சகாண்டார். டாக்டர். நிதிஷ் நாயக், C.W.84, அறுனவ சிகிச்னச 

சதனவயில்னல என்று முதன்முனறயாக 03.12.2016 அன்று எழுதியது 

ஏன் என்று சதரியவில்னல. 17.03.2017 அன்று அரசினால் சபறப்பட்ட 

அறிக்னக Ex.A.1 சதாடர் எனக் குறியீடுப்பட்டதில் அவ்வாறு அவர் 

கூறியிருந்தசபாதிலும், அதில் அவர்கள் அதற்கான காரைத்னதத் 

சதரிவிக்கவில்னல. 

27.12. மனறந்த முதல்வருக்கு அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னசனய 

சமற்பார்னவயிட R.2 மருத்துவமனனக்குச் சசன்றதாக எய்ம்ஸ் 

மருத்துவர்கள் குழுவினர் கூறினர். 3.12.2016 அன்று அறுனவ சிகிச்னச 

சதனவயில்னல என்று இனதப் பதிவு சசய்த, 24 மணி சநரத்திற்குள் 

மனறந்த முதல்வருக்கு இதய சசயலிேப்பு ஏற்பட்டதனன 

பாாா்க்கும்சபாது, இவ்வானையம் மனம் வருந்தி அதிருப்தினய பதிவு 

சசய்கிறது. இதுவும் மனதில் சகாள்ளப்பட சவண்டும். எனசவ, 
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இதிலிருந்து, சமற்கூறிய மருத்துவர்களின் கருத்துக்கனள கவனிக்க 

எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் தவறிவிட்டனர் என்பது சதளிவாகிறது, 

சமலும் இது ஆனையத்தால் அழுத்தமாக பதிவு சசய்யப்பட்டது. 
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28. எய்ம்ஸ் மருத்துவர்களின் அறிக்லக 

05.10.2016 முதல் 07.10.2016 வலர 

28.1. டாக்டர் G.C. கில்னானி, டாக்டர் அஞ்சன் ட்ரிகா மற்றும் டாக்டர் 

நிதீஷ் நாயக் ஆகிசயார் அடங்கிய குழு அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனகளுக்குச் சசன்று, மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னச 

அளித்து வரும் அனனத்து நிபுைர்களுடனும் ஆசலாசனன 

நடத்தினர். 05.10.2016 முதல் 07.10.2016 வனர வருனக தந்தது 

சதாடர்பாக அவர்களது அறிக்னகயில், மனறந்த முதல்வரின் 

மருத்துவ அறிக்னக மற்றும் சநாய் பாதிப்புகள் பற்றிய விவரங்கள் 

உள்ளன. 22.09.2016 அன்று அவர் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த சபாது,  மாறுகின்ற-சுயநினனவுடன் (altered 

level of consciousness) மற்றும் குனறந்த இரத்த அழுத்ததுடன் இருந்தார் 

என்று அறிக்னக பதிவு சசய்கிறது. முன்னர் 7 நாட்களாக அவருக்கு 

காய்ச்சல் இருந்ததாகவும், சிறுநீர் பானதயில் சநாய்த்சதாற்று 

இருப்பது கண்டறியப்பட்டு, வாய்வழி நுண்ணுயிர் எதிர்ப்பிகளுடன் 

சிகிச்னச அளிக்கப்பட்டதாகவும் கூறப்பட்டது. அசடாபிக் 

சடர்மடிடிஸிற்கான சிஸ்டமிக் கார்டிசகா-ஸ்டீராய்டுகள் அவருக்கு 

அளிக்கப்பட்டிருந்தது என்பது சமலும் பதிவு சசய்யப்பட்டுள்ளது. 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட சநரத்தில் அவருக்கு 

அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னசகள், அவருக்கு அளிக்கப்பட்ட நுண்ணுயிர் 

எதிர்ப்பிகள் (antibiotics) மற்றும் அவருக்கு அளிக்கப்பட்ட பூஞ்னச 
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எதிர்ப்பு சிகிச்னசயின் (anti-fungal treatment) விவரங்களும் பதிவு 

சசய்யப்பட்டுள்ளன. அவரது TTE, mitral annular calcification and mild 

mitral regurgitation ஆகியவற்னற சவளிப்படுத்தியது. இடது 

சவன்ட்ரிகுலர் சிஸ்டாலிக் சசயல்பாடு சாதாரைமாக இருந்தாலும், 

டயஸ்டாலிக் டிஸ்ஃபன்ஷனுக்கான சான்றுகள் இருந்தன. இருபக்க 

திரவ சுரப்பு (Bi-Pleural Effusion) பதிவு சசய்யப்பட்டுள்ளது. 

28.2. சமலும் 28.09.2016 அன்று, அவருக்கு கடுனமயான மூச்சுத் 

திைறல் ஏற்பட்டதாகவும் சுயநினனவு நினல மாறியதாகவும் (altered 

level of consciousness), ப்ரான்சகா டயாலிசிஸ் மற்றும் நான் இன்சவசிவ் 

சவண்டிசலசனாலும் அவர்  குைமாகாததால், சமக்கானிக்கல் 

சவண்டிசலசன் அளிக்கப்பட்டது என்றும் பதிவு 

சசய்யப்பட்டுள்ளது. எய்ம்ஸ் குழு வருனக தந்த அன்று மனறந்த 

முதல்வர் முழுனமயாக சவன்டிசலட்டர் உதவியுடன் இருந்தார், 

மற்றும் மார்பு x-rays இலிருந்து, pulmonary oedema னவக் குறிக்கும் bi-

lateral pleural effusion and bilateral pulmonary infiltrates இருந்தன. எய்ம்ஸ் 

குழு அவனரப் பரிசசாதித்து, அறுனவ சிகிச்னச அரங்கில் ENT 

அறுனவ சிகிச்னச நிபுைரால் மூச்சுக்குோய் அறுனவ சிகிச்னச 

(Tracheostomy) சசய்யப்பட சவண்டும் என்று பரிந்துனரத்தது. 

அதிகப்படியான அறுனவ சிகிச்னச ஆபத்து, எண்சடாகார்டிடஸ் 

சதாற்றுக்கான முழுனமயனடயாத சிகிச்னச மற்றும் கடந்த 

ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்சபாது மிதமான regurgitation அதிகரிக்காத 

காரைத்தால், இந்த சநரத்தில் உடனடியாக mitral regurgitation –க்கான 
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அறுனவ சிகிச்னச சமற்சகாள்ள சவண்டாசமன இதயசநாய் நிபுைர் 

கருத்து சதரிவித்துள்ளார். இருப்பினும், அவர் சவறு எந்த ஒரு 

மாற்றத்னதயும் கூர்ந்து கண்காணிப்பதற்கு பரிந்துனரத்தார், 

ஏசனனில் இது  ஏற்படுத்தும் இன்சபக்டிவ் எண்சடாகார்டிடிஸ் 

(Infective endocarditis) அறுனவ சிகிச்னசக்கான அறிகுறினயத் தூண்டும். 

அதிகானல 4.30 மணிக்கு அவர் பரிசசாதிக்கப்பட்டார். 07.10.2016 

அன்று மூச்சுக்குோய் அறுனவசிகிச்னச (Tracheostomy) 

சசய்யப்பட்டது, அதனால் எந்த பாதிப்பும் ஏற்படவில்னல. சமலும் 

கானல 11 மணியளவில், அவர் வாய்சமாழி கட்டனளகளுக்கு 

பதிலளித்தார். மனறந்த முதல்வர் முழுனமயான சவண்டிசலட்டர் 

மற்றும் பிற மருந்துகளின் ஆதரவுடனும் இருந்தார். அவர் சதாடர்ந்து 

உடல்நினல சரியில்லாமல் இருப்பதாகவும், தற்சபானதய நினலயில் 

இருந்து மீண்டு வர சிறிது காலம் ஆகும் என்றும் எய்ம்ஸ் குழுவினர் 

கருத்து சதரிவித்தனர். 

09.10.2016 மற்றும் 10.10.2016 

28.3. C.W.85- டாக்டர். G.C. கில்னானி, சநஞ்சுபகுதிக்கான 

எக்ஸ்சரயில் Lung Shadows அதிகரித்திருப்பதிலிருந்து அவரது 

உடல்நினலயில் மாற்றம் ஏற்பட்டுள்ளனதக் கண்டார். சிகிச்னச 

அளிக்கும் மருத்துவரிடம் ஆசலாசித்த பிறகு, நுனரயீரலின் 

இருபுறமும் உள்ள திரவ சுரப்பு (Pleural Effusion) காரைமாக அவரது 

சுவாச அளவுருக்களில் மாற்றம் ஏற்பட்டதனால் அவருக்கு 
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உடல்நலத்தில் மாற்றம் ஏற்பட்டுள்ளதாக டாக்டர் G.C. கில்னானி 

கருத்துத் சதரிவித்தார். எதிர்மனற திரவ சமநினலனய அனடவதற்கும் 

திரவத்னத சவளிசயற்றுவதற்கும் சிகிச்னசனய தீவிரப்படுத்தவும் 

முடிவு சசய்யப்பட்டது. 

28.4. சிறுநீர் பானதயில் சநாய்த்சதாற்னற சதாடர்ந்தது, மூச்சுகுோய் 

அஸ்பிசரட் (நுனரயீரலில் இருந்து சுரக்கும் திரவத்திலிருந்து) அசத 

பாக்டீரியா பரிசசாதிக்கப்பட்டதால் சமலும் சபாருத்தமான 

நுண்ணுயிர் எதிர்ப்பி (antibiotics) அளிக்கப்பட்டன, இது ஏழு 

நாட்களுக்கு சதாடர முடிவு சசய்யப்பட்டது. அவர் முழு 

சமக்கானிக்கல் சவண்டிசலசனில் இருந்தார், சமலும் உயிர்க்காக்கும் 

கருவிகளிலிருந்து வினரவாக மீள்வதற்காக மயக்க மருந்தின் 

அளனவக் குனறக்க விவாதிக்கப்பட்டு ஒப்புக்சகாள்ளப்பட்டது. 

அவரது தற்சபானதய நினல குறித்து சுகாதாரத்துனற அனமச்சர் 

மற்றும் சசயலாளரிடம் விளக்கப்பட்டது. மனறந்த முதல்வரின் 

உடல்நினல சமதுவாக முன்சனறி வந்தது, ஆனால் உயிர்காக்கும் 

கருவிகளின் துனையுடன் நினலயாக இருந்தது மற்றும் 

அளிக்கப்படும் சிகிச்னசனயப் சபாறுத்து அவர் மருத்துவமனனயில் 

நீண்ட காலம் அனுமதிக்கப்படசவண்டியிருக்கும் என 

சதரிவிக்கப்பட்டது. 
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13.10.2016 முதல் 15.10.2016  

28.5. முதன் முதலில் மனறந்த முதல்வனரப் பார்த்த மருத்துவர்கள் 

மீண்டும் வந்தனர். அவர் இன்னும் உயிர்காக்கும் கருவிகளின் 

துனையுடன் இருந்தார். சமலும் ப்ளூரல் குழியில் திரவம் 

சசர்ந்திருந்தது, அது பிக்சடயில் வடிகுோய் மூலம் 

சவளிசயற்றப்பட்டது. அவர் வாய்சமாழி கட்டனளகளுக்கு 

பதிலளித்தார் மற்றும் உதடு அனசவுகள் மூலம் சதாடர்பு 

சகாண்டிருந்தார் மற்றும் அவரது கால்கனளயும் அவசர நகர்த்தினார். 

CT ஸ்சகனுக்குப் பிறகு, AIIMS குழுவும், நிபுைர்களும் கூடி, திரவ 

சுரப்பிற்காக (Pleural Effusion) எந்த சசயலிலும் தனலயீடு சசய்ய 

சவண்டாம் என்றும், எதிர்மனற திரவ சமநினல மற்றும் உயிர் 

காக்கும் கருவிகளுடன் அசத சிகிச்னசனயத் சதாடரவும் முடிவு 

சசய்தனர். 14.10.2016 அன்று டாக்டர் ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸலுடன் வீடிசயா 

கான்பரன்ஸ் நடந்தது. 15.10.2016 அன்று அவர் நன்றாக இருந்தார், 

அவருனடய இரத்த ஆக்ஸி ன் அளவுருக்கள் சமம்பட்டன. 

அனமச்சர்கள் மற்றும் அரசு அதிகாரிகனள சந்தித்து, அவர் பூரை 

குைமனடய சிறிது காலம் ஆகும் என்று சதரிவிக்கப்பட்டது. 

15.10.2016 அன்று மருத்துவர்கள் குழு சவளிசயறும் முன் மருத்துவ 

முன்சனற்றம் சரியான விதத்தில் இருந்ததாக அறிக்னகயில் 

குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது ஊக்கமளிக்கும் விதத்தில் இருந்தது. 
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03.12.2016   

28.6. C.W.141-டாக்டர். நிகில் டாண்டன், எய்ம்ஸ் மருத்துவமனனயின் 

உட்சுரப்பியல் துனறயிலிருந்து, முந்னதய சந்தர்ப்பங்களில் அவனரச் 

சந்தித்த மூன்று மருத்துவர்களுடன் வந்தார். அவர் நன்றாக முன்சனறி 

வருவதாகவும், சதாடர்ந்து பிசிசயாசதரபி சசய்து வருவதாகவும் 

குழுவினருக்கு சதரிவிக்கப்பட்டது. அவர் ட்ரக்கிசயாஸ்டமியில் 

இருந்தார் மற்றும் இரவில் அவருக்கு குனறந்தபட்ச கவனிப்சப 

சதனவப்பட்டது. அவர் பகலில் குனறந்த அளவு ஆக்சி ன் 

துனையுடன் முழு சுயநினனவுடன் இருந்தார். அவரால் 20 

நிமிடங்கள் நாற்காலியில் உட்கார முடியும் ஆனால் நரம்புத்தனச 

பலவீனம் காரைமாக நிற்க முடியவில்னல. இரண்டு நாட்களுக்கு 

முன்பு சசய்யப்பட்ட (electrophysiological study)  மின் இயற்பியல் 

பரிசசாதனனயில் நரம்பியல் நிபுைரின் கருத்து விவாதிக்கப்பட்டது. 

மனறந்த முதல்வருக்கு பிசிசயாசதரபி சதனவப்படும், ஆனால் தீவிர 

சநாயான பாலிநியூசராபதினயக் கருத்தில் சகாண்டு, முழுனமயாக 

குைமனடய குனறந்தது பல வாரங்கள் முதல் பல மாதங்கள் வனர 

ஆகும் என்று குழு கருத்து சதரிவித்தது. நாளமில்லா 

சநாய்க்குறியியல் (Endocrine pathology) காரைமாக இரத்த 

அழுத்தத்தில் ஏற்ற இறக்கங்கள் ஏற்படுவதற்கு சாத்தியமில்னல 

என்றும், தற்சபானதய நினலயில் non-invasive cardiology investigation 

அல்லது intervention சுட்டிக்காட்டப்பட்டது என்றும் கருத்து 

சதரிவிக்கப்பட்டது. இங்கு ஆஞ்சிசயா சசய்யக்கூடாது என்று 
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கூறியுள்ளனர். 03.12.2016 அன்று எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் கூறியது 

சபால், சகஸ் ஷீட்டீலுள்ள வரிகளுக்கு இனடயில் (சகாப்பு எண்.4, 

பக்கம் எண்.566 இல்) குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது: 

“S/B AIIMS doctor –  

no plan Coronary angio or  MIBG/PET”. 

05.12.2016  

28.7. டாக்டர்.கில்னானி, டாக்டர் அஞ்சன் த்ரிகா, டாக்டர். R.K.நரங், 

டாக்டர். சதவசகௌசரா, (இருதய மற்றும் வாஸ்குலர் அறுனவ 

சிகிச்னச) ஆகிசயார் மருத்துவமனனக்குச் சசன்றனர். குழு டாக்டர் 

பிரதாப் C சரட்டி மற்றும் முன்னணி மருத்துவர்களின் குழுவுடன் 

கலந்துனரயாடியது, அவர்கள் மாரனடப்பு மற்றும் cardiopulmonary 

resuscitation-ஐப் பற்றியும் ECMO-வுடன் இனைக்கப்பட்டது பற்றியும் 

அவர்களுக்குத் சதரிவித்தனர், நரம்பியல் நிபுைரின் கருத்துப்படி, 

hypothermia (தாழ்சவப்பநினல) காரைமாக, அவரது நரம்பியல் 

நினலகனள மதிப்பிட முடியவில்னல. உடல் சவப்பநினல இயல்பு 

நினலக்கு சகாண்டு வரப்பட்டது மற்றும் இரவு 10 மணியளவில், 

ECMO குோனய இனைத்தது, சபஸ் சமக்கனர அனைத்தது 

ஆகியனவ இதயம் சசயல்படவில்னல என்பனதக் குறிக்கிறது  

மற்றும் உயிர் காக்கும் கருவிகளின் பயனற்ற தன்னமனயக் குறிக்கும் 

அனனத்து அளவுருக்களும். நரம்பியல் முன்சனற்றம் எதுவும் 

இல்னல என்பனதக் குறிக்கிறது. சதாடர்ந்து, டாக்டர் பிரதாப் C 

சரட்டி தனலனமயில் கூட்டம் நடந்தது, சிகிச்னச குழுவினர், மனறந்த 

முதல்வரின் குடும்ப உறுப்பினர்களுடன் உயிர் காக்கும் கருவிகளின் 
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பயனற்ற தன்னம குறித்தும் தற்சபானதய மருத்துவ நினல குறித்து 

விவாதிக்கவும் சமற்சகாண்டு நடவடிக்னக எடுக்கவும் முடிவு 

சசய்யப்பட்டது.  

28.8. மானல 04.12.2016 அன்று, 4.30 மணிக்கு இதயம் சசயலிேந்த 

பிறகு அவருக்கு 45 நிமிடங்களுக்கு CPR அளிக்கப்பட்டு, பின்னர் 

ECMO உடன் இனைக்கப்பட்ட பிறகு, ECMO சிகிச்னசனயத் சதாடர 

முடியுமா, அப்படியானால், அனத எத்தனன நாட்களுக்கு நீட்டிக்க 

முடியும் என்பனத சதளிவுபடுத்திக் சகாள்வதற்காக மனறந்த 

முதல்வனர பார்க்க இதயவியல் துனற சபராசிரியர் C.W.142 

டாக்டர்.சதவாசகாளரவ் சவலாயுதம் அவர்களின் உதவினய 

அப்சபாசலா மருத்துவமனன நாடியது. ECMO னவத் சதாடர்வதால் 

எந்தப் பயனும் இல்னல என்று அப்சபாசலா மருத்துவர்கசள முடிவு 

சசய்து, அவரும் ஒப்புக்சகாண்டார். ECMO எப்சபாது நிறுத்தப்படும் 

என்று கூறுவதற்கு அறுனவ சிகிச்னச நிபுைராக கனடசி நிமிடத்தில் 

அவனர அனேத்ததாக அவர் சமலும் கூறினார். அவர் மானல 5.00 

மணிக்கு மருத்துவமனனக்கு வந்தார். 5.12.2016 அன்று. ECMO உடன் 

இனைப்பதால் மட்டும் ஒரு நபருக்கு உயிரளிக்க முடியாது என்று 

அவர் கூறினார். சமலும், 45 நிமிடங்களுக்கு CPR அளிக்கப்பட்ட 

பிறகும், எந்தப் பயனும் இல்னல என்றால், அவர்கள் சநாயாளினய 

இறந்தவாராக உடனடியாக  அறிவிப்பார்கள் என்று வலியுறுத்தினார். 

ECMO உடன் இனைப்பது இதயத்திற்கு புத்துயிர் அளிக்கும் 

முயற்சியாகும். 
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பக்கம் 2 இல் அவர் பின்வருமாறு கூறியுள்ளார். 

“Normally, if there was no recovery, even after 45 minutes CPR is 

done, we would declare.”  

சாட்சி 5.12.2016 அன்று AIIMS குழுவுடன் முதல் முனறயாக R.2 

மருத்துவமனனக்குச் சசன்று, 5.12.2016 அன்று மானல 5.00 மணிக்குப் 

பிறகு சநாயாளினயப் பார்த்தார். (இரவு 11.30 மணிக்கு இறந்ததாக 

அறிவிக்கப்பட்டது). அப்பல்சலா மருத்துவமனனயின் குறுக்கு 

விசாரனையில் (சகாப்பு எண்.23 ECHO கார்டிசயாகிராம் மற்றும் 

சஹால்டர் மானிட்டர் சசாதனன அறிக்னகனயப் பார்த்த பிறகு) 

அவரது இதய நினல நன்றாக இருப்பதாகவும் அறுனவ சிகிச்னச 

சதனவயில்னல என்றும் கூறினார். அவரது சாட்சியத்தில் இருந்து 

அப்பல்சலா மருத்துவமனன எய்ம்ஸுக்கு தகவல் அளித்தது மனறந்த 

முதல்வர் ECMO உடன் இனைக்கப்பட்டு, ECMO சிகிச்னசனயத் 

சதாடரலாமா சவண்டாமா என்பனதக் கண்டறியுமாறு சகட்டுக் 

சகாள்ளப்பட்டார், இதற்காக மட்டுசம அவர் அனேக்கப்பட்டார் 

என்பது சதரியவருகிறது. R.2 மருத்துவமனனயின் 

சகாட்பாட்டின்படி, எந்த சதாராசிக் அறுனவ சிகிச்னச நிபுைரும் 

அவசியமில்னல, பிறகு ஏன் இந்த கனடசி நிமிடத்தில் C.W.142 

அனேக்கப்பட்டார். இதுசவ R.2 மருத்துவமனனயின் சூழ்ச்சினய 

அம்பலப்படுத்துகிறது. 
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29. R.2 - அப்பொபலா மருத்துவமலனயில் மலறந்த 

முதல்வரின் உணவு முலற 

29.1. C.W.7 - டாக்டர். P.பாலாஜி, ராஜீவ் காந்தி அரசு 

மருத்துவமனனயின் மருத்துவர், அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் 

பகுதிசநர மருத்துவராகவும் இருந்தார். மனறந்த முதல்வருக்கு 

சிகிச்னசயளிக்கப்பட்ட சநரத்தில், அரசு மருத்துவராகவும், R.2 – 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் சதாடர்பு பணியில் ஈடுபட்டார். 

மனறந்த முதல்வருக்கு சவளி உைவு எதுவும் வேங்கப்படாமல் 

மருத்துவமனன உைவு மட்டுசம வேங்கப்பட்டது. சமலும், அவர் 

அடிக்கடி சமனுனவ மாற்றிக் சகாண்டிருந்தார். C.W.11 - ஷீலா 

பாலகிருஷ்ைன், தினமும் கானலயில் நடக்கும் briefing சமயத்தில், 

அவருக்கு ஓட்ஸ் மற்றும் கஸ்டர்ட் ஆப்பிளும் குனறந்த அளவில் 

வேங்கப்பட்டதாக கூறினார். C.W.14 – J. கிருஷ்ைப்ரியா, தக்காளி 

சாதம், இட்லி, சவண் சபாங்கல் மற்றும் ஐஸ்கிரீம் 

சாப்பிட்டதாகவும், ஒருமுனற திராட்னச எடுத்துக் சகாண்டசபாது 

இருமல் வந்ததாகவும் கூறினார். அவர், 28.09.2016 முதல் மயக்க 

நினலயில் இருந்ததாகவும், 07.10.2016 முதல் சவன்டிசலட்டருடன் 

இனைக்கப்பட்டும், 15.10.2016 முதல் மயக்கநினல குனறந்து, 

உைனவ தானாகசவ வாய்வழியாக எடுத்துக் சகாண்டதாகவும், 

மருத்துவமனனயின் அதிகாரியாக இருந்த, C.W.16 - டாக்டர். 

சத்யபாமா கூறினார். சகக் அல்லது இனிப்புகள் சாப்பிடுவனதத் 
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தவிர்க்கவில்னல என்றும், மருத்துவமனனயில் கூட, அவ்வப்சபாது 

அவற்னற எடுத்துக்சகாள்வதாகவும், C.W.17-டாக்டர்.K.S. சிவக்குமார் 

கூறினார். மருத்துவமனனயின் சனமயல் பிரிவில் அவரது 

சனமயல்கார அம்மா அவருக்காகத் தயாரித்த உைவினன 

எடுத்துக்சகாண்டார். மருத்துவமனனயின் கட்டுப்பாட்டில் 

இருந்தசபாதிலும், பேங்கள் மற்றும் இனிப்புகனள அவர் 

உட்சகாண்டார். உயர்தர சாக்சலட் நிறத்தினாலான ஐஸ்கிரீம்கனள 

எடுத்துக்சகாண்டு, மிகச்சிறு அளவிலான அரிசி உைனவயும் 

எடுத்துக் சகாண்டார். சில சமயங்களில், பரிந்துனரக்கப்பட்ட 

உைவுக் கட்டுப்பாடுகனளத் தளர்த்தி, நினறய சகக் மற்றும் 

இனிப்புகனள எடுத்துக் சகாண்டார். நவம்பர் 2016-இல் அவருக்கு 

னவக்கப்பட்டிருந்த உைவுக் குோய் அகற்றப்பட்டு, அவர் 

வாய்வழியாக உைனவ எடுத்துக் சகாண்டார். மருத்துவர்கள்  

உைவுக் கட்டுப்பாடுகனள விதித்திருந்தாலும், அவர் அவற்னற 

முழுனமயாகப் பின்பற்றவில்னல. தான் விரும்பிய உைனவ 

உட்சகாள்வது மட்டுசம, தனது மகிழ்ச்சிதரும் சசயல்களில் ஒன்று 

என்று கூறியிருந்தாசரனவும் அவர் சமலும் சதரிவித்தார். 

29.2. C.W.22 - K.T. கார்த்திசகயன் மற்றும் C.W.26 - M. ஐயப்பன், 

மருத்துவமனனயின் சனமயலனறயில் அவருக்கு உைவு 

தயாரிக்கப்பட்டதாகக் கூறினர். C.W.31 – R. வீரசபருமாள், சவளி 

உைவு அனுமதிக்கப்படவில்னல என்றும், மருத்துவமனன உைவு 

மட்டுசம எடுத்துக்சகாண்டதாகவும் சதரிவித்தார். C.W.39 - 
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டாக்டர்.ச யஸ்ரீ சகாபால், அவருக்கு சர்க்கனரயின்றி மில்க் சஷக் 

அளிக்கப்பட்டதாகக் கூறினார். C.W.49 – C.V. ஷீலா, அவர் சபாதுவாக 

ஒரு ஸ்பூன் சாதத்திற்கு சமல் சாப்பிடுவதில்னல என்றும், 

சசவிலியர்கள் கட்டாயப்படுத்தினால் மட்டுசம இரண்டாவது 

ஸ்பூன் சாப்பிடுவார் எனவும் கூறினார். C.W.47 – டாக்டர். M.V. 

சரணுகா, மனறந்த முதல்வர் உைவியல் நிபுைரின் 

ஆசலாசனனயின்படி, மருத்துவமனன உைனவ மட்டுசம எடுத்துக் 

சகாண்டார்; சபாதுவாக, சவளியிலிருந்து உைவு 

அனுமதிக்கப்படுவதில்னல. உைவு தயாரிக்கும் இடத்திற்கு 

சவளியிலிருந்து உைவு வந்ததா என C.W.47-க்கு சதரியவில்னல. 

C.W.60 - டாக்டர். M. ரமா சதவி, அவர் உைவியல் நிபுைரால் 

பரிந்துனரக்கப்பட்ட உைனவ எடுத்துக் சகாண்டதாகவும், தனது 

சிறப்பு சவண்டுசகாளின் சபரில், அவர் அடிக்கடி விரும்பிய 

உைனவ எடுத்துக் சகாண்டதாகவும் கூறினார். 

பக்கம் எண். 12-ல், கீழிருந்து 18-ஆவது வரியில், C.W.17 – டாக்டர். K.S. 

சிவக்குமார் கூறியதாவது: 

“அம்மாவின் வீட்டு சனமயல்காரர், அம்மாவுக்குத் 

சதனவயான உைனவத் தயாரிப்பதற்காக 

மருத்துவமனன சனமயலனறயில் இருந்தார். 

மருத்துவமனனயின் உைவுக் கட்டுப்பாடுகளுக்கு 

எதிராக, அம்மா பேங்கள் மற்றும் இனிப்புகனள 

எடுத்துக் சகாண்டார். மருத்துவமனனயின் உைவுக் 

கட்டுப்பாடுகனள மீறி அம்மா உைவு 
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உட்சகாண்டதால், அம்மாவின் உடல் நலக்குனறவு 

குனறய வாய்ப்பில்னல என்று கூறுவது சரிதான். 

உைவுக் கட்டுப்பாடுகளின் முக்கியத்துவத்னதப் பற்றி 

அம்மாவிடம் நானும் விளக்கிசனன், உைவுக் 

கட்டுப்பாடுகனளப் பற்றி அம்மா அறிந்திருந்ததுடன், 

அதன் முக்கியத்துவத்னதயும் புரிந்துசகாண்டார்.” 

29.3. C.W.63 - சஹலனா, சசவிலியர், அவர் இனிப்பு, சகக் அல்லது 

பேங்கனள எடுத்துக்சகாள்வனத தான் பார்க்கவில்னல என்றும், 

ஆனால் தயிர் சாதத்தில், மாதுனள முத்துக்கள் தூவியும், இரவில் மினி 

இட்லி அல்லது உப்மா ஆகியவற்னற எடுத்துக்சகாண்டார் எனவும் 

கூறினார். கானல 11:00 மணிக்கு, சில சமயங்களில், காபிக்கு பதிலாக 

மில்க் சஷக் எடுத்துக்சகாள்ளப்படுசமனவும், இரவில், பால், காபி, 

பேங்கள் சபான்ற உைவுகனள சாப்பிடுவதில்னல எனவும், அவர் 

சபக்கரி சபாருட்கள் எனதயும் சாப்பிடுவனத, தான் பார்த்ததில்னல 

எனவும் அவர் கூறினார். 

29.4. C.W.73 - டாக்டர். புவசனஸ்வரி சங்கர், கானலயில் காபி 

சாப்பிட்டதாகவும், அதன் பிறகு சூப் மற்றும் கானல உைவும், 

அதனனத் சதாடர்ந்து மதிய உைவும் சாப்பிட்டதாகக் கூறினார். 

அவருக்கு ஓரிரு முனற இனிப்புகள் வேங்கப்பட்டன; ஆனால் 

சபக்கரி சபாருட்கள் எடுத்துக்சகாள்ளப்படவில்னல. அவர் 

வேக்கமாக சர்க்கனரயில்லாத மில்க் சஷக் எடுத்துக்சகாள்வார்; 

சவளி உைவு அனுமதிக்கப்படவில்னல. தீபாவளியன்று 

ஒருமுனறயும், சதர்தலில் அவரது கட்சி சவற்றி சபற்ற பிறகு 
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மறுமுனறயுமாக இரண்டு முனற இனிப்புகள் வேங்கப்பட்டன. 

அதுமட்டுமின்றி, அவர் விருப்பத்திற்சகற்ப, மனல வானேப்பேம், 

வினதயில்லா திராட்னச, மாம்பேம் ஆகியவற்னற எடுத்துக் 

சகாள்வார் எனவும் உைவியல் நிபுைர் அவரது சாட்சியத்தில் 

ஒப்புக்சகாண்டார்.  R2 அப்சபாசலா நிர்வாகம், அவருக்கான 

உைவினனத் தயாரிக்க அவரது சனமயல்காரனர அனுமதித்து, 

அப்சபாசலாவின் சனமயல்காரர் அனதக் கண்காணித்தார். 

பக்கம் எண். 8-இல், கீழிருந்து 8-ஆவது வரியில், C.W.73 கூறியதாவது: 

 “06 மற்றும் 07.11.2016 நாட்களில் அன்று சராட்டி, 

ஆப்பிள், இளநீர் 70 மி.லி. கானல 11.00 மணிக்கு சாம்பார் 

சாதம் என்று சசால்வது சரிதான். தயிர் சாதம், 12 மணிக்கு 

உருனளக்கிேங்கு ஒரு கப், 12.25 மணிக்கு பிஸ்தா 

ஐஸ்கிரீம், சவண்ணிலா ஸ்ட்ராசபரி ஐஸ்கிரீம் தலா 1 

ஸ்பூன் மற்றும் இளநீர் 100 மி.லி. மற்றும் 2.30 மணிக்கு 

பிளாக் டீ 10 மி.லி., இரவு 4 ஸ்பூன் தயிர் சாதம், 

உருனளக்கிேங்கு மற்றும் மனல வானேப்பேம், 07 

மற்றும் 08.11.2016 நாட்களில் அன்றும் சபரும்பாலும் 

இசத வனகயான உைவுகள் அம்மாவுக்கு வேக்கம் 

சபால் வேங்கப்பட்டன.” 

29.5. கானலயில் அவருக்கு கிச்சடி, இளநீர், ஆப்பிள் துண்டுகள், 

திராட்னச, உருனளக்கிேங்கு ஃபிங்கர் சிப்ஸ், சாதம், ஐஸ்கிரீம் மற்றும் 

உருனளக்கிேங்கு சபாரியல் சபான்றனவ 1200 கசலாரிகள் என்று 

வனரயறுக்கப்பட்டு வேங்கப்பட்டது. 06.11.2016 மற்றும் 07.11.2016 

ஆகிய நாட்களில், மருத்துவர்களின் அனுமதியுடன் அவருக்கு 
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சாம்பார் சாதம், உருனளக்கிேங்கு, பிஸ்தா, சவண்ணிலா மற்றும் 

ஸ்ட்ராசபரி ஐஸ்கிரீம் வேங்கப்பட்டது. அவருக்கு சவண்சையில் 

சதாய்த்த பிரட் சடாஸ்ட் மற்றும் குனறந்த அளவிலான 

உருனளக்கிேங்கு சிப்ஸ் வேங்கப்பட்டது. அவருக்கு வேங்க 

சவண்டிய உைனவ அவர் மட்டுசம முடிவு சசய்தார். 

மருத்துவர்களின் ஆசலாசனனப்படி, அவருக்குத் சதனவயான அளவு 

உைவு வேங்கப்பட்டது. அவர் எடுத்துக் சகாண்ட உைவுக்கும் 

அவரது இதய சசயலிேப்பிற்கும் எந்த சதாடர்பும் இல்னல என்றும், 

அவருக்கு வேங்கப்பட்ட உைவின் அளவு அவரது சசாந்த 

விருப்பப்படிசய இருந்தது என்றும் C.W.73 கூறினார். C.W.73 தனலனம 

உைவியல் நிபுைராக இருந்ததுடன், அவருக்கான உைவு 

அட்டவனைனயத் தயாரித்து வந்தார். 

29.6. C.W.77 - ச ாஸ்னசமால் ச ாசப், சசவிலியர் தான் 

சமனுனவகூற, அப்சபாசலா சகன்டீன் அவற்னற அனுப்பும் 

எனவும், மனறந்த முதல்வர் மில்க் சஷக், மனல வானேப்பேம், 

உருனளக்கிேங்கு சபாரியல், இளநீர், தயிர் சாதம் ஆகிய 

பலவனகயான உைவு வனககனள ஆர்டர் சசய்வனத வேக்கமாகக் 

சகாண்டிருந்தார். ஆனால், அவர் சகக் அல்லது இனிப்பு 

எடுத்துக்சகாள்ளவில்னல; இருப்பினும், ஒருமுனற ஹல்வா 

எடுத்துக் சகாண்டார் எனவும் அவர் கூறினார். 

29.7. C.W.106 - டாக்டர் பாபு K.  ஆபிரகாம், அவர் விருப்பத்திற்சகற்ப 

உைவு வேங்கப்பட்டதாகவும், மற்ற உைவுகனள அவர் 
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மறுப்பதாகவும், அதனால் அவர் சகட்ட உைவுகனளசய அவருக்கு 

வேங்கியதாகவும் கூறினார். 

29.8. C.W.107 - டாக்டர் R. நரசிம்மன், மனறந்த முதல்வர் திராட்னச, 

அன்னாசி, தக்காளி, மனல வானேப்பேம் மற்றும் பால் 

சபாருட்கனள குனறந்த அளவில் எடுத்துக் சகாள்ளுமாறும், 

அதனால் அவரது சநாய்களும் காய்ச்சலும் குனறயும் என்று 

ஆசலாசனன கூறியதாகவும், மனறந்த முதல்வர் அனத 

ஏற்றுக்சகாண்டதாகவும் சதரிவித்தார். 

29.9. இங்கு, முக்கியமாக கவனிக்கப்பட சவண்டியது யாசதனில், 

சபாட்டாசியம் மற்றும் சர்க்கனர உைவுகள் உட்சகாள்வனத, அவரது 

உடல்நினலனயக் கருத்தில் சகாண்டு, கட்டுப்படுத்த 

சவண்டியிருந்தாலும், அவருக்கு எவ்விதமான கட்டுப்பாடுமின்றி, 

சமற்கூறிய உைவுகள் சதாடர்ந்து வேங்கப்பட்டன என்பது 

சமற்குறிப்பிட்டவற்றிலிருந்தும், சகாப்பு எண்.A-17 உைவு 

அட்டவனையிலிருந்தும் காைலாம். உைவு சதாடர்பாக, 

சமற்கூறிய பல்சவறு ஆதாரங்கனள கவனமாக ஆய்வு சசய்ததில், 

அவர், R.2 - அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த சபாது, உைவு/ஊட்டச்சத்து நிபுைரால் 

பரிந்துனரக்கப்பட்ட விதிமுனறகளுக்கு இைங்காமல் இருந்ததால்,  

அவருனடய உடல்நினல சவகமாக சமாசமனடந்தது. 

29.10. இச்சமயத்தில் C.W.106-டாக்டர் பாபு ஆபிரகாம் மனறந்த 

முதல்வர் சவளிநாட்டிற்குச் சசன்றிருந்தால், அந்த 
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மருத்துவமனனயின் மற்ற சநாயாளிகனளப் சபால அவரும் ஒரு 

சாதாரை சநாயாளியாக இருந்திருப்பார், மனறந்த முதல்வனர விட 

சசவிலியர்கள் அதிக அதிகாரம் சசலுத்தியிருப்பார்கள் எனக் 

கூறியனத இவ்வானையம் நினனவுகூறுகிறது. அவர் R.2 

மருத்துவமனனயில் இருந்ததால் உைவுக் கட்டுப்பாட்னட 

உைவியல் நிபுைரால் வலியுறுத்த முடியவில்னல. 

  



-298- 

30.  CCTV பகமரா ஜதாடர்ொன சாட்சியங்கள் 

30.1. நிகழ்வுகளின் சதாடர்ச்சினய தீர்மானிப்பதற்கு முக்கிய 

சான்றாக அப்சபாசலா மருத்துவமனனயின் CCTV காட்சிகள் 

அனமயும் என இவ்வானையம் துவக்கத்தில் கருதியது. ஆனால், 

விசாரனையின் சபாது, மருத்துவமனனயில் மனறந்த முதல்வருக்கு 

சிகிச்னசயளிக்கப்பட்ட இரண்டாவது மாடியில் 

சபாருத்தப்பட்டிருந்த CCTV சகமராக்கள் சவண்டுசமன்சற 

சசயலிேக்கச் சசய்யப்பட்டது என்பது பதிவு சசய்யப்பட்டது. 

இதனால் அங்கு CCTV காட்சிகள் எதுவும் கினடக்கப்சபறவில்னல. 

30.2. C.W.96 - R.2- அப்சபாசலா மருத்துவமனனயின் சட்ட சமலாளர் 

திரு. S.M. சமாகன் குமார், மனறந்த முதல்வர் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்ட நாளான 22.09.2016 அன்று இரவு 09:00 மணி முதல் 

அவர் மனறவு வனர CCTV சகமரா காட்சிகனள வேங்குமாறு 

ஆனையம் R.2- மருத்துவமனனக்கு கடிதம் (Ex.C.38) அனுப்பியதாகக் 

கூறினார். CCTV சகமராவில் 30 முதல் 45 நாட்களுக்கு சமல் 

பதிவாகாது என்றும், முந்னதய பதிவுகள் தானாக அழிந்துவிடும் 

என்றும், காவல் துனற அதிகாரிகசளா, நீதிமன்றசமா CCTV 

சகமரானவப் பாதுகாக்கும்படி சகாரவில்னல என்றும் அவர் 

பதிலளித்தார் (Ex.C.39). 

30.3. P.W.4 - P.A ச ாசப் என்பவரால் மாண்புமிகு சசன்னன 

உயர்நீதிமன்றத்தில் ஒரு சபாது நல வேக்கு (PIL) தாக்கல் 
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சசய்யப்பட்டது. மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட சநரத்தில் 

மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினல குறித்து அறிய புனகப்படங்கள் 

மற்றும் வீடிசயாக்கள் சகாரப்பட்டன. R.2 – அப்சபாசலா 

மருத்துவமனன மாண்புமிகு சசன்னன உயர்நீதிமன்றத்தில் தனது 

எதிர்மனுனவத் தாக்கல் சசய்தது, இந்த ஆனையத்தின் முன் Ex.P.8 

எனக் குறிக்கப்பட்டது. அதில், R.2 – அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனயின் தனலனமப் பாதுகாப்பு அதிகாரி, மனறந்த 

இளங்சகா, காவல்துனற அதிகாரிகளின் சவண்டுசகாளுக்கிைங்க, 

இரண்டாவது மாடியில் உள்ள CCTV சகமராக்கனள 

அனைத்துவிட்டதாக குறிப்பிட்டுள்ளனர் மனறந்த டிராஃபிக் 

ராமசாமி தாக்கல் சசய்த சபாதுநல மனுவில், மனறந்த முதல்வருக்கு 

அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச குறித்த புனகப்படங்கள், வீடிசயா காட்சிகள் 

மற்றும் அது சதாடர்பான முழுனமயான தகவல்கனள சவளியிட 

சவண்டும் என்று சகாரியிருந்தார். இரண்டு ரிட் மனுக்களும் 

உயர்நீதிமன்றத்தால் தள்ளுபடி சசய்யப்பட்டன. அந்த ரிட் 

மனுக்களில், CCTV சகமரா காட்சிகனள பத்திரப்படுத்த எந்த 

ஆனையும் சகாரப்படவில்னல. CCTV காட்சிகனள பாதுகாப்பது 

குறித்து காவல் துனறயிடமிருந்து எந்த தகவலும் இல்னல என்று 

கூறப்படுகிறது. CCTV சகமராக்கள் அகற்றப்படவில்னல என்று 

கூறினார். 

30.4. C.W.12-தனலனமச் சசயலாளர், CCTV சகமரானவ அனைப்பது 

குறித்து தனக்குத் சதரிவிக்கப்படவில்னல என்றும், அத்தனகய 
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உத்தரவினன அவர் வேங்கவில்னல என்றும் கூறினார். R.2-

மருத்துவமனனயின் சார்பாக C.W.36 தாக்கல் சசய்த பிரமாைப் 

பத்திரம் குறித்து வினவியசபாது, C.W.12 அந்த வாக்குமூலத்னத 

நிராகரித்ததுடன், இது மாதிரி பதில் மனுனவ தாக்கல் சசய்திருப்பது 

R.2-வின் சமத்தனப் சபாக்னகயும் சபாறுப்பற்ற தன்னமனயயும் 

காட்டுகிறது என்று கூறினார். C.W.96, அவரது வாக்குமூலத்தின் 7-வது 

பத்தியில், காவல்துனற அதிகாரிகளின் வழிகாட்டுதலின்படி, 

இரண்டாவது மாடியில் உள்ள CCTV இயக்கப்பட்டும், அனைக்கவும் 

சசய்யப்பட்டுள்ளது என்றும், இனதத் தான் தவறாகக் கருதவில்னல 

என்றும், அரசு அதிகாரிகளின் வழிகாட்டுதலின்படி இது 

சசயல்படுத்தப்பட்டது என்ற கருத்னதக் சகாண்டிருந்தார். அசத 

சமயம், C.W.96, காவல்துனறசயா நீதிமன்றசமா அனதப் பாதுகாத்து 

னவத்திருக்குமாறு சகட்கவில்னல என்றும் கூறினார். C.W.12 ஒரு 

உறுதியான நினலப்பாட்னட எடுக்கவில்னல. 

30.5. C.W. 55 - திரு. K.N. சத்தியமூர்த்தி IG, மனறந்த முதல்வர் 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டது முதல் அவருக்கு 

பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகனள சமற்பார்னவயிடுவது அவரது 

கடனமகளில் ஒன்றாகும் என்று கூறினார். R.2-மருத்துவமனனயின் 

இரண்டாவது மாடியிலும், மின் தூக்கியின் அருகிலும், மற்றும் பிற 

இடங்களிலும், காவலர்கள் நிறுத்தப்பட்டனர். ஆகசவ, அது ஒரு 

தனியார் மருத்துவமனன என்பதால், அங்கு சகமரானவ னவப்பது 

சதனவயற்றது என்று கருதியதால் அங்கு சகமராக்கள் னவக்கப்பட 
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சவண்டும் என்று அவர் வலியுறுத்தவில்னல. இரண்டாவது மாடியில் 

உள்ள CCTV சகமராக்கள் அகற்றப்பட்டதா அல்லது இயக்கப்பட்டதா 

என்பனத அவர் கவனிக்கவில்னலயா என்ற சகள்விக்கு, அவர் அனத 

கவனிக்கவில்னல என்று பதிலளித்தார். அவனரப் சபாறுத்தவனர, 

அது அவருக்குக் கீழ் உள்ள அதிகாரிகளின் கடனம. CCTV 

சகமராக்கனள அகற்றுமாறும், பதிவு சசய்ய சவண்டாம் என்றும் 

மருத்துவமனன அதிகாரிகளுக்கு தாம் அறிவுறுத்தவில்னல என்றும் 

அவர் கூறினார். 

30.6. C.W.16 - சத்யபாமா, விதிமுனறகளின்படி CCTV சகமராக்கள் 

முனறயாகப் பராமரிக்கப்பட்டு வருவதாகவும், அனதக் கண்காணிக்க 

தனி பிரிவு இருப்பதாகவும் கூறினார். CCTV சகமராக்கனள அகற்ற 

யாரும் சகாரவில்னல என்றும் அவர் கூறினார். 

30.7. C.W.24. மசனாஜ் பாண்டியன், மருத்துவமனனயில் CCTV சகமரா 

இல்லாதனத கவனித்ததாகக் கூறினார். R.2-மருத்துவமனனயின் 

ஊழியர்களின் கூற்றுப்படி, 27 சகமராக்கள் மட்டுசம 

அனைக்கப்பட்டன, எனினும் சுவர்களில் இருந்து சகமராக்கள் 

அகற்றப்பட்டதாகத் சதரிகிறது ஆனால் அது அவருக்குத் 

சதரியவில்னல. முதல்வர் மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட 

பின்னர், CCTV சகமராக்கள் அகற்றப்பட்டதாகவும், ஆனால் 

யாருனடய உத்தரவின் சபரில், எப்சபாது அந்த சகமராக்கள் 

அகற்றப்பட்டன என்பது தனக்குத் சதரியாது என்றும் C.W.31- 

வீரசபருமாள் கூறினார். C.W.33 - இராமலிங்கம், CCTV சகமராக்கனள 
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அனைக்க தான் எந்த அறிவுறுத்தலும் வேங்கவில்னல என்று 

கூறினார். C.W.46 - டாக்டர். அர்ச்சனா, CCTV சகமராக்களின் 

சசயல்பாட்னட கண்காணிக்க சிறப்பு அனற இருப்பதாகத் 

சதரிவித்தார். C.W.61- K.வி யலட்சுமி கூறுனகயில், 

தாழ்வாரத்தின்(corridor) முன்பக்கத்தில் சகமராக்கள் எதுவும் 

இல்னல. C.W.144-சபருமாள்சாமி ASP மனறந்த முதல்வரின் அனறக்கு 

சவளிசய CCTV சகமரா எதுவும் இல்னல என்றும், அனத அகற்றசவா, 

பதிவு சசய்வனத நிறுத்தசவா அவர் எந்த அறிவுறுத்தலும் 

அளிக்கவில்னல என்றும் கூறினார். சமலும், மனறந்த முதல்வரது 

வீட்டுக்கு சவளிசய CCTV சகமரா இல்னல. C.W.145-டாக்டர். 

M.சுதாகர், காவல் துனற அதிகாரி, இரண்டாவது தளம் தனது 

சமற்பார்னவயில் இருப்பதாகவும், அங்கு சகமரா இருக்கிறதா 

என்பது தனக்குத் சதரியவில்னல என்றும், ஆனால் தாழ்வாரத்தில் 

ஒரு CCTV சகமரானவக் கண்டதாகவும் கூறினார். 

30.8. C.W.88 - திரு.சுப்னபயா விஸ்வநாதன், தங்கள் 

மருத்துவமனனயில் CCTV சகமரா வசதி இருந்ததாகவும், அனவ 

அகற்றப்படவில்னல என்றும் கூறினார். அரசின் சம்மதத்துடன் 

சகமராக்கள் இயக்கப்படவில்னல. மனறந்த முதல்வனர ஸ்சகன் 

சபான்றனவகளுக்கு அனேத்துச் சசல்லப்படும் சபாசதா அல்லது 

ஸ்ட்சரச்சரில் ஒரு அனறயிலிருந்து மற்சறாரு அனறக்கு 

மாற்றப்படும் சபாசதா சகமராக்கள் அனைக்கப்படும்; மற்ற 

சநரங்களில் அது சசயல்படும். காவல்துனற அதிகாரிகளின் 



-303- 

அறிவுறுத்தலின்படி, இரண்டாவது மாடியில் உள்ள சகமராக்கள் 

சீரான இனடசவளியில் அனைக்கப்பட்டு இயக்கப்படும் என 

மனறந்த தனலனம பாதுகாப்பு அதிகாரி இளங்சகா சதரிவித்தார். 

30.9. C.W.96 - சமாகன்குமாரின் சாட்சியத்திலிருந்து, அரசு 

அதிகாரிகள், C.W.136-சுகாதாரத்துனற சசயலாளர் மற்றும் C.W.12 - 

அப்சபானதய தனலனமச் சசயலாளர் ஆகிசயாரின் 

அறிவுறுத்தலின்படி, CCTV சகமராக்கள் அனைக்கப்பட்டுள்ளன 

என்று கூறியுள்ளது, சமற்கூறிய ஆதாரங்களிலிருந்து சதளிவாகத் 

சதரிகிறது. எனினும், தனலனமச் சசயலாளரும் சுகாதாரச் 

சசயலாளரும் முதல்முனற இவ்வானையத்தின் முன் 

உறுதிப்படுத்திய அறிக்னககனள மறுத்சதா, இது சதாடர்பாக R.2-

மருத்துவமனனக்கு எதிராக எந்த நடவடிக்னகசயா எடுக்கவில்னல, 

சமலும் எந்த அறிக்னகயும் அளிக்கவில்னல. மற்ற சாட்சிகளான 

C.W.16, C.W.24, C.W.31, C.W.33 மற்றும் C.W.44 ஆகிசயார் CCTV 

சகமராக்கள் இருந்ததாகவும், ஆனால் அனவ இயக்கப்படவில்னல 

என்றும், அறிவுறுத்தலின் சபரில் அனவ அனைக்கப்பட்டதாகவும் 

சதரிவித்தனர். CCTV சகமராக்கனள தான் கவனிக்கவில்னல என்று 

C.W.55 கூறினார். இந்த CCTV சகமராக்கனள அனைத்து னவத்ததன் 

மூலமாக மட்டுசம, பாதுகாப்பு நடவடிக்னககளில் குளறுபடி 

ஏற்பட்டது என முடிவு சசய்துவிட முடியாது. C.W.55-இன் 

சான்றுகளிலிருந்து, பலத்த பாதுகாப்பு வேங்கப்பட்டிருந்தது 

என்பனத அறிய முடிகிறது. எனசவ, அதிகாரிகளின் 
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அறிவுறுத்தலின்படிசய, CCTV சகமராக்கள் மருத்துவமனனயால் 

அனைக்கப்பட்டதாக சதரிகிறது. 

30.10.  R.2 - மருத்துவமனன CCTV சகமராக்கனள அகற்றுவதற்கான 

சரியான காரைங்கள் எதுவும் இல்னல. C.W.55 மற்றும் C.W.136 

அன்னறய சுகாதாரச் சசயலாளரின் சாட்சியங்கள் மழுப்பலாக 

இருப்பதுடன், இது குறித்து, C.W.96-இன் வாக்குமூலம் சரியாக 

இருக்க சவண்டும். இரண்டாவது மாடியில் CCTV சகமராக்கள் 

காைப்பட்டது, சமலும் CCTV படங்கள் சவளியிடப்படுவனதத் 

தடுக்க அரசு / காவல்துனற அதிகாரிகளின் அறிவுறுத்தல்களின்படி, 

அனவ சசயலிேக்கச் சசய்யப்பட்டுள்ளன என்பது சதளிவாகிறது. 

மலறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்லச அளிக்கப்ெட்ட இடத்தில் (மாடியில்) 

ெலத்த ொதுகாப்பு இருந்ததுடன், அங்கு நுலையும் நெர்கள் 

கண்காணிக்கப்ெட்டனர் என்றும், CCTV பகமராக்கள் 

அகற்றப்ெட்டது ொதுகாப்பு நடவடிக்லககளில் எவ்விதமான 

ொதகமான விலளவுகலளயும் ஏற்ெடுத்தவில்லல எனவும் இந்த 

ஆலணயம் முடிவு ஜசய்கிறது.  
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31. ஜெருவிரல் பரலக குறித்த சட்சியங்கள் 

31.1. திருப்பரங்குன்றம் சட்டமன்றத் சதாகுதி, அரவக்குறிச்சி 

மற்றும் தஞ்சாவூர் சட்டமன்றத் சதாகுதிகளுக்கான 

இனடத்சதர்தல்கனள சதர்தல் ஆனையம் அறிவித்தது. எனசவ, 

மனறந்த முதல்வர்  அ.இ.அ.தி.மு.க-வின் சபாதுச் சசயலாளராக 

இருந்ததால், சபாட்டியிட்ட சவட்பாளரின் சபயனர பரிந்துனரத்து, 

அதில் அவர் தனது னகசயாப்பத்னத இனைத்து, சின்னத்திற்கான 

சான்றிதனே வேங்கி, அது சதர்தல் அதிகாரிக்கு அனுப்பப்பட 

சவண்டும். அவர் மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டதால், A 

மற்றும் B படிவங்களில், னகசயாப்பங்களுக்குப் பதிலாக, அவரது 

கட்னடவிரல் சரனகனயப் சபற, இந்திய சதர்தல் ஆனையத்தின் 

அனுமதிக்கான நடவடிக்னக எடுக்கப்பட்டது. 27.10.2016 அன்று 

மானல 6.30 மணிக்கு சதர்தல் ஆனையத்தின் A மற்றும் B 

படிவங்களில் சான்சறாப்பம் சபறும் நடவடிக்னககளில், 

சான்சறாப்பமிடுபவர்களில் ஒருவராக C.W.7 இருந்தார். தூக்க 

அட்டவனைப்படி, மானல 6.00 முதல் 7.00 மணி வனர அவர் 

உறக்கத்தில் இருந்ததாகக் காைப்படுகிறது. அவர் தூங்கிக் 

சகாண்டிருந்தாசரனப் பதிவு சசய்யப்பட்டுள்ளது. C.W.7இன் 

கூற்றுப்படி, மனறந்த முதல்வரின் சபருவிரல் சரனக 27.10.2016 

அன்று மானல 6.30 மணிக்கு பதியப்பட்டது என்றார். ஆனால், குறுக்கு 

விசாரனையின் பின்னர், சாட்சியத்தில் தனது னகசயாப்பத்னத 
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னவக்கும் சநரத்தில் அவர் மானல 6.30 மணி என்பனத மானல 6.00 

மணி என்று திருத்தம் சசய்தார். 

31.2. C.W.7 ஆனையத்தின் முன் சாட்சியமளிக்கும் அசத சநரம் 

C.W.136 - சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளர் புதுதில்லியில் முகாமில் 

இருந்ததாகத் சதரிகிறது. சசய்தினயப் பார்த்த பின்னர், C.W.136, 

ஊடகங்களில் தனது சநர்காைலில், C.W.7 - சான்றளிப்பதற்கு முன்னர், 

சதானலசபசியில் அவரிடமிருந்து அனுமதி சபற்றார் என்ற 

அறிக்னகனய ஆட்சசபித்தார். ஆனால் அடுத்த நாள், C.W.7 

ஆனையத்தின் முன் ஆ ரானார். அந்த ஒரு வாக்கியத்னத திருத்த 

விரும்புவதாகக் கூறினார். எனசவ, அவர் சாட்சியமளிக்க 

அனுமதிக்கப்பட்டார். அந்த நாளில், அவர் சுகாதாரத்துனறச் 

சசயலாளரிடம் சதாடர்பு சகாள்ளவில்னல என்றும், அது தவறு 

என்றும், முன்னர் அளித்த சாட்சியத்னதத் திருத்த விரும்புவதாகவும் 

கூறினார். இதற்கு அனுமதியும் அளிக்கப்பட்டது. சுகாதாரத் துனற 

சசயலாளராக இருந்த C.W.136 அரசு மருத்துவர்கனள எப்படி 

ஆதிக்கம் சசலுத்தினார் என்பனத இது காட்டுகிறது. 

31.3. மனறந்த முதல்வரின் கட்னடவிரல் சரனகனயப் சபறுவது 

தனக்கு முன்கூட்டிசய சதரிவிக்கப்பட்டிருக்க சவண்டும், ஆனால் 

அது சசய்யப்படவில்னல என்று C.W.11-ஷீலா பாலகிருஷ்ைன் 

கூறினார். மனறந்த முதல்வரது னகசயழுத்தினனப் சபறுவது 

சசயலாளர் இராமலிங்கத்தின் சபாறுப்பு எனவும், 

னகசயழுத்தினனப் சபறுவதற்கு அரசு எந்த ஆனையும் 
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பிறப்பிக்கவில்னல என்றும், அவருக்கு எழுத்துப்பூர்வமாக எந்த 

அனுமதியும் வேங்கப்படவில்னல என்றும் C.W.12 - இராம சமாகன் 

ராவ் சதரிவித்தார்.  

31.4. C.W.18- பூங்குன்றன் கட்னடவிரல் சரனகனயப் சபற 

அப்சபாசலா மருத்துவரான டாக்டர் பாபு ஆபிரகாமிடம் சகட்டதாக 

கூறினார். மரபின்படி,  மருத்துவமனனயில் சிகிச்னச சபறும் சபாது 

ஒரு முதலனமச்சர் கட்னடவிரல் சரனகனய னவக்கும்சபாசதல்லாம், 

சரனகனயப் சபறுபவர்கள் தனலனமச் சசயலாளர் அல்லது அரசு 

அதிகாரிகளான முதலனமச்சரின் தனிச்சசயலாளர்களுக்குத் 

சதரிவிக்க சவண்டும். ஆனால் அத்தனகய அனுமதி 

சகாரப்படவுமில்னல, அளிக்கப்படவுமில்னல என C.W.20 – K.N. 

சவங்கடரமைன், IAS  கூறினார். C.W.33 - திரு. இராமலிங்கம், IAS, 

மருத்துவமனனயில் மனறந்த முதல்வரின் சபருவிரல் சரனகனய 

சபறும்சபாது, யாரும் தனக்கு சதரிவிக்கவில்னல என்று கூறினார். 

C.W.147- டாக்டர். M. தம்பிதுனர, மனறந்த முதல்வர் கட்சித் 

தனலவராக இருப்பதால், படிவம் A மற்றும் B-ல் சபருவிரல் 

சரனகனயப் சபறுவதற்கு எவருனடய அனுமதியும் சபற சவண்டிய 

அவசியமில்னல என்று கூறினார். 

31.5. P.W.1, மனறந்த முதல்வரது கட்னடவிரல் சரனக 

சபறப்பட்டசபாது அவர் உயிருடன் இருந்திருக்க மாட்டார். 

சமலும், அனத சபங்களூர் சினறச்சானலயில் இருக்கும் 
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சரனகசயாடு ஒப்பீடு சசய்ய சவண்டும் என்று கூறி, சசன்னன 

உயர்நீதிமன்றத்தின் முன் O.P.NO.2/2017-இல் சதர்தல் மனுனவத் 

தாக்கல் சசய்தார். இந்த ஆனையத்தின் வரம்பு மிகவும் குறுகியது 

என்பதால், இப்சபாருண்னம விரிவாக விவரிக்கப்பட சவண்டிய 

அவசியமில்னல. அசதசபால், C.W.12, C.W.11, C.W.20 ஆகிசயார் 

மருத்துவமனனயில் இருந்தசபாது, அவர்களுக்குத் சதரியாமல், 

கட்னடவிரல் சரனகனயப் சபற்றதற்கு எதிர்ப்பு சதரிவித்தசபாதும், 

மனறந்த முதல்வர் கட்சியின் சபாதுச் சசயலாளராக இருந்ததால், 

அவர் தனது கட்னடவிரல் சரனகனயப் பதிவு சசய்தது 

உறுதியாகிறது. எனசவ, இதுசதாடர்பாக விரிவாகக் ஆய்வு சசய்ய 

சதனவயற்றது.  
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32. ஆஞ்சிபயா மற்றும் அறுலவ சிகிச்லச பதலவயா ? 

32.1. மனறந்த முதல்வர் 22.09.2016 அன்று மயக்கமனடந்த பின்னர், 

R.2 மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டு, பல சநாய்களால் 

பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக மருத்துவர்களால் கண்டறியப்பட்டது. 

இரத்தப் பரிசசாதனன அறிக்னகக்குப் பிறகு, பதிவுகனள ஆராய்ந்த 

R.2 மருத்துவமனன மருத்துவர்கள், எல்.வி. ஃசபய்லியர் மற்றும் 

சதாற்று ஆகியவற்றால் அவர் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், அவருக்கு 

சவஜிசடசன் ஏற்பட்டிருக்கலாம் என சந்சதகிப்பதாகவும் 

சதரிவித்தனர். C.W.99-டாக்டர். Y.V.C.சரட்டி ஒரு இதயசநாய் நிபுைர், 

அவரது சாட்சியங்களில், மனறந்த முதல்வருக்கு mild regurgitation 

இருப்பதாகவும், ECHO சசய்யப்பட்டதில் L.V. Diastolic Dysfunction 

அதாவது சிறிய அளவிலான இதய சநாய் 

கண்டறியப்பட்டுள்ளதாகவும் கூறினார். ஆனால், 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட நாளிசலசய அவருக்கு sepsis 

infection, நீரிழிவு சநாய், இரத்தக்சகாதிப்பில் ஏற்ற இறக்கம் 

ஆகியவற்றில் கவனம் சசலுத்தி, நான்னகந்து நாட்களுக்குப் பின்னர் 

இதயக் சகாளாறு இருப்பனத மருத்துவர்கள் உறுதி சசய்தனர். 

மற்சறாரு இதய மருத்துவரான C.W.120 - டாக்டர். இராம் 

சகாபாலகிருஷ்ைனுடன் அனேக்கப்பட்ட C.W.103- டாக்டர் 

கார்த்திசகசன் மனறந்த முதல்வனரப் பரிசசாதித்து, 

முன்சனச்சரிக்னக நடவடிக்னகயாக சபஸ்சமக்கனர 
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சபாருத்தும்படியும், இரண்டாம் நபரது கருத்னதப் சபறவும் 

அறிவுறுத்தினார். டாக்டாா் Y.V.C. சரட்டி, டாக்டாா் காா்த்திசகசன், R-2 

மருத்துவமனனயின் இதயதுடிப்பு நிபுைாா் சமலும், சபஸ்சமக்கனர 

சபாருத்தசவண்டிய அவசியமில்னல என்று கூறினார். C.W.120-

டாக்டர். இராம் சகாபாலகிருஷ்ைன் சபஸ்சமக்கனர standby-ஆக 

சபாருத்தினார்; ஆனால் அனத சசயல்படுத்தவில்னல. அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனயின் அறிக்னகயில் சகாப்பு எண்.5, பக்கம் 47 முதல் 56 

வனர, மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கபட்ட சநரத்தில் கூட அவர் 

இதயப் பிரச்சினனக்கு அனுமதிக்கப்பட்டதாகவும், சிகிச்னசயின் 

பின்னர் அவர் நினலயாக இருந்தார் என்றும் குறிப்பாகக் 

கூறப்பட்டுள்ளது. இந்த சாட்சியத்திலிருந்து, அவருக்கு இதய சநாய் 

இருப்பனதயும், அப்சபாசலாவால்  தயாரிக்கப்பட்ட சநாய் விவர 

குறிப்புத்தானள (சகஸ் ஷீட்) படி, அவருக்கு சிகிச்னச 

அளிக்கப்பட்டதும் அறியப்படுகிறது. அடுத்தடுத்த நாட்களின் 

பதிசவடுகள் அவர் சவவ்சவறு நாட்களில் சில முனற சநஞ்சு வலி 

இருந்ததாகக் கூறிய பதிவுகனளக் காட்டுகின்றன. அவர் 

சவஜிசடஷன், சபர்ஃசபார்சரசன் மற்றும் LV ஃசபய்லியரால் 

பாதிக்கப்பட்டுள்ளார் என R.2 மருத்துவமனன மருத்துவர்களால் 

கண்டறியப்பட்டுள்ளது. 

32.2. டாக்டர். இராமசுப்பிரமணியம், 01.10.2016 வனர விடுப்பில் 

சசன்றதால், C.W.120 - டாக்டர்.இராம் சகாபாலகிருஷ்ைன் 24.09.2016-

அன்று சிகிச்னசயின் சபாருட்டு மனறந்த முதல்வனரப் பார்த்ததாகத் 
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சதரிவித்தார். காய்ச்சலுக்காகவும், சுவாசத்தில் ஆக்ஸி ன் 

பற்றாக்குனறக்காகவும் மனறந்த முதல்வருக்கு 

சிகிச்னசயளிக்கப்பட்டது. மனறந்த முதல்வருக்கு சிறுநீர்ப்பானதயில் 

சநாய்த்சதாற்று ஏற்பட்டிருக்கக்கூடும் என்பதால், சிகிச்னசக்காக 

முதன்முனறயாக அவர் மனறந்த முதல்வனரப் பார்த்தார். பின்னர், 

அவர் "மனறந்த முதல்வரின் இதயத்தில் எண்சடாகார்டிடிஸ் 

சதாற்று” இருப்பதாகக் கண்டறிந்தார். மனறந்த முதல்வர் சசப்டிக் 

ஷாக் காரைமாக சசப்சிஸ் நினலயில் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டார். சிறுநீர்ப் பானத சநாய்த்சதாற்று, நிசமானியா 

காய்ச்சல் மற்றும் எண்சடாகார்டிடிஸ் காரைமாக, மனறந்த 

முதல்வருக்கு சசப்டிக் ஷாக் ஏற்பட்டிருக்கலாம் எனக் கூறினார். 

"இரண்டு நாட்கள் சிகிச்னசக்குப் பின்னர், இதற்கான மூல காரைம் 

எண்சடாகார்டிடிஸ் என அவர் முடிவு சசய்தார். மனறந்த முதல்வரின் 

இதயத்தில் 14 மி.மீ அளவிலான சவஜிசடசன் இருப்பதாகக் 

கண்டறியப்பட்டது, ஆனால் அத்சதாற்று இதயத்னத அனடவதற்கு 

சில நாட்களுக்கு முன்பு நிகழ்ந்திருக்கலாம்.” எண்சடாகார்டிடினஸ 

குைப்படுத்த, மனறந்த முதல்வருக்கு ஆண்டிபயாடிக்ஸ் 

வேங்கப்பட்டது. என்டசராகாகஸ் என்று அனேக்கப்படும் கிருமிகள் 

மனறந்த முதல்வரின் இரத்தத்தின் மூலம் மட்டுசம இதயத்திற்குச் 

சசன்றிருக்கும். 24.09.2016 முதல், ஒரு வாரத்திற்குத் 

சதாடர்ச்சியாகவும், அதன்பிறகு C.W.98 - டாக்டர் 

இராமசுப்பிரமணியம் இல்லாதசபாது, இரண்டு முனறயும் அவர் 
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மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னசயளித்தார். மனறந்த முதல்வருக்கு 

வேங்கப்பட்ட சிகிச்னசயில், என்டசராகாகஸ் கிருமிகள் 

அகற்றப்பட்டன. C.W.120-இன் திறன்மிகு சிகிச்னசயால் மனறந்த 

முதல்வரின் Endocarditis குைப்படுத்தப்பட்டது.  

32.3. C.W.120 – இராம் சகாபாலகிருஷ்ைன், 28.9.2016 அன்று கானல 

10.30 மணிக்கு மருத்துவ சகாப்புகளில் (சகாப்பு எண் 5 - பக்கம் 48&47 

மறுபுறம்) பின்வருமாறு ஒப்புதல் அளித்துள்ளார். 

(1) இந்த கட்டத்தில் புதிய சசப்சிஸ் எபிசசாட் பற்றிய 

எந்த ஆதாரமும் இல்னல...............வால்வு 

சபர்ஃசபாசரசன். 

(2) Endocarditis cultures உகந்த மருத்துவ முனறயில் 

அழிக்கப்பட்டுவிட்டன, வால்வு சபர்ஃசபாசரசன் 

மற்றும் நுனரயீரல் வீக்கம் ஆகியனவ உள்ளன, இனவ 

இரண்டும் அறுனவ சிகிச்னசக்கான அறிகுறிகளாகும்.  

(3) ………….. வால்வு அறுனவ சிகிச்னச மிக வினரவில் 

சபாருத்தமான தருைத்தில் சமற்சகாள்ள 

பரிந்துனரக்கப்பட்டது. 

அந்த மருத்துவகுறிப்புகள் சகாப்புகளில் இருந்து கீசே 

அளிக்கப்பட்டுள்ளது –  
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32.4. டாக்டர் சசாமன் 28.9.2016-அன்சற, மனறந்த முதல்வருக்கு 

முன்கூட்டிசய வால்வு அறுனவ சிகிச்னசக்குப் பரிந்துனரத்தார். அவர் 

சகஸ் ஷீட்டிசலசய அனத எழுதியுள்ளார்” என்று ஆனையம் 

அவரிடம் சகட்டசபாது, "டாக்டர். சசாமன் ஒரு மார்பு (சதாராசிக்) 

அறுனவ சிகிச்னச நிபுைர் அல்ல என்றும், அவர் ஒரு தீவிரசிகிச்னச 

மருத்துவர் மட்டுசம" என்றும் C.W.99 மாண்புமிகு உச்ச 

நீதிமன்றத்தின் ஆனைக்கு பிறகு, அப்சபாசலா மருத்துவமனனயால் 

விசாரித்தசபாது பதிலளித்துள்ளாாா். டாக்டர் சமின் ஷர்மானவ 

மனறந்த முதலனமச்சனர சந்திக்க அனேத்துச்சசன்றசபாது 

பரிசசாதனனக்குப் பின்னர், மருத்துவ பதிவுகனளப் பார்த்து “அவசர 

சகாசரானரி ஆஞ்சிசயாகிராம் சசய்யவும், அச்சிகிச்னச சசய்ய 

தயாராகவும் இருந்தார், ஆனால் மருத்துவமனன நடவடிக்னக 

எடுக்கவுமில்னல, அறுனவ சிகிச்னச சசய்ய அவனர 

அனுமதிக்கவுமில்னல” கூறினார். இது குறித்துக் சகள்வி 

எழுப்பப்பட்டசபாது,  C.W.99 - டாக்டர்.Y.V.C. சரட்டி, "ஒத்தி 

னவக்கப்பட்டது ஏசனனில், டாக்டர் ரிச்சார்ட் பீசல மனறந்த 

முதல்வருக்கு முன்சனற்றத்திற்கான அறிகுறிகள் இருந்தது என்றும், 

அறுனவ சிகிச்னசனய ஒத்தி னவக்கலாம்" என்றும் அறிவுனர 

கூறினார். “டாக்டர் ரிச்சார்ட் பீசல ஒரு சதாராசிக் அறுனவ சிகிச்னச 

நிபுைர் அல்ல என்பதில் சந்சதகமில்னல, அவர் ஒரு தீவிரசிகிச்னச 

மருத்துவராவார், அது சர்ச்னசக்கு அப்பாற்பட்டது. அவர் 

இங்கிலாந்து மருத்துவமனனயில் பணிபுரிகிறார். 28.09.2016-அன்று 
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மனறந்த முதல்வர் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டவுடசனசய டாக்டர்.சசாமன் அறிவுறுத்திய 

பிறகும், அவர்கள் ஆஞ்சிசயா சசய்யவில்னல. C.W.99-ஐக் 

சகட்டசபாது, அவர் ஒரு தீவிரசிகிச்னச மருத்துவர் மட்டுசம; 

அதனால் அவருக்கு அது குறித்து  எக்கவனலயும் இல்னல என்றும், 

டாக்டர். ரிச்சர்ட் பீசலயின் காரைமாக, டாக்டர். சமின் ஷர்மாவின் 

கருத்து கருதிப்பார்க்கப்படவில்னல என்றும், ஆஞ்சிசயா 

ஒத்தினவக்கப்பட்டது என்றும், அதற்கு எந்த விளக்கமும் இல்னல 

என்றும் சாதாரைமாகக் கூறுகிறார். டாக்டர். ராஜீவ் சசாமனின் 

மருத்துவக் குறிப்புகள் (சகாப்பு எண்.5, பக்கம் எண்.220 மற்றும் 219, 

நாள் 28.9.2016 மானல 5 மணிக்கு..), நண்பகலுக்குப் பிறகு 

சபர்ஃசபாசரசன் காைப்பட்டதாக உறுதிபடுத்தியது. வினரவில் 

வால்வு அறுனவ சிகிச்னச சசய்ய பரிந்துனரக்கப்பட்டது. 

அந்த மருத்துவகுறிப்புகள் சகாப்புகளில் இருந்து கீசே 

அளிக்கப்பட்டுள்ளது -  
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32.5. அவர்கள் நனடமுனறனயச் சசய்திருக்க சவண்டும், ஆனால் 

அவர்கள் அனதச் சசய்யவில்னல. ஆச்சரியம் என்னசவன்றால், 

இதுவும் விளக்கப்படவில்னல. 

32.6. C.W.112 - டாக்டர் இராமகிருஷ்ைன், ஒருவருக்கு இதயத்தில் 

14மி.மீ சவஜிசடசன் இருந்தால், அறுனவ சிகிச்னசதான் ஒசர தீர்வு 

என்றும், சபாதுவாக, மற்ற சநாய்கள் மற்றும் சிகிச்னசகள் பற்றியும் 

சதரிந்து சகாள்ள சவண்டும் என்றும் சதரிவித்தார். சபாதுவாக, 14 

மி.மீ சவஜிசடசன் இதயத்தில் ஏற்பட்டால், அனத ஆண்டிபயாடிக் 

மருந்துகளால் குைப்படுத்த முடியாவிட்டால், அறுனவ சிகிச்னச 

மட்டுசம அடுத்த சிகிச்னசயாகும் என்று கூறினால் அது சரிதான். அது 

சவடித்தால் அதன் பின் வினளவுகள் பக்கவாதம் அல்லது 

மாரனடப்னப ஏற்படுத்த வழிவகுக்கும் என்றால் அது சரிதான். இந்த 

அறுனவ சிகிச்னச ஐசராப்பிய வழிகாட்டுதல்களில் முக்கியமானது 

எனக்கூறப்படுகிறது. ஆனால், சாட்சி கூறுனகயில், ஆபத்து-நன்னம 

(Risk-benefit) விகிதத்னத குறித்தும் கவனிக்கப்பட சவண்டும். அறுனவ 

சிகிச்னசக்கு சசல்ல அசமரிக்க மருத்துவர் டாக்டர் ஷர்மாவின் 

வார்த்னதகளில் அர்த்தம் இருப்பதாகக் கூறினால், "சநாயாளியின் 

நினலனயப் பார்த்தால் மட்டுசம கூறமுடியும்”. மனறந்த முதல்வனர 

சிகிச்னசக்காக சவளிநாட்டுக்கு  அனேத்துச் சசல்வது குறித்து 

மருத்துவமனனயில் ஒரு சர்ச்னச எழுந்தது. ஆஞ்சிசயாவும், அனதத் 
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சதாடர்ந்து அறுனவ சிகிச்னசயும் சரியான சநரத்தில் சசய்திருந்தால், 

பாதிப்பு ஏதும் ஏற்பட்டிருக்காது. 

32.7. C.W.90 - டாக்டர்.சாய் சதீஷ், 28-09-2016 அன்று மனறந்த 

முதல்வனரப் பரிசசாதித்த பின்னர், ஒரு வாய்வழி ECHO மூலம் 

மனறந்த முதல்வரின் இதயத்தின் இடது மிட்ரல் வால்வில் சுமார் 13 

மி.மீ. சநாய்த்சதாற்று இருந்தது என அவர் சதரிவித்தார். (TEE) 

இதயத்திற்கு மிக அருகில் எடுக்கப்பட்டது. 05.10.2016-அன்று 

மனறந்த முதல்வரின் இரத்தப் பரிசசாதனனயிலிருந்து பாக்டீரியா 

இருப்பதாகவும், அது இரத்த ஓட்டத்தில் அதிக அளவில் 

அதிகரிப்பதாகவும், எனசவ மனறந்த முதல்வருக்குத் சதாற்றுசநாய் 

ஏற்பட்டதாகவும், அதன் காரைமாகத்தான் அவருக்கு மூச்சு 

விடுவதில் சிரமம் இருந்தது மற்றும் நுனரயீரலுக்கு சவளிசய திரவம் 

சதங்கி இருந்தது என்பனதயும் அவர் கண்டறிந்தார். அதனால்தான் 

மனறந்த முதல்வருக்கு சுவாசிப்பதில் சிரமமும், நுனரயீரலுக்கு 

சவளிசய திரவம் சதங்கியும் இருந்தது. எக்சகானவப் பார்த்தசபாது, 

வயதானதால், இரண்டு வால்வுகனளச் சுற்றி கால்சியம் இருந்தது 

என்றும் அவர் எழுதினார். 28-09-2016 அன்று மனறந்த முதல்வரின் 

மிட்ரல் வால்வில் சுமார் 12-14 மி.மீ அளவில் சவஜிசடசன் இருந்தது. 

சபாதுவாக, இவ்வனகயான சநாயாளிகளுக்கு, நுண்ணுயிர் 

எதிர்ப்பிகள் (antibiotics) இரண்டு முதல் நான்கு வாரங்களுக்கு 

வேங்கப்பட சவண்டும்; அது குைப்படுத்தப்படாவிட்டால், 
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அறுனவ சிகிச்னச மட்டுசம மாற்று வழி என்றும், அறுனவ சிகிச்னச, 

சநாயாளிக்கு சநாயாளி மாறுபடும் என்றும் சாட்சி கூறினார். 

32.8. டாக்டர் பாபு ஆபிரகாம் 11.10.2016-அன்று இந்திய சநரப்படி, 

11.00 மணிக்கு அசமரிக்க மருத்துவரான டாக்டர்.ஸ்டுவார்ட் 

ரஸ்ஸலுடன் ஒரு சதானலசபசி உனரயாடனல நடத்தினார், அதில் 

டாக்டர் ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸல் ஆஞ்சிசயாவுக்கு பரிந்துனரத்தார். இனத 

டாக்டர் பாபு ஆபிரகாம் பதிவு சசய்துள்ளார் (சகாப்பு எண் 4 பக்கம் 

235). அவர் எழுதியிருந்தார். அசமரிக்க மருத்துவரிடம் சுருக்கமாக 

மருத்துவ வரலாற்னறக் அளித்ததாகவும் எழுதியிருந்தார் (1) அவரது 

சதாடர்ச்சியான நுனரயீரல் வீக்கத்திற்கு (recurrent pulmonary edema) 

மிட்ரல் சரகர்கிசடஷன் (எம்ஆர்) காரைமாக இருக்கலாம் மற்றும் 

ஃபிளாஷ் நுனரயீரல் எடிமாவின் எபிசசாட்களின் சபாது மீண்டும் 

மீண்டும் ECHOs, TTE மற்றும் TEE சசய்ததால் MR 

சமாசமனடந்ததாகவும் விளக்கினார் மற்றும் (2) சவளிப்பனடயான 

அம்சங்கள் எதுவும் இல்லாவிட்டாலும், diastolic heart failure 

டயஸ்டாலிக் இதய சசயலிேப்பு சமாசமனடவதற்கான வாய்ப்பு 

இருந்தது. அவர் உடல்நினல சதறி, மருத்துவ நனடமுனறக்கு 

தகுதியான பிறகு அவருக்கு ஒரு சிஏஜி சசய்யலாம் என ஒரு சநரத்தில் 

அவர் ஆசலாசனன கூறினார், இலண்டனனச் சசர்ந்த டாக்டர் ரிச்சார்ட் 

பீசல மற்றும் R.2 மருத்துவமனன மருத்துவர்கள் மனறந்த முதல்வர் 

உடல்நலம் சதறி வருவதாகவும், அனத ஒத்தினவக்க 

விரும்புவதாகவும் கூறினார், இதற்கு டாக்டர் ஸ்டுவார்ட் ரஸ்ஸல் 
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ஆரம்பத்தில் ஆஞ்சிசயா மற்றும் அறுனவ சிகிச்னச சசய்வதற்கு இது 

உகந்த சநரம் என்று கூறினார், ஆனால் டாக்டர் பாபு ஆபிரகாம் இது 

சதனவயில்னல என்று கூறசவ, டாக்டர் ஸ்டுவார்ட் ரஸ்ஸலும் அனத 

ஒத்தினவத்தார். இது அடுத்த நாள் 12.10.2016 மதியம் 2.00 மணிக்கு 

அவரால் மருத்துவசகாப்பில் பதிவு சசய்யப்பட்டுள்ளது.  

ஆபிரகாம் தனது சசாந்த னகசயழுத்தில் கீழ்க்கண்டவாறு பதிவு 

சசய்துள்ளார். 
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32.9. ARDS காரைமாக, அறுனவ சிகிச்னச சதனவயா என்பது ஆய்வு 

சசய்யப்பட சவண்டும். 25.11.2016 அன்று அசமரிக்கானவச் சசர்ந்த 

டாக்டர் சமீன் சர்மா சநாயாளினயயும், சகாப்பு எண்.4, பக்கம் 

எண்.525-இல் பதிவு சசய்யப்பட்டுள்ள சகஸ் ஷீட்னடயும் பார்த்தார். 

அன்சற ஆஞ்சிசயா சசய்யத் தயாராக இருப்பதாக அசமரிக்க 

மருத்துவர் கூறினார். சமலும் இது எழுதப்பட்டுள்ளது, 

“கலந்துனரயாடலுக்குப் பிறகு, பல்மனரி எடிமாவின் இந்த 

எபிசசாடுகள் டயஸ்டாலிக் இதய சசயலிேப்பு காரைமாக 

இருப்பதாகவும், ஒரு கட்டத்தில் ஒரு கசரானரி 

ஆஞ்சிசயாகிராமிலிருந்து அவர்  பயனனடயலாம் எனவும் டாக்டர் 

ஷர்மா உைர்ந்தார்”. சகாப்பு எண் 4, பக்க எண் 525 & 526 இல் டாக்டர் 

பாபு  
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32.10. C.W.142 - டாக்டாா் சதவ சகௌரவ் சவலாயுதம், இதயத்தில் உள்ள 

Endocarditis -க்கு, முதலில் antibiotics அளிக்கப்படும் என்றும், நான்கு 

வாரங்களுக்குப் பிறகும் கனரயாமலிருந்து, அதன் அளவும் 

அதிகரிக்கவில்னல என்றால் அறுனவ சிகிச்னசனய பரிந்துனரக்க 

மாட்டார்கள் என்றும், அதன் அளவு 10 மி.மீ-ஐ விட 

அதிகமாகும்சபாது அறுனவ சிகிச்னசனயப் பரிந்துனரப்பர் எனவும் 

ஒப்புக்சகாண்டார். சமலும், அவர் Ex.A.31, பக்க எண்.6-இல், மனறந்த 

முதல்வருக்கு small perforation-ஐச் சுற்றி, 12 முதல் 14 மி.மீ vegetation 

இருந்தது எனவும், 7 மிமீ சிறியளவிலான மற்சறாரு vegetation பதிவு 

சசய்யப்பட்டுள்ளது எனவும் கூறினார்.  14 மிமீ vegetation, 

சநாய்த்சதாற்றால் ஏற்பட்டதா அல்லது heart valve perforation–ஆல் 

ஏற்பட்டதா என்ற சகள்விக்கு, அது சநாய்த்சதாற்றால் மட்டுசம 

ஏற்பட்டது என்று அவர் உறுதியாகக் கூறினார். சமலும், perforation hole 

–க்கு மருந்து எடுத்துக்சகாள்ளத் சதனவயில்னல என்றும், ஆனால் 

அது சநாயாளிக்கு தீங்கு வினளவிக்காசதனில், அது 

புறக்கணிக்கப்படலாம் என்றும் ஒப்புக்சகாண்டார்.  TEE 

உறுதிப்படுத்தியபடி, மிட்ரல் வால்வில் ஒரு துனள இருந்தசத, 

மனறந்த முதல்வருக்கு மருத்துவ ரீதியாக பின்னனடவு 

ஏற்பட்டதற்கான காரைமாக அனமந்ததா என்று 

சகட்கப்பட்டசபாது, அதன் அளவு மற்றும் கசினவப் சபாறுத்தது 

என்று அவர் பதிலளித்தார். 
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32.11. சமசல உள்ள சாட்சியங்களிலிருந்து, மனறந்த முதல்வருக்கு 

இரத்தத்தில் “Enterococcus faecalis” என்ற சதாற்று இருந்ததும், 

இதயத்தின் மிட்ரல் வால்வில் இரண்டு இடங்களில் vegetation 

இருந்ததும் மற்றும் நுனரயீரலில் திரவம் சசர்ந்திருந்ததும் 

சதள்ளத்சதளிவாகத் சதரிகிறது. சமற்கண்ட பத்தியில் இருந்தும், 

சாட்சியங்களின் படியும் கூட, மனறந்த முதல்வருக்கு இதய சநாய்கள் 

இருந்தன என்பது சதளிவாகிறது. சசாதனனகள் மூலம் 

உறுதிப்படுத்தப்பட்ட சவஜிசடசன் மற்றும் சபர்ஃசபாசரசனின் 

அளவு குறித்து எந்த சர்ச்னசயும் இல்னல. 2015-ஆம் ஆண்டிசலசய 

அனவ இருப்பனத அவர்கள் கவனித்தனர்; இருப்பினும், அது 

சமாசமனடயவில்னல, மருத்துவ ரீதியாக அது அவருனடய அன்றாட 

வாழ்க்னகனய பாதிக்கவில்னல, எனசவ, அறுனவ சிகிச்னச 

சதனவப்படவில்னல. மருத்துவமனன மருத்துவர்கள்  மற்றும் 

C.W.134, சாட்சியத்தின் இந்த அம்சம் குறித்து, C.W.112 டாக்டர் 

ராமகிருஷ்ைன்- C.W.84, எய்ம்ஸ் இதய மருத்துவர், டாக்டர்.நிதிஷ் 

நாயக் மற்றும் C.W.142-சதவ சகௌரவ், ஆகிசயார் சவஜிசடசனின் 

அளவு மற்றும் சிகிச்னச முனறகள் குறித்தும் கூறியுள்ளனர். 

32.12. ESC மருத்துவ வழிகாட்டுதல்களின்படி, Echocardiography, IE 

(Ineffective Endocarditis) என்பனவ சநாயறிதல் மற்றும் 

சமலாண்னமயில் சபரும் தாக்கத்னத ஏற்படுத்துவதாக C.W.84 

ஒப்புக்சகாண்டார். புத்தகத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விகிதத்னத 

அவர் சமலும் ஒப்புக்சகாண்டார். இந்த புத்தகத்தில் கூட 
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ஆரம்பநினலயில் அறுனவ சிகிச்னச பரிந்துனரக்கப்படுகிறது. 

டாக்டர். ரமாசதவி-C.W.60 உட்பட சில மருத்துவர்கள், ESC 

வழிகாட்டுதல்களின்படி சவஜிசடசன் 10 மிமீக்கு சமல் 

காைப்பட்டால், அறுனவ சிகிச்னச பரிந்துனரக்கப்படும் என 

சதரிவித்தனர். இங்கு, 04.12.2022 அன்று மானல 4.20 மணிக்கு ECMO 

உடன் இனைக்கப்படும் வனர, மனறந்த முதல்வனர பரிசசாதனன 

சசய்ய சதாராசிக் அறுனவ சிகிச்னச நிபுைர்கள் எவரும் இல்லாத 

பட்சத்தில் அந்த காலகட்டத்தில்தான் சதாராசிக் அறுனவ சிகிச்னச 

நிபுைர்கள் உதவிக்கு அனேக்கப்பட்டனர். 

32.13. C.W.99, இதய மருத்துவர், டாக்டர்.சசரியன், பம்பானயச் சசர்ந்த 

டாக்டர்.ஜிகி டிவாடியா, டாக்டர்.கிரிநாத்-C.W.134 மற்றும் C.W.84-

டாக்டர்.நிதிஷ் நாயக் ஆகிசயாரின் சாட்சியங்களின்படி, அறுனவ 

சிகிச்னச சதனவயில்னல என்று அனனவரும் கருத்து 

சதரிவித்துள்ளனர் என்பது சதரியவருகிறது. C.W.84-டாக்டர் நிதிஷ் 

நாயக், அவரது சாட்சியத்தில், மனறந்த முதல்வர் உயிர் காக்கும் 

கருவிகளின் உதவியுடன் இருந்தசபாது, அவருனடய சகாப்னபப் 

பார்த்த பிறகு, அறுனவ சிகிச்னச சதனவயில்னல என்று கருத்துத் 

சதரிவித்தார். டாக்டர்.சசரியன் சநாயாளினயப் பார்க்காமல், 

அறுனவ சிகிச்னச சதனவயில்னல என்று கூறியதாக சதரியவருகிறது. 

சமலும், சநாய் விவர குறிப்புத்தானள (சகஸ் ஷீட்) அவர் எந்தப் 

பதிவும் சசய்யவில்னல என்றும், எழுத்துப்பூர்வமாக எந்தக் 

கருத்னதயும் சதரிவிக்கவில்னல  எனவும் கூறப்பட்டது. C.W.134 - 
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டாக்டர் கிரிநாத் அவரது முதல் மற்றும் குறுக்கு விசாரனையின் 

சபாது, அவர் நாள்சதாறும் சநாய் விவர குறிப்புத்தானள (சகஸ் ஷீட்) 

பார்த்ததாகசவா, அறுனவ சிகிச்னச சதனவயில்னல என்சறா, அவரது 

பரிசசாதனனக்கு முன்சபா சவறு எந்த சநரத்திசலா, எந்த 

ஒப்புதனலசயா அல்லது எந்த கருத்னதசயா எழுத்துப்பூர்வமாகத் 

சதரிவிக்கவில்னல. அவர் முதலனமச்சராக இருந்ததால் தான் எந்த 

சதானகயும் சபறவில்னல என்று முதலில் மறுத்தாலும், அவரது 

கைக்கில் R.2 மருத்துவமனனயால் ரூபாய் ஒரு லட்சம் 

சசலுத்தப்பட்டது என R.2 மருத்துவமனன கூறியனத, அவர் மீண்டும் 

விசாரனைக்கு அனேக்கப்பட்டசபாது, சதானக தனது கைக்கில் 

வரவு னவக்கப்பட்டுள்ளதாக ஏற்றுக்சகாண்டார். சமலும், அவர் 

அனதப் பற்றி அறிந்திருக்கவில்னல என்றும், சமலும் அறுனவ 

சிகிச்னச சதனவயில்னல என்றும், அவர் ARDS–ஆல் 

பாதிக்கப்பட்டுள்ளார் என்றும் கூறினார். பதிவுகளின்படி, அவர் 

மனறந்த முதல்வனர 04.12.2016 அன்று மானல 6.00 மணிக்குப் பிறகு 

பார்க்னகயில். ECMO உடன் இனைக்கப்பட்டிருந்தார். அவர் மனறந்த 

முதல்வனரப் பார்த்தது அதுசவ முதல் முனறயாகும். R.2 

மருத்துவமனனயின் C.W.107 நுனரயீரல் நிபுைர் ARDS வியாதி குறித்து, 

இதய சசயலிேப்புக்கு இரண்டு நாட்களுக்கு முன்னர், மனறந்த 

முதல்வருக்கு ARDS இருந்தது என்றும் அது சதாற்றுசநானய 

ஏற்படுத்தியது என்றும் கூறினார். அவரது இதய சசயலிேப்புக்கு 
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இரண்டு வாரங்களுக்கு முன்புதான், ARDS கண்டறியப்பட்டது என்று 

C.W.75 கூறினார். 

32.14. R.2 மருத்துவமனனயின் சசாந்த பதிவுகளின்படி, மனறந்த 

முதல்வர் 25.11.2016 வனர ஆஞ்சிசயா அறுனவ சிகிச்னசக்கு 

தகுதியானவராக இருந்தார் என்பது சமற்சசான்ன 

ஆதாரங்களிலிருந்து சதரியவருகிறது. ஆனால் R.2 

மருத்துவமனனயின் எந்த சதாராசிக் அறுனவ சிகிச்னச நிபுைரும் 

சிகிச்னச அளிக்க அவனர வாழ்நாளில் பாாா்க்கவிடவில்னல. இங்கு 

சிந்திக்க சவண்டிய விஷியம் யாதனில் R.2 மருத்துவமனன சதாராசிக் 

அறுனவ சிகிச்னச நிபுைாா் எவரும் மனறந்த முதல்வாா் சிகிச்னச 

அனறக்குள் நுனேயவில்னல என்பனத உறுதி சசய்வதில் மிகவும் 

எச்சரிக்னகயாக இருந்தது. டாக்டர்.சமின் ஷர்மா ஆஞ்சிசயா சசய்ய 

ஒப்புக்சகாண்டார், சமலும் அவர் அசமரிக்காவிலிருந்து வந்தார். 

ஆனால் மனறந்த முதல்வரின் உடல்நலம் முன்சனற்றம் அனடந்து 

வருவதால், அறுனவ சிகிச்னச சதனவயில்னல என்று டாக்டர் ரிச்சர்ட் 

பீசல சதானலசபசியில் அவரிடம் சதரிவித்தார். டாக்டர் ரிச்சர்ட் 

பீசல, மற்றும் R.2. மருத்துவமனன மருத்துவர்கள் அறுனவ 

சிகிச்னசனய ஒத்தினவத்தனர். இதனால், மலறந்த முதல்வருக்கு 

சிலகச்லசயளிக்க அலைத்து வரப்ெட்ட ஒபர ஜதாராசிக் அறுலவ 

சிகிச்லச நிபுணர், மிகவும் பதலவயான ஆஞ்சிபயா ஜசயல்முலறலய 

ஜசய்ய ஜவற்றிகரமாக அனுமதிக்கப்ெடாததால் அவர் அலமதியாக 

இருக்க பவண்டியிருந்தது.  
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32.15. அப்சபாசலாவின் மருத்துவ அறிக்னகயின் சுருக்கமான Ex.A-31 

இன், 6 ஆம் பக்கத்தில் அவர்கள் மனறந்த முதல்வருக்கு இரண்டு 

சவஜிசடசன் இருப்பதாக்கக் குறிப்பிட்டுள்ளனர், அவற்றில் ஒன்று 

12-14 மிமீ “சிறிய சபர்ஃசபாசரஷனனச் சுற்றி” என்று 

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது, சமலும் மற்சறான்று குறுகியதாக இருந்தது 

(7 மிமீ)'. இதயத்தில் உள்ள சபர்ஃசபாசரசன் மருந்துகளால் அனடக்க 

முடியாது. இருப்பினும், சநாயாளிக்கு எந்தத் தீங்கும் இல்னல 

என்றால், அனத விட்டுவிடலாம், சமலும் சநாயாளினய மருத்துவ 

ரீதியாக பரிசசாதிப்பதன் மூலம் அனத தீர்மானிக்க சவண்டும். 

அதற்கான காரைத்னதக் கண்டறிய TEE பரிசசாதனனனய 

சமற்சகாண்டசபாது, மிட்ரல் வால்வு அருசக துனள இருப்பது 

சதரிய வந்தது. மனறந்த முதல்வருக்கு சுவாசக் சகாளாறுகள் 

இருந்ததாகக் கூற முடியுமா என்று சகட்டதற்கு, மருத்துவரீதியாக 

அளவு மற்றும் மிட்ரல் வால்வு கசிவு உள்ளதா என்பனதக் 

கவனித்தால் தான் பதில் சசால்ல முடியும் என்று பதிலளித்தார்.  

32.16. மனறந்த முதல்வருக்கு 

அப்சபாசலா மருத்துவர்கள் 75 நாட்கள் சிகிச்னசயளித்தனர்.  13 மிமீ 

அளவுள்ள சவஜிசடசன் காைப்பட்டால், நான்கு முதல் ஆறு 

வாரங்களுக்கு நுண்ணுயிர் எதிர்ப்பி மருந்துகனள (antibiotics) வேங்க 

சவண்டும் என்றும், அதற்குள் அனதக் கனரக்கவில்னல என்றால், 

அறுனவ சிகிச்னச மட்டுசம மாற்றுவழியாகும் என்றும், அறுனவ 

சிகிச்னச சசய்யாவிட்டால், சவஜிசடசன் சவளிசயறி இரத்தத்தில் 
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கலக்கலாம் என்றும், அது மூனள அல்லது இதயத்திற்கும் சசல்லலாம் 

என்றும் இதன் வினளவாக, பக்கவாதம் அல்லது திடீர் மாரனடப்பு 

ஏற்படலாம் என்றும் இதய மருத்துவர்களான C.W.83 மற்றும் C.W.90, 

நுனரயீரல் நிபுைரான C.W.107, தீவிர சிகிச்னச மற்றும் தூக்கக் 

சகாளாறு மருத்துவரான C.W.112, சதாற்று சநாய் மருத்துவரான 

C.W.120, எய்ம்ஸ் மருத்துவர்களான C.W.84 மற்றும் C.W.142 ஆகிசயார் 

ஒப்புக்சகாண்டனர். இருப்பினும், C.W.90 இன் சாட்சியத்திலிருந்து, 

28.09.2016 அன்று எடுக்கப்பட்ட TEE ECHO-ஐப் பார்த்தசபாது, 

இரத்தத்தில் பாக்டீரியா கலந்திருப்பனத மருத்துவர் கண்டார், அவர் 

இரத்த ஓட்டத்தில் ஏராளமான பாக்டீரியாக்கனளக் கண்டார். மனறந்த 

முதல்வருக்கு சதாற்று ஏற்பட்டதற்கும், சுவாசிப்பதில் சிரமம் 

ஏற்பட்டதற்கும் மற்றும் நுனரயீரலில் திரவம் சதங்கியதற்கும் 

அதுதான் காரைம் என்று அவரால் ஏற்றுக்சகாள்ளப்பட்டது. சமலும், 

அவர்களின் சாட்சியங்களிலிருந்து, perforation மருந்துகளால் 

குைப்படுத்த முடியாது ஆனால் கசினவப் சபாறுத்து, அது தீங்கு 

வினளவிக்கும் என சதரியவருகிறது. 

32.17. C.W.114 – டாக்டர்.சமத்யூ சாமுசவல், இதயவியல் மருத்துவர், 

ஒருவர் நுனரயீரலில் குனறபாடுகளால் பாதிக்கப்பட்டிருந்தால், 

அதன் வினளவாக இதயத்தின் வலது பக்கத்தில் மாற்றம் ஏற்படும் 

என்று கூறினார். ஆனால் அவர் 25.10.2016 அன்று சநாயாளினயப் 

பார்த்தார், அந்த சநரத்தில் அவர் இதயத்தில் சபர்ஃசபாசரசனனக் 

கவனித்தார். இது இதயத்தின் வியாதினய அதிகரிக்கும். 
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கிரிசயட்டினின் அளனவக் கண்காணிப்பது உள்ளிட்ட சிறுநீரக 

சசயல்பாட்னட ஆராய்வசத முதல் சசாதனன என்றும், அதன்பிறகு 

மட்டுசம ஆஞ்சிசயாகிராமின் நனடமுனறக்கு சசல்ல சவண்டும் 

என்றும் அவர் ஒப்புக்சகாண்டார். சபாதுவாக சவஜிசடசனுக்கு ஒரு 

மாத்தினர நான்கு வாரங்களுக்கு அளிக்கப்பட்டும் அது 

கனரந்துவிடவில்னல என்றால், அறுனவ சிகிச்னசசய அடுத்த 

வழியாகும். ஆனால் மருந்து காரைமாக, சவஜிசடசனின் 

வளர்ச்சினயத் தடுக்கலாம், ஏசனனில் சவஜிசடசன் எந்த 

சநரத்திலும் சவடிக்கக்கூடும், சமலும் இது உடலின் எந்தப் 

பகுதினயயும் பாதிக்கும். அறுனவ சிகிச்னச சநரத்தில் கூட, 

சவஜிசடசன் சவடிப்பதற்கான வாய்ப்பு உள்ளது என்று சாட்சி 

தானாக முன்வந்து கூறுகிறார். 

32.18. C.W.117-டாக்டர்.சுசரஷ் மாணிக்கசவல், நுனரயீரல் நிபுைர், 

ஏழு வருட அனுபவத்துடன் 2016-இல் அப்சபாசலாவில் சசர்ந்தார். 

மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினலனயப் சபாறுத்த வனரயில், 

அழுத்தம் காரைமாக இதயத்தில் இருந்து இரத்தம் திரும்பியது என்று 

அவர் கருத்து சதரிவித்தார். நுனரயீரல் வீக்கம் என்பது இதயம் பம்ப் 

சசய்யும் சசயல்முனறனய சமதுவாக்குகிறது மற்றும் இரத்தத்தின் 

பின் அழுத்தத்னத குனறக்கிறது என்றும் கருத்து சதரிவித்தார். 

32.19. C.W.135-டாக்டர். L.F. ஸ்ரீதர், இதய அறுனவ சிகிச்னச நிபுைர், 

இதய வால்வில் துனள இருந்தால், அது முக்கியமானதாகும் என்றும் 

அவ்வாறு ஆஞ்சிசயா சசய்யும் சபாது, ஏசதனும் அனடப்பு உள்ளதா 
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என கண்டறிந்து, அனடப்னப உறுதி சசய்த பின், அடுத்த அறுனவ 

சிகிச்னசயின் சபாது, சவஜிசடசன் மற்றும் சபஃசபாசரசனுக்கு 

ஏசதனும் வால்னவ சபாருத்த சவண்டும் என்றால், அது 

சபாருத்தப்படும், சமலும் ஆஞ்சிசயாவின் சபாது ஏசதனும் 

அனடப்பு கண்டறியப்பட்டாட்ல் அதற்கு சிகிச்னச அளிக்கப்படும்  

என்று  பத்தி 3 இல் அவரது சாட்சியத்தில் அளித்துள்ளாாா். அவரது 

சாட்சியத்தின் 4வது பத்தியில் அவர் மனறந்த முதல்வருக்கு. 9x5 மி.மீ. 

சவஜிசடசன் இருந்ததாகவும் அது டாக்டர்.சந்திரசசகரால் 

சதரிவிக்கப்பட்டது என்றும் கூறினார். சமலும், அவரது 

சாட்சியத்தில், அறுனவ சிகிச்னச சதனவயா என்ற 14 மிமீ 

சவஜிசடசன் பற்றிய சகள்விக்கு, அவர் 13 மிமீக்கு கூட இது 

பரிந்துனரக்கப்படுகிறது என்றும் ஆனால் சநாயாளியின் நினலனய 

மருத்துவ ரீதியாக பரிசசாதித்த பின்னசர முடிவு எடுக்க முடியும் 

என்று கூறினார். 

32.20.  C.W.99- டாக்டர்.Y.வி ய் சந்திரா சரட்டி, அவரது சாட்சியத்தின் 

6வது பத்தியில், மனறந்த முதல்வருக்கு இதய அறுனவ சிகிச்னச 

சதனவயில்னல என்று கருத்து சதரிவித்திருந்தார். பக்கம் 10 இல், 

அவர் இதயத்தில் வலினயத் தவிர்க்க தடுப்பு மருந்துகனள 

உட்சகாண்டதாகவும், அவருக்கு 'சதரிந்து இதய சநாய்' இல்னல 

என்றும் கூறினார். R.2 -மருத்துவமனனயின் குறுக்கு விசாரனையின் 

சபாது பக்கம் 11 இல் அவர் இதயத்தில் பிரச்சினனகள் இருப்பதாகக் 

கூறினார்; அவருக்கு PR இனடசவளி இருந்தது; மற்றும் அவர் Ex. A31 
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இல் பக்கம் எண்.4 இல், second degree conduction AV block என்று 

குறிப்பிட்டுள்ளார். மருத்துவமனனயில் அனுமதித்த நாள் முதல் 

இறுதி வனரயில் அவருக்கு மார்பு வலிசயா அதற்கான அறிகுறிசயா 

இல்னல என்றும் M.I க்கு அறிகுறிகள் இல்னல என்றும் கூறினார், 

ECHO விலும் மாரனடப்புக்கான எந்த அறிகுறியும் இல்னல. அவரது 

இரத்தத்தில் குனறந்த ஆக்ஸி ன் மற்றும் னஹசபாக்ஸியா இருந்தது. 

அவருக்கு  அதிக சபாட்டாசியம், அதிக சர்க்கனர, குனறந்த சசாடியம் 

மற்றும் குனறந்த னப-கார்பசனட் மற்றும் உயர் இரத்த அழுத்தம் 

இருந்ததால், அவருக்கு conduction பிரச்சனன இருந்தது என 

சதரிவித்துள்ளார். 

32.21. C.W.99 அப்சபாசலாவின் மறுவிசாரனைக்கு அனேத்தசபாது, 

மனறந்த முதல்வாா் இதய சநாயாளியா என்று சகட்டதற்கு அவர் 

அனனவரும் அறிந்தசத! மனறந்த முதல்வாா் ஐந்து மருந்துகள் 

சதனவப்படும் அளவிற்கு உயர் இரத்த அழுத்த சநாயாளி எனவும், 

சலசான மிட்ரல் சரகர்சகஷன் (Regurgitation), LV டயஸ்டாலிக் 

சசயலிேப்பு (ஓராண்டுக்கு முந்னதய ECHO விலிருந்து 

காைப்படுகிறது) மற்றும் பல மருத்துவ பிரச்சினனகளின் ஒரு 

பகுதியாக இதய சநாய் அவருக்கு இருந்தது என்று அவர் 

பதிலளித்தார். முதன்னம பிரச்சினன என்பது இதய சநாயின் ஒரு 

சிறிய வடிவமாக சதாடங்கி பல மருத்துவ பிரச்சினனகளுக்கு 

வழிவகுக்கும் என்றும் அவர் கூறினார். 
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32.22. ஆஞ்சிசயா எடுக்கப்பட சவண்டும் என்று சில இடங்களில் 

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது என்று R.2 மருத்துவமனன பதிவுகளிலிருந்து 

காைப்படுகிறது. 02.12.2016  அன்று சகாப்பு எண் 4-ல் பக்க எண். 563-

ல் சநப்சராவின் சீராய்விற்கு பிறகு சகாசரானரி ஆஞ்சிசயாகிராம் 

சசய்யப்படுவது குறித்து முடிசவடுக்கப்படும் என 

குறிப்பிடப்பட்டிருந்து.  ஆச்சரியப்படும் விதமாக, 03.12.2016 அன்று, 

ஒரு பதிவு உள்ளது, அதில் அது கூறப்பட்டுள்ளது: 

“S/B AIIMS doctor –  

no plan Coronary angio or  MIBG/PET” 

(as per File No.4, page No.566).  

இனவ இனடசய எழுதப்பட்டுள்ளது என்பது சதரியவருகிறது. 

இருப்பினும், 3.12.2016 ஆம் நாளிட்ட AIIMS அறிக்னகயில், சமசல 

உள்ளபடி எந்தப் பதிவும் இல்னல. எனசவ R.2 மருத்துவர்கள் இனத 

பின்னர் சசர்த்துள்ளனர் என்பது நிரூபனமாகிறது. 

32.23. சமற்படி சாட்சிங்களிலிருந்து, சவஜிசடசன் 14 மி.மீக்கு சமல் 

உள்ளது என்பது சதளிவாக உள்ளது. சமலும், ஆறு வாரங்களுக்கும் 

சமலாக மருந்துகள் அளிக்கப்பட்ட சபாதிலும், அது 

குைமாகவில்னல என்றும், நுனரயீரலில் திரவ சசகரிப்பு அப்படிசய 

இருந்தது என்றும் சில வல்லுநர்கள் கருத்து சதரிவித்தனர். நினலயான 

மருத்துவ சநறிமுனறகளின்படி, அப்சபாசலா மருத்துவமனன 

அறுனவ சிகிச்னச சசய்து சவஜிசடசனன அகற்றவும், 

சபர்ஃசபாசரசனன மூடியிருந்தால் அது நன்றாக இருந்திருக்கும். 
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இது நடந்திருந்தால், மனறந்த முதல்வர் உயிர் 

காப்பாற்றப்பட்டிருக்கலாம் என இந்த ஆனையம் கருதுகிறது. 

சமற்கூறிய பத்திகளிலிருந்து அப்சபாசலானவச் சசர்ந்த 

மருத்துவர்கள், குறிப்பாக, இதய மருத்துவர்கள் (அறுனவ சிகிச்னச 

நிபுைர் இல்லாமல்), முதல் நாள் முதல் 75 ஆம் நாளான அவரது 

இறுதி நாள் வனர சரியாக சிகிச்னசயளித்தசபாதும் மனறந்த 

முதல்வருக்கு  22.9.2016 அன்று முதசல இதயத்தில் பல பிரச்சினனகள் 

இருந்தன என்பது சதரிய வருகிறது. 

32.24. இங்சக கவனிக்க சவண்டிய மற்சறாரு குறிப்பிடத்தக்க புள்ளி 

என்னசவன்றால், சசன்னனயில் பல தசாப்தங்களாக இதய அறுனவ 

சிகிச்னசயின் மூத்த மருத்துவர்களான டாக்டர் கிரிநாத் மற்றும் 

டாக்டர் சசரியன், மனறந்த முதல்வர் உயிருடன் இருந்தசபாது, 

அவனர பரிசசாதனனயும் சசய்யவில்னல, மற்றும் அவருனடய 

கருத்தினன சநாய் விவர குறிப்புத்தாளில் (சகஸ் ஷீட்) 

எழுத்துமூலமான குறிப்பிடவில்னல. சபாருத்தமான சநரத்தில் 

ஆஞ்சிசயானவ சமற்சகாள்வது குறித்து கருத்னதயும் 

சதரிவிக்கவில்னல அப்படி சசய்திருந்தால், அது இதய 

சசயலிேப்னப தவிர்த்திருக்கும் இனத டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல 

01.10.2016-ஆம் நாளிட்ட தனது ஆரம்ப அறிக்னகயில் (மனறந்த 

முதல்வருக்கு பக்கவாதம் அல்லது இதய சசயலிேப்பு ஏற்பட 

வாய்ப்புகள் இருந்தன) கூட சுட்டிக்காட்டியிருந்தார், 

டாக்டர்.ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸல் மற்றும் டாக்டர்.சமின் ஷர்மா ஆகிசயார் 
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ஆஞ்சிசயானவ வினரவாகச் சசய்ய ஆசலாசித்தனதக் கருத்தில் 

சகாண்டு, டாக்டர்.பாபு ஆபிரகாம் மற்றும் டாக்டர்.Y.V.C. சரட்டி, 

அவர்களது குழுவுடன் சசர்ந்து, இந்த வினலமதிப்பற்ற உயிர்காக்கும் 

சசயல்முனறனய சமற்சகாள்ளவில்னல.  நவம்பர் 2016 இல் அவர் 

சிறிய அளவில் குைமனடந்த பிறகும், எய்ம்ஸ் மருத்துவர் யாரும் 

அவனரச் சந்திக்கவில்னல. R.2-மருத்துவமனன மட்டும் இன்னும் 

சகாஞ்சம் விடாமுயற்சியுடனும், கவனத்துடனும் சசயல்பட்டு  

நிபுைத்துவம் வாய்ந்த சதாராசிக் அறுனவ சிகிச்னச நிபுைர்கனளயும் 

ஆரம்ப நினலயிசலசய சநர்மனறயான கருத்னதக் கூற 

அனுமதித்திருந்தால் அது அனனத்து வனகயிலும்  நன்னமயாக 

இருந்திருக்கும். 

32.25. சுருக்கமாக, சதாடக்கத்திலிருந்சத, இதயக் சகாளாறு மற்றும் 

நுனரயீரல் பிரச்சினன சதாடர்பாக R.2- மருத்துவமனனயால் 

வேங்கப்பட்ட சிகிச்னசனயப் பற்றி ஆனையத்திற்கு மிகுந்த 

சந்சதகம் உள்ளது என்பது மிகவும் சதளிவாக உள்ளது. ESC 

வழிகாட்டுதல்களின்படி, ஒரு சநாயாளிக்கு 10 மி.மீ.-க்கு சமல் 

சவஜிசடசன் இருப்பது கண்டறியப்பட்டால், அது குறிப்பிட்ட 

காலத்திற்குள் மருந்து மூலம் கனரக்கப்படாவிட்டால் அதற்கு 

அறுனவ சிகிச்னசசய மாற்று தீர்வாகும். அத்தனகய சநாயாளிக்கு 

சிகிச்னசயளிப்பதில் அறுனவ சிகிச்னச நிபுைசர குழுவின் 

தனலவராக இருக்க சவண்டும் என்ற இந்த அடிப்பனட 

நனடமுனறகள் R.2 மருத்துவமனனக்கு சதரியாமல் இல்னல. 
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எனினும், ஆனையம் அவர்களுக்கு நினனவுபடுத்த 

சவண்டியதில்னல. சவண்டுசமன்சற எந்த சதாராசிக் அறுனவ 

சிகிச்னச நிபுைரும் அவனரப் பரிசசாதிக்க அனுமதிக்கப்படவில்னல 

என்றும், எந்த ஒரு சதாராசிக் அறுனவ சிகிச்னச நிபுைரும் அவனரப் 

பரிசசாதித்திருந்தால், நிச்சயமாக ஆஞ்சிசயாகிராம் 

பரிந்துனரக்கப்பட்டு சசய்யப்பட்டிருக்கும் என்றும் ஆனையம் 

அழுத்தமாக பதிவு சசய்கிறது. ஆனையத்தின் சந்சதகங்கள் 

நியாயமானனவ. இந்த நனடமுனறகனள AIIMS மருத்துவர்கள் 

மற்றும் R.2 மருத்துவமனன மருத்துவர்கள் தங்கள் விசாரனையின் 

சபாது ஏற்றுக்சகாண்டனர். 

  



-342- 

33. ஜவளிநாட்டு சிகிச்லச 

33.1. மருத்துவமனன பதிவுருக்கள் மற்றும் அப்சபாசலா 

மருத்துவர்களின் சாட்சியங்களின்படி, மனறந்த முதல்வர் 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட சநரத்தில், பல சநாய்களால் 

பாதிக்கப்பட்டிருந்தாலும், சநாயறிதலுக்குப் பின்னர், நுனரயீரல் 

நிபுைரும் இதய மருத்துவரும் மட்டுசம அவருக்கு முழுனமயாக 

சிகிச்னச அளித்தனர். முந்னதய சாட்சியங்களிலிருந்து மனறந்த 

முதல்வருக்கு, L.V. failure, perforation, இரு சவஜிசடசன் காரைமாக 

டயஸ்டாலிக் சசயலிேப்பு, நுனரயீரலின் இருபுறமும் 300 மி.லிக்கு 

குனறயாமல் அவ்வப்சபாது பிக் சடயில் கத்தீட்டர் (pig tail catheter) 

மற்றும் சடப்பிங்(tapping) மூலம் வடிகட்டப்பட்ட ப்ளூரல் 

எஃப்யூஷன் சுரப்பு ஆகியனவ இருந்தது சதரியவருகிறது. 

ஆதாரங்களின்படி, R.2  மருத்துவமனனயில்,  மனறந்த  முதல்வனர 

சிகிச்னசக்காக சவளிநாட்டுக்கு  அனேத்துச் சசல்வது குறித்து  

மாறுபட்ட கருத்துகள் நீடித்தன.  

33.2. C.W.9 – J. தீபக் தனது அத்னத ஒருசபாதும் சவளிநாட்டில் 

சிகிச்னச சபற மறுத்ததில்னல என்று கூறியிருந்தார். C.W.11-ஷீலா 

பாலகிருஷ்ைன், அவரும் மற்ற அரசுச் சசயலாளர்களும் டாக்டர் 

ரிச்சர்ட் பீசலயிடம், மனறந்த முதல்வனர சிகிச்னசக்காக 

சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் சசல்லலாசமனக்குறியதற்கு, தற்சமயம் 

அது சதனவயில்னல என்று அவர் பதிலளித்தார். ஏர் ஆம்புலன்ஸுக்கு 
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மத்திய அரசிடம் அனுமதி சகட்கவில்னல என்றும் C.W.11 கூறினார். 

மனறந்த முதல்வருக்கு சவளிநாட்டில் சிகிச்னச சபற சம்மதமா 

என்று அவர் R.1-ஐக் சகட்கவில்னல. டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசலவும் 

எய்ம்ஸ் மருத்துவர்களும் மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினல 

குறித்தும், மனறந்த  முதல்வனர சிகிச்னசக்காக சவளிநாட்டுக்கு 

அனேத்துச் சசல்ல சவண்டிய அவசியம் பற்றியும் 

எழுத்துப்பூர்வமாக எனதயும் அளிக்கவில்னல. 28.09.2016-க்குப் பிறகு, 

C.W.11, மனறந்த முதல்வனர சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் 

சசல்லலாம் என இரண்டு, மூன்று முனற சகட்டதற்கு R.2 

மருத்துவர்கள் மனறந்த முதல்வருக்கு சிறப்பான சிகிச்னச 

அளிக்கப்பட்டு வருவதால் சதனவயில்னல என்று கூறினர். சமலும், 

அவருனடய, அப்சபானதய உடல்நினலனய கருத்தில் சகாண்டு, 

அவனர சவளிநாட்டுக்கு மாற்றுவது சரியானதாகவும் இல்னல. 

சமலும், 28.09.2016-க்குப் பிறகு, மனறந்த  முதல்வனர சவளிநாட்டு 

சிகிச்னசக்காக அனேத்துச்சசல்வதற்கு எய்ம்ஸ், R.2 மருத்துவர்களின் 

கருத்து சகட்கப்பட்டதாக C.W.11 சதரிவித்தார். சமலும், மனறந்த 

முதல்வருக்கு சவளிநாட்டில் சிகிச்னசயளிக்க அனமச்சரனவயின் 

தீர்மானம் அவசியம் என்று C.W.136-அப்சபானதய சுகாதாரத்துனற 

சசயலருக்குத் சதரிந்திருக்கும். ஆனால், அனமச்சரனவக் 

கூட்டத்னதக் கூட்டிசவா தீர்மானம் நினறசவற்றசவா யாரும் 

நடவடிக்னக எடுக்கவில்னல. மனறந்த முதல்வருக்கு அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனயால் அளிக்கப்படும் சிகிச்னச திருப்திகரமாகவும், 
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சபாதுமானதாகவும் இருந்தது என்ற மருத்துவக் குழுவின் முடினவ 

அவர்கள் ஏற்றுக்சகாண்டசத இதற்குக் காரைம். 

33.3. C.W.12 - அப்சபானதய தனலனமச் சசயலாளர், அனமச்சர்கள் 

முதலில் இனத விவாதித்திருந்தாலும், நான்கு நாட்களுக்குப் பிறகு 

அவர்கள் அனமதியானார்கள் என்று கூறினார். இது சதாடர்பாக, ஒரு 

தீர்மானத்னத நினறசவற்றுவதற்காக அனமச்சரனவக் கூட்டத்னதக் 

கூட்ட, சபாறுப்பு முதல்வரின் ஒரு னகசயழுத்து மட்டும் 

சபாதுமானது, அதற்கான நனடமுனற எளினமயானதாகும்,சமலும் 

சசலவுகனள மாநில அரசச ஏற்க சவண்டும். C.W.12, அவரது 

சாட்சியத்தில், R.2 மருத்துவமனனயில் மனறந்த முதல்வருக்கான 

நனடமுனறகனளச் சசய்யும் சநரத்தில் சாட்சியின் னகசயாப்பத்னதப் 

சபற்றதாகக் கூறினார். சமலும் இந்த உண்னம அரசுக்குத் 

சதரிவிக்கப்பட்டது. அவரது விசாரனைக்குப் பிறகு, ஆனையம் 

17.09.2018 (Ex.C.46) ஆம் நாளிட்ட கடிதத்னத தனலனமச் 

சசயலாளருக்கு அனுப்பியது, சமலும் அப்சபானதய தனலனமச் 

சசயலாளர் 29.10.2018 (Ex.C.44)-ஆம் நாளிட்ட கடிதத்தில் அத்தனகய 

கடிதம் எதுவும் அளிக்கப்படவில்னல என்று பதிலளித்தார். 

சவளிநாட்டில் சிகிச்னச சபறுவதற்கு மனறந்த முதல்வரின் கருத்னத 

டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல அல்லது எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள்  சகட்டனரா 

என்ற சகள்விக்கு, C.W.12, மனறந்த முதல்வரிடம் சகட்கவில்னல 

என்றும் அவர் அனத ஏற்றுக்சகாண்டிருக்க மாட்டார் என்றும் 

கூறினார். 
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33.4. C.W.14–J. கிருஷ்ைப்ரியா, அக்சடாபர் 2016 மனறந்த முதல்வனர 

சவளிநாட்டுக்கு அனேத்துச் சசல்ல எண்ணியதாக R.1 அவரிடம் 

கூறியதாகத் சதரிவித்தார். ஆனால் மனறந்த முதல்வர் அதற்கு 

உடன்படவில்னல. C.W.14 மனறந்த முதல்வனர சிகிச்னசக்காக 

சவளிநாட்டுக்கு அனேத்துச் சசல்ல சவண்டாசமன மத்திய அரசு 

அனமச்சர்கள் கூறவில்னல என சதரிவித்தார். 

33.5. C.W.17-டாக்டர். K.S. சிவகுமார், டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல 

சவளிநாட்டில் சிகிச்னச சபற பரிந்துனரத்ததாகவும், ஏர் ஆம்புலன்ஸ் 

கினடத்தால், டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசலவும் அவருடசனசய சவளிநாடு 

அனேத்துச் சசல்லத் தயாராக இருப்பதாகவும் கூறினார். இது டாக்டர் 

ரிச்சர்ட் பீசல முதன்முதலாக மனறந்த முதல்வனரப் பார்த்தசபாது 

அவரது கருத்தாகும். வியக்கத்தக்க வனகயில், இரண்டாவது 

சந்தர்ப்பத்தில், டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல மனறந்த முதல்வரின் 

உடல்நினலயில் முன்சனற்றம் இருப்பதாகவும், சபாறுத்திருந்து 

பார்க்கலாம் என்றும், அந்த சநரத்தில் சவளிநாட்டு சிகிச்னச 

சதனவயில்னல என்றும் கூறினார்.  இது சதாடர்பாக, C.W.17 பக்கம் 

எண்.28-இல்  டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல அவருக்கு அறுனவ சிகிச்னச 

சசய்யலாம் என்று கூறியிருந்தார், ஆனால் அப்சபாசலா 

மருத்துவர்கள் அதற்கு பரிந்துனரக்கவில்னல என்றும், வீடிசயா 

கான்பரன்சிங் மூலம் கருத்து சகட்கப்பட்டதாகவும் கூறினார். 

சவளிநாட்டில் சிகிச்னச சபற எந்த மருத்துவரும் 

பரிந்துனரக்கவில்னல, அவர்கள் அனதப் பற்றி சபாதுவாக 
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விவாதித்தனர். ஆனால் அது சவளிநாட்டுக்கு அனேத்துச் 

சசல்வதற்கான நிபந்தனனயாக அல்லாமல் ஒரு விருப்பமாக 

விவாதிக்கப்பட்டது. 

33.6. C.W.17 – டாக்டர் K.S. சிவக்குமாரிடம்  

“இன்று மனறந்த முதல்வர் சுயநினனவு சபற்று, 

சவவ்சவறு மருத்துவர்களிடம் ஆசலாசனன சபற்ற 

பிறகும் கூட, L.V. Failure-க்கான அறுனவ சிகிச்னச ஏன் 

எனக்குச் சசய்யப்படவில்னல?'' (பக்கம் எண்.22)  

என்று தங்களிடம் சகட்டால் என்றதற்கு, 

“அசமரிக்க மருத்துவர்கள் அறுனவ சிகிச்னசக்கு 

வற்புறுத்தினாலும், R.2 மருத்துவர்கள் அறுனவ 

சிகிச்னச சதவயில்னல என்றனர்;” 

மனறந்த முதல்வருக்குத் சதனவயான அனனத்னதயும் அவர் 

சசய்ததாக C.W.17 பதிலளித்தார். அப்சபாது மனறந்த முதல்வர் 

C.W.17-ஐ தனது நம்பிக்னகக்குரியவராகவும், அவரது குடும்ப 

மருத்துவர்களில் ஒருவராகவும் கருதிய நினலயில், மனறந்த 

முதல்வருக்கு அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னசகள் திருப்திகரமாக இருந்ததாக 

அவர் கருதுகிறாரா என்று சகட்கப்பட்டதற்கு சாட்சி, “ஆஞ்சிசயா 

சசய்திருக்கலாம்” என்று கூறி” உடசன நிறுத்தினார். ஆனால் அசத 

C.W.17, 22.9.2016 அன்று இரவு சுமார் 9.40 மணிக்கு அன்று சாய்ந்த 

நினலயில் படுனகயிலிருந்த சபாது அவரது கானலத் சதாட்ட 

பின்னர், R.1 முன்னினலயில், மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினல 

குறித்து விசாரித்ததாகத் சதரிவித்தார். 
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33.7. C.W.20 – K.N. சவங்கடரமைன், மனறந்த முதல்வர் அவர்களின் 

சசயலாளர், டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல மற்றும் எய்ம்ஸ் 

மருத்துவர்களுக்கினடசய நடந்த சந்திப்பில், மனறந்த முதல்வர் 

அவர்கனள, அவரது உடல்நினலனய கருத்தில் சகாண்டு, அந்த 

சநரத்தில் சவளிநாடு அனேத்துச் சசல்ல சவண்டாம் என முடிவு 

சசய்யப்பட்டதாகத் சதரிவித்தார். இருப்பினும், அசத சநரத்தில், 

வீடிசயா கான்பரன்சிங் மூலம், அசமரிக்க  ான் ஹாப்கின்ஸ் 

மருத்துவமனனனய சதாடர்பு சகாண்டனத C.W.20 அறிந்திருந்தார். 

சபாதுவாக, மனறந்த முதல்வனர சவளிநாட்டுக்கு சிகிச்னசக்காக 

அனேத்துச் சசல்வது எளிது. ஆனால் மத்திய அரசிடம் அனுமதி 

சபறுவதுடன், அதற்கான சசலனவ தமிேக அரசச ஏற்க சவண்டும். 

இதற்கு முன்னர், தமிழ்நாட்னடச் சசர்ந்த இரண்டு முதல்வர்கள் 

சவளிநாடுகளுக்கு அனேத்துச் சசல்லப்பட்டனர், இது சதாடர்பான 

சகாப்புகள் இருந்தன. 

பக்க எண்.6, கீழிருந்து 13-வது வரியில், C.W.20 கூறுவதாவது: 

“18.10.2016 அன்று மருத்துவமனனயில் நடந்த briefing-ல், 

முதலனமச்சருக்கு இதய வால்வில் பிரச்சினன 

இருப்பதாகவும், ஆஞ்சிசயா சசய்வது குறித்து 

ஆசலாசித்து வருவதாகவும் கூறப்பட்டது. ஆனால், 

பின்னர் நடந்த மருத்துவக் குழுக் கூட்டத்தில், இரண்டு 

மாதங்களுக்குப் பிறகு ஆஞ்சிசயா சசய்யலாம் எனத் 

சதரிவிக்கப்பட்டது. அப்சபாது அவரது உடல்நினல 

சரியில்லாதது தான் இதற்கான காரைம் 

எனக்கூறப்பட்டது. சபாதுவாக, இதயம் மற்றும் 
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மூனளயில் ரத்தக்கட்டி இருந்தால் உடனடியாக 

கவனிக்க சவண்டும்.” 

33.8. அப்சபானதக்கு சவளிநாடு சிகிச்னச சதனவயில்னலசயன 

மருத்துவர்கள் கூறியதாக R.1 சதரிவித்தார். C.W.17 – டாக்டர்.K.S. 

சிவகுமாரும் அவ்வாசற கூறினார். இருப்பினும், 27.11.2016 அன்று, 

அசமரிக்கா டாக்டர் சமின் சர்மா, மனறந்த முதல்வருக்கு அசத 

நாளில்,  ஆஞ்சிசயா சசய்யத் தயாராக இருப்பதாகக் கூறினார். 

ஆனால் விவாதத்திற்குப் பிறகு, அது சசய்யப்படவில்னல மற்றும் 

அந்த முடிவு ஒத்தினவக்கப்பட்டது. 

33.9. C.W.21– J. விசவக், மனறந்த முதல்வருக்கு சவளிநாட்டு 

சிகிச்னசயளிப்பது குறித்து யாரும் தன்னிடம் விவாதிக்கவில்னல 

என்றும், அப்சபாசலா மருத்துவர்கள் மனறந்த முதல்வனர 

சவளிநாட்டுக்கு அனேத்துச் சசல்ல கருதிப்பார்க்கவில்னல என்றும் 

சதரிவித்தார். மனறந்த முதல்வனர சவளிநாட்டுக்கு அனேத்துச் 

சசல்ல மாநில அனமச்சரனவயின் பரிந்துனர சதனவ என்பனத C.W.21 

அறிந்திருந்தார். 

33.10. C.W.24 - மசனாஜ் பாண்டியன், மனறந்த முதல்வனர 

சிகிச்னசக்காக சவளிநாடு அனேத்துச் சசல்வது குறித்த ஒருமித்த 

கருத்து எட்டப்படவில்னல என்று கூறியிருந்தார். C.W.33 - A. 

ராமலிங்கம், மனறந்த முதல்வர் அவர்களின் சிகிச்னசக்காக 

அப்சபாசலா மருத்துவர்கள் டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசலனவ 

அனேத்ததாகக் கூறினார். 
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33.11. C.W.83 - டாக்டர். சசந்தில்குமார், சவளிநாடுகளில் சிகிச்னச 

சபறுவது குறித்து அப்சபாசலா மருத்துவர்கள் முடிவு சசய்ய 

முடியாது என்றும், அரசு அதிகாரிகள்தான் முடிசவடுக்க சவண்டும் 

என்றும் கூறினார். 2016 அக்சடாபர் மூன்றாவது வாரத்தில், மனறந்த 

முதல்வரின் உடல்நினல அவனர சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் சசல்ல 

உகந்ததாக இல்னல என C.W.83 சமலும் கூறினார். C.W.12 –

அப்சபானதய தனலனமச் சசயலாளர் மற்றும் பிற அரசு அதிகாரிகள், 

சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் சசல்லப்படுவனத மனறந்த முதல்வர் 

ஏற்றுக்சகாள்ள மாட்டார்கள் எனக்கூறினார். டாக்டர். ரிச்சர்ட் பீசல 

மனறந்த முதல்வர் சவளிநாட்டில் சிகிச்னச சபற மறுத்ததாகவும், 

சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் சசல்வதற்சகற்ப, மனறந்த முதல்வரின் 

உடல்நினலயில் முன்சனற்றம் ஏற்படவில்னல என்றும், 

தற்சபானதய சிகிச்னசனயசய சதாடரலாம் எனவும் முடிவு 

சசய்யப்பட்டதாக C.W.83 சமலும் கூறினார். உண்னமயில் எய்ம்ஸ் 

மருத்துவாா்களும், R.2 மருத்துவமனன மருத்துவர்களும் மனறந்த 

முதலனமச்சனர 03.12.2016 அன்று அவருனடய சிகிச்னச அனறயில் 

சந்தித்தனாா், ஆனால் அவாா்கள் மனறந்த முதலவருடன் சநாய்கனள 

கூறசவா அல்லது விவாதிக்கசவா இல்னல என்பது C.W. 141 – டாக்டாா் 

நிகில் டான்டன் சாட்சியத்திலிருந்து சதளிவாகிறது. சிலரது 

சாட்சியங்களின்படி, மனறந்த முதல்வரது உடல்நினல அக்சடாபர் 

2016-இல், நல்ல முன்சனற்றமனடந்தது. அக்சடாபர் இறுதி மற்றும் 

நவம்பர் மாதங்களில் எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் வரவனேக்கப்படாதது 
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ஏன் என்று சகள்வி எழுப்பப்பட்டசபாது, மனறந்த முதல்வர் 

நலமுடன் இருந்ததாகத் சதரிவித்தனர். 25.11.2016 அன்று டாக்டர் 

சமீன் சர்மா ஆஞ்சிசயா சசய்ய சம்மதித்தசபாது, R.2 மருத்துவர்கள் 

அவர் அப்சபாதுதான் சதறி வருவதாகக்கூறி ஆஞ்சிசயா 

நனடமுனறனய ஒத்தினவத்தனர். 

33.12. C.W.106 - டாக்டர் பாபு K. ஆபிரகாம், 01.10.2016 முதல் 01.11.2016 

வனர, மனறந்த முதல்வனர சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் சசல்வது 

குறித்து சபச்சு வார்த்னத நடந்ததாகவும், ஆனால் டாக்டர் ரிச்சர்ட் 

பீசலவிடம் சபசிய பிறகு, ஒத்தினவக்கப்பட்டதாகவும் கூறினார். 

C.W.83 - டாக்டர். சசந்தில்குமாரது கூற்றுப்படி, இது அக்சடாபர் 

மூன்றாவது வாரத்தில் நடந்தது, ஆனால் C.W.106 இது அக்சடாபர் 

முதல் இரண்டு வாரங்களில் நடந்ததாகக் கூறினார். டாக்டர் ரிச்சர்ட் 

பீசல மற்றும் எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் இருந்தசபாது இந்த சந்திப்பு 

நடந்ததாக சதரிகிறது. எனசவ, எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் வந்த 

நாளினனக் கைக்கில் சகாண்டால், எந்த நாளில் அப்படி ஒரு 

விவாதம் நடந்தது என்று முடிவு சசய்ய இயலும். இது குறித்து 

டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல மனறந்த முதல்வரிடம் சகட்டதாகவும், 

சமலும், மனறந்த முதல்வர் ஒரு னதரியமான சபண்மணி என்றும், 

அவனர சவளிநாட்டு சிகிச்னசக்கு சம்மதிக்க னவக்க அவரால் 

இயலாது என்றும் கூறினார் என C.W.106  சதரிவித்தார். டாக்டர் 

ரிச்சர்ட் பீசலவின் இரண்டாவது வருனகயின் சபாது சவளிநாட்டு 

சிகிச்னச பற்றி மனறந்த முதல்வரிடம் சகட்கப்பட்டதாகவும் அனத 
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அவர் மறுத்தார் என்றும் C.W.106  சதரிவித்தார். இது டாக்டர் ரிச்சர்ட் 

பீசல–னவத்து C.W.106-ஆல் அளிக்கப்பட்ட கருத்தாகும். டாக்டர் 

ரிச்சர்ட் பீசல தனது இரண்டாவது வருனகயின் சபாது, எந்த 

அறிக்னகயும் அளிக்கவில்னல, சகஸ் ஷீட்டிலும் முதல்வர் 

மறுத்ததாகக் குறிப்பிடவில்னல. 

33.13. எனினும், C.W.106-இன் சாட்சியத்தில் பக்க எண்.9, வரிகள் 12 

மற்றும் 13-இல், டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல, மனறந்த முதல்வரிடம் 

சவளிநாட்டில் சிகிச்னச சபறலாம் என்பது குறித்து சபசினார் எனக் 

கூறுகிறார். இனத டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல மனறந்த முதல்வரிடம் 

சதரிவிப்பதற்கு முன்னர் அவர் மற்றவர்களிடம் கூறவில்னல. 

மனறந்த முதல்வர் சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் 

சசல்லப்பட்டிருந்தால் நிர்ையிக்கப்பட்ட 

நிபந்தனனகளுக்குட்பட்டு, மற்ற சநாயாளிகளுக்கு சமமான 

சிகிச்னசதான் அவருக்கும் அளிக்கப்படும் என்றும், அங்குள்ள 

சசவிலியர்கள் அதிக ஆதிக்கம் சசலுத்தியிருப்பார்கள் என்றும், 

மனறந்த முதல்வனர பிசிசயாசதரபி சசய்ய னவப்பதற்கான வாய்ப்பு 

இருந்திருக்கும், அவரது உைவு முனறயும் அவ்வாசற இருந்திருக்கும் 

எனவும் C.W.106 கூறினார். மனறந்த முதல்வர் ஒரு நானளக்கு ஒரு 

லிட்டருக்கும் அதிகமான அளவு ஆக்சி ன் எடுக்க சவண்டிய 

நினலயில் இருந்தார்.  

9-ஆம் பக்கத்தின், 12, 13-ஆவது வரியில் C.W.106-இன் சாட்சியத்தில் 

பின்வருமாறு கூறப்பட்டுள்ளது: 



-352- 

“டாக்டர் ரிச்சர்டு பீசல சவளியில் வந்து என்னிடம் 

அம்மா அவர்கள் ‘Very Strong-Willed Lady, I could not 

convince her to shift abroad’ எனக் கூறினார் டாக்டர் ரிச்சர்டு 

பீசல அம்மாவிடம் அவராகத்தான் சபாய் 

சவளிநாட்டுக்கு அம்மானவ சிகிச்னச நிமித்தமாக 

அனேத்துச் சசல்லலாசமன்ற Option உள்ளசதனக் 

கூறினார் டாக்டர் ரிச்சர்டு பீசல அம்மாவிடம் 

சசால்லுவதற்கு முன்பு இது பற்றி எங்களிடம் எதுவும் 

கலந்து சகாள்ளவில்னல. டாக்டர் ரிச்சர்டு பீசல 

சவளியில் வந்து சதரிவித்த பிறகுதான் எங்களுக்கு 

அம்மா அவார்களுக்கு டாக்டர் ரிச்சர்டு பீசல சவளிநாடு 

அனேத்துச் சசல்லலாசமன சபசியிருக்கிறாசரன்பது 

சதரிய வந்தது……… அம்மா அவர்கள் சவளிநாடு 

சசன்றிருந்தால் அந்த மருத்துவமனனயில் அவர் 

சாதாரை சநாயாளியாக இருப்பார் அங்குள்ள 

சசவிலியர்கள்  அதிக அதிகாரமுள்ளவர்களா 

இருந்திருப்பார், அவனர பிசிசயாசதரபி சசய்ய 

னவத்திருக்க வாய்ப்பும் உண்டு. ” 

சவளிநாட்டு சிகிச்னச ஏற்றுக்சகாள்ளப்படாதது என்று முடிவு 

சசய்யப்படுமாயின், அனத மற்ற சாட்சிகளின் சாட்சியங்களுடன் 

ஒப்பிடுப்பார்க்கப்பட சவண்டும். 

33.14. C.W.85 - டாக்டர்.G.C.கில்னானி, தனது சாட்சியத்தில் பக்க 

எண்.12-இல், சவளிநாட்டில் சிகிச்னச சசய்வது குறித்து, டாக்டர் 

ரிச்சர்ட் பீசலவிடம் மட்டுசம விவாதிக்கப்பட்டது என்றும், 

தன்னுடன் அல்ல என்றும் சதரிவித்தார்.  
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33.15. C.W.136 - அப்சபானதய சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளர் தனது 

சாட்சியத்தில் பக்க எண்.10-ல், வீடிசயா கான்பரன்ஸிங்கில், 

அசமரிக்காவின்  ான் ஹாப்கின்ஸ் மருத்துவமனனயின் டாக்டர் 

ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸல், மனறந்த முதல்வருக்கான சிகிச்னச சரியான 

வழியில் சசய்யப்பட்டு வருவதாகத் சதரிவித்தார்.  

33.16. சமற்கூறிய சாட்சியங்களிலிருந்து, சதாடக்க நினலயிசலசய 

சபச்சு வார்த்னத நடந்தாலும், சிலர் மனறந்த முதல்வனர 

சிகிச்னசக்காக சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் சசல்ல தங்கள் 

கருத்துக்கனளத் சதரிவித்தனர். உண்னமயில், C.W.17-இன் 

சாட்சியத்தின் படி, 01.10.2016 அன்று, டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல, R.2 – 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனக்குச் சசன்று, மனறந்த முதல்வர் 

அவர்களுக்கு சிகிச்னச அளித்தசபாது, அவனர ஏர் ஆம்புலன்ஸ் 

மூலம் United Kingdom-க்கு விமானத்தில் அனேத்துச் சசல்வதற்கு அவர் 

தயாராக இருப்பதாகத் சதரிவித்தார் என C.W.17 கூறியுள்ளார். ஒரு 

கட்டத்தில், R.1 – சசிகலா, தனது சார்பாகவும் முதல்வர் சார்பாகவும் 

மனறந்த முதல்வரின் சவளிநாட்டு சிகிச்னசக்கு ஒப்புக்சகாண்டார் 

என்று C.W.17 கூறினார். 22.10.2016 அன்று டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல 

அவர்களின் இரண்டாவது வருனகயின் சபாது, மனறந்த முதல்வரது 

உடல்நினல சதறி வருவதாகவும், அதனால் மனறந்த முதல்வனர 

சவளிநாடு அனேத்துச் சசல்ல சவண்டிய அவசியமில்னல என்றும் 

கூறினார்.  
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33.17.  C.W.136 – அப்சபானதய சுகாதாரத்துனற அனமச்சர், மனறந்த 

முதல்வனர சிகிச்னசக்காக சவளிநாடு அனேத்துச் சசல்வது இந்திய 

மருத்துவர்கனள அவமதிக்கும் சசயல்; சுகாதாரத்துனற 

சசயலாளராக, தன்னால் அனத ஊக்குவிக்க முடியாது என்றும், 

20.12.2018 மற்றும் 04.01.2019 ஆகிய இரண்டு நிகழ்வுகளில் 

சதரிவித்தார். C.W.146 – டாக்டர் C.வி யபாஸ்கர் சுகாதாரத்துனற 

அனமச்சரும் R.2 – அப்சபாசலா மருத்துவமனனயிசலசய சிறந்த 

சிகிச்னச அளிக்கப்படுவதால், மனறந்த முதல்வனர சவளிநாட்டுக்கு 

அனேத்துச் சசல்ல சவண்டிய அவசியம் ஏற்படவில்னல என்றும் 

சதரிவித்தார். C.W.99 – டாக்டர் Y. வி ய சந்திர சரட்டி, மனறந்த 

முதல்வர் அவர்களுக்கு R.2 – அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் சிறந்த 

சிகிச்னச அளிக்கப்பட்டதால், சவளிநாட்டில் சிகிச்னச அளிக்க 

சவண்டிய அவசியம் இல்னல என்றும் கூறினார். C.W.149 – 

திரு.ஒ.பன்னீர்சசல்வம் கூறுனகயில், மனறந்த முதல்வர் அவர்களின் 

துரதிர்ஷ்டவசமான மனறவுக்கு சுமார் இரண்டு வாரங்களுக்கு முன்பு, 

மனறந்த முதல்வனர சவளிநாட்டில் சிகிச்னசக்காக அனேத்துச் 

சசல்லுமாறு சுகாதாரத்துனற அனமச்சர் C.W.146-ஐ சகட்டுக் 

சகாண்டதாக C.W.149 – திரு.ஒ.பன்னீர்சசல்வம் கூறினார். C.W.11-

ஷீலா பாலகிருஷ்ைன் - சிறப்புப் பணி அதிகாரி மற்றும் C.W.20 -

K.N.சவங்கடரமைன் ஆகிசயார் டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசலவுடன் 

மனறந்த முதல்வனர சவளிநாடு அனேத்துச் சசல்ல ஆர்வமாக 

இருப்பதாகத் சதரிவித்தனர். C.W.12 – அப்சபானதய தனலனமச் 
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சசயலாளர் மனறந்த முதல்வனர சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் 

சசல்வது ஒரு எளிய நனடமுனற என்றும் அனதச் சசய்ய இயலும் 

எனவும் கூறினார். R2 மருத்துவமனன, C.W.106 - டாக்டர் பாபு K. 

ஆபிரகாம், C.W.99-டாக்டர்.Y.V.C. சரட்டி, C.W.146- அப்சபானதய 

சுகாதாரத்துனற அனமச்சர், C.W.136 - அப்சபானதய சுகாதாரத்துனற 

சசயலாளர் மற்றும் C.W.17 – டாக்டாா் சிவக்குமாாா் ஆகிசயார் மனறந்த 

முதல்வனர சவளிநாட்டு சிகிச்னசக்கு அனேத்துச் சசல்வதற்கு 

எதிராக இருந்தனர் மற்றும் அனனவரும் R.2 மருத்துவமனன சிகிச்னச 

சரியான தினசயில் சசல்கிறது என்று ஒசர பதினல கூறுவர்.  
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34. மருத்துவ ஜசய்தி அறிவிப்புகள் (புல்லட்டின்கள்) 

மற்றும் சிகிச்லச பதிவுருக்களுக்கு இலடசயயான 

முரண்ொடுகள் 

34.1. P.W.1-டாக்டர் சரவைன், அவ்வப்சபாது சவளியிடப்பட்ட 

மருத்துவ சசய்தி அறிவிப்புகளுக்கும் (புல்லட்டின்களுக்கும்), 

மனறந்த முதல்வரின் சிகிச்னசப் பதிவுகளுக்குமினடசய நினறய 

முரண்பாடுகள் இருப்பதாகக் கூறியுள்ளார். அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனயில் அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச குறித்து அவர் சந்சதகம் 

எழுப்பியுள்ளார். இந்த சந்சதகத்னத இந்த ஆனையம் கவனமாகப் 

பரிசீலித்தது. C.W.88 - சுப்னபயா விஸ்வநாதன், மருத்துவமனன 

நிர்வாகி, அப்சபாசலா மருத்துவமனனயின் நிர்வாகத்னத 

கவனித்ததுடன், அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் 

சிகிச்னசயிலிருந்த மனறந்த முதல்வர் குறித்த சசய்தி சவளியீடுகளில் 

னகசயாப்பமிட்டு சவளியிட்டார். 

34.2. Ex.C.28 என்பது 23.9.2016 அன்று அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனயால் சவளியிடப்பட்ட ஒரு சசய்தி அறிவிப்பு 

(புல்லட்டின்) ஆகும். அதில் மனறந்த முதல்வருக்கு காய்ச்சல் 

இல்னல என்றும், அவர் சாதாரை உைனவ எடுத்துக் 

சகாண்டாசரனவும், அவர்  மருத்துவக் கண்காணிப்பில் இருந்தார் 

என்றும் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. 
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34.3. Ex.C.29 என்பது 23.9.2016-ஆம் நாளிட்ட சசய்தி அறிவிப்பாகும். 

அதில் மாண்புமிகு முதல்வர் நினலயாகவும் மருத்துவக் 

கண்காணிப்பில் இருந்தார் என்றும் சதரிவிக்கப்பட்டிருந்தது. 

34.4. Ex.C.30 என்பது 24.9.2016-ஆம் நாளிட்ட சசய்தி அறிவிப்பாகும். 

அதில் மாண்புமிகு முதல்வர் சாதாரை உைனவ எடுத்துக்சகாண்டார் 

என சதரிவிக்கப்பட்டிருந்தது. 

34.5. Ex.C.31 என்பது 25.9.2016-ஆம் நாளிட்ட சசய்தி அறிவிப்பாகும். 

அதில் அவர் காய்ச்சல் மற்றும் நீரிேப்புக்காக 

அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். நினலயான மருத்துவ 

சநறிமுனறகளின்படி, சதனவயான பரிசசாதனனகள் சசய்யப்பட்டு 

மருந்துகள் அளிக்கப்படுகின்றன என்றும், அவர் சதாடர்ந்து சாதாரை 

உைவு எடுத்துக்சகாள்கிறார் என்றும், சமூக ஊடகங்களின் 

வதந்திகனள மறுத்தும் ஒருங்கினைத்து சதரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. 

34.6. Ex.C.32 என்பது 2.10.2016-ஆம் நாளிட்ட சசய்தி அறிவிப்பாகும். 

அதில் 30.9.2016 அன்று மனறந்த முதல்வனரப் பரிசசாதித்த 

ல்லண்டனில் உள்ள னகஸ்&சசயின்ட் தாமஸ் மருத்துவமனனயின் 

மருத்துவர் டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசலயிடமிருந்து நிபுைர் கருத்து 

சபறப்பட்டதாகக் கூறப்பட்டுள்ளது. 

34.7. Ex.C.33 என்பது 6.10.2016-ஆம் நாளிட்ட சசய்தி அறிவிப்பாகும். 

அதில் முதன்முனறயாக, மனறந்த முதல்வர் தீவிர சிகிச்னச 

நிபுைர்கள், இருதயசநாய் நிபுைர்கள், சுவாச மருத்துவர்கள், சதாற்று 

சநாய் நிபுைர்கள் மற்றும் நீரிழிவு சநாய் நிபுைர்கள் அடங்கிய 
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மருத்துவர்கள் குழுவின் கண்காணிப்பில் இருந்தார் எனத் 

சதரிவிக்கப்பட்டது. விரிவான ஆய்வகம் மற்றும் கதிரியக்க 

ஆய்வுகள் நடந்து வருகின்றன என்றும் எய்ம்ஸ் மருத்துவர்களின் 

சபயர்களும் குறிப்பிடப்பட்டன. 6.10.2016 அன்று சதாடர் சுவாச 

ஆதரவு, சநபுனலசசஷன், நுனரயீரல் சளினயக் குனறக்கும் 

மருந்துகள், நுண்ணுயிர் எதிர்ப்பிகள், ஊட்டச்சத்து, சபாது நர்சிங் சகர் 

மற்றும் சப்சபார்டிவ் சதரபி பற்றியும் கூறப்பட்டது. இருப்பினும், LV 

failure, சவஜிசடசன், சபர்ஃசபாசரசன் மற்றும் எரிச்சல் சகாண்ட 

குடல் சநாய்க்குறி உபானதகனளப் பற்றி எதுவும் 

குறிப்பிடப்படவில்னல. 

34.8. Ex.C.34 என்பது 8.10.2016-ஆம் நாளிட்ட சசய்தி 

அறிவிப்பாகும். அதில் சுவாச ஆதரவு கூர்ந்து கவனிக்கப்பட்டு 

சரிசசய்யப்படுகிறது என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அவர்கள் 

நுனரயீரல் decongestion சிகிச்னச சசய்து, சதாடர்ந்தும், மற்றும் 

துனை சிகிச்னச மற்றும் பாசிவ் பிசிசயாசதரபி ஆகியவற்னறத் 

சதாடங்கினர். 

34.9. Ex.C.35 என்பது 10.10.2016-ஆம் நாளிட்ட சசய்தி அறிவிப்பாகும். 

அதில் சதனவயான சுவாச ஆதரவு, நுண்ணுயிர் எதிர்ப்பிகள், 

ஊட்டச்சத்து, ஆதரவு சிகிச்னச மற்றும் சபசிவ் பிசிசயாசதரபி 

ஆகியனவ வேங்கப்பட்டு வருவதாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 
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எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் 9.10.2016 மற்றும் 10.10.2016 ஆகிய நாட்களில் 

வந்து நிபுைர் குழுவுடன் விவாதித்தனர். 

34.10. Ex.C.36 என்பது 5.12.2016-ஆம் நாளிட்ட சசய்தி அறிவிப்பு என்ற 

சபாதிலும், சில சதானலக்காட்சி சசனல்கள் மனறந்த முதல்வர் 

இறந்ததாக அறிவித்தது முற்றிலும் ஆதாரமற்றனவ மற்றும் 

சபாய்யானனவ என்று அதில் சதரிவிக்கப்பட்டிருந்தது.   

34.11. இந்த சசய்தி அறிவிப்புகளில் அவரது வியாதிகள் மற்றும் 

விவரங்கனளப் பற்றி குறிப்பிட்டுக்கூறவில்னல.  

34.12. ஆனால், R.2-மருத்துவமனனகளின் சகாப்பு எண்கள் 3 மற்றும் 4-

இன் குறிப்புகள் பின்வருமாறு: 

FIRST DAY-22-09-2016: On arrival patient was drowsy with breathing 

difficulty, cyanosed, oxygen saturation - 45% in room air improved with NIV 

CPAP. Patient known case of Diabetes, systemic hypertension, hypothyroid 

on treatment, recent atopic dermatitis on steroid, H/o intermittent high-

grade fever - 2to 3 days, sudden onset of weakness following micturition. 

BP- 140/100mmHg, RR -40/min ECG - PR prolonged. Trop T - negative. 

blood sugar - 526mg% ECHO - Mild MR, NO RWMA, mild AR, moderate 

PAH, mild TR, EF -67%  

The Doctors who attended at that time were:   

Snehasri Venugopal, YVC Reddy, V.Ramasubramanian,  Raymond, Sai 

Sathish, Narasimhan, Rajeev Annigiri.  

The Treatment given was:  

NRM -15litres of O2. Inj. Magnex, Azithromycin, Lasix. NIV BIPAP, 

Nebulisation. Left radial arterial line, Right IJV venous access, catheterized 

for urine. Temporary pacemaker was inserted by Y 

SECOND DAY-23-09-2016  

Alert, oriented, hemodynamic satisfactory.  

Blood culture - Enterococci   
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ECHO - no vegetation on any of the valve  

THIRD DAY -24-09-2016  

Alert, oriented, On NIV USG done - mild hepatomegaly.  

Dr. RV/RSK - Unable to examine as she prefers only female physicians. 

Examination was based on other female physician examination. Advised CT 

abdomen and pelvis with contrast, TEE. Not done as patient denied consent 

for the same. 

Enterococcus sensitive to Ampicillin. 

At 7.30p.m.., had mild retrosternal discomfort - not amounting to angina.  

CT abdomen, chest and temporal bones - within normal limits. 

FOURTH DAY-25-09-2016  

Conscious, oriented on NIV. Shifted to CT room for CT abdomen, chest, 

temporal bone. 

It may be stated that the actual state of health of the late C.M was not found 

in any of the bulletins issued from 23.9.2016 to 25.9.2016.  

FIFTH DAY -26-09-2016  

Patient was restless overnight. On NIV. 

 Complains of subjective feeling of chest discomfort.  

ECG ordered - but patient refused. Foley catheter changed.  

TTE done - With suspicion of vegetation on AML side. Increase in MR 

compared to previous study. 

SIXTH DAY -27-09-2016  

Conscious, oriented on NIV. Cough with wheeze. Nebulisation given. 

SEVENTH DAY-28-09-2016 

Was restless, breathing difficulty present, increase in cough, desaturated to 

85%. 

Nebulisation done. Lasix given.  

Discussed with the team of doctors and planned for elective intubation.  

Consent obtained. Electively intubated. On ventilator. 

TEE done – Small perforation on the AML, MR – mild to moderate. Left 

pleural effusion present. 

EIGHTH DAY -29-09-2016 

On ventilator support. On sedation paralysis. Opened eyes to gentle stimuli.  
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Thoracocentesis done. RT Feeding started. 

NINTH DAY-30-09-2016 

On ventilator support. On sedation paralysis. 

Patient desaturated to 91% at the time of back care with ventilator support. 

?ECMO intimated. Sedation continued.  

Pigtail catheter inserted.  640 ml drained on right side. 1 unit of PRBC given. 

TENTH DAY-01-10-2016 

Awake, tachypneic with hypoxia. 

On ventilator support. On sedation paralysis. 

Left side pleural aspiration done – 1 litre drained. 

Thus, the actual treatment given until 01.10.2016 has been extracted above, 

the bulletins mentioned above do not convey all these details.  

ELEVENTH DAY - 02-10-2016 

On ventilator support. Clinically stable.  

No saturation drop with ventilator support. RT feeds. 

TWELTH DAY-03-10-2016 

New onset fever spikes. On ventilator support. Eye opening to verbal 

commands. 

Blood and urine culture sent.  

ECHO done – No increase in vegetation. 

THIRTEENTH DAY-04-10-2016 

Fever present. 

Right side pig tail removed. 

Chest X-ray showed fluffy shadow suggestive of pulmonary edema. 

Clinically correlated. Opinion obtained from YVC.  

Planned to keep sedated. Ivabrad, Metoprolol, Aspirin. Rosuvastatin, NTG 

patch was added. 

Need to rule out coronary ischemia. 

FOURTEENTH DAY-05-10-2016 

On ventilator. Conscious, arousable, responds to simple commands, moves 

all 4 limbs to pain.  

Sedated. Pulmonary artery catheter placed. 

TEE done. 
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1 unit blood transfused. 

AIIMS team arrived. Case discussion was done with the Apollo team of 

doctors. Need for tracheostomy and prolonged ICU care was discussed. 

FIFTEENTH DAY-06-10-2016 

On ventilator. Sedated. 1 unit blood transfused. 

AIIMS doctors visited. Fever present. 

Planned for tracheostomy the next day. 

SIXTEENTH DAY - 07-10-2016 

Shifted to OT at 5 am for tracheostomy. Tracheostomy done. 

Opening of eyes to call. Saturation 100%. On ventilator support. RT feeding. 

EEG done for shoulder twitching. No ictal activity 

PA catheter removed. 

SEVENTEENTH DAY  - 08-10-2016 

Patient clinical status remains the same. Hemodynamically stable. 

Patient watchful, comprehending, on decreasing trend of sedation. 

Chest Xray forwarded to Dr.Kilhani of AIIMS for his expert opinion. 

EIGHTEENTH DAY - 09-10-2016 

On tracheostomy and ventilator support. Conscious, awake, appropriate. 

Sedated as patient had desaturation at around 8am. 

Right IJV sheath removed because of oozing. 

Bilateral Thoracocentesis done attempted. Right side – pig tail 500ml fluid 

drained. Left side 10 Fr tube placed and 680 ml of fluid drained. 1 unit blood 

transfusion done. 

NINTEENTH DAY - 10-10-2016 

On tracheostomy and ventilator support. 

Arousable, appropriate.  

TWENTIETH DAY-11-10-2016 

Arousable, obeying commands. 

On tracheostomy and ventilator support. 

TWENTY-FIRST DAY-12-10-2016 

Drowsy, slept intermittently, was never fully awake overnight. 

On tracheostomy and ventilator support. 
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Dr.Babu Abraham had discussion over the telephone with Dr. Stewart 

Russel, Cardiologist, USA.John Hopkins Institute. He advised coronary 

angiogram. 

TWENTY SECOND DAY-13-10-2016 

Conscious, alert oriented, moving all 4 limbs to commands.  

On tracheostomy and ventilator support. 

Dressing was done for bed sore. 

Thoracocentesis done. Right side – 300ml. Left – 450ml. 

TWENTY-THIRD DAY-14-10-2016 

Conscious, alert, oriented.  

On tracheostomy and ventilator support. 

Had dry cough – minimal thick secretions. 

Patient shifted for CT chest. AIIMS team headed by Dr.Khilani visited. 

Evaluated the patient. 

TWENTY-FOURTH DAY -15-10-2016 

Conscious, alert, agitated, has cough. 

On tracheostomy and ventilator support. 

Seen by Dr.Richard/AIIMS team. 

Blood transfusion done. 

Dressing for bedsore done. 

TWENTY-FIFTH DAY-16-10-2016 

Irritable, Hemodynamically stable. 

On tracheostomy and ventilator support. 

TWENTY-SIXTH DAY-17-10-2016 

Pigtail removed. 

On tracheostomy and ventilator support. 

Team from Singapore – Physiotherapy given. 

Cough is present. Thick mucoid secretions from the tracheostomy tube. 

TWENTY-SEVENTH DAY-18-10-2016 

Hemodynamically stable. Conscious, oriented, responding well to 

commands. Bedsore care given. 

On tracheostomy and ventilator support. 

Planned for reduce sedation, weaning from ventilator. 
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Had flash pulmonary edema twice the previous day which was discussed 

with the multidisciplinary team (Dr.SathyaBhavna, Dr.MRG, Dr. ISM, 

Dr.Senthil, Dr.Narasimhan, Dr.YVC Reddy, Dr.Venkat, Subbaiah, Dr.Babu 

Abraham ) 

It was decided to optimise the treatment for coronary ischemia for the next 

72 hours. Planned for coronary angiography though the risks of 

deterioration of renal functions expected. Suggested for getting opinion from 

the other cardiologist. 

In the evening awake and appropriate. 

TWENTY-EIGHTH DAY-19-10-2016 

Patient awake, communicating, cheerful asking queries with gestures. 

On tracheostomy and ventilator support. 

TWENTY-NINTH DAY-20-10-2016 

On tracheostomy and ventilator support. 

Conscious, alert, oriented obeys simple commands, moving all 4 limbs, 

power – good. Edema in limbs in the morning 

Drowsy, arousable in the afternoon and throughout the day. 

THIRTIETH DAY-21-10-2016 

Drowsy, but arousable, no flash pulmonary edema for past 48hours. 

On tracheostomy and ventilator support. 

Responding well to commands though drowsy – night. 

THIRTY-FIRST DAY-22-10-2016 

Drowsy, but arousable 

On tracheostomy and ventilator support. 

Hemodynamically stable. 

Responding to simple commands. Proximal muscle weakness present. 

THIRTY-SECOND DAY-23-10-2016 

Drowsy, but arousable 

On tracheostomy and ventilator support. 

Hemodynamically stable. 

Responding to simple commands. 

Planned for limb mobilisation – for proximal muscle weakness 

THIRTY-THIRD DAY-24-10-2016 
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Patient awake, cooperative 

On tracheostomy and ventilator support. 

THIRTY-FOURTH DAY-25-10-2016 

Patient conscious, oriented 

On tracheostomy and ventilator support. 

Hemodynamically stable. 

THIRTY-FIFTH DAY-26-10-2016 

Patient conscious, oriented 

On tracheostomy and ventilator support. 

Minor hemodynamic instability was present. 

Removed Ryles tube (pull out) late night. 

THIRTY-SIXTH DAY-27-10-2016 

Patient conscious, oriented 

On tracheostomy and ventilator support. 

Noticed twitching Left side of face. 

Not taking oral feeds adequately. 

Patient became irritable at 10p.m.. and she said she wants to go home. 

Patient disconnected the ventilator support and tolerated, explained the need 

for ventilator support and the patient agreed. 

THIRTY-SEVENTH DAY-28-10-2016 

Patient conscious, oriented 

On tracheostomy and ventilator support. 

Oral feeds – poor. Refusal to take lunch and snacks 

Had an episode of hypoglycaemia around 2p.m. 

No facial twitching today. 

Planned for reinsertion of NG tube if oral intake is not satisfactory, the same 

was explained to the patient. 

Took milkshake and custard 

THIRTY-EIGHTH DAY-29-10-2016 

Had ectopics overnight. Planned for 12lead ECG and cardiologist opinion 

from cardiologist. 

Conscious, obeying commands. On ventilator support and tracheostomy 

Hemodynamically stable. 
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Oral intake – custard, grapes 

Cooperated for physiotherapy. 

Richard Peele visited- Advised diet escalation 

Patient complains of severe chest pain – symptomatic treatment given. 

No ECG changes in monitor. 

THIRTY-NINTH DAY-30-10-2016 

Trop T elevated >190; No 12 lead ECG. 

Awake, appropriate, Hemodynamically stable. Patient refused 12 lead ECG. 

Repeat Trop T – elevated. 

On ventilator support and tracheostomy 

Oral intake – improving. 

FORTIETH DAY-31-10-2016 

Conscious, oriented. 

On ventilator support and tracheostomy. 

Did not receive insulin yesterday. 

Power improving. Able to sit with leg down by side of cot. 

ECG is due. 

ECG, chest Xray taken at 7p.m.. 

ECG – T wave inversion in V1,V2, V3 similar to 29.10.16 however new 

compared to admission 

Informed Dr.YVC and advised to continue Aspirin and statin 

Took custard 

FORTY-FIRST DAY 41-01-11-2016 

Conscious, oriented. Hemodynamically stable. 

On ventilator support and tracheostomy. 

Cough present. Thick secretions. 

Planned for T piece trial. 

Trop T positive. ECG same as before. 

12 minutes sitting up 

FORTY-SECOND DAY-02-11-2016 

Conscious, oriented.  

On ventilator support and tracheostomy. 

Had continuous cough, bilateral crepts in lungs 
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T piece trial for 30 minutes. 

Spontaneous breathing with O2 10L/min. 

Tolerated mask breathing for R.1 hour.  

After 1 hour back on ventilator support 

FORTY-THIRD DAY - 03-11-2016 

Conscious, oriented.  

On ventilator support and tracheostomy. 

Hemodynamically stable. 

Took bread and coffee by 7.30am 

ECHO done – vegetation same size. MR same. 

T piece tried from 2.12 to 5.25p.m.. 

Back again on ventilator support 

FORTY-FOURTH DAY-04-11-2016 

Conscious, oriented.  

On ventilator support and tracheostomy. 

Complaints of pain abdomen. 

Tolerated 4 hours of T piece. 

4.11.2016 - 11 a.m. slept. Hypotension – Noradrenaline infusion.  Pain in 

obdomen - Blood culture.  

Four hours without ventilator – with oxygen.  

4.30 p.m.. Throat pain. Cough – Thick white phlegm. 

Lasix administered.  

Dr.Babu Abraham: Removed the stitches and dressing. Changed inter tube.  

11 p.m.. Over Night event.  

Dr. Ashok:  ( Noted on 5.11.2016, 7 a.m.): 

Possible flash – Pulmonary Edema. Nebulization and Lasix. 

Night sleep disturbance due to cough.  

Pulmonary Edema.  

Plan: Active limp & chest – Physiotherapy.  

Steriod continued  

Urine tube put.  

Cardiac Medicines recommended.  

T Piece trial sidelined. 
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Encouraged oral diet.  

Lasix, infusion – Urine Culture- Resite Lines – Tracheostomy care.  

FORTY-FIFTH DAY – 5.11.2016 

Blood can be transfused.  

PRBC Transfusion. Blood Transfusion done. Because of dropping: 

Haemoglobin – 7.9.  

Plan: To mobilise to Wheelchair, with ventilator.  

Steriod 50mg continued.  

Transfusion started : 11.50 a.m. Ended : 3.50 p.m..  

FORTY-SIXTH DAY – 06.11.2016 TO FIFTY-FIRST DAY – (No 

significance) 

FIFTY SECOND DAY – 12.11.2016  

Whole day T.Piece. Ventilator discontinued. Overnight from 9 p.m.. 

Ventilator. Day time – oxygen.  

Plan: Down size of Tracheal TT.  Tracheostomy – Wheelchair mobilization. 

Inj. Lasix dosage reduced. Physiotherapy plan. 

7.p.m.. Disturbed sleep overnight PSV Pleasure Support Ventilator. 2 litre 

oxygen – 98% with 2 litre oxygen.  

Food intake not adequate.  

Patient herself requested IV nutrition instead of oral.  

Haemoglobin – 8 

FIFTY THIRD DAY –  13.11.2016 (No significance) 

FIFTY-FOURTH DAY - 14.11.2016 

Oxygen 6 litres, 4 litres and 2 litres (night slept.) 

Cough better. TT Secretion had been sent for cuture (Tracheostomy). 

Patient did not want NIBP. asked to remove Cup  – removed.  

Down sized TT Tube to -6.  

Oral diet encouraged. Physiotherapy encouraged.  

10.00 to 10.30 a.m.  

Dr.Babu Manohar. Changed TT Tube – 6 (Old porter tube removed).  

Sedation given. BP dropped 80/50. Pressure reduced. Medicine Given to 

increase the Blood Pressure. BP improved. Ventilator connected. Thereafter 

connected on Oxygen (conscious). Urine Culture positive, for Ecoli.  
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12.00 Noon.  

T- Piece for 13 hours, overnight ventilation. T-Secretion Thick  

FIFTY-FIFTH DAY –15.11.2016 

5.a.m. 

Conscious. T- piece. Night ventilation – Oxygen 3 litres.  

Slept midnight 1 p.m.. to 5 a.m. Changed all OD medicine times instead of 3 

times changed to one time to be discussed by Dr. Babu Abraham.  

Took two cups of curd rice and milk shake. Passing urine in diaper.  

Plan to Blood Transfusion. PRBC without timings. 

6.00 p.m.. Trial of speaking valve done. Trial of speaking 3 to 5 minutes.  

6.45 p.m.. Changed PSV. Levolin Nebulization.  

FIFTY SIXTH DAY – 16.11.2016:  

10.00 p.m.. One unit TRBC Blood Transfusion. She became Trial, could not 

speak through speaking valve.  

12.00 Noon placed fenestrated tube with tracheal. 84% improved 

immediately.  

1.00 p.m.. Make to sit.  

FIFTY-SEVENTH DAY – 17.11.2016 -  shown in the records as       if she 

has been improved.  

FIFTY-EIGHTH DAY -18-11-2016 

Conscious , alert, oriented 

Has cough, secretions – thick rusty  

Hemodynamically stable 

T piece every 3 hours 

Inner canula changed by Dr.Babu Manohar. Placed on tracheal mask 

FIFTY-NINTH DAY -19-11-2016 

On T piece since 6 am 

Tracheal cuff deflated at 8 am. 

Mobilised to wheel chair with T piece 5l O2 

Hemodynamically stable 

Shifted to ward in wheel chair – shifting uneventful. 

Sat in wheel chair for 1 hour. Then mobilised to bed. 
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Inner cannula changed to fenestrated one. Tolerated well. Speaking valve 

with tracheal mask – tolerated for 5 minutes. – had breathing difficulty and 

cough, speaking valve removed amd fenestrated inner cannula changed. On 

portable ventilator 

SIXTIETH DAY -20-11-2016 

On portable ventilator 

T piece since 5 am 

Breakfast given. 

Cough decreased, secretions – thin. 

Afternoon had a cup of curd rice. 

Made to sit in the tip of bed for 15 min. 

Did physiotherapy enthusiastically. 

SIXTY-FIRST DAY-21-11-2016 

On tracheal mask with cuff deflated 

Hemodynamically stable 

Cough present 

Had coffee. 

Slept well with T piece. 

Power – able to lift trunk with minimal support 

SIXTY-SECOND DAY-22-11-2016 

Day time – sleepy, oral intake poor 

Intermittent T piece. 

On tracheal mask ventilation since 6.45 am 

Thinned out secretions. 

Made to sit in wheel chair for 10-15 minutes. Back again to bed. 

SIXTY-THIRD DAY-23-11-2016 

Conscious, alert, comfortable 

Taking oral feeds. Complaints of pain in the lower abdomen at 11.45 a.m. 

Had an episode of breathing difficulty. At 3.45p.m., was tachypneic, 

breathing heavily, bilateral wheeze and basal crackles present. 

Chest X ray done earlier shows persistence of Left side effusion. 

SIXTY-FOURTH DAY-24-11-2016 
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Comfortable, cough frequency reduced. Had an episode of pulmonary 

oedema at 3.30 p.m. yesterday. 

Multiple VPCs. Magnesium correction given after the lab results. VPCs 

settled. 

T piece ventilation since 6.30am and cuff completely deflated at 9 am 

Was made to sit with legs hanging by side of bed 5+5 minutes. 

Stood up with support for 10 secs and 10 secs. 

Cough minimal, secretions – thick and rusty 

Hemodynamically stable. 

SIXTY-FIFTH DAY-25-11-2016 

Comfortable, hemodynamically stable. 

Seen by Dr.Samin Sharma(Cardiologist) from Mount Saini Hospital, USA 

who was invited by family members. He was briefed about patient’s 

condition in Chairman’s office. Dr.Sharma felt that these episodes of 

pulmonary edema was due to diastolic cardiac failure and she would benefit 

from coronary angiography at some point. After seeing the patient, after 

assessing her, he discussed the need for CAG with her and proposed for 

the procedure to be done today, this evening itself. After consultation with 

Dr.Richard Beale in London, the procedure was deferred as per his 

instruction and as per the consensus arrived on that day. This decision was 

conveyed to family members, patient and Government officials by treating 

team. 

Tracheostomy tube was removed and No.4 Shiley tube was placed. 

SIXTY-SIXTH DAY – 26.11.2016 TO SEVENTIETH DAY – 30.11.2016 

(No significance) 

SEVENTY-FIRST DAY – 01.12.2016  

Comfortably slept 11 p.m.. to 1 a.m. BP  

and heart beat normal.  Closed the Tracheal Collar. Oxygen 1 litre. Minimal 

cough. Night dose Lasix not given. Day time given. Morning Inj. Lasix 20 

mg. (It has been written as Nit instead of Night).  Encouraged oral food. 

Physiotherapy. 
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Issues: Right Eye discharge with congestion – Family of patient spoken to 

ophthalmologist who has sent few eye drops prescription (Name not 

mentioned). Speking valve trial – patient Ok.  

10.00 a.m. 90% Urine input. Refused Catheter for urine. Occasional bed 

wets. Hence diaper placing a folly for the purpose. Patient has some upper 

abdominal pain?  Triggered by Coffee? Gastritis? 

7.00 p.m.. Evening also sticky eyes – redness in right eye. BP stable. Oral 

intake very poor. Wheelchair mobilisation patient refused. Lose tool Bowel 

5 times. 2 times lose tools. Giddiness.  

Plan: Ophthalmologist reviewed. Encouraged oral diet. Moxiflox, 

lubricating eye drops – patient family got from home gave to patient without 

informing. No redness in right eye.  

8.30 p.m..  On tracheal mask 2 litre Oxygen. Pressure support ventilation. 

Cough good. Trunk muscle power good. Pelvice griddle power neds 

assistance. Poor oral intake. Tracheal secretion thick whitish. Lose tool (+) 

5 litres Oxygen till now. Discussed with Dr.K.R.PalanichamyMGE over 

phone and treatment given. Night no lose tool.  

SEVENTY-SECOND DAY – 02.12.2016,  

11.00 a.m. Diarrhoea 5 times. Thick  

secretion whitish. Slept well. Oxygen 2 litres. Eye congestion reduced.  

3.00 p.m.. to 4.00 p.m.. Mobilization – giddiness BP High up.  

4.20 p.m.. Pleasure Support Ventilation.  

ABG – PCO2 60, Potassium 5.76 Searam 5.5.  

Plan for coronary to be discussed. Nephrology reviewed. Overnight slept 

well. Plan for coronary decided. Nephrology doctor reviewed after rounds 

decided.  

03.12.2016: SPo2 98-100. DC saturation. Tacypnoea. BP 180/100. GS Many 

puscell. Bacteria in groups. Oral intake poor.  

4.10 p.m.. Complained of breathing difficulty. Coughing, wheezing, 

secretion Thick Rusty – non foul smell.  

6.00 p.m.. 3.12.2016 Sugar 227.  

SEVENTY-THIRD DAY -  3.12.2016 –  

Some difficulty. Patient complained of  
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breathing difficulty.  

SEVENTY-FOURTH DAY –  4.12.2016  

4 a.m. to 8 a.m.  Bipap Ventilator. 3.12.2016 – Dinner curd rice. did not have 

any other complaints.  

3.40 a.m. Mild Cough. 4.12.2016 Sugar 276. 

BP 6.00 a.m. 180/97, 7.00 a.m. 169/84, 7.05 a.m. 180/40. Informed 

Dr.Ramesh regarding BP.  

4.12.2016: 4.35 a.m. Thick secretion rusty minimal requiring frequent 

suctioning.  

Patient changed to Tracheal mask. Secretion thick partially blocked. Inner 

canella cleaned and replaced. Towel Bath given. Bed sore healed.  

12.00 p.m.. Patient mobilized difficulty bed – 10 to 15 minutes.  

12.05 p.m. Patient shifted to bed  

12.15 p.m. Patient had lunch, passed on Tracheal mask.  

1.20 p.m. Fever once. Medicine for vomit. Patient slept. BP stable. 

Saturation 3.5 Litre Oxygen. 98-100.  

4.20 p.m. Patient complained difficulty of breathing. Inner canella cleaned. 

Connected to ventilator. Need 10 litre oxygen. secretion thick.  

4.30 p.m. (strike it from 4.20 p.m.) 

VPC (+). Ventilator permanently connected. deteriorating to V.F. Ventilator 

Fibriliation. Team alerted. CPR started. Shocked thrice. 6.2. Intimated 

ECMO Team. p.m.. ECMO Team alerted. 

5.00 p.m. Page No.573 (575) 

Post Cardiac arrest CPR – L.V. CPR. done EF.60% 

Post Cardiac Arrest on CPR.  

Seen by Prakash Chand Jain Cardiologist. 

 

34.13. R.2 - மருத்துவமனனயின் பதிசவடுகளிலிருந்து எடுக்கப்பட்ட 

சமற்கண்ட மருத்துவக் குறிப்புகளின் சுருக்கங்கள், சவளியிடப்பட்ட 

அறிவிப்புகள் ஆகியனவ மனறந்த முதல்வரின் உண்னமயான 

நினலயுடன் ஒத்துப்சபாகவில்னல என்பனதக் காட்டுகின்றன.  
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சமலும் ,பல விவரிக்க முடியாத முரண்பாடுகளும் குனறபாடுகளும் 

இருந்தன. 

34.14. ஆனையத்தின் உத்தரவின் சபரில், C.W.7-டாக்டர்.பாலாஜி, 75 

நாட்களுக்கான சிகிச்னச விவரங்களின் சுருக்கத்னத தயாரித்தார். 

சமலும், அது 25.01.2018-ஆம் நாளிட்ட Ex.C.5 எனக் குறிக்கப்பட்டு, 

இங்சக வேங்கப்பட்டுள்ளது: 

“SUMMARISED TREATMENT DETAILS OF LATE C.M., filed by 

Dr.P.Balaji, C.W.7-compiled from Apollo Case Records and 

Discharge Summary and AIIMS summary:  

On Day 1 : 22-09-2016 : at 10:25p.m.. Hon'ble Chief Minister 

Selvi. J.Jayalalitha was brought to Apollo Hospital Emergency by 

the hospital Ambulance from her residence in a critical condition 

with respiratory distress and was noted to be drowsy and not 

consistently responding to verbal commands and initially treated 

in the Emergency and admitted to Multi-Disciplinary Critical Care 

Unit (MDCCU).  

She was weighing 106 K.g. and 5 feet tall and having multiple 

medical problems viz., obesity, hypertension, poorly controlled 

Diabetes, Hypothyroidism, Irritable Bowel Syndrome with Chronic 

Diarrhoea and chronic Seasonal Bronchitis and had intermittent 

fever for 5-7 days with increased frequency of bowel movement and 

was being treated for Urinary tract Infection and atopic dermatitis. 

On admission Total Count was 17,090 cells/C.M.m, blood sugar 

was 526mgs %, Hb- 10gms% serum creatinine was 1mgs%, Blood 

urea 40mgs%, HbA1C 9.5 and ESR 74 mm / hour. Chest X-ray 

revealed bilateral infiltrates in the middle and lower lung fields 

and Lung Ultrasonogram was indicative of pulmonary oedema. 
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ECG was suggestive of Sinus Tachycardia and Echocardiogram 

revealed normal left and right ventricular function. She was treated 

with Non-Invasive Ventilation, Diuretics, Broad Spectrum 

Antibiotics, Bronchodilator-Nebulisers and Insulin  

During the initial few hours of admission she developed 

intermittent episodes Second degree AV Block, severe bradycardia 

and Hypotension and was treated with lonotropes and insertion of 

a temporary tranvenous pacemeaker and started on High end 

Antibiotics along with DVT prophylaxis, nutrition support, 

electrolyte corrections and skin care initiated  

On Day 2 : 23-09-2016 : Her tachypnoea (Breathlessness) and 

Oxygen requirement improved and her sensorium returned to 

baseline and she interacted with family members and Government 

officials. I was introduced to the Chief Minister as Govt Co-

ordinator by Dr.Sivakumar, her personal doctor and Dr.Senthil 

ICU Consultant of Apollo Hospital. Patient was managed for 

Enterococcal bacteraemia with moderate Acute Respiratory 

Distress Syndrome - ARDS and Broad Spectrum Antibiotics 

instituted.  

On Day 3 : 24-09-2017 : Echocardiogram showed suspicious 

vegetations on the Anterior mitral leaflet with mild-moderate 

mitral regurgitation and appropriate anti-biotics administered in 

appropriate doses. Urine culture was sterile.  

On Day 4 : 25-09-2016 : CT Scan of chest was taken which 

revealed patchy areas of consolidation in both lungs with bilateral 

pleural effusion in both lower lobes with collapse.  

On Day 5 : 26.09.2016: Her clinical course deteriorated and she 

developed significant audible wheeze and increasing tachypnoea 

(Breathlessness) and appropriate medication and nebuliser given. 
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Blood cultures were sent every 48 hours and anti-fungal 

medication was started.  

On Day 6 : 27-09-2016 : With above management patient was able 

to tolerate periods without Non Invasive ventilation and was able 

to interact with Government officials from the bedside.  

On Day 7 : 28.09.2016 : She developed an acute episode of severe 

wheezing and breathlessness with worsening hypoxemia and was 

intubated and sedated. Echocardiography showed Left Ventricular 

Diastolie Dysfunction and mad mild Mitral Regurgitation and 

coronary blood vessels were of normal caliber. 

On Day 8 : 29.09.2016 :  Chest X-ray revealed worsening bilateral 

pulmonary infiltrates suggestive of pulmonary oedema and 

consolidation and leukocytosis was seen and additional antibiotics 

Diuretics, Vasopressors, lonotropes were administered along with 

nutrition and other supportive measures.  

On Day 9 : 30.09.2016 : She had worsening of respiratory 

dynamics and Chest X-Ray revealed worsening pulmonary oedema 

requiring escalation of sedation, oxygen supplementation and 

Positive End Expiratory Pressure. (PEEP). Dr.Richard Beale, 

Intensivist from UK was invited to provide an expert opinion who 

evaluated the patient and suggested appropriate medication and 

discussed with family and Government officials the nature of the 

problems, need for prolonged ICU and hospital stay, guarded 

prognosis and an overall mortality of 40%. Pig tail catheters were 

inserted percutaneously bilaterally to drain multiple times the 

rapidly accumulating bilateral pleural effusion which was 

transudative in nature.  

On Day 10 & 11 : 01 & 02.10.2016 : There was a gradual 

resolution in Chest X-ray infiltrates and pleural effusion with better 
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lung function and satisfactory haemodynamic parameters and was 

reviewed by Dr.Richard Beale. Doppler screening of upper and 

lower limbs venous system revealed no evidence of Deep Vein 

Thrombosis, blood and urine cultures were negative and WDC 

Count showed improvement. All central catheters were removed 

and Peripherally inserted central catheter line placed.  

On Day 12 & 13 : 03 & 04.10.2016 : The same management was 

continued and ventilator weaning attempted but not continued 

since patient developed hypoxia.  

On Day 14 : 05.10.2016 : A Pulmonary Artery catheter was placed 

to assess filing pressures of the heart and for guiding further 

treatment. Medication  

to improve diastolic function of the heart was started along with 

lonotropes and diuretics. An expert team appointed by Government 

of India from  

All India Institute of Medical Sciences, New Delhi consisting of 

Dr.Khilnani, Professor of Pulmonary Medicine, Dr.Anjan Trikha, 

Professor of Anaesthesia and Dr.Nitish Naik, Professor of 

Cardiology reached Apollo Hospital around 9.30p.m.. on 05-10-

2016 and after a meeting with all specialists treating the Hon'ble 

Chief Minister examined her and found her to be critically ill and 

having pulmonary oedema with bilateral pleural effusion and 

advised Tracheostomy for the same and continuation of medical 

management and no surgical intervention at the present moment 

for the mitral regurgitation and that quite some time will be needed 

to recover from the present condition. 

On Day 15 : 06-10-2016 : The expert team from AllMS, Dr.Richard 

Beale from UK and specialists from Apollo examined the patient 

again and found the clinical condition to be the same and 
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considering the recurrent episodes of pulmonary oedema, 

underlying co-morbidities, likely need for long term ventilarory 

support a consensus decision was made to perform an elective 

Tracheostomy.  

On Day 16 : 07-10-2016 : Tracheostomy was done in the operation 

theatre by ENT Surgeon at 4.30 a.m. which was uneventful and she 

was responding to verbal commands and blood pressure was 

maintained with small doses of ionotropes and she was transfused 

one unit of O+ve compatible, screened, packed cell transfusion and 

was reviewed by the expert team from AIIMS, Dr.Richard Beale 

from UK and specialists from Apollo. 

On Day 17 : 08-10-2016 : Chest X-Ray showed worsening of right 

lower and mid zone opacity suggestive of pleural effusion with 

basal atelectasis which was aspirated and found to be again 

transudative and negative for malignant cells and she was 

continued treatment with Diuretics.  

On Day 18 : 09-10-2016 : She was transfused one unit of O+ve 

compatible, screened, packed red cells and isotonic albumin 

infusion. Repeat Chest X-Ray showed worsening of the right side 

opacity and appearance of new infiltrates on the left mid zone and 

Ultrasound chest showed reaccumulation of pleural effusion on 

both sides which were drained by placing pig tail catheters. Her 

Diabetes was well controlled. Urine culture revealed significant 

growth and tracheal aspirate (ET culture) insignificant growth and 

she was started on appropriate antibiotic in consultation with 

Dr.Khilnani the Pulmonology expert from AIIMS.  

On Day 19 : 10-10-2016 : Dr.Khilnani the expert from AIIMS 

examined the Chief Minister again and found her condition slowly 

progressing and stable on life support and advised to reduce the 
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sedation to hasten recovery and said that she would require 

medical care in ICU for a longer period of time.  

On Days 20 & 21 : 11 & 12-10-2016 : Sedation was gradually 

weaned off and patient tolerated ventilator weaning and was 

stable.  

On Day 22 : 13-10-2016 : Patient was seen by the expert team from 

AIIMS, New Delhi Dr.Khilnani, Dr.Anjan Trikha and Dr.Nitish 

Naik and was found alert, responding to verbal commands and 

communicating with lip movements and could move her legs and 

feet on her own and tolerated pressure support ventilation.  

On Day 23 : 14-10-2016 : CT Scan chest was taken which revealed 

ground glass opacities in both lung fields with pleural effusion and 

Dr.Khilnani and team advised to continue diuresis. Dr.Richard 

Beale from UK also came to see the Chief Minister and opined to 

continue the same treatment. All of them also participated in a 

video conference with Dr.Russel of John Hopkins Institute USA 

along with all treating Apollo physicians where each aspect of the 

medical reports and treatment was discussed and Dr.Russel 

completely agreed with the line of medical treatment of the Chief 

Minister. 

On Day 24 : 15-10-2016 : Dr.Khilnani and team again examined 

the Chief Minister along with Dr.Richard Beale and found her 

better and her blood oxygen parameters were improving and 

opined that her clinical progress is encouraging.  

On Day 25 : 16-10-2016 : Patient was again examined by 

Dr.Richard Beale and she was gradually transitioned to Bilevel 

ventilation.  

On Day 26-30 : 17 to 21-10-2016 : Patient was placed on CPAP 

and pressure support and cardiac status remained stable and 
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medication titrated accordingly. Active and Passive Physiotherapy 

started and oral feeds were given during the day and naso-gastric 

feeding from 6 p.m.. to 8 a.m. Patient continued to interact and was 

able to communicate her needs to the nursing and medical team.  

On Day 31-35 : 22 to 26-10-2016 : Dr.Richard Beale from UK 

examined the Chief Minister daily and pressure support was 

gradually weaned and oral feeds were encouraged while still 

maintaining enteral nutrition support. She was put on cardiac 

medication, sedation at night and diuretics and blood parameters 

were closely monitored and corrected appropriately. Back and 

perineal care was given along with active and passive 

physiotherapy.  

On Day 36 : 27-10-2016 : Patient was improving and taking oral 

feeds and interacting and undergoing physiotherapy Around 

6.30p.m.. Dr.Babu Abraham, ICU Consultant of Apollo Hospital 

called me to the MDCCU and informed that Mr.Poongundran, the 

Personal Assistant of the ADMK General Secretary handed over a 

letter from the Election Commission of India addressed to the Chief 

Election Commissioner of Tamil Nadu and another from the Chief 

Election Commissioner of Tamil Nadu permitting the patient  

Selvi J.Jayalalitha presently undergoing treatment at Apollo 

Hospital to affix her thumb impression on certain election papers 

which had to be attested by a Government doctor. Since I was the 

designated Government medical co-ordinator I agreed to obtain 

the same from her in my capacity as a gazetted officer and 

proceeded to her cubicle in the MDCCU along with Dr.Babu 

Abraham and read out the contents of the letter to her and she 

affixed her left thumb impression in the election papers placed on 

the food trolley and I attested the same and Dr.Babu Abraham 
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signed as witness. Mrs. Sasikala was present at the bed side at that 

time.  

On Day 37-38 : 28 & 29-10-2016 : Patient was a febrile, alert and 

taking liquids. Oral nutrition support was added and patient was 

encouraged to take as much as proteins/calories as possible and 

her oral intake was closely monitored, Dr.Richard Beale from UK 

examined her again on 29th October.  

On Days 39-41 : 30 to 01-11-2016 : Dr.Richard Beale advised 

adequately on the Chief Minister's treatment and found her 

progress very much satisfactory. Since she was not doing adequate 

active physiotherapy Dr.Richard Beale advised the Chief Minister 

to come to his hospital in UK for further treatment but the Chief 

Minister declined the suggestion and wanted to continue further 

treatment at Apollo hospital itself. During that time patient was 

made to sit on a wheel chair and active and passive physiotherapy 

given and blood sugar level was under good control and she was 

encouraged to take adequate protein and calories and 

supplemented with Amino acid infusion. Dr.Richard Beale 

examined her till 1st November and found her improvement very 

encouraging and wished her well and she thanked him for coming 

all the way to treat her and gave him a presentation as a token of 

appreciation for his services.  

On Day 42 : 02-11-2016 : Patient was improving and placed on T-

piece and she tolerated it well.  

On Day 43 : 03-11-2016 : Arterial and Venous Doppler study of 

both lower limbs revealed good flow in all arteries with no 

evidence of Deep Vein Thrombosis.  
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On Days 44-52 : 04 to 12-11-2016 : Patient improved well and was 

transitioned to day time T-piece with minimal Oxygen requirement 

of 2 litres and nocturnal ventilation with minimal pressure support.  

On Days 53-54 : 13 & 14-11-2016 : Patient was on oral diet and 

arterial line and urinary catheter removed. Tracheostomy tube 

downsized and speaking valve attached and patient was able to 

speak.  

On Days 55-58 : 15 to 18-11-2016: Patient was able to maintain 

spontaneous breathing for almost 16 hours a day and was placed 

on pressure support ventilation between 11 p.m.. to 5 a.m. and 

tolerated it well and was taking adequate oral diet and continuing 

physiotherapy.  

On Day 59 : 19-11-2016 : Due to overall improvement in patient 

status, the Chief Minister was shifted to a specially designed high 

dependency room in a wheel chair. 

On Days 60- 64 : 20 to 24-11-2016 : Patient was doing well and 

took oral diet, continued physiotherapy and all vital parameters 

were normal.  

On Day 65 : 25-11-2016 : The tracheostomy tube was downsized 

and given supportive care.  

On Days 66-72 : 26 to 02-12-2016 : Patient was doing well, 

afebrile, sugar levels under control and cardiac status stable and 

was administered Appropriate antibiotic to treat respiratory 

infection.  

On Day 73 : 03-12-2016 : The expert team from AIIMS, New Delhi 

Dr.Khilnani, Dr.Anjan Trikha, Dr.Nitish Naik and Dr.Nikhil 

Tandon visited Apollo hospital and had a meeting with the treating 

doctors and found the patient fully conscious and able to sit in the 

chair for 20 minutes. The team opined that no invasive cardiac 
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investigation or intervention was indicated in the present condition 

and emphasized the role of physiotherapy and rehabilitation and 

that it would take time (weeks to months) for complete recovery.  

On the same day 03-12-2016 : She developed cough and increase 

in tracheal secretions and X-Ray Chest showed evolving left lower 

lobe infiltrate and a diagnosis of new onset pneumonia was made 

and culture of blood and tracheal secretions was sent and patient 

was started on an Antibiotic and was administered 4 litres / min of 

Oxygen and connected to the ventilator overnight. 

On Day 74 : 04-12-2016 : She was placed back on tracheostomy 

mask and given 3-5 litres / min of Oxygen and had an episode of 

vomiting after having breakfast. At 4.20 p.m.. she complained of 

breathlessness and was found tachypnoeic (Breathless) with 

bilateral extensive wheezing and was placed on ventilator 

immediately and bronchodilator nebulisation and diuretic given.  

At 4.30 p.m.. patient developed ventricular tachycardia and was 

treated for the same. She again developed multiple premature 

(ventricular contractions and ventricular fibrillation and cardiac 

arrest and was given cardiopulmonary resuscitation for 45 minutes 

following which an open cardiac massage was done and put on 

ECMO (Extra Corporeal Membrane Oxygenation) and external 

cardiac pacemaker and put on hypothermia and on continuous 

haemodialysis and several units of compatible, screened Packed 

Red Cells, Fresh Frozen Plasma, Cryoprecipitate and Platelets 

were transfused and ionotrope infusion on flow and the serious 

condition of the patient informed to the family and the Government 

officials.  

On Day 75 05-12-2016 : The expert team from AIIMS, New Delhi, 

Dr.Khilnani, Dr Anjan Trikha, Dr.Narang and Dr.Devagourou 
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evaluated the patient in the MDCCU around 5 p.m.. and had a 

discussion with the treating team of specialists and wanted the 

patient to be brought to normothermia to assess the status of the 

patient. Around 10 p.m.. on clamping the ECMO tube there was a 

rapid drop of blood pressure indicating the heart had no function. 

Also on momentarily switching off the pacemaker there was a 

straight line on ECG monitor and there was no neurological 

improvement as opined by the neurologists and all parameters 

denoted futility of support and the same conveyed to family 

members and Senior Ministers who understood the situation and 

consented for withdrawal of ECMO After withdrawal of ECMO 

patient was declared dead at 11.30 p.m.. on 05-12-2016 and cause 

of death was opined as Ventricular Fibrillation, Infective 

Endocarditis and Acute Respiratory Distress Syndrome. 

(Sd./-Dr.Balaji)” 

34.15. R.2 மருத்துவமனன, மனறந்த முதல்வர் அனுமதிக்கப்பட்ட 

பிறகு, அவ்வப்சபாது மருத்துவ சசய்தி அறிவிப்புகனள 

சவளியிட்டது. கிட்டத்தட்ட அனனத்து மருத்துவ சசய்தி 

அறிவிப்புகளும் இங்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளன. சமலும், R.2 

மருத்துவமனன தயாரித்த பதிவுகளிலிருந்து மனறந்த முதல்வர் 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட சபாது அவரின் 

உடல்நினலனமனயயும் ஆனையம் குறித்தது. C.W.7-டாக்டர் 

பாலாஜியும் அவரது உடல்நினலனய பதிவு சசய்து, உடன் கணிப்புப் 

பட்டி தயாரித்து னவத்தார். சதாடக்கத்தில் சசய்தி அறிவிப்புகளில் 

அவரது சநாய் பற்றிய முழு சவளிப்பாடு இல்லாமல் இருக்கலாம். 
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ஆனையம் மருத்துவ சசய்தி அறிவிப்புகளில் அனனத்து 

சநாய்கனளயும் குறிப்பாக அவரது சநாய்த்சதாற்றுகனள 

சவளிப்படுத்துவதிலும் அசதசமயம் அவரது இதய சநாய்கனள 

குறிப்பிடுவதில் தவறில்னல என கருதுகிறது. எப்படியிருந்தாலும், 

C.W.88, சபாது மக்களுக்கு சநாய்கனள சவளிப்படுத்தாமல் இருப்பது 

சநாயாளியின் தனியுரினம என்று கூறினார். 
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35. R.2 மருத்துவமலனயின் தலலவர் டாக்டர். P.C 

ஜரட்டியின் ஜசய்தியாளர் சந்திப்பு  

35.1. 2016, நவம்பர் மாதத் துவக்க வாரங்களின் மருத்துவப் 

பதிவுகனள பாாா்க்கும்சபாது, அதாவது தினசரிக் குறிப்புகள், அவர் 

இரத்த இயக்கவியல் ரீதியாக (hemodynamically stable) நினலயாக 

இருந்தனத சவளிப்படுத்துகிறது. பிசிசயாசதரபி சசய்யப்பட்டது 

மற்றும் சவன்டிசலட்டரிலிருந்து சவளிசய எடுக்க டி-பீஸ் (T-Piece) 

பயன்படுத்தப்பட்டது. சமலும் சில மணிசநரங்களுக்கு அவர் அனதப் 

சபாறுத்துக்சகாண்டார். அவரது உறக்கம் மற்றும் விழித்திருக்கும் 

சநரங்கள் குறிக்கப்பட்டன.  திரவ எதிர்மனற சமநினலனய அனடந்து 

நுனரயீரல் வீக்கம் (pulmonary oedema) சதாடர்ந்தது. 

இரத்தக்சகாதிப்பில் ஏற்ற இறக்கங்கள் இருந்தன. வாய்வழியாக 

உைவு உட்சகாள்ளப்பட்டது பதிவு சசய்யப்பட்டுள்ளது; ஆனால் 

சபாதுவாக சபாதுமானதாக இல்னல என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 

சாக்ரல் பகுதியில் (sacral region) சில வலி மற்றும் சதாடர் இருமல் 

பதிவு சசய்யப்பட்டுள்ளன. இந்த நினல சபாதுவாக சதாடர்ந்தது. 

இருமல், சிறிய அல்லது சவறு ஏசதனும் மற்றும், சுரத்தல் பற்றி 

மீண்டும் மீண்டும் குறிக்கப்பட்டுள்ளது. ஹீசமானடனமிக் 

நினலத்தன்னம சதாடாா்ந்தும் மற்றும் டி-பீஸ் சதாடர்ந்து 

இனடயினடசய பயன்படுத்தப்பட்டது.  நவம்பர் மாதத்தின் 

அடுத்தடுத்த நாட்களின் பதிவுகனள ஆய்வு சசய்ததிலிருந்து, 
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இக்காலகட்டத்தில் குறிப்பிடத்தக்க முன்சனற்றம் அல்லது சரிவு 

ஏதுமில்னல  

35.2. அப்சபாசலா மருத்துவ பதிவுகளின் சகாப்பு எண்.4-இன் படி, 

2.12.2016 கானல 11.00 மணிக்கு CCU குழு மற்றும் டாக்டர் நளினி 

பிரபுவின் குறிப்புகளில் பின்வருமாறு குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது: 

Diarrhoea 5 times yesterday last 11 p.m. 900 ml + 4 times bed wet. 

PSV from 10 p.m. to 5 a.m. has secretion thick whitish but reduced. 

Comfortable on Thermo vent. Pain abdomen. + Sugars 122, 180, 

255 mg/dl. This morning 442 mg./dl.  4 hours of sleep  

Intake oral 315, 13 gram protein last 24 hours.  

IV 375  25 gm.  

Conscious, alert, comfortable, No pain, Cooperated for physio able 

to stand without support for 10 seconds.  

hip muscles are still weak need support.  

BP 130/80  SPO2 100% on 02 2c/in  

Trac collor RR 24/ 

3 to 4 pm. After informed consent nerve conduction study done.  

Stable. Once bed wet.  

4.20 p.m. to 5 p.m. During Mobilization developed giddiness. 

Immediately back to bed. BP 140/90  mm Hg. Cough increased BP. 

slot up to MAP 115 mm Hg. Legs crept + wheezing. Sugar 197 

mg/dl. Placed PSV, Nebs. given. Suction done Thick Whitish 

secretion settled after 10-15 minutes. Again, Back care. passed 

small amount of loose stool Back on trace collor.  

8.15 p.m. Episode of giddiness & hypolening during the 

Mobilization.  

discussed with Sr.YVC / Dr. Senthil Advised to reduce 5mg Niteo 

Patch instead of 10 mg.  

2.12.2016 Night 11 p.m. Events noted.  

Had breathless evening during mobilization. connected to Bipap 

715 at 10.30 p.m.  

Complaint of breathless difficulty in breathing.  
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இதில் குறிப்பிடதக்க சவண்டியது என்னசவன்றால் மனறந்த 

முதல்வருக்கு அளிக்கப்பட்ட சர்க்கனர மருந்துகளின் தாக்கம் மற்றும் 

சர்க்கனர கட்டுப்பாடு எந்த அளவுக்கு இருந்தது என்பது சதளிவாக 

இல்னல. 

35.3. டாக்டர். P.C. சரட்டியின் சநர்காைலுடன் ஒப்பீடு 

சசய்னகயில், சநாய்த்சதாற்றுக் கட்டுப்பாட்னடப் சபாறுத்தவனர, 

அது சரிசய. ஏசனனில், அதற்குண்டான சிகிச்னச 

முனறகனளப்பற்றி, முக்கியத்துவம் எதுவும் அளிக்கப்படவில்னல. 

ஆயினும், அக்காலகட்டத்தில் சுவாசக் சகாளாறு உள்ளது என்பதும், 

தீவிர சநாயுடன் சதாடர்புனடய பாலிநியூசராபதி (polyneuropathy) 

சதாடர்கிறது என்பதும் சதளிவாகிறது. ஆனால் நுனரயீரல் வீக்கம் 

(pulmonary oedema and dependance on ventilation) மற்றும் 

சசயற்னக சுவாசம் வேங்கப்படும் நினல சதாடர்ந்ததால், அவர் 

முழுனமயாக குைமனடந்து, வீட்டிற்குச் சசல்வது என்பது 

முற்றிலும் சநர்மாறான விஷயமாக இருந்தது. இத்தருைத்தில், 

மருத்துவமனனயிலிருந்து வீடு திரும்புதல் (discharge) என்பது 

குறித்து சகள்வி இருக்க முடியுமா என்பது முக்கியமாகக் கருத்தில் 

சகாள்ளப்பட சவண்டியுள்ளது. 
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36. மருத்துவக்குழு அலமப்ெதற்கான R.2-வின் மனு 

36.1. 20.12.2016 அன்று, சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளரிடம் ஒரு 

பகுதியாக விசாரனை சசய்யப்பட்டது, அவர் மனறந்த முதல்வனர 

சவளிநாடு அனேத்துச்சசல்வது என்பது இந்திய மருத்துவர்கனள 

அவமதிக்கும் சசயலாக இருக்கும் என்று கூறினார். 

அனதத்சதாடர்ந்து விசாரனை 04.01.2019-ஆம் நாளுக்கு 

ஒத்தினவக்கப்பட்டது.  R.2-மருத்துவமனன, 21 துனறகளில் உலகத் 

தரம் வாய்ந்த நிபுைர்கனள சகாண்ட மருத்துவ குழுனவ 

அனமப்பதற்கு 213/2018 இல் மனுனவத் தாக்கல் சசய்தது.  இந்த 

சாட்சியத்திற்குப் பின்னர், ஆனைய வேக்கறிஞர், தனலனமச் 

சசயலாளர் மற்றும் சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளருக்கு பிரிவு 8B 

அறிவிப்னப சவளியிடுவதற்காக 214/2018-இல் மனுனவத் தாக்கல் 

சசய்தார். இரண்டு விண்ைப்பங்களும் விசாரிக்கப்பட்டு, R.2-

மருத்துவமனனக்கு அவர்களின் விருப்பம் மற்றும் சசலவின் 

அடிப்பனடயில் எத்தனன மருத்துவர்கனள சவண்டுமானாலும் 

விசாரிக்க சுதந்திரம் அளிக்கப்பட்டு, 22.01.2019-அன்று மனு 

எண்.213/2018-இல் ஆனையம் முடிவு சசய்தது. மனு எண்.214/2018-ஐ 

சபாருண்னமனய குறித்து விசாரிக்கும் சமயத்தில் எடுக்கப்பட 

சவண்டும் என்று ஆனையிட்டது. 

36.2. இவ்வானையம் பிறப்பித்த ஆனைனய எதிர்த்து, R.2-

மருத்துவமனன 05.02.2019 அன்று சசன்னன உயர்நீதிமன்றத்தில் ஒரு 
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ரிட் மனுனவ தாக்கல் சசய்தது, அதற்கு W.P.Sr.No. 12098/2019 மட்டுசம 

வேங்கப்பட்டது. அம்மனுவில் சிகிச்னச சபாதுமானதா அல்லது 

இல்னலயா என்ற சபாருண்னமனயக் கண்டறியும் அளவிற்கு 

இவ்வானையம் சசல்ல முடியாது என்று கூறியுள்ளனர். 

W.P.No.44378/2016-இல் பிறப்பிக்கப்பட்ட உத்தரனவ மனதில் 

னவத்துக் சகாள்ளாமல், R.2-மருத்துவமனன இரண்டு ரிட் 

மனுக்கனள, தாக்கல் சசய்தது மற்றும் W.P.No.3953/2019; 

W.P.No.3947/2019 முதல் ரிட் மனு, மனு எண்.213-இல் உள்ள ஆனைக்கு 

எதிராகவும், இரண்டாவது ரிட் மனு R.2. மருத்துவமனனக்கு எதிராக 

ஆனையம் பாரபட்சமாக இருப்பதாகவும் குற்றம் சாட்டியது. 

36.3. மிட்ரல் வால்வில் இரண்டு vegetation-ஆல் பாதிக்கப்பட்ட 

சநாயாளிக்கு Cardio Thoracic Surgeon ஏன் மருத்துவர் குழுவின் 

தனலவராக இல்னல என்று ஆனையத்தின் வேக்கறிஞர் ஒரு 

சகள்வினய எழுப்பியசத, ஆனையத்திற்கு எதிரான குற்றச்சாட்டுக்கு 

காரைம் ஆகும். சாட்சியால் மறுக்கப்பட்ட பின்னர் சாட்சிக்கு 

ஐசராப்பிய வழிகாட்டுதல்கள் புத்தகம் காண்பிக்கப்பட்டது. 

ஆனையத்தின் மீது சுமத்தப்பட்டுள்ள குற்றச்சாட்டுகளில் இதுவும் 

ஒன்றாகும். மற்சறாரு குற்றச்சாட்டு யாசதனில், C.W.126 - டாக்டர் 

மதன்குமாரின் விசாரனையின் சபாது, அவர் சநரங்கனள 

சநாடிகளில் கூறினார், ஆனால் அது நிமிடங்களில் ஆனையத்தால் 

பதிவு சசய்யப்பட்டது, எனசவ சாட்சியங்கள் சரியாக பதிவு 

சசய்யப்படவில்னல என்பது ஆகும். இருப்பினும், sternotomy 
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சசய்யும் சபாது, 10 வினாடிகளில் CPR-ஐ நிறுத்திவிட்டு 15 

வினாடிகளுக்கு அறுனவ சிகிச்னசனயத் சதாடர்ந்ததாக சாட்சி 

கூறியதாக ஆனையம் சதளிவாகக் கூறியது. ஆனையம், 

சாட்சியானது நிமிடங்களில் அல்ல, சநாடிகளில் மட்டுசம கூறியதாக 

ம.எண்.1/2019 இல், ஒரு ஆனைனயப் பிறப்பித்தது. ஆனை 

பிறப்பிக்கப்பட்ட பின்னரும், R.2 மருத்துவமனன ஆனையத்தின் மீது 

மாண்புமிகு உச்சநீதிமன்றம் வனர இந்த குற்றச்சாட்டு 

முன்னவக்கப்பட்டது. 

36.4. ஆனையத்தின் மீதான மற்சறாரு குற்றச்சாட்டு யாசதனில், 

முன்னாள் முதல்வர் டாக்டர். M.G. இராமச்சந்திரன் அவர்களுக்கு, 

சவளிநாட்டில் அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச சதாடர்பாக, சாட்சிகளிடம் 

சகள்விகள் சகட்கப்பட்டது ஆகும். இதற்கும் இந்த ஆனையம் 

விசாரிக்கின்ற சபாருண்னமக்கும் எவ்விதத்சதாடர்பும் இல்னல. 

C.W.67-C. சகாவிந்தரா ன், R.2 மருத்துவமனனயின் பதிசவடுகனளப் 

பராமரிப்பவரது சாட்சியத்திலிருந்து, மருத்துவமனனயின் அனனத்து 

சநாயாளிகளின் சிகிச்னச குறித்த சகாப்புகளும், 

மருத்துவமனனயினால் பதிசவடுகனளப் பாதுகாப்பதற்காக 

வாடனகக்கு எடுக்கப்பட்ட மூன்றடுக்குக் கட்டடத்தில் 

னவக்கப்பட்டுள்ளது என்பது அறியவருகிறது.  

36.5. மனறந்த தமிேக முன்னாள் முதல்வர் டாக்டர் 

M.G.இராமச்சந்திரன் 1984-ம் ஆண்டு சசன்னன, அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட சபாது, எடுக்கப்பட்ட 
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அனமச்சரனவ முடிவு சதாடர்பான சகாப்பு, பின்பற்றப்பட்ட 

நனடமுனறகனள அறிவதற்காக, 04.10.2018 அன்று, ஆனையம், 

மக்கள் நல்வாழ்வு மற்றும் குடும்ப நலத் துனறயின் அரசு 

சசயலாளரிடமும், R.2 மருத்துவமனனயிடமும் சில விவரங்கனளக் 

சகட்டிருந்தது. இந்த சசய்தி 25.01.2018 அன்று வினரவுச் சசய்திச் 

சசனவயில் (Express News Service) சவளியானனத அறிந்த MGR 

அனமச்சரனவயில் சுகாதாரத்துனற அனமச்சராக இருந்த டாக்டர் 

H.V.ஹண்சட, அப்சபானதய முதல்வர் எடப்பாடி K.பேனிசாமியிடம் 

தனலனமச் சசயலகத்தில் சகாப்புகனள வேங்கினார். 

36.6. மருத்துவக் கட்டைங்களின் இரகசியம் ஆனையத்தால் 

சவளியிடப்பட்டது என்பது ஆனையத்திற்கு எதிராக 

முன்னவக்கப்பட்ட மற்சறாரு குற்றச்சாட்டாகும்.  உண்னம 

என்னசவனில், R.2 மருத்துவமனன, மருத்துவக் கட்டைங்கனள 

டாலர்களிலும் இந்திய ரூபாயிலும் வேங்கியிருந்தாலும், 

முழுத்சதானகனயயும் ஆனையத்திற்கு இந்திய ரூபாய் மதிப்பில் 

அளித்திருக்க சவண்டும்.   ஆவைங்களின் நகல்கள் மறுபுறம் 

வேங்கப்பட்ட பின்னசர ஆனையத்திற்கு வேங்கப்பட்டன என்பது 

இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. இந்த ஆனையத்தால் 27.07.2018 அன்று 

மருத்துவக் கட்டைப் பட்டியலாக ரூ. 6,85,69,584/- சபறப்பட்டது. 

அதில் ரூ.41,13,304/- சசல்வி ச .ச யலலிதா அவர்களால் 13.10.2016 

அன்று காசசானலயாக சசலுத்தப்பட்டது. ஆனையம் 

விரும்பியிருப்பின், அவர்களது சபாறியியல் பிரிவின் சபாது 
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சமலாளர் - C.W.87- சசஷாத்ரி நாராயைன் சதரிவித்தவாறு, R.2 

மருத்துவமனனயின் ஐந்தாவது மாடியில் சில கட்டிடங்களின் 

அங்கீகாரமற்ற கட்டுமானம் சவளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கலாம். 

36.7. ஆனையம் 22.01.2019–ஆம் நாளிட்ட, மனு எண். 213/2018, பத்தி 

எண்.41-இல், R.2 மருத்துவமனன சாட்சிகனள விருந்தினர்களாகக் 

கருதியதாகவும், ஆனையம் அவர்களுக்கு நாற்காலிகனள 

வேங்கியதாகவும் கூறியது. சபரும்பாலான R.2. மருத்துவமனன 

மருத்துவர்கள் சசப்டம்பர் 2018க்கு முன்னரும், சிலர் நவம்பர் 2018-

இலும் விசாரிக்கப்பட்டனர் R.2 மருத்துவமனன, மருத்துவர் சாட்சிகள் 

சகள்விகனள எழுப்பி துன்புறுத்தப்பட்டதாக ஆனையத்திற்கு 

எதிராக ஒரு குற்றச்சாட்னட முன்னவத்தது. R.2 மருத்துவமனன உயர் 

நீதிமன்ற விவாதத்தின் சபாது சில மருத்துவ சாட்சிகளின் 

னகசயாப்பங்கள் அடங்கிய இனைப்புடன் ஒரு மனுனவ தாக்கல் 

சசய்தது. தட்டச்சு சசய்யப்பட்ட தாள்களின் சதாகுப்னப விசாரனை 

சசய்ததில், இந்த ஆனையத்தால் விசாரனை சசய்யப்படாத டாக்டர் 

K.சாந்தி என்ற ஒருவரும் சமசல குறிப்பிட்ட இனைப்பில் 

னகசயழுத்திட்டுள்ளார் என்று ஆனையம் குறிப்பிட்டது.  

ஆனையத்தின் மீது மருத்துவ சாட்சிகளுக்கு ஏசதனும் குனறகள் 

இருந்திருந்தால், R.2 மருத்துவமனனயின் சார்பில் ஆ ரான இரண்டு 

வேக்கறிஞர்களுக்கும் சதரிவித்திருப்பார்கள் என்பது 

குறிப்பிடத்தக்கது. ஆனால், இது ஐந்து மாதங்களுக்கும் சமலாக, 

காலம் கடந்த நினலயில், முதன்முனறயாக உயர்நீதிமன்றத்தில் 
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முன்னவக்கப்பட்ட ஒரு குற்றச்சாட்டாகும். எனினும், R.2 

மருத்துவமனன தாக்கல் சசய்த ரிட் மனுக்கள் முடிக்கப்பட்டன. 

36.8. மாண்புமிகு உயர் நீதிமன்றத்தின் சமற்கூறிய ஆனைகளுக்கு 

எதிராக, R.2 - அப்சபாசலா மருத்துவமனன ஏப்ரல் 2019-இன் 

இறுதிக்குள் மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்தில் வேக்கு சதாடர்ந்தது. 

சமலும் அனவ SLP (C) 10189 மற்றும் 10190 / 2019 என 

எண்ணிடப்படிருந்தன. சமலும், 26.04.2019-அன்று மாண்புமிகு உச்ச 

நீதிமன்றம் விசாரனை ஆனையத்தின் உள்ள அனனத்து 

நடவடிக்னககளுக்கும் தனட விதித்ததுடன், நான்கு வாரங்களுக்குள் 

அறிவிப்னப திருப்பியனுப்பவும் ஆனையிட்டது.  

36.9. அவர்களால் தாக்கல் சசய்யப்பட்ட W.P.Sr.No.12098/2019 

சதாடர்பாக பக்கம் எண்.23, பத்தி எண்.32 இல் W.P.No.3947/2019 இல், 

பின்வருமாறு கூறப்பட்டுள்ளது:j 

“It is submitted that W.P.Sr.No.12098 of 2019 was filed on 25.01.2019 

and the same was returned. However, the said W.P.Sr.No.12098 of 

2019 has not been re-presented as the Petitioner Hospital wishes to add 

subsequent facts / events that happened during the period between 

25.01.2019 and 04.04.2019. Hence the Petitioner Hospital is filing this 

fresh Writ Petition.” 

36.10. அப்சபாசலா மருத்துவமனனகளால் தாக்கல் சசய்யப்பட்ட SLP 

இல், தட்டச்சு சசய்யப்பட்ட தாள்களின் (பக்கம் 1 முதல் 599 வனர) 

பக்கம் எண்.452 பாரா எண்.32-இல் அப்சபாசலா மருத்துவமனன 

நிறுவனங்கள் பின்வருமாறு கூறியுள்ளன: 



-395- 

32. It is submitted that this Petitioner Hospital has not filed any 

other petition or suit seeking similar relief and craves leave of this 

Hon’ble Court by way of this Petition under Article 226 of the 

Constitution of India.” 

36.11. மாண்புமிகு  உயர் நீதிமன்றத்தின் முன்பாக தாக்கல் 

சசய்யப்பட்ட ஆவை சதாகுப்புலில் (Typedset of Papers) பத்தி எண் 32-

ல், சவண்டுசமன்சற மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்தின் 

சசல்லும்சபாது மாற்றப்பட்டுள்ளது. மாண்புமிகு உச்ச 

நீதிமன்றத்தின் முன் இந்த பத்தி சவண்டுசமன்சற மாற்றப்பட்டது. 

காரைம், அசநகமாக, R.2 முதல் நிகழ்வில் W.P.Sr.No. 12098/2019 

சபாதுமான தன்னம மற்றும் சபாதானம ஆகியவற்னற 

ஆனையத்தால் எடுத்துக்சகாள்ள முடியாது எனக் கூறி, ஆனைய 

சபாருண்னமனய சகள்வி எழுப்பியது. அப்சபாசலா 

மருத்துவமனன 12வது பிரதிவாதியாக வரினசப்படுத்தப்பட்ட 

W.P.No.44738/2016 இன், உயர்நீதிமன்றத்தின் தீர்ப்னப உைர்ந்த பிறகு, 

R.2 மருத்துவமனன இரண்டு ரிட் மனுக்கனள தாக்கல் சசய்தது, அது 

இறுதியில் மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்னத அனடந்தது. 

36.12. தமிழ்நாடு அரசு தனட உத்தரனவ இரத்து சசய்ய மனு ஏதும் 

தாக்கல் சசய்யாமல் மாண்புமிகு உச்சநீதிமன்றத்தில், எதிர் பிரமாைப் 

பத்திரத்னதத் மட்டுசம தாக்கல் சசய்தது. 15.10.2019 நாளிட்ட 

கடிதத்தின் மூலம் விசாரனை ஆனையம் விடுத்த சகாரிக்னகயின் 

சபரில், மாநில அரசு 10.12.2019 அன்று தனடனய ரத்து சசய்ய சகாரி 

மனுனவ தாக்கல் சசய்தது. அனவ சகாவிட்-19 சதாற்று பரவிய 
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காலகட்டம் என்பதால், மாண்புமிகு உச்சநீதிமன்றத்தால் ஆன்னலன் 

விசாரனை சமற்சகாள்ளப்பட்டது மற்றும் நீதிமன்றத்தின் 

நடவடிக்னககனளப் பார்த்து, ஆனையம் அரசிற்கு அனுப்பிய 

16.10.2020-ஆம் நாளிட்ட கடிதத்தின்படி, மாண்புமிகு உச்ச 

நீதிமன்றத்தின் பட்டியலிலிருந்து வேக்னக நீக்கக்கூடாது என்று 

மனுனவ தாக்கல் சசய்ய சவண்டும் என்று சகாரியது. 

36.13. அதன்பிறகுதான், வேக்கு விசாரனைக்கு பட்டியலிடப்பட்டு, 

அவ்வப்சபாது ஒத்தினவக்கப்பட்டு, 25.11.2020 அன்று மாண்புமிகு 

இரண்டு நீதிபதி சகாண்ட அமாா்வு, வேக்னக பகுதியாக விசாரித்து, 

எழுத்துப்பூர்வ சமர்ப்பித்தல்கனளத் தாக்கல் சசய்வதற்காக 

ஒத்தினவத்தது. அப்சபாசலா மருத்துவமனன 04.12.2020 அன்று 

எழுத்துப்பூர்வ சமர்ப்பித்தனலத் தாக்கல் சசய்தது. சமலும், 

விசாரனை ஆனையம் 08.12.2020 அன்று எழுத்துப்பூர்வ 

சமர்ப்பித்தனல முனறயாகத் தாக்கல் சசய்தது.  அதன்பின்னசர, இந்த 

வேக்கு 09.12.2020 அன்று விசாரனைக்கு எடுத்துக் சகாள்ளப்பட்டு 

நான்கு வாரங்களுக்கு ஒத்தினவக்கப்பட்டது. 

36.14. அதன்பின்னர், மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றம் 30.11.2021 ஆம் 

நாளிட்ட ஆனையில், சிவில் சமல்முனறயீட்டு எண்கள் - 7856-

7857/2021 (SLP (C) எண்கள் 10189-10190 /2019 -இல் இருந்து அனுமதி 

வேங்கியதன் மூலமாக), அப்சபாசலா ஹாஸ்பிட்டல் 

எண்டர்பினரசஸ் லிமிசடட் தாக்கல் சசய்த சமற்படி மனுக்கனள 

முடிவுக்கு சகாண்டு வந்தது.  
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36.15.   மாண்புமிகு உச்சநீதிமன்றம் (நீதிபதிகள் எஸ். அப்துல் நசீர் 

மற்றும் கிரஷ்ைா முராரி) பின் வரும் சட்டத்தின் முக்கியமான 

சகள்வினய கருத்தில் சகாண்டது –  

“இவ்வானையம் கட்டாயமாக வனரயறுக்கப்பட்ட 

சபாருண்னமக்குட்பட்டு சசயல்பட 

கடனமபட்டுள்ளது என்று தீர்மானிக்க மாண்புமிகு 

உயர்நீதி மன்றம் தவறியதா என்றும் மற்றும் மனறந்த 

முதலனமச்சருக்கு அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னசயில் 

அலட்சியசபாக்கிற்கான சாத்தியக்கூறு உள்ளதா என்ற 

சகள்விகள் குறித்து விசாரனைசசய்ய முடியாது மற்றும் 

அத்தனகய கண்டுபிடிப்புகளுக்கு நிபுைத்துவம் சதனவ 

என்பதாலும் மற்றும் அத்தனகய விசாரனன தன்னம 

இவ்வானையத்திற்கு சதனவயா?  

 

36.16. 30.11.2021-ஆம் நாளிட்ட மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்தின் 

ஆனை பின்வருமாறு: 

"(7) வேக்குக்கு தீர்வு காை ஆனையத்திற்கு உதவ ஒரு 

மருத்துவ குழுவை அனமப்பது நியாயமானது 

மற்றும் சரியானது என்று நாங்களும் கருதுகிசறாம். 

இதற்காக, மனறந்த தமிழ்நாடு முதல்வருக்கு ஏற்பட்ட 

சநாய்களுக்கான துனறகளில் சிகிச்னசயளிக்கும் 

நிபுைர்கள் அடங்கிய குழுனவ நியமிக்குமாறு 

புதுதில்லியின் அகில இந்திய மருத்துவ அறிவியல் 

கேகத்தின் (எய்ம்ஸ்) இயக்குநனர 

சகட்டுக்சகாள்கிசறாம். அவ்வாறு அனமக்கப்பட்ட 

மருத்துவக் குழுவிற்கு, ஆனையம் 
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நடவடிக்னககளின் முழுனமயான பதிவுகனள அளிக்க 

சவண்டும் என்பது குறிப்பிடத்சதனவயில்னல. 

அவ்வாறு நியமிக்கப்பட்ட மருத்துவ குழு, 

ஆனையத்தின் அனனத்து நடவடிக்னககளிலும் 

பங்சகற்கவும், அறிக்னகயின் நகனல ஆனையத்திற்கு 

வேங்கவும் அனுமதிக்கப்படுகிறது. அத்தனகய 

அறிக்னகயின் நகல் சமல்முனறயீட்டாளருக்கும் - 

மருத்துவமனன மற்றும் எதிர்மனுதாரர் எண்.3-க்கும் 

வேங்கப்பட சவண்டும்.” 

36.17. இந்த ஆனைகள், 21.12.2021-அன்று பதிசவற்றம் 

சசய்யப்பட்டுள்ளன. சான்றிட்ட நகலினன 05.01.2022 அன்று 

சபற்றது. அதன்பின்னர், இவ்வானையம் தனது பணினயத் 

சதாடங்கி, இரண்டு மாதங்களுக்குள் அவர்கனள விசாரித்தது. 
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37. எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழு அலமத்தல் 

37.1. 30.11.2021-ஆம் நாளிட்ட, மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்தின் 

உத்தரவுகிைங்க, AIIMS மருத்துவர்கனளக் சகாண்ட மருத்துவ 

குழுனவ அனமக்க AIIMS-ஐத் சதாடர்பு சகாள்ளுமாறு 29.12.2021-ஆம் 

நாளிட்ட கடிதத்தின் மூலம் விசாரனை ஆனையம் மாநில அரசிடம் 

சகாரியது. 

37.2. அதன்பிறகு, 19.01.2022 அன்று 11.01.2022 ஆம் நாளிட்ட கடிதம் 

இந்த ஆனையத்தால் சபறப்பட்டது. அதில் புது தில்லி, AIIMS 

மருத்துவமனனயின் மருத்துவ கண்காணிப்பாளர், மாண்புமிகு 

இந்திய உச்ச நீதிமன்ற வழிகாட்டுதலின் சபரில், நிபுைர்களின் 

கருத்துசபற குழு அனமப்பதற்காக வேக்கு சதாடர்பான 

முழுனமயான மருத்துவப் பதிவுகளின் நகல்கனள அனுப்புமாறு 

சகாரியுள்ளார்.  

37.3. சமற்படி கடிதத்திற்கு பதிலளிக்கும் விதமாக, ஆனையமானது 

எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழுவின் அறிக்னக, ஐந்து எய்ம்ஸ் 

மருத்துவர்களின் சாட்சியங்கள், அப்சபாசலா மருத்துவமனனயின் 

சிகிச்னசச் சுருக்கம் ஆகியவற்றின் நகல்கள் மற்றும் அரசுக்கு 

அனுப் ப் ட்ட 29.12.2021 ஆம் நாளிட்ட கடிதம் ஆகியவற்னற 

இனைத்து, 20.01.2022 ஆம் நாளிட்ட கடிதத்னத,  புது தில்லி எய்ம்ஸ்  

இயக்குநருக்கு ஆனையம் அனுப்பியது. ஆனையம், மாண்புமிகு 
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உச்ச நீதிமன்றத்தின் வழிகாட்டுதலின்படி, மருத்துவர்கள் குழுனவ 

அனமக்குமாறு எய்ம்ஸ் இயக்குநரிடம் சகட்டுக்சகாண்டது. 

37.4. இதற்கினடயில், AIIMS, புது தில்லி மருத்துவக் குழுவின் 

சபாறுப்பதிகாரி, 01.02.2022-ஆம் நாளிட்ட சசயற்குறிப்பினன 

அனுப்பினார். அது 08.02.2022 அன்று இந்த ஆனையத்தால் 

சபறப்பட்டது. அதில் AIIMS இயக்குநர் பின்வரும் எட்டு 

மருத்துவர்கனளக் சகாண்ட ஒரு மருத்துவக் குழுனவ 

அனமத்துள்ளதாகக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தார். 

(1) டாக்டர். நிகில் டாண்டன், சபராசிரியர் & தனலவர். 

உட்சுரப்பியல் துனற- தனலவர். 

(2) டாக்டர். ராஜீவ் நரங், சபராசிரியர், இதயவியல் துனற 

- உறுப்பினர். 

(3) டாக்டர்.அனந்த் சமாகன், சபராசிரியர் & தனலவர், 

நுனரயீரல் மருத்துவத் துனற. - உறுப்பினர். 

(4) டாக்டர்.விமி சரவாரி, சபராசிரியர், மயக்கவியல் 

துனற -உறுப்பினர். 

(5) டாக்டர் நிதீஷ் நாயக், சபராசிரியர், இதயவியல் துனற 

-உறுப்பினர். 

(6) டாக்டர்.வி. சதவசகௌரவ், சபராசிரியர், CTVS 

உறுப்பினர். 

(7) டாக்டர் அனந்த் நவீன் சக. சரட்டி, மருத்துவமனன 

நிர்வாகத் துனற-உறுப்பினர் சசயலாளர். 

(8) டாக்டர்.விஷால் சபாகட், மருத்துவமனன நிர்வாகத் 

துனற - கூர்சநாக்குநர். 

37.5. சமற்கூறிய எட்டு மருத்துவர்கனளக் சகாண்ட குழுவில், 

சதாடர் எண்கள்.1, 5 மற்றும் 6 ஏற்கனசவ மாநில அரசின் 



-401- 

சகாரிக்னகக்கு இைங்க, மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னச அளித்தனர். 

சமலும், அவர்கள் ஏற்கனசவ விசாரிக்கப்பட்டனர். மனறந்த 

முதல்வனரப் பார்க்க R.2-மருத்துவமனனயில், 05.10.2016 முதல் 

05.12.2016 வனர அவர்களின் வருனகயின் அடிப்பனடயில் எய்ம்ஸ் 

இயக்குநரிடம் அறிக்னககனள அளித்தனர். அதன்பிறகு, எய்ம்ஸ் 

இயக்குநர் பின்வரும் ஆறு உறுப்பினர்கனளக் சகாண்ட மருத்துவக் 

குழுனவ மீண்டும் அனமத்துள்ளார் எனத் சதரிவித்து, புது தில்லி, 

எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழுவின் சபாறுப்பு அலுவலர் , 09.02.2022 ஆம் 

நாளிட்ட நனடமுனறகனள அனுப்பினார்:- 

1) டாக்டர். சந்தீப் சசத், சபராசிரியர், இதயவியல் துனற 

- தனலவர். 

2) டாக்டர். அனந்த் சமாகன் சபராசிரியர் & தனலவர், 

நுனரயீரல் மருத்துவத் துனற - உறுப்பினர். 

3) டாக்டர்.விமி சரவரி, சபராசிரியர், மயக்கவியல் துனற 

-உறுப்பினர். 

4) டாக்டர்.மிலிந்த் சஹாசட, சபராசிரியர், CTVS துனற – 

உறுப்பினர். 

5) டாக்டர். ராச ஷ் கட்காவத், சபராசிரியர், 

உட்சுரப்பியல் துனற - உறுப்பினர். 

6) டாக்டர். ஆனந்த் நவீன் K. சரட்டி, மருத்துவமனன 

நிர்வாகத் துனற-உறுப்பினர் சசயலாளர். 

37.6. மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்தின் ஆனைகளின்படி, ஆனையம், 

விசாரனை நடவடிக்னககள் சதாடங்குவது பற்றி விவாதிப்பதற்காக, 

16.2.2022 அன்று நனடசபறும் ஒரு கூட்டத்தில் பங்சகற்க, R.1 மற்றும் 
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R.2 தரப்பு வேக்கறிஞருக்கு 09.2.2022 அன்று ஒரு கடிதத்னத 

அனுப்பியது.  

37.7. இதற்கினடயில், புது தில்லி, எய்ம்ஸ், மருத்துவக் குழுவின் 

தனலவர், 17.02.2022 ஆம் நாளிட்ட சசயல்முனறகனள அனுப்பினார், 

அதில் 14.02.2022 அன்று மானல 4.00 மணிக்கு மருத்துவக் குழு 

நடத்திய ஆன்னலன் கூட்டத்தில் மாண்புமிகு இந்திய உச்ச நீதிமன்ற 

உத்தரவுகளுக்கிைங்க, நிபுைர் கருத்துக்காக மருத்துவக் குழு 

அனமக்கப்படுவதற்கு, வேக்கு சதாடர்பான மருத்துவ பதிவுகளின் 

முழுனமயான சதாகுப்பின் நகல்கனள அனுப்ப விசாரனை 

ஆனையத்னதக் சகார முடிவு சசய்யப்பட்டிருந்தது. 

37.8. ஆனையத்தால் 16.02.2022 அன்று புதியநீதிமன்ற அனறயில் 

நடத்தப்பட்ட விசாரனையில், R.2 மருத்துவமனன தரப்பு 

வேக்கறிஞர் திரு.சக.மசனாஜ்சமனன், அனனத்து மருத்துவப் 

பதிவுருக்கள் மற்றும் பிற ஆவைங்கள் விசாரனை ஆனையத்தால் 

மருத்துவகுழுவிற்கு அனுப்பப்பட சவண்டும் என்று கூறினார். 

மிகவும் சுவாரசியமான சகள்வி என்னசவன்றால், 14.02.2022 அன்று 

AIIMS மருத்துவக்குழு எடுத்தமுடிவு, 25.02.2022 அன்றுதான் இந்த 

ஆனையத்திற்குக் கினடத்தது. இது, ஆனையத்திற்குத் 

சதரிவிக்கப்படுவதற்கு முன்சப, R.2-க்கு முழுனமயாகத் 

சதரிந்திருக்கிறது. அதனால்தான், 16.2.2022 அன்று ஆனையத்தின் 

முன் R.2 தரப்பு வேக்கறிஞர் சதரிவித்ததற்கு மருத்துவகுழு தான் 

காரைம் என் தும், இது எய்ம்ஸ் மருத்துவகுழுவிற்கும் அப்பல்சலா 
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மருத்துவமனன நிர்வாகத்திற்கும் இனடசய உள்ள சதாழில்முனறத் 

சதாடர்னப சதளிவாக நிரூபிப் தாக அறமகிைது. சமற்கூறிய 

வாய்சமாழி சகாரிக்னகயின் அடிப்பனடயில், 16.02.2022 மற்றும் 

17.02.2022 ஆகிய நாட்களில், மருத்துவப் பதிவுருக்களின் 30 

சதாகுதிகள் 154 சாட்சிகளின் ஆங்கிலத்தில் சமாழியாக்கம் 

சசய்யப்பட்ட சாட்சியங்கள் ஆகியவற்னற எய்ம்ஸ் 

மருத்துவக்குழுவின் தனலவருக்கு ஆனையம் அனுப்பியது. 

ஆனையத்திடம் அனனத்து மருத்துவமனனப் பதிவுருக்கனளக் 

சகாரிய 14.02.2022-ஆம் நாளிட்ட எய்ம்ஸ் மருத்துவக்குழுவின் 

கடிதம், 25.02.2022 அன்றுதான் ஆனையத்தால் சபறப்பட்டது. 

இத்தனகய சூழ்நினலயில், மருத்துவக்குழு தனது கருத்னதத் 

சதரிவித்திருந்தாலும், ஆனையத்தால் எந்த அளவிற்கு நம்பக் கூடிய 

நியாயமான அறிக்னகயாக அது இருக்கும்.  

37.9. சதசிய பசுனமத் தீர்ப்பாயத்தின் சசன்னன அமர்வுக்கான 

வளாகத்தில், 7.3.2022 முதல் எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழுவின் 

முன்னினலயில் ஆனையம் காசைாலிக் காட்சி மூலம் தனது 

விசாரனைனயத் சதாடங்கியது. அதில் தனலவர் மற்றும் ஏழு 

உறுப்பினர்கள் கலந்துக்சகாண்டனர். R.1 இன் வேக்கறிஞர் 7.3.2022 

மற்றும் 8.3.2022 அன்று எட்டு மருத்துவர் சாட்சிகனள குறுக்கு 

விசாரனை சசய்தார். முதைாவதாக, C.W.80-டாக்டர் அருள் 

சசல்வனிடம் எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழுவின் தனலவர் சகள்வி 

எழுப்பினார், அவர் பின்வருமாறு பதிலளித்தார்: 



-404- 

சகள்வி: கனடசியாக கலந்துசகாண்ட நரம்பியல் 

நிபுைராக, பல்சவறு சநரங்களில் சசய்யப்பட்ட 

மருத்துவ பரிசசாதனனகள் மற்றும் EEG முடிவுகனள 

தயவுசசய்து விவரிக்கவும். 

பதில்: 04.12.2016 அன்றும் 05.12.2016 அன்று 

கானலயிலும், இடது கண் சிமிட்டியது; ஒளினய 

உைர்ந்தது. மானலயில் நடந்த பரிசசாதனனயில் 

கண்களின் பானவ ஒளினய உைரவில்னல. 

37.10. இரண்டாவது நிகழ்வில், 8.3.2022 அன்று, C.W.131-டாக்டர் 

ரவிச்சந்திரன் - சதால் மருத்துவர் விசாரனையின் சபாது, எய்ம்ஸ் 

மருத்துவக் குழு, C.W.130-டாக்டர். பார்வதி பத்மனாபனால் மனறந்த 

முதல்வருக்கு அளிக்கப்பட்ட ஸ்டீராய்டு மருந்துகள் குறித்து 

சகள்விகனள எழுப்பியது. இது குறித்து தனக்குத் சதரியாது என்று 

அவர் கூறினார். எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழுவின் இந்தக் சகள்வினயக் 

கருத்தில் சகாண்டு, சதால் மருத்துவர் C.W.130 - டாக்டர். பார்வதி 

பத்மநாபனன மீண்டும் அனேத்து விசாரிப்பது உகந்தது என 

ஆனையம் கருதியது.  எனசவ, அவர் 22.03.2022 அன்று 

விசாரிக்கப்பட்டார். எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழு, சசப்டம்பர் 2016 இல், 

மனறந்த முதல்வருக்கு அளிக்கப்பட்ட ஸ்டீராய்டு மருந்தின் 

அளனவக் சகட்டது. அவர் 2016-ஆம் ஆண்டின் முற்பகுதியில் தான் 

மனறந்த முதல்வனரப் பார்த்தார் என்றும், சசப்டம்பரில் அல்ல 

என்றும் பதிலளித்தார். அவர் இரண்டு நாட்களுக்கு 20 மி.கி, இரண்டு 

நாட்களுக்கு 10 மி.கி மற்றும் ஒரு நானளக்கு 5 மி.கி, என ஏப்ரல் 2016-

இல் ஐந்து நாட்களுக்கு மருந்து வேங்கினார். R.1 தரப்பு 
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வேக்கறிஞசரா R.2 தரப்பு வேக்கறிஞசரா அவனரக் குறுக்கு 

விசாரனை சசய்யவில்னல. 

37.11.  C.W. 102 – தனது 19.04.2022-ஆம் நாள் சாட்சியத்தில் நுனரயீரலின் 

இருபுறமும் 10.10.2016 முதல் 13.10.2016 வனர தினசரி சதாராயமாக 

1200மி.லி., 1070 மி.லி., 1040 மி.லி., 600 மி.லி., சவளிசயற்ைப் ட்டதாக 

ஒப்புக்சகாண்டார். இதில் விசனாதமானது என்னசவன்றால், 

19.04.2022 அன்று மருத்துவக் குழுவின் முன்னினலயில் இந்த பதில் 

அளிக்கப்பட்டாலும், அந்த சவஜிசடஷன் காரைமாக மட்டுசம 

இரண்டு நுனரயீரல்களிலும் ஒரு லிட்டருக்கு சமல் திரவ சுரப்பு (Fluid 

secretion) இருந்தது மருத்துவக் குழுவிடம் சுட்டிக்காட்டப்பட்டது. 

விொரறையின் முதல் நாளான 07.03.2022 அன்று மருத்துவக் குழு 

சதால் மருத்துவரிடம் ஸ்டிராய்டு அளவு குறித்து சகள்விகள் (எது ஒரு 

நபரின் உயிருக்கு உடனடி அச்சுறுத்தனல ஏற்படுத்தாது) என்று 

சகட்டிருந்தாலும், மற்றும் C.W. 80 அருள்சசல்வனிடம், சில 

சகள்விகனள சகட்டும் மருத்துவக் குழு அவர்களின் அறிக்னகயில் 

இந்த சாட்சியம் மனறந்த முதல்வரின் உயிருக்கு அச்சுறுத்தலாக 

இருந்தசபாதிலும் கருத்தில் சகாள்ளவில்னல. C.W. 48 – டாக்டர் S.A. 

பிரசன்னா, தனது சாட்சியத்தில் தனது பணி சநரத்தில் மனறந்த 

முதலவருக்கு நுனரயீரலிருந்து திரவம் எடுக்கப்பட்டசபாது, அவர் 

மிகவும் வலி உள்ளதாக கூறினார். 

37.12. பிப்ரவரி, 2022 இல், R.2 – மருத்துவமனன தரப்பு வேக்கறிஞர், 23 

மருத்துவ மற்றும் துனை மருத்துவ சாட்சிகளின் சபயர்கனள 
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விசாரனைக்காக மீண்டும் அனேக்க சவண்டும் என்று தாக்கல் 

சசய்திருந்தாலும், அவர்கள் சில சபயர்கனள விட்டும், சிலனர 

சசர்த்தும் இறுதியாக, 17 பணி மருத்துவர்கள் , ஒரு சதாழில்நுட்ப 

வல்லுநர் மற்றும் அவர்களின் சட்ட சமலாளர் ஆகிசயானர மட்டுசம 

மீண்டும் அனேத்தனர். உண்னமயில் அவர்கள் இந்த ஆனையத்தின் 

முன் ஏற்கனசவ விசாரனை சசய்யப்பட்டவர்களாவர். C.W.148-

இளவரசி, (R.1 இன் மனறந்த சசகாதரரின் மனனவி) C.W.149–திரு 

ஒ.பன்னீர்சசல்வம், ஆய்வக அறிக்னக மற்றும் சகாப்புக்கனள 

பார்னவயிட்ட அரசு மருத்துவர்கள் C.W.150-டாக்டர் நந்தகுமாரன் 

மற்றும் C.W.151-டாக்டர். ரவி ஆகிசயாரின் விசாரனை AIIMS 

மருத்துவக் குழுவின் முன்னினலயில் 21.03.2022 மற்றும் 22.03.2022 

அன்று நடத்தப்பட்டது மற்றும் அவர்களுனடய அறிக்னகயில் Ex.A1 – 

வரிறெயில் (எண். 4 முதல் 8 ) ஆக குறியீடு சசய்யப்பட்டுள்ளது. R-2 

மருத்துவமனனயால் தாக்கல் சசய்யப்பட்ட மனு எண். 27/2022 -ல்  R-

1 தரப்பு வேக்கறிஞர் 30.03.2022 அன்று R-1 தரப்பில் சமலும் எந்த 

பநரடிசாட்சியம் இல்னல என்று ஒப்புதல் னகசயாப்பம் 

அளித்துள்ளார்.  

37.13. அப்சபாசலா மருத்துவமனன அளித்த சாட்சியங்களின் 

பட்டியலின்படி, அவர்களின் நாள் மற்றும் சநரத்திற்கு வசதியாக, 

மருத்துவர் சாட்சிகள் 05.04.2016, 06.04.2022, 18.04.2022 மற்றும் 

19.04.2022 ஆகிய நாட்களில் விசாரிக்கப்பட்டனர். எய்ம்ஸ் மருத்துவக் 

குழுவின் முன்னினலயில் வீடிசயா கான்பரன்சிங் மூலம் சமாத்தம் 
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எட்டு விசாரனை நாட்களில் சாட்சிகள் விசாரிக்கப்பட்டனர். P.W.8-

புகசேந்தி, அவர் செயல்வரம்பின் முதல் பகுதினயப் பற்றி மட்டுசம 

சபசுவதாக எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழுவிற்கு முனறயாகத் 

சதரிவிக்கப் ட்ட பிறகு, 26.04.2022 அன்று ஆனையத்தின் புதிய 

நீதிமன்ற அனறயில் விசாரிக்கப்பட்டார். சாட்சிகள் விசாரனை 

26.4.2022 அன்று முடிவனடந்தது. விசாரனை ஆனையம் முன்பு 

விசாரிக்கப்பட்ட அனனத்து சாட்சிகளின் சமாழிசபயர்க்கப்பட்ட 

சாட்சியங்களின் நகல்கனளயும், எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழுவின் 

பரிசீலனனக்காக, அவ்வப்சபாது அனுப்பியது. 

37.14. மனு ஏ.எண்.213/2018-இல், ஆனையத்தின் முன் 

விசாரிக்கப்படும் சிறப்பு மருத்துவர்கள்/மருத்துவமனனயின் 

சபயர்கனள R.2 குறிப்பிடவில்னல. எனினும், அவர்கள் விரும்பும் 

எத்தனன மருத்துவர்கனளயும் அவர்கள் தரப்பில் விசாரனை சசய்ய 

ஆனையம் அனுமதித்தது. மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்தால் வேக்கு 

தீர்வுசசய்யப்பட்டதற்கு பிறகு, R.2 மருத்துவமனன அவர்களின் 

மனுவில் குறிப்பிட்டுள்ளபடி, சவறு எந்த சிறப்பு மருத்துவனரயும் 

அனேக்காமல் அவர்களின் சசாந்த மருத்துவர்களில் சிலனர மட்டுசம 

மீண்டும் அனேத்தது. 

37.15.  இவ்வானையம் 22.01.2019-ஆம் நாளிட்ட உத்திரவின் மூலமாக 

மனு எண்.213/2018 -வில், பத்தி 4(iv)-இல் ஆனையம் தனது தரப்பு 

சாட்சியங்கனள மூட இருப்பதால், எதிர்மனுதாரர்கள் தங்களது தரப்பு 

சாட்சிய பட்டியனல தயார் சசய்ய அறிவுறுத்தப்பட்டிருந்தனர். பத்தி 
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22-ல் R-1 தரப்பு வேக்கறிஞர் ஒரு சாட்சியத்னத மட்டும் விசாரிக்க 

முடிசவடுத்துள்ளதாக ஆனையத்திடம் சகாரப்பட்டது. பத்தி 23-ல் R-

1 தரப்பு வேக்கறிஞர் மற்ற சிலனரயும் விசாரிக்க இருப்பதாக 

சகாரப்பட்டது. அதன்பிறகு  R-2 மருத்துவமனன எந்த 

சாட்சிகனளயும் ஆ ர் படுத்தவில்னல மற்றும் அவர்கள் இந்த 

ஆனைனய எதிர்த்து உச்சநீதிமன்றம் வனர சசன்று சதால்வியுற்று, 

சமலும் உச்சநீதி மன்றத்தால் 30.11.2022 அன்று இவ்வானை 

உறுதிசசய்யப்பட்டது. சுருக்கமாக உச்ச நீதிமன்ற ஆனையில் 

கூறப்பட்டனவ முன்னசர இவ்வானையத்தால் சமசல 

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு ஆனையில் சதரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.  

37.16.  சமலும், அவர்கள் 30.03.2022 அன்று இவ்வானையத்தின் 

முன்பு சகாரிக்னக னவக்கப் ட்டு, R-1 தரப்பு வேக்கறிஞரால் 

30.03.2022 அன்று ஒப்புதல் னகசயப்பம் இட்டு அவர்கள் தரப்பில் 

எந்த சாட்சினயயும் திருமதி V.K. சசிகலா ொர் ாக விசாரிக்கவில்னல 

என சதரிவிக்கப்பட்டது. இவ்வாறு, அந்தந்த எதிர்மனுதாரர்கள் 

தங்கனள விசாரித்துக்சகாள்ளாமல் இவ்வானையத்தின் கருத்தினன 

நடத்னதயின் மூலமாக மறுக்க இயலா தனடக்கு (Estoppel by Conduct) 

உட்படுத்தப்படுவர் .   

37.17. தமிழில் சாட்சியமளித்த மற்றும் உறுதிசமாழிப் பத்திரம் 

தாக்கல் சசய்த அரசியல் பிரமுகரான P.W.8 – திரு.புகசேந்தினயத் 

தவிர, சாட்சிகனள ஆனையம் மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்தின் 

ஆனைகளுக்கிைங்கி வீடிசயா கான்பரன்சிங் மூலம் எய்ம்ஸ் 
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மருத்துவக் குழுவின் முன்னினலயில் விசாரித்தது. P.W-8 இன் 

சாட்சியத்னத பதிவு சசய்த பிறகு, ஆங்கில சமாழிசபயர்ப்பின் நகல் 

AIIMS மருத்துவக் குழுவிற்கு அனுப்பப்பட்டது. 

37.18. மாண்புமிகு உச்சநீதிமன்றத்தின் ஆனைப்படி, ஆனையம், 

மாநில அரசின் வாயிலாக எய்ம்ஸ்-க்கு கடிதம் அனுப்பியனதத் 

சதாடர்ந்து, எய்ம்ஸ் மருத்துவமனன ஒரு மருத்துவக்குழுனவ 

அனமத்தது. அவர்கள் முன்னினலயில், R.2 மருத்துவமனன 

விரும்பியபடி, அவர்கள் விரும்பும் சில மருத்துவர்கள் திரும்ப 

அனேக்கப்பட்டு விசாரிக்கப்பட்டனர். எனசவ, மாண்புமிகு உச்ச 

நீதிமன்றத்தின் உத்தரவுகள் ஆனையத்தால் முனறயாகக் 

கனடப்பிடிக்கப்பட்டுள்ளன. 
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38. திரு. ஒ. ென்னீர்ஜசல்வம் அவர்களின் சாட்சியம் 

(அப்பொலதய துலண முதல்வர்) 

38.1. மனறந்த முதல்வர் அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் சிகிச்னச 

சபற்று வந்த நினலயில், முதலனமச்சரின் பணிகனளச் சசய்ய 

முடியாததால் திரு. ஒ.பன்னீர்சசல்வம் அனமச்சரனவயில் 2-ஆம் 

நபராக இருந்து, குறிப்பிட்ட துனறகளின் பணிகனள சமற்சகாண்டு 

வந்தார். எனசவ, அவனர விசாரிப்பது பயனுள்ளதாக இருக்கும் 

என்று ஆனையம் கருதியது. எனசவ ஆனையம் 

திரு.ஒ.பன்னீர்சசல்வத்துக்கு அனேப்பானை அனுப்பியது. 

38.2. முன்னாள் துனை முதல்வர் திரு ஒ.பன்னீர்சசல்வம் 20.12.2018 

அன்று ஆனையத்தில் ஆ ராகுமாறு 12.12.2018 அன்று ஆனையம் 

அனேப்பானை அனுப்பியது. 19.12.2018 அன்று விசாரனை சசய்ய 

திட்டமிடப்பட்ட எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் C.W.141-டாக்டர். நிகில் 

டாண்டன் மற்றும் C.W.142-டாக்டர்.வி.சதவசகௌரவ் ஆகிசயாரின் 

விசாரனை நாள் முழுவதும் நடந்தது. சமலும், 19.12.2018 அன்று 

நனடசபற இருந்த C.W.144-சபருமாள்சாமி மற்றும் C.W. 145- 

டாக்டர்.சுதாகர் ஆகிசயாரின் விசாரனை 20.12.2018 அன்றுக்கு 

ஒத்தினவக்கப்பட்டது. எனசவ, 20.12.2018 அன்று விசாரனை நடத்த 

திட்டமிடப்பட்டிருந்த திரு.ஒ.பன்னீர்சசல்வம் விசாரனைனய 

ஆனையசம தானாக நிறுத்தியது. 
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38.3. 08.01.2019 அன்று ஆ ராகுமாறு திரு ஒ.பன்னீர்சசல்வத்துக்கு 

ஆனையம் மீண்டும் அனேப்பானை அனுப்பியது. 05.01.2019 அன்று, 

08.01.2019 அன்று சட்டசனப கூட்டத்சதாடர் இருப்பதாகவும், அன்று 

ஆ ராக முடியாது என்றும், அவரது விசாரனைனய 

ஒத்தினவக்குமாறும் மனு தாக்கல் சசய்தார். R.1-தரப்பு வேக்கறிஞர் 

03.01.2019 அன்று மனு எண். 4/2019 –ஐத் தாக்கல் சசய்தார். எனசவ, 

இரு தரப்பு வேக்கறிஞர்களின் சகாரிக்னகனய ஏற்று, 08.01.2019 அன்று 

திட்டமிடப்பட்டிருந்த திரு.ஒ.பன்னீர்சசல்வத்தின் விசாரனை 

23.01.2019-க்கு ஒத்தினவக்கப்பட்டது. 

38.4. 23.01.2019 அன்று ஆனையத்தில் ஆ ராகுமாறு திரு 

ஒ.பன்னீர்சசல்வத்துக்கு மீண்டும் ஆனையம் அனேப்பானை 

அனுப்பியது. 22.01.2019 அன்சற அவர், 23.01.2019 மற்றும் 24.01.2019 

ஆகிய நாட்களில் சசன்னனயில் உலக முதலீட்டாளர்கள் மாநாடு 

நனடசபற உள்ளதாகவும், 23.01.2019 அன்று ஆனையத்தில் ஆ ராக 

முடியாத நினலயில் இருப்பதாகவும், ஆனையத்திற்கு 

எழுத்துப்பூர்வமாகத் சதரிவித்து, விசாரனைனய ஒத்தினவக்குமாறு 

சகாரியிருந்தார். எனசவ, விசாரனை 29.01.2019க்கு 

ஒத்தினவக்கப்பட்டது. 

38.5. 29.01.2019 அன்று அவர் ஆனையத்தில் ஆ ராகுமாறு 

ஆனையம் மீண்டும் அனேப்பானை அனுப்பியது. 25.1.2019 அன்று, 

அவர் சார்பில் அவரது வேக்கறிஞர் விசாரனைனய ஒத்தினவக்க 

சகாரியிருந்தார். அப்சபாசலா மருத்துவமனன W.P.SR.No.12098/2019 
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தாக்கல் சசய்ததால், 25.01.2022 அன்று, திட்டமிடப்பட்ட விசாரனை 

19.02.2019க்கு ஒத்தினவக்கப்பட்டது. 

38.6. 19.2.2019 அன்று அவர் ஆனையத்தின் முன் ஆ ராகுமாறு 

ஆனையம் மீண்டும் அனேப்பானை அனுப்பியது. அவர் தாக்கல் 

சசய்த மணு எண்.23/2019 –ஐயும் நிலுனவயில் உள்ள ரிட் மனுனவயும் 

கருத்தில் சகாண்டு திட்டமிடப்பட்ட விசாரனை 28.02.2019 க்கு 

ஒத்தினவக்கப்பட்டது. அதன் பிறகு, இந்த சபாருண்னம மாண்புமிகு 

உச்ச நீதிமன்றத்திற்குக் சகாண்டு சசல்லப்பட்டு, 26.04.2019 அன்று 

இனடக்காலத் தனட விதிக்கப்பட்டு, திட்டமிடப்பட்ட விசாரனை 

நிறுத்தப்பட்டது. 

38.7. அதன்பின்னர், ஆனையம் அனேப்பானை அனுப்பியவாறு, 

அவர் 21.03.2022 மற்றும் 22.03.2022 ஆகிய நாட்களில் இந்த 

ஆனையத்தின் முன் ஆ ரானார். அவரது வாக்குமூலம் C.W.149-ஆகப் 

பதிவு சசய்யப்பட்டு, குறுக்கு விசாரனைக்கு உட்படுத்தப்பட்டார். 

சட்டசனபக் கூட்டத்தின் காரைமாகவும், உலகளாவிய 

முதலீட்டாளர்கள் சந்திப்பு ஆகிய இரண்டு நிகழ்வுகளில் மட்டுசம 

அவர் விசாரனைனய ஒத்தினவக்கக் சகாரினார்; R.2 - 

மருத்துவமனனயால் தாக்கல் சசய்யப்பட்ட ரிட் மனுக்கள் மற்றும் 

அனதத் சதாடர்ந்து மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்தின் நடவடிக்னககள் 

காரைமாக தாமதம் ஏற்பட்டது, இது பற்றி விரிவாக 

விவாதிக்கப்பட்டது. 
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38.8. அவர் C.W-149 ஆக விசாரிக்கப்பட்டார். அவரது சாட்சியத்தின் 

சபாது, எந்த சூழ்நினலயில் மனறந்த முதல்வர் மரைமனடந்தார் 

என்பனத அறிய அவர் "தர்மயுத்தம்" (நீதிக்கான சபாராட்டம்) 

எனப்படும் சபாராட்டத்னத நடத்தியதாக ஒப்புக்சகாண்டார். 

மனறந்த முதல்வரின்  நினனவிடம் அருசக சசய்தியாளர்களுக்கு 

சபட்டியளித்து மனறந்த முதல்வரின்  மரைத்திற்கான காரைம் 

குறித்து சந்சதகம் எழுப்பியனதயும் அவர் ஒப்புக்சகாண்டார். 

விசாரனை நடத்த ஆனையம் அனமக்க சவண்டும் என்று 

சகாரிக்னகனய அவர் தான் னவத்தார். ஆனால், அவருக்குத் சதரிந்த 

வனரயில், மனறந்த முதல்வரின்  மரைம் இயற்னகக்கு மாறானது 

என்ற சந்சதகம் இல்னல என்று அவர் தனது சாட்சியத்தில் 

திட்டவட்டமாகக் கூறியுள்ளார். ஒரு குறிப்பிட்ட சகள்விக்கு, 

மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினல குறித்தும் அவனரப் பரிசசாதித்த 

மருத்துவர்கள் குறித்தும் தனக்குத் சதரியாது என்று கூறியுள்ளார். 

மனறந்த முதல்வர் மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட அன்று 

நள்ளிரவு 12 மணியளவில் அவர் அனதப் பற்றி அறிந்திருந்தார். 

ஆனால் மனறந்த முதல்வர் என்ன சநாயினால் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டார் என்று அவருக்குத் சதரியவில்னல. அவர் 

23.09.2016 அன்று கானல 11.30 மணியளவில் அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனக்கு வந்தார். மருத்துவமனனக்கு வந்ததும் அவரது 

உடல்நினல குறித்து யாரிடமாவது விசாரித்தீர்களா என்ற சகள்விக்கு, 

தனலனமச் சசயலாளர் C.W.-12-யிடம் சகட்டசபாது, மனறந்த 
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முதல்வர் நினலயாக இருந்ததாக சதரிவித்தார் என கூறினார். சதாற்று 

பரவும் என்று கூறி மனறந்த முதல்வனரப் பார்க்க மருத்துவமனன 

அதிகாரிகள் யானரயும் அனுமதிக்கவில்னல என்பதால் அவர் 

மனறந்த முதல்வனரப் பார்க்க முயற்சிக்கவில்னல என்று கூறினார். 

சுகாதாரத் துனற அனமச்சர் அவரிடம், மனறந்த முதல்வருக்கு 

நன்முறையில் சிகிச்னச அளிக்கப்பட்டதாகவும் அவர் நலமாக 

இருக்கிறார் என்றும் கூறினார். ஆனால் மனறந்த முதல்வரின் உடல் 

நலக்குனறவு குறித்து அவரிடம் குறிப்பாக எதுவும் கூறவில்னல. 

அவர் மனறந்த முதல்வருக்கு இதய பிரச்சனன இருந்தது என்பனத 

C.W.146 மனறந்த முதல்வர் இறப்பதற்கு ஒரு வாரத்திற்கு முன்பு, 

சுகாதாரத் துனற அனமச்சர் மூலம் சதரிந்து சகாண்டார். அவர் 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட நான்னகந்து நாட்களில் 

அவருக்கு இதயக் சகாளாறு இருப்பது கண்டறியப்பட்டது என்பனத 

C.W.146 அறியவில்னல. மனறந்த முதல்வரின் இதயக் சகாளாறுகள் 

குறித்து மருத்துவர்கள் என்ன முடிவு சசய்தார்கள் என்பது அவருக்குத் 

சதரியவில்னல. அரசு மருத்துவக் குழுனவ நியமித்தது அவருக்குத் 

சதரியும். அரசு மருத்துவர்கள்  யாரும் அவருக்கு சிகிச்னச குறித்து 

தனிப்பட்ட முனறயில் சதரிவிக்கவில்னல. அவருக்கு ஏற்கனசவ 

டாக்டர் பாபு மசனாகனர சதரியும் என்பதால், மனறந்த முதல்வரின் 

குரல்வனள அறுனவ சிகிச்னச (டிரக்கிசயாஸ்டமி) பற்றி அவரிடம் 

கூறினார். மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னச அளிக்க எய்ம்ஸ் 

மருத்துவர்கனள அனேத்த சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளரின் 
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கடிதத்தில், இதய அறுனவ சிகிச்னச நிபுைரின் சதனவ குறித்து 

ஏசதனும் குறிப்பிடப்பட்டிருந்ததா என்பது அவருக்குத் சதரியாது. 

எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் எந்த சிகிச்னசயும் அளிக்கவில்னல என்றும், 

அப்சபாசலா மருத்துவமனன அளித்து வரும் சிகிச்னசனய அவர்கள் 

தான் சமற்பார்னவயிட்டனர் என்றும் அவர் அறியவில்னல. 

சபாறுப்பு முதல்வர் னகசயழுத்திட்டிருந்தால், மனறந்த முதல்வனர 

சவளிநாட்டுக்கு அனேத்துச்சசல்வது சதாடர்பாக, 

அனமச்சரனவனய கூட்டியிருப்சபன் என, ஆனையத்தின் முன், 

தனலனமச் சசயலாளர் கூறியதாக சகள்வி எழுப்பப்பட்டது. 

சிகிச்னசக்காக சவளிநாட்டிற்கு சசல்ல, தனலனம சசயலாளர் 

சகட்டிருந்தால், உடசன அவர் னகசயழுத்திட்டிருப்பார் என அவர் 

பதிலளித்தார். ஆனால், இது சதாடர்பாக, தனலனமச் சசயலாளர் 

சாட்சியிடம் சகட்கவில்னல. அவரும் R-1 மருத்துவமனனயில் 

னகசயழுத்திட்டதாக தனலனமச் சசயலாளர் எழுத்துப்பூர்வமாகத் 

சதரிவித்ததாகக் கூறியசபாது,  அது அவருக்கு நினனவில் இல்னல 

என்று கூறினார். மனறந்த முதல்வரின் இதயத்தில் இருந்த 

சவஜிசடசன் பற்றியும் அதற்காக அவர்கள் அவருக்கு 

சிகிச்னசயளித்தனரா என்பது சாட்சிக்குத் சதரியாது. R-1 , அசமரிக்க 

மருத்துவர் டாக்டர்.சமின் ஷர்மானவ அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனக்கு அனேத்து வந்தது அவருக்குத் சதரியுமா என்று 

சகட்டால், அவருக்கு  அதுகுறித்தும் சதரியவில்னல. மனறந்த 

முதல்வனர பரிசசாதித்துவிட்டு மருத்துவர்கள்  கூறியது அவருக்குத் 
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சதரியாது. சமலும் அவருக்கு அசத நாளில் ஆஞ்சிசயா சசயல்முனற 

சசய்ய மருத்துவர்கள்  முடிவுசசய்தது பற்றியும் சதரியவில்னல. 

அசமரிக்க மருத்துவர் திரும்பி வருவது குறித்தும், அவருக்கு சிகிச்னச 

அளிக்காமல் சசன்றது குறித்தும், அவருக்கு எந்த விவரமும் 

சதரியவில்னல. மற்சறாரு சகள்விக்கு, அசமரிக்க மருத்துவர் 

டாக்டர் ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸல் அவர்கள் வீடிசயா கான்ஃபரன்ஸ் மூலம் 

ஆஞ்சிசயாகிராபி சசய்யுமாறு கூறியதாகவும், மனறந்த முதல்வர் 

உடல் நலம் சதறிவருகிறார் என்று அப்சபாசலா மருத்துவர்கள்  

கூறியதால், அப்சபாசலா மருத்துவர்களிடம் "சசயல்முனறயின்படி" 

சசய்யுமாறு சகட்டுக்சகாண்டார். மனறந்த முதல்வருக்கு ஆஞ்சிசயா 

சதனவயில்னல என்று டாக்டர்.சசரியன் சதரிவித்ததும் அவருக்கு 

சதரியவில்னல. அரசியல்வாதிகள் சவளிநாட்டில் சிகிச்னச 

சபற்றால், இந்திய மருத்துவர்களின் நற்சபயருக்கு களங்கம் ஏற்படும் 

என, சுகாதாரத்துனற சசயலாளர் சதரிவித்த கருத்து குறித்த 

சகள்விக்கு, சநாயின் தன்னமனயப் சபாறுத்து, சவளி நாடுகளில் 

நிபுைர்கள் இருந்தால் சிகிச்னச சபறுவதில் தவறில்னல என 

பதிலளித்தார். மனறந்த முதல்வருக்கு சவளிநாட்டு மருத்துவர் 

டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல சிகிச்னச அளித்தது இந்திய மருத்துவர்களுக்கு 

அவமரியானத என்ற சகள்விக்கு, திறனமயான மருத்துவர்கள்  

சிகிச்னசக்கு இருந்தால், சிகிச்னச சபறுவதில் தவறில்னல என்று 

பதிலளித்தார். அவர், ஒருமுனற, R-1 அவனரக் கடந்து சசல்லும் 

சபாது,  மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினல குறித்து R-1 இடம் 
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விசாரித்ததாகவும் அவர்  மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினல குறித்து 

சதரிவித்தார் என்றும் கூறினார். சமலும், 4.12.2016 அன்று அவர் 

சசன்னனயில் இருந்ததாகவும், அன்று மானல 5.30 மணியளவில் 

மருத்துவமனனக்குச் சசன்றதாகவும், அப்சபாது மதியம் 3.30 

மணிக்குத் தகவல் கினடத்தது என்றும் ஒப்புக்சகாண்டார். மனறந்த 

முதல்வரின் அனறயில் கூச்சலும் அழுனகயும் எழுந்தது, 

மருத்துவர்கள் அங்கு சசன்றனர். பிற்பகல் 3.56 மணிக்கு முன் 

எடுக்கப்பட்ட ஈசிஜி குறித்து அப்சபாசலா நிர்வாகம் அவருக்குத் 

சதரிவிக்கவில்னல. முன்சனற்றம் இல்னல. மனறந்த முதல்வருக்கு 

இதயம் சசயலிேந்த பிறகு மானல 4.20 மணியளவில் CPR 

சசய்யப்பட்டது என்று அவருக்குத் சதரிவிக்கப்படவில்னல. 

38.9. சமற்கூறிய சாட்சியங்களிலிருந்து, சபரும்பாலான நாட்களில் 

C.W.149 அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் இருந்ததாக 

ஆனையத்தால் அறிய முடிகிறது. 75 நாட்களில், ஒருமுனற, அவர் 

மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினல குறித்து R.1-ஐ விசாரித்ததாக 

C.W.149 கூறினார். C.W.149, மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினல குறித்து 

சுகாதாரத் துனறச் சசயலரிடம் விசாரித்ததாகவும், ஆனால் அவருக்கு 

இதயக்சகாளாறு அல்லது LV failure, இரண்டு சவஜிசடசன் மற்றும் 

சபர்ஃசபாசரசன் பற்றித் சதரியவில்னல என்றும் கூறினார். 

விசாரனையில், சிகிச்னச சதாடர்கிறது என்பனத அறிந்து 

சகாண்டதாகவும், இரண்டு முனற விளக்கக்கூட்டத்தில் 

பங்சகற்றதாகவும், ஆனால் தனக்கு அது பற்றித் 
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சதரிவிக்கப்படவில்னலசயன்றும் அவர் தனது சாட்சியத்தில் 

கூறினார். சமலும், முதல்வரின் மரைம் அவருக்கு R.1 - ஆல் 

சதரிவிக்கப்பட்டதாகவும், அவரது மரைத்தில் தனக்கு எவ்வித 

சந்சதகமும் இல்னல எனவும் சதரிவித்தார். 

38.10. அவரது “தர்மயுத்தம்” முடிந்த உடசனசய அவர் அளித்த 

சநர்காைல் சரியானதா என்ற சகள்விக்கு, அவர் அது சரிசயன்று 

பதிலளித்தார். அது 09.03.2017 அன்று யூ-டியூப்பில் 

பதிசவற்றப்பட்டுள்ளது.  

38.11. C.W. 149 -வின் சாட்சியத்திலிருந்து,  மனறந்த முதல்வருக்கு 

அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச குறித்து அவருக்கு சதரிவிக்கப்படவில்னல 

என்பது சதளிவாகிறது. அவாா் அளித்த பத்திரிக்னக சவளியீட்டிலும், 

அதிகாரிகள் அவனர சதாடாா்புசகாள்ளவில்னல என் தும், சிகிச்னச 

பற்றி தகவல் அளிக்வில்னல என்பது சதள்ளத்சதளிவாகிறது. 

அவருக்கு, R-2 சிகிச்னச சதாடர்பாக முடிவுகனள R-1 ஒப்புதலுடன் 

சசய்தனர் என்ற தகவல் சதரியும். C.W.149 -க்கு சுகாதாரத் துனறச் 

சசயலரும், சுகாதாரத் துனற அனமச்சரும் சிகிச்னச முனறகள் பற்றி 

அறிந்திருப்பது சதரிந்திருந்தது. அவரின் சாட்சியத்தின்படி 

இருமுனற அவாா் விளக்கங்களுக்கான சந்திப்பில் பங்சகற்றிருந்தாாா். 

ஆனால், முழுனமயான சிகிச்னச விவரம் முற்றிலும் இரகியமாக 

இருந்தது. உதாராைமாக – தனலனமச் சசயலரும், மற்றும் R.1-ம் 

அனனத்து சிகிச்னச சம்பந்தமான ஆவைங்களில் னகசயழுத்து 

இட்டிருந்தசபாதும், அவாா்கள் C.W.149 (அப்சபானதய சபாறுப்பு 
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முதல்வாா்) உட்பட யாருக்கும் சதரிவிக்காமல் இருந்தனாா் என்பது 

சதரிகிறது. சமலும் சுகாதாரத் துனறச் சசயலாா் மற்றும் சுகாதாரத் 

துனற அனமச்சாா்களுக்கு உட்பட ஏன் சதரிவிக்கப்படவில்னல? 

அவருனடய சாட்சியத்தில் R.1 -ஐ ஒருமுனற பாாா்த்தசபாது மனறந்த 

முதல்வரின் உடல்நினல பற்றி விசாரித்தசபாது, R.1 அனனத்தும் 

சரியாக நடப் தாகக் கூறினாாா். ஆனால் முன்பு அளித்த அறிக்னகயில் 

இல்னல. மருத்துவமனனயில் என்ன நடக்கிறது என 

சதரிந்தசபாதிலும், அவருக்கு எதுவும் சதரிவிக்காதசபாதிலும், 

அவரும் மற்ற அனமச்சாா்களும் சபாறுனமகாத்து அனமதியாக 

இருந்தனாா்.  அவருனடய பதவினய மற்சறாரு பிரிவு பறித்தசபாது, 

“தாா்மயுத்தம்” என்ற ஒரு அத்தியாயத்தனத முன்னவத்தாாா்.  
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39. டாக்டர் விெயொஸ்கர் அவர்களின் சாட்சியம் 

39.1. C.W.146 - டாக்டர். C. வி யபாஸ்கர், மனறந்த முதல்வர் 22.9.2016 

அன்று மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட தகவலறிந்து, தனது 

சசாந்த ஊரிலிருந்து 23.09.2016-அன்று கானல மருத்துவமனனக்கு 

வந்தனடந்தார். 

39.2. எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கனள அனேத்து வருவதில் அவருக்கு 

சுகாதாரத் துனற சசயலாளர் துனையாக இருந்தார். அனமச்சரனவக் 

கூட்டத்னதக் கூட்டுவதற்கு சுகாதாரத் துனறச்சசயலாளர் 

எழுத்துப்பூர்வ அறிக்னக ஏதும் அளித்துள்ளார்களா என்று அவரிடம் 

சகட்டசபாது, அந்தக் சகள்வி தனக்குப் சபாருந்தாது என்று 

பதிலளித்தார். மனறந்த முதல்வருக்கு எந்த வனகயிலான சிகிச்னச 

அளிக்கப்பட சவண்டும் என்று சுகாதாரத்துனற சசயலாளர், 

தனலனமச் சசயலாளர் மற்றும் R.1 ஆகிசயாரிடம் சகட்டுத்தான், 

அப்பல்சலா மருத்துவர்கள் சிகிச்னச அளித்ததாகக் கூறுவது தவறு. 

அப்பல்சலா மருத்துவமனன அவரிடம் தனிப்பட்ட முனறயில் 

எதுவும் கூறவில்னல. அப்பல்சலா மருத்துவமனன மருத்துவர்கள் 

ஒருமனதாக முடிசவடுத்தார்களா என்ற சகள்விக்கு, "ஆம், அவாா்கள் 

சசய்தாாா்கள்" என்று பதிலளித்தார். இதய அறுனவ சிகிச்னச 

நிபுைரின் சதனவனயக் குறிப்பிடாமல், மருத்துவர்களின் 

சபயர்கனளக் குறிப்பிட்டு எய்ம்ஸ் மருத்துவமனனக்கு அவரது 

சசயலாளர் கடிதம் எழுதியுள்ளாரா என்று சகட்டசபாது, மருத்துவக் 
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குழுனவ அனமக்க சவண்டும் என்று கடிதம் எழுதியிருப்பது 

தனக்குத் சதரியும் என்றார். இதயத்தில் ஏற்பட்ட துனளயால் அன்று 

இரவு அவரது உடல்நினலயில் பின்னனடவு ஏற்பட்டதா என்ற 

சகள்விக்கு, பின்னனடவு ஏற்பட்டது மட்டுசம தனக்குத் சதரியும் 

என்றும் அதற்கான காரைங்கள் தனக்குத் சதரியவில்னல என்றும் 

பதிலளித்தார். அப்பல்சலா விளக்கமளிப்புக் கூட்டத்தில் 

சதரிவிக்கப்படாததால், அவருனடய vegetation மற்றும் perforation  

பற்றி அவருக்குத் சதரியாதா என்று அவரிடம் சகட்கப்பட்டசபாது, 

முன்னர் குறிப்பிட்டது சபால, அது தனக்கு நினனவில்னல என்று 

அவர் கூறினார். 

39.3. C.W.146 - டாக்டர்.வி யபாஸ்கர், சுகாதாரத்துனற அனமச்சர், ஒரு 

சகள்விக்கு, அசமரிக்காவிலிருந்து வந்த டாக்டர். ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸல் 

மற்றும் டாக்டர்.சமின் ஷர்மா ஆகிசயாருடனான சதானலசபசி 

உனரயாடல் பற்றியும் பம்பாயிலிருந்து வந்த டாக்டர்.ராஜீவ் சசாமன் 

பற்றியும் தனக்குத் சதரியும் என்று பதிலளித்தார். இந்தக் 

சகள்விகளுக்கு, அவர்கள் கூறிய கருத்து குறித்து தான் அறியவில்னல 

என்று அவர் கூறினார். விளக்கமளிக்கும் சநரத்தில் சசிகலா 

இல்லாததால், மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினல குறித்து அவருக்கு 

எப்படித் சதரியும், என்ற சகள்விக்கு, சகள்வி சகட்பது தனக்கு 

மட்டுசம இருக்க சவண்டும் என்று அவர் கூறினார். மனறந்த 

முதல்வருக்கான நனடமுனறகளின்(procedure) சபாது தனலனமச் 

சசயலாளர், சசிகலா ஆகிசயாரது னகசயழுத்து குறித்து சகள்வி 
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எழுப்பப்பட்டசபாது, அவர் தான் அறியவில்னல எனக் கூறினார். 

மனறந்த முதல்வருக்கு அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச குறித்து அப்பல்சலா 

மருத்துவமனனதான் முடிவு சசய்தது என்று அவர் கூறினார். 

இவ்வாறு மனறந்த முதல்வருக்கு அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச குறித்து 

அவர் தவிாா்க்கும் வறகயிலும் மழுப்பலான முனறயிலும் 

கூறியுள்ளார். 

39.4. டாக்டர்.ரிச்சர்டு பீசல சசப்சிஸ் மற்றும் தீவிர சிகிச்னசக்கான 

மருத்துவர். அவர் இதய அறுனவ சிகிச்னச நிபுைர் அல்ல என்பது 

சரிதான். எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் அவருக்கு எந்த சிகிச்னசயும் 

அளிக்கவில்னல. அப்பல்சலா மருத்துவர்கள் அளித்த சிகிச்னசனய 

மட்டுசம சமற்பார்னவயிட்டதாகக் கூறினால், பின் ஏன் ஒன்றாக 

இனைந்து சிகிச்னச குழுசபால் சிகிச்னச அளிக்கசவண்டும். எய்ம்ஸ் 

மருத்துவர்கள் அவருக்கு ஒரு மருந்து கூட பரிந்துனரக்கவில்னலயா 

என்று சகட்டதற்கு, அவர் தனக்குத் சதரியவில்னல எனக்கூறினார். 

மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னச அளிப்பதற்காக டாக்டர். சசாமன் 

ஆசலாசனன மருத்துவராக அப்பல்சலாவுக்கு வந்தவர், 

ஆஞ்சிசயாகிராம் சசய்ய சவண்டும் என்று அவர் கூறியது அவருக்குத் 

சதரியாது. மனறந்த முதல்வரின் இதய வால்வில் ஏற்பட்டுள்ள 

துனளனய கண்டறிந்த பிறகுதான் அவர் வந்ததாகக் கூறியசபாது, தான் 

தஞ்சாவூர் சதர்தலுக்குச் சசன்றிருந்ததாகக் கூறினார். 

ஆஞ்சிசயாகிராம் பரிந்துனரக்கப்பட்டது எப்சபாழுது சதரிய வந்தது 

என்ற சகள்விக்கு, நீண்ட நாட்களாக சதர்தல் பணிக்குச் 
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சசன்றிருந்ததால், அது தனக்கு சதரியவில்னல என்றார். விளக்கக் 

கூட்டங்களில் பங்சகற்காத டாக்டர்.சசாமனின் வருனகனய அவர் 

பார்க்கவில்னல. ஆஞ்சிசயா சசய்யப்பட சவண்டும் என்று 

டாக்டர்.சமின் ஷர்மாவும், டாக்டர்.ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸலும் கூறியது 

அவருக்குத் சதரியாது. மருத்துவமனனயில் வீடிசயா கான்ஃபரன்ஸ் 

மூலம் டாக்டர் ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸலுடன் ஆசலாசனன நடத்தப்பட்டது 

அவருக்குத் சதரியும். சிகிச்னச சதாடர்பாக டாக்டர் சமின் ஷர்மா 

வந்தார் என்பது மட்டுசம அவருக்குத் சதரியும். 

39.5. ஏர் ஆம்புலன்ஸ் மூலம் மனறந்த முதல்வனர அனேத்துச் 

சசன்றிருக்க முடியுமா என்றும், டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசலவும் அவருடன் 

ஏர் ஆம்புலன்சில் சசல்லத் தயாராக இருப்பதாகவும், அவர் தனது 

லண்டன் மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்படலாம் என்றும் 

கூறினாசர என்று சகட்டதற்கு, மூத்த அனமச்சர் மாண்புமிகு. திரு 

ஓ.பி.எஸ். மற்றும் மாண்புமிகு டாக்டர் தம்பிதுனர ஆகிசயாரும் 

அவனர சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் சசன்று சிறந்த சிகிச்னச அளிக்க 

ஆர்வமாக இருந்தனர் என்று அவர் பதிலளித்தார். ஆனால், எய்ம்ஸ் 

மருத்துவர்களும், அப்பல்சலா மருத்துவர்களும், அவருக்கு 

முனறயான சிகிச்னச அளித்து வருவதாகவும், உடல்நினலயில் 

முன்சனற்றம் இருப்பதாகவும், சவளிநாட்டில் சிகிச்னச அளிக்க 

சவண்டிய அவசியம் இல்னலசயன்றும் கூறியதால், இத்திட்டம் 

னகவிடப்பட்டது. சிகிச்னசக்காக சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் 

சசன்றிருந்தால், மற்றவர்கனளப் சபால, மருத்துவர்களின் 
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கட்டுப்பாட்டில் தான் இருந்திருப்பார் என்று டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல 

கூறியிருந்தார். தனக்கு மூன்று முனற அனேப்பானை 

அனுப்பப்பட்டு, ஆ ராகத் தயாராக இருந்தசபாது, அது 

ஒத்தினவக்கப்பட்டதாக ஊடகங்களில் சசய்தி சவளியானதால், 

தனது அரசியல் வாழ்வில் களங்கம் ஏற்பட்டதாகவும் அவர் கூறினார். 

அவரது உடல்நலனில் சகாண்ட ஆர்வத்தால், எப்சபாது 

அனேக்கப்பட்டாலும், ஆனையத்தின் முன் வந்து 

சாட்சியமளிப்பனத அவர் தனது கடனமயாகக் 

சகாண்டிருப்பதாகவும், இதுசபான்ற சகள்விகள் அவனர மிகவும் 

சவதனனக்குள்ளாக்குகின்றன என்றும் கூறினார். அவர் சிகிச்னசக்காக 

சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் சசல்லப்பட்டால், அது இந்திய 

மருத்துவர்களுக்சகா, சவறு எந்த மருத்துவர்களுக்சகா 

அவமானமாகக் கருதுகிறீர்களா என்றதற்கு, தான் அவ்வாறு 

கருதவில்னல என்று கூறினார். 

39.6. முன்னாள் முதல்வர் டாக்டர். M. G. இராமச்சந்திரன், 1984-ஆம் 

ஆண்டு அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டசபாது, 

முன்னாள் பிரதமர் திருமதி. இந்திரா காந்தி அவனர சிகிச்னசக்காக 

சவளிநாட்டிற்கு அனுப்ப ஏற்பாடு சசய்தார்; அப்சபாது 

அப்சபாசலா மருத்துவர் K. மணி என்பவர், சிறுநீரக 

சசயலிேப்பிற்காக, சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் சசல்லும் சசயல், 

இந்திய மருத்துவர்கனள அதிகம் பாதிக்கும் என்று கூறியதற்கு, 

‘சநாயாளியின் பார்னவயிலிருந்தும் சிக்கனலக் காை சவண்டும்’ 
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என்று ரா தந்திரமாகப் பதிலளித்த இந்திரா காந்தியின் இப்சபச்சு, 

15.11.1984-ஆம் நாளிட்ட “இந்தியா டுசட” நாளிதழில் சவளியானது.  

அது பற்றித் தனக்குத் சதரியாது என்று கூறினார். மனறந்த 

முதல்வருக்கான மருத்துவமனனயின் படிவங்களில் முன்னாள் 

தனலனமச் சசயலாளர் மற்றும் R.1, 20 இடங்களில் னகசயழுத்திட்ட 

விவரம் அவருக்குத் சதரியவில்னல. இது, சுகாதாரத் 

துனறச்சசயலாளருக்குத் சதரியுமா என்பது அவருக்குத் சதரியாது. 

சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் சசன்று சிகிச்னசயளிப் து குறித்து 

அவர்கள் இருவரும் இதுபற்றி அரசுக்குத் சதரிவித்திருந்தால்,  

அனமச்சரனவக் கூட்டத்னதக் கூட்டியிருக்க முடியுமா என்று 

சகட்கப்பட்டசபாது, தனக்கு அதுபற்றித் சதரியாது என்றும், தனது 

கருத்னதத் சதரிவிக்க இயலாது என்றும் சதரிவித்தார். 

39.7. சுகாதாரத்துனற அனமச்சராக இருந்தும், மனறந்த முதல்வனர 

சிகிச்னசக்காக சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச்சசல்வதற்குத் 

சதனவயான, முனறயான முயற்சினய எடுக்காதது வியக்கத்தக்கது. 

C.W.146 - சுகாதாரத் துனற அனமச்சர் ஒரு தகுதிவாய்ந்த மருத்துவராக 

இருந்தாலும், சநாயாளியின் மருத்துவ நினல, மருத்துவ 

விதிமுனறகள், கருதப்பட்ட மற்றும் சசய்யப்பட்ட நனடமுனறகள் 

சபான்றவற்னற நன்கு புரிந்துசகாள்வதில் திறனமயானவராக 

இருந்தசபாதிலும், சவளிநாட்டில் சிகிச்னச சபறுவது சதாடர்பாக 

டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசலயின் உயிர்காக்கும் ஆசலாசனனகள் குறித்தும் 

டாக்டர்.ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸல், டாக்டர்.சமின் சர்மா, டாக்டர்.ராஜீவ் 
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சசாமன் மற்றும் C.W.120-டாக்டர்.ராம் சகாபாலகிருஷ்ைன் 

ஆகிசயார் கண்ணுக்குத் சதரியாத குனறபாடுகனளக் கண்டறிவதற்கு 

மட்டுமல்லாமல் அவருக்கு சிறந்த முனறயில் சிகிச்னசயளிக்கவும் 

ஆஞ்சிசயாகிராம் சசய்வதன் சதனவ, பாதுகாப்பு, முக்கியத்துவம்  

மற்றும் நன்னமகள் சதாடர்பான ஆசலாசனனகள் குறித்தும் அவர் 

ஏன் தனது மனனதயும் அறினவயும் பயன்படுத்தவில்னல என்பது 

ஆச்சரியமாக இருக்கிறது. சமலும் ஆச்சரியம் என்னசவனில், சாட்சிப் 

சபட்டியில், சிகிச்னச சதாடர்பான தகவல்கனளப் சபறுவதற்காக 

சகட்கப்பட்ட சகள்விக்கு, அவர் தகவல் கினடக்கப்சபறவில்னல 

அல்லது நினனவில்னல என்று கூறியசபாதிலும், அப்பல்சலா 

மருத்துவர்கள் சிறந்த சிகிச்னசனய வேங்கினார்கள் என்று 

ஆணித்தரமாகக் கூறினார். சுருக்கமாக, உறவினர்களற்ற மனறந்த 

முதல்வனர அவரது இறுதி நாள்வனர சவளிநாட்டு சிகிச்னசக்கு 

அனேத்துச் சசல்வதற்கான முயற்சிகனள முறியடித்து அப்பல்சலா 

மருத்துவமனனயிசலசய னவப்பதற்காக, R.1 மற்றும் அப்சபாசலா 

மருத்துவர்களால் பயன்படுத்தப்பட்ட முக்கிய கருவியாகத் 

திகழ்ந்தார்.  அப்பல்சலா சிகிச்னசயில் ஆஞ்சிசயா சசய்வனத 

தவிர்த்து R.1, C.W.99 - டாக்டர்.Y.V.C. சரட்டி, C.W.106 – டாக்டர் பாபு 

ஆபிரகாம், C.W.136 - சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளர் மற்றும் C.W.146-

சுகாதாரத்துனற அனமச்சர் ஆகிசயாரால் நன்கு திட்டமிடப்பட்டு, 

இறுதி வனர சரியாகச் சசயல்படுத்தப்பட்டது என்றால் அது 

மினகயாகாது.  
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40. 03.12.2016 மற்றும் 04.12.2016 அன்லறய நிகழ்வுகள் 

40.1. மனறந்த முதல்வர் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த 75 நீண்டசநடிய நாட்களில், 3.12.2016, 

4.12.2016, 5.12.2016 ஆகிய மூன்று நாட்கள் இந்த ஆனையத்தின் 

சசயல்வரம்புகளில் மிகவும் முக்கியமானனவயாகக் 

கருதப்படுகின்றன. மனறந்த முதல்வர் அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னசக்கு 

3.12.2016 வனர ஓரளவு குைமாகியிருந்தார். 

40.2. 03.12.2016 அன்று சகாப்பு எண். 3&4-இல் பதிவு 

சசய்யப்பட்டனவ:- 

“SPo2 98-100. DC saturation. Tacypnoea. BP 180/100. GS Many 

puscell. Bacteria in groups. Oral intake poor. 4.10 p.m. 

Complained of breathing difficulty. Coughing, wheezing, secretion 

Thick Rusty – non foul smell. 6.00 p.m. 3.12.2016 Sugar 227.” 

40.3. C.W.83-டாக்டர். சசந்தில்குமார், 03-12-2016 அன்று கானல முதல் 

மானல 7.30 வனர பணியில் இருந்ததாகக் கூறினார். முதல்வருக்கு 

இருமல் வந்தசபாது சசகரிக்கப்பட்ட சளி ஆய்வுக்கு அனுப்பப்பட்டு, 

மானல 4.30 மணிக்கு பரிசசாதனன அறிக்னகயின் அடிப்பனடயில், 

மருத்துவக் குழுவினரால் முடிவு சசய்யப்பட்டவாறு நுண்ணுயிர் 

எதிர்ப்பிகள்(antibiotics) வேங்கப்பட்டன. அன்னறய தினம் மனறந்த 

முதல்வனர எய்ம்ஸ் மருத்துவர்களும் பார்னவயிட்டனர். 

40.4. C.W.12 - அப்சபானதய தனலனமச் சசயலாளர், அவனரப் 

பார்த்த 3.12.2016 அன்று அவர் நலமாக இருந்ததாகக் கூறினார். C.W.17- 
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டாக்டர் சிவக்குமார், 25.11.2016 அன்று எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் 

வந்தசபாது, அவர்களது சிகிச்னசனய ஏற்றுக்சகாண்டதாகவும், 

invasive இதய அறுனவ சிகிச்னச சதனவயில்னல என்றும், 3.11.2016 

அன்று சவன்டிசலட்டர் இல்லாமல் சுவாசித்துக் 

சகாண்டிருந்ததாகவும் கூறினார். C.W.63- சஹசலனா, 3.12.2016 அன்று 

கானல 8.00 மணியளவில் சவண்டிசலட்டர் எடுக்கப்பட்டு, 11.00 

மணிக்கு இனைக்கப்பட்டதாகவும், மதியம் 2.00 மணிக்கு 

நீக்கப்பட்டு, மீண்டும் மானல 4.00 மணிக்கு 

இனைக்கப்பட்டதாகவும் சதரிவித்தார். C.W.85 - 

டாக்டர்.G.C.கில்னானி (எய்ம்ஸ்), நான்காவது முனறயாக 3.12.2016 

அன்று வந்தசபாது, மனறந்த முதல்வரால் "நன்றி" என்று கூறி, 

மருத்துவருடன் சபச முடிந்தது. அவனரப் பரிசசாதித்து, அவருக்கு 

சிகிச்னசயளிக்கும் மருத்துவர்களுடன் கலந்துனரயாடிய பின்னர், 

அவர் குைமனடந்து வருவதாகக் கருத்துத் சதரிவித்தார். C.W.141-

டாக்டர் நிகில் டாண்டன், குரல்வனளக்குக் கீசே அறுனவ சிகிச்னச 

(ட்ரக்கிசயஸ்சடாமி) சசய்யப்பட்டதால், சபசுவதற்கு சிரமமாக 

இருந்தது; ஆனால் அவர்களின் சகள்விகளுக்கு, உதட்டு 

அனசவுகளாலும், சமல்லிய குரலிலும் பதிலளித்தனத அவர்களால் 

புரிந்து சகாள்ள முடிந்தது. மருத்துவர் சசன்றதும், அவர் படுக்னகயில் 

விழிப்புடன் சுறுசுறுப்பாகவும், பதிலுனரக்கும் நினலயிலும் 

அமர்ந்திருந்தார். 
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40.5. C.W.60: டாக்டர். ரமா சதவி, மனறந்த முதல்வருக்கு 02.12.2016 

மற்றும் 03.12.2016 ஆகிய நாட்களில் அவ்வப்சபாது சவன்டிசலட்டர் 

சரி சசய்யப்பட்டது என்றார். எய்ம்ஸ் மருத்துவர்களின் வருனகக்குப் 

பின்னர், உடல்நினலயில் எந்த பின்னனடவும் ஏற்படவில்னல. 

இரண்டு லிட்டரில் இருந்து நான்கு லிட்டர் வனர ஆக்சி னன 

அளிப்பதால் அந்நபர் ஆபத்தான நினலயில் இருக்கிறார் என்று 

சபாருளல்ல. சளி, இருமல் காரைமாக சுவாசிப்பதில் சிரமம் 

இருந்ததால், சநாயாளிக்கு அதிக ஆக்ஸி ன் சதனவப்படுவதால், 

அதிக ஆக்ஸி ன் பயன்படுத்தப்பட்டது மற்றும் 03.12.2016 இரவு 

அவரது உடல்நினலயில் சிறிய பின்னனடவு ஏற்பட்டதாகத் 

சதரிகிறது. இருப்பினும், அவரது இரத்த அழுத்தம் குனறயவில்னல; 

சீராக இருந்தது. 

40.6. C.W.39-டாக்டர் ச யஸ்ரீ சகாபால், 3.12.2016-அன்று எய்ம்ஸ் 

மருத்துவர்கள் மனறந்த முதல்வரிடம் பயிற்சிகள் சசய்யுமாறு கூற, 

அவர் அதற்குத் தனலயனசத்தார். 4.12.2016 அன்று கானல 11.00 

மணியளவில் C.W.39 அவனரப் பார்த்தசபாது, அவர் விழிப்புடன் 

இருந்தார். C.W.39, சிங்கப்பூர் பிசிசயாசதரபிஸ்ட்கள் 

பயிற்சியளித்தவாறு, நடக்கக் கூறினார். அதற்கு அவர் 

தனலயனசத்தார். 4.12.2016 அன்று சுமார் 6.00 மணியளவில் 

அவருனடய இதயம் சசயலிேந்த பிறகு, அவரது சர்க்கனர அளவு 377 

ஆக இருந்தது. 
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40.7. C.W.136 - அப்சபானதய சுகாதாரத்துறைச் சசயலாளர், 4.12.2016 

அன்று கானல சுமார் 11.00 மணியளவில் மனறந்த முதல்வர் கானல 

உைனவ உட்சகாண்டசபாது, அவர் மருத்துவமனனயில் 

இருந்ததாகக் கூறினார்.  

40.8. C.W.65- சசல்வி.V. மசகஸ்வரி, ஸ்டாஃப் நர்ஸ், 04.12.2016 அன்று 

பிற்பகல் 02:00 மணி முதல், இரவு வனர சுேற்சி முனறயில் பணியில் 

இருந்தார். அவர் பணியிலிருந்தசபாது, சில சமயங்களில் இலண்டன் 

மருத்துவர் மற்றும் எய்ம்ஸ் மருத்துவர்களின் வருனகனயப் பார்த்தார். 

அவர் பார்த்தசபாது, ஆரம்பத்தில் மனறந்த முதல்வர் 

சவன்டிசலட்டர் உதவிசயாடும், அதன்பின் சவன்டிசலட்டரின் 

உதவி இல்லாமலும் இருந்துள்ளார். Intubation சிகிச்னசக்குப் பின்னர், 

பகலில் அவருக்கு ஆக்ஸி ன் வேங்கப்பட்டதுடன், இரவில் அவர் 

உறங்க சவண்டுசமன்பதால், சவன்டிசலட்டருடன் 

இனைக்கப்பட்டார். 

40.9. C.W.65 - சசல்வி மசகஸ்வரி, சசவிலியர், 04.12.2016 அன்று 

மதியம் பணிக்கு வந்ததாக அவரது சாட்சியத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார். 

மனறந்த முதல்வர் 04.12.2016 அன்று கானல உைவு எனதயும் எடுத்துக் 

சகாண்டதாகத் சதரியவில்னல, சமலும் அவர் பாலுடன் 

கார்ன்ஃப்சளக்னஸ / (cornflakes)  எடுத்துக் சகாண்டார். பகல் சநர 

முனறப்பணியில் இருந்தவர்கள் மனறந்த முதல்வர், மதியம் 1 

மணியளவில் வாந்தி எடுத்ததாகக் கூறினர். அவர் பணிக்கு 

வந்தவுடன், உைவு உண்ை விரும்புகிறீர்களா எனக்சகட்க, அவர் 
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காத்திருக்கும்படி னசனக சசய்தார்; பின்னர், தயாராக னவக்கப்பட்ட 

உைனவ உண்ை மறுத்ததுடன், T.V பார்த்துக் சகாண்டிருந்தனத 

அனைக்குமாறு கூறினார். சிறிது சநரத்திற்குப் பின்னர், அவர் 

சுவாசிப்பதற்கு சிரமமாக இருப்பதாக னசனக மூலம் அவரிடம் 

சதரிவித்தார்.  

40.10. C.W.54-பிசரமா அந்சதாணி, InCharge Nurse, 04.12.2016- அன்று 

அவர் இரண்டு முனற மனறந்த முதல்வரின் அனறக்குச் சசன்றதாகக் 

கூறினார். அவரது கூற்றுப்படி, மனறந்த முதல்வர் கானல உைனவ 

உட்சகாண்டார். ஆனால் அவருக்கு அது சதரியாது, சமலும், மானல 

3.30 மணியளவில், அவர் கதவு வழியாக அவனரப் பார்த்தார். 

அவருக்கு உடல்நினல சரியில்னல; CCU மருத்துவரும், தனலனம 

மருத்துவரும் அங்சகசய இருந்தனர். 

40.11. C.W.54, பக்கம் எண்.2, கீழிருந்து 8-ஆவது வரியில், கூறியதாவது:- 

“04.12.2016-அன்று கானல வேக்கம் சபால சிற்றுண்டி 

சாப்பிட்டார் அன்று மதியம் சாப்பிட்டார்களா என்று 

சதரியவில்னல.  அன்று மதியம் 03:30 மணி சுமாருக்கு 

அவருக்கு உடல்நலம் சரியில்னலசயன்றார்கள், CCU 

மருத்துவரும், chief டாக்டரும் அங்கிருந்தார். நானும் 

கதவுக்கு சவளியிலிருந்து பார்த்சதன்.  முதலில் 

இரண்டு மருத்துவர்கள்  உள்சள வந்தார்கள், பிறகு 

படிப்படியாக அதிகமான மருத்துவர்கள் வந்தார்கள்.  

நான் கண்ைாடி அனறக்கு சவளியில் நின்று 

சகாண்டிருந்சதன், உள்சள என்ன நடந்தசதன்று 
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எனக்குத் சதரியாது.  முதல்வருக்கு கார்டியாக் அசரஸ்ட் 

ஏற்பட்டு விட்டதாக பின்னர் சதரிந்து சகாண்சடன்.” 

40.12. முதலில், இரண்டு மருத்துவர்கள் உள்சள வந்தனர்; அதன் 

பிறகு, பல மருத்துவர்கள் வந்தனர்; உள்சள நடந்தது என்னசவன்று 

அவருக்குத் சதரியவில்னல. மனறந்த முதல்வருக்கு மாரனடப்பு 

ஏற்பட்டது என்று அவர்கள் கூறினர். பின்னர் மாரனடப்பு ஏன் 

ஏற்பட்டது, என்ன நடந்தது என்பனத அவரால் விவரிக்க 

முடியவில்னல. இதய சசயலிேப்பிற்குப் பின்னர், மனறந்த 

முதல்வருக்கு என்ன ஆனது என்று அவருக்குத் சதரியாது. சமலும் 

அவருக்கு மனறந்த முதல்வர் ECMO உடன் இனைக்கப்பட்டுள்ளார் 

என்பதும், எப்சபாது சவளிசய எடுக்கப்பட்டார் என்பது பற்றியும் 

அவருக்குத் சதரியாது. 

40.13. C.W.18 - பூங்குன்றன், 4.12.2016 அன்று, பிற்பகல் சுமார் 2.00 

மணியளவில், மனறந்த முதல்வரின் அனறக்கு சவளிசய நின்று 

சகாண்டிருந்தசபாது, ஒரு மருத்துவர் உள்சள சசன்று சவளிசய 

வந்தார், சிறிது சநரம் கழித்து, R.1-ன் அலறல் சத்தம் சகட்டது. அதன் 

பிறகு, பல மருத்துவர்கள் உள்சள சசன்று, அங்கு பதற்றமான 

சூழ்நினல ஏற்பட்டது என்று சதரிவித்தார். C.W.31-வீரசபருமாள், 

ADGP, 4.12.2016 அன்று மானல 4.30 மணியளவில், அழுனக சத்தம் 

சகட்டு, மனறந்த முதல்வரின் அனறக்குள் சசன்றார். அப்சபாது, 

அழுது சகாண்டிருந்த R.1-ஐ சசவிலியர்கள் சவளிசய அனேத்து 

வருவனதப் பார்த்துள்ளார். 
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40.14. C.W.59-M. நளினி, 4.12.2016 அன்று, பிற்பகல் சுமார் 3.50 

மணியளவில் அவருனடய மாரனடப்பிற்குப் பிறகு, அவர் மனறந்த 

முதல்வருக்கு ECHO எடுத்தார் என்று கூறினார். அவர் ECHO 

எடுத்தசபாது, இதயம் சசயல்படுவது நின்று விட்டதாகவும், மனறந்த 

முதல்வருக்கு மசாஜ் அளிக்கப்பட்டிருந்த ECHO சதாடர்பான சகாப்பு 

- சகாப்பு எண்.23. தான் எடுத்த ECHO 04.12.2016 அன்னறய சகாப்பில் 

இல்னல என்றும், அந்த ECHO-னவ ஆராய்ந்தால், இதயத்தின் இறுதி 

அனசவுகள் சதரியும் என்றும் அவர் கூறினார். மனறந்த முதல்வருக்கு 

04.12.2016-அன்று எடுக்கப்பட்ட ECHO வேக்கமானது அல்ல. ஆனால், 

மருத்துவர்களின் ஆசலாசனனப்படி, அது அவசரகாலத்தில் 

எடுக்கப்பட்டது. சபாதுவாக, ECHO எடுத்தால், அந்த சநரம் 

கருவியிலும், அறிக்னகயிலும் காட்டப்படும். அனத அவர்கள் 

குறிப்பிடுவார்கள். அவரால் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த சநரம் மானல 3.50 

ஆகும். அந்த சநரத்தில் தான் அவர் அங்கு சசன்றிருந்தார்; எந்த 

சநரத்தில், மனறந்த முதல்வரின் இதயத்தின் சசயல்பாடு நின்றது 

என்பது அவருக்குத் சதரியவில்னல. கனடசியாக அவரால் 

எடுக்கப்பட்ட ECHO பதிவு சசய்யப்படவில்னல; ஏசனனில் அது 

மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னசயளிப்பதற்காக எடுக்கப்பட்டதாகும். 

சமலும், அவர் சவளிசய அனுப்பப்பட்டார். தான் ECHO எடுத்தனதப் 

பற்றி ECHO தற்காலிக படிவத்தில் பதிவு சசய்தார். சபாதுவாக, ECHO 

எடுக்கும் சநரத்னத மருத்துவமனனபய குறிப்பிடும். சரியான 
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சநரமும், அப்சபாது டாக்டர். P.C. ச யின் தான் இதயசநாய் 

நிபுைராக இருந்தார் என்பதும் அவருக்கு நினனவில் இல்னல.  

40.15. பக்கம் எண்.1-இல், 6-ஆவது வரியில், C.W.59 கூறியதாவது:- 

“04.12.2016-ல் அம்மாவிற்கு எடுத்த எக்சகா வேக்கமாக 

எடுப்பது சபால் இல்லாமல், எது சதனவசயா 

மருத்துவர்கள் எது சசான்னார்கசளா அது குறித்து 

மட்டுசம அவசரமாக எடுக்கப்பட்டது. சாதாரைமாக 

எக்சகா எடுத்தால் அந்த சநரம் சமசினில் பதிவாகும், 

அனதப் பார்த்து ரிப்சபாட்டில் எழுதுசவாம். நான் 03.50 

மணி என கூறியது, நான் சபான சநரத்னத னவத்துச் 

சசால்கிசறன்.  நான் அங்கு சபாவதற்கு முன்பு 

எவ்வளவு சநரத்திற்கு முன்பு இதயம் சசயலிேந்தது 

என எனக்குத் சதரியாது. நான் எடுத்த கனடசி 

எக்சகாவினுனடய இசமஜ்-ஐ பதிவு சசய்யவில்னல, 

காரைம், அவர்கள் அவசர நிமித்தமாக அம்மாவிற்கு 

சிகிச்னசயளிக்க சவண்டியிருந்ததால் என்னன 

சவளிசய அனுப்பி விட்டார்கள்.” 

40.16. சகாப்பு எண்.4, பக்கம் எண்.575-ல், screening report-ஐ 

எழுதியிருந்தார்; அதில் 04.12.2016 அன்று மானல 4.20 மணிக்கு 

சநாயாளிக்கு சுவாசிப்பதில் சிரமம் ஏற்பட்டது. அதன்பிறகு, அவரது 

இதயம் சசயல்படுவது நின்றது என்று குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. 

Screening report-இல் மானல 5.00 மணி எனக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 

சமலும், இதயம் சசயல்படுவனத நிறுத்திய பிறகு, மருத்துவர்களின் 

ஆசலாசனனயின் சபரில், ECHO எடுத்தார். அதாவது, மானல 4.20 

மணிக்குப் பிறகு, இதயம் சசயல்படுவது நின்றது என்பது சதளிவாக 
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அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. சரியான சநரம் எது என்று 

சகட்டசபாது, C.W.59, அனறக்குச் சசன்ற சநரம் 3.50 மணி என்பது சரி; 

சமலும் அவர் ECHO எடுத்தார் மற்றும் அது சுருக்கமாக EF60 என்று 

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அவர் அதில் (i) இதயம் சசயல்படுகிறதா; (ii) 

சபரிகார்டியல் (effusion)-க்கு எந்த ஆதாரமும் இல்னல மற்றும் (iii) 

இதய வால்வுகளில் கசிவு காைப்படவில்னல ஆகிய மூன்று 

அம்சங்கனளக் கண்டார்; மருத்துவர்களின் வழிகாட்டுதலின்படி 

அவர் இனதக் குறிப்பிட்டார், அதில் கூறப்பட்டனவ சரியானனவ. 

40.17. சுருக்கமாக, C.W.59 - எம். நளினி, தனது முதல் விசாரனையில், 

4.12.2016 அன்று, மானல 3.50 மணியளவில், C.W.102-டாக்டர் ரசமஷ் 

அறிவுறுத்தலின் சபரில், மனறந்த முதல்வருக்கு Echo எடுத்ததாகவும், 

அந்சநரத்தில் மனறந்த முதல்வருக்கு மாரனடப்பு ஏற்பட்டது எனவும் 

கூறினார். இரண்டனர மாதங்களுக்குப் பிறகு, 24.9.2018 அன்று குறுக்கு 

விசாரனைக்கு சசய்தசபாது, சகாப்பு எண்.4, 572 முதல் 575 

வனரயிலான பக்கங்களில், Echo எடுத்த சநரம் மானல 4.20 மணி 

என்று எழுதியிருந்தது சரிசயன்றும், மானல 3.50  என்பது அவர் 

அனறக்குள் நுனேந்த சநரம் என்று வலியுறுத்தினாாா். 

40.18. C.W.58 – ச ய் ஆனந்த் திவாகரன், 04.12.2016 அன்று மானல 

சுமார் 4.00 மணியளவில் அவர் மருத்துவமனனக்குச் சசன்றசபாது, 

அங்கு பதற்றமான நினல இருந்ததாகவும், பின்னர் மனறந்த 

முதல்வருக்கு இதயம் சசயலிேந்தது சதரிய வந்ததாகவும் கூறினார். 

அவாா் 05.12.2016 இரவு வனர அங்கிருந்ததாகவும், மனறந்த முதல்வர் 
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ECMO-வுடன் இனைக்கப்பட்டாாா் என அவருக்கு 

சதரிவிக்கப்பட்டது.  

40.19. C.W.61 - K.வி யலட்சுமி, 4.12.2016 அன்று மானல 4.15 மணிக்கு, 

மனறந்த முதல்வருக்கு மூச்சு விடுவதில் சிரமம் இருந்ததாக 

சதரிவித்தவுடன், உடனடியாக மூச்சுகாற்றூட்டும் கருவியுடன் 

(சவன்டிசலட்டருடன்) இனைக்கப்பட்டு, ஆக்சி ன் 

வேங்கப்பட்டதாகவும் கூறினார். C.W.63 - சஹலனா, 4.12.2016 அன்று 

சபட் காஃபிக்குப் பிறகு, அவர் எனதயும் எடுத்துக் சகாள்ளவில்னல 

எனவும், ஆனால் கானல உைவாக கார்ன்ஃப்சளக்ஸ் 

சாப்பிட்டதாகவும் கூறினார். C.W.126-டாக்டர். K.மதன்குமார், 

4.12.2016-அன்று மானல 5 மணி முதல், 5.12.2016 நள்ளிரவு 12 மணி 

வனர, அவர் மருத்துவமனனயில் இருந்ததாகவும், 2 முதல் 4 மணி 

வறர சநரத்திற்சகாருமுனற அவரது அனறக்குச் சசன்று 

சிகிச்னசயளிக்கப்படுவனத சமற்பார்னவயிட்டதாகவும் கூறினார். 

40.20. C.W.60 - டாக்டர் ரமா சதவி, மனறந்த முதல்வரின் இதயம் 

சசயலிேந்த சபாது, அங்கு வந்த டாக்டர். ரசமஷுடன் தானும் 

இருந்ததாகக் கூறினார்.  அந்த சநரத்தில், இதயத்தில் மட்டுசம அதிர்வு 

ஏற்பட்டது; ஆனால் இரத்த ஓட்டமில்னல (பக்கம் 11) மற்றும் மானல 

4.20 மணியளவில் இதய சசயலிேப்புக்கு பிறகு, மனறந்த 

முதல்வருக்கு மருத்துவமனன அதிகாரிகளால் முனறயான சிகிச்னச 

அளிக்கப்பட்டது. அவர் முன்சனற்றமனடந்து வருவதாக அவர்கள் 

கூறினாலும், பதிசவடுகளிலிருந்து, 4.12.2016 அன்று அவருக்கு சளி 
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இருந்ததாகவும், மதியம் துப்பியதாகவும், அனத சசகரித்து 

பரிசசாதனனக்கு அனுப்பியதாகவும் சதரிகிறது.  

40.21. C.W.63 - சஹலனா, Staff Nurse-இன் கூற்றின்படி, 4.12.2016 அன்று, 

மனறந்த முதல்வர் கானல உைனவ உட்சகாள்ளவில்னல, கானல 

11.00 மணிக்கு கார்ன்ஃப்சளக்ஸுடன் பால் மட்டுசம சாப்பிட்டார், 

மதியம் 1.00 மணிக்கு வாந்தி எடுத்தார்.  C.W.18- S.S.பூங்குன்றன் 

சாட்சியத்தின்படி, 4.12.2016 அன்று பிற்பகல் 2.00 மணிக்குப் பிறகு 

சிறிது சநரத்தில் மனறந்த மனறந்த முதல்வரின் அனறயிலிருந்து 

அழுனக சத்தம் சகட்டது. C.W.59-நளினி 4.12.2016 அன்று இதயம் 

சசயலிேந்த பிறகு 3.50 மணிக்கு ECHO எடுத்ததாகக் கூறினார்; R.2 

மருத்துவமனனப் பதிவுகளின்படி, இதய சசயலிேப்பு C.W.61-ஆல் 

உறுதி சசய்யப்பட்டது. 

40.22. C.W.4 - டாக்டர்.B.கலா மற்றும் C.W.6 - டாக்டர். தர்மரா ன், 

ஆகிசயார் 04.12.2016 அன்று மானல 5.00 மணிக்கு 

வீட்டிலிருந்தசபாது, மருத்துவமனனயின் முதல்வர்  (Dean) அவனரத் 

சதானலசபசியில் சதாடர்பு சகாண்டு, மனறந்த முதல்வரின் 

உடல்நினல கவனலக்கிடமாக இருந்ததாகக் கூறினாசரனவும், 

சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளர் சதானலசபசியில் அனேத்து, 

மருத்துவமனனக்குச் சசல்லுமாறு கூறியதாகவும், அதன்படி, மானல 

6 மணியளவில் அங்கு சசன்றசபாது, அவருக்கு மாரனடப்பு ஏற்பட்ட 

நினலயில் சபரும் பதற்றம் நிலவியதாகவும் சதரிவித்தார். 
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40.23. C.W.9-தீபக், 4.12.2016 அன்று, C.W.18 - பூங்குன்றன் தன்னிடம், 

கானல 11.00 மணிக்கு மனறந்த முதல்வருக்கு மூச்சு விடுவதில் சிரமம் 

இருந்தது என்று கூறினாசரனவும், அப்சபாது அவர் 

மும்னபயிலிருந்தார் என்றும், அன்று மதியசம அவர் 

மருத்துவமனனக்கு வினரந்தார் என்றும், அந்த சநரத்தில் அவருக்கு 

அங்சகசய திறந்த முனற இதய சிகிச்னச சசய்யப்பட்டு, அவர் ICU-

க்கு அனேத்துச் சசல்லப்பட்டார்; அதன்பிறகு இதய சிகிச்னச 

சதாடங்கியது; எதிர் அனறயில் காத்திருந்த அனமச்சர்கள் மற்றும் 

அதிகாரிகள் இரத்தக்கனற படிந்த பஞ்சுத் துண்டுகள் சவளிசய 

சகாண்டு வரப்பட்டனதக் கண்டனர் என்றும் சதரிவித்தார். அவனரக் 

காப்பாற்ற வாய்ப்பில்னல என்பனத அவர்கள் புரிந்து 

சகாண்டதாகவும், 5.12.2016 அன்று அதிகானல 1.00 மணிக்கு ECMO-

வுடன் இனைக்கப்பட்டதாகவும், மானல 5.30 மணியளவில் 

மருத்துவர்கள் R.1-ன் முன்னினலயில் ECMO சிகிச்னசயால் இனி 

எந்தப் பயனும் இல்னல என்று முடிவு சசய்தனர் என்றும் C.W.9  

கூறினார். 

40.24. C.W.12 - அப்சபானதய தனலனமச் சசயலாளர், 4.12.2016 அன்று 

(பக்கம் 8) தகவலின் சபரில், மருத்துவமனனக்குச் சசன்றதாகவும், 

மனறந்த முதல்வருக்கு மூச்சுத் திைறல் இருப்பதாகவும், மாரனடப்பு 

ஏற்பட்டதாக அவருக்குத் சதரிவிக்கப்பட்டதாகவும், எனசவ, 

அவர்கள் உடனடியாக அறுனவ சிகிச்னச சசய்ய முடிவு 

சசய்ததாகவும் கூறினார். வார்டில் பார்த்தசபாது, மனறந்த 
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முதல்வருக்கு திறந்த இதய அறுனவ சிகிச்னச அளிக்கப்பட்டு, இரத்த 

சவள்ளத்தில் மூழ்கியிருப்பனதக் கண்டு, அவர் சபரும் 

அதிாா்ச்சியுற்றதாகக் கூறினாாா். இது ஏன் வார்டில் ஜசய்யப்ெடுகிறது 

என்று மருத்துவாா்களிடம் சகட்டு, அறுலவ சிகிச்லச அரங்கிற்கு 

அலைத்துச் ஜசல்லலாம் என்று கூறி, உடனடியாக எய்ம்ஸ் 

மருத்துவமலனக்கு இது குறித்து தகவல் ஜதரிவித்தார். 

40.25. C.W.13-டாக்டர். விக்சனஷ், 4.12.2016 அன்று மானல சுமார் 6.30 

மணியளவில் மருத்துவமனனயின் முதல்வறரத் சதாடர்பு சகாண்டு 

உடனடியாக அப்சபாசலா சசல்லுமாறு கூறியதாகவும், அங்கு 

சசன்றதும் சுகாதாரத்துனற அனமச்சர் மற்றும் சசயலாளர் ECMO 

சதாடர்பான சந்சதகங்கனளக் சகட்டதாகவும் சதரிவித்தார். 

அனமச்சர், சநரடியாக மார்பு சவட்டப்பட்டது தவறா என அவனரக் 

சகட்டதாகக் கூறினார். அவசரகாலத்தில் இனதச் சசய்யலாம் என்று 

பதிலளித்தார். இதயம் மீண்டும் சசயல்படுமா என்ற சகள்விக்கு, அது 

முற்றிலும் சநானயப் சபாறுத்தது என்று பதிலளித்தார். C.W.17-

டாக்டர் சிவக்குமார், மாரனடப்பு ஏற்படுவதற்கு சுமார் ஒரு மணி 

சநரத்திற்கு முன்பு மனறந்த முதல்வர் வாந்தி எடுத்தார் எனக் 

கூறியதாகத் சதரிவித்தார். 

40.26. C.W.60 - டாக்டர். ரமாசதவி, 4.12.2016 அன்று இரவு 9 மணி வனர 

பணியில் இருந்ததாகக் கூறினார். ஆனால் மனறந்த முதல்வருக்கு 

என்ன உைவு அளிக்கப்பட்டது என்று நினனவில் இல்னல என்றார். 

சகாப்பு எண்.17, பக்கம் எண்.52-ல் மதியம் அவர் எடுத்த உைவு பற்றி 
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எதுவும் குறிப்பிடப்படவில்னல. சகாப்பு எண்.4, பக்கம்.572-ல் உைவு 

எடுத்துக்சகாண்டதாகக் குறிப்பிட்டிருந்தார். பின்னர் அன்று மதியம் 

1.30 மணி வனர மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினல சீராக இருந்தது 

என்று கணிக்க இயலும். அவர் அந்த அனறயிலிருந்து, கண்ைாடிக் 

கதவு வழியாக சநாயாளினய கவனித்துக் சகாண்டிருந்தார். அவருக்கு 

இதய பிரச்சனன ஏற்பட்டசபாது, டாக்டர் ரசமஷ், மருத்துவர்கள் 

மற்றும் சசவிலியர்கள் மனறந்த முதல்வரின் படுக்னகக்கு அருகில் 

இருந்தனர். மனறந்த முதல்வர் தன்னால் சுவாசிக்க முடியவில்னல 

என்பனத னசனகயில் சதரிவித்தசபாது, R.1 எதுவும் நடக்காது என்று 

அவரிடம் கூறினார். உடனடியாக அவர்கள் மானிட்டரில் 

மாறுபாட்டினனக் கவனித்து, ஆக்சி ன் இனைப்பில் தனட உள்ளதா 

என சசாதித்து, தனடயில்னல என்பனத உறுதி சசய்தார். 

டாக்டர்.ரசமஷ் சநபுனலசனரப் சபாருத்தி, ஸ்சடதஸ்சகாப் மூலம் 

அவரது இதயத்னதப் பரிசசாதித்தார். சநபுனலசசஷன் வேங்க 

புதிதாக முயற்சி எடுக்கப்பட்டது. VCP மானிட்டரில் இதயத் 

துடிப்பில் உள்ள மாற்றம் கவனிக்கப்பட்டு, VF ஆக மாறியது. இதயம் 

மட்டும் அதிர்ந்தது, ஆனால் இரத்த ஓட்டத்தில் அழுத்தம் இல்னல. 

இரவு 9.30 மணி வனர அனதசய குறிப்பிட்டார். 

40.27. C.W.62 - டாக்டர்.ஷில்பா, மயக்க மருந்து நிபுைர், அக்சடாபர் 

2016-இல் மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னசயளிப்பதற்காக 

நியமிக்கப்பட்டார். 4.12.2016 வனர அவர் சுேற்சி முனறயில் 

பணியிலிருந்தார். சமலும், அவர் பணிக்கு வந்தவுடன், சநாய் விவர 
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குறிப்புத்தானளப் (சகஸ் ஷீட்டின்) பார்த்து, L.V.Failure, Lung Injury, 

Fluid retention, Septicaemia, Uncontrollable-Diabetes-with B.P., Irritable Bowel 

Syndrome, Hypo-thyroid  சபான்ற அவரது சநாய்கள் குறித்து அறிந்து 

சகாண்டார். தான் கவனலக்கிடமான நினலயில் இருப்பனத அவர் 

புரிந்து சகாண்டார்; அவரது வாழ்க்னகயின் இறுதிக் கட்டத்தில் 

இருந்தார். அவர் மனம் மாறுவது வேக்கம்; சில சமயங்களில் அவர் 

சிரிப்பார், சில சமயங்களில் அவனரத் தனியாக விடுமாறு 

சகட்டுக்சகாள்வார். அதனால் தான் அவருக்கு அடிக்கடி மனமாற்றம்  

ஏற்படுவது புரிந்தது.  

“மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட காலத்தில், 

மனறந்த முதல்வருக்கு குனறந்தது 5 கிசலா உடல் எனட 

குனறத்துள்ளது என்பது என் கருத்து. சில நாட்களாக 

அவசர சுவாசித்தார் என எண்ணுகிசறன். நான் 

பணியிலிருந்தசபாது, சில சமயங்களில், ஊசி மற்றும் 

சவன்டிசலட்டனரப் சபாருத்துவனத மறுத்தது நான் 

குறிப்பிட்டிருக்கிசறன். 04.12.2016 அன்று இரவு அவர் 

மார்பில் ஒரு திறப்பு(opening) இருந்தனதயும், 09:00 

மணியளவில் ECMO சசயல்முனற நடந்து 

சகாண்டிருந்தனதயும் நான் பார்த்சதன். " 

40.28. சுருங்கக் கூறினால், 04.12.2016 அன்று மதியம் 2.00 மணியளவில் 

மனறந்த முதல்வரது சிகிச்னச அனறயில் ஏசதா சத்தம் சகட்டதாக 

C.W.18-பூங்குன்றன் கூறினார். C.W.26 - அய்யப்பன், ஓட்டுநரும் 

அவ்வாசற கூறினார். C.W.54-பிசரமா அந்சதாணி, Incharge சசவிலியர், 

மதியம் 3.30 மணியளவில், மனறந்த முதல்வருக்கு உடல்நினல 

சரியில்லாமல் இருந்ததால், மருத்துவர்கள் அவனரப் பரிசசாதித்தனத 

கண்ைாடிக் கதவு வழியாகப் பார்த்தார். C.W.65-மசகஸ்வரி, 
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சசவிலியர், பிற்பகல் பணிக்கு வந்த பிறகு, மனறந்த முதல்வர் 

சதானலக்காட்சினய அனைக்கக் கூறினார். மனறந்த முதல்வர் மதிய 

உைனவ சமனசயில் பரிமாறுவதாகவும் எடுத்துக்சகாள்ளுமாறும் 

கூற, தனக்கு ஓய்வு சவண்டும் என்றும், அவனரத் சதாந்தரவு சசய்ய 

சவண்டாசமன்றும் பதிலளித்தார். C.W.61 – K. வி யலட்சுமி மனறந்த 

முதலனமச்சருக்கு மூச்சு விடுவதில் சிரமம் இருந்ததால் உடனடியாக 

சவன்டிசலட்டரில் இனைக்கப்பட்டாாா். C.W.60-டாக்டர் ரமா சதவி, 

மனறந்த முதல்வருக்கு மூச்சு விடுவதில் சிரமம் இருந்தது, ஆக்சி ன் 

குோனயச் சரிபார்த்து, எந்தத் அனடப்பும் இல்னல என்பனத 

உறுதிப்படுத்தினார். C.W.59-நளினினய எக்சகா எடுக்கக் 

கூறியதாகவும் அனறக்கு வந்தசபாது, மருத்துவர்கள்  மசாஜ் சசய்து 

சகாண்டிருந்ததாகவும், டியூட்டி மருத்துவர்கள் , 

ப்சராவிஷனல்(provisional) எக்சகா எடுக்கக் கூறியதாகவும், 

வேக்கமான முனறயில் அல்லாமல் சிகிச்னச அனறயிசலசய எடுத்துச் 

சசன்றதாகவும் கூறினார். C.W.59, lead இல்னல என்றும், இதய 

சசயலிேப்பு ஏற்பட்டதாகவும், இது நடந்தது மதியம் 3.50மணி எனக் 

குறிப்பிட்டார். மானல 3.30 மணிக்கு முன்னதாக, மனறந்த 

முதல்வருக்கு இதய சசயலிேப்பு இருந்தது C.W.59 மூலம் 

உறுதிப்படுத்தப்பட்டது. 
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41. ஊடகங்களில் வதந்திகள் 

41.1. மனறந்த முதல்வர் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்படுவதற்கு முன்பு, சபாயஸ் கார்டன் வீட்டில் அவருக்கு 

சமல்லக் சகால்லும் விஷம் வேங்கப்பட்டிருக்கலாம் என்று C.W.24 - 

மசனாஜ் பாண்டியன் கூறியிருந்தார். இது ஒரு சவறும் அனுமானசம 

தவிர, ஆதாரம் ஏதுமில்னல; எந்தசவாரு ஆதாரங்களும் ஆவைமாக 

அளிக்கப்படவில்னல. 75 நாட்கள் மருத்துவமனனயில் 

இருந்தசபாதும், பல மருத்துவப் பரிசசாதனனகள் 

நடத்தப்பட்டிருந்தும், அவருக்கு சமல்லக்சகால்லும் விஷம் 

அளிக்கப்பட்டிருக்கும் என்று எந்தப் பரிசசாதனன அறிக்னகசயா, 

மருத்துவசரா கருத்துத் சதரிவிக்கவில்னல. இரத்தப் பரிசசாதனன 

அறிக்னகயின்படி, அவரது உடலில் விஷத்தின் தடயம் எதுவும் 

இல்னல என்று C.W.83 மற்றும் C.W.101 மருத்துவர்கள் உறுதியாகக் 

கூறியுள்ளனர். எனசவ, இக்குற்றச்சாட்டுக்கு எந்தசவாரு 

அடிப்பனடயும் இல்லாததால், தவறானது மற்றும் ஆதாரமற்றது 

என்று நிராகரிக்கப்படுகிறது. 

41.2. மனறந்த முதல்வரது தனலயில் எவசரா மரக்கட்னடயால் 

தாக்கியதால், அவர் மயங்கி விழுந்தார் என C.W-140 முன்னாள் 

அனமச்சரும் கட்சிப் சபாறுப்பாளருமான திரு. C. சபான்னனயன் 

கூறினார்.  இது மிகக்கடுனமயான குற்றச்சாட்டு, இது ஆனையத்தால் 

பரிசீலிக்கப்பட சவண்டும். ஆனால், முதல் விசாரனையில் தனது 
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கூற்று தான் சகட்ட சில வதந்திகளின் அடிப்பனடயில் இருந்தது 

என்பனத அவர் தனது குறுக்கு விசாரனையில் ஒப்புக்சகாண்டார். 

சமலும், மனறந்த முதல்வரது தனலயில் உடல் ரீதியான 

வன்முனறயின் எவ்விதமான அனடயாளத்னதயும் மருத்துவர்கள் 

குறிப்பிடவில்னல. முதல்வரது மனறவுக்குப் பின்னர், அவரது 

உடலில் எம்பாமிங் (embalming) சசய்தவர் என்ற முனறயில், இது 

குறித்து, C.W-15 டாக்டர். சுதா சசனஷயனின் சான்றுகள் இச்சமயத்தில் 

பரிசீலிக்கப்பட சவண்டியுள்ளது. ஊடகங்களில் பரவிய 

வதந்திகனளப் சபால, மனறந்த முதல்வரின் முகத்தில் துனளகள் 

இல்னல என்று அவர் கூறியுள்ளார். உண்னமயாகசவ உடலில் 

துனளகள் இருந்திருந்தால், எம்பாமிங் சசய்யும் சபாது, துனளகள் 

வழியாக உடல் திரவ ஓட்டம் இருந்திருக்கும் என்று அவர் சமலும் 

கூறினார். ஆனால், அப்படி எதுவும் நடக்கவில்னல; ஆகசவ, 

அவனரப் சபாறுத்தவனர, உடல் ரீதியான வன்முனறக்கான எந்தத் 

தடயமும் காைப்படவில்னல. 

41.3. மனறந்த முதல்வரின் விரல்கசளா அல்லது கால்கசளா 

துண்டிக்கப்பட்டனவா என்று C.W.12-இடம் சகட்கப்பட்டசபாது, 

அவர் உைர்ச்சிவசப்பட்டு, 27.09.2016 - அன்று மனறந்த முதல்வர் 

காவிரி நதிநீர்ப் பிரச்சினன சதாடர்பான அறிக்னகனயத் தயாரித்துக் 

சகாண்டிருந்தசபாது, மருத்துவமனனயில் தனது 

இருக்னகயிலிருந்தபடிசய அறிக்னகனயக் கூற, தான் மனறந்த 

முதல்வரின் கால்களுக்கு முன்னர் அமர்ந்திருந்ததாகவும், 
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இக்கிசுகிசுக்கள் கண்டிக்கத்தக்கனவ என்றும் கூறினார். சமலும், 

டாக்டர். சுதா சசனஷயன், எம்பாமிங் சசய்யும் சபாது,  கால்கள் 

துண்டிக்கப்பட்டதா என்பனத தான் கவனிக்கவில்னல என்றும் 

கூறியுள்ளார்.  சம்பிரதாய முனறப்படி, அவரது இரு 

கால்கட்னடவிரல்கனளயும் துணியால் கட்டியதாக C.W-26 எம். 

ஐயப்பன் ஓட்டுநர் சதரிவித்துள்ளார். 

41.4. C.W.12-ன் சாட்சியங்கனள ஆராய்ந்த பிறகு, C.W.14 - டாக்டர் 

கிருஷ்ைப்ரியா, C.W.17 - டாக்டர். சிவக்குமார், C.W.26 - ஐயப்பன், 

C.W.94 - டாக்டர். மீரா கிருஷ்ைப்ரியா, C.W.104 - டாக்டர். சரமண்ட் 

சடாமினிக் சசவிசயா மற்றும் C.W.106 - டாக்டர் பாபு குருவில்லா 

ஆபிரகாம் ஆகிசயாரின் கூற்றுப்படியும் மற்றும் இந்த வேக்கில் 

தாக்கல் சசய்யப்பட்ட ஆவைங்களின் படியும், மனறந்த முதல்வரின் 

கால்கள் மற்றும் கால்விரல்கள் அவரது இறுதி மூச்சு வனர 

சரியாகவும், உள்ளவாசற இருந்தன என்றும்  இந்த ஆனையம் 

கருதுகிறது. 

41.5. சமற்சசான்ன ஆதாரங்களிலிருந்து, முேங்காலுக்குக் கீசே 

மனறந்த முதல்வரின் கால்கள் துண்டிக்கப்பட்டதாகக் கூறப்படும் 

வதந்தியில் எந்த உண்னமயும் இல்னலசயன்றும், அவருக்கு 

காயங்கசளா, சமல்லக் சகால்லும் விஷசமா 

வேங்கப்படவில்னலசயன்றும் சதளிவாக உறுதி சசய்யப்பட்டு 

அனவ உடனடியாக நிராகரிக்கப்படுகின்றன.  
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42. விசாரலண ஆலணயம் - தாமதத்திற்கான 

காரணங்கள் 

42.1. இந்த ஆனையம், பல தனடகனளக் கடந்து, விசாரனைனய 

நினறவு சசய்வதற்கு நியாயமான தாமதம் ஏற்பட்டுள்ள நினலயில், 

ஆனையத்தின் வரம்புகளுக்கு அப்பாற்பட்ட காரைங்கனள 

மதிப்பிடுவதற்கு, சில புள்ளி விவரங்கனள அறிய சவண்டியது 

அவசியமாகிறது. 

42.2. தமிழ்நாடு அரசு, சபாதுத்(மி.க)துனறயின் அரசானை நினல 

எண்.817-இன் படி, 25.09.2017 அன்று இந்த விசாரனை ஆனையத்னத 

நியமித்தது; சபாதுத் (மி.க) துனறயின் அரசானை நினல எண்.847-

இன் படி, 27.09.2017-ஆம் நாளில் வரம்பு நிபந்தனனகனள வேங்கியது 

என்பது முன்னசர விவரிக்கப்பட்டது. விசாரனைனய முடித்து, 

ஆங்கிலம் மற்றும் தமிழில் அறிக்னகனய அனுப்ப மூன்று மாத கால 

அவகாசம் வேங்கப்பட்டது. சமற்கூறிய அரசானைகளின்படி, 

ஆனையம் தனது பணினய 30.09.2017 அன்று சதாடங்கியது. 

42.3. திரு.P.A.ச ாசப் என்பவர் முதல்வர் மனறந்த உடசனசய, 2016-

ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் சசன்னன உயர் நீதிமன்றத்தில், மனறந்த 

முதல்வரின் "இறப்பிற்கு காரைமான மர்மமான சூழ்நினலகனள" 

விசாரிக்கவும், உண்னமனய சவளிக்சகாைரவும், விசாரனை 

ஆனையங்கள் சட்டம், 1952-இன் விதிகளின் கீழ், மூன்று ஓய்வு 

சபற்ற உச்சநீதிமன்ற நீதிபதிகளின் தனலனமயிலான ஓர் 
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ஆனையத்னத நியமிக்கும்படி, W.P.எண். 44738/2016-இல், ஒரு 

சபாதுநல வேக்னகத் தாக்கல் சசய்து, மனறந்த முதல்வரின் 

மரைத்தில் இருக்கும் மாா்மங்கனள சதளிவித்து உண்னமனய 

சவளிக்சகாண்டுவர சவண்டி, இந்திய அரறெயும் பிரதமறரயும், (R1 

to R4)  மத்திய புலனாய்வுத்துனற (R5) மற்றும் அப்பல்சலா 

மருத்துவமனனனயயும் (R12) எதிாா்மனுதாராா்களாக சசாா்த்துள்ளனர். 

அம்மனு நிலுனவயில் இருந்தசபாது, சமலும், அவாா் 03.12.2017 அன்று 

அரசினுனடய பரிந்துனர ஆனைனய எதிாா்த்து W.P.எண். 25940/2017 – 

ஐ மற்சறாரு மனுவினன தாக்கல் சசய்தும், இவ்விசாரறை 

ஆனையத்தின் அனமப்பினன எதிாா்த்து, அது முனறயாக மாநில 

அரசின் தீாா்மானம் நிறைசவற்றப்படாமல் அனமக்கப்பட்டதாலும், 

அந்த பரிந்துனர நீதிமன்றத்தின் முன்பு சட்டத்தின் ால் 

நினலக்கதக்கதல்ல என்று சாடினாாா். W.P.எண். 25940/2017, 04.10.2017 

அன்று மாண்புமிகு உயாா்நீதிமன்றத்தின் இந்திரா பாசனாா்ஜியின் 

தனலனமயில் இருநீதிபதிகள் சகாண்ட அமாா்வு, ஒய்வுசபற்ற நீதிபதி 

மாநில அரசின் கட்டுப்பாட்டில் எப்சபாதும் இருந்ததில்னல என்றும், 

ஒய்வு சபற்ற நீதிபதி விொரறைறய சுதந்திரமாகவும், 

பாரபட்சமின்றி, எவ்வித சாாா்பும் இல்லாமல் தடத்தமுடியாது 

என்னும் கூற்றுக்கு  எந்தவித  அடிப்பனட காரைமும் இல்லாமல் 

மற்றும் தனிப்பட்ட குற்றச்சாட்டுகள் ஏதும் அந்நீதிபதி மீது இல்னல 

என்பதாலும், தள்ளுபடி சசய்தது. W.P.எண். 44738/2016-ஐ 

சபருத்தவனர மாநில அரசு பிரிவு -3 விசாரனை ஆனையச் சட்டம், 



-448- 

1952 கீழ் இவ்விசாரனை ஆனையம் அனமக்கப்பட்டதால், 

மாண்புமிகு முதன்னம அமாா்வு, இம்மனு பயனற்றது என்று கருதி, 

06.10.2017அன்று முடித்துனவக்கப்பட்டது.  

42.4. அதன்பிறகு, P.A.ச ாசப் SLP(C) எண்.28524/2017-இன் மூலம் 

சமல்முனறயீட்டு மனுனவத் தாக்கல் சசய்தார். அதுவும் 03.11.2017 

அன்று மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்தால் தள்ளுபடி சசய்யப்பட்டது. 

42.5. விசாரனை ஆனையம், 01.11.2017 அன்று "இப்சபாருண்னம 

பற்றி, தனிப்பட்ட முனறயில் அறிந்தவர்களும், சநரடியாகத் 

சதரிந்தவர்களும், பிரமாைப் பத்திரங்கள் வாயிலாகத் தாக்கல் 

சசய்யலாம்” என்று ஓர் அறிவிக்னகனய சவளியிட்டது.  நன்கு ஆய்வு 

சசய்த பின்னர், விசாரனை ஆனையம் அனேப்பானை அனுப்பி, 

22.11.2017-அன்று முதல் விசாரனைனயத் சதாடங்கியது. 

42.6. மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னச அளிக்கப்பட்டசபாது, 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனயிலிருந்த C.W.12- தனலனமச் 

சசயலாளர், அரசு மருத்துவர்கள் குழு உட்பட 13 சாட்சிகள் 

விசாரிக்கப்பட்டதில், திருமதி சசிகலா (R.1), மற்றும் அப்சபாசலா 

மருத்துவமனன (R.2) ஆகிய இருவர் மட்டுசம மனறந்த முதல்வருக்கு 

அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னசனய அறிந்திருந்தனர் எனத் சதரியவந்தது. 

அதன்பிறகு, 21.12.2017 அன்று, சட்டத்தின் 8-B பிரிவின் கீழ், R.2 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனயின் தனலவருக்கும், R.1-க்கும் 

ஆனையம் அறிவிப்புகனள அனுப்பியது. பிரிவு 8-B அறிவிப்னபப் 

சபற்ற R.2 அப்சபாசலா மருத்துவமனனயின் தனலவர், 
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சிகிச்னசயளித்த மருத்துவர்களின் சபயர்கள் மற்றும் மருத்துவப் 

பதிவுகனள 12.01.2018 அன்று 30 சதாகுதிகளாக எழுத்துப்பூர்வமாக 

அளித்துள்ளார். 12.03.2018 அன்று, R.1-ம், பிரமாைப் பத்திரத்னதத் 

தாக்கல் சசய்தார். 

42.7. சமலும், இந்த ஆனையம், பல்சவறு காவல் 

நினலயங்களிலிருந்து 302 புகார்கனளயும், 30 பிரமாைப் 

பத்திரங்கனளயும், தனிநபர்களிடமிருந்து அஞ்சல் மூலமாகவும், 

சநரிலும் சபற்றுள்ளது. எனசவ, ஆனையத்தால் சகாரப்பட்ட ஆறு 

மாத கால அவகாசம் அரசால் அனுமதிக்கப்பட்டது. 

42.8. 09.05.2018 அன்னறய நிலவரப்படி, 41 ஆனைய சாட்சிகளும், 7 

மனுதாரர் சாட்சிகளும் முதலில் விசாரிக்கப்பட்டனர். ஆனையத்தால் 

சகாரப்பட்ட நான்கு மாத கால அவகாசம் அரசால் வேங்கப்பட்டது. 

42.9. அசத சமயம், ஆனையம் 96 ஆனைய சாட்சிகனளயும், 7 

மனுதாரர் சாட்சிகனளயும் விசாரித்ததுடன், 82 சாட்சிகள், R.1 மற்றும் 

R.2-வின் வேக்கறிஞர்களால் குறுக்கு விசாரனை சசய்யப்பட்டனர். 

அதன் பின்னர், ஆனையத்தின் கால அவகாசம் நீட்டிக்கக் 

சகாரப்பட்டது, சமலும் நான்கு மாதங்களுக்கு நீட்டிக்கப்பட்டது. 

42.10. இந்நினலயில், ஆனையம் 154 சாட்சிகளிடம் விசாரனைனய 

நடத்தி முடித்திருந்தது. சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளர் சிகிச்னசயின் 

ஒவ்சவாரு சநாடினயயும் அறிந்தவர் என்பதால், ஆனையம், 

இறுதியாக 14.12.2018 அன்று C.W-136 சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளனர 

விசாரித்தது. 



-450- 

42.11. அதன்பின்னர், R.2 மருத்துவமனன, 21 துனறகனளச் சசர்ந்த 

உலகத் தரம் வாய்ந்த மருத்துவர்கனளக் சகாண்ட மருத்துவ குழுனவ 

அனமப்பதற்கான மனுனவத் தாக்கல் சசய்தது. அவ்விண்ைப்பம் 

ஆனையத்தால் அவ்வாசற முடிக்கப்பட்டது.  இதற்சகதிராக, 

மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்தில்  நீதிசபரானை (W.P.s“) மற்றும் 

சிறப்பு விடுப்பு மனு (SLP) தாக்கல் சசய்யப்பட்டு, 30.11.2021 அன்று 

முடித்து னவக்கப்பட்டு, 05.01.2022 அன்று ஆனையத்தால் 

உத்தரவுகள் சபறப்பட்டன. இத்தருைத்தில், 10 மருத்துவர்கனளயும் 

ஒரு சதாழில்நுட்ப வல்லுநனரயும் குறுக்கு விசாரனை சசய்ய, R.1 

ஒரு மனுனவத் தாக்கல் சசய்தார். அப்சபாசலா தரப்பு வேக்கறிஞர்  

“ஆட்சசபம்” சதரிவிக்காததால், சமற்படி மனு, 20.12.2018 அன்று 

அனுமதிக்கப்பட்டு, அசத நாளில் அதாவது, 03.01.2019 அன்று 

சாட்சிகளுக்கு அனேப்பானைகள் அனுப்பப்பட்டன. ஆனால், R.2 – 

மருத்துவமனன, 03.01.2019 அன்று சாட்சிகனள ஆ ர்படுத்தவில்னல. 

எனினும், 04.01.2019 அன்று சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளரின் 

விசாரனை நினறவனடந்தது. ஆனையத்தின் கால அவகாசம் 

நீட்டிக்கக் சகாரி, அரசால் அனுமதிக்கப்பட்டது. 

42.12.  அதன்பிறகு, R-2 மருத்துவமனன, 21துறைகனளச் ொர்ந்த 

மருத்துவர்கறளக் சகாண்ட மருத்துவக் குழுனவ அனமப்பதற்காக 

ஒரு மனுவினன தாக்கல் சசய்தது. அம்மனு இவ்வானையத்தால் 

முடிக்கப்பட்டனத  எதிர்த்து நீதிப் சபரானை தாக்கல் சசய்தும், பின்பு 

சிறப்பு விடுப்பு மனு உச்ச நீதி மன்றத்தில் தாக்கல் சசய்யப்பட்டது 
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மற்றும் அனவ 30.11.2021 அன்று முடிக்கப்பட்டு, 05.01.2022 அன்று 

அந்த ஆனைகள் இவ்வானையத்தால் சபறப்பட்டது. பின்னிட்டு, 

இவ்வானையத்தால் விசாரனை சதாடரப்பட்டு 26.04.2022 அன்று 

முடித்தது.  

42.13.  19.05.2022-ஆம் நாளிட்ட இவ்வானையத்திடமிருந்து அரசு 

சசயலருக்கு அனுப்பப்பட்ட கடிதம் எண். 39/அஆநீவிஆ/2022 – இல் 

பதிவிக்காலத்னத 31.07.2022 வனர நீட்டிக்கக் சகாரி 30.11.2021 

நாளிட்ட உச்ச நீதிமன்றத்தின் உத்திரவின் படி மருத்துவக்குழுவின் 

அறிக்னகக்காக ஆனையம் காத்திருப்பதாகவும், அதன் அறிக்னக 

கினடத்தவுடன் மட்டுசம, இவ்வானையத்தால் அரசிடம் 

அறிக்னகனய சமர்பிக்க சவண்டும் என 06.06.2022-ஆம் நாளிட்ட கடித 

எண்.1521/ச.ஒ.- எப்/2022-1, மூலமாக இவ்வானையத்தின் சகாரிக்னக 

நிராகரிக்கப்பட்டது. அதன்பிறகு 20.06.2022-ஆம் நாளிட்ட கடித எண். 

56/அஆநீவிஆ/2022 மூலமாக இவ்வானையத்தின் பதிவிக்கால 

நீட்டிப்பு சதாடர்பாக, அரசு சசயலருக்கு சகாரிக்னக 

விடுக்கப்பட்டது. 24.06.2022-ஆம் நாளிட்ட அரொனை எண். 453, 

சபாது (சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கு – எஃப்) துனற மூலமாக 

இவ்வானையத்தின் பதவிக்காலம் 25.06.2022 முதல் 03.08.2022 வனர 

நீட்டிக்கப்பட்டது. 

42.14. அதன்பிறகு, இவ்வானையத்தால் அறிக்னக சபைப் டாததால், 

26.07.2022 அன்று கடித எண் 63/அஆநீவிஆ/2022 -வில் அரசுக்கு 

சமற்கூறிய உண்னமகனளக் கூறி ஆனையத்தின் பதவிக்காலத்னத 
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03.08.2022-லிருந்து நீட்டிப்பதற்காக சகாரியது. ஆனால், 01.08.2022 

நாளிட்ட கடித எண்.2332/ச.ஒ.-எஃப்/2022-1, மூலமாக 

இவ்வானையத்தின் சகாரிக்னக நிராகரிக்கப்பட்டது. மீண்டும் 

02.08.2022-ஆம் நாளிட்ட கடித எண். 65/அஆநீவிஆ/2022 மூலமாக 

இவ்வானையத்தின் பதிவிக்கால நீட்டிப்பு சதாடர்பாக, அரசுக்கு 

சகாரிக்னக விடுக்கப்பட்டது. 03.08.2022-ஆம் நாளிட்ட அரொனை 

எண். 548, சபாது (சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கு – எஃப்) துனற மூலமாக 

இவ்வானையத்தின் பதவிக்காலம் 04.08.2022 முதல் 24.08.2022 வனர 

சமலும் நீட்டிக்கப்பட்டது. 

42.15.  C.W. 43 – பதார் றெயத், C.W.57 – அசலாக் குமார், சமலாளர், 

சபங்க் ஆப் இந்தியா, எல்லாடா கினள, C.W. 111 – ச யந்தி, 

கதிரியியக்க நிபுைர், C.W.133 – டாக்டர் சிவஞானசுந்தரம், 

உட்சுரப்பியல் நிபுைர், C.W.137 – சிவசயாகம், C.W.138 – சதவிகா 

மற்றும் C.W.139 – பூமிகா, பணிப்சபண்கள் மற்றும் C.W.143 – பீட்டர் 

கிசரக் ச ான்ஸ், சகாடநாடு எஸ்சடட் விற்றவர் ஆகிசயானர இந்த 

ஆனையம் விசாரனை சசய்தது, ஆனால் அவர்களின் சாட்சியம் 

இந்த ஆனையத்தின் செயல்வரம்புகளுக்கு சதாடர்பில்னல 

என்பதால் இந்த அறிக்னகயில் விவாதிக்கப்படவில்னல.  
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43. 75 நாட்கள் சிகிச்லசயின் சீராய்வு 

43.1. ஆனையம், பதிவுகளின்படி, நிகழ்வுகனளப் பற்றிய சதளிவான 

புரிதலுக்காக, 75 நாட்கள் நனடசபற்ற சிகிச்னசயில், உண்னமசயனக் 

கருதப்பட்டவற்றின் சுருக்கங்கள் பின்வருமாறு:- 

மனறந்த முதல்வர், 22.09.2016 அன்று இரவு 10.25 

மணியளவில் சுயநினனவில்லா நினலயில் 

காய்ச்சலுடன் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டார். அனறயில் காற்றில் 

சசறிவூட்டல்(saturation) 45% இருந்தது. அவர் 

Hypertension, hypothyroidism Diabetes mellitus, Irritable bowel 

syndrome and recent atopic dermatitis on steroids 

ஆகியவற்றிற்கான மருந்துகனள 

எடுத்துக்சகாண்டிருந்தார். அவர் மற்ற மருந்துகளுடன் 

ஈசகாஸ்பிரினனயும் (Ecospirin) 

எடுத்துக்சகாண்டிருந்தார். மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்படும் சபாது, தற்காலிக மருத்துவ 

சநாயறிதலில் (provisional clinical diagnosis) Community 

Acquired Pneumonia மற்றும் Acute LV failure என்றிருந்தது. 

அனுமதிக்னகயில், ECG-யில் ST மாற்றங்கள் 

காட்டப்படவில்னல என்றும், PR Prolongation என்றும் 

குறிப்பிடப்பட்டது. அனுமதிக்கப்படும் சபாது, டாக்டர் 

சிசனகாஸ்ரீ அவனரப் பரிசசாதித்தார். அவருக்கு  NIV 

CPAP, Lasix மற்றும் நுண்ணுயிர் எதிர்ப்பிகள் (Antibiotics) 

மூலம் சிகிச்னசயளிக்கப்பட்டது. அவருனடய saturation 

முன்சனற்றமனடந்து, இதய சநாய் மருத்துவரின் 

கருத்து சகட்கப்பட்டது. 22.09.2016-அன்று இரவு சுமார் 

10.30 மணியளவில் டாக்டர் ராம் 
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சகாபாலகிருஷ்ைனால் தற்காலிக pacemaker 

சபாருத்தப்பட்டது என்பது சகாப்பு எண்.3, பக்கம் 

எண்.5-இல் டாக்டர் சரமண்டால் குறிக்கப்பட்டுள்ளது. 

டாக்டர்.YVC-ஆல் சசய்யப்பட்ட ECHO-வில், “normal LV 

function, mild MR and annular calcification was seen in mitral 

valve” எனக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 

23.09.2016-அன்று மீண்டும் ECHO சசய்ததில் எந்த 

வால்வுகளிலும் vegetation காைப்படவில்னல. Blood 

culture showed growth of Enterococci (bacterial growth). 

எனசவ ID நிபுைரின் கருத்துப்படி, தகுந்த 

சிகிச்னசயளிக்கப்பட்டது. 24.09.2016 அன்று, CT abdomen 

and pelvis with contrast and TEE சசய்ய 

அறிவுறுத்தப்பட்டது. சநாயாளி அதற்கு மறுப்பு 

சதரிவித்ததால் அது சசய்யப்படவில்னல. இரவு 7.30 

மணியளவில், அவருக்கு retrosternal discomfort - not 

amounting to angina (chest pain) இருந்தது. 26-09-2016 அன்று, 

சநாயாளி இரவு முழுவதும் ஓய்வின்றியும் (restless 

overnight) on Non-invasive ventilation-ஆகவும் இருந்தார்.  

அவருக்கு subjective feeling of chest discomfort இருந்ததாகத் 

சதரிவித்தார். ECG பரிந்துனரக்கப்பட்ட சபாதிலும் 

சநாயாளி மறுத்துவிட்டார். மானல 4 மணிக்கு 

சசய்யப்பட்ட TTE-இல், பரிசசாதனனயுடன் 

ஒப்பிடும்சபாது, there was suspicion of vegetation on Anterior 

mitral leaflet side in Mitral valve and there was increase in MR 

இருந்தது குறிப்பிடப்பட்டது. 28-09-2016-அன்று 

சநாயாளி அனமதியின்றியும், மூச்சுவிடுவதில் 

சிரமப்பட்டும், இருமல் அதிகமாகவும், desaturation 85% 

ஆகவும் இருந்தது. Nebulisation சசய்யப்பட்டு, Lasix 

வேங்கப்பட்டது. மருத்துவர் குழுவுடன் 
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ஆசலாசிக்கப்பட்டு, elective intubation திட்டமிடப்பட்டு, 

ஒப்புதல் சபறப்பட்டது. Electively intubated 

சசய்யப்பட்டு, சவன்டிசலட்டருடன் 

இனைக்கப்பட்டார். TEE சசய்யப்பட்டு, vegetation in the 

mitral valve, small perforation on the AML, MR – mild to moderate 

காைப்பட்டதுடன், Left pleural effusion இருந்தது. சகாப்பு 

எண்.3, பக்கம் 57-இன் படி, டாக்டர்.சந்திரசசகர், 

டாக்டர். YVC சரட்டி, டாக்டர். L.F. ஸ்ரீதர் மற்றும் 

டாக்டர். சாந்தி ஆகிசயார் her current mitral valve status was 

not an indication for surgery என்று கருத்துத் 

சதரிவித்திருந்தனர். 28.09.2016-அன்று, மானல 5 

மணிக்கு, டாக்டர். சசாமன் தனது கருத்துப்படி, Infective 

Endocarditis with Enterococcus faecalis with mechanical 

disruption and which could explain the haemodynamic 

deterioration in the face of normalising PCT and BNP elevation 

என்றும் கூறியுள்ளார். அவர் சதறியவுடன் Appropriate 

antibiotic cover மற்றும் early valve surgery-னயப் 

பரிந்துனரத்தார். 29.09.2016 அன்று, கானல 9.30 

மணியளவில், டாக்டர் ராம் சகாபாலகிருஷ்ைன், there 

was no evidence of new sepsis episode at that juncture and the 

clinical deterioration was probably due to a flash pulmonary 

edema, cultures have been cleared of enterococcal endocarditis 

with appropriate antibiotic cover and has valve perforation and 

pulmonary edema and he recommends valve surgery at the earliest 

என்று தனது கருத்னதத் சதரிவித்திருந்தார். 29.09.2016, 

30.09.2016 ஆகிய நாட்களில் Pleural fluid aspiration 

சசய்யப்பட்டது. 03-10-2016 அன்று, new onset fever spikes 

ஏற்பட்டது. சநாயாளி சவன்டிசலட்டரின் உதவியில் 
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இருந்தார். வாய்சமாழி கட்டனளகளுக்கான கண் 

விழிப்தாாா். Blood and urine culture அனுப்பப்பட்டது.  

ECHO சசய்யப்பட்டதில் vegetation அளவு 

அதிகரித்ததாகக் காட்டவில்னல. 04-10-2016 அன்று 

காய்ச்சல் இருந்தது. 

மார்புப் பகுதியில், X-ray fluffy shadow suggestive of 

pulmonary oedema-னவக் காட்டியது. Clinically correlation 

சசய்யப்பட்டது. YVC-யிடமிருந்து கருத்து 

சபறப்பட்டது. சநாயாளினய மயக்க நினலயில் னவக்க 

திட்டமிடப்பட்டது. பின்வரும் மருந்துகள் Ivabrad, 

Metoprolol, Aspirin, Rosuvastatin சசர்க்கப்பட்டன. NTG patch 

சசர்க்கப்பட்டது. There was a need to rule out coronary 

ischemia (decrease in blood supply to heart) என டாக்டர் பாபு 

ஆபிரகாமின் குறிப்புகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 05-

10-2016 அன்று, சநாயாளி மயக்க நினலயில் 

சவன்டிசலட்டரில் இருந்தார்.  சுயநினனவுடன், எளிய 

கட்டனளகளுக்குப் பதிலளிப்பவராக, வலியால் னக, 

கால்கனள அனசத்தார். Pulmonary artery catheter 

னவக்கப்பட்டிருந்தது. TEE சசய்யப்பட்டது vegetation 

அதிகரித்ததாகக் சதரியவில்னல. இரவு 11 மணிக்கு 

எழுதப்பட்ட குறிப்புகளில், எய்ம்ஸ் குழு வந்ததாக 

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அப்சபாசலா மருத்துவர் 

குழுவுடன் சநாயாளினயப் பற்றி ஆசலாசிக்கப்பட்டது. 

Tracheostomy மற்றும் நீடித்த ICU care சதனவ என 

விவாதிக்கப்பட்டது. 6.10.2016 அன்று எய்ம்ஸ் 

மருத்துவர்கள் பார்னவயிட்டு, அவர்கள் அப்சபானதய 

நினலயிலான சிகிச்னசக்கு ஒப்புதல் அளித்தனர். 

காய்ச்சல் இருந்ததால் குரல் வனள அறுசவ சிகிச்னச 

(Tracheostomy) அடுத்த நாள்  திட்டமிடப்பட்டது.  
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7.10.2016 அன்று கானல 5 மணிக்கு குரல் வனள அறுசவ 

சிகிச்னச (Tracheostomy)சசய்வதற்காக அறுனவ சிகிச்னச 

அரங்கிற்கு மாற்றப்பட்டு, குரல் வனள அறுசவ சிகிச்னச 

(Tracheostomy) சசய்யப்பட்டது. அனேப்பிற்கு சநாயாளி 

கண்கனளத் திறந்தார். சவன்டிசலட்டர் ஆதரவுடன் 

saturation 100% ஆக இருந்தது. Shoulder twitching clinically 

and there was no ictal (seizure) activity, EEG சசய்யப்பட்டது. 

8.10.2016 அன்று சநாயாளியின் மருத்துவ நினல 

அவ்வாசற சதாடர்ந்தது. மயக்க நினல குனறந்ததால் 

சநாயாளி விழிப்பு நினலயிலும், கூறுவனதப் புரிந்து 

சகாள்பவராகவும் இருந்தார். நிபுைர் கருத்துக்காக 

எய்ம்ஸ் டாக்டர் கில்னானிக்கு சநஞ்சுப்பகுதிக்கான X-

ray அனுப்பப்பட்டது. 12.10.2016 அன்று, சநாயாளி 

உறக்கத்தில் இருந்தார், இனடயினடசய உறங்கினார் 

மற்றும் tracheostomy-யிலும் ventilator உதவியுடனும் 

இருந்தார். டாக்டர்.பாபு ஆபிரகாம், 

அசமரிக்காவிலுள்ள  ான் ஹாப்கின்ஸ்-இன் 

இதயசநாய் நிபுைர் டாக்டர். ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸலுடன் 

சதானலசபசியில் கலந்துனரயாடி, coronary angiogram-

க்கு பரிந்துனரத்தார். 14.10.2016 அன்று, சநாயாளி 

சநஞ்சுப்பகுதிக்கான CT-க்காக மாற்றப்பட்டார். 

டாக்டர் கில்னானி தனலனமயிலான எய்ம்ஸ் குழு 

சநாயாளினய பார்னவயிட்டு மதிப்பீடு சசய்தது. 

15.10.2016 அன்று, எய்ம்ஸ் குழு மற்றும் டாக்டர் ரிச்சர்டு 

பார்த்தனர். 17.10.2016 அன்று சிங்கப்பூர் குழுவினரால் 

பிசிசயாசதரபி அளிக்கப்பட்டது. 18.10.2016 அன்று 

சவன்டிசலட்டர் இனைப்பிலிருந்து எடுக்கவும், மயக்க 

நினலனயக் குனறக்கவும் திட்டமிடப்பட்டது. 

அவருக்கு முந்னதய நாள் flash pulmonary oedema இரண்டு 
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தடனவ இருந்தது. அது (டாக்டர் சத்யபாமா, டாக்டர் 

MRG, டாக்டர் ISM, டாக்டர் சசந்தில், டாக்டர் நரசிம்மன், 

டாக்டர் YVC சரட்டி, டாக்டர் சவங்கட், டாக்டாா் 

சுப்னபயா, டாக்டர் பாபு ஆபிரகாம் ஆகிசயார் 

சகாண்ட) பல்துனற மருத்துவர் குழுவுடன் 

விவாதிக்கப்பட்டது. அடுத்த 72 மணிசநரத்திற்கு 

coronary ischemia-க்கான சிகிச்னசனய சமம்படுத்த முடிவு 

சசய்யப்பட்டது. Risks of deterioration of renal functions 

எதிர்பார்க்கப்பட்ட சபாதிலும், coronary angiography-க்கு 

திட்டமிடப்பட்டது. மற்ற இதயசநாய் 

நிபுைரிடமிருந்து கருத்னதப் சபற 

பரிந்துனரக்கப்பட்டது. மானலயில் சநாயாளி 

விழித்திருந்தார். 19-10-2016 அன்று, எழுதப்பட்ட 

குறிப்புகளில் சநாயாளி விழித்திருந்ததாகவும், 

னசனககளால் சதாடர்புசகாண்டதாகவும், 

சகள்விகனளக் சகட்டதாகவும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 

21.10.2016 அன்று சநாயாளி உறக்கத்தில் இருந்தாலும், 

arousable நினலயில் இருப்பதாகவும், கடந்த 48 மணி 

சநரமாக, no flash pulmonary oedema என்றும் 

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 22.10.2016 அன்று, சநாயாளி 

எளிய கட்டனளகளுக்கு பதிலளித்தார்; னக, கால்களில் 

proximal muscle weakness இருந்தது. 23.10.2016 அன்று 

proximal muscle weakness-காக னக, மற்றும் கால்கனள 

அனசப்பதற்கான பயிற்சிக்கு திட்டமிடப்பட்டது. 

26.10.2016 அன்று, minor hemodynamic instability இருந்தது 

என்பது அவர்களது மருத்துவக் குறிப்புகளில் இருந்தது. 

27.10.2016 அன்று, சநாயாளி tracheostomy and ventilator 

support-இல் இருந்தார். முகத்தின் இடது பக்கம் twitching 

(muscle movement) இருப்பனத மருத்துவர் 
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குறிப்பிட்டிருந்தார். இரவு 10 மணியளவில் irritable-ஆக 

இருந்த அவர் வீட்டிற்கு சசல்ல விரும்பினார். சநாயாளி 

ventilator-ஐத் துண்டித்தும் சபாறுத்துக்சகாண்டார். 

பின்னர் ventilator-இன் அவசியம் குறித்து அவருக்கு 

விளக்கப்பட்டு சநாயாளி ஒப்புக்சகாண்டார். 28.10.2016 

அன்று மதியம் 2 மணியளவில் an episode of hypoglycaemia 

இருந்தது. Facial twitching காைப்படவில்னல. வாய்வழி 

உைவு எடுத்துக்சகாள்வது நினறவாக இல்லாவிடில், 

NG குோனய மீண்டும் சசாருக திட்டமிடப்பட்டு, 

சநாயாளிக்கு விளக்கப்பட்டது. 29.10.2016 அன்று இரவு 

முழுவதும் ectopics (ஒழுங்கற்ற இதயத் துடிப்பு) 

இருந்தது.  Ectopics-க்காக 12 முன்னணி ECG மற்றும் 

இதயசநாய் நிபுைர்களது கருத்தினனப் 

சபறத்திட்டமிடப்பட்டது. டாக்டர். ரிச்சர்ட் பீசல 

வருனகபுரிந்து, உைவுமுனறனய சமம்படுத்த 

ஆசலாசனன கூறினார். சநாயாளி கடுனமயான சநஞ்சு 

வலி இருந்ததாகத் சதரிவித்தார் - அறிகுறிகளுக்கான 

சிகிச்னச அளிக்கப்பட்டது. தினரயில் (monitor) ECG 

மாற்றங்கள் எதுவும் காைப்படவில்னல. 30.10.2016 

அன்று, Trop T elevate சசய்யப்பட்டது >190 (இதயத்திற்கு 

இரத்த ஓட்டம் குனறந்தது; இது சலசான 

மாரனடப்புக்கான அறிகுறியாகும்); சநாயாளி 12 lead 

ECG-ஐ மறுத்தார். எனசவ 12 lead ECG- 

எடுக்கப்படவில்னல. மீண்டும் Trop T - 

உயர்த்தப்பட்டது. 31.10.2016 அன்று னக, கால்களின் 

வலினம ஓரளவு சமம்பட்டு, சநாயாளியால் கட்டிலுக்கு 

அருகில் கானல னவத்து உட்கார முடிந்தது. இரவு 7 

மணிக்கு ECG, சநஞ்சுப்பகுதிக்கான X-ray ஆகியனவ 

எடுக்கப்பட்டன. ECG 29.10.16-அன்று இருந்தனதப் 
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சபாலசவ V1, V2 மற்றும் V3 இல் T wave inversion-ஐக் 

காட்டியசபாதிலும், மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்ட நாளுடன் ஒப்பிடும்சபாது 

புதியதாக உள்ளது என்று குறிப்புகளில் 

எழுதப்பட்டுள்ளது. இது டாக்டர்.YVC-க்கு 

சதரிவிக்கப்பட்டு, ஆஸ்பிரின் மற்றும் statin-னனத் 

சதாடர அறிவுறுத்தப்பட்டது. 1.11.16 அன்று T piece trial-

க்கு திட்டமிடப்பட்டது. Trop T positive - ஆக இருந்தது. 

ECG முன்பு சபாலசவ இருந்தது. அவரால் 12 

நிமிடங்கள்  உட்கார முடிந்தது. 02.11.2016 அன்று, 30 

நிமிடங்களுக்கு T piece trial சசய்யப்பட்டது. O2 10L/min -

க்கு சுயமாக சுவாசம் இருந்தது குறிப்பிடப்பட்டது. 

சநாயாளி ஒரு மணி சநரம் mask breathing-ஐ 

சபாறுத்துக்சகாண்டார். 

ஒரு மணி சநரம் கழித்து, அவர் மீண்டும் 

சவன்டிசலட்டர் உதவியில் னவக்கப்பட்டார். 03.11.2016 

அன்று ECHO, அசத அளனவயும், MR அசத அளவு 

vegetation-ஐயும் காட்டின. T piece பிற்பகல் 2.12 முதல் 5.25 

வனர முயற்சிக்கப்பட்டது. பின்னர் மீண்டும் 

சவன்டிசலட்டர் உதவியுடன் னவக்கப்பட்டார். 

04.11.2016 அன்று, வயிற்று வலி இருப்பதாகத் 

சதரிவித்தார். சநாயாளி நான்கு மணிசநர T piece-ஐ 

எதிர்சகாண்டார். 05.11.16 அன்று சநாயாளிக்கு 

நுனரயீரல் வீக்கம் (pulmonary oedema) ஏற்பட்டது, அதற்கு 

Lasix சிகிச்னச அளிக்கப்பட்டது. சநாயாளி எடுத்துச் 

சசல்லத்தக்க சவன்டிசலட்டருடன் சக்கர நாற்காலிக்கு 

மாற்றப்பட்டார். அடுத்த நாட்களில் T piece சசாதனன 

சசய்யப்பட்டது. சநாயாளிக்கு அடுத்தடுத்த நாட்களில் 

நுனரயீரல் வீக்கம் ஏற்பட்டது, அதற்கு Lasix சிகிச்னச 
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அளிக்கப்பட்டது. அடுத்தடுத்த நாட்களில், பகலில் T 

piece trial வேங்கப்பட்டது, சமலும் அவருக்கு 

நுனரயீரல் வீக்கம் ஏற்பட்ட சபாது,  Lasix மூலம் 

சிகிச்னச அளிக்கப்பட்டது.  14.11.2016 அன்று டாக்டர். 

பாபு மசனாகர், டாக்டர்.சசந்தில்குமார் மற்றும் 

டாக்டர்.நளினி பிரபு ஆகிசயாரால் downsizing to No.6 

Shileys fenestrated cuffed tube சசய்யப்பட்டது. மானல 

சுமார் 6.15 மணியளவில், சநாயாளிக்கு 

சசயல்முனறனய விளக்கிய பிறகு, speaking valve 

னவக்கப்பட்டது. சநாயாளி சாதாரை குரலில் 

சதளிவாகப் சபசினார். 16.11.2016 அன்று மூச்சுக்குோய் 

tracheal mask-உடன் அவனர அமர னவத்தசபாது, 

சநாயாளிக்கு desaturated to 84%, ectopics – VPCs ஆக 

இருந்தது தினரயில் காைப்பட்டது. Lasix-உடன் 

சிகிச்னசயளிக்கப்பட்டது மற்றும் 4L/O2 உடன் saturation 

சமம்படுத்தப்பட்டது. 17.11.2016 அன்று மதியம் 2.15 

மணிக்கு, inner tube, fenestrated tube, PM valve என 

மாற்றப்பட்ட சபாது, சநாயாளி சுவாசிப்பதற்கு 

சிரமப்பட்டார்; இதற்கு mucous plug காரைமாக 

இருக்கலாம்.  

18.11.16 அன்று, மூன்று மணி சநரத்திற்கு ஒருமுனற T 

piece ventilation அளிக்கப்பட்டது. டாக்டர் பாபு 

மசனாகரால் Inner cannula மாற்றப்பட்டது. பின்னர்  

tracheal mask-இல் னவக்கப்பட்டது. 19.11.2016 அன்று, 

சநாயாளி கானல 6 மணி முதல், T piece-இல் இருந்தார், 

கானல 8 மணிக்கு tracheal cuff deflate சசய்யப்பட்டது. 

சநாயாளி, T piece 5L O2 உடன் சக்கர நாற்காலிக்கு 

மாற்றப்பட்டார். அவர் சக்கர நாற்காலியில் வார்டுக்கு 

மாற்றப்பட்டார்; மாற்றப்பட்டதால் குறிப்பிடத்தக்க 
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மாற்றம் ஏதுமில்னல. ஒரு மணி சநரம் சக்கர 

நாற்காலியில் அமர்ந்திருந்தார்; பின்னர் படுக்னகக்கு 

மாற்றப்பட்டார். Inner Cannula Fenestrated-ஆக 

மாற்றப்பட்டது. சநாயாளி நன்கு 

சபாறுத்துக்சகாண்டார். Tracheal mask-உடனான Speaking 

valve, ஐந்து நிமிடங்கள் tolerate சசய்யப்பட்டது. பின்னர் 

சநாயாளிக்கு சுவாசிப்பதில் சிரமம் ஏற்பட்டதுடன் 

இருமலும் இருந்தது, Speaking valve அகற்றப்பட்டது 

மற்றும் inner cannula மாற்றப்பட்டது.  

20.11.16 அன்று கானல 5 மணி முதல் T piece-இல் 

இருந்தார்; கானல உைவு வேங்கப்பட்டது. இருமல் 

குனறந்து secretions thin-ஆக இருந்தது. மதியம் ஒரு கப் 

தயிர் சாதம் சாப்பிட்டார். சநாயாளி படுக்னகயின் 

நுனியில் 15 நிமிடங்கள் அமர னவக்கப்பட்டார். 

அவர் ஆர்வத்துடன் பிசிசயாசதரபி சசய்தார். 21.11.2016 

அன்று, cuff உடனான tracheal mask deflate 

சசய்யப்பட்டது. இருமல் இருந்தது. T piece-உடன் 

நன்றாக உறங்கினார். அவரால் குனறந்தபட்ச 

உதவியுடன் தன் உடலின் சமற்பகுதினய உயர்த்த 

முடிந்தது; வலினம சமம்பட்டது. 22.11.2016 அன்று, 

சநாயாளி பகலில் தூக்கத்தில் இருந்தார் மற்றும் 

வாய்வழியாக உைவு எடுத்துக்சகாள்வது 

குனறவாகசவ இருந்தது. அவர் இனடயினடசய T piece-

இல் இருந்தார். இருமலில் thick secretions இருந்தன. 10-15 

நிமிடங்கள் சக்கர நாற்காலியில் உட்கார னவக்கப்பட்டு, 

மீண்டும் படுக்னகக்கு மாற்றப்பட்டார். 23.11.2016 

அன்று அவர் வாய்வழியாக உைனவ எடுத்துக் 

சகாண்டார். கானல 11.45 மணிக்கு அடிவயிற்றில் வலி 

இருப்பதாகத் சதரிவித்தார். சநாயாளிக்கு மூச்சு 



-463- 

விடுவதில் சிரமம் இருந்தது. பிற்பகல் 3.45 

மணியளவில், சநாயாளிக்கு tachypneic (சுவாச வீத 

அதிகரிப்பு), breathing heavily, bilateral wheeze and basal 

crackles ஆகியனவ இருந்தன. முன்பு எடுக்கப்பட்ட 

சநஞ்சுப்பகுதிக்கான X-ray-யில் இடது பக்கத்தில் 

சதாடர் திரவ சவளிசயற்றம் காைப்பட்டது.  

சநாயாளிக்கு அடிக்கடி ஏற்பட்ட இருமல் 24.11.2016 

அன்று குனறந்தது. முந்னதயநாள் பிற்பகல் 3.30 

மணியளவில் அவருக்கு episode of pulmonary oedema 

ஏற்பட்டது குறிப்பிடத்தக்கது. பல VPC-க்கள் இருந்தன. 

ஆய்வக முடிவுகளுக்குப் பிறகு, Magnesium correction 

வேங்கப்பட்டது. VPC-க்கள் நின்றுவிட்டன. கானல 6.30 

மணி முதல்  இருந்த T piece ventilation மற்றும் cuff கானல 

9 மணிக்கு முற்றிலும் நீக்கப்பட்டது. சநாயாளி 5+5 

நிமிடங்கள் படுக்னகக்கு அருகில் கால்கனள 

சதாங்கவிட்டு உட்கார னவக்கப்பட்டு, உதவியுடன் 10 

வினாடிகள் எழுந்து நின்றார். இருமல் குனறவாக 

இருந்தது, Secretions  thick-ஆகவும் rusty-ஆகவும் 

இருந்தது. 

25.11.2016 அன்று, அசமரிக்காவிலுள்ள மவுண்ட் னசனி 

மருத்துவமனனனயச் சசர்ந்த டாக்டர் சமின் ஷர்மா 

(இதய மருத்துவர்) மனறந்த முதல்வரது குடும்ப 

உறுப்பினர்களால் அனேக்கப்பட்டு, சநாயாளினயப் 

பார்த்தார். மருத்துவமனனயின் தனலவரது 

அலுவலகத்தில் சநாயாளியின் உடல்நினல குறித்து 

அவருக்கு விளக்கப்பட்டது. Diastolic cardiac failure-ரால் 

இந்த நுனரயீரல் வீக்கம் அவ்வப்சபாது 

ஏற்பட்டதாகவும், ஒரு கட்டத்தில் கசரானரி 

ஆஞ்சிசயாகிராஃபி (coronary angiography) மூலம் 
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பயனனடவார் என்றும் டாக்டர் சர்மா கருதினார். 

சநாயாளினயப் பார்த்து, மதிப்பீடு சசய்த பிறகு, 

அவருடன் CAG-இன் (கசரானரி ஆஞ்சிசயாகிராம்) 

அவசியத்னதப் பற்றி விவாதித்து, அன்று மானலசய 

சசய்ய சவண்டிய சசயல்முனறகனள எடுத்துனரத்தார். 

இலண்டனில் உள்ள டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசலவுடன் 

கலந்தாசலாசித்த பிறகு, அவரது 

அறிவுறுத்தலின்படியும், ஒருமித்த கருத்துப்படியும் 

நனடமுனற ஒத்தினவக்கப்பட்டது.  இந்த முடிவு 

குடும்ப உறுப்பினர்கள், சநாயாளி மற்றும் அரசு 

அதிகாரிகளுக்கு சிகிச்னச குழுவால் 

சதரிவிக்கப்பட்டது. மதியம் 2.00 மணிக்கு 

டிரக்கிசயாஸ்டமி (Tracheostomy) குோய் அகற்றப்பட்டு 

No.4 Shiley tube சபாருத்தப்பட்டது. Fenestrated டியூப் 

னவக்கப்பட்டு, சநாயாளிக்கு desaturation ஏற்பட்டதால், 

உடனடியாக non – fenestrated tube னவக்கப்பட்டது. 

26.11.2016 அன்று கானல 7.55 மணி முதல் 8.50 மணி வனர 

பிசிசயாசதரபி சசய்தசபாது இதயத் துடிப்பு 

நிமிடத்திற்கு 46-38 ஆகக் குனறந்தது. இதயத் துடிப்பு 

இயல்பு நினலக்குத் தானாகத் திரும்பியது. மதியம் 1.30 

மணிக்கு இசத சபால் நடந்தது. டாக்டர் பாபு ஆபிரகாம் 

தனது குறிப்புகளில் T piece trial-ஐ நிறுத்திவிட்டு, 

சவன்டிசலட்டருடன் இனைக்க திட்டமிடப்பட்டதாக 

எழுதியுள்ளார். 27.11.2016 அன்று, சநாயாளி pressure 

support ventilation-இல் இருந்தார். 28.11.2016-அன்று YVC-

ஆல் 27.11.2016 மதியம் 2 மணி முதல் Holter monitoring-

இல் னவக்கப்பட்டது. 28.11.2016 அன்று TT grams stain-

இல் ஒரு சில pus cells காைப்பட்டது; பாக்டீரியாக்கள் 

இல்னல. 29.11.2016 அன்று, சநாயாளி tracheal mask and 
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intermittent pressure support ventilation-இல் இருந்தார். 

மானல 5 மணியளவில், மயக்கம் ஏற்படுவதாகக் 

கூறியதால், சநாயாளி பிசிசயாசதரபினய 

மறுத்துவிட்டார். 30.11.2016 அன்று, சநாயாளி 

எபிகாஸ்ட்ரிக் பகுதினயச் சுற்றி(epigastric region) 

எரிச்சலுடன் கூடிய வலி (vague burning pain) 

இருப்பதாகத் சதரிவித்தார். அதற்கு சிகிச்னச 

அளிக்கப்பட்டது. ECG மானிட்டரில் எந்த மாற்றமும் 

காைப்படவில்னல. 1.12.2016 அன்று, குறிப்புகளில், 

வலது கண்ணில் discharge இருப்பதாகக் 

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது, அதற்காக குடும்ப 

உறுப்பினர்கள் அவர்களின் கண் மருத்துவரிடம் சகட்டு, 

சசாட்டு மருந்து பரிந்துனரக்கப்பட்டது. இரவு 7 

மணிக்கு, சநாயாளி Mobilisation-க்கு மறுத்தார், அவர் 

கானலயிலிருந்து ஐந்து முனற மலம் கழித்ததில், 

இரண்டு முனற இளகியவாறாக இருந்தது. அதன் 

பின்னர், அவர் மயக்கம் ஏற்படுவதாகக் கூறினார். 

02.12.2016 அன்று மூச்சுக் குோயிலிருந்து thick secretions 

இருந்தது. கண்களில் Congestion குனறந்தது. 

சநாயாளிக்கு வயிற்று வலி இருந்தது. 

பிசிசயாசதரபிக்கு ஒத்துனேத்தார் மற்றும் சநாயாளி 10 

விநாடிகள் உதவியின்றி நிற்க முடிந்தது. மானல 4.20 

மணிக்கு, சநாயாளிக்கு நகர்தலின்சபாது மயக்கம் 

ஏற்பட்டது. இரத்தக்சகாதிப்பு அதிகரித்தது; சநாயாளி 

மீண்டும் படுக்னகக்கு திரும்பி, positive pressure ventilation-

ல் னவக்கப்பட்டார். டாக்டர்.YVC உடன் 

விவாதிக்கப்பட்டு னநட்சராசபட்ச் (Nitropatch dosage) 

குனறக்கப்பட்டது. இரவு 11 மணிக்கு, மூச்சு விடுவதில் 

சிரமம் மற்றும் PCO2, 60% ஆகவும், சபாட்டாசியம் 
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அளவு - 5.76 என்று அதிகரித்தது. அவர்  BIPAP 

உதவியுடன் நன்றாக உறங்கினார் என்பதும், சகாப்பு 

எண்.4 பக்கம் எண்.563 இல், nephro மதிப்பாய்வுக்குப் 

பிறகு கசரானரி ஆஞ்சிசயாகிராமுக்கான திட்டம் 

குறித்தும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.   

03.12.2016 அன்று, கானல 10.30 மணியளவில், 

இரத்தத்தில் ஆக்ஸி னின் அளவு குனறந்து, சுவாச 

விகிதம் அதிகரித்தது. அதற்கு Lasix மூலம் சிகிச்னச 

அளிக்கப்பட்டது. பல சீழ் சசல்களும் (pus cells) gram 

positive cocci-யும் உள்ளன என்பது 

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. எய்ம்ஸ் குழு பார்னவயிட்டு, 

அசத சிகிச்னசனயத் சதாடரவும், கசரானரி 

ஆஞ்சிசயாகிராம் அல்லது MIBG/PET-க்கு 

திட்டமிடுமாறும் அறிவுறுத்தியது. பிற்பகல் 4.10 

மணியளவில், சகட்டியான திரவசுரப்புகளுடனான 

இருமலுக்குப் பின்னர், சநாயாளி சுவாசிப்பதில் சிரமம் 

இருப்பதாகத் சதரிவித்தார். சநாயாளி BIPAP-உடன் 

இனைக்கப்பட்டார். டாக்டர்.ரசமஷ்-இன் 

ஆசலாசனனப்படி, ஆன்டிபயாடிக் (Antibiotics) 

மருந்துகள் அளிக்கப்பட்டன. அடுத்த ஆசலாசனன 

சபறப்படும் வனர pressure support ventilation-ஐத் 

சதாடர்ந்து வேங்க முடிவு சசய்யப்பட்டது. 04.12.16 

அன்று அதிகானல 3.40 மணியளவில் அவருக்கு இருமல் 

ஏற்பட்டது, அது சமதுவாகக் குைமானது. கானல 8.35 

மணியளவில், tracheal mask மாற்றப்பட்டது, secretions 

rusty மற்றும் சகட்டியாகவும் உட்குோனய ஓரளவிற்கு 

அனடத்தும் இருந்தது; அது சுத்தம் சசய்யப்பட்டு 

மாற்றப்பட்டது. அனதத் சதாடர்ந்து, சநாயாளிக்கு 

சுவாசம் சீராக இருந்தது. அவர் கானல உைவு 
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எடுத்துக்சகாள்ளவில்னல. அவர் கானல 11.00 

மணிக்குப் பிறகு cornflakes-உடன்  பால் எடுத்துக் 

சகாண்டார். சநாயாளி 10-15 நிமிடங்கள் 

படுக்னகயிலிருந்து எழுந்து மீண்டும் படுக்னகக்குத் 

திரும்பினார். டாக்டர் ரமா சதவி, மதிய உைவு எடுத்து 

வரப்படுவனதப் பார்த்து, சநாயாளி மதிய உைவு 

சாப்பிட்டதாக எழுதியதாகக் கூறியுள்ளார்; ஆனால் 

சநாயாளி மதிய உைனவ எடுத்துக்சகாள்வனத அவர் 

பார்க்கவில்னல, அவர் tracheal mask-இல் இருந்தார். 

மதியம் 1.20 மணியளவில் சநாயாளி ஒருமுனற வாந்தி 

எடுத்தார். டாக்டர்.ரசமஷ் வாந்திக்கு மருந்து அளித்தார்.  

அதில் சநாயாளி மானல 4.20 மணிக்கு மூச்சு விடுவதில் 

சிரமம் இருப்பதாகக் கூறினாசரனவும், அவர் PSV-உடன் 

இனைக்கப்பட்டாசரனவும் INNER CANNULA 

தூய்னமயாக உள்ளது கண்டறியப்பட்டது (அனடப்பு 

ஏற்படவில்னல) எனவும் டாக்டர். ரமாசதவி 

குறிப்புகனள பின்னிட்டு எழுதியிருந்தார். O2 

(ஆக்சி ன்) 10லி முதல் 15லி வனர அதிகரிக்கப்பட்டது 

மற்றும் திரவ சுரப்பு தடிமனாக இருந்தனத டாக்டர் 

ரசமஷிடம் சதரிவித்தார். மூச்சுத்திைறல் இருந்தது. 

உரிய மருந்துகளுடன் சநபுனலசசஷன் (nebulisation) 

சதாடர்ந்து அளிக்கப்பட்டது. சுவாசிப்பதில் ஏற்பட்ட 

சிரமம் நீங்காமல் சநாயாளிக்கு அசசௌகரியம் 

ஏற்பட்டது; காைப்பட்ட VPC, பின்னர் VF-ஆக 

சமாசமனடந்தது. CPR ஆரம்பித்து மூன்று முனற shock 

அளிக்கப்பட்டது. Resuscitation அளிக்கும் சபாது 

இதயத்திற்கான உரிய மருந்துகள் வேங்கப்பட்டன; 

இதயசநாய் நிபுைருக்குத் சதரிவிக்கப்பட்டது; 

சபாட்டாசியம் சசறிவு அதிகரிப்பனத சரிசசய்ய 
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சிகிச்னச அளிக்கப்பட்டது; CPR சதாடரப்பட்டது; மின் 

அனமப்பு நிறுவப்படவில்னல. ECMO குழு 

தயார்நினலப்படுத்தப்பட்டது. கருவிழி விரிவனடந்தும் 

எதிர்சசயலாற்றாமலும் இருந்தது.  கண் இனமப்பதும் 

இருந்தது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. ECMO குழு வந்து, 

ஸ்சடர்சனாடமிக்குப் பிறகு, மானல 5.30 மணிக்கு 

central ECMO நிறுவப்பட்டது, டயாலிசிஸ் (Dialysis) 

சதாடங்கப்பட்டது. இதயம் நின்றதால், இடது 

சவன்ட்ரிக்கிள் (ventricle) சவன்ட் னவக்கப்பட்டது. 

அசத நினல இருந்ததால், இன்ட்ரா கார்டியாக் மசாஜ் 

(intra cardiac massage) சசய்யப்பட்டது. Pacing 

சசயல்பாடு மட்டுசம காைப்பட்டது. மானல 5 

மணிக்கு, நளினி மற்றும் டாக்டர். P.C.ச யின் சசய்த 

ECHO-இல், அவரது இதய சசயல்பாட்டின் சபாது, 

சபாதுமான அளவு LV contractility இருந்தது என்று 

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 5.12.16 அன்று மதியம் 12 

மணிக்கு, சநாயாளி அறுனவ சிகிச்னச அரங்கிற்கு 

மாற்றப்பட்டார், குறிப்புகளில், அதிகானல 4 மணிக்கு 

இதய சசயல்பாடு தீவிரமாக (intrinsic cardiac activity) 

இருப்பதாகவும், 5.30 மணிக்கு, intrinsic rhythm இல்னல 

மற்றும் pacing rhythm இருப்பதாகவும் 

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. மானல 4.10 மணிக்கு, விழிகள் 

சமமின்றி சவளிச்சத்திற்கு எதிர்வினனயாற்றியது. 

மானல 5 மணியளவில், சவப்பநினலனய 37.5 டிகிரிக்கு 

அதிகரித்த பிறகு, நரம்பியல் பரிசசாதனனக்கு எய்ம்ஸ் 

மருத்துவர்கள் அறிவுறுத்தினர். Grave prognosis 

விளக்கப்பட்டது. குறிப்புகளின்படி, இரவு 11 மணிக்கு, 

ECMO மற்றும் பிற உறுப்பு ஆதரவு சிகிச்னசனயத் 

சதாடர்வது பயனற்றது என்று அப்சபாசலாவின் 
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சிகிச்னசக் குழுவால் முடிவு சசய்யப்பட்டதற்கு AIIMS 

குழுவும் உடன்பட்டது. எனசவ, உயிர்காப்பு 

கருவிகளின் உதவிகனள (life sustaining supports) திரும்பப் 

சபற பரிந்துனரக்கப்பட்டது சநாயாளி 05.12.2016 அன்று 

இரவு 11.30 மணிக்கு இறந்துவிட்டார் என 

அறிவிக்கப்பட்டது. 
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44. மருத்துவர்களின் ஜசயல்முலறகள் – ஜடர்பனாடமி 

மற்றும் எக்பமா (STERNOTOMY and ECMO) 

44.1. சாட்சியங்கள் மற்றும் மருத்துவமனன பதிவுகளின்படி, 

மனறந்த முதல்வருக்கு 04.12.2016 அன்று மானல 4.20 மணிக்கு இதய 

சசயலிேப்பு ஏற்பட்டதால், மருத்துவர்கள் குழு வார்டுக்கு 

வினரந்தது. அந்த சநரத்தில், அங்கிருந்த C.W.60,  C.W.102 - டாக்டர் 

ரசமஷ்-ஐ அனேக்க, மருத்துவர்கள் குழு வார்டுக்கு வினரந்தது. ECMO 

குழு வரும் வனர electric shock சதாடர்ந்து வேங்கப்பட்டது. 

அப்சபாதும் ரிதம் வரவில்னல; இதயத்துடிப்பும் குனறவாகசவ 

இருந்தது. 

44.2. 04.12.2016 அன்று மானல 4.20 மணிக்கு, C.W.65 – மசகஸ்வரியும், 

சசவிலியர் C.W.61-வி யலட்சுமியும் மனறந்த முதல்வருக்கு 

சநபுனலசனரப் சபாருத்தும் சபாது, தினரயில் அவரது இதயத்துடிப்பு 

இரண்டு முதல் மூன்று முனற மாறியதாகவும், அவரது கண்கள் 

சமல்சநாக்கியது என்றும் கூறினர். உடனடியாக அங்கிருந்த 

மருத்துவர் அவரது இதயத்திற்கு shock அளித்தும் மீண்டும் 

சசயல்படாததால், அவர்கள் அறுனவ சிகிச்னச நிபுைனர 

அனேத்தனர். அச்சமயத்தில், அங்கிருந்த C.W.60 டாக்டர் ரமாசதவி, 

C.W.102-டாக்டர். ரசமஷ் சவங்கட்ராமன் ஆகிசயார் CPR-ஐத் 

சதாடங்கினர். 
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44.3. C.W.60 - டாக்டர். M. ரமா சதவி தனது சாட்சியத்தில், இதய சநாய் 

நிபுைர் டாக்டர் ச யினன அனேத்த பின்னர், அவர் shock அளித்தார் 

என்று கூறினார். டாக்டர் ரசமஷ் அங்கிருந்தார் என C.W.60 கூறியிருந்த 

சபாதிலும், சகாப்பு எண். 4, பக்கம் 572-இல் சதானலசபசி 

அனேப்பின் சபரில், டாக்டர் ரசமஷ் மருத்துவமனனக்கு வந்ததாகக் 

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. முதலில், ECHO cardiogram சசய்யப்பட்டு 

பின்னர் இதயத்திற்கு மசாஜ் மற்றும் shock வேங்கப்பட்டது.  

44.4. மருத்துவமனனயிலிருந்த C.W.118-பிரகாஷ் சந்த் ச யினும் 

இதில் பங்குசபற்றார். தங்கள் வசிப்பிடத்திலிருந்த, பிற 

மருத்துவர்களான, C.W.119 - டாக்டர் T. சுந்தர், C.W.126 - டாக்டர் மதன் 

குமார் ஆகிசயார் அனேக்கப்பட்டு, அவர்களும் மருத்துவமனனனய 

அனடந்து, sternotomy நனடமுனறயில் இனைந்து ECMO-வுடன் 

இனைத்தனர். 

44.5. C.W.59 – திருமதி, M. நளினி, ECHO சடக்னீசியன், 4.12.2016 அன்று 

மதியம் 03.50 மணிக்கு, மனறந்த முதல்வரின் இதயத்திற்கு 

மாரனடப்புக்குப் பிந்னதய ECHO எடுத்தார். அவாா் அந்த அனறக்குள் 

சசல்லும்சபாது மனறந்த முதல்வரின் இதயத்திற்கு மசாஜ் 

சசய்துசகாண்டிருந்தனாா். சநாயாளிக்கு மானல 04:20 மணிக்கு 

சுவாசிப்பதில் சிரமம் ஏற்பட்டது. அதன் பின்னசர இதய சசயலிேப்பு 

ஏற்பட்டது என்று சகாப்பு எண். 4, பக்கம் எண் 575-இல் 

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 
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44.6. C.W.125 - காசமஷ், C.W.100- மதிவாைன், C.W.122- 

பஞ்சாபிசகசன் மற்றும் ஒரு அருண் ஆகிசயார் ஒரு மணி சநரம் 

மாறிமாறி இதய மசாஜ் சசய்தனர். மருத்துவர்கள் அனர மணி சநரம் 

மசாஜ் சசய்தனர். 

44.7. C.W.102 - டாக்டர் ரசமஷ் சவங்கட்ராமன், இந்த 

நனடமுனறக்கு, சபாதுவாக அவர்கள் 20 நிமிடங்கள் 

எடுத்துக்சகாள்வர்; ஆனால் அவசர நினல காரைமாக, 10 

நிமிடங்களுக்குள் முடிக்கப்பட்டது. Sternotomy சசய்யும் சநரத்தில், 

CPR சசய்ய இயலாது என்று கூறினார். 

44.8. C.W.112-டாக்டர் இராமகிருஷ்ைன், மனறந்த முதல்வர் மானல 

05.30 மணிக்கு ECMO-வுடன் இனைக்கப்பட்டார் எனத் சதரிவித்தார். 

சபாதுவாக, அவனர ECMO-வுடன் இனைக்க ஒரு மணி சநரம் ஆகும். 

ஆனால், 45 நிமிடங்களில் அவருனடய இதயக்குோய்கள் 

எடுக்கப்பட்டு அவற்றுடன் இனைக்கப்பட்டன. கட்டனரப் (cutter) 

பயன்படுத்தி sternotomy சசய்யப்பட்ட பின்னசர ECMO-வுடன் 

இனைக்க உரிய குோய்கள் இனைக்கப்பட்டன. இதயம் 

சசயலிேந்தவுடன், இதய மசாஜ் அளிக்கப்பட்டது. பின்னர் shock 

அளிக்கப்பட்டது. அதன் பிறகு இரண்டும் மாறிமாறி 

அளிக்கப்பட்டது. அனவ பயனற்றுப்சபாகசவ, மானல 5:30 

மணியளவில் ECMO-உடன் இனைக்க முடிவு சசய்யப்பட்டது. 

கட்டர் உதவியுடன் ஸ்சடர்சனாடமி சசய்ய 20-30 நிமிடங்கள் ஆகும். 
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அந்த சநரத்தில், மார்சபலும்பு தவிர சவறு எந்த வனகயிலும் அவரது 

உடல் அனசயாமல் இருப்பனத உறுதி சசய்ய சவண்டும். 

44.9. C.W.119 - டாக்டர். T. சுந்தர், மனறந்த முதல்வருக்கு 45 

நிமிடங்கள் CPR வேங்கப்பட்டதாகவும், Sternotomy சுமார் 10 

நிமிடங்களுக்குள் சசய்யப்பட்டது என்றும் கூறினார். அதன்பிறகு, 15 

நிமிடங்களுக்குள் ECMO-உடன் இனைக்கப்பட்டது.  சருமத்னதக் 

கிழிக்கும் சபாதும், கட்டரின் உதவியுடன் சவட்டும்சபாதும்,  CPR 

சசய்ய இயலவில்னல; அனவ சசய்யப்படவில்னல; அதற்கு சில 

சநாடிகள் ஆகியிருக்கும் என்று அவர் கூறினார். 

44.10. C.W.126 - டாக்டர் மதன் குமார், இதய மாற்று அறுனவ சிகிச்னச 

நிபுைர், CPR பலனளிக்கவில்னல என்று கருதிய பிறகு, அவர்கள் 

ஸ்சடர்சனாடமி அறுனவ சிகிச்னச சசய்தனர், அதற்கு பத்து 

நிமிடங்கள் ஆனது. மசாஜ் சசய்யும் சபாது, ஸ்சடர்சனாடமி 

அறுனவ சிகிச்னசனய நிறுத்தியும், ஸ்சடர்சனாடமி சசய்யும் சபாது, 

மசாஜ் சசய்வனத நிறுத்தியும் சசய்தனர்; இதற்கு, சில சநாடிகள் 

பிடித்தது. அவர்கள் 5 முதல் 10 சநாடி ஸ்சடர்சனாடமி சசய்து 

நிறுத்திவிட்டு மீண்டும் 25 முதல் 30 சநாடி இதய மசாஜ் சசய்தனர்.  

44.11. C.W.123 - டாக்டர் மினல் M சவாரா, மயக்க மருந்து நிபுைர், 

ECMO குழுவினருடன் சசர்ந்து sternotomy சசய்யத் சதாடங்க அவர்கள் 

எடுத்துக்சகாண்ட சநரம் 30 நிமிடங்கள் என்றார். அவரது இதயம் 

முழுனமயாக சசயல்படுவனத நிறுத்திய பின்னசர, அவர்கள் 

sternotomy சசய்தனர். அவரது இதய சசயலிேப்புக்குப் பிறகு, CPR 
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சசய்த பிறகும் இரத்த ஓட்டத்தில் தானாக சுேற்சி எதுவும் 

ஏற்படவில்னல. Sternotomy சசய்த பிறகு, CPR சசய்ய இயலாது. 

அவர்கள் sternotomy சசய்தசபாது, CPR சசய்தனர். அந்த சநரத்தில், 

அவர் இதயத்தில் எந்த துடிப்பும் காைப்படவில்னல. 

44.12. சமற்கண்ட சாட்சிகளின் சாட்சியங்களிலிருந்து, CPR சசய்து 

shock அளித்த பின்னர், மனறந்த முதல்வரின் இதயத் துடிப்பில் revival 

இல்னல என்பது சதளிவாகிறது. சமலும், ஸ்சடர்சனாடமி சசய்ய 

முடிவு சசய்யப்பட்டு, கட்டனரப் பயன்படுத்தி 20 நிமிடங்களில் 

சசய்யப்பட்டது மற்றும் அந்த சநரத்தில் உடல் 

அனசக்கப்படவில்னல. C.W.102 – டாக்டர் ரசமஷ் சவங்கட்ராமன் 

மற்றும் C.W.112-டாக்டர்.இராமகிருஷ்ைன், CPR சசய்யும் சபாது, 

ஸ்சடர்சனாடமி சசய்ய முடியாது என்றும், சநாயாளியின் உடல் 

அனசக்கப்படாமல் இருப்பது உறுதி சசய்யப்பட்டதாகவும் 

குறிப்பிட்டனர். 

44.13. சமற்கூறியனவகளிலிருந்து, ஸ்சடர்சனாடமி சசய்யும் சபாது 

அவர்கள் உடனல அனசக்கவில்னல என்பது சதளிவாகிறது. சமலும், 

CPR சசய்யப்படவில்னல என்று திட்டவட்டமாகக் கூறினர். C.W.126, 

CPR மற்றும் sternotomy ஒசர சநரத்தில் சசய்யப்பட சவண்டும் என்று 

கூறினார். C.W.126-டாக்டர் மதன்குமார் மட்டும் CPR மற்றும் sternotomy 

ஒசர சநரத்தில் சசய்யப்பட்டது என்றார். C.W.123 - டாக்டர்.மினல் M 

சவாரா CPR சசய்யும் சபாது இரத்த ஓட்டம் தானாக ஏற்படவில்னல 

என்றும், இதயத்துடிப்பு இல்னல என்றும் கூறினார். 11.10.2018, 
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13.11.2018 ஆகிய நாட்களில் C.W.102 விசாரிக்கப்பட்டார்.  C.W.126, 

29.11.2018 அன்று விசாரிக்கப்பட்டதில், ஒசர சநரத்தில் 

சசய்யப்பட்டதாக சாதாரைமாகக் கூறினார். அதனால்தான் அவர், 

ஆனையம் சநரத்னத சரியாகப் பதிவு சசய்யவில்னல; சமலும், 

சநரங்கள் சநாடிகளில் கூறப்பட்டுள்ளன, ஆனால் அது நிமிடங்களில் 

பதிவு சசய்யப்பட்டுள்ளது என்று ஆட்சசபம் சதரிவித்தார். C.W.112-

டாக்டர் இராமகிருஷ்ைன் மற்றும் C.W.102-டாக்டர். ரசமஷ் 

சவங்கட்ராமன் ஆகிய சாட்சிகள் சநரத்னத நிமிடங்களில் 

கூறியிருந்தனர். ஒவ்சவாரு சாட்சிகளால் அளிக்கப்பட்ட சநரம் 

ஆனையத்தாலும் பதிவு சசய்யப்பட்டுள்ளது. முதலில் 

ஸ்சடர்சனாடமி துவங்கப்பட்ட சபாது CPR நிறுத்தப்பட்டது என்று 

சாட்சி கூறினார். அதனனத்சதாடர்ந்து, அது மாறி மாறி 

சசய்யப்பட்டது என்றார். முன்னர் பதிவுசசய்யப்பட்ட 

சாட்சியத்தினன, ஆனையம் சரியாகப் பதிவு சசய்யவில்னல என்ற 

கூற்னற C.W.126 கூறினார். எனினும், தனியாக உத்தரவு 

பிறப்பிக்கப்பட்டது. 
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45. மருத்துவக்குழுவின் அறிக்லக 

45.1. 04.08.2022-ஆம் நாளிட்ட எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழுவின் 

அறிக்னக இந்த ஆனையத்தால் 08.08.2022 அன்று மின்னஞ்சல் 

மூலமும், 18.08.2022 அன்று அஞ்சல் மூலமும் சபறப்பட்டது. அதன் 

அம்சங்கள் பின்வருமாறு:- 

45.2. முதல் பத்தியில், மாண்புமிகு உச்சநீதிமன்றம் பிறப்பித்த 

ஆனை மற்றும் மருத்துவக்குழுவின் தனலவர், ஐந்து உறுப்பினர்கள் 

மற்றும் ஓர் உறுப்பினர் சசயலாளரின் சபயர் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது 

என்பது மருத்துவக்குழுவினால் விவரிக்கப்பட்டிருந்தது. பின்னர், 

மனறந்த முதல்வரின் சிகிச்னச சதாடர்பான பதிவுருக்கனள கருத்து 

வாரியாக மறு ஆய்வு சசய்ததன் சுருக்கம் விவரிக்கப்பட்டிருந்தது. 

45.3. பல்சவறு தரப்பினரால் அனேக்கப்பட்ட சாட்சிகளின் 

அனனத்து விசாரனைகனளயும், அவர்களின் வாய்சமாழி 

அறிக்னககனளயும் சகட்டறிந்த மருத்துவக் குழு, ஆனையம் 

அனமக்கப்பட்டதிலிருந்து ஆனையம் வேங்கிய அனனத்து 

ஆவைங்கனளயும், மனறந்த முதல்வர் அனுமதிக்கப்பட்ட, சசன்னன 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனயின் மருத்துவப் பதிவுகனளயும் ஆய்வு 

சசய்தது. கதிரியக்க ஆய்வுகள் மற்றும் எக்சகா கார்டிசயாகிராம்கள், 

பிற அனனத்து மருத்துவப் பதிவுகள் மற்றும் பரிசசாதனனகனள 

ஆய்வு சசய்தது பின்வரும் முடிவுக்கு வழிவகுத்தது. 

அவர்களால் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட நிகழ்வுகளின் வரினச:- 
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(1) அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்படுவதற்கு 

முன்பு, மனறந்த முதல்வருக்கு நீரிழிவு, சவர்டிசகா, அசடாபிக் 

சடர்மடிடிஸ், எரிச்சல் சகாண்ட குடல் சநாய்க்குறி (Irritable Bowel 

Syndrome), னஹப்சபா னதராய்டு, நாட்பட்ட மூச்சுக்குோய் அேற்சி 

(Chronic Bronchitis) ஆகியவற்றிற்கான சிகிச்னச அளிக்கப்பட்டது. 

சதால் பிரச்சனனக்காக சிறிது காலம் ஸ்டீராய்டுகள் 

பயன்படுத்தப்பட்டன. 5-7 நாட்களுக்கு குடல் இயக்க அதிகரிப்புடன் 

(increased bowel movements) முன்னதாக காய்ச்சல் இருந்தது 

கண்டறியப்பட்டது. மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்படுவதற்கு 

முன்பு மனறந்த முதல்வருக்கு அறுனவ சிகிச்னச நிபுைரான, C.W.17-

Dr.K.S. சிவக்குமாரால் சிகிச்னசயளிக்கப்பட்டது. 

(2) அப்சபாசலாவில் அனுமதி: 22.09.2016 அன்று 

அனுமதிக்கப்பட்டசபாது, மனறந்த முதல்வர் விபத்து மற்றும் அவசர 

சிகிச்னசப் பிரிவிலும், பின்னர் அவசர சிகிச்னச அனறக்கும் 

மாற்றப்பட்டார். 

(3) அவசர சிகிச்னச அனற: அவசர சிகிச்னச அனறயில் அளிக்கப்பட்ட 

சிகிச்னச, பரிசசாதனன முடிவுகள் மற்றும் அவருக்கு 

பரிந்துனரக்கப்பட்ட மருந்துகளின் சபயர்கள். 

(4) MDCCU-வில், NIV சதாடரப்பட்டது, நீடித்த PR-க்காக தற்காலிக 

pacemaker சபாருத்தப்பட்டது; Wenckebach, பிராடிகார்டியா 

(bradycardia), னஹசபாசடன்ஷன் மற்றும் நனடமுனறகள் 

சசய்யப்பட்டதுடன் மருந்துகளும் பரிந்துனரக்கப்பட்டன. 
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(5) ஆரம்ப ஆய்வுகள் பற்றி: (அ) Blood Culture என்சடாசராசகாகஸ் 

மற்றும் அதற்கான சசயல்முனற சசய்யப்பட்டது (ஆ) பிற மருந்துகள் 

பரிந்துனரக்கப்பட்டன (இ) Transthoracic echos சசய்யப்பட்டது: 3-வது 

நாள் மிட்ரல் வால்வில் vegetations இருக்கலாம் எனவும், சுமாரானது 

முதல் மிதமானது வனரயிலான Mitral regurgitation-ம் இருக்கலாசமன 

சந்சதகிக்கப்பட்டது, மருந்துகள் பரிந்துனரக்கப்பட்டன (ஈ) 

சநஞ்சுப்பகுதி CT எடுக்கப்பட்டது. 

(6) அடுத்த கட்டமாக, 4-ஆம் நாள் உடல்நினல சமாசமனடதலில் 

ஆரம்ப நினலயும் பின்னர், (அ) மூச்சுத்திைறல்: 

சமத்தில்பிசரட்னிசசாசலான் (Methylprednisolone) வேங்கப்பட்டது, 

சநபுனலசசஷன் அதிகரிக்கப்பட்டது (ஆ) TTE ECHO உயர்ந்துள்ள MR 

மற்றும் LA அளனவக் காட்டியது, abscess CTVS கருத்து 

சபறப்படவில்னல மற்றும் அறுனவ சிகிச்னச சதனவயில்னல என்ற 

முடிவு எடுக்கப்பட்டது (இ)  Anidulafungin அளிக்கப்பட்டது, 

Noradrenaline மற்றும் சடாபனமன் அளவு குனறக்கப்பட்டது மற்றும் 

(ஈ) சிறிது சநரத்திற்குப் பின்னர் முன்சனற்றம் ஏற்பட்டது. 

(7) உடல்நினல திடீசரன சமாசமனடந்ததால், சசப்டம்பர் 28-ஆம் 

நாள் Ventilation/Intubation சசய்யப்பட்டது: 

(அ) அப்சபாசலாவின் டாக்டர்.சந்திரசசகரால் TOE 

ECHO எடுக்கப்பட்டது:  

calcify-சசய்யப்பட்ட 12-14 மி.மீ அளவிலான 2 vegetation 

உடன் AML-இன் சிறிய perforation, மிதமான MR. 

தற்சபாது மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்படுவதற்கு 
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ஒரு வருடத்திற்கு முன்பு அசத எக்சகா 

கார்டிசயாகிராஃபரால் எடுக்கப்பட்ட மிதமான MR 

இருந்தது. CTVS கருத்து சபறப்பட்டது .... 

டாக்டர்.K.M.சசரியன், M.R.  கிரிநாத் மற்றும் L.F.ஸ்ரீதர் 

ஆகிசயாரின் அறுனவ சிகிச்னசயல்லாமல் மருத்துவ 

சிகிச்னசக்கான முடிவு. 

(ஆ) Intubation-க்குப் பிறகு நுனரயீரல் infiltrates 

சமாசமனடயத் துவங்கியது. ரிச்சர்ட் பீசல உட்பட 

சமற்சகாண்டும் மருத்துவர்கள் ஆசலாசிக்கப்பட்டனர். 

சலசவாசிசமண்டன் (Levosimendan) உள்ளிட்ட 

பல்சவறு மருந்துகள் வேங்கப்பட்டன. 

(இ) வருனக புரிந்த மருத்துவர்களான டாக்டர். 

கில்னானி, டாக்டர். அஞ்சன் ட்ரிகா, டாக்டர். நிதிஷ் 

நாயக் ஆகிசயார் அளிக்கப்பட்டு வந்த சிகிச்னசக்கு 

உடன்பட்டனர். 

(ஈ) அக்சடாபர் 7-ஆம் நாள் ட்ரக்கிசயாஸ்டமி 

சசய்யப்பட்டது. 

(8) அக்சடாபர் 14:- 

(அ) Consolidation, infiltrates மற்றும் interstitial edema 

சதான்றியது. 

(ஆ) USA மருத்துவர்களான டாக்டர். ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸல் 

மற்றும் UK-வின் டாக்டர். ச யன் பரசமஸ்வர் 

ஆகிசயார் டயஸ்டாலிக் இதய சசயலிேப்னப 

சதரிவித்தனர். ஆஞ்சிசயாகிராம் சதனவயில்னல என்று 

அப்சபாசலானவச் சசர்ந்த டாக்டர் சமத்யூ சாமுசவல் 

கூறினார். 

(இ) Serial Echos எந்த மாற்றத்னதயும் காட்டவில்னல. 

(9) T Piece  மாற்றம் நவம்பர் 2 முதல் முயற்சிக்கப்பட்டது: 
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(அ) சபச்சுக்கான சில முயற்சிகள் 

சமற்சகாள்ளப்பட்டன. 

(10) நவம்பர் மாத இதய மதிப்பீடு: 

(அ) டாக்டர் சமீன் சர்மா மதிப்பீடு சசய்தார் 

(ஆ) அனனத்து மருத்துவர்களின் ஒருமித்த கருத்து: 

மருத்துவ சமலாண்னம 

(இ) 29.11.16 சஹால்டர் (Holter) சசய்யப்பட்டது: VPC 

அடிக்கடி சசய்யப்பட்டது:  

(11) டிசம்பர் 3: 

(அ) எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் மீண்டும் பார்த்து, 

சிகிச்னசனய ஏற்றுக்சகாண்டனர். 

மருத்துவக் குழுவின் கருத்து: “சமசல உள்ளனவ எய்ம்ஸ் மருத்துவக் 

குழுவால் மதிப்பாய்வு சசய்யப்பட்ட தற்காலிக நிகழ்வுகளின் 

வரினச முனறயாகும். சமலும், அனவ உண்னமயில் சரியானனவ 

என்று கண்டறியப்பட்டது. முன்னாள் முதல்வருக்கான சிகிச்னச 

சரியான மருத்துவ முனறயின்படி இருந்ததுடன் வேங்கப்பட்ட 

சிகிச்றெயில் குனறகள் ஏதும் கண்டறியப்படவில்னல”. 

மருத்துவப் பதிவுருக்களின் அடிப்பனடயில், இறுதி சநாயறிதலில் 

சுவாச சநாய்த்சதாற்றுடன் பாக்டீரிமியா மற்றும் சசப்டிக் ஷாக் 

ஆகியனவ கண்டறியப்பட்டது. அப்சபாசலா பதிவுருக்கள், அறுனவ 

சிகிச்னச மற்றும் மருத்துவக் கருத்துப்படி, மிட்ரல் வால்வில் மிட்ரல் 

சரகர்கிசடஷன் உடனான இன்ஃசபக்டிவ் எண்சடாகார்டிடிஸ் 

மற்றும் அறுனவ சிகிச்னச சதனவப்படாத first degree AV block 

இருந்தது. இதய சசயலிேப்புக்கான ஆதாரமும் இருந்தது. 
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மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்னகயில் இருந்த கட்டுப்பாடற்ற 

நீரிழிவு சநாய்க்கு சிகிச்னச அளிக்கப்பட்டது. உயர் இரத்த அழுத்தம், 

னஹப்சபா னதராய்டு, ஆஸ்தாமடிக்(asthamatic) மூச்சுக்குோய் அேற்சி 

(asthamatic bronchitis), எரிச்சல் சகாண்ட குடல் சநாய்க்குறி (irritable 

bowel syndrome) மற்றும் அசடாபிக் சடர்மடிடிஸ் ஆகியனவயும் 

இருந்தன. AIIMS-ல் உள்ள மருத்துவக் குழு சமற்கண்ட இறுதி 

சநாயறிதலுடன் உடன்படுகிறது. 

45.4. Heart vegetation-ஐப் சபாறுத்தவனர, மருத்துவக் குழுவின் 

கருத்துப்படி, vegetation MR, நுனரயீரலில் perforation மற்றும் மிதமான 

MR, இனவ அனனத்னதயும் பதிவுசசய்த பிறகு, ECHO எடுத்து, 

இரண்டு vegetation மற்றும் perforation இருப்பனதக் கண்டறிந்த 

டாக்டர்.சந்திரசசகரின் கருத்துக்கு இைங்குகிறது. முன்னர் இசத 

எக்சகா கார்டிசயாகிராஃபரால்  ECHO எடுக்கப்பட்டதால், முந்னதய 

ஆண்டிசலசய இது கவனிக்கப்பட்டது. டாக்டர்.K.M.சசரியன், 

C.W.134-டாக்டர். M.R.கிரிநாத் மற்றும் C.W.135-டாக்டர்.L.F. ஸ்ரீதர் 

ஆகிசயாரிடமிருந்து CTVS மருத்துவ முனறக்கான கருத்து 

சபறப்பட்டது; அறுனவ சிகிச்னசக்கான கருத்து ஏதும் 

சபறப்படவில்னல. 

45.5. C.W.120- டாக்டர். இராம் சகாபாலகிருஷ்ைன் அவர்களின் 

சாட்சியத்தின்படி, UK மருத்துவர் டாக்டர் ரிச்சர்டு பீசல, டாக்டர், 

சமீன் சர்மா மற்றும் டாக்டர் ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸல் ஆகிசயார் early valve 

surgery/ஆஞ்சிசயா சசய்யப் பரிந்துனரத்தனர். ஆனால், டாக்டர் 
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ரிச்சர்ட் பீசலவின் சபயரால், R.2 மருத்துவமனன அனத 

ஒத்தினவத்தது. டாக்டர் சமின் ஷர்மாவின் கருத்தும் 

புறக்கணிக்கப்பட்டது. எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழுவின் அறிக்னகயில் 

இந்த அத்தியாவசியக் கருத்துக்கள் பற்றி எதுவும் 

குறிப்பிடப்படவில்னல. அந்த மருத்துவர்களின் கருத்னத அவர்கள் 

எவ்வாறு தவிர்த்தனர் என்பதற்கான எந்த குறிப்பும் இல்னல. ஒரு 

சந்தர்ப்பத்தில், அவர்கள் 14.10.2016 அன்று டாக்டர் ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸல்-

ன் சபயனரக் குறிப்பிட்டனர். ஆஞ்சிசயாஸ் அவசியம் என்ற மூன்று 

மருத்துவர்களின் கருத்னதயும் சபாருட்படுத்தாமல், R.2 

மருத்துவமனன அளித்த சிகிச்னச சரியானது என்ற முடிவுக்கு 

மருத்துவக் குழு வந்துள்ளது. 

45.6. இங்கு, ஆஞ்சிசயாகிராம் சசய்யுமாறு ஆசலாசனன வேங்கிய 

C.W.120-டாக்டர் இராம் சகாபாலகிருஷ்ைன், அசமரிக்க 

மருத்துவர்கள் மற்றும் டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல ஆகிசயாரின் ஏற்கனசவ 

பதிவு சசய்யப்பட்ட கருத்னத ஆனையம் கருதிப்பார்க்க சவண்டும். 

இங்கு, மருத்துவக் குழு, நம்பர்.1-ஆக இருக்கும் டாக்டர்.சசரியன்-

இன் கருத்தான அறுனவ சிகிச்னச சதனவயில்னல என்பனதச் 

சார்ந்சத இருந்தது. R.2 மருத்துவமனன டாக்டர்.சசரியன் சநரில் 

சசன்று பதிவுகனளப் பார்த்ததாகக் கூறினாலும், அவர் 

எழுத்துப்பூர்வமாக எந்தக் கருத்னதயும் சகஸ் ஷீட்டில் 

சதரிவித்ததாகசவா, சிகிச்னசக்கான கட்டைம் சசலுத்தப்பட்டது 

என்பனத நிரூபிக்கசவா எந்த ஆதாரமுமில்னல. R.2 மருத்துவர்கள் 
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மட்டுசம, டாக்டர் சசரியன் அறுனவ சிகிச்னச எதுவும் 

சதனவயில்னல என்று ஆதாரம் எதுவும் இல்லாமல் கருத்துத் 

சதரிவித்ததாகக் கூறினர். 

45.7. சமலும், டாக்டர் எம்.ஆர்.கிரிநாத்னத ஒரு புகழ்சபற்ற அறுனவ 

சிகிச்னச நிபுைராக ஆனையம் அங்கீகரிக்கிறது. R.2 

மருத்துவமனனயின் மருத்துவப் பதிவுகளில் (30 சதாகுதிகள்), மருந்து 

விளக்கப்படம், தூக்கம் பற்றிய அட்டவனை, மருத்துவ 

ஆசலாசனன, ஒவ்சவாரு நானளய முன்சனற்றம், அவரது உடல் 

நலப்பின்னனடவு சபான்றனவ பின்னிட்டு, முனறயாகப் பதிவு 

சசய்யப்பட்டு ஆனையத்தின் முன் மதிப்பாய்விற்காக 

னவக்கப்பட்டுள்ளன. இங்கு, மனறந்த முதல்வரது வாழ்நாளில் 

அவரது அனறக்குச் சசன்றது குறித்சதா, அவர் பதிவுகனளப் பார்த்தது 

குறித்சதா, டாக்டர்.எம்.ஆர்.கிரிநாத்தின் னகசயாப்பம் எனதயும் 

ஆனையத்தால் அறிய இயலவில்னல. சமலும், அவர் எந்த 

சநரத்திலும், எந்த சகஸ் ஷீட்டிலும் எழுத்துப்பூர்வமாக தனது 

கருத்னதத் சதரிவிக்கவில்னல. அசதசபால், R.2 மருத்துவமனனப் 

பதிவுகள் மற்றும் டாக்டர்.எம்.ஆர்.கிரிநாத்தின் சான்றுகளின்படி, 

04.12.2016 அன்று அவர் மனறந்த முதல்வனர மானல 06.00 மணிக்குப் 

பின்னர், அதாவது, ECMO-உடன் இனைக்கப்பட்ட ஒரு மணி 

சநரத்திற்குப் பிறகு பார்த்தனத நிரூபிக்கவும் எந்தப் பதிவும் இல்னல. 

அவர் R.2 மருத்துவமனனயில் பணிபுரிந்தாலும், சநாயாளினயப் 

பார்க்கவில்னல; எந்த குறிப்னபயும் சசய்யவில்னல என்பது 
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ஒப்புக்சகாள்ளத்தக்கது; சமலும், அவரது சாட்சியங்கள் இந்த 

ஆனையத்தால் பரிசீலிக்கப்பட இயலாது. எனசவ, அவரது சாட்சியம் 

ஒரு பக்கச்சார்பானதாகக் கருதப்பட்டு முற்றிலும் 

நிராகரிக்கப்படுகிறது. 

45.8. டாக்டர்.எல்.எப்.ஸ்ரீதரின் சாட்சியத்னத பரிசீலிக்கும்சபாது, 

28.09.2016-அன்று சகஸ் ஷீட்னடப் பார்த்த நால்வரில் அவரும் ஒருவர். 

28.09.2016 அன்று கானல 10:30 மணிக்கு சசப்சிஸ் மற்றும் சிறுநீர்த் 

சதாற்றுக்கான சிகிச்னச மட்டும் அளிக்கப்பட்டசபாது, 

vegetation/perforation கண்டறியப்பட்டு, அதன்பிறகுதான் நிகழ்வுகள் 

நகர்ந்தன. எனசவ, டாக்டர்.L.F.ஸ்ரீதர் 28.09.2016-அன்று பதிவுகனள 

சரிபார்த்ததில் எவ்வித முக்கியத்துவமும் இருக்க முடியாது. சமலும், 

அது “இதய சிகிச்னச” எனும் வரம்பிற்குள் இல்னல. அடுத்து, 

04.12.2016 அன்று மானல 04.30க்குப் பிறகு, ஸ்சடர்சனாடமி சசய்யும் 

சநரத்தில் மட்டுசம சநாயாளினயயும் சகாப்பினனயும் 

பார்த்துள்ளார்.  

45.9. எனசவ, மருத்துவக்குழுவால் குறிப்பிடப்பட்ட மூன்று 

மருத்துவர்களும், தாங்கள் சகஸ் ஷீட்னடப் பார்த்ததாகசவா, சிகிச்னச 

சசய்ததாகசவா, டாக்டர் சமின் ஷர்மா, ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸல், U.K 

டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல சபால எந்த கருத்னதயும் சதரிவித்ததாகசவா 

எந்த ஒப்புதலும் அளிக்கவில்னல. எனசவ, இது சதாடர்பாக, 

மருத்துவக்குழுவின் கருத்து அடிப்பனடயற்றதாகும். எந்த 

முடிவுக்கும் வருவதற்கு முன், அவர்கள் எந்த மருத்துவர்களின் 
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சாட்சியங்கனளசயா, ஆவைக் கருத்துக்கனளசயா 

பரிசீலிக்கவுமில்னல, பார்க்கவுமில்னல மதிப்பீடு சசய்யவுமில்னல 

என்பனத நிரூபிக்க இதுசவ சபாதுமானதாகவுள்ளது. ஆனையத்தால் 

கவனமாகப் பரிசீலிக்கப்பட்டு, பதிவு சசய்யப்பட்டு 

மருத்துவக்குழுவிற்கு அனுப்பப்பட்ட மருத்துவர்களின் 

சாட்சியங்கள் மருத்துவக்குழுவினால் முனறயாகக் 

கருதிப்பார்க்கப்படவில்னல. 

45.10. மருத்துவக்குழுவின் அறிக்னகயில், 7(a)-ஆவது பத்தியில், 

நுனரயீரல் infiltrates சமாசமாகிவிட்டதாகவும், டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல 

உள்ளிட்ட, சமலும் பல மருத்துவர்கனள ஆசலாசித்து அவர்களால் 

கூறப்பட்ட பல்சவறு மருந்துகள் பயன்படுத்தப்பட்டதாகவும் 

மருத்துவக் குழு சதரிவித்தது. சமலும், அவர்களால் 

பயன்படுத்தப்பட்ட பல்சவறு மருந்துகனளயும், U.K. டாக்டர் ரிச்சர்ட் 

பீசல-வின் சபயனரயும், குறிப்பிட்ட மருத்துவக் குழுவானது, 

அவரால் அனனத்துக் சகாைங்களிலும் ஆய்ந்து அளிக்கப்பட்ட 

மிகப்பயனுள்ள நீண்ட ஆறு பக்க அறிக்னக அவர்களால் 

பரிசீலிக்கப்படாமல் எந்த நியாயமுமின்றி முற்றிலும் 

புறக்கணிக்கப்பட்டுள்ளது.  

45.11. பத்தி 7(b)-னயப் சபாறுத்தவனர, வருனக புரிந்த எய்ம்ஸ் 

குழுவினரான டாக்டர்.கில்னானி, டாக்டர். அஞ்சன் ட்ரிகா மற்றும் 

டாக்டர்.நிதிஷ் நாயக் ஆகிசயார் அளிக்கப்பட்டு வந்த சிகிச்னசக்கு 

உடன்பட்டனர். சுருக்கமாக, டாக்டர் கில்னானி மற்றும் டாக்டர் 
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நிதீஷ் நாயக் இருவரும் மரைத்திற்கான காரைம் குறித்து முற்றிலும் 

எதிர்மாறான காரைங்கனளக் கூறியுள்ளனர். டாக்டர்.நிதிஷ் நாயக் 

(இதய மருத்துவர்), தனது சாட்சியத்தின் 7-ஆவது பத்தியில், இந்த 

சநாயாளியின் இதய சசயலிேப்பு ARDS மற்றும் டயஸ்டாலிக் 

சசயலிேப்பினால் ஏற்பட்டதாகக் கூறினார். ஆனால், 

டாக்டர்.கில்னானி, பக்கம் எண்.5-இல் பல காரைங்களால் ஏற்பட்ட 

மாரனடப்பின் காரைமாக மரைம் ஏற்பட்டிருக்கக்கூடும் என்று 

கூறினார். அசதசபால், அவர்களிருவரும் R.2 மருத்துவமனனயின் 

சிகிச்னசனய சமற்பார்னவ மட்டுசம சசய்ததாகவும், சநாயாளிக்கு 

எந்த மருந்னதயும் பரிந்துனரக்கவில்னல என்றும் கூறினர். அத்தனகய 

சூழ்நினலயில் அவர்கள் எதற்காக வந்தனர். 

45.12. C.W.84, தனது சாட்சியத்தின் பக்க எண்.7-இல் R.2 

மருத்துவமனனயால் அனனத்து சிகிச்னசயும் சமற்சகாள்ளப்பட்டது 

என்றும், அவர் சவறுமசன சமற்பார்னவயிட்டார் என்றும் கூறினார். 

C.W.85-இன் சாட்சியத்தின் 2-ஆம் பக்கத்தில், அவர்கள் ஆசலாசனன 

நினலயில் மட்டுசம வந்ததாகவும், மனறந்த முதல்வருக்கு 

அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னசனயப் பார்த்ததாகவும் குறிப்பிட்டார். 

45.13. அடுத்ததாக, டாக்டர்.அஞ்சன் ட்ரிகா, C.W.86-இன் கருத்துகனள 

மருத்துவக் குழு பரிசீலித்தது. அவர் முன்னினலயில் மருத்துவ 

சநறிமுனறகளுக்கு எதிராக, சநாயாளிக்கு என்ன சநாய்கள் என்பனத 

தாசனா, அவரது மருத்துவர் குழுசவா (எய்ம்ஸ்) அப்சபாசலா 

மருத்துவர்கசளா விளக்கவில்னல என்று கூறினார். அறிக்னகயின் 8-
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ஆவது சநடும்பத்தினயப் சபாறுத்தவனர, டாக்டர் ரஸ்ஸல் மற்றும் 

ச யன்பரசமஷ்வர் (UK) ஆகிசயானரக் கலந்தாசலாசித்து, அவர்கள் 

டயஸ்டாலிக் ஹார்ட் ஃசபயிலியர் அறியப்பட்டதாக மருத்துவக் 

குழு சதரிவித்தது. டாக்டர். ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸலுக்கு சநாயாளியின் 

சுருக்கமான வரலாறு, டாக்டர் பாபு ஆபிரகாம் (சகாப்பு எண்.4) 

அவர்களால் விளக்கப்பட்டசபாது,  ஒரு கட்டத்தில், அவர் CAG-னய 

பரிந்துனரத்தார், சநாயாளி, சசயல்முனறகளுக்கு ஏற்புனடயவராக 

இருப்பதாக சிகிச்னசக்குழு உைருமாயின், CAG சசய்யப்படலாம் 

எனப் பரிந்துனரத்தார். CAG சசய்யத் சதனவயில்னல என்று அவர் 

ஒருசபாதும் கூறவில்னல. அப்சபாசலா அறிக்னகயில், அவர் 

நினலயாக இருப்பதாகவும், முன்சனற்றமனடந்து வருவதாகவும் 

கூறப்பட்டுள்ளது. 

45.14. சமலும், டாக்டர் ச யன்பரசமஸ்வரன் இந்த 

ஆனையத்திற்குப் புதுமுகம் ஆவார்; அவரது சபயர் சிகிச்னசயின் 

சுருக்கத்தில் மட்டுசம உள்ளது; அவர் ஆனையத்தால் 

விசாரிக்கப்படவில்னல; எந்த கட்டைமும் சபறவில்னல. 

மருத்துவக் குழு சதரிவித்தது சபால, 14.10.2016 அன்சறா, சவறு எந்த 

சநரத்திசலா அப்சபாசலா மருத்துவர்கள் சகஸ் ஷீட்டில் diastolic heart 

failure குறித்த எந்தப் பதிவும் சசய்யவில்னல. 

45.15. C.W.114-டாக்டர். சமத்யூ சாமுசவல் ஒரு மருத்துவர். சமலும், 

அவர் தனது சாட்சியத்தில் (பக்கம் எண்.2), இதயத்தின் சசயல்பாடு 

பலவீனமாக இருந்ததாகவும், அனனத்து முக்கிய உறுப்புகளுக்கும் 
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இரத்த ஓட்டம் கணிசமாகக் குனறந்திருந்ததாகவும், இதுசவ அவரது 

இதயத்தின் சநாசயனவும் சதளிவாகக் குறிப்பிட்டார். நுனரயீரலில் 

ஏசதனும் குனறபாடு இருந்தால், இதயத்தின் வலது பக்கத்தில் 

அறிகுறி இருக்கும். perforation-இன் காரைத்தால், இதய சநாய் 

அதிகரித்தது என்றும் கூறினார். இந்நினலயில், ஆஞ்சிசயாகிராம் 

அல்லது intervention சதனவயில்னல என்று டாக்டர் சமத்யூ சாமுசவல் 

கூறியனத மருத்துவக் குழு எதனடிப்பனடயில் அங்கீகரித்தது என்பது 

அறியப்படவில்னல. 

45.16.  C.W.141-நிகில் டாண்டன், எண்சடாகினரனாலஜி மருத்துவர், 

அப்சபாசலாவின் சிகிச்னசயில் தான் தனலயிடவில்னல என்றும், 

அறுனவ சிகிச்னச குறித்து தனக்குத் சதரியாது என்றும், ஏழு 

நிமிடங்கள் அவரது அனறயில் இருந்ததாகவும் கூறினார். 

45.17.  40 மி.லி., இரத்தக் கசினவயும் (சகாப்பு எண்.3&4, 57-ஆம் 

பக்கத்தின்படி), Vegetations மற்றும் அவற்றின் வினளவுகனளயும் 

அறிந்திருந்த R.2 மருத்துவமனனயால், 28.09.2016 அன்சற 

குறிப்பிடப்பட்ட perforation குறித்து மருத்துவக்குழு கவனிக்காது ஏன் 

என்பதற்கான பதில் அறியப்படவில்னல. 

45.18.  இந்த எய்ம்ஸ் மருத்துவர்களின் சாட்சியங்களிலிருந்து, 

அவர்கள் ஐந்து முனற வருனக புரிந்திருந்தாலும், சமற்பார்னவ 

மட்டுசம சசய்ததாகக் கூறியுள்ளனர். சமலும் அவர்களால் 

மரைத்திற்கான காரைத்னத ஒருமித்தவாறாகக் கூற இயலவில்னல 

என்பது சதளிவாகிறது. 
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45.19. ஆனையம் அறிக்னகனய ஆழ்ந்தாராய்ந்துள்ளது. 

45.20. மருத்துவக் குழுவின் அறிக்னகனயப் சபாறுத்தவனர, 

ஆனையம் பத்தி 6 வனர உடன்படுகிறது. சமலும், இந்த 

அறிக்னகயில் மற்ற இடங்களில் ஆனையசம இந்த நிகழ்வுகனள 

விவரித்துள்ளது. எனினும், அறிக்னகயின் பத்தி 7(a)-ல் உள்ள சில 

அம்சங்களுடன் ஆனையத்தால் உடன்பட இயலவில்னல.   R.2 

மருத்துவமனனயின் டாக்டர் சந்திரசசகர், 28.9.2016 அன்று TOE 

ECHOனவப் பார்த்து, AML, மிதமான MR-இன் சிறிய 

சபர்ஃசபாசரசனுடன் கூடிய 12-14மி.மி. கால்சியம் (calcified) 

சகாண்ட இரண்டு சவஜிசடசனனக் கண்டறிந்தார் என்பது 

சரியானது. இந்த சநாயறிதனல சவறு எந்த மருத்துவ நிபுைரும் 

மறுக்கவில்னல. எனசவ, இது மருத்துவ ரீதியாக 

உறுதிப்படுத்தப்பட்டது.  மனறந்த முதல்வரின் உயிருக்கு 

கடுனமயான அச்சுறுத்தனல ஏற்படுத்திய இந்த சவஜிசடசன்களுக்கு 

குனறந்தது 28.9.2016 முதற்சகாண்டாயினும், குறிப்பாக, இதய 

சதாராசிக் துனறயின் நிபுைர்களால் சிகிச்னச திட்டமிடப்பட்டிருக்க 

சவண்டும். 

45.21. பத்தி 7(a)-ல், டாக்டர்.K.M.சசரியன், டாக்டர்.M.R.கிரிநாத் மற்றும் 

டாக்டர்.L.F. ஸ்ரீதர் ஆகிசயார் அறுனவ சிகிச்னச முதன்னமயானதல்ல 

என்று கருத்துத் சதரிவித்ததாக குழுவால் பதிவு சசய்யப்பட்டுள்ளது. 

ஆனால், சம்பந்தப்பட்ட காலத்தில் பராமரிக்கப்பட்ட முழு 

மருத்துவப் பதிசவடுகனளயும் (சகஸ் ஷீட்) கூர்ந்தாராய்ந்தால், 
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டாக்டர்.சசரியன் அல்லது டாக்டர்.கிரிநாத் சநாயாளினய 

உடல்ரீதியாகப் பரிசசாதித்ததாகசவா, ECHO மற்றும் பிற 

பரிசசாதனன அறிக்னககனளப் பார்த்தாகசவா சதரியவில்னல. 

டாக்டர்.சசரியன் ஆனையத்தின் முன் R.2 மருத்துவமனனயால் 

விசாரிக்கப்படவில்னல. டாக்டர் கிரிநாத் C.W.134-ஆக 

விசாரிக்கப்பட்டார். 04.12.2016-அன்று ECMO சிகிச்னசயில் 

இருந்தசபாதுதான் சநாயாளினய சநரடியாகப் பரிசசாதித்ததாக அவர் 

குறிப்பிட்டுக் கூறியுள்ளார். அவர் சநாயாளினய அதற்கினடசய 

பார்க்கவில்னல/சநாயாளியின் மருத்துவப் பதிவுகனள ஆய்வு 

சசய்யவில்னல என்று திட்டவட்டமாக ஒப்புக்சகாண்டார். அவர் 

சவஜிசடசன்களுக்கு அறுனவ சிகிச்னசனயப் பரிந்துனரக்கவில்னல 

என்று கூறவில்னல. டாக்டர்.ஸ்ரீதர் C.W.12-ஆக விசாரிக்கப்பட்டார். 

28.09.2016-அன்று சசப்சிஸ் சநாய்க்காக சநாயாளினயப் 

பரிசசாதித்ததாக அவர் கூறியுள்ளார். இரண்டு சவஜிசடசன்கள் 

உள்ளன என்ற கண்டறிதலுக்கு உடன்பட்டதாக அவர் சமலும் 

கூறியுள்ளார். இருப்பினும், அறுனவ சிகிச்னச சதனவயில்னல என்று 

அவர் கருத்து சதரிவிக்கவில்னல. சவஜிசடசன், சபர்ஃசபாசரசன் 

மற்றும் அறுனவ சிகிச்னச பற்றி குறுக்கு விசாரனையில் அவரிடம் 

குறிப்பாகக் சகட்கப்பட்டசபாது, சநாயாளிக்கு மிகவும் முக்கியமான 

பிரச்சினன சவஜிசடசன்கள் மற்றும் சபர்ஃசபாசரசன் தான் என்றும், 

அதற்கு தீவிர சிகிச்னச முற்றிலும் அவசியம் என்றும் அவர் 

குறிப்பாகக் கூறினார். சிகிச்னசக்கான திட்டம் குறித்து அவரிடம் 
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சமலும் வினவியசபாது, இக்சகள்வி அறுனவ சிகிச்னச நிபுைரிடம் 

தான் சகட்கப்பட சவண்டும் என்றும், தன்னிடமல்ல என்றும் 

சதரிவித்துள்ளார். எனசவ, அறுனவ சிகிச்னச சதனவயில்னல என்று 

பரிந்துனரத்ததாக அவர் கூறவில்னல. 

45.22. முன்னசர குறிப்பிட்டவாறு, இந்த மூன்று மருத்துவர்களும் 

அறுனவ சிகிச்னசயின்றி, மருத்துவ சிகிச்னசக்கு மட்டுசம கருத்துத் 

சதரிவித்ததாக சகஸ் ஷீட்டில் எதுவும் குறிப்பிடப்படவில்னல. மிக 

விசனாதமாக, 07.12.2016 அன்று மனறந்த முதல்வரின் மனறவுக்குப் 

பிறகு, R.2 மருத்துவமனன தயாரித்த சிகிச்னசச் சுருக்கத்தில், இந்த 

மூன்று மருத்துவர்களும் அறுனவ சிகிச்னசக்காக அல்லாமல் 

மருத்துவ சிகிச்னசக்காக மட்டுசம பரிந்துனரத்ததாக 

குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. மருத்துவச் சுருக்கம் என்பது சமாத்த 

மருத்துவப் பதிவுருக்களின் சுருக்கமான அறிக்னகயாக இருக்க 

சவண்டும் என்பது சவளிப்பனடயானது. மருத்துவப் பதிவுருக்கள் / 

சகஸ் ஷீட்டுகளில் காைப்படாத எந்த விவரங்களும் அத்தனகய 

சுருக்கத்தில் இருக்கக்கூடாது. எனசவ, டாக்டர் சசரியனன 

விசாரிக்காததாலும், டாக்டர் கிரிநாத் மற்றும் டாக்டர் ஸ்ரீதர் 

அவர்களின் சாட்சியங்களில் ஒப்புக்சகாள்ளப்பட்டதாலும் 

கூறப்பட்ட இந்த மூன்று மருத்துவர்களின் கருத்துக்கள் பற்றி சகஸ் 

ஷீட்டில் எதுவும் இல்லாத நினலயில், சிகிச்னச சுருக்கத்தில் உள்ள 

அறிக்னக நிராகரிக்கப்பட சவண்டும். எனசவ, டாக்டர் சசரியன், 

டாக்டர் கிரிநாத் மற்றும் டாக்டர் ஸ்ரீதர் ஆகிசயார் அறுனவ 
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சிகிச்னசக்சகதிராக எக்கருத்னதயும் சதரிவிக்கவில்னல என 

ஆனையம் முடிவுசெய்கிைது. 

45.23. ஆனால், மருத்துவக் குழு, சிகிச்னசயின் சுருக்கத்னத மட்டுசம 

கருத்தில் சகாண்டுள்ளது. எனசவ, இம்மருத்துவர்கள் அறுனவ 

சிகிச்னசக்கு எதிராகக் கூறியதாக எய்ம்ஸ் அறிக்னகயின் பத்தி 7(a)-

இல் பதிவு சசய்யப்பட்டுள்ள அறிக்னக உண்னமயில் சரியானது 

அல்ல. எனசவ, இந்த அறிக்னகயின் பத்தி 7(a)-இல் உள்ள இப்பகுதி 

ஆனையத்தால் நிராகரிக்கப்பட சவண்டிய கட்டாயத்தில் உள்ளது.  

45.24.  இத்தருைத்தில், C.W.120 - டாக்டர் இராம் 

சகாபாலகிருஷ்ைனின் சான்றுகள் முக்கியத்துவம் சபறுகின்றன. 

அவனரப் சபாறுத்தவனர, 28.09.16 - அன்று சவஜிசடசன்கள் மற்றும் 

சபர்ஃசபாசரசன்கள் கண்டறியப்பட்டவுடன் early valve surgery 

சதனவ என்று அவர் கருத்துத் சதரிவித்தார். அவரது கருத்து ஏன் 

அப்சபாசலா மருத்துவமனனயால் ஏற்கப்படவில்னல என்பது 

சதரியவில்னல. நன்கு சதரிந்த காரைங்களுக்காக, அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனக்கு சமற்சசான்ன மருத்துவறர அதன்பிறகு 

ஆசலாசிக்க அறழக்கவில்றை. 

45.25.  இங்கிலாந்னதச் சசர்ந்த உலகப் புகழ்சபற்ற டாக்டர் ரிச்சர்ட் 

பீசலயின் அறிக்னக கருதிப்பார்க்கப்பட சவண்டும். அவர் இருமுனற 

சநாயாளினயப் பார்த்தார். 2 சவஜிசடசன்கள் மற்றும் 

சபர்ஃசபாசரசன்கள் உள்ளன என்பனத அவர் ஒப்புக்சகாண்டார். 
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ஆறு பக்கங்கள் சகாண்ட அவரது விரிவான அறிக்னகயில் 

ஆஞ்சிசயாகிராம் சசய்ய சவண்டும் என்று கருத்து சதரிவித்துள்ளார். 

45.26.  சாட்சியாக விசாரிக்கப்படாவிட்டாலும் டாக்டர் சமீன் 

சர்மாவின் கருத்து, டாக்டர் பாபு ஆபிரகாம் பதிவு சசய்த சகஸ் 

ஷீட்டில் காைப்படுகிறது. அசமரிக்காவிலிருந்து பிரபல சதாராசிக் 

அறுனவ சிகிச்னச நிபுைரான டாக்டர் சமின்சர்மா 

வரவனேக்கப்பட்டு, 25.11.2016 அன்று அவர் சநாயாளினயப் 

பரிசசாதித்தார். உடனடியாக ஆஞ்சிசயாகிராம் சசய்ய சவண்டுசமன 

அவர் பரிந்துனரத்தார். சநாயாளியும் அதற்கு ஒப்புக்சகாண்டார் 

என்பதும் பதிவு சசய்யப்பட்டுள்ளது. அசத நாளில் ஆஞ்சிசயாகிராம் 

சசய்ய அந்த மருத்துவர் முன்வந்தார். ஆனால், ஆஞ்சிசயாகிராம் 

சசய்ய அவனர R.2 அப்சபாசலா மருத்துவமனன 

அனுமதிக்கவில்னல. சதானலசபசியில் டாக்டர் ரிச்சர்டு பீசல 

ஆஞ்சிசயாகிராம் சசய்ய பரிந்துனரக்கவில்னல என்று R.2 

விளக்கமளித்தது. ஆனால், இது குறித்து டாக்டர் பீசலயிடமிருந்து 

எந்த அறிக்னகயும் இல்னல. சமற்குறிப்பிட்டபடி, 01.10.2016-அன்று 

டாக்டர் பீசல தான் ஆஞ்சிசயாகிராம் சசய்ய பரிந்துனரத்தார்.  

45.27.  டாக்டர்.ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸல், வால்வு அறுனவ சிகிச்னசயில் 

சிறப்பு நிபுைர் ஆவார். அவரிடம் 11.10.2016 (IST 11.00 AM)-அன்று 

சதானலசபசியில் ஆசலாசனன சபறப்பட்டதில், உடனடியாக 

ஆஞ்சிசயாகிராம் சசய்ய சவண்டும் என்று அவர் கருத்துத் 

சதரிவித்ததாக பதிவுகள் சதரிவிக்கின்றன. நன்கு அறியப்பட்ட 
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காரைங்களுக்காக, இக்கருத்து அப்சபாசலா மருத்துவமனனயால் 

பரிசீலிக்கப்படவில்னல. அப்சபாசலா மருத்துவமனனயிலிருந்து 

ஏற்றுக்சகாள்ளத்தக்க விளக்கம் எதுவும் சபறப்படவில்னல.  

45.28.  எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழு, அறிக்னகயின் பத்தி 7(a)-இல், 

சமற்கண்ட அம்சங்கனளக் குறிப்பிடாமல், டாக்டர் சசரியன், டாக்டர் 

கிரிநாத் மற்றும் டாக்டர் ஸ்ரீதார் ஆகிசயானர மட்டுசம 

குறிப்பிட்டுள்ளது. 

45.29.  பரிந்துனரக்கப்பட்ட டயஸ்சடாலிக் இதய சசயலிேப்புக்கு 

(Diastolic Heart failure) USA, மருத்துவர் டாக்டர்.ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸலிடம் 

ஆசலாசனன சபறப்பட்டதாக, பத்தி 8-இல், குழு பதிவு சசய்துள்ளது. 

ஆஞ்சிசயாகிராம் அல்லது அறுனவ சிகிச்னச சதனவயில்னல என்று 

அப்சபாசலானவச் சசர்ந்த டாக்டர் சமத்யூ சாமுசவல் கூறியது பத்தி 

8-இல் பதிவு சசய்யப்பட்டுள்ளது. அதன் பின்னர், ஆஞ்சிசயாகிராம் 

அல்லது அறுனவ சிகிச்னசனயப் பரிந்துனரத்த, பல புகழ்சபற்ற 

பன்னாட்டு மருத்துவர்களின் கருத்னத நிராகரித்தது சரியான முடிவா 

இல்னலயா என்பனத குழு ஆராய்ந்திருக்க சவண்டும். ஆனால், 

இதில் எந்த அம்சங்கனளயும் குழு பரிசீலிக்கவில்னல. 

45.30.  இறுதிக்கு முந்திய பத்தியில், முன்னாள் முதல்வரின் சிகிச்னச 

சரியான மருத்துவ சசயல்முனறயின்படிசய இருந்தது என்றும், 

வேங்கப்பட்ட சிகிச்னசயில் பினேகள் எதுவும் 

கண்டறியப்படவில்னல என்றும் குழு இயம்பியுள்ளது. சமற்கூறிய 
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இறுதி சநாயறிதலுடன் மருத்துவக் குழு உடன்படுவதாகவும் 

சதரிவித்துள்ளது. 

45.31.  ஆஞ்சிசயாகிராம் அல்லது சவஜிசடசன்கள் மற்றும் 

சபர்ஃசபாசரசனுக்கான அறுனவ சிகிச்னசனயப் 

சபாறுத்தவனரயில், குழுவின் இறுதிக் கருத்னத ஆனையத்தால் ஏற்க 

முடியவில்னல. மருத்துவ அறிவியலில் ஆனையம் நிபுைத்துவம் 

சபறா நினலயில், சபாதுவாக, மருத்துவ நிபுைர்களின் கருத்துப்படி 

ஆனையம் இைங்க சவண்டும்.  

45.32.  மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்தின் தீர்ப்புகளின் சதாகுப்பில், 

முடிவின் துல்லியத்னத ஆய்வதற்குத் சதனவயான அளவுசகால்கனள 

நிபுைத்துவம் சபற்றவர் வேங்கவில்னலசயனில், அந்நிபுைரின் 

கருத்து நிராகரிக்கப்படலாம் என்று பலமுனற 

சதரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.  

45.33.  சாட்சியங்கள் சட்டம் ஆனையத்திற்கு முழுதும் சபாருந்தாது 

என்பனத ஆனையம் அறிந்துள்ளது. இருப்பினும், 

வனரயறுக்கப்பட்ட சநாக்கத்திற்கான சசயல்முனறனயப் பின்பற்ற, 

ஆனையம், சாட்சியங்கள் சட்டத்தின் பிரிவு-45 மற்றும் நீதித்துனற 

ஒழுங்குமுனறயின்படி சில தீர்வுகனள ஆய்ந்தது.  

45.34.  மகாரா ா அக்ரசசன் மருத்துவமனன மற்றும் பிறருக்கு எதிராக 

மாஸ்டர் ரிஷப் ஷர்மா மற்றும் பலர் - (2020) 6 SCC 501, (சிவில் 

சமல்முனறயீட்டு எண்.6619/2016), பூ ா ஷர்மா மற்றும் பலருக்கு 

எதிராக மகாரா ா அக்ரசசன் மற்றும் பலர் (சிவில் 



-496- 

சமல்முனறயீடுகள் எண்.6619/2016 எண்.9461/2019  வேக்கில், 

மருத்துவ நனடமுனறகளின்படி, 32 வாரங்களுக்கும் குனறவான 

கர்ப்பகாலத்திற்கு முன் பிறந்த மற்றும் 1500 கிராமுக்கு குனறவான 

எனடயுள்ள குேந்னத, கட்டாயமாக பரிசசாதிக்கப்பட சவண்டும். 

ஆர்ஓபி சசாதனன (ROP test) நடத்தப்பட்டதாக எய்ம்ஸ் அறிக்னகயில் 

பதிவு சசய்யப்பட்டிருந்தாலும், அது சசய்யப்படவில்னல. சமலும், 

மருத்துவமனனயின் தவனற மனறப்பதற்காகசவ இந்த 

இனடச்சசருகல் எனத் சதான்றியது. மருத்துவப் பதிவுருக்கள் ஆய்வு 

சசய்யப்பட்டு, AIIMS-ஆல் அனமக்கப்பட்ட மருத்துவக் குழுவின் 

கருத்து புறக்கணிக்கப்பட்டு, சதசிய ஆனையத்தின் கருத்து 

ஏற்றுக்சகாள்ளப்பட்டது. வேக்கின் உண்னமகள் மற்றும் 

சூழ்நினலகள் விவாதிக்கப்பட்ட பின்னர், பின்வருவது 

கருதிப்பார்க்கப்பட்டது:- 

"ஒரு நீதிமன்றம், நிபுைரின் சாட்சியங்களுக்குக் 

கட்டுப்படாது; ஆசலாசனன சநாக்கத்திற்காக மட்டுசம 

கருதிப்பார்க்கப்படும். சநாயாளிக்கு அளிக்கப்படும் 

சிகிச்னசயில் நினலயான சநறிமுனறகள் 

பின்பற்றப்பட்டதா என்பனத, மருத்துவப் 

பதிவுருக்கனள கவனமாக ஆராய்ந்த பிறகு, நீதிமன்றம் 

தன் சசாந்த முடினவ எட்ட சவண்டும். முடிவுகளின் 

துல்லியத்னத ஆய்வதற்குத் சதனவயான அறிவியல் 

அளவுசகால்கனள நீதிமன்றத்திற்கு வேங்குவசத ஒரு 

நிபுைர் சாட்சியின் கடனமயாகும். இதனால் 

சாட்சியங்களால் நிரூபிக்கப்பட்ட உண்னமகளுக்கு 
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இந்த அளவுசகானலப் பயன்படுத்தி, நீதிமன்றத்தால் 

தன்னிச்னசயான முடினவ எடுக்க முடியும். அத்தனகய 

சாட்சியங்கனள ஏற்றுக்சகாள்ளசவா, அதற்கு 

எவ்வளவு முக்கியத்துவம் அளிக்கப்பட சவண்டும் 

என்பனத தீர்மானிக்கசவா நீதிமன்றத்தால் மட்டுசம 

முடியும்.  
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46. ஆலணயத்தின் கருத்துக்கள்   

46.1. மனறந்த முதல்வர் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்படுவதற்கு முன்னர் ஏற்பட்ட சில குறிப்பிடத்தக்க 

நிகழ்வுகள், வேக்கின் உண்னம விவரங்கனளப் சபாலசவ, வேக்கு 

குறித்து எடுக்கப்பட சவண்டிய முடிவுகளில் குறிப்பிடத்தக்க 

தாக்கத்னத ஏற்படுத்தும் என்பதால் அனவ தவிர்க்க முடியாதனவ 

ஆகின்றன. 

46.2. மிகச்சிறப்பான சினிமா வாழ்க்னகயுடன், எம்.ஜி.ஆர் என்று 

அனேக்கப்படும் எம்.ஜி.இராமசந்திரனின் மனறவுக்குப் பின்னர், 

தமிேகத்தில் சிறந்த அரசியல் வாழ்க்னகனயயும் சகாண்டிருந்த 

மனறந்த முதல்வர், 25 ஆண்டுகளுக்கும் சமலாக அ.இ.அ.தி.மு.கவில் 

தன்னிகரில்லாத தனலனமயாக வலம் வந்தார். 

46.3. மனறந்த முதல்வர் எம்.ஜி.ஆரின் மனறவுக்குப் பின்னர், தனது 

சபாயஸ் கார்டன் இல்லத்தில் தனியாக வசித்து வந்தார், மனறந்த 

முதல்வருக்கும், அவரது சநருங்கிய நண்பரும்  ஆசலாசகருமான R.1 

இருவருக்குமினடசயயான புரிதல்களின் அடிப்பனடயில், R.1 

சபாயஸ் கார்டன் இல்லத்திற்கு இடம் சபயர்ந்தார்; 

இருவருக்குமினடசயயான இைக்கம், ஒற்றுனமயினால் 

அவர்களிருவரும் "உடன்பிறவா சசகாதரிகள்" 

என்றனேக்கப்பட்டனர்.  
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46.4. அப்சபாதுதான் விதியின் சதியால், சபங்களூருவில் உள்ள 

சிறப்பு நீதிமன்றத்தில் நிலுனவயிலிருந்த சசாத்துக்குவிப்பு வேக்கில் 

மனறந்த முதல்வர் குற்றவாளி என அறிவிக்கப்பட்டாசரனில், 

கட்சினயயும் முதல்வர் பதவினயயும் அபகரிக்க, R.1 மற்றும் அவரது 

குடும்பத்தினர் இரகசிய சதித்திட்டம் தீட்டியதாக, சபங்களூரில் 

சடஹல்கா என்ற பத்திரினகயில் சவளியான சசய்தியின் 

அடிப்பனடயில், மனறந்த முதல்வருக்கு புலனாய்வுத் துனறயின் 

இரகசியத் தகவல் கசிந்து, நினலதடுமாறி, இருவருக்கினடசயயான 

உறவு கசந்து பிரிவினனக்கு வழிவகுத்தது. 2011-ஆம் ஆண்டு 

டிசம்பரில் R.1 சபாயஸ் கார்டனன விட்டு சவளிசயறும்படியானது. 

இது அதிகாரத்தின் மீதான ஒரு அதீத  ஆறெயாத் சதான்றும். 

46.5. 2011- னவரியில் நனடசபற்ற அ.இ.அ.தி.மு.க மாநாட்டில் 

மனறந்த முதல்வர் R.1–ஐக் கடுனமயான வார்த்னதகளால் தாக்கினார். 

R.1 நம்பிக்னக துசராகம் சசய்ததாக சவளிப்பனடயாகக் குற்றம் 

சாட்டப்பட்டார். அப்சபாது மனறந்த முதல்வரின் 

சவறுப்புக்குள்ளான R.1-உடன் எவ்விதத் சதாடர்பும் இருக்கக்கூடாது 

என்று கட்சித் தனலவர்கள் மற்றும் சதாண்டர்கள் 

எச்சரிக்கப்பட்டனர். இருவருக்குமினடசயயான நட்புரினம மனறந்து 

பிரிவினன ஏற்பட்ட இந்நிகழ்வு, சில சமயங்களில் உண்னம, 

கற்பனனயினும் வலினமயானது என்பனதத் சதளிவாக்குகிறது. 

46.6. R.1, மனறந்த முதல்வரிடம் நிபந்தனனயற்ற மன்னிப்புக் 

சகட்டு, இருவருக்குமினடசயயான கருத்து சவறுபாடுகள் 
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கனளயப்பட்டு, சமரசத்தினால், 31.03.2012 அன்று மனறந்த முதல்வர் 

மற்றும்  R.1 இருவரும் சபாயஸ் கார்டனில் மீண்டும் ஒன்றாக 

வசிக்கத் சதாடங்கினர். இருவருக்குமினடசயயான உறவு 

இயல்பானதாகத் சதான்றினாலும், பிளவிற்கு முன்னர் இருந்தனதப் 

சபால நட்புரினம இல்னல என்பனத கினடக்கப்சபறும் 

பதிவுகளிலிருந்து அறியலாம். இதனால், மனறந்த முதல்வர் 

22.09.2016-அன்று மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்படும் வனர R.1 

குேப்பநினலயிசலசய இருந்துவந்தார். 

46.7. நவம்பர் 2011-இல், R.1 மனறந்த முதல்வரால் சபாயஸ் 

கார்டனிலிருந்து சவளிசய அனுப்பப்பட்டார் என்பது R.1-இன் 

உறுதிசமாழிப்பத்திரத்திலிருந்து அறியலாம். C.W.14-கிருஷ்ைப்ரியா, 

C.W.17-சிவகுமார், C.W.23 ரா ம்மாள் ஆகிசயாரும் இனதசய கூறினர். 

சமலும், C.W.18, C.W.20 மற்றும் C.W.21 ஆகிசயாரும் R.1-ஐ மனறந்த 

முதல்வரின் வீட்டிலிருந்து சவளிசயற்றப்படுவது குறித்துத் 

சதரிவித்திருந்தனர். சில கசப்பான உறவுகளால், மனறந்த முதல்வர் 

R.1 மற்றும் அவரது உறவினர்கனள சபாயஸ் கார்டனன விட்டு 

சவளிசயறுமாறு கூறியிருப்பார். ஆனால், ‘சடஹல்கா’வில் 

சவளியான கட்டுனரனய உருவாக்கியவர் யார் என்பது 

கண்டறியப்படவில்னல. C.W.25தான் அக்கட்டுனரனயப் பற்றிக் 

கூறியுள்ளார். ஆனால், தனக்கு தனிப்பட்ட முனறயில் எதுவும் 

சதரியாது என்றும், Tehelka.com-இலிருந்து தான் சதரிந்து 

சகாண்டதாகவும் அவர் ஒப்புக்சகாண்டுள்ளார். 



-501- 

46.8. 2012-ஏப்ரலில், மனறந்த முதல்வர் அரசியலிலும் அ.தி.மு.க 

கட்சியின் நடவடிக்னககளிலும் R.1 தனலயிடுவதில்னல என்ற 

உறுதினயப் சபற்ற பின்னசர R.1-ஐ மீண்டும் தன்னில்லத்தில் 

இனைத்துக்சகாண்டார். இருப்பினும், அவர் R.1-இன் மற்ற குடும்ப 

உறுப்பினர்கனள சபாயஸ் கார்டனுக்குத் திரும்ப 

அனுமதிக்கவில்னல. 

46.9. 2012-ஏப்ரலில், மீண்டும் சபாயஸ் கார்டன் இல்லத்திற்குத் 

திரும்பியதிலிருந்து, மனறந்த முதல்வரின் இறப்பு வனர, அவருக்கு 

உதவுவதுடன் அவருனடய அனனத்துத் தனிப்பட்ட கடனமகனளயும் 

R.1 கவனித்துக் சகாண்டிருந்தார்.  

46.10.   2015-இல், ஒருமுனற மனறந்த முதல்வர் உடல்நலப் 

பரிசசாதனனக்காகச் சசன்றசபாது,  LV dysfunction இருப்பது 

கண்டறியப்பட்டது என்பதற்கு ஆதாரங்கள் ஏதுமில்னல. 

சாட்சியங்களின்படி, இதயசநாய் நிபுைரிடம் இதற்கான சிகிச்னச 

எதுவும் எடுக்கப்படவில்னல. 

46.11.  20.9.2016 அன்று, C.W.17 சபரிமனலக்குச் சசன்றிருந்ததால், R.1 

அவரிடம் சதானலசபசியில் உதவி சகாரியதற்கு, C.W.17, 

காய்ச்சலுக்கு பாராசிட்டாமல் வேங்குமாறு R.1-இடம் கூறினார். R.1, 

மனறந்த முதல்வருக்கு பாராசிட்டாமல் வேங்கியதால் காய்ச்சல் 

சரியானதாகக் கூறியுள்ளார். மீண்டும் இனடயினடசய காய்ச்சல் 

ஏற்பட்டதால், C.W.17-இன் ஆசலாசனனயின் சபரில், வேக்கமான 

இனடசவளியில் பாராசிட்டாமல் மாத்தினரனய மீண்டும் 
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எடுத்துக்சகாண்டார். அதுவும் ஆதாரமாக உள்ளது (அவர் 

அனுமதிக்கப்பட்டதில் R.2 மருத்துவமனனயால் பதிவு சசய்யப்பட்ட 

சநாயாளியின் மருத்துவ வரலாற்னறப் பார்க்கவும்) 

மருத்துவமனனக்கு அனேத்துச் சசல்லப்படுவதற்கு அனர மணி 

சநரத்திற்கு முன்பு, பாராசிட்டமால் வேங்கப்பட்டது. அவர் 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்படுவதற்கு மூன்று நாட்களுக்கு 

முன்பு மனறந்த முதல்வரின் உண்னமயான உடல்நினலனய அறிய 

ஆனையத்திற்கு சவறு எந்த ஆதாரமும் இல்னல. 

46.12. மனறந்த முதல்வர், உடல்நினல சரியில்லாமல் இருந்த 

சபாதிலும், தனலனமச்சசயலகத்திற்கு ஏழு சபருந்துகள் சதாடங்கி 

றவக்கும் விோ மற்றும் வீடிசயா கான்பரன்ஸ் மூலம் ஏற்பாடு 

சசய்யப்பட்ட சமட்சரா ரயில் விோவில் கலந்து சகாள்ளச் சசன்றார் 

என்பது அப்சபானதய தனலனமச் சசயலாளர் C.W.12 இன் 

சாட்சியமாகும். 21.09.2016 அன்று கானல 10.00 மணிக்குப் பிறகு அவர் 

சுமார் 45 நிமிடங்கள் தனலனமச்சசயலகத்தில் இருந்தார். R.1-இன் 

கூற்றுப்படி, அவர் உடல்நினல சரியில்லாதனதக் கருத்தில் சகாண்டு, 

தனலனமச்சசயலக வருனகனயத் தவிர்க்க R.1 அறிவுறுத்தினார்; 

ஆனால் மத்திய அனமச்சர் சவங்னகயா நாயுடு, காசைாலி காட்சி 

மூலம் சமட்சரா ரயினல பச்னசக் சகாடியனசத்துத் சதாடங்கி னவக்க 

இருப்பதால் மனறந்த முதல்வர் விோவில் பங்சகற்பது 

அவசியமாகிறது என்று சதரிவித்திருந்தார்.  அவர் தனலனமச் 

சசயலகத்திற்குச் சசன்று, வீட்டிற்குத் திரும்பும்சபாது, C.W.26-
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ஓட்டுநர், C.W.12 - தனலனமச் சசயலாளர், C.W.11-ஷீலா 

பாலகிருஷ்ைன்-சிறப்புப் பணி அதிகாரி ஆகிசயாரால் 

குறிப்பிடப்பட்டது. விோவின் சபாது மனறந்த முதல்வருக்கு 

பின்னனடவு ஏற்பட்டது என்று இந்த சாட்சிகள் யாரும் 

சதரிவிக்கவில்னல.  ஆனால்,  வீடு திரும்பும் சபாது, சானல 

ஓரங்களில் கட்சிக்காரர்கள் நிற்கும் தூரம் வனர சமதுவாகச் 

சசல்லுமாறும், அதன்பின்னர், அவருக்கு உடல் நலமின்னமயால் 

வினரந்து சசல்லுமாறும் C.W-26 - ஓட்டுநரிடம் சதரிவித்து சபாயஸ் 

கார்டனன அனடந்தார். 

46.13.  இந்த சாட்சியங்களிலிருந்து, 21.09.2016 அன்று, மனறந்த 

முதல்வருக்கு உடல்நினல சரியில்லாமல் இருந்துள்ளது என்ற R.1-

இன் அறிக்னக மனறந்த முதல்வர் மூன்று நாட்களாக அதிக 

காய்ச்சலில் இருந்தார் என்பதும், அதற்காக அவர் பாராசிட்டாமல் 

எடுத்துக்சகாண்டார் என்பதும் சதளிவாகிறது.  

46.14.  21.09.2016 அன்று, கானல 11.00 மணிக்குப் பிறகு, சபாயஸ் 

கார்டனன அனடந்ததும், அவர் காரிலிருந்து இறங்கும்சபாது, தன் 

நினல தடுமாறி கீசே விேவிருந்து, சமாளித்து, தனித்து வீட்டிற்குள் 

சசன்றார்.  இந்த சாட்சியங்களிலிருந்து, வீடு திரும்பியதும், மனறந்த 

முதல்வர் உடல்நினல சரியில்லாமல், காரிலிருந்து இறங்கும் சபாது 

தன்-நினல இேந்தும் அவரால் வீட்டிற்குள் வர முடிந்தது என இந்த 

ஆறையம் முடிவுசெய்கிைது. 
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46.15.  21.09.2016 - அன்று அவர் தனது வீட்டிற்குத் திரும்பியசபாது, 

இனடயினடசய காய்ச்சலுக்கான பாராசிட்டாமல் மாத்தினரகள் 

உட்சகாண்டனதத் தவிர, அவரது உடல்நினலயில் பின்னனடவு 

எதுவும் இல்னல என்று பதிவு சசய்யப்பட்ட சாட்சியங்களிலிருந்து 

சதரிகிறது. அவரது சாட்சியத்தின்படி, 22.09.2016 அன்று கானல 11.00 

மணியளவில், C.W.17 கார்டனிலிருந்து அனேப்பு வந்ததும், சபாயஸ் 

கார்டனுக்கு வந்து, மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினல குறித்து 

விசாரித்தார்.  அவர் கூறியபடி, அவர் நலமாக இருப்பதாக அவருக்குத் 

சதரிவிக்கப்பட்டது. எனசவ, அவர் திரும்பிச் சசன்றார். மனறந்த 

முதல்வரின் தனிப்பட்ட மருத்துவராக இருந்தும், மனறந்த 

முதல்வனர ஏன் சநரடியாக பரிசசாதிக்கவில்னல, சவறு 

மருத்துவரிடம் ஆசலாசனன சபறசவா, மருத்துவமனனக்குச் 

சசல்லசவா அவர் ஏன் அறிவுறுத்தவில்னல என்பது குறித்து அவர் 

விளக்கவில்னல. மறைந்த முதல்வர் இரண்டு நாட்களுக்கும் சமலாக 

காய்ச்சலால் அவதிப்பட்டு வந்ததால், அவருக்கு சபாதுமான 

கவனிப்பு மற்றும் அதிக எச்சரிக்னகயுடன் அவரது காய்ச்சலுக்கான 

காரைம் மற்றும் அறிகுறிகனளக் கண்டறிந்து சிகிச்னச முனறனயப் 

பரிந்துனரத்திருக்க சவண்டும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. 

அவ்வாறு சசய்திருந்தால், 22.09.2016 கானலயிசலசய அவனர 

சிகிச்னசக்காக மருத்துவமனனக்கு அனேத்துச் சசன்று, அவர் 

பாதிக்கப்பட்ட சநாய்க்கு நிபுைத்துவம் சபற்ற மருத்துவர்களால் 

பரிசசாதித்து, சிகிச்னசனய முடிவு சசய்திருக்க முடியும். C.W.17 - ஐக் 
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குற்றஞ்சாட்டசவா, அவரது அலட்சியத்திற்காக அவர்மீதான 

தவறுகனளக் கண்டறியசவா ஆனையத்தால் இயலாது என்ற 

நியாயமான அனுமானத்திற்கு வழிவகுக்கிறது என்பனதக் குறிப்பிட 

சவண்டும். 

46.16.  அசத நாளில், அதாவது 22.09.2016 அன்று, C.W.17, மீண்டும் 

மானல 4 மணிக்கு சபாயஸ் கார்டனுக்குச் சசன்று மனறந்த 

முதல்வரின் உடல் நலம் குறித்து சகட்டறிந்தார் என்றும் அவர் 

நலமாக இருப்பதாக அவருக்குத் சதரிவிக்கப்பட்டது  என்றும் அவர் 

சவறு சில சநாயாளிகளின் அறுனவ சிகிச்னசக்காக R.2 

மருத்துவமனனக்குச் சசன்றார் என்றும் R.2-மருத்துவமனனயில் 

அறுனவ சிகிச்னச முடிந்து நீலாங்கனரயில் உள்ள அவரது வீட்டில் 

இருந்தசபாது, R1 சசல்சபானில் அவனர அனேத்து, மனறந்த 

முதல்வர் உடல்நினல சரியில்லாமல் இருப்பதால்  சபாயஸ் 

கார்டனுக்கு வரும்படி கூறினார் என சதரிவித்தார். சமலும் அவர் 

இரவு 8.45க்கு பிறகு மனறந்த முதல்வரின் வீட்னட அனடந்ததாகவும் 

கூறினார். அவர் கூறியபடி, வீட்டின் முதல் தளத்தில், மனறந்த 

முதல்வரின் படுக்னக அனறக்குள் அவர் நுனேந்தசபாது. R1 

ஏற்கனசவ மனறந்த முதல்வருடன்  சபசிக்சகாண்டிருந்தார். 

அதன்பிறகு, மனறந்த முதல்வருக்கு சில முனற இருமல் வந்தது, 

அவரிடம் விசாரித்தசபாது, அவர் ஏற்கனசவ மருந்து 

சாப்பிட்டுவிட்டதாகச் சசான்னார். பிறகு மனறந்த முதல்வர் தன் 

படுக்னகயில் சாய்ந்தார். அவர் மனறந்த முதல்வரின் கால்கனளப் 
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பிடித்துக் சகாண்டு, அவரது உடல்நினலனயக் கண்காணிக்க சவண்டி 

அங்சகசய தங்குவதாகக் கூறினார். ஆனால் மனறந்த  முதல்வர் அவர் 

அங்கு தங்க சதனவயில்னல என்று கூறினார். மனறந்த முதல்வர் பல் 

துலக்குவதற்காக (தூங்குவதற்கு முன்) குளியல் அனறக்குச் சசன்றார். 

வேக்கத்திற்கு மாறாக அவர் சிறிது சநரம் குளியலனறயில் இருந்தார், 

இது R1 இன் அறிக்னக மற்றும் C.W.17 இன் சாட்சியம் தான். எனசவ, 

C.W.17 குளியலனறயில் சசன்று பார்க்குமாறு R.1 ஐக் சகட்டுக் 

சகாண்டார். எவ்வாறாயினும், பத்தி 29 இல் உள்ள அவரது 

வாக்குமூலத்தில் R1, குளியலனறக்கு சசல்லும் சபாது, மனறந்த 

முதல்வர் அவசர சவளிசய வந்து தன் படுக்னகனய சநாக்கி நடந்தார். 

படுக்னகனய அனடயும் சபாது, மீண்டும் அவர் கடுனமயாக இரும 

ஆரம்பித்தார், அவர் படுக்னகனய சநருங்கும் சநரத்தில், அவர் 

மயங்கி அவர்கள் இருவர் மீதும் விழுந்தார். R1 மற்றும் C.W.17 

அவனரப் பிடித்தனர். அவர் R1 சதாளில் விழுந்தார். R1 படுக்னகயில் 

அமர்ந்து அவனரப் படுக்னகயில் படுக்க னவத்தார், அந்த சநரத்தில் 

அவர் முழுனமயாக மயக்கமனடந்தார். R.1 தனது வாக்குமூலத்தில், 

C.W.17 மனறந்த முதல்வரின் பாதங்கனள மசாஜ் சசய்தார் என 

கூறினார்.  

46.17.  உடசன, C.W.17 R.2 அப்சபாசலா மருத்துவமனனகளின் 

தனலவரின் மகள் ப்ரீத்தா சரட்டியின் கைவனர அனேத்து, மனறந்த 

முதல்வனர அனேத்துச் சசல்ல ஆம்புலன்ஸ் சகட்டார். 10 

நிமிடங்களில் R2 மருத்துவமனனயிலிருந்து ஆம்புலன்ஸ் வந்தது. 
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C.W.56-டாக்டர் சிசனகஸ்ரீ மற்றும் C.W.71-அனிஷ், பாராசமடிக்கல் 

ஊழியர், ஆம்புலன்சில் வந்தனர். C.W.56 மனறந்த முதல்வரின் 

படுக்னகயனறக்கு வினரந்து மனறந்த முதல்வருக்கு சபாதுமான 

ஆக்ஸி ன் சப்னள இல்னல என்று கண்டுபிடித்து ஆக்ஸி னன 

அளிக்க முடிவு சசய்தார். ஆம்புலன்ஸ் சவனிலிருந்து ஆக்சி ன் 

சிலிண்டர் படுக்னகயனறக்கு எடுத்துச் சசல்லப்பட்டு, மனறந்த 

முதல்வருக்கு மாஸ்க் மூலம் ஆக்ஸி னன சசலுத்தி அவனர 

நாற்காலியில் உட்கார னவத்தார். அவர் மயக்கத்தில் இருந்ததால், 

அவரால் நாற்காலியில் அமர முடியாமல் சறுக்கினார், பின்னர் 

படுக்னக அனறக்கு ஸ்ட்சரச்சர் சகாண்டு வரப்பட்டது. அவனர 

ஸ்ட்சரச்சரில் படுக்க னவத்து படிக்கட்டு வழியாக ஆம்புலன்சில் 

ஏற்றிச் சசன்றனர். R2 மருத்துவமனனயில் உள்ள மருத்துவப் 

பதிசவடுகளில் பதிவாகியுள்ளபடி, ஆம்புலன்ஸ் இரவு 10.15 மணிக்கு 

மருத்துவமனனனய அனடந்தது. C.W.56-டாக்டர். சிசனகாஸ்ரீ 

அவனரப் பரிசசாதித்து, R2 மருத்துவமனன C.W.17 விவரித்த 

வரலாற்னறப் பதிவு சசய்துள்ளது மற்றும் அதுவனர அவர் அவசர 

சிகிச்னசப் பிரிவில், சுயநினனவு சபறவில்னல. 

46.18. சமற்கண்ட சாட்சியங்களிலிருந்து, மனறந்த முதல்வர் இரவு 

9.45 மணிக்கு R2 மருத்துவமனனக்கு சகாண்டு சசல்லப்பட்டார். எந்த 

தாமதமும் இல்னல, ஆனால் சாட்சியங்களிலிருந்து சில மிகவும் 

கவனலயளிக்கும் சூழ்நினலகள் சவளிவருகின்றன. மனறந்த 

முதல்வர் ஒரு சாதாரை நபர் அல்ல, மாநிலத்தின் மாண்புமிகு 
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முதல்வர். அவருக்கு உடல்நலப் பிரச்சினனகள் இருப்பது 

அனனவரும் அறிந்தசத. 

46.19.  2015 ஆம் ஆண்டில், அவருக்கு LV Failure இருப்பது 

கண்டறியப்பட்டது. 22.09.2016 அன்று மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்படுவதற்கு மூன்று நாட்களுக்கு முன்பு, அவருக்கு 

இனடவிடாத கடுனமயான காய்ச்சல் இருந்தது, அதற்காக 

பாராசிட்டமால் அளிக்கப்பட்டது. 22.09.2016 அன்று கானல சபாயஸ் 

கார்டனில் அவனர ஏன் பரிசசாதிக்கவில்னல என்பதற்கு C.W.17-

இடம் பதில் இல்னல. 

46.20.  முதல்வருக்கான தனிப்பட்ட மருத்துவராக இருப்பதால், 

C.W.17, சிகிச்னச அளிப்பதற்காக அவனரப் பரிசசாதித்திருக்க 

சவண்டும் எதிர்கால சிகிச்னசயின் சபாக்னகயும் பரிந்துனரக்க  

அவரிடம் கைந்தாபைாசிக்க சவண்டும். ஆனையத்தின் பார்னவயில் 

இது அவரது பங்கில் உள்ள சுத்த அலட்சியம் எனலாம். 

ஆசலாசனனக்குப் பிறகு சரியான சநாயறிதல் சதனவப்பட்டது 

மற்றும் சிகிச்னசக்காக மருத்துவமனனக்கு முன்சப அனேத்துச் 

சசல்லப்படுவதற்கான சாத்தியக்கூறுகனள நிராகரிக்க முடியாது. 

அத்தனகய நிகழ்வில், இரவு 9.45 மணிக்கு நிகழ்ந்தறதத் 

தவிர்த்திருக்கலாம். 

46.21.  R1 இன் வாக்குமூலம் மற்றும் C.W.17 இன் ஆதாரத்தின்படி. 

மனறந்த முதல்வர், 22.09.2016 அன்று இரவு 10.25 மணியளவில், R2 

மருத்துவமனனக்கு சுயநினனவற்ற நினலயில், சகாண்டு 
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வரப்பட்டார். அவனர R2 மருத்துவமனனக்கு அனேத்துச்சசல்வது 

குறித்த தகவல் கினடத்ததும், R2 மருத்துவமனனக்கு வினரந்ததாக 

அப்சபானதய தனலனமச் சசயலாளர் C.W.12 கூறினார். C.W.56-R.2 

மருத்துவமனனயின் டாக்டர் சிசனகஸ்ரீ அவசர சிகிச்னச பிரிவில் 

மனறந்த முதல்வனரப் பரிசசாதித்து அவர் மயக்கத்தில் இருந்ததாக 

பதிவு சசய்தார். இந்த சாட்சியங்களிலிருந்து, மலறந்த முதல்வர் 

மருத்துவமலனயில் அனுமதிக்கப்ெட்டபொது, அவர் சுயநிலனவின்றி 

இருந்தார் என்ெது ஜதளிவாகத் ஜதரிகிறது. 

46.22.  அந்த சநரத்தில், C.W.56 சநாயாளியின் வரலாற்னற மருத்துவ 

பதிசவட்டில் சகாப்பு எண். 3 & 4 இன் பக்கம் எண்.7,  இல் பதிவு 

சசய்துள்ளார். தகவல் C.W.17 ஆல் வேங்கப்பட்டது. இதுசவ 

ஆரம்பகால மருத்துவப் பதிவு. சநாயாளியின் வரலாற்னறப் 

சபாறுத்தவனர, அது பின்வருமாறு பதிவு சசய்யப்பட்டுள்ளது: 

“H/O high grade fever intermittent since 3 days.  

Rashes on the body- diagnosed. As atopic dermatitis with steroids 

since 2 days.  

Took Paracetamol 30 minutes before.  

Sudden onset breathing difficulty and drowsiness.  

Diagnosed the issues CAP Vs Acute LV failure. Cardiology 

consult.” 

46.23.  மற்ற இரண்டு அப்சபாசலா மருத்துவர்கள் அவசர சிகிச்னச 

பிரிவில் அவனரப் பரிசசாதித்தனர். மாஸ்க் மூலம் ஆக்சி ன் சப்னள 

சசய்வனத மருத்துவர்கள்  குழு சதாடர்ந்தது. முதற்கட்ட சநாயறிதல் 
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மருத்துவர்களால் சசய்யப்பட்டது, அது 22.09.2016 அன்று 10.30 P.M. 

மணிக்கு கீழ்க்கண்டவாறு பதிவு சசய்யப்பட்டது; 

“giddiness, drowsiness known hypothyroid, diabetic, and hypertensive with h/s/o atopy– 

on steroid, Echo report LV mild MR, mild AR. ECG report.” 

46.24.  அவசர அனறயிலிருந்து சவளிசய சகாண்டு வரப்பட்டசபாது 

அனர மணி சநரத்திற்குப் பிறகு அவர் சுயநினனவுடன் இருந்தார். 

46.25.  உடசன அவர் CCU க்கு மாற்றப்பட்டார். அவர் 

மாற்றப்பட்டசபாது சாட்சியத்தின்படி, C.W.12 - தனலனமச் 

சசயலாளர் மருத்துவமனனக்கு வந்தார். அப்சபாது அங்கிருந்த 

C.W.31- R.வீரசபருமாள், PSO, அவர் எங்சக இருக்கிறார் என்று 

அவரிடம் சகட்டதற்கு, தனலனமச் சசயலாளர் R.2 

மருத்துவமனனயில் இருப்பதாகவும், மயக்கமனடந்ததால் அனேத்து 

வரப்பட்டதாகவும் பதிலளித்தார். இந்தச் சான்றுகளிலிருந்து, அவர் 

சுயநினனவு சபற்றாலும், அவர் தூக்கத்தில் இருந்தார் என்பனதத் 

அறிய முடிகிறது. CCU விற்கு மாற்றப்பட்ட பிறகு, 

மருத்துவமனனயின் மருத்துவர்கள் மற்றும் மருத்துவ ஊழியர்கள், 

C.W.17, R.1 மற்றும் பலர் CCU விலிருந்து சவளிசயற்றப்பட்டனர். 

இருப்பினும், மருத்துவர்கள் மனறந்த முதல்வனர CCU இல் சுமார் 

ஒரு மணி சநரம் பரிசசாதித்தனர். 

46.26. மனறந்த முதல்வருக்கு மருத்துவ சிகிச்னச நல்ல 

பயனளித்ததுடன் கிட்டத்தட்ட மீண்டுக்சகாண்டிருந்தார். 

அனுமதிக்கப்பட்ட சநரத்தில் இருந்து, மருத்துவர்கள் "சசப்சிஸ்" 
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சநாய்த்சதாற்றில் மட்டுசம கவனம் சசலுத்தி, அது Endococcus 

பாக்டீரியா என கண்டறிந்து, அவர்க்கு உடல்நினலயில் பின்னனடவு 

ஏற்பட்ட 27.9.2016 நள்ளிரவு வனர  அதற்கு சிகிச்னச அளித்தனர். 

எப்படியிருந்தாலும், பின்னனடவுக்கு வழிவகுத்த இதய 

பிரச்சினனகளுக்கு சிகிச்னசயளிக்கத் தவறிவிட்டனர். 

46.27.  27.9.2016 அன்று R.2 மருத்துவமனனயில் உள்ள சிகிச்னச 

அனறயில் காவிரி நதிநீர் பிரச்சனன கூட்டம் நனடசபற்றது. 27.9.2016 

அன்று, நள்ளிரவில், அவருக்கு உடல்நலத்தில் பின்னனடவு 

ஏற்பட்டது, அவர்கள் இதயத்தில் சபர்ஃசபாசரசன் இருப்பனதக் 

கண்டறிந்தனர். 28.9.2016 அன்று கானல 10.30 மணியளவில் C.W.120-

டாக்டர் இராம் சகாபாலகிருஷ்ைன், அவர் சபர்ஃசபாரரசன் மற்றும் 

சந்பதகத்திற்கிடமான ஜவஜிபடசனால் அவதிப்ெடுவலதக் 

கண்டறிந்தார், பமலும் இலவ ஆரம்ெகால அறுலவ சிகிச்லசக்கான 

அறிகுறிகள் என்று அவர் குறிப்பு ஜசய்திருந்தார். அன்று மானல 5.00 

மணியளவில், டாக்டர் ராஜீவ் சசாமன், சதாற்று சநாய் ஆசலாசகர், 

பம்பாய், பதிவுகனள ஆய்வு சசய்து சரிபார்த்த பிறகு, ஆரம்ப வால்வு 

அறுனவ சிகிச்னசக்கு பரிந்துனர சசய்து குறிப்புகனள சசய்தார். 

பம்பானயச் சசர்ந்த டாக்டர் ஜிகிடிவாடியாவும் சகஸ் ஷீட்டுகனளப் 

படித்து தனது கருத்னத எழுதினார். அதன்பிறகு, சசப்சிஸுக்கு 

சிகிச்னச அளிக்கப்பட்டது, சமலும் அவர் சவன்டிசலட்டர் 

மாஸ்குடன் சவன்டிசலட்டரில் இருந்தார். 
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46.28.  01.10.2016 அன்று டாக்டர் ரிச்சர்டு பீசல சசப்சிஸ்-க்கு சிகிச்னச 

அளித்த பின்னர் அவரால் வேங்கப்பட்ட அறிக்னகயில், அது 

கவனிக்கப்ெடாவிட்டால் மாரலடப்பு அல்லது ெக்கவாதம் 

ஏற்ெடலாம் என்று குறிப்பிட்டுக் (ெக்க எண். 6) கூறப்ெட்டுள்ளது. C.W-

17 டாக்டர்.சிவகுமார் தனது சாட்சியத்தில், டாக்டர் ரிச்சர்டு பீபல 

ஜவளிநாட்டு சிகிச்லசக்கு ெரிந்துலரத்ததாகவும் தாபன ஏர் 

ஆம்புலன்ஸில் உடன் ஜசல்வதாகத் ஜதரிவித்ததாகவும் கூறினார்.  

46.29. UK மருத்துவர் டாக்டர் ரிச்சர்டு பீசல-வின் வருனகனயத் 

சதாடர்ந்து, 05.10.2016 அன்று C.W.136 சுகாதாரத்துனற அனமச்சர் 

எய்ம்ஸ் இயக்குநருக்கு மருத்துவர்கள் குழு அனமப்பதற்காக 

மருத்துவர்களின் சபயர்கனளக் குறிப்பிட்டு கடிதம் ஒன்னற 

எழுதியுள்ளார். மயக்கவியல் மருத்துவர் மற்றும் பிற துனற 

நிபுைர்கனள அவர் சகட்டிருந்தாலும், குறிப்பாக, கார்டிசயா 

சதாராசிக் அறுனவ சிகிச்னச நிபுைர் அவர் சகட்கவில்னல. 

46.30.  எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் குழு 05.10.2016-அன்று மானல 

பார்னவயிட்டது. ஐந்து முனற வருனக புரிந்திருந்தாலும், R.2 

மருத்துவர்கள் அளித்த சிகிச்னசனய மட்டுசம கண்காணித்ததாக 

அவர்களின் சாட்சியத்தில் கூறப்பட்டிருந்தது. சமலும், மனறந்த 

முதல்வருக்கு அவர்கள் எந்த சிகிச்னசசயா மருந்சதா 

பரிந்துனரக்கவில்னல; 07.10.2016 அன்று டிரக்கிசயாஸ்டமி 

சசய்யப்பட்டது. வேக்கமான சிகிச்னசயளிக்கப்பட்டு, அவர் 
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அனுமதிக்கப்பட்ட 15 நாட்களுக்குள் சசப்சிஸ் முற்றிலும் 

குைமாக்கப்பட்டது. 

46.31.  அதன்பின்னர், 75 நாட்களில், 60 நீண்ட நாட்கள் R.2 

மருத்துவமனனயில் நுனரயீரல் மற்றும் இதய சநாய்களுக்கு மட்டும் 

C.W.99-டாக்டர்.Y.வி ய் சந்திர சரட்டி மற்றும் C.W.106-டாக்டர். பாபு 

ஆபிரகாம் மூலம் சிகிச்னசயளிக்கப்பட்டது. எய்ம்ஸ் 

மருத்துவர்களான, C.W.84 - டாக்டர். நிதிஷ்நாயக் மற்றும் C.W.142 - 

டாக்டர். சதவ சகௌரவ் சவலாயுதம் ஆகிய இருவரும் தமது 

சாட்சியத்தில், சவச சடசன் கண்டறியப்பட்டால், சநாயாளியின் 

உடல்நினலனயக் கருத்தில் சகாண்டு, அறுனவ சிகிச்னச ஒன்பை 

மாற்று என்று ஒப்புக்சகாண்டுள்ளனர். R.2 மருத்துவமனன, 

அசமரிக்கா,  ான் ஹாப்கின்ஸ் நிறுவனத்தின் இருதயசநாய் நிபுைர், 

டாக்டர். ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸனல 11.10.2016 அன்று சதானலசபசியில்  

சதாடர்பு சகாண்டதில் அவரும் கசரானரி ஆஞ்சிசயாகிராமிற்கு 

ஆசலாசனன கூறியிருந்தார்; அசதசமயம், R.2 மருத்துவர்கள், 

அப்சபாதுதான் அவர் முன்சனற்றம் அனடந்து வருவதாக 

பதிலளித்ததால், ஆஞ்சிசயானவ திட்டமிட்ட முனறயில் சசய்யலாம் 

என்று டாக்டர். ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸல் சதரிவித்துள்ளார். டாக்டர். 

ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸனல 11.10.2016 அன்று சதானலசபசியில் சதாடர்பு 

சகாண்டிருந்தாலும், அது 12.10.2016 அன்றுதான் பதிவு 

சசய்யப்பட்டுள்ளது. பின்னர், நவம்பர் 2016-இல், R.2 
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மருத்துவமனனப் பதிவுகளின்படி எய்ம்ஸ் உட்பட எந்த சவளி 

மருத்துவர்களும் பார்க்கவில்னல. 

46.32.  நவம்பர் 2016-இல் அவரது உடல்நினலயில் முன்சனற்றம் 

ஏற்பட்டு நினலயாக இருந்ததால், AIIMS மருத்துவர்கள் 

அனேக்கப்படவில்னல என்றும், அசத சிகிச்னச சதாடர்ந்தது என்றும் 

R.2 மருத்துவமனன நிர்வாகம் கூறியது.  

46.33.  C.W.110 - டாக்டர். V.C.பார்த்தசாரதி, கண் மருத்துவர், 28.09.2016 

அன்று மானல சுமார் 05:00 மணியளவில், மனறந்த முதல்வரின் 

விழித்தினரயில் ஏசதனும் ‘ராத்ஸ்பாட்’ கண்டறியப்பட்டுள்ளதா 

என்பனதச் சரிபார்க்க மருத்துவமனன அதிகாரிகள் அவரிடம் 

சகட்டனர். சமலும், அவர் சசாதித்ததில், அவ்வாறு எதுவும் 

காைப்படவில்னல. 

46.34.  C.W.76 - டாக்டர். ச ன் கருைாகர் சஹட்சக, மனறந்த 

முதல்வருக்கு முதுகுவலியின் காரைமாக, 13.11.2016 அன்று 

அனேக்கப்பட்டதாகத் சதரிவித்தார். அவர் வந்து, சில நாட்களுக்கு 

வலி நிவாரணி மருந்துகனள பரிந்துனரத்ததுடன், சமலும் வலி 

சதாடர்ந்தால் MRI ஸ்சகன் சசய்ய சவண்டும் என்று சதரிவித்தார். 

ஆனால், அதிர்ஷ்டவசமாக அவர் மாத்தினரயிசலசய 

குைமனடந்தார். மனறந்த முதல்வருக்கு என்பதால் R.2 

மருத்துவமனன இத்தகு சிறு உபானதகள்கூட, உடனடியாக கவனித்து 

சிகிச்னசயளிக்கப்பட்டது. ஆனால், ஆஞ்சிசயாகிரானமப் 

சபாறுத்தவனரயில், C.W.120-யால் சதரிவிக்கப்பட்டவாறு, மனறந்த 
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முதல்வர் அது குறித்து அறிந்திருக்கவில்னலசயன்பதால்,  R.2 

மருத்துவமனன அனத ஒத்தினவத்தது. 

46.35. பின்சனாக்கிப் பார்த்தால், மனறந்த முதல்வருக்கு 2000-ஆம் 

ஆண்டு மருத்துவப் பல்கனலக்கேகத் துனைசவந்தர் டாக்டர் 

சாந்தாராம் மற்றும் பல புகழ்சபற்ற மருத்துவர்களால் அவரது 

சநாய்களுக்கு சிகிச்னசயளிக்கப்பட்டது. பின்னர், R.1-இன் உறவினர் 

டாக்டர்.விசனாதன், அவரது மரைத்திற்குப் பின்னர், 

டாக்டர்.சிவக்குமார் ஆகிசயார் முந்னதய மருத்துவர் குழுவிற்குப் 

பதிலாக, மனறந்த முதல்வருக்கு எல்லா சநரத்திலும் மருத்துவ 

சிகிச்னசனய அளித்து வந்தனர். சபாதுமக்களின் உயர்மட்டத் 

தனலவரான மனறந்த முதல்வரின் உடல்நலத்னதப் சபணுவதற்கும், 

சிகிச்னசயளிப்பதற்குமான சபாறுப்பினன C.W.17 சசவ்வசன 

சசய்தார் என்பது நிருபிக்க டவில்னல.  அப்பல்சலா மற்றும் எய்ம்ஸ் 

ஆகியனவ அறுனவ சிகிச்னச/ஆஞ்சிசயா சசய்ய சவண்டியதில்னல 

என்பனத ஒப்புக்சகாண்டன. இந்நினலயில், இந்தியாவிலும் 

சவளிநாட்டிலும் உள்ள புகழ்சபற்ற மருத்துவ நிபுைர்களுடனான 

ஆசலாசனனக்குப் பின்னர், மிகப்சபாருத்தமான சிகிச்னச முனறக்குத் 

சதனவயான அனனத்து முயற்சிகளும் R.1-ஆல் சசய்யப்பட்டிருக்க 

சவண்டும். வியக்கத்தக்க வனகயில், மற்ற அனனவனரயும் 

புறந்தள்ளி, மனறந்த முதல்வரின் நலனுக்கான சபாறுப்னப ஏற்க 

முன்வந்தவர்கள், குறிப்பாக, மனறந்த முதல்வர் 

மருத்துவமனனயிலிருந்தசபாது, அவனரச் சுற்றியிருந்த, அவரால் 
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சலுனக சபற்ற சிலசர, அவருனடய விதினய வழிநடத்தினர். அவரது 

சரியான உடல்நினல மற்றும் சிகிச்னசயின் சபாக்னகப் பற்றிய 

நம்பத்தக்க, உண்னமயான நிகழ்வுகனள சவளிப்படுத்தாததால், 

சிகிச்னசயின் முழு விவரமும் சவளிப்பனடத்தன்னமயின்றி 

இரகசியமாக்கப்பட்டது. 

46.36.  ஆனையத்தால் விசாரிக்கப்பட்ட சாட்சியங்கனள ஆய்வு 

சசய்னகயில், சநாயாளி சுயநினனவுடன் இருந்தசபாதும், அவரது 

உடல்நலப் பிரச்சினனகள் மற்றும் சசய்யப்பட சவண்டிய சிகிச்னச 

முனறகள் குறித்து அவருக்குத் சதரிவிக்கப்படவில்னல என்பது 

சதரியவருகிறது. சநாயாளி இருளில் னவக்கப்பட்டது ஏன் என்பதும், 

சபாறுப்பு முதல்வர், அனமச்சரனவ சகாக்கள் மற்றும் அதிகாரிகள் 

ஏன் நம்பத்தக்கவர்களாகக் கருதப்படவில்னல என்பதும் புதிராகசவ 

உள்ளது. இவ்விவகாரம், R.2 மற்றும் R.1 ஆகிசயார் தங்கள் 

சநாக்கத்திற்சகற்ப சசயல்புரிவதற்கான திட்டத்தின் ஒரு பகுதிசய 

என்றுதான் கருதத்சதான்றும். சமலும், இதன் திட்டங்களனனத்தும் 

அறிவார்ந்த வனகயில் திட்டமிடப்பட்டு வடிவனமக்கப்பட்டுள்ளது. 

46.37. மனறந்த முதல்வர் மருத்துவமனனயிலிருந்த 75 நாட்களில், 

முதல் நான்கு நாட்கள் தனது சநாய்களுக்கு திறம்பட சிகிச்னச 

சபற்றார். சமலும், மருத்துவப்பதிவுகளின்படி, sepsis infection 

Enterococcus faecalis bacteria, நீரிழிவு, இரத்தக்சகாதிப்பு சபான்ற 

உடல்நலப் பிரச்சினனகனளயும் எதிர்சகாண்டார். இருப்பினும், 

அவர் மருத்துவமனனயிலிருந்த மீதமுள்ள நாட்களில், இதயம், 
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நுனரயீரல் வீக்கத்திற்கான சிகிச்னச சபற்றிருக்க சவண்டும். மனறந்த 

முதல்வருக்கு இருந்த இந்த சமாசமான பல உபானதகள் குறித்த 

உண்னம யாருக்கும் சதரிவிக்கப்படாதது ஏசனன்பது 

தினகப்பூட்டுவதாக உள்ளது. 

46.38. C.W.120-டாக்டர் இராம் சகாபாலகிருஷ்ைன், 28.09.2016 அன்று 

கானல 10.30 மணியளவில், சகஸ் ஷீட்டில் (சகாப்பு எண்.5, பக்கம் 

எண்.48 மற்றும் 47 பின்னிட்டவாறாக) ஒப்புதல் அளித்துள்ளது 

பின்வருமாறு:- 

இந்நினலயில் புதிய சசப்சிஸ் எபிசசாட் பற்றிய எந்த 

ஆதாரமும் இல்னல…………………. வால்வ் 

சபர்ஃசபாசரசன். 

எண்சடாகார்டிடிஸ் கல்ச்சர் ஒரு உகந்த மருத்துவ 

முனறயில் அகற்றப்பட்டுவிட்டன, வால்வு 

ச ர்ஃச ாபரென் மற்றும் நுனரயீரல் வீக்கம் ஆகியனவ 

உள்ளன. இனவயிரண்டும் அறுனவ சிகிச்னசக்கான 

அறிகுறிகளாகும். 

…………..பரிந்துனரக்கப்பட்ட வால்வு அறுனவ சிகிச்னச 

மிக வினரவில் சபாருத்தமான தருைத்தில். 

 

46.39. 28.9.2016 அன்று மானல 5 மணிக்கு டாக்டர். ராஜீவ் சசாமனின் 

மருத்துவக் குறிப்புகள் (சகாப்பு எண்.5, பக்கம் எண்.220 மற்றும் 219) 

நண்பகலுக்குப் பின்னர் சபர்ஃசபாசரசன் காைப்பட்டதாகவும், early 

valve surgery பரிந்துனரக்கப்பட்டதாகவும் ஒரு குறிப்பு உள்ளது. 
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46.40. 01.10.2016-அன்று UK மருத்துவர் ரிச்சர்டு பீசல, உடனடியாக, 

தனது வருனகக்குப் பின்னர், ஆறு பக்க அறிக்னகயின் பக்க எண்.4-

இல், இந்த நடவடிக்னககளுக்குப் பின்னரும் நுனரயீரல் வீக்கம் 

சதாடர்ந்தால், கசரானரி ஆஞ்சிசயாகிராம் சசய்ய சவண்டிய 

அவசியம் ஏற்படலாம் என்று குறிப்பிட்டுள்ளார். பக்க எண்.6-இல், 

எவ்விதமான மருத்துவ கவனிப்பு வேங்கப்பட்டாலும், cardio vascular 

events-ஆன பக்கவாதம் அல்லது மாரனடப்பு ஏற்படும் வாய்ப்புகள் 

உள்ளன என்று சதரிவித்தார். அவர் C.W.17-இடம் தான் ஏர் 

ஆம்புலன்ஸில் மனறந்த முதல்வருடன் துனையாகச் 

சசல்லத்தயாராக இருப்பதாகவும் சதரிவித்தார் 

46.41. டாக்டர் பாபு ஆபிரகாம் (சகாப்பு எண்.4 பக்கம் 235) 11.10.2016 

அன்று, இந்திய சநரப்படி இரவு 11.00 மணிக்கு அசமரிக்கா 

மருத்துவரான டாக்டர். ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸலுடனான ஒரு சதானலசபசி 

உனரயாடலுக்குப் பின்னர் ரஸ்ஸல் ஆஞ்சிசயானவப் பரிந்துனரத்தார் 

எனப்பதிவு சசய்திருந்தார். மிட்ரல் ரிகர்ஜிசடசன் (REGURGITATION) 

ஏற்படுவதற்கான சாத்தியக்கூறுகள் குறித்து  சில சமயங்களில் 

சிஏஜிக்கு அவர் அறிவுனர கூறினார், ஒருமுனற அவர்நினலயாகி, 

மருத்துவ நனடமுனறக்கு தகுதியானார். 

46.42. ஆரம்பத்தில் டாக்டர் ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸல் ஆஞ்சிசயா மற்றும் 

அறுனவ சிகிச்னச சசய்வதற்கு ஏற்ற சநரம் இதுசவனக் கூறினார், 

ஆனால், டாக்டர் பாபு ஆபிரகாம் அது சதனவயில்னல என்று கூற, 

டாக்டர் ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸலும் அனத ஒத்தினவத்தார் 
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46.43. சமலும் அப்பல்சலா மருத்துவர் C.W.83-

டாக்டர்.சசந்தில்குமார், டாக்டர். சசரியனும் அறுனவ சிகிச்னச 

சதனவயில்னல என்றாசரன பதிவுகளிலிருந்து சதரிய வருகிறது. 

மும்னப மருத்துவர், டாக்டர்.ஜிகிடிவாடியா, 28.9.2016-அன்று சகாப்பு 

எண்.5-ல் பக்கம் எண்.216-ல் அவர் சவண்டிசலட்டருடன் 

இனைக்கப்பட்டிருந்ததாகவும், சவஜிட்சடசன் மற்றும் 

சபர்ஃசபாசரசன் மற்றும் எம்.ஆர். (MR) ஆகியனவ 

கவனிக்கப்பட்டதாகக் குறிப்பிட்டுள்ளார். இதய அறுனவ சிகிச்னச 

சதனவயில்னல என்று அவர் ஒருசபாதும் குறிப்பிடவில்னல. 

அறுனவசிகிச்னச சதனவயில்னல என்று டாக்டர்.சசரியன் கருத்துத் 

சதரிவித்ததாக C.W.83 கூறினாலும், டாக்டர்.சசரியன் குறிப்பு எதுவும் 

அளிக்கவில்னல; சநாயாளினயசயா/சகஸ் ஷீட்கனளசயா அவர் 

கண்ணுற்றதாக குறிப்பு எதுவும் இல்னல; பதிவுகசளதும் 

கினடக்கப்சபறவில்னல 

46.44. சபாதுவாக, மனறந்த முதல்வரது நினலயிலான ஒரு 

முக்கியப்பிரமுகருக்கு சிகிச்னசயளிக்கும் சபாறுப்பில் உள்ள 

அதிகாரிகள், வேக்கமான/சம்பிரதாய சநறிமுனறகள் உட்பட 

சநாயாளியின் சநாய், உடல்நினல மற்றும் சிகிச்னசயின் 

சபாக்கினனத் சதரிவிக்கும் கடப்பாடுனடயவர்களாவர். சநாயின் 

தன்னம குறித்து, சநாயாளியிடம் சதளிவுபடுத்தி, உரிய ஒப்புதனலப் 

சபற சவண்டும், சநாயாளி புரிந்து சகாள்ளும் நினலயில் 

இல்னலசயனில், அவரது சநருங்கிய உறவினர்கள் அல்லது நலன் 
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விரும்பிகளிடம் விளக்கி, அவர்களது ஒப்புதனலப் சபற சவண்டும். 

நீதி, நியாயம் மற்றும் மருத்துவ சநறிமுனறகளுக்கிைங்கி, 

சம்பந்தப்பட்ட நபர்களிடம் உரிய ஆசலாசனன சபறப்பட்ட பின்னர், 

அத்தகு விளக்கம் அளிக்கப்பட சவண்டும். இக்சகாைத்தில், 

சிகிச்னசயின் நனடமுனற தவறு என்று யாரும் எதிர்க்க இயலாது 

என்பதுடன், நியாயம் சவளிப்பனடயானதாக இல்னல. 

46.45. அப்பல்சலாவின் சில மருத்துவர்கள், அறுனவ சிகிச்னச 

சதனவயில்னல என்று கருத்துத் சதரிவித்திருத்தது உண்னமசய. 

எனினும், சிகிச்னசயின் எந்த சநரத்திலும், சிகிச்னச முனற குறித்து 

கருத்து சவறுபாடு ஏற்பட்ட சபாதிலும், எந்தசவாரு இதய அறுனவ 

சிகிச்னச நிபுைரும் மனறந்த முதல்வருக்கு அளிக்கப்படும் 

சிகிச்னசயில் கலந்துசகாள்ளும்படி அனேக்கப்படவில்னல 

என்பதும் உண்னமசய. மருத்துவர்களும், அறுனவ சிகிச்னச 

நிபுைர்களும் முரண்பட்ட கருத்துக்களிலிருந்து இனைந்து, 

சநாயாளியின் நன்னமக்காக ஒரு தீர்க்கமான முடிவுக்கு வந்திருப்பின், 

அது நலமாய் இருந்திருக்கும். ஆனால், இந்நிகழ்வில், இது குறித்து 

எதுவும் சசய்யப்படவில்னல. குறிப்பிடத்தக்க வனகயில், முழு 

சிகிச்னச வழிமுனறகளும் உடனிருந்த R.1 உட்பட அப்சபானதய 

சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளர், சுகாதாரத்துனற அனமச்சர், தனலனமச் 

சசயலாளர், டாக்டர் Y.V.C. சரட்டி, டாக்டர். பாபு ஆபிரகாம் 

ஆகிசயாரின் சிறப்பு கவனித்திற்கு உட்பட்சட நனடசபற்றுள்ளது 
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46.46. C.W.3 டாக்டர் ஆர். முத்துசசல்வன் மனறந்த முதல்வருக்கு 

அவரது வீட்டில் சிகிச்னச அளித்துள்ளார், மற்றும் அப்சபாசலா 

மருத்தவர்களுக்கு உதவ மாநில அரசால் நியமிக்கப்பட்டார். 

சவளிநாட்டு மருத்துவர்கனள கருத்து சகட்டது சபால் இவனர 

சகட்கவில்னல என்பது குறிப்பிடதக்கது.  

46.47. உடல்நினல சமாசமாகிக் சகாண்டிருக்கும் மனறந்த 

முதல்வனரக் காப்பாற்றும் ஒட்டுசமாத்த முயற்சியில் அவருக்கு 

அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச பற்றிய தகவனலப் சபறும் சநாக்கில், 

சமற்சசான்ன வினாவினன சாட்சியிடம் முன்னவக்க இந்த 

ஆனையம் வினேந்தது. சுகாதாரத்துனறயின் சசயலாளரது C.W.136 

சாட்சியானது, புறக்கணிக்கும் வனகயிலான, சபாறுப்பற்ற பதில், 

மிகவும் வருத்தமளிப்பதுடன் எதுவும் முனறயாக இல்னல என்ற 

சந்சதகத்னத ஏற்படுத்தும் விதமாக இருந்தது. 

46.48. விடாப்பிடியாக, சிறந்த மற்றும் திறன்மிகு சிகிச்னசக்காக 

மனறந்த முதல்வறர சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் சசல்லாதது ஏன் 

எனக் சகள்வி எழுப்பப்பட்டசபாது, அத்தனகய நடவடிக்னக நமது 

இந்திய மருத்துவர்கனள அவமானப்படுத்தும் சசயலாக இருக்கும் 

என்ற அப்சபானதய சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளரின் பதில் வியப்பில் 

ஆழ்த்தியது. தன்முனனப்புடன் சசயல்பட சவண்டிய சநரம் 

இதுவல்ல என்பனதயும், மனறந்த முதல்வரி வினரந்து 

குைமனடவனதப் பற்றி மட்டுசம அனனவரும் அக்கனற 

சகாண்டிருந்திருக்க சவண்டும் என்பனதயும் இங்கு குறிப்பிடலாம். 
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46.49. சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளரின் கூற்று சரிசயனசவ 

எடுத்துக்சகாண்டாலும், மனறந்த முதல்வரி-க்கு 

சிகிச்னசயளிப்பதற்காக, மருத்துவர்கள் UK-விலிருந்தும் மற்றும் 

பிசிசயாசதரபிஸ்ட் சிங்கப்பூரிலிருந்தும், R.2 மருத்துவமனனக்கு 

அனேத்து வரப்பட்டனர். இந்நினல இந்திய மருத்துவர்களின் 

தன்முனனப்பிற்கு அழுத்தமளிப்பதாக இல்னலயா? அப்சபானதய 

சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளர், மனறந்த முதல்வரி-க்கு சவளிநாடு 

சிகிச்னச அளிப்பனதத் தவிர்ப்பதற்காகத்தான், இந்திய மருத்துவர்கள் 

அவமதிப்பு என்ற கருத்னத முன்னவத்தார் (ஆனால், இது 

கற்பனனயானது, மிகவும் தவறானது) என்ற கருத்திற்கு ஆளானார்.  

46.50. சுகாதாரத்துனற சசயலாளரது கூற்றின் சபாய்த்தன்னமனய இது 

சவளிப்படுத்துவதுடன், இது சபான்ற தகவல்கள் அப்சபாசத 

உடனுக்குடன் அரசிற்குத் சதரிவிக்கப்பட்டிருந்தால், 

சநாய்வாய்ப்பட்ட முதல்வனர சமற்சகாண்டும் உயர் சிகிச்னசக்காக 

சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் சசல்வதா, இல்னலயா என்பனத ஆய்வு 

சசய்ய, அரசுக்கு ஒரு வாய்ப்பு கினடத்திருக்கும் என்பதுடன், சரியான 

முனறயில் சிகிச்னச அளிக்கப்பட்டதா என்பது குறித்து 

அனமச்சரனவயிலும் அரசால் பரிசீலிக்கப்பட்டிருக்கும். அரசிடம் 

நம்பிக்னக சகாண்டிராமல், சிகிச்னசயின் முழு நனடமுனறயும் R.1, 

அவரது மருத்துவ உறவினர்கள் மற்றும் ஒரு சிலரின் தனிப்பட்ட 

"குழு"-வின் கட்டுப்பாட்டில் இருந்துள்ளது. 
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46.51. R.2 மருத்துவமனன நிர்வாகத்தின் தரப்பில் சபரும் 

புறக்கணிப்பு இருப்பதாக இந்த ஆனையம் கருதுகிறது. R.2 

மருத்துவமனனயில் 75 நாட்கள் சிகிச்னசயில் இருந்தவர், 

அப்சபானதய ஆளும் கட்சியின் சிகரம் சதாட்ட, 

உயர்நினலயிலிருந்த தறைவிபய தவிர, சவசறாருவரல்ல. மனறந்த 

முதல்வரின் உடல்நினலயில் நிச்சயமற்ற மற்றும் நம்பமுடியாத 

உபானதகள் இருந்தன. 

46.52.  இங்கு சற்று சுனவயான மற்றும் முரைான சசய்தி 

என்னசவனில், கால்நனட மருத்துவரான சுகாதாரத்துனறச் 

சசயலாளர் தகுதியின் அடிப்பனடயில், ஒரு மருத்துவர் என்று 

கூறாமல் இருப்பசத உகந்தது. அசமரிக்கா, பாம்சப, U.K.-ஐச் சசர்ந்த 

மருத்துவர்கள் இதய அறுனவ சிகிச்னச அவசியம் சதனவ என்று 

கருத்து சதரிவித்தது மனதில் சகாள்ளப்பட சவண்டும். 

அவ்வாறிருக்க, எப்படி, எவ்வனகயில் இந்சநாக்கம் 

புறக்கணிக்கப்பட்டது என்பது R.2 மருத்துவமனனயால் 

விளக்கப்படவில்னல. ஆஞ்சிசயாகிராம் சசய்வதற்கு அடிப்பனடத் 

சதனவயான இரத்தத்தில் கிரிசயட்டினின் அளவு உரிய சநரத்தில், 

சரியாக இருந்தும், அவ்வப்சபாது ஒத்தினவக்கப்பட்டு, சநாயறிதல் 

சசயல்முனறயான ஆஞ்சிசயாகிராம் கூட ஏன் சசய்யப்படவில்னல 

என்பதும் கவனிக்கத்தக்கது. சமற்கூறிய நனடமுனறயில் இதய 

சிகிச்னச சரியான சநரத்தில் சமற்சகாள்ளப்படாமல் 

தவிர்க்கப்பட்டது ஏசனன்று விளக்கப்படவில்னல. இவ்வாறு 



-524- 

இருந்தசபாதிலும், R.2 மருத்துவமனன சநாயாளினயப் பார்க்கசவா 

அல்லது அவரிடமிருந்து கருத்னதப் சபறசவா தங்கள் சசாந்த 

சதாராசிக் அறுனவ சிகிச்னச நிபுைனரக் கூட அனுமதிக்கவில்னல. 

46.53. அப்சபாசலா மருத்துவமனனயின் தனலவர் டாக்டர் பிரதாப் சி. 

சரட்டி, 12.11.2016 அன்று மனறந்த முதல்வரின் உடல்நினல குறித்து 

சசய்தியாளர்களுக்கு சபட்டி அளித்தது சாட்சியத்தில் உள்ளது, 

சமலும் இது பத்திரினக மற்றும் மின்னணு ஊடகங்களில் குறிப்பாக 

“தி இந்து" மற்றும் "தி சடக்கான் குசரானிக்கிள்"  பின்வருமாறு 

சவளியானது: 

“ச யலலிதாவின் சநாய்த்சதாற்று முழுனமயாகக் 

கட்டுக்குள் இருந்தது, அவர் மருத்துவமனனயிலிருந்து 

அனுப்பப்பட்டதும் அவர் விரும்பிய இடத்திற்குச் 

சசல்லலாம். அவர் மருத்துவமனியிலிருந்து சசல்வது 

அவருனடய முடினவப் சபாறுத்தது.  எந்த சததியும் 

குறிப்பாக இல்னல. திரும்பிச் சசல்ல அவர் புத்துயிர் 

சபற்று உடல்நலம் சதறுவது அவசியம்” 

 

46.54. இந்த சநர்காைல் மனறந்த முதல்வர் ஆபத்திலிருந்து 

மீண்டுள்ளதாகவும், அவர் முழுனமயாக நலமுடன் இருப்பதாகவும், 

இனி மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்க சவண்டிய அவசியமில்னல 

என்றும் உைர்த்தியது. ஆனால், இந்த அறிக்னகயில் விரிவாக 

விவாதிக்கப்பட்ட மருத்துவப் பதிவுகள் மற்றும் மருத்துவர்களின் 

சான்றுகள் மூலம் சதரியவந்த உண்னம முற்றிலும் சவறானது. 

டாக்டர்.பிரதாப் சி.சரட்டியின் சமற்கண்ட கூற்று உண்னமக்கு 
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புைம் ானது என்பனதக் கவனிப்பதில் இந்த ஆனையம் 

வருந்துகிறது. உலகப் புகழ் சபற்ற அப்படிப்பட்ட 

மருத்துவமனனயின் தனலவர், ஊடகங்களுக்கு இப்படி ஒரு 

சபாறுப்பற்ற கருத்னதத் சதரிவித்திருப்பது அதிர்ச்சியளிக்கிறது. 

இதுசபான்ற சபாய்யான அறிக்னகனய சவளியிடுவதற்கு அவருக்கு 

ஏசதனும் அழுத்தம் அளிக்கப்பட்டதா? ஊடகங்களுக்கு இப்படி ஒரு 

அறிக்னகனய வேங்குமாறு யாரிடமிருந்பதனும் அழுத்தசமா 

அல்லது சகாரிக்னகசயா இருந்ததாக னவத்துக் சகாண்டாலும், அவர் 

அப்படி ஒரு சபாய்யான அறிக்னகனய சவளியிட்டிருக்கக் கூடாது. 

சபாய்யான அறிக்னகயின் பின்னணி என்ன என்பதும் 

சதரியவில்னல. அவரது வாக்குமூலத்தில், அவர் எந்த சூழ்நினலயில் 

சமற்கண்ட அறிக்னகனய சவளியிட்டார் என்பனத விளக்கவில்னல, 

இது அவருக்கு சதரிந்த வனகயிலும் கூட தவறானது. அவர் 

ஆனையத்தின் முன் ஒரு தரப்பாக இருந்தாலும், நியாயமான 

வாய்ப்னபக் சகாருகிறார், மனறந்த முதல்வர் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்ட சபாது அவர் எதிர்சகாண்ட சூழ்நினலகனள 

விளக்க ஆனையத்தின் முன் சாட்சியாக தன்னன விசாரிக்க அவர் 

விரும்பவில்னல. அவரது நினலயில் உள்ள ஒருவர் ஊடகங்களுக்கு 

இதுசபான்ற கருத்னத சவளியிடுவது முற்றிலும் எதிர்பாராதது. 

இதுசபான்ற தவறான அறிக்னகயால் மக்கள் 

அனலக்கழிக்கப்பட்டிருப்பார்கள். டாக்டர் பிரதாப் சி. சரட்டியின் 
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இந்த நடத்னத மிகவும் கண்டிக்கத்தக்கது, இதற்கு முழுனமயான 

விசாரனை சதனவப்படலாம் 

46.55. 25.11.2016 அன்று, நியூ யார்கிலுள்ள மவுண்ட் சினாய் 

மருத்துவமனனயின் இதயவியல் சபராசிரியர் டாக்டர். சமின் 

சர்மானவ சநாயாளியின் உறவினர்கள் அனேத்துவந்ததாக டாக்டர். 

பாபு ஆபிரகாம் குறிப்சபழுதியுள்ளார். டாக்டர். சமின் சர்மா மனறந்த 

முதல்வனர பரிசசாதித்து அவரின் மருத்துவ அறிக்னககனள 

பார்த்தபின்னர், அன்சற ஆஞ்சிசயாகிராம் சசய்ய ஒத்துக்சகாண்டு, 

அன்சற ஆஞ்சிசயா சசய்ய தயாராகினார். 

46.56. அசத மருத்துவமனனயில் பணிபுரியும் டாக்டர் M.R.கிரிநாத்தும் 

விசாரிக்கப்பட்டார். அறுனவ சிகிச்னச சதனவயில்னல என்றும் அவர் 

பரிந்துனரத்தார், ஆனால் அவர் ஒருசபாதும் சகஸ் ஷீட்டில் எந்தப் 

பதிவும் சசய்யவுமில்னல மாரனடப்பு ஏற்படுவதற்கு முன் அவர் 

சநாயாளினயப் பார்க்கவுமில்னல. சமாத்தத்தில், R.2 

மருத்துவமனனயின் ஒரு மருத்துவர் C.W.120- டாக்டர். இராம் 

சகாபாலகிருஷ்ைனும் மற்ற மருத்துவமனனகளின் மூன்று 

மருத்துவர்களும் ஆஞ்சிசயாகிராமுக்கு பரிந்துனரத்துள்ளனர். 

இருப்பினும், எய்ம்ஸ் மருத்துவர் C.W.84-நிதிஷ் நாயக், அறுனவ 

சிகிச்னச  சதனவயில்னல என்று கூறினார். மனறந்த முதல்வர் ARDS 

சநாயால் பாதிக்கப்பட்டிருந்ததால், டாக்டர் கிரிநாத் –உம் அறுனவ 

சிகிச்னச சதனவயில்னல என்று கூறினார். R.2 மருத்துவமனனயின் 

நுனரயீரல் நிபுைரான C.W.107-டாக்டர் நரசிம்மன், மனறந்த 
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முதல்வரின் இதயம் சசயலிேப்பதற்கு இரண்டு நாட்களுக்கு முன்பு, 

அவருக்கு சநாய்த்சதாற்று ஏற்படுத்திய  ARDS  ஏற்பட்டசதன்று 

கூறினார். C.W.75-டாக்டர். J.R சுப்ரமணியம், மனறந்த முதல்வரின் 

இதயம் சசயலிேப்பதற்கு இரண்டு வாரங்களுக்கு முன்புதான் ARDS  

கண்டறியப்பட்டதாகக் கூறினார். சாட்சியங்கள் மற்றும் R.2 

மருத்துவமனன பதிவுருக்களிலிருந்து, 25.11.2016 வனர, அவர் 

ஆஞ்சிசயாவுக்கு உகந்தவாைாக இருந்தார், (சகாப்பு எண்.4, பக்கம் 

எண்.526). 26.11.2016 அன்று TT குோயின் அளனவக் குனறத்துள்ளனர் 

(சகாப்பு எண்.4, பக்கம் எண்.528 - சுவாசக் குோய்). எய்ம்ஸ் மருத்துவர் 

C.W.84-டாக்டர் நிதிஷ் நாயக் தனது சாட்சியத்தின் சபாது, இதய 

அறுனவ சிகிச்னச நிபுைனர தங்கள் குழுவில் சசர்க்க 

பரிந்துனரக்கவில்னல, ஏசனனில் மனறந்த முதல்வனர 

கவனித்துக்சகாள்ள அப்சபாசலா மருத்துவமனனயில் அறுனவ 

சிகிச்னச நிபுைர்கள் உள்ளனர் என்று கூறினார். 

46.57. ஏற்கனசவ விவாதிக்கப்பட்டபடி, மனறந்த முதல்வருக்கான 

சிகிச்னச R.1 –இன் அறிவுறுத்தல்களின்படி R.2 மருத்துவமனனயால் 

முடிவு சசய்யப்பட்டது, இது சாட்சியங்களாலும் 

நிரூபிக்கப்பட்டுள்ளது. சபங்களூரு சஹாட்டலில் R.1-ன் குடும்ப 

உறுப்பினர்கள் முதல்வர் பதவினய குறினவத்து சதித்திட்டம் 

தீட்டியதாக சடகல்கா பத்திரிக்னகயில் ஏற்கனசவ சசய்தி 

சவளியானதாக R.1 மீது குற்றச்சாட்டு எழுந்துள்ள நினலயில், 

சிகிச்னச சதாடர்பாக யாருக்கும் சதரியபடுத்தாமலும் ரகசியம் 
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காத்தும், அவரின் சிகிச்னசக்காக சவளி மருத்துவர்கனள 

வரவனேத்தது சபால் காட்சி டுத்தி மனறந்த முதல்வரின் 

இதயத்திலிருந்த சிறிய சவஜிசடசனுக்கு கூட அந்த சவளி 

மருத்துவர்கள் பரிந்துனரத்த ஆஞ்சிசயா/அறுனவ சிகிச்னசசயா early 

வால்வ் அறுனவ சிகிச்னசசயா சசய்யவிடாமல், இம்முனற R.1 

மிகவும் எச்சரிக்னகயுடன் மருத்துவமனனயில் சசயல்பட்டதாக 

ஆனையம் சந்சதகிக்கிறது. அவர்கனள நம்ப னவப்பதற்காகசவ, 

இந்த மருத்துவர்கள் அனனவரும் R.2 மருத்துவமனனயால் 

வரவனேக்கப்பட்டனர். அவரது உடல்நினலனய சரிசசய்ய 

சவண்டும் என்ற உண்னமயான எண்ைம் அவர்களுக்கு 

இருந்திருந்தால், அவர்கள் ஒரு சதாராசிக் அறுனவ சிகிச்னச 

நிபுைனர நியமித்து, அவரிடமிருந்தும் கருத்னதப் சபற்று, 

அதற்சகற்ப சிகிச்னசனயத் சதாடர்ந்திருப்பர். இந்த மில்லியன் டாலர் 

சகள்விக்கு இன்னும் பதில் இல்னல. 

46.58. இந்நினலயில், 03.10.2016 ஆம் நாளிட்ட “தி னடம்ஸ் ஆஃப் 

இந்தியா” நாளிதழில் சவளிவந்த சசய்தி பற்றி குறிப்பிடுவது 

சபாருத்தமாகும். அவர் சிகிச்னச சபற்று வருவதாகவும், குைமனடய 

இன்னும் சில நாட்கள் மருத்துவமனனயில் தங்கியிருப்பது அவசியம் 

என்றும் R2 மருத்துவமனன சவளியிட்ட சசய்திக் குறிப்னபப் 

பார்த்து, முன்னாள் முதல்வர் டாக்டர் கனலஞர் மு.கருைாநிதி 

மனறந்த முதல்வர் காய்ச்சல் மற்றும் நீர்ச்சத்து குனறபாடு காரைமாக 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளதாக அறிக்னக 
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அளித்துள்ளசபாது, இதற்கினடயில், புதுசடல்லியில் காவிரி நதிநீர் 

பிரச்சனன கூட்டம் நனடசபறுவதற்கு முன்பு. அவர் 

மருத்துவமனனயில் அதிகாரிகள் மற்றும் அரசியல் தனலவர்கனள 

சந்தித்து காவிரி நதிநீர் பிரச்சினன குறித்து விவாதித்ததாகவும், தாக்கல் 

சசய்யப்பட்ட அறிக்னகனய கூறும் திறன் சகாண்டதாகவும் 

சசய்திகள் சவளியாகின. மருத்துவமனனயில் என்ன நடந்தது என்பது 

குறித்த புனகப்படம் சவளியிடப்பட சவண்டும் என முன்னாள் 

முதலனமச்சர் சதரிவித்துள்ளார். ஆனால், அது சபாதுமக்களுக்கு 

சவளியிடப்படவில்னல. அது மட்டுசம வதந்திகளுக்கு 

முற்றுப்புள்ளி னவக்கும். சமலும், அவரது சிகிச்னச மற்றும் 

உடல்நினல குறித்த மர்மம் அப்சபாதுதான் சதளிவாகும் என்று அவர் 

கூறினார். ஆனால், அது புறக்கணிக்கப்பட்டது. சசல்வி ச  

ச யலலிதாவுடன் பல்சவறு கருத்து சவறுபாடுகள் 

சகாண்டிருந்தாலும், அவர் வினரவில் குைமனடய வாழ்த்தினார். 

முன்னாள் முதல்வர் எதிர்பார்த்தது துரதிஷ்டவசமாக நடந்சதறியது.  

46.59. ஆனையம், R.1 இன் வேக்கறிஞரிடம், USA-விலிருந்து டாக்டர் 

சமின் சர்மானவ அனேத்தது யார் என்ற சகள்விக்கு, பதில் 

கினடக்கவில்னல. அனத அறிந்தவர் C.W.17 தான் என R.1 

பதிலளித்தார். R.1 தனது பங்கிற்கு டாக்டர் சமின் சர்மானவ 

அனேத்தது யார் என்ற சகள்விக்கு, பதில் அளிக்காமல், மாறாக, 

டாக்டர் பாபு ஆபிரகாம் பதிவுருக்களில் என்ன எழுதியிருந்தார் என்று 

கூறினார். சபாதுவாக, C.W.17 ஆனையத்தால் சகட்கப்பட்ட 
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அனனத்துக்சகள்விகளுக்கும் பதிலளித்த நாகரிகமான 

சாட்சியமாவார். மிகுந்த திறன்வாய்ந்த புலனாய்வுத் துனறயினரிடம் 

அனனத்து விவரங்களுடனும் சகட்கப்பட்ட சபாதும் கூட, இது 

குறித்து எந்த பதிவுருக்களும் அவர்களிடம் இல்னல என்ற பதிசல 

ஆனையத்திற்குக் கினடக்கப்பட்டது. ஆனையத்தால், இந்த 

அளவிற்கான ஒத்துனேப்பில் சமன்சமலுமான உண்னமகனள 

சவளிக்சகாைர தன்னாலான அனனத்து முயற்சிகளும்  

சமற்சகாள்ளப்பட்டது; ஆனால் அனடயப்சபறவில்னல. 

46.60. சுகாதாரத் துனற அனமச்சர் C.W.146-Dr.வி யபாஸ்கர்,  ஒரு 

சகள்விக்கு தனது சாட்சியத்தில், டாக்டர்.ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸலுடனான 

சதானலசபசி உனரயாடல் குறித்தும்  டாக்டர். சமின் சர்மா 

அசமரிக்காவிலிருந்து வந்தது குறித்தும் தனக்குத் சதரியும் என்று 

பதிலளித்தார். டாக்டர் ராஜீவ் சசாமன், மருத்துவமனனக்கு 

வந்ததாகவும், ஆனால் இந்த இரண்டு மருத்துவர்களும் கூறிய 

கருத்னத அவர் அறியவில்னல என்றும் கூறினார்.  மனறந்த 

முதல்வருக்கான சிகிச்னச நனடமுனறயின் சபாது தனலனமச் 

சசயலாளரும், சசிகலாவும் னகசயழுத்திட்டனதக் குறித்து சகள்வி 

எழுப்பியசபாது. அவர் அதுகுறித்து அவருக்கு சதரியாது என 

கூறினார். மனறந்த முதல்வருக்கு அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச குறித்து 

அப்பல்சலா மருத்துவமனனதான் முடிவு சசய்தது என்று அவர் 

கூறினார். 
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46.61. C.W.148-இளவரசி மற்றும் C.W.149 திரு. ஒ.பன்னீர்சசல்வம் 

விசாரிக்கப்பட்டதில், மூன்று மருத்துவ பதிவுருக்கனளக் குறிக்கும் 

வனகயில், C.W.150  டாக்டர்.நந்தகுமாரனின் அறிக்னக Ex.C.51 

எனவும், C.W.151 டாக்டர் ரவியின் அறிக்னக Ex.C.53 எனவும் 

குறியிடப் ட்டுள்ளது. ஸ்டான்லி மருத்துவமனனயின் இதயவியல் 

சபராசிரியர் டாக்டர். R. நந்தகுமார் அளித்த அறிக்னக, Ex.C.54 என 

குறியிடப் ட்டுள்ளது. இறுதியாக 26.4.2022 அன்று P.W.8-

புகசேந்தியின் விசாரனையில் சநரடி சாட்சியம் முடிவனடந்தது. 

P.A.ச ாசப் தாக்கல் சசய்த பகாரிக்றககள் 30.03.2022 அன்றும், 

புகசேந்தி தாக்கல் சசய்த பகாரிக்றககள் 09.05.2022 அன்றும் 

தள்ளுபடி சசய்யப்பட்டது. 2018-ஆம் ஆண்டின் மனு.எண்.214-இல் 

உள்ள பகாரிக்றகயும், 2022-ஆம் ஆண்டின் மனு.எண்.49-இல் உள்ள  

விண்ைப்பமும் ஒன்சற; சமலும் சமற்கூறிய பகாரிக்றககள் 

ச ாருண்றமயுடனும் பதிலளிக்கப்பட்டுள்ளது. ச ாருண்றமயில் 

பதில் அளிக்கப்பட்டுள்ளதால், இரண்டு விண்ைப்பங்களும் முடித்து 

னவக்கப்பட்டன. 

46.62. C.W. 43 – பதர் றெய்யத், C.W.57 – அசலாக் குமார், சமலாளர், 

சபங்க் ஆப் இந்தியா, எல்லாடா கினள, C.W. 111 – ச யந்தி, 

கதிரியியக்க நிபுைர், C.W.133 – டாக்டர் சிவஞானசுந்தரம், 

உட்சுரப்பியல் நிபுைர், C.W.137 – சிவசயாகம், C.W.138 – சதவிகா 

மற்றும் C.W.139 – பூமிக்கா, பணிப்சபண்கள் மற்றும் C.W.143 – பீட்டர் 

கிசரக் ச ான்ஸ், சகாடநாடு எஸ்சடட் விற்றவர் ஆகிசயானர இந்த 
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ஆனையம் விசாரனை சசய்தது, ஆனால் அவர்களின் சாட்சியம் 

இந்த ஆனையத்தின் சபாருண்னமக்கு சதாடர்பில்னல என்பதால் 

இந்த அறிக்னகயில் விவாதிக்கப்படவில்னல. 

46.63. C.W.18-பூங்குன்றன், 4.12.2016 அன்று பிற்பகல் 2.00 மணிக்குப் 

பின்னர் மனறந்த முதல்வரின் சிகிச்னச அனறயில் சலசலப்பு 

ஏற்பட்டதாகக் கூறினார். C.W.65-மசகஸ்வரி, சசவிலியர், தான் மதியம் 

2.00 மணியளவில் பணிக்கு வந்ததாகக் கூறினார். அவனர மனறந்த 

முதல்வர் சதானலக்காட்சினய அனைக்கச் சசான்னதாகவும், சிறிது 

சநரம் கழித்து அவருக்கு மூச்சு விடுவதில் சிரமம் ஏற்பட்டதாகவும் 

சதரிவித்தார்.  

46.64. C.W.59-நளினி, 4.12.2016 அன்று, பிற்பகல் 3.50 மணிக்கு முன் 

ECHO எடுக்கும்படி சகட்டுக் சகாள்ளப்பட்டதாகக் கூறினார். ஆனால் 

எந்த சநரத்தில் இதய சசயலிேப்பு ஏற்பட்டது என்று அவருக்கு 

சதரியவில்னல. ஆனால் அவர் 3.50 p.m என உறுதிப்படுத்தினாள். 

இன்ஸ்ட்ரூசமன்ட் கிளீனர் C.W.125-காசமஷின் சாட்சியத்துடன் 

C.W.59 இன் சாட்சியத்னத இனைத்து, அவர் C.W 100-மதிவாைன், C.W 

122-பஞ்சபசகசன் மற்றும் அருண், மூன்று இன்ஸ்ட்ரூசமன்ட் 

கிளீனர்கள் மற்றும் டாக்டர் ரசமஷ் ஆகிசயாருடன் இனைந்து இதய 

மசாஜ் சசய்தார். CPR மாற்றாகச் சசய்யப்படலாம், எனசவ அவர்கள் 

பயிற்சி சபறாத நபர்களின் உதவினயப் சபற்றனர். பின்னர் 

ஸ்சடர்சனாடமி சசய்யப்பட்டது. C.W.119 மற்றும் C.W.112 இன் 

சான்றுகளின்படி, உடல் அனசக்கப்படாமல், 15 நிமிடங்களுக்கு 
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ஸ்சடர்சனாடமி சசய்யப்பட்டது. CPR சசய்யும் சபாது 

ஸ்சடர்சனாடமி சசய்ய முடியாது என்று சசான்னார்கள், ஆனால் 

C.W.126-டாக்டர் மதன்குமார் CPR மற்றும் ஸ்சடர்சனாடமினய ஒசர 

சநரத்தில் சசய்யலாம் என்று கூறினார் 

46.65. 04.12.2016 அன்று மானல 3.50 மணிக்சக. C.W.59-எக்சகா 

சடக்னீஷியனின் கூற்றுப்படி, மாரனடப்பு என்றால் என்னசவன்று 

அவருக்குத் சதரியும், சமலும் (1) இதயம் சசயல்படுகிறதா (2) 

pericardial உள்ளதா மற்றும் (3) வால்வுகளிலிருந்து கசிவு ஏதும் 

இல்னல சபான்ற மூன்று சபாருண்னமகனளக் கவனித்தார். 

அப்சபாது அங்கிருந்த duty doctor C.W.60, இதய ரிதத்தில் மாற்றம் 

இருப்பதாக வி.பி.சி மானிட்டரில் அவரால் கவனிக்கப்பட்டதாகவும் 

இதயத்தின் VF மாறியது, இதயம் மட்டும் அதிர்ந்தது, இரத்த ஓட்டம் 

இல்னல என்றும் கூறினார் 

46.66. மிகவும் குறிப்பிடத்தக்க வனகயில், CPR உடன் ஒசர சநரத்தில் 

ஸ்சடர்சனாடமி சமற்சகாள்ளப்பட்டது மற்றும் அது சம்பந்தமாக, 

உடல்நினல சமாசமனடந்துக்சகாண்டிருந்த மனறந்த முதல்வருக்கு 

சிகிச்னசயளிக்க மூன்று அறுனவ சிகிச்னச நிபுைர்கள் 

அனேக்கப்பட்டனர். ஸ்சடர்சனாடமி சசயல்முனறனயத் 

சதாடங்குவதற்கு முன்பு CW-60 கூறியது சபால்  மனறந்த 

முதல்வருக்கு இரத்தப்சபாக்கு அல்லது இரத்த ஓட்டம் எதுவும் 

இல்னல, இதுசவ அவர் அப்சபாது உயிருடன் இல்னல என்பனதக் 

குறிக்கிறது 
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46.67. ராஜீவ்காந்தி அரசு சபாது மருத்துவமனனயின் டீன்,  C.W.127-

டாக்டர். R.ச யந்தி, நாள்சதாறும் சுமார் 12000 சபர் தனது 

மருத்துவமனனயில் சிகிச்னச சபற்றதாக தனது சாட்சியில் கூறினார். 

CPR மற்றும் ஸ்சடர்சனாடமி பற்றி அவரிடம் சகட்டசபாது, உடலில் 

இரத்த ஓட்டம் இருந்தால் ஸ்சடர்சனாடமியின் சபாது, சதால் 

சவட்டப்பட்டால், இரத்தம் வர சவண்டும் என்றும், CPR சசய்தால் 

அதிக இரத்தம் சவளிசயறும் என்றும் கூறினார் 

46.68. C.W.123-டாக்டர். மினல் M சவாரா -இன் மற்சறாரு சாட்சியமும் 

உள்ளது. 04.12.2016 அன்று நள்ளிரவு 1 மணிக்கும் 2 மணிக்கும் 

இனடப்பட்ட சநரத்தில், மனறந்த முதல்வரின் இதயத்தில் சில 

நிமிடங்களுக்கு ரிதம் கண்டதாகவும், மனறந்த முதல்வர் ECMO உடன் 

இனைக்கப்பட்ட பிறகு அவரின் கண் இனமகள்   தினறந்து 

மூடியதாகவும், அவர் சுவாசித்ததாகவும் பின்னிட்டு 05.12.2016 அன்று 

கானல 9.45 மணிக்கு அது பதிவுசசய்யப்பட்டது எனவும் அவரின் 

முதன்னம விசாரனையில் சதரிவித்தார் (சகாப்பு எண்.5, பக்கம் எண் 

224). அவரது குறுக்கு விசாரனையில் (பக்கம் எண்.10), அதிகானல 3.25 

மணிக்கு 30 நிமிடங்களுக்கு தானாக ரிதம் இருந்ததாகக் கூறினார் 

(5.12.2016 அன்று அதிகானல 4.45 மணிக்கு சகாப்பில் எழுதப்பட்டது). 

C.W80-டாக்டர். A.L. அருள்சசல்வன் மீண்டும் அனேக்கப்பட்ட சபாது, 

எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழுவின் முன்னினலயில்,  4.12.2016 இரவு 

மற்றும் 5.12.2016 அதிகானலயில் அவரது இடது pupilliary response 

காைப்பட்டதாக அவரது சாட்சியத்தில் கூறினார். C.W.17 தனது 
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சாட்சியத்தில் 5.12.2016 அன்று அதிகானல 3.25 மணிக்கு 30 

நிமிடங்களுக்கு மனறந்த முதல்வரின் இதயம் சசயல்பட்டனத 

குறித்து தனக்கு சதரிவிக்கப்படவில்னல என்று குறிப்பிட்டுள்ளார். 

சமலும், அவர்கள் மனறந்த முதல்வரின் வாயில் straw னவத்து, GAG ஐ 

கண்டைர் அதுவும் அவருக்குத் சதரிவிக்கப்படவில்னல. எம்பாமிங் 

சசய்வதற்கு 10-15 மணி சநரத்திற்கு முன்சப மரைம் நிகழ்ந்திருக்க 

சவண்டும் என்று கூறிய C.W.15-டாக்டர் சுதா சசஷய்யனின் 

சாட்சியத்துடன் ஒப்பிடும் சபாது, சமற்கண்ட கூற்னற ஏற்க முடியாது 

46.69. மருத்துவப் பல்கனலக்கேகத்தின் துனைசவந்தரான C.W.15-

டாக்டர் சுதா சசஷய்யன், இரவு 11.30 மணியளவில் எம்பாமிங் 

சதாடங்கியசபாது, மனறந்த முதல்வர் எம்பாமிங் சசய்வதற்கு 10 

முதல் 15 மணி சநரத்திற்கு முன்சப இறந்து விட்டார் என 

கைடறிந்தார். சமலும், மனறந்த முதல்வர் ECMO இல் இருந்தசபாது, 

மரைத்னத அறிவிக்க, R.2 மருத்துவமனன 5.12.2016 அன்று AIIMS 

குழுனவ வரவனேத்தது, அப்சபாதுதான் முதல் முனறயாக சதாராசிக் 

அறுனவ சிகிச்னச நிபுைரிடம் ஆசலாசனன சபற சவண்டும் என்று 

அவர்கள் நினனத்தார்கள். எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கள் 5.12.2016 அன்று 

மானல 5.00 மணியளவில் வந்து, சநாயாளியின் உடல் 

சவப்பநினலனய சாதாரை உடல் சவப்பநினலக்கு  (normothermia) 

சகாண்டு வருமாறு மருத்துவமனன அதிகாரிகளிடம் சகட்டுக் 

சகாண்டனர், சமலும் அவர்கள் இரண்டு முதல் மூன்று மணி சநரம் 

கழித்து பரிசசாதித்து, இதய சசயல்பாடு எதுவும் காைப்படவில்னல 
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என்று கருத்துத் சதரிவித்தனர். எனசவ மனறந்த முதல்வனர ECMO 

இலிருந்து நீக்க அறிவுறுத்தினர். மாற்று அறுனவ சிகிச்னச சசய்யும் 

எண்ைமில்லாத சபாது ஏன் அவனர சாதாரை உடல் 

சவப்பநினலக்கு அவர்கள்  சகாண்டுவந்தனர் (normothermia)   

என்பனத அவர்களால் விளக்க முடியவில்னல. இதிலிருந்து, C.W.59 

இன் சாட்சியத்தின்படி, மானல 3.50 மணிக்கு மனறந்த முதல்வரின் 

மரைம் உறுதி சசய்யப்பட்டது என்பதும், CPR, ஸ்சடர்சனாடமி 

மற்றும் AIIMS மருத்துவர்கள்  குழுனவ அனேத்தது முற்றிலும் 

சநரத்னத சபாக்குவது  மற்றும் வீைானது  என்பதும் மிகவும் 

சதளிவாகிறது AIIMS மருத்துவரரான C.W.142-டாக்டர். V.சதவ 

சகௌரவ் பக்கம் எண்.2 இல், CPR சசய்து 45 நிமிடங்களுக்குப் பிறகும், 

இதயம் சசயல்படவில்னல என்றால், அவர்கள் அந்த சநாயாளி 

இறந்ததாக அறிவிப்பார்கள் என்று கூறினார். அவருனடய இதயம் 

மீண்டும் சசயல்படாது என்றும் அனத சசயல்படுத்த முடியாது 

என்றும் நன்கு அறிந்த அவர்கள், ஏசதா ஒரு உள்சநாக்கத்துடன் 

சநரத்னத நீட்டித்தனர் 

46.70. சமற்கூறிய சான்றுகளிலிருந்து, சுயநலம் கருதி  மனறந்த 

முதல்வருக்கு மூனளச் சாவு ஏற்படாதது சபால் தங்கனளத் 

திருப்திப்படுத்துவதற்காக R.2 சகஸ் ஷீட்டில் ஒப்புதல் அளித்துள்ளது 

என்பது சதளிவாகிறது, ஆனால், 28.9.2016 முதல் அவர் இறக்கும் 

வனர, ஏசதனும் குனறபாடு உள்ளதா என்பனத 

சதளிவுபடுத்தக்கூடிய ஒரு சாதாரை ஆஞ்சிசயாகிராம் சசய்ய யாரும் 
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ஏன் நடவடிக்னக எடுக்கவில்னல என்பனத ஆனையம் புரிந்து 

சகாள்ள முடியாமல் திைறுகிறது. அதற்கான காரைமும் 

சகாப்புகளில் குறிப்பிடப்படவில்னல, இது சதாடர்பாக யாரிடமும் 

எந்த அறிக்னகயும் இல்னல 

46.71. மனறந்த முதல்வரின் இறந்த சநரம் முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததும் 

நீண்டகால வினளவுகனள ஏற்படுத்துவதுமாகும். இறப்பு சநரம் 

அதிகாரப்பூர்வமாக 05.12.16, அன்று இரவு 11:30 மணி என 

நிர்ையிக்கப்பட்டுள்ளது. மருத்துவமனனயில் மனறந்த முதல்வரின் 

இறுதி சநரத்தில் அவனர கவனித்துக்சகாண்ட பாராசமடிக்கல் 

பணியாளர்களின் சாட்சியங்களுக்கும் இதற்கும் சபருமளவில் 

சவறுபாடுள்ளது, 04.12.16 அன்று பிற்பகல் 3:50 மணிக்கு முன்சப 

மனறந்த முதலனமச்சருக்கு இதய சசயலிேப்பு ஏற்பட்டது என்றும், 

இதயதில் மின்சார ஜசயல்ொடு எதுவும் இல்லல மற்றும் இரத்த 

ஓட்டம் இல்னல என்பசத அவரின் உடல்நினலனய கண்காணித்து 

வந்த சசவிலியர்கள், சதாழில்நுட்ப வல்லுநர்கள் மற்றும் பணி 

மருத்துவர்களின் சதளிவான சாட்சியங்களாகும். 

46.72. எக்சகா கார்டிசயாகிராம் மற்றும் அதனுடன் சதாடர்புனடய 

சநாயறிதல் நனடமுனறகளால் கூட மனறந்த முதல்வர் பயன்சபற 

தகுதியற்றவராக அறிவிக்கப்பட்டார். அப்படி இருக்கும்சபாது, 

மனறந்த முதல்வருக்கு  தாமதமாக CPR சசய்யப்பட்டது.  சாட்சிகளின் 

சாட்சியத்தின் படி மானல 4:20 மணிக்கு CPR சதாடங்கப்பட்டதாகக் 

கூறப்பட்டது. இந்த ஆனையத்தால் விசாரிக்கப்பட்டசபாது 
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மருத்துவமனனயின் கருவி சுத்தம் சசய்பவர்கள் மூன்று சபரால் CPR 

சசய்யப்பட்டது. வியக்கத்தக்க வனகயில், மனறந்த முதல்வரின் 

உடலில் மின் முனற மற்றும் இரத்த ஓட்டம் நிறுத்தப்பட்டபிறகும் 

அவரின் அந்த மாறமுடியாத நினலயில், அவரின் உடலில் CPR 

சசயல்முனற சதாடங்கப்பட்டது. 

46.73. மனறந்த முதல்வரின் மருமகன், CW-9 தீபக்கின்  சாட்சியத்தின் 

படி,  மனறந்த முதல்வரின் மரை சநரத்னத மிகவும் துல்லியமாக 

நிர்ையிக்க முடியும். சநாயுற்ற மனறந்த முதல்வனர அருகிலிருந்து 

கவனித்துக்சகாண்ட மற்றும் அவர் மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த சபாது நடந்த நிகழ்வுகனளயும் 

முன்சனற்றங்கனளயும், அவருக்கு அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னசனயயும் 

அவ்வப்சபாது முழுனமயாகத் சதரிந்த அவரின் ஓட்டுநர் மற்றும் CW-

18 பூங்குன்றன் ஆகிய இருவரின் தகவலின் அடிப்பனடயில், 

04.12.2016 அன்று (சஷ்டி திதி 02:26 AM, தமிழ் பஞ்சாங்கம்–

www.prokerala.com) அன்று மதியம் 3:00 முதல் 3:30 மணி வனர என 

மனறந்த முதல்வரின்  இறந்த சநரத்னதக் கருத்தில் சகாண்டு, அவர் 

இறந்த முதலாம் ஆண்டு நினனனவ CW-9  அனுசரித்தார் என்பது 

அவரது சாட்சியமாகும். 
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46.74. இந்த ஆனையத்தின் பார்னவயில், மனறந்த முதல்வர் 04.12.2016 

அன்று பிற்பகல் 3:50 மணிக்கு காலமானார். CPR மற்றும் 

ஸ்சடர்சனாடமி பயனற்றனவ என்பதுடன், அவரது மரைத்னத 

அதிகாரப்பூர்வமாக அறிவிக்க தாமதத்திற்கான காரைமாக 

தந்திரமாகப் பயன்படுத்தப்பட்டன 

46.75. திரு.ஓ.பன்னீர்சசல்வம், மனறந்த முதல்வரது சநருங்கிய 

வட்டாரத்னதச் சசர்ந்தவர் என்பதுடன், அவரது வாழ்வின் அனனத்து 

நிகழ்வுகனளயும் அறிந்திருந்தார். 

46.76.  மனறந்த முதல்வரின் மனறவுக்குப் பிறகு, சிறிதும் காலத்தினன 

தாழ்த்தாமல் தமிேக முதல்வர் பதவிக்கு தன்னனப் சபாருத்திக் 

சகாள்ளத் தயார் நினலயிலிருந்து, மனறந்த முதல்வரின் வாரிசாக 

அவர் தன்னன நினலநிறுத்திக் சகாண்டது தற்சசயலான 

நிகழ்வல்ல/நிகழ்வாகத் சதான்றவில்னல. 

46.77. அதிகாரனமயத்தின் மர்மமான சூழ்ச்சிகளால் புதிதாகக் 

கினடத்த பதவி அவருக்கு நீண்டகாலம் நீடிக்கவில்னல, 

ஏமாற்றத்தினால் பகா மறடந்த திரு.ஒ.பன்னீர்சசல்வம், 

அரசியல்லாபத்னத அனடயும் சநாக்கில் 2017 பிப்ரவரியில் 

“தர்மயுத்தம்” சதாடங்கினார். ஒரு அனமதியான பார்னவயாளராக 

இருந்த அவர், R.2 மருத்துவமனனயில் என்ன நடந்தது, குறிப்பாக 

சிகிச்னச முனறயில் என்ன நடந்தது என்பனத அவர் முழுனமயாக 

அறிந்திருந்தார். தனது பதவினய இேந்தபின்னர், அவர் 

"தர்மயுத்தத்னத" நாடி, சிபிஐ விசாரனைனயக் சகாரினார் 
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46.78. எனினும், விதிப்படி, துனை முதல்வர் பதவிக்கு அவர் 

தன்னனப் சபாருத்திக் சகாள்ள சவண்டியிருந்தது, இதுவும் 

வல்லவனின் தந்திரமாக இருக்கலாம். அவர் விரும்பியதில் ஒரு பகுதி 

மட்டுசம அவருக்குக் கினடத்திருப்பினும், மாற்றத்தின் மாறாத 

தன்னமயாக, ஒரு புதிய பரிமாைத்தில், சசய்தித்தாளில் சவளியான 

மனறந்த முதல்வரது மனறவில் மனறந்துள்ள மர்மம் பற்றிய 

சபாதுமக்களின் அறிக்னககள், வதந்திகள் மற்றும் சந்சதகங்கனளக் 

சகாண்ட சசய்தியினடிப்பனடயிசலசய இந்த ஆனையம் 

அனமக்கப்பட்டது என்று குறிப்பிட்டார். 

46.79. அவர், இந்த ஆனையம் அனமக்கப்பட்டதற்கான 

காரைங்கனள நிராகரித்துள்ள இந்நிகழ்வு, ஒரு முக்கிய சாட்சி, 

நீதிமன்றத்தின் நடவடிக்னககளுக்கு விசராதமாக மாறுவனத 

நினனவூட்டுவதுடன், சநர்னமயாகவும், நியாயமாகவும், 

நிகழ்வுகளின் உண்னமச்சூேனல சவளிக்சகாைரும் சநாக்கத்துடன் 

அனமக்கப்பட்ட இந்த விசாரனை ஆனையத்தில் தாக்கத்னத 

ஏற்படுத்த முயற்சிப்பதாக அனமகிறது. 

46.80. அப்சபாசலா மருத்துவமனன மாண்புமிகு உச்சநீதிமன்றத்தில் 

SLP தாக்கல் சசய்து 26.04.2019 அன்று தனட உத்தரவு சபற்றது. 

அதன்பிறகு, இந்த வேக்கு விசாரிக்கப்பட்டு, இறுதியாக, 30.11.2021 

அன்று மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்தால் தீர்க்கப்பட்டது. மாண்புமிகு 

உச்சநீதி மன்றத்தின் ஆனையின் 7வது பத்தி, பின்வருமாறு: 
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"(7) வேக்னக தீர்ப்பதில் ஆனையத்துக்கு உதவ ஒரு 

மருத்துவக் குழுனவ அனமப்பது நியாயமானது மற்றும் 

சரியானது என்று நாங்கள் கருதுகிசறாம். இந்த 

சநாக்கத்திற்காக, புதுதில்லியின் அகில இந்திய 

மருத்துவ அறிவியல் கேகத்தின் (AIIMS) இயக்குநரிடம், 

மனறந்த தமிழ்நாடு முதல்வருக்கு பாதிக்கப்பட்ட 

சநாய்களுக்கான துனறகளின் நிபுைர்கள் அடங்கிய 

குழுனவ பரிந்துனரக்குமாறு சகட்டுக்சகாள்கிசறாம்.  

அவ்வாறு நியமிக்கப்பட்ட மருத்துவக் குழு, 

ஆனையத்தின் அனனத்து நடவடிக்னககளிலும் 

பங்சகற்கவும், அறிக்னகயின் நகனல ஆனையத்திற்கு 

வேங்கவும் அனுமதிக்கப்படுகிறது. அத்தனகய 

அறிக்னகயின் நகல் சமல்முனறயீட்டாளருக்கும் - 

மருத்துவமனன மற்றும் 3 ஆம் எதிர்மனுதாரருக்கும் 

வேங்கப்பட சவண்டும். 

 

Original Text:  

“(7) We are also of the view that it is just and proper to constitute 

a Medical Board to assist the Commission in disposal of the case. 

For the purpose, we request the Director, All India Institute of 

Medical Sciences (AIIMS), New Delhi,  to nominate a panel of 

doctors, specialist  in the fields of treatment of the ailments as 

suffered by late C.M. of the Tamil Nadu. Needless to say that the 

Commission has to furnish the said Medical Board, so constituted, 

with complete records of the proceedings.  The Medical Board, so 

appointed, is permitted to participate in all further proceedings of 

the Commission and furnish a copy of the report to the 

Commission. A copy of such report shall also be furnished to the 

appellant – Hospital and respondent no.3.” 



-543- 

46.81. மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்தின் ஆனைகளுக்கு இைங்க, 

மருத்துவக் குழுனவ அனமக்க ஆனையம் 21.12.2021 ஆம் நாளிட்ட 

கடிதத்னத அரசுக்கும் 20.01.2022 ஆம் நாளிட்ட கடிதத்னத புது தில்லி 

எய்ம்ஸ் இயக்குநருக்கும் அனுப்பியது. அதன்பிறகு, எய்ம்ஸ் 

மருத்துவக் குழு 01.02.2022 நாளிட்ட நடவடிக்னககனளத் 

சதரிவித்தது, இது 08.02.2022 அன்று இந்த ஆனையத்தால் 

சபறப்பட்டு, R.1 மற்றும் R.2 தரப்பு வேக்கறிஞர்களுக்கும் 

சதரிவிக்கப்பட்டது. பின்னர், R.2 தரப்பு வேக்கறிஞர், விசாரிக்கப்பட 

சவண்டிய சாட்சிகளின் பட்டியனலக் குறிப்பிட்டு மனு தாக்கல் 

சசய்தார். சதசிய பசுனமத் தீர்ப்பாயம், சசன்னன சபஞ்ச் மற்றும் 

அரசிடமிருந்து சதனவயான அனுமதினயப் சபற்று ஆனையம், 

7.3.2022 அன்று எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழுவின் முன்னினலயில், சதசிய 

பசுனமத் தீர்ப்பாய சமட்ராஸ் சபஞ்ச் வளாகத்தில் வீடிசயா 

கான்பரன்ஸ் மூலம் சாட்சிகனள விசாரிக்கத் சதாடங்கியது. 

ஆனையத்தால் வீடிசயா கான்பரன்ஸ் மூலம் விசாரிக்கப்பட்ட எட்டு 

விசாரனைகளில் எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழுவும் பங்சகற்றது.  

46.82. அதன்பிறகு மருத்துவக் குழு அனமக்கப்பட்டது. எய்ம்ஸ் 

மருத்துவக்குழு சில சகாப்புக்கனள பரிசீலித்து மனறந்த முதல்வர் 

சதாடர்பான நிகழ்வில் சரியான நனடமுனறகள் முனறயாக 

கனடபிடிக்கப்பட்டதாக முடிவுசசய்தது. 

46.83. விண்ைப்பங்களுக்கு தீர்வு காைப்பட்ட பிறகு, ஆனையம் 

எய்ம்ஸ் அறிக்னகக்காக காத்திருந்தது. எய்ம்ஸ் அறிக்னக 
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சபறப்படாததால், ஆனையம் எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழுனவ 

சதாடர்பு சகாண்டது. ஆனையம் 8.7.2022 நாளிட்ட கடிதத்தின் 

வாயிலாக எய்ம்ஸ் -இடம் அறிக்னகனயக் சகாரியது, அதற்கு எய்ம்ஸ், 

மருத்துவக் குழு உறுப்பினர்களில் இருவர் சவளிநாட்டுக்குச் 

சசன்றுள்ளனர் என்றும், அவர்கள் 1.8.2022 அன்றுதான் 

இந்தியாவுக்குத் திரும்புவார்கள் என்றும், அதன் பிறகு ஆகஸ்ட் முதல் 

வாரத்தில் அவர்கள் அறிக்னகனய அனுப்புவார்கள் என்றும் 

பதிலளித்தது. எய்ம்ஸ் மருத்துவக் குழுவின் அறிக்னகனய மட்டும் 

18.08.2022 அன்று ஆனையம் சபற்றது; நகல்கள் ச ைப் டவில்றை. 
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47. முடிவுலர 

47.1. அரசால் ஏற்படுத்தப்பட்ட சசயல்வரம்புகளின் முதல் பகுதி, 

மனறந்த முதல்வர் 22.09.2016-அன்று மருத்துவமனனயில் 

அனுமதிக்கப்பட்டதற்கு வழிவகுத்த சூழ்நினலகள் 

சதாடர்பானதாகும். 

47.2. 2011-நவம்பரில், R.1 மனறந்த முதல்வரால். "சடஹல்கா" 

இதழில் சவளியான சசய்தியின் அடிப்பனடயில் 

சவளிசயற்றப்பட்டார் பிைகு, R.1- இடமிருந்து உறுதிசமாழி 

சபறப்பட்டு, சபாயஸ் கார்டனுக்குள் மீண்டும் 

அனுமதிக்கப்பட்டார். 

47.3. C.W.14-இன் சாட்சியத்தின்பட, 2012-ல் ச ாது குழு கூட்டத்தின் 

சபாது கூட மனறந்த முதல்வர், R.1 மற்றும் அவரது குடும்ப 

உறுப்பினர்கனள வார்த்னதகளால் தாக்கினார். R.1-இன் மறு-

வருக்னகக்குப் பிறகு R.1-க்கும் மனறந்த முதல்வருக்கும் இனடசய 

முன்பு இருந்தனதப்சபால, நல்லுறவு சுமூகமானதாக இல்னல. 

47.4. எனினும், R.1 சில வருடங்கள் நீடித்தசபாது, திடீசரன மனறந்த 

முதல்வர் சபாயஸ் கார்டனில் மயங்கி விழுந்து R.2-

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்டதற்குப் பிந்னதய நிகழ்வுகள், 

R.1-ஆல் இரகசியமாக்கப்பட்டன. 

47.5. மனறந்த முதல்வர், 22.9.2016-அன்று இரவு சுயநினனவற்ற 

நினலயில், சபாயஸ் கார்டன் இல்லத்திலிருந்து அப்சபாசலா 



-546- 

மருத்துவமனனக்குச் சசல்வதற்கு வழிவகுத்த நிகழ்வுகள் மற்றும் 

அவரது சபாதுவான உடல்நினல குறித்து ஆனையம் விரிவாக 

விசாரித்தது. மனறந்த முதல்வர் உடல் பருமன், உயர் இரத்த 

அழுத்தம், கட்டுப்பாடற்ற நீரிழிவு சநாய், னஹப்சபா னதராய்டிசம், 

நாள்பட்ட வயிற்றுப்சபாக்குடன் எரிச்சல் சகாண்ட குடல் 

சநாய்க்குறி (Irritable Bowel Syndrome  with Chronic Diarrhoea) மற்றும் 

நாள்பட்ட மூச்சுக்குோய் அேற்சி (Chronic Seasonal Bronchitis) 

ஆகியவற்றால் ஏற்கனசவ பாதிக்கப்பட்டிருந்தார் என்பது 

ஆனையத்திற்கு அளிக்கப்பட்ட சாட்சியங்கள் மற்றும் 

ஆவைங்கனள ஆய்வு சசய்ததிலிருந்து அறியப்படுகிறது. 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்படுவதற்கு முன்னசர மூன்று 

நாட்களாக அவருக்கு அதிக காய்ச்சல் இருந்தனதயும், அதற்காக 

C.W.17 - டாக்டர். சிவகுமாரின் ஆசலாசனனயின் சபரில் 

பாராசிட்டாமல் மாத்தினரகனள அவர் எடுத்துக் சகாண்டார் 

என்பனதயும் ஆனையம் ஏற்கனசவ கண்டறிந்துள்ளது. 

47.6. மனறந்த முதல்வர் தனது வீட்டின் முதல் மாடியிலுள்ள தனது 

அனறயின் குளியலனறயிலிருந்து திரும்பி படுக்னகனய 

அனடந்தசபாது மயங்கிவிழுந்தார்.  அப்சபாது அவருடன் 

அங்கிருந்த R.1-திருமதி. வி.சக.சசிகலா மற்றும் C.W.17 ஆகிசயார் 

அவனரத் தாங்கிப் பிடித்தனர்.  C.W.17 வினரந்து ஆம்புலன்ஸ் 

சசனவக்காக அப்சபாசலா மருத்துவமனனக்கு உடனடியாகத் 

தகவலளித்து, ஆம்புலன்ஸில் வந்த மருத்துவர் மற்றும் துனை 
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மருத்துவப் பணியாளர்கள் உடனடியாக முதல்வருக்கு மாஸ்க் மூலம் 

ஆக்ஸி ன் வேங்கி முதலுதவி அளித்தனர். மயங்கி விழுந்த முதல்வர் 

சிறிதும் தாமதிக்காமல் கீழிருந்த ஆம்புலன்சில் அப்சபாசலா 

மருத்துவமனனக்குக் சகாண்டு சசல்லப்பட்டு உள்சநாயாளியாக 

அனுமதிக்கப்பட்டார். முதல்கட்ட சநாயறிதலுக்குப் பிறகு, முதல்வர் 

ICU-வுக்கு மாற்றப்பட்டசபாது, ஸ்ட்சரச்சரில் இருந்த அவருக்கு 

சுயநினனவு வந்தது. இவ்வாறு, ஆனையம் மனறந்த முதல்வர் 

மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்படுவதற்கு வழிவகுத்த 

சூழ்நினலகள் மற்றும் சந்தர்ப்பங்கனள சுருக்கமாக அளிக்கிறது. 

சற்றும் தாமதிக்காமல் உடனடியாக சபாதுமான கவனத்துடன் 

முதல்வனர அப்சபாசலா மருத்துவமனனக்கு அனேத்துச்சசல்ல R.1 

உட்பட வீட்டிலிருந்த நபர்களின் ஈடுபாட்டில் அசாதாரைமான 

அல்லது இயற்னகக்கு மாறான நடத்னதசயா எனதயும் ஆனையம் 

கண்டறியவில்னல. இவ்வாறு ஆனையத்தின் சசயல்வரம்பின் முதல் 

பகுதிக்கு ஆனையம் பதிலளித்துள்ளது. 

47.7. சசயல்வரம்பின் பிற்பகுதினயப் சபாறுத்தவனரயில், இது 

மனறந்த முதல்வருக்கு அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னசயுடன் 

சதாடர்புனடயது. அவர் மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட 

சநரத்திலிருந்து இறக்கும் வனர ஒவ்சவாரு கட்டமாக முதல்வரின் 

உடல்நினலனய ஆனையம் விரிவாக விசாரித்தது.  மனறந்த முதல்வர் 

கட்டுப்பாடற்ற நீரிழிவு சநாய், மாறுபட்ட இரத்த அழுத்தம் (fluctuating 

Blood Pressure), னதராய்டு, உடல் பருமன், எரிச்சல் சகாண்ட குடல் 
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சநாய்க்குறி (Irritable Bowel Syndrome), வயிற்றுப்சபாக்கு மற்றும் 

மூச்சுக்குோய் அேற்சி ஆகியவற்றால் பாதிக்கப்பட்டார் என்ற 

பல்சவறு மருத்துவர்களின் சநாயறிதனலயும் ஆனையம் பதிவு 

சசய்துள்ளது.  அனுமதிக்கப்பட்ட சிறிது சநரத்திசலசய, அவருக்கு 

சிறுநீர்த் சதாற்று காரைமாக "சசப்சிஸ்" ஏற்பட்டிருப்பது 

கண்டறியப்பட்டது. இந்த சநாய்த்சதாற்று “Enterococcus faecalis” 

என்றனேக்கப்படுகிறது. அனதத் சதாடர்ந்து, அவரது இதயத்தில் 

இரண்டு சவஜிசடசன் மற்றும் சபர்ஃசபாசரசனும் இருப்பதாகவும், 

அதன் வினளவாக regurgitation ஏற்பட்டதாகவும் மருத்துவர்கள் 

கண்டறிந்தனர். இந்த சநாய்களின் சதாடர்ச்சியாக, முதல்வருக்கு 

pleural effusion-உடன் pulmonary oedema இருந்தது. அப்சபாசலா 

மருத்துவர்கள் மற்றும் சவளியிலிருந்து வரவனேக்கப்பட்ட 

மருத்துவர்களின் சமற்கூறிய கண்டறிதலுக்கு, எய்ம்ஸ் மருத்துவக் 

குழு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. 

47.8. இதிலிருந்து, சசப்சிஸ் சநாய் கண்டறியப்பட்டு அதற்கான 

சிகிச்னச அளிக்கப்பட்டாலும், 26.09.2016-அன்று சவஜிசடசன் 

இருப்பதாக சந்சதகிக்கப்பட்டது என்பதும், அதன்பின்னர், 28.09.2016-

அன்று அது உறுதி சசய்யப்பட்டுள்ளது என்பதும் சதளிவாகிறது. 

47.9. 27.09.2016-அன்று காவிரி நதிநீர்க் கூட்டத்தில் தனலனமச் 

சசயலாளரால் மனறந்த முதல்வருடன் புனகப்படம் 

(சவளியிடப்படுவதற்காக) எடுக்கக் சகாரப்பட்டு, மனறந்த 

முதல்வரால் ஏற்றுக்சகாள்ளப்பட்டது. அவர்கள் புனகப்படக் 
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கனலஞருக்காகக் காத்திருந்தசபாது, இராமலிங்கம், ஐ.ஏ.எஸ்., 

மருத்துவமனனயில் புனகப்படம் எடுக்கத் சதனவயில்னல 

எனக்கூறியதாக PSO சபருமாள்சாமி சதரிவித்தார். 

47.10.  மனறந்த முதல்வருக்கு 27.09.2016-அன்று இரவு மூச்சுத்திைறல் 

ஏற்பட்டதன் காரைமாக, அவருக்கு சவன்டிசலட்டர் 

சபாருத்தப்பட்டது. மறுநாள் கானல (28.09.2016), TEE பரிசசாதனன 

சசய்யப்பட்டதில், முதல்வருக்கு இதயத்தில் இரண்டு 

சவஜிசடசனும்  சபர்ஃசபாசரசனும் இருப்பனத C.W.120-இராம் 

சகாபாலகிருஷ்ைன் உறுதிப்படுத்தினார். 

47.11. 28.09.2016-அன்று TEE சசய்ததிலிருந்து சபர்ஃசபாசரசன் 

மற்றும் 20-40 மி.லி. இரத்தக் கசிவு கண்டறியப்பட்டதாக R.2- 

மருத்துவர்கள் டாக்டர். சந்திரசசகர், டாக்டர்.ஒய்.வி.சி. சரட்டி, 

டாக்டர்.எல்.எப்.ஸ்ரீதர் மற்றும் டாக்டர். சக.சாந்தி ஆகிசயாரால் 

சகாப்பு எண். 3 மற்றும் 4, பக்க எண். 55-இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 

47.12. 01.10.2016-அன்று டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல-வால் சசப்சிஸ் மற்றும் 

சவஜிசடசன் கண்டறியப்பட்டது. சமலும், இது அவரது 

அறிக்னகயின் பக்கம் எண். 4 மற்றும் 6-இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 

இது முந்னதய பத்திகளில் விரிவாக விவாதிக்கப்பட்டுள்ளது. 

47.13.  C.W.106 - டாக்டர் பாபு ஆபிரகாம் 11.10.2016-அன்று அசமரிக்க 

மருத்துவரான டாக்டர் ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸனலத் சதாடர்பு சகாண்டதில் 

அவரால் பரிந்துனரக்கப்பட்ட ஆஞ்சிசயா-வும் சசய்யப்படவில்னல. 

C.W.102, 19.04.2022-ஆம் நாளிட்ட தனது சாட்சியத்தில், நுனரயீரலின் 
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இருபுறமும் திரவம் சசர்ந்திருப்பதாகவும், 10.10.2016 முதல் 13.10.2016 

வனர சதாராயமாக நாள்சதாறும் 1200 மி.லி., 1070 மி.லி., 1040 மி.லி. 

மற்றும் 600 மி.லி திரவம் சவளிசயற்றப்பட்டதாகவும் சதரிவித்தார். 

இதில் விசித்திரமானது என்னசவனில், 19.04.2022 அன்று மருத்துவக் 

குழுவின் முன்னினலயில் இப்பதில் அளிக்கப்பட்டிருந்தாலும், அந்த 

சவஜிசடசனின் காரைமாகத்தான் இரு நுனரயீரல்களிலும் ஒரு 

லிட்டருக்கும் சமல் திரவச் சுரப்பு சசந்திருந்தது என்பது மருத்துவக் 

குழுவுக்கு சுட்டிக்காட்டப்பட்டது. விசாரனையின் முதல் நாளான 

07.03.2022-அன்று சதால் மருத்துவரிடம் ஸ்டிராய்டின் அளனவப் பற்றி 

மருத்துவக் குழு சகள்விகனள எழுப்பினாலும்; (இது ஒரு நபரின் 

உயிருக்கு உடனடி ஆபத்னத ஏற்படுத்தாது) மருத்துவரான C.W.80-

டாக்டர். அருள்சசல்வனிடம் சமலும் சில சகள்விகனளக் 

சகட்டிருந்தாலும்; இந்த சாட்சியம் மனறந்த முதல்வரின் உயிர் 

குறித்து முக்கியமானது என்றாலும் மருத்துவக் குழு இந்த 

சாட்சியத்னத குறித்து தங்கள் அறிக்னகயில் எதுவும் 

சதரிவிக்கப்படவில்னல. C.W. 48 – டாக்டர் S.A. பிரசன்னா, தனது 

சாட்சியத்தில் தனது பணி சநரத்தில் மனறந்த முதலவருக்கு 

நுனரயீரலிருந்து திரவம் எடுக்கப்பட்டசபாது, அவர் மிகவும் வலி 

உள்ளதாக கூறினார். 

47.14. மனறந்த முதல்வர் எந்த சநரத்திலும் டிஸ்சார்ஜ் 

சசய்யப்படுவார் என R.2 மருத்துவமனனயின் தனலவரால் 12.11.2016-

அன்று சசய்தியாளர் சந்திப்பிற்கு அளிக்கப்பட்ட சபட்டியில் 
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சதரிவிக்கப்பட்டிருந்தது. அவரது அனறயில் நடந்த கூட்டத்தில், 

மனறந்த முதல்வருக்கு "சசப்சிஸ்" ஏற்பட்டதாகவும், அவருக்கு 

இரத்தத்தில் சதாற்று இருப்பதாகவும் குறிப்பிட்டிருந்தார். R.2 

மருத்துவமனனயின் தனலவர் டாக்டர். பிரதாப் சி.சரட்டியால் 

சவளியிட்டுள்ள சசய்திக்குறிப்பில், சசப்சிஸ் சநாய் கட்டுப்பாட்டில் 

இருப்பதாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. ஆனால், அவர் சவஜிசடசன் 

மற்றும் சபர்ஃசபாசரசன் பற்றி குறிப்பிடப்படவில்னல. அதற்கான 

காரைம் சதரியவில்னல. 

47.15. எய்ம்ஸ் மருத்துவர்கசள தாங்கள் சமற்பார்னவயிட மட்டுசம 

வந்ததாகவும், மருந்து எதுவும் பரிந்துனரக்கவில்னல என்றும் 

கூறியுள்ளனர். அவர்கள் ஐந்து முனற R.2 மருத்துவமனனக்கு வருனக 

புரிந்திருந்தாலும், எதிர்பார்த்தபடி எந்த மருத்துவ சிகிச்னச 

சநறிமுனறனயயும் கனடப்பிடிக்கவில்னல. அறுனவ சிகிச்னச 

சதனவயில்னல என்று டாக்டர்.சசரியன் பரிந்துனரத்ததாக C.W.83 

கூறினாலும், அவர் எழுத்துப்பூர்வமாக சதரிவிக்கவில்னல. 

47.16. உண்னமனய எடுத்துனரக்கும் சந்தர்ப்பங்களும் ஒளி சவள்ளம் 

சபால் உள்ளன. அசமரிக்கானவச் சசர்ந்த புகழ்சபற்ற கார்டிசயா 

சதாராசிக் அறுனவ சிகிச்னச நிபுைர் டாக்டர் சமின் ஷர்மா, 25.11.2016 

அன்று மருத்துவமனனயில் மனறந்த முதல்வனரப் பரிசசாதித்து, 

மருத்துவக் பதிவுருக்கனள ஆய்வு சசய்து, மனறந்த முதல்வர் 

சுயநினனவுடன் இருந்தசபாது, அவருடன் விவாதித்து, 

முன்சமாழியப்பட்ட சிகிச்னசக்கு மனறந்த முதல்வர் ஒப்புதல் 
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அளித்தார். மனறந்த முதல்வரின் இதயத்தில் வளர்ந்த சவஜிசடசன் 

மற்றும் இதர உடல்நல சலாளாறுகனளக் கருத்தில், உயிர் காக்கும் 

இதய அறுனவ சிகிச்னச சமற்சகாள்ளப்பட சவண்டியது அவசியம் 

என்பது சமற்சசான்ன அசமரிக்க மருத்துவரின் கருத்தாக இருந்தது. 

47.17.  சமற்சசான்னனவ, 25.11.2016 அன்று C.W.106 - டாக்டர் பாபு 

ஆபிரகாமால் எழுத்துப்பூர்வமாக அளிக்கப்பட்டிருந்தது. புத்திசாலிப் 

சபண்மணியான மனறந்த முதல்வர் அவருக்கு இதய அறுனவ 

சிகிச்னச சசய்ய முடிசவடுக்கப்பட்டவுடசனசய அதன் 

முக்கியத்துவத்னதக் கருதி அவர் அதற்கு ஒத்துக்சகாண்டிருப்பார். 

இரண்டு மாதங்களுக்குப் பின்னர், இங்கிலாந்திலுருந்து வந்த தீவிர 

சிகிச்னச மருத்துவரின் கருத்துப்படி, இதய அறுனவ சிகிச்னச சசய்ய 

சவண்டிய அவசியமில்னல என்று அம்முடிவு மாற்றப்பட்டது. 

ஆனால், அன்று மருத்துவரீதியாக மனறந்த முதல்வனரப் 

பரிசசாதிக்காத இங்கிலாந்து மருத்துவர், எழுத்துப்பூர்வமாக 

அல்லாமல் சநரடியாக வாய்சமாழியாகக் கருத்துத் சதரிவித்தார் 

என்று கூறப்படுகிறது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. R.2 

மருத்துவமனனயில் பணிபுரியும் C.W.106-டாக்டர் பாபு ஆபிரகாம், 

அறுனவ சிகிச்னச சதனவயில்னல என்ற இங்கிலாந்து மருத்துவரின் 

வாய்வழிக் கருத்னத மட்டுசம சமற்சகாள் காட்டியுள்ளார் (சகாப்பு 

எண்.4, பக்கம் எண்.525). இம்முடினவ மாற்றுவதற்கான உரினம, 

அசமரிக்க மருத்துவனரத் தவிர, R.1-உம் சபற்றிருந்தார்; 

சநருக்கடியின் சபாது முடிசவடுக்கும் திறன் சபற்றவர்கள், 
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கார்டிசயா சதாராசிக் அறுனவ சிகிச்னசனயத் சதாடராமல் 

தவறினேத்திருக்கலாம். இது அசமரிக்க மருத்துவரின் கருத்துப்படி, 

மனறந்த முதல்வரின் உயினரக் காப்பாற்றும் வினளனவ 

ஏற்படுத்தியிருக்கலாம். 

47.18. அன்சற நனடமுனறனயச் சசய்ய ஒப்புக்சகாண்ட டாக்டர் 

சமின் ஷர்மாவின் கருத்னத முதல்வர் ஏற்றுக்சகாண்ட பின்னர், 

இம்மாற்றம் பின்னிட்டு சயாசனனயாக வந்துள்ளது. டாக்டர் சமின் 

சர்மா ஆஞ்சிசயா சசய்ய தயாராக இருந்து, மனறந்த முதல்வரும் 

அனத ஏற்றுக்சகாண்ட பிறகு, நுனரயீரல் நிபுைரான டாக்டர் பாபு 

ஆபிரகாம் ஏன் டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசலனவ அனேக்க சவண்டும் 

என்பதற்கான எந்த ஆதாரமும் இல்னல என்பது R.2 மருத்துவமனன 

ஆவைங்களின் பதிவுகளிலிருந்து சதளிவாகிறது. எனசவ, 

ஆஞ்சிசயானவத் தவிர்ப்பதற்காக, சில அதிகாரம் சபற்சறாருக்கு 

உதவ, டாக்டர்.பாபு ஆபிரகாம், தீவிர மருத்துவரான டாக்டர். ரிச்சர்ட் 

பீசல, அறுனவ சிகிச்னசனயத் தள்ளிப்சபாடலாம் என்று கருத்து 

சதரிவித்ததாக ஒரு தந்திரம் சசய்து, அசமரிக்க மருத்துவர், சதாராசிக் 

அறுனவ சிகிச்னச நிபுைருக்கு ஆசலாசனன வேங்கினார் என்று 

ஆனையம் முடிவு சசய்கிறது.  

47.19. R.2 மருத்துவமனன பதிவுருக்ககளின்படி, (சகாப்பு எண்.4, 

பக்கம் எண்.525) 25.11.2016 அன்று சநாயாளியின் உறவினர்தான் 

டாக்டர் சமின் ஷர்மானவ அனேத்து வந்ததாக, C.W.102-டாக்டர் பாபு 

ஆபிரகாம்  கூறியுள்ளார். 
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47.20. R.1-இன் வாக்குமூலத்தில் அவர் டாக்டர் சமின் ஷர்மானவப் 

பற்றிக் குறிப்பிட்டுள்ளார், ஆனால் அவனர ஏற்பாடு சசய்தவர் யார் 

என்று குறிப்பிடப்படவில்னல. குறுக்கு விசாரனையில், R.1-இன் 

வேக்கறிஞரால் C.W.135 மற்றும் C.W.136 ஆகிசயாரிடம் 

சகட்கப்பட்டசபாது, டாக்டர் சமின் ஷர்மா R.1-இன் உறவினர்களால் 

அனேத்து வரப்பட்டதாகத் சதரிவித்தனர். இது C.W.17-க்கு மட்டுசம 

சதரியும்; ஆனால் அனனத்னதயும் விளக்கிய பின்னர், 

இம்மருத்துவனர ஏற்பாடு சசய்தவரின் சபயனர அவர் 

குறிப்பிடவில்னல. ஆனையம் சதனவயான அனனத்து 

விவரங்கனளயும் அளித்து, S.P., S.B., C.I.D. மயிலாப்பூர், சசன்னனக்கு 

கடிதம் அனுப்பியது. ஆனால், எஸ்.பி. அலுவலகத்தில் எந்த 

விவரமும் இல்னல என்பது அவர்களது பதிலாக இருந்தது. விமான 

நினலயத்திலிருந்து கூட அவர்கள் எளிதாகக் கண்டுபிடித்திருக்கலாம்; 

R.1 சம்பந்தப்பட்டதால், துனற ஏன் எனதயும் சவளிப்படுத்தவில்னல 

என்பனத ஆனையத்தால் புரிந்து சகாள்ள இயலவில்னல. 

47.21. C.W.106-டாக்டர் பாபு ஆபிரகாம் R.2 மருத்துவமனனக் 

குறிப்புகளில் இவற்னறப் பதிவு சசய்திருந்தார்; அது சதாடர்ந்து 

ஆஞ்சிசயா சசய்யபடும் என்று அப்சபாது எதிர்பார்க்கப்பட்டது. 

அவ்வாறிருக்னகயில், ஆஞ்சிசயானவ ஒத்தினவக்க UK மருத்துவர், 

டாக்டர். ரிச்சர்ட் பீசல சதானலசபசியில் பரிந்துனரத்ததாகக் கூறியது 

என்பது அறுனவ சிகிச்னச சதாடரப்பட சவண்டாம் என்ற C.W.106-

இன் முடினவ அறிவித்தது. இம்முடிவு, டாக்டர். ரிச்சர்ட் பீசலவின் 
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முந்னதய கருத்துடன் சநரடியாக முரண்படுகிறது. இதற்கினடசய 

நிகழ்ந்தவற்னற யூகங்களால் வனரயறுக்க இயலாது, ஆனால், 

சூழ்நினலகளிலிருந்து சபறப்படும் நியாயமான மற்றும் 

தவிர்க்கமுடியாத அனுமானம் என்னசவனில், சரியான சநரத்தில் 

ஆஞ்சிசயா சசய்யப்படாமல் இருக்க R.1 ஒருவரால் திறனமயாக 

உத்தி னகயாளப்பட்டுள்ளசதன்பதாகும். 

47.22. சசயல்வரம்பின் இரண்டாம் பாகத்னதப் பற்றி 

விவாதிக்னகயில், ஆனையத்தின் முன் அளிக்கப்பட்ட சாட்சிகளும் 

ஆவைங்களும் அடுத்தடுத்த நிகழ்வுகனள மறுபரிசீலனன சசய்து 

ஒரு முடிவுக்கு வர ஆனையத்னத வழிநடத்தியது. அவ்வாறன்றி 

ஆனையம் தனக்கு அளிக்கப்பட்டிருந்த பணினய முழுனமயாக 

நினறவுசசய்திருக்க முடியாது. எதிர்நிகழ்வுகனள ஆனையத்தால் 

இனதவிட சிறப்பாக நிரூபித்திருக்க முடியாது. 

47.23. அப்சபானதய துனை முதல்வராக இருந்ததால் அனனத்னதயும் 

அறிந்த திரு.ஒ.பன்னீர்சசல்வம், முதல்வர் பதவினய விட்டு 

விலகியதும் தர்மயுத்தத்னதத் சதாடங்கினார். தற்சபானதய சூேனலக் 

கருத்தில் சகாண்டு, எந்த சந்சதகமும் இல்னலசயன்றும், 

சபாதுமக்கள் மற்றும் ஊடகங்களின் வதந்திகளுக்காகத்தான் இந்த 

ஆனையத்தின் நியமனம் சதனவப்பட்டது என்றும் கூறினார். இங்கு 

கூறப்படும் அரசியல் குறித்த கண்சைாட்டங்கள் தற்சசயலானனவ 

மட்டுசம தவிை; தற்சபானதய அரசியல் சூழ்நினலக்கு எந்த 

சதாடர்பும் இல்னல. 
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47.24. மனறந்த முதல்வர் இறந்த சநரம் 5.12.2016 அன்று இரவு 11.30 

மணி என R.2 மருத்துவமனனயால் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது, ஆனால்  

C.W.59 மற்றும் C.W.9 ஆகியவர்களின் சாட்சியங்களின் 

அடிப்பனடயில் மனறந்த முதல்வர் இறந்த சநரம்  4.12.2016 அன்று 

மதியம் 3.00 மணி  முதல் 3.50. மணிக்குள்  ஆகும்.  

47.25.  ஆனையத்தின் மீது நம்பிக்னக னவத்து, இந்த விவகாரத்னதத் 

சதாடர அனுமதித்ததற்காக, மாண்புமிகு உச்ச நீதிமன்றத்தின் 

அமர்விற்கு தனது நன்றினயயும் மரியானதனயயும் ஆனையம் இதன் 

மூலம் சதரிவிக்கிறது. 

47.26.  இரு கட்சியினரும் அரசியல் ரீதியாக சவறுபட்ட 

சித்தாந்தங்கனளக் சகாண்டிருந்தாலும், ஆனையத்தின் மீது 

நம்பிக்னக னவத்து விசாரனைனயத் சதாடர அதன் பதவிக் காலத்னத 

நீட்டித்ததற்காக தமிழ்நாடு அரசுக்கும் மற்றும் மாண்புமிகு தமிழ்நாடு 

முதல்வருக்கும் ஆனையம் நன்றி சதரிவிக்கிறது. 

47.27. பதிவிலுள்ள சாட்சியங்கனள ஆய்வு சசய்த பின்னர், 

ஆனையம் சரியான முடிவுக்கு வருவதற்கான, சில கருத்துகனள, 

நிகழ்வுகனள மறுபரிசீலனன சசய்து மீண்டும் ஒருமுனற 

சுட்டிக்காட்டுகிறது:- 

அ. சதித்திட்டம் சடஹல்காவில் சவளியிடப்பட்டதன் வினளவாக, 

மனறந்த முதல்வர் நவம்பர் 2011-இல் சபாயஸ் கார்டனிலிருந்து R.1-ஐ 

சவளிசயற்றினார். அப்சபாது பத்திரினக ஆசிரியர் சசா-வும் 

உடனிருந்தார். 



-557- 

ஆ. C.W.14, மனறந்த முதல்வருக்கு R.1 மீதும், அவரது உறவினர்கள் மீதும் 

சந்சதகம் ஏற்பட்டதால், இளவரசி உள்ளிட்சடானர சபாயஸ் 

கார்டனிலிருந்து சவளிசயற்றினார். 

இ. மனறந்த முதல்வர், 2012- னவரியில் நனடசபற்ற சபாதுக்குழுக் 

கூட்டத்தில் R.1 மற்றும் அவரது குடும்ப உறுப்பினர்களுடன் சதாடர்பு 

சகாள்ள சவண்டாம் என்று கட்சி உறுப்பினர்கனள எச்சரித்தார். 

ஈ. மனறந்த முதல்வர் R.1-ன் மறு-வருனகனய, R.1 வேங்கிய உறுதிசமாழிக் 

கடிதத்தின் அடிப்பனடயில் மட்டுசம அனுமதித்தார். 

உ. C.W.14-கிருஷ்ைப்ரியாவின் சாட்சியத்தின்படி, R.1-க்கும், மனறந்த 

முதல்வருக்குமினடசய நல்லுறவு இல்னல.  

ஊ. மனறந்த முதல்வரின் எதிர்பார்ப்புகளுக்சகற்ப சசனவ சசய்ததால், R.1-

ஐ மட்டுசம சபாயஸ் கார்டனுக்குள் மீண்டும் நுனேய அனுமதித்ததாக 

C.W.9 ஒப்புக்சகாள்கிறார்.  

எ. மனறந்த முதல்வர் தன்னுடன் சபசியதில்னல என C.W.148-இளவரசி 

கூறுகிறார். 

ஏ. மருத்துவமனனயில் அனுமதிக்கப்பட்ட பிறகு, மருத்துவமனனயில் R.1-

இன் உறவினர்களால் பத்து அனறகள் ஆக்கிரமிக்கப்பட்டிருந்தன. 

ஐ. சநாய்கனளப் பற்றி R.2. மருத்துவர்கள் R.1-க்குத் தகவல் சதரிவித்தனர்; 

R.1 மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னச அளிக்க அறிவுறுத்தினர். 

ஒ. இதயத்தில் சவஜிசடசன், சபர்ஃசபாசரசன் மற்றும் diastolic dysfunction 

ஆகியனவ கண்டறியப்பட்டன. இதற்காக C.W.120, UK மருத்துவர் டாக்டர் 

ரிச்சர்ட் பீசல, US மருத்துவர் டாக்டர் ஸ்டூவர்ட் ரஸ்ஸல் மற்றும் 

அசமரிக்காவிலிருந்து R.2 மருத்துவமனனக்கு வந்த டாக்டர் சமின் ஷர்மா 

ஆகிசயார் ஆஞ்சிசயா/அறுனவ சிகிச்னசனயப் பரிந்துனரத்தனர்.  ஆனால், 

அவரது கனடசி மூச்சு வனர ஏன் அது நடக்கவில்னல. 
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ஓ. இரண்டு நுனரயீரல்களிலிருந்தும் (ஒரு நானளக்கு சுமார் 1000 மிலி) 

சபருமளவிலான திரவம் சவளிசயற்றப்படுவனதக் கருத்தில் 

சகாண்டாவது, மருத்துவமனனயில் ஆதரவாக சநருங்கிய உறவினர் 

இல்லாத மனறந்த முதல்வர் மீது சில அனுதாபங்கள் ஏற்பட்டிருக்க 

சவண்டும். 

ஓள. R.2 மருத்துவமனனயால் சிறந்த சிகிச்னச அளிக்கப்படுவதாகக் 

கூறப்படுவனதத் தவிர, சவறு எந்த ஆதாரங்களும் அல்லது ஆவைங்களும் 

ஆனையத்தின் முன் னவக்கப்படவில்னல. 

ஃ. டாக்டர் ரிச்சர்ட் பீசல மனறந்த முதல்வனர சிகிச்னசக்காக 

சவளிநாட்டிற்கு அனேத்துச் சசல்லத் தயாசரன்று கூறியிருந்தும், அது ஏன் 

நடக்கவில்னல? 

அஅ. டாக்டர் சமின் ஷர்மா ஆஞ்சிசயா சசய்வனதப்பற்றி விளக்கியபின், 

அவரும் அதற்கு ஒப்புக்சகாண்டார். ஆனால், அது ஏன் நடக்கவில்னல? 

அஆ. மனறந்த முதல்வரின் மனறவுக்குப் பிறகு, 11.02.2017 அன்று நடந்த 

அடுத்தடுத்த நிகழ்வுகள் 

ஆனையம், சமற்கூறியவற்னறக் கருத்தில் சகாண்டு, R.1-ஐக் குற்றம் 

சாட்டுவனத தவிர, சவறு எந்த முடிவுக்கும் வர இயலாது. 

47.28. இந்த அனனத்து கருத்துக்களிலிருந்தும், R.1 - V.K.சசிகலா, C.W.17-

K.S.சிவகுமார், அப்சபானதய சுகாதாரத்துனறச் சசயலாளர் C.W.136-

டாக்டர்.J.இராதாகிருஷ்ைன் மற்றும் அப்சபானதய சுகாதாரத்துனற 

அனமச்சர் C.W.146 - டாக்டர். C. வி யபாஸ்கர் ஆகிசயார் குற்றம் 

சசய்தவர்களாக ஆனையம் முடிவு சசய்து, விொரறைக்கு 

பரிந்துனரக்கிறது. 
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47.29. C.W.99-டாக்டர்.Y.V.C. சரட்டி மற்றும் C.W.106-டாக்டர்.பாபு 

ஆபிரகாம் மனறந்த முதல்வருக்கு சிகிச்னச அளித்துள்ளனர். அவர்கள் 

பம்பாய், UK மற்றும் USA மருத்துவர்கனள அனேத்து, 

ஆஞ்சிசயா/அறுனவ சிகிச்னச சசய்வதற்கான கருத்னதப் 

சபற்றாலும், ஒருதனிப்பட்ட நபரின் கட்டாயத்தினால் 

சட்டவிசராதமாக இலக்னக அனடவதற்காக அனத சவற்றிகரமாக 

சசயல்படுத்தினர் எனசவ, விசாரனைக்கு உத்தரவிட சவண்டும். 

47.30.  C.W.12 - அப்சபானதய தனலனமச் சசயலாளர் டாக்டர் இராம 

சமாகன ராவ்–ஐப் சபாறுத்தவனர, சசயல்முனறகளுக்காக (procedural 

aspects) பல்சவறு நாட்களில் 21 படிவங்களில் னகசயாப்பமிடுவது 

குறித்து அவர் அரசுக்கு கடிதம் வாயிலாகத் சதரிவிக்கவில்னல 

என்பனதத் தவிர, ஆனையம் அவருக்கு எதிராக குனறகள் எனதயும் 

காைவில்னல; நிச்சயமாக, இது ஒரு நபரால் (முக்கியஸ்தரால்) 

சசய்யப்பட்ட மாசபரும் குற்றமாகும்; குறிப்பாக, இது முதல்வரது 

உயிர் சதாடர்பானது என்பதால், அதற்கான வினளவுகனள நிச்சயம் 

சபறுவார். எனசவ, விொரறைக்கு பரிந்துனரக்கப்படுகிறது. 

47.31. அசதசபால, R.2 மருத்துவமனனயின் தனலவர் டாக்டர்.பிரதாப் 

சி. சரட்டி, உண்னமகனள சதரிவிப்பதற்கான அதிகாரம் சபற்ற 

நபராக இருந்தும், சசய்தியாளர் சந்திப்பில் மனறந்த முதல்வர் எந்த 

சநரத்திலும் டிஸ்சார்ஜ் சசய்யப்படலாம் என்ற ஒரு சபாய்யான 

அறிக்னகனய சவளியிட்டார். இரண்டாவதாக, அவர் தனது 

அனறயில் அடிக்கடி விளக்கக்கூட்டத்னத நடத்திய சபாதிலும், 
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மனறந்த முதல்வரின் உடல்நலக்குனறவு மற்றும் அவருக்கு 

அளிக்கப்பட்ட சிகிச்னச குறித்த உண்னம நினலனய சவளிப்படுத்தத் 

தவறியதால் இது விசாரிக்கப்பட சவண்டியதாக ஆனையம் 

கருதுகிறது. 

47.32. ஆனையம், இந்த அறிக்னகனயத் தயாரிக்க உதவிய அனனத்து 

நல்-உள்ளங்களின் மதிப்புமிக்க சசனவகனள உளமாரப் 

பாராட்டுகிறது. உலகப் சபாதுமனறயாம் 

சபாய்யாசமாழிப்புலவரின் இருவரிகனள இங்கு சபாருத்தமான 

சமற்சகாள்களாக ஆனையம் கருதி நினனவூட்டுகிறது: - 

“Neha; ehb Neha; Kjy; ehb mJ jzpf;Fk; 
tha; ehb tha;g;gr; nray;.”  

     
       -mjpfhuk; 95 - kUe;J - Fws;: 948 
fiyQH ciu: 

Neha; vd;d? Neha;f;fhd fhuzk; vd;d? Neha; jPHf;Fk; top 

vd;d? 

,tw;iw Kiwahf Muha;e;J rpfpr;ir nra;a Ntz;Lk; (cly; 

Neha;f;F kl;Lkpd;wpr; rKjha Neha;f;Fk; ,J nghUe;Jk;) 

“fhyho; fsupy; eupaLk; fz;zQ;rh 
Ntyhs; Kfj;j fspW.” 

           -mjpfhuk; 50 - ,ldwpjy; - Fws;: 500 

lhf;lH. K.tujuhrd; tpsf;fk;: 

Nty; Ve;jpa tPuiuf; Nfhu;j;njLj;j nfhk;G cila 
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ahidiaAk;> fhy; MOk; Nrw;W epyj;jpy; mfg;gl;lNghJ 

eupfs; nfhd;WtpLk;. 

 

 

 
 
 

 
  

 

  

 

 

நீதியரசர் திரு. அ. ஆறுமுகசுவாமி 

     விசாரலண ஆலணயம் 
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பிற்ரசர்க்ணககள்  

1. Deposition Copies  

 

i. Commission Witnesses  - 151 Nos. 
 

C.W. 

Nos. 
Name of the Witness 

Date of Chief 

Examination 

Date of further 

Examination 

Date of Cross 

Examination 

Recalled  

on 

No. of 

Pages 

1.    Dr.R.Vimala 23.11.2017 -- 28.03.2018 -- 5 

2.    Dr.R.Narayana Babu 23.11.2017 -- 28.03.2018 -- 3 

3.    Dr.R.Muthu Selvan 05.12.2017 -- 06.04.2018 -- 8 

4.    Dr.B.Kala 05.12.2017 -- 06.04.2018 -- 5 

5.    Dr.S.Tito 06.12.2017 -- 06.04.2018 -- 5 

6.    Dr.P.Dharmarajan 07.12.2017 -- 06.04.2018 -- 6 

7.    Dr.P.Balaji 07.12.2017 

25.01.2018 

14.02.2018 

15.02.2018 

06.04.2018 -- 23 

8.    Dr.M.N.Sankar 12.12.2017 -- 06.04.2018 -- 7 

9.    J.Deepak 14.12.2017 -- 02.06.2018 -- 12 

10.    Dr.MK.Muralitharan 19.12.2017 -- 07.04.2018 -- 5 

11.    Smt.Sheela Balakrishnan 20.12.2017 11.01.2018 07.04.2018 -- 16 

12.    Dr.P.Rama Mohana Rao 21.12.2017 -- 
07.04.2018 

24.10.2018 
-- 21 

13.    Prof.Dr.S.Dinesh 22.12.2017 -- 07.04.2018 -- 4 

14.    Smt.J.Krishnapriya 02.01.2018 -- 16.04.2018 -- 11 

15.    Dr.Sudha Seshayyan 03.01.2018 -- 16.04.2018 -- 5 

16.    Dr.Sathyabama 04.01.2018 -- 
16.04.2018 

05.09.2018 
-- 8 

17.    Dr.K.S.Sivakumar 08.01.2018 
14.03.2018 

02.05.2018 

26.05.2018 

03.12.2018 
-- 39 

18.    S.S.Poongunran 09.01.2018 
18.04.2018 

04.07.2018 

02.06.2018 

20.07.2018 
-- 14 
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19.    Dr.N.Swaminathan 12.01.2018 -- 16.04.2018 -- 3 

20.    
K.N.Venkataramanan, 

IAS 
30.01.2018 15.03.2018 16.04.2018 -- 11 

21.    J.Vivek 13.02.2018 09.03.2018 16.04.2018 -- 10 

22.    K.T.Karthikeyan 15.02.2018 
02.06.2018 

04.07.2018 

30.04.2018 

20.07.2018 
-- 14 

23.    Smt.M.Rajammal 20.02.2018 -- 16.04.2018 -- 6 

24.    P.H.Manoj Pandian 21.02.2018 -- 25.09.2018 -- 23 

25.    
K.Ramanujam, (Retd.) 

IPS 
22.02.2018 -- 

Dispensed 

with 
-- 6 

26.    M.Ayyappan 23.02.2018 08.03.2018 
Dispensed 

with 
-- 7 

27.    C.Kannan 06.03.2018 -- 
Dispensed 

with 
-- 5 

28.    J.K.Tripathy, IPS 12.03.2018 -- 
Dispensed 

with 
-- 3 

29.    Amaresh Pujari, IPS 13.03.2018 -- 
Dispensed 

with 
-- 4 

30.    P.Thamarai Kannan, IPS 16.03.2018 -- 
Dispensed 

with 
-- 4 

31.    R.Veeraperumal 27.03.2018 -- 26.05.2018 -- 11 

32.    R.Srinivasan 28.03.2018 -- 26.052018 -- 4 

33.    A.Ramalingam, IAS 17.04.2018 -- 02.06.2018 -- 17 

34.    Leela Selvakumari 30.04.2018 -- 
Dispensed 

with 
-- 2 

35.    Santhasheela Nair, IAS 30.04.2018 -- 26.05.2018 -- 5 

36.    Dr.V.Dhivaharan 03.05.2018 -- 
Dispensed 

with 
-- 10 

37.    M. Sheela Priya, IAS 04.05.2018 -- 
Dispensed 

with 
-- 3 

38.    P. Mahalakshmi 04.05.2018 10.07.2018 10.07.2018 -- 4 

39.    Dr.Jayashree Gopal 08.05.2018 10.07.2018 10.07.2018 -- 9 

40.    Dr.A.Ramachandran 08.05.2018 -- 24.09.2018 -- 3 

41.    Dr.D.Shantharam 09.05.2018 10.07.2018 10.07.2018 -- 7 
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42.    
A.G.Ponn Manickavel, 

IPS 
25.05.2018 -- 

Dispensed 

with 
-- 3 

43.    Bader Sayeed, Ex.MLA 25.05.2018 -- 
Dispensed 

with 
-- 3 

44.    R.Sriram 04.06.2018 -- 
Dispensed 

with 
-- 4 

45.    Marudhu Azhaguraj 04.06.2018 -- 13.11.2018 -- 17 

46.    K.Archana 05.06.2018 -- 24.09.2018 -- 9 

47.    M.V.Renuka 05.06.2018 -- 07.08.2018 -- 5 

48.    Dr.S.A.Prasanna 06.06.2018 -- 07.08.2018 -- 5 

49.    C.V.Sheela 06.06.2018 -- 07.08.2018 -- 3 

50.    S.George, (Retd.)IPS 13.06.2018 14.06.2018 -- -- 7 

51.    Dr.P.S.J.Vikram 14.06.2018 -- 
Dispensed 

with 
-- 5 

52.    Dr.D.Raj Madhanghi 14.06.2018 -- 
Dispensed 

with 
-- 5 

53.    Dr.Nalani Prabhu 27.06.2018 -- 24.09.2018 -- 6 

54.    Prema Anthony 27.06.2018 -- 24.09.2018 -- 7 

55.    K.N.Sathyamurthy, IPS 28.06.2018 -- 14.11.2018 -- 17 

56.    Dr.Snehasree Venugopal 03.07.2018 -- 24.09.2018 -- 8 

57.    Alok Kumar 04.07.2018 -- 13.11.2018 -- 3 

58.    Jai Anand Dhivakaran 05.07.2018 -- 
Dispensed 

with 
-- 5 

59.    
M.Nalini, Echo 

Technician 
05.07.2018 -- 24.09.2018 -- 4 

60.    Dr.M.Rama Devi 06.07.2018 -- 24.09.2018 -- 10 

61.    Vijayalakshmi.K 06.07.2018 -- 24.09.2018 -- 4 

62.    Dr.Shilpa 12.07.2018 -- 24.09.2018 -- 4 

63.    Helena 12.07.2018 -- -- -- 5 

64.    Dr.Padmavathy.R 13.07.2018 -- 
13.07.2018 

25.09.2018 
-- 6 
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65.    V.Maheswari 13.07.2018 -- 13.07.2018 -- 3 

66.    Dr.S.Venkataraman 17.07.2018 -- 
17.07.2018  

25.09.2018 
-- 4 

67.    Govindarajan.C 17.07.2018 -- 
17.07.2018 

27.09.2018 
-- 6 

68.    B.Suresh Kumar 18.07.2018 -- 27.09.2018 -- 4 

69.    M.Gnanasekaran, SO 18.07.2018 -- 05.10.2018 -- 4 

70.    Samundeeswari.P 19.07.2018 19.07.2018 
19.07.2018  

27.09.2018 
-- 5 

71.    Anish.S 19.07.2018 -- 27.09.2018 -- 4 

72.    Rajeswari 24.07.2018 -- 27.09.2018 -- 5 

73.    
Dr.Bhuvaneswari 

Shankar 
24.07.2018 -- 27.09.2018 -- 9 

74.    Dr.M.Babu Manohar 25.07.2018 -- 27.09.2018 07.03.2022 10 

75.    Dr.J.R.Subramaniam 26.07.2018 -- 04.10.2018 -- 5 

76.    
Dr.Sajan Karunakar 

Hegde 
27.07.2018 -- 04.10.2018 -- 5 

77.    Josnamol Joseph 27.07.2018 -- -- -- 6 

78.    Dr.K.R.Palaniswamy 06.08.2018 -- 28.09.2018 -- 4 

79.    K.Swaminathan 20.08.2018 -- 04.10.2018 -- 5 

80.    Dr.V.L.Arulselvan 20.08.2018 -- 
20.08.2018   

25.09.2018 
07.03.2022 9 

81.    Dr.R.Ravikumar 20.08.2018 -- 04.10.2018 -- 3 

82.    Dr.K.Bhaskaran 20.08.2018 -- 27.09.2018 -- 4 

83.    Dr.R.Senthilkumar 21.08.2018 -- 
27.09.2018      

14.11.2018 
05.04.2022 16 

84.    Dr.Nitish Naik, AIIMS 23.08.2018 -- 24.08.2018 -- 9 

85.    Dr.G.C.Khilnani, AIIMS 23.08.2018 -- 24.08.2018 -- 12 

86.    
Prof. Dr.Anjan Trikha, 

AIIMS 
23.08.2018 -- 24.08.2018 -- 4 

87.    S.Seshadri Narayanan 05.09.2018 -- 
04.10.2018 

11.10.2018 
-- 7 
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88.    Subbiah Viswanathan 07.09.2018 
25.09.2018  

05.10.2018 
-- -- 6 

89.    
T.Anand 

(Namathu MGR) 
07.09.2018 -- 05.10.2018 -- 3 

90.    Dr.Sai Satish 10.09.2018 -- 27.09.2018 -- 5 

91.    
Ramesh Chand Meena, 

IAS 
11.09.2018 -- 05.10.2018 -- 18 

92.    

Dr.Raj Prasanna,  

HOD & Chief  

Physiotherapist 

12.09.2018 -- 

Accepted the 

cross-

examination of 

Apollo counsel 

-- 4 

93.    
Dr.C.Vignesh, 

EDIC Consultant 
12.09.2018 -- 

Accepted  the 

cross-

examination of 

Apollo counsel 

-- 4 

94.    Dr.Meera Krishnakumar 28.9.2018 -- 28.09.2018 -- 3 

95.    Dr.A.Dhava Palani 28.9.2018 -- 28.09.2018 05.04.2022 8 

96.    S.M.Mohan Kumar 28.9.2018 24.10.2018 
28.09.2018  

24.10.2018 
06.04.2022 11 

97.    Dr.Rajeev Annigeri 03.10.2018 -- 03.10.2018 -- 3 

98.    Dr.V.Ramasubramanian 03.10.2018 -- 03.10.2018 19.04.2022 9 

99.    
Dr.Y.Vijaya Chandra 

Reddy 
09.10.2018 17.12.2018 17.12.2018 18.04.2022 40 

100.    
P.Mathivanan, CCU 

Technician 
09.10.2018 -- 14.11.2018 -- 3 

101.    Dr.I.Sathya Murthy 10.10.2018 -- 10.10.2018 -- 6 

102.    
Dr.Ramesh 

Venkataraman 
11.10.2018 -- 13.11.2018 19.04.2022 21 

103.    Dr.A.M.Karthigesan 12.10.2018 -- 12.11.2018 -- 5 

104.    
Dr.Raymond Dominic 

Savio 
12.10.2018 -- 14.11.2018 19.04.2022 13 

105.    Dr.Bala Prakash 22.10.2018 -- 22.10.2018 -- 7 

106.    
Dr.Babu Kuruvialla 

Abraham 
22.10.2018 -- 22.10.2018 18.04.2022 25 

107.    Dr.R.Narasimhan 23.10.2018 -- 
23.10.2018 

13.11.2018 
06.04.2022 12 

108.    Dr.Paul Ramesh.T 23.10.2018 -- 14.11.2018 06.04.2022 9 
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109.    Dr.K.Sundar 15.11.2018 -- 15.11.2018 -- 4 

110.    Dr.V.C.Parthasarathy 15.11.2018 -- 15.11.2018 -- 2 

111.    R.Jayanthi 15.11.2018 -- 15.11.2018 -- 2 

112.    Dr.N.Ramakrishnan 19.11.2018 -- 19.11.2018 07.03.2022 9 

113.    Dr.Sumana Manohar 20.11.2018 -- 20.11.2018 -- 4 

114.    Dr.Mathew Samuel 20.11.2018 -- 20.11.2018 -- 5 

115.    Dr.P.Prabu 22.11.2018 -- 22.11.2018 -- 3 

116.    Dr.R.Ashok Kumar 22.11.2018 -- 22.11.2018 -- 2 

117.    
Dr.Suresh Kumar 

Manickavel 
23.11.2018 -- 23.11.2018 -- 4 

118.    Dr.Prakash Chand Jain 23.11.2018 -- 23.11.2018 -- 4 

119.    Dr.T.Sunder 26.11.2018 -- 26.11.2018 07.03.2022 10 

120.    Dr.Ram Gopalakrishnan 27.11.2018 -- 27.11.2018 -- 5 

121.    Yuvashree.G 27.11.2018 -- 27.11.2018 -- 2 

122.    R.Panjabikesan 27.11.2018 -- 27.11.2018 -- 3 

123.    Dr.Minal Vora 28.11.2018 -- 28.11.2018 -- 9 

124.    Dr.Sudhakar 28.11.2018 -- -- -- 2 

125.    
S.R.Kamesh, CCU 

Technician 
28.11.2018 -- 28.11.2018 07.03.2022 4 

126.    Dr.Madhan Kumar 29.11.2018 -- 29.11.2018 08.03.2022 14 

127.    Dr.R.Jayanthi 30.11.2018 -- 30.11.2018 -- 3 

128.    Punitha, EEG Technician 30.11.2018 -- 30.11.2018 -- 2 

129.    
Dr.Murlidhar 

Rajagopalan 
04.12.2018 -- 04.12.2018 -- 3 

130.    
Dr.Parvathi 

Padmanabhan 
04.12.2018 -- 04.12.2018 22.03.2022 4 

131.    Dr.G.Ravichandran 05.12.2018 -- -- 08.03.2022 6 
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132.    
Dr.U. Meenakshi 

Sundaram 
05.12.2018 -- 05.12.2018 08.03.2022 6 

133.    
Dr.D.Sivagnana 

Sundaram 
06.12.2018 -- 06.12.2018 -- 3 

134.    Dr.M.R.Girinath 07.12.2018 -- 07.12.2018 18.04.2022 17 

135.    
Dr.L.F.Sridhar, Cardiac 

Surgeon 
10.12.2018 -- 10.12.2018 -- 6 

136.    Dr.J.Radhakrishnan 14.12.2018 -- 

14.12.2018 

20.12.2018  

04.01.2019 

-- 20 

137.    A.Sivayogam 14.12.2018 -- 14.12.2018 -- 2 

138.    B.Devika 14.12.2018 -- 14.12.2018 -- 2 

139.    I.Boomika 14.12.2018 -- -- -- 2 

140.    C.Ponnaiyan 18.12.2018 -- 18.12.2018 -- 14 

141.    Dr.Nikhil Tandon, AIIMS 19.12.2018 -- 19.12.2018 -- 4 

142.    
Dr.V.Devagourou 

Velayoudam, AIIMS 
19.12.2018 -- 19.12.2018 -- 8 

143.    Peter Craig Jones 19.12.2018 -- -- -- 2 

144.    S.Perumalsamy 20.12.2018 -- 03.01.2019 -- 12 

145.    Dr.M.Sudhakar 20.12.2018 -- 20.12.2018 -- 7 

146.    Dr.C.Vijayabaskar 21.01.2019 -- 21.01.2019 -- 13 

147.    Dr.M.Thambidurai 22.01.2019 -- 22.01.2019 -- 8 

148.    J.Elavarassi 21.03.2022 -- 21.03.2022 -- 4 

149.    O.Panneerselvam 
21.03.2022 

22.03.2022 
-- 22.03.2022 -- 20 

150.    Dr.M.Nanda Kumaran 22.03.2022 -- - -- 2 

151.    Dr.R.Ravi 22.03.2022 -- - -- 2 
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ii. Petitioner Witnesses   - 8 Nos. 

 

LIST OF PETITIONERS' WITNESSES 

 

PW 

No. 
Name of the Witness 

Date of 

Appearance 
Present Stage 

No. of 

Pages 

1.    Dr. P. Saravanan 

22.11.2017 

23.11.2017 

Cross Examined 7 

2.    Thiru. K. Madhavan 

06.12.2017 

15.12.2017 

Cross Examined 4 

3.    Tmt. J. Deepa 13.12.2017 Cross Examined 10 

4.    Thiru. P.A. Joseph 20.12.2017 Cross Examined 4 

5.    Thiru. Madurai Balan 09.01.2018 Cross Examined 3 

6.    Thiru. B.Balamurugan 22.01.2018 Cross Examined 5 

7.    

Thiru. Annor P.G. 

Jagadeesan 

30.04.2018 Cross Examined 3 

8.    Thiru V.A. Pugazhendi 26.04.2022 Cross Examined 5 

 

  

2. Exhibits: 

LIST OF APOLLO HOSPITAL EXHIBITS 

Sl. 

No. 
Exhibit No. Description 

1 Ex.A1 series 

(9 

documents) 

1. True copy of the Certificate of accreditation from 

Joint Commission, International(JCI) 

2. Copy of Death summary (dated (07.12.2016) 
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3. Copy of Dr.Richard Beale’s Report (01.10.2016) 

4. Copy of  1
st
 Report by AIIMS team of doctors  

(dated 05.10.2016 to 07.10.2016) 

5. Copy of 2
nd

 Report by AIIMS team of doctors 

(dated 09.10.2016 to 10.10.2016) 

6. Copy of 3
rd

 Report by AIIMS team of doctors 

(dated 13.10.2016 to 15.10.2016) 

7. Copy of 4
th
 Report by AIIMS team of  

Doctors (dated 03.12.2016) 

8. Copy of 5
th
 Report by AIIMS team of  

Doctors (dated 05.12.2016) 

9. Closed cover containing a Compact Disk of Press 

Release (dated 17.12.2016) 

 Marked during the Cross-examination of C.W.67 

dated 17.07.2018. 

2 Ex.A2 Emergency Ward Reports (Marked during the 

Cross-examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

3 Ex.A3 Case Sheet (Daily Reports) Progress Report 

(Daily) (Marked during the Cross-examination of 

C.W.67 dated 17.07.2018) 

4 Ex.A4 Progress Report Daily (Marked during the Cross-

examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

5 Ex.A5 In-patient consultation (Marked during the Cross-

examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

6 Ex.A6 Doctor Instruction Sheet (Marked during the 

Cross-examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

7 Ex.A7 Drug Chart Medicine Part-I (Marked during the 

Cross-examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 
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8 Ex.A8 Drug Chart Medicine Part-II (Marked during the 

Cross-examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

9 Ex.A9 CCU Master Part-I (Marked during the Cross-

examination of C.W.67 dated 17.07.2018)_ 

10 Ex.A10 CCU Master Part-II (Marked during the Cross-

examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

11 Ex.A11 CCU Master Part-III (Marked during the Cross-

examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

12 Ex.A12 Fall Risk Assessment Form (About Risk & Fall of 

Patient) (Marked during the Cross-examination of 

C.W.67 dated 17.07.2018.) 

13 Ex.A13 Diabetic Chart (Marked during the Cross-examination 

of C.W.67 dated 17.07.2018) 

14 Ex.A14 Consent Forms (Marked during the Cross-examination 

of C.W.67 dated 17.07.2018) 

15 Ex.A15 Investigation Chart (Marked during the Cross-

examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

16 Ex.A16 Position Chart (for position of patient in bed) (Marked 

during the Cross-examination of C.W.67 dated 

17.07.2018) 

17 Ex.A17 Food and Fluid Chart (Diet) (Marked during the 

Cross-examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

18 Ex.A18 Pressure Ulcer for risk assessment & treatment Chart 

(Marked during the Cross-examination of C.W.67 

dated 17.07.2018) 

19 Ex.A19 Sleep Chart (about sleeping pattern of the patient) 

(Marked during the Cross-examination of C.W.67 

dated 17.07.2018) 
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20 Ex.A20 Blood Transfusion Record (Marked during the Cross-

examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

21 Ex.A21 Blood Gas & Blood Component Report (Marked 

during the Cross-examination of C.W.67 dated 

17.07.2018) 

22 Ex.A22 Biochemistry Reports (Marked during the Cross-

examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

23 Ex.A23 Cardiology Reports (Marked during the Cross-

examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

24 Ex.A24 Hemetology Reports (Marked during the Cross-

examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

25 Ex.A25 Intravenous Flow Chart (Marked during the Cross-

examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

26 Ex.A26 Microbiology Reports Part-I (Marked during the 

Cross-examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

27 Ex.A27 Microbiology Reports Part-II (Marked during the 

Cross-examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

28 Ex.A28 Radiology Reports (CT & Others) 

29 Ex.A29 Radiology Reports (Marked during the Cross-

examination of C.W.67 dated 17.07.2018) 

30 Ex.A30 ECG Reports (Marked during the Cross-examination 

of C.W.67 dated 17.07.2018) 

31 Ex.A31 Treatment Summary of the patient (Marked during 

the Cross-examination of C.W.88 dated 

07.09.2018) 

32 Ex.A32 Guidelines for provision of Nutrition Society of 

Critical Care Medicines (SCCM) and American 

Society for Parenteral and Enteral Nutrition 
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(A.S.P.E.N) (Marked during cross-examination of 

C.W.73). 

33 Ex.A33 A Prospective Multicenter Study on Causes and 

Characteristics of Death in Intensive Care Units 

(Marked during cross-examination of C.W.83). 

34 Ex.A34 Plan Sketch of Apollo Hospital Building before 

2016-17 ((Marked during cross-examination of 

C.W.87). 

35 Ex.A35 Plan Sketch of Apollo Hospital Building during 

2016-17 ((Marked during cross-examination of 

C.W.87). 

36 Ex.A36 Plan Sketch of Apollo Hospital Building After 

2016-17 ((Marked during cross-examination of 

C.W.87). 

37 Ex.A37 Resolution passed by Board of Directors of Apollo 

Hospital dated 24.01.2007 (Marked during Chief-

examination of C.W.96). 

38 Ex.A38 Plan Sketch of Apollo Hospital Building marking 

the room of last breath of Late C.M. Selvi J 

Jayalalithaa (Marked during cross-examination of 

CW-89 on 04.10.2018. 

39 Ex.A39 Plan showing the II Floor of the building of Apollo 

Hospital at the time of admission of Late Hon’ble 

Chief Minister Selvi J Jayalalithaa. 

40 Ex.A40 Plan showing the II Floor of the building of Apollo 

Hospital during the hospitalization of Late 

Hon’ble Chief Minister Selvi J Jayalalithaa. 
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41 Ex.A41 Plan showing the II Floor of the building of Apollo 

Hospital after the death of Late Hon’ble Chief 

Minister Selvi J Jayalalithaa. 

42 Ex.A42 Press Release of Apollo Hospital dated 21.10.2016 

(marked during the cross-examination of CW-96 

on 24.10.2018). 

43 Ex.A43 Copy of photo showing the visit of the C.M. to 

Apollo Hospital where the brother of Deputy C.M. 

was admitted for treatment. 

 

44 Ex.A44 Copy of photo of press meet of CW-146 

(Mr.C.Vijayabaskar) 

45 Ex.A45 ECG and Cardiograph related documents 

submitted by C.W.80 on 07.03.2022 

46 Ex.A46 Medical Lab report submitted by C.W.96 on 

06.04.2022. 
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LIST OF COMMISSION EXHIBITS 

 
Sl. 

No 

Exhibi

t No. 

Date of 

Marking 

Description Produced by 

1 Ex. C1 03.01.2018 Death Certificate issued by Apollo 

Hospitals dated 5.12.2016 

Dr.Sudha 

Seshayyan, C.W.15 

2 Ex.C2 03.01.2018 Copy of Request letter dated 

5.12.2016 for Embalming the body of  

the Former CM given by Thiru 

K.T.Karthikeyan (C.W.22)  

Thiru K.T. 

Karthikeyan, C.W. 

22 

3 Ex.C 3 03.01.2018 Embalming Certificate issued by 

M.M.C…. Exhibits given by Dr.Sudha 

Seshaiyan (CW 15) on 3.1.2018. 

Dr.Sudha 

Seshayyan, C.W.15 

4 Ex.C4 08.01.2018 Daily Notings of Former CM dated 

19.08.2015 given by 

Dr.K.S.Sivakumar (CW 17) on 

8.1.2018. 

Dr.K.S. 

Sivakumar, C.W. 

17 

5 Ex.C5 25.01.2018 Summarised Treatment Details of 

Former CM J.Jayalalithaa date wise 

produced by Dr. P.Balaji (CW 7) on 

25.01.2018. 

Dr.P.Balaji, C.W.7 

6 Ex.C6 12.12.2017 Health and Family Welfare 

Department Letter No.45051/ 

M2/2017-1,dated 11.12.2017 

addressed to the Commission. 

Commission 

Advocate 

7 Ex.C7 04.06.2018 Colour photo of Former CM 

J.Jayalalithaa visiting Tr. 

Cho.S.Ramasamy who was in Apollo 

Hospital produced by Tr. 

Commission 

Advocate 
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S.Parthasarathy, Standing Counsel of 

the Commission. 

8 Ex.C8 05.06.2018 Copy of the group photos of Doctors, 

who attended Former CM filed by Tr. 

S. Parthasarathy, Standing Counsel 

of the Commission (copy filed during 

Examination of CW47) 

Commission 

Advocate 

9 Ex.C9 06.06.2018 Copy of Group Photo of Nurses who 

attended Former CM filed by 

Tr.S.Parthasarathy, Standing 

Counsel of the Commission. (copy 

filed during examination of 

CW49,Published in the New Indian 

Express dated 8.12.2016. 

Commission 

Advocate 

10 Ex.C10 04.07.2018 Bank of India, Elada Branch, 

Uthagamandalam  District filed by 

CW 57. Statement of accounts of 

Former C.M. 

Tr.Alok kumar, 

C.W.57 

11 Ex.C11 10.07.2018 Statement of Accounts of Former 

C.M.J.J. Indian Overseas Bank, 

Stella Maris College Branch SB A/c 

No.168801000015000. 

Tmt.P.Maha 

lakshmi, 

C.W.38 

12 Ex.C12 10.07.2018 Statement of Accounts of 

V.K.Sasikala, Indian Overseas Bank, 

Stella Maris College Branch SB A/c 

No.168801000014000. 

Tmt.P. 

Mahalakshmi, 

C.W.38 

13 Ex.C13 10.07.2018 Term Deposit-Ledger view of 

V.K.Sasikala-Indian Overseas Bank, 

Tmt.P. 

Mahalakshmi, 

C.W.38 
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Stella Maris College Branch A/C 

No:510700503, 

14 Ex.C14 10.07.2018 Statement of Account  of Dr.Namadhu 

MGR,  IOB, Stella Maris College 

Branch Car Loan 

Tmt.P. 

Mahalakshmi, 

C.W.38 

15 Ex.C15 10.07.2018 Statement of Account of Dr. Namadhu 

MGR, IOB Stella Maris College 

Branch Car Loan. 

Tmt.P. 

Mahalakshmi, 

C.W.38 

16 Ex.C16 10.07.2018 Statement of Account of Dr. Namadhu  

MGR, IOB Stella Maris College 

Branch. 

Tmt.P. 

Mahalakshmi, 

C.W.38 

17 Ex.C17 20.08.2018 Tughlak Weekly Magazine dated 

21.12.2016 produced by the 

Commission Advocates during the 

examination of CW.79. 

Tr.K. 

Swaminathan, 

CW.79 

18 Ex.C18 20.08.2018 Tughlak Weekly Magazine dated 

28.12.2016 produced by the 

Commission Advocates during the 

examination of CW.79. 

Tr.K. 

Swaminathan, 

CW.79 

19 Ex.C19 11.09.2018 Raj Bhavan Press Release dated 

01.10.2016 produced by CW.91. 

Tr.Ramesh Chand 

meena, C.W.91 

20 Ex.C20 11.09.2018 Raj Bhavan Press Release dated 

11.10.2016 produced by CW.91. 

Tr.Ramesh Chand 

meena, C.W.91 

21 Ex.C21 11.09.2018 Raj Bhavan Press Release dated 

07.10.2016 produced by CW.91. 

Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 

22 Ex.C22 11.09.2018 Raj Bhavan Press Release dated 

11.10.2016 produced by CW.91. 

Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 

23 Ex.C23 11.09.2018 Raj Bhavan Press Release dated Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 
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22.10.2016 produced by CW.91. 

24 Ex.C24 25.09.2018 Letter by Selvi J.Jayalalithaa 

addressed to Mr.P.H.Manoj Pandian. 

Mr.P.H.Manoj 

Pandian, C.W.24 

25 Ex.C25 25.09.2018 Postal cover by Selvi J.Jayalalithaa 

addressed to Mr. P.H. Manoj 

Pandian. 

Mr. P.H.Manoj 

Pandian, C.W.24 

26 Ex.C26 25.09.2018 Portion of cause list of Madras High 

Court dated 11.08.2018 containing 

serial No.33. 

Mr.P.H.Manoj 

Pandian, C.W.24 

27 Ex.C27 25.09.2018 Order in C.C.No.2671/1999 on the 

file of Chief Metropolitan Magistrate, 

Allikulam, Chennai dated 

29.12.2016. 

Mr.P.H.Manoj 

Pandian, C.W.24 

28 Ex.C28 25.09.2018 Press Release by Apollo Hospital 

dated 23.09.2016. 

Tr.Subbiah 

Viswanathan, 

C.W.88 

29 Ex.C29 25.09.2018 Press Release by Apollo Hospital 

dated 23.09.2016. 

Tr.Subbiah 

Viswanathan, 

C.W.88 

30 Ex.C30 25.09.2018 Press Release by Apollo Hospital 

dated 24.09.2016. 

Tr.Subbiah 

Viswanathan, 

C.W.88 

31 Ex.C31 25.09.2018 Press Release by Apollo Hospital 

dated 25.09.2016. 

Tr.Subbiah 

Viswanathan, 

C.W.88 

32 Ex.C32 25.09.2018 Press Release by Apollo Hospital 

dated 02.10.2016. 

Tr.Subbiah 

Viswanathan, 

C.W.88 

33 Ex.C33 25.09.2018 Press Release by Apollo Hospital 

dated 06.10.2016. 

Tr.Subbiah 

Viswanathan, 

C.W.88 

34 Ex.C34 25.09.2018 Press Release by Apollo Hospital Tr.Subbiah 

Viswanathan, 
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dated 08.10.2016. C.W.88 

35 Ex.C35 25.09.2018 Press Release by Apollo Hospital 

dated 10.10.2016. 

Tr.Subbiah 

Viswanathan, 

C.W.88 

36 Ex.C36 25.09.2018 Press Release by Apollo Hospital 

dated 05.12.2016. 

Tr.Subbiah 

Viswanathan, 

C.W.88 

37 Ex.C37 25.09.2018 Press Release by Apollo Hospital 

dated 05.12.2016. 

Tr.Subbiah 

Viswanathan, 

C.W.88 

38 Ex.C38 28.09.2018 Letter dated 6.9.2018 addressed to 

Apollo Hospital. 

Tr.S.M.Mohan 

kumar, C.W.96 

39 Ex.C39 28.09.2018 Reply dated 10.9.2018 received from 

Apollo Hospital. 

Tr. S.M. Mohan 

Kumar, C.W.96 

40 Ex.C40 05.10.2018 Letter No.83/SC/2018, Dated 

03.10.2018, addressed to the 

Secretary to the Commissioner by the 

Governor’s Secretariat enclosing a 

copy of Letter of His Excellency the 

Governor, dated 06.10.2016 

addressed to His Excellency the 

President of India.  

Tr.Ramesh  

Chand Meena, 

C.W.91 

41 Ex.C41 05.10.2018 Letter dated 07.12.2016, sent by His 

Excellency the Governor to His 

Excellency the President of India.  

Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 

42 Ex.C42 30.11.2018 Letter No.032474/P&D3/2018 dated 

29.11.2018 addressed by the Dean 

Rajiv Gandhi GGH, Chennai-3 to the 

DME, Kilpauk, Chennai-10, marked 

through CW-127 dated 30.11.2018. 

Dr.R.Jayanthi, 

C.W.127 
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43 Ex.C43 3.12.2018 List of Specialist Doctors 

Approximate visit to Poes Garden 

Period.  

Tr.K.S.Siva Kumar, 

C.W.17 

44 Ex.C44 14.12.2018 Letter dated 29.10.2018 received 

from the Chief Secretary to 

Government of Tamil Nadu.  

Dr.J.Radha 

Krishnan, C.W.136 

45 Ex.C44

A 

05.10.2018 Requesting sent to letter to AIIMS by 

Principal Secretary to Government 

letter dated 05.10.2018 

Commission 

Advocate 

46 Ex.C45 18.12.2018 Written Statement filed by C.W.140 Tr.C.Ponnaia, 

C.W.140 

47 Ex.C46 3.1.2019 Letter addressed to the Chief 

Secretary to Government by the 

Secretary to the Commission dated 

17.9.2018 and 26.10.2018 marked by 

consent as per the order dated 

3.1.2019 made in Appln.No.2 of 2019. 

          

 

           - 

48 Ex.C47 4.1.2019 Details of expenditure incurred 

during hospitalization of Late CM 

produced by Apollo Hospitals 

Volume I marked during Re-

examination of CW-136 on 4.1.2019. 

Dr.J.Radha 

Krishnan, C.W.136 

49 Ex.C48 4.1.2019 Details of expenditure incurred 

during hospitalization of Late CM 

produced by Apollo Hospitals 

Volume II marked during Re-

examination of CW-136 on 4.1.2019. 

Dr.J.Radhakrishna

n, C.W.136 

50 Ex.C49  G.O. (Ms.) No.342, Public (L&-O) 

Department, Secretariat,  

Commission 

Advocate 
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Dated 09.05.2018 

51 Ex.C50  Dean Rajiv Gandhi Government 

General Hospital, Chennai, Letter 

No. 032474/P&D/2018, dated 

30.11.2018 addressed to the Director 

of Medical Education, Chennai. 

Commission 

Advocate 

52 Ex.C51  Scrutinised report of medical records 

by Doctor M. Nandhakumaran. 

Cardiologist  

Dr.M.Nandhakuma

ran, C.W.150 

53 Ex.C52  Dean, Rajiv Gandhi Government 

General Hospital, Chennai, Letter 

No.032474/1/P&D3/2018, dated 

30.11.2018 addressed to the Director 

of Medical Education, Chennai. 

Commission 

Advocate 

54 Ex.C53  X-Ray taken from 22.09.2016 to 

03.12.2016 Scrutinised report of 

doctor R. Ravi, Department 

Radiology 

Dr.R.Ravi, 

C.W.151   

55 Ex.C54  Report of review of case sheets of 

Hon'ble former C.M. Selvi 

J.Jayalalithaa, given by Dr. R. 

Nandakumaran (By consent marked 

Dr.R.Nandakumar

an 
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LIST OF PETITIONER EXHIBITS 

 

Sl.No. 

(1) 

Exhibit 

No. (2) 

Description 

(3) 

Produced by 

1 Ex.P1 Bulletins 12 Nos. issued by Apollo 

Hospitals dated 23.09.2016 to 

05.12.2016. 

Tr.P.Saravanan 

P.W.1 

2 Ex.P2 Press Release of Raj Bhavan dated 

01.10.2016, 11.10.2016 and 

22.10.2016 regarding visit of his 

Excellency Governor of Tamil Nadu to 

Apollo Hospital, Transfer of Portfolio 

and   visit of his Excellence Governor 

of Tamil Nadu to Apollo Hospital 

respectively.  

Tr.P.Saravanan 

P.W.1 

3 Ex.P3 Comparative table by the petitioner 

showing inconsistency in the treatment 

summary and bulletins issued by Apollo 

Hospitals.  

Tr.P.Saravanan 

P.W.1 

4 Ex.P4 Statement issued by Pratap C.Reddy, 

Chairman of Apollo Groups of 

Hospitals.  

Tr.P.Saravanan 

P.W.1 

5 Ex.P5 Finger Print of Ms. J. Jayalalithaa 

dated 27.10.2016, Letter dated 

23.09.2016 signed by J Jayalalithaa, 

Notification dated 13.11.2016.  

Tr.P.Saravanan 

P.W.1 

6 Ex.P6 Copy of Affidavit filed by P.A.Joseph in 

W.P.No.44378/2016 on the file of the 

High Court, Madras and Counter 

Tr.P.A.Joseph  

P.W.4 



-583- 

affidavit dated 22.2.2017 filed by the 

Govt. in W.P.No.44378/2016. 

7 Ex.P7 Copy of Affidavit dated 21.11.2017 

filed by Mr. P. A. Joseph before this 

Commission. 

Tr.P.A.Joseph  

P.W.4 

8 Ex.P8 Copy of Counter Affidavit dated 

21.02.2017 filed by S. M. Mohan 

Kumar, Manager-Legal, Apollo 

hospitals Enterprises Ltd, Chennai 600 

006 in W.P.No.44378/2016 on the file 

of the High Court, Madras.  

Tr.P.A.Joseph  

P.W.4 

9 Ex.P9 Copy of “The Hindu delivered to your 

inbox Everyday” dated 17.06.2017 

describing the payment of Rs.6 Crores 

towards Former C.M.Jayalalithaa 

hospitalisation from Sep 22, 2016 to 

Dec 5, 2016 through cheque of the 

Party.  

Tr.P.A.Joseph  

P.W.4 

10 Ex.P10 Copy of Publication in The Hindu dated 

6.2.2017 about Dr. Richard Beale and 

other doctors in Press Conference in 

Chennai and Press release of Apollo 

Hospitals & Raj Bhavan of various 

dates.  

Tr.P.A.Joseph  

P.W.4 
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LIST OF DEFENCE EXHIBITS 

 

Sl. 

No. 

(1) 

Exhibit 

No. 

(2) 

Description 

(3) 

Produced by  

(4) 

1 Ex.D1 Copy of the letter dated 

23.9.2016 from the Principal 

Secretary to Government,  

H&FW  Dept.  

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 

2 Ex.D2 Govt Press release issued by the 

Director of Information & Public 

relation dated 27.9.2016.  

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 

3 Ex.D3 Govt Press release issued by the 

Director of Information & Public 

relation dated 23.9.2016.     

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 

4 Ex.D4 Raj Bhavan Press Release dated 

1.10.2016. 

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 

5 Ex.D5 Namadhu MGR Newspaper dated 

21.5.2014  

(Pages 2&3 )  

  

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 

6 Ex.D6 AIADMK Head Office 

Notification dated 16.06.2014 

(relieve of Mr. P.H.Manoj 

Pandian, M.P.,)     

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 

7 Ex.D7 Namadhu MGR Newspaper dated 

09.06.2016 (Removal of 

Ravindranath Kumar) AIADMK 

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 
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Head Office Notification dated 

08.06.2016.  

8 Ex.D8 Namadhu MGR Newspaper dated 

31.12.2016 (page No.1 selection 

of Tmt. V.K.Sasikala as General 

Secretary)  

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 

9 Ex.D9 Executive Committee meeting 

held on 18.06.2016 which was 

published by Namadhu MGR on 

19.6.2016.  

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 

10 Ex.D10 AIADMK Party head office 

Notification dated 13.12.2015 

(Removal of Thiru R. Nataraj) 

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 

11 Ex.D11 AIADMK Party Head Office 

Notification dated 14.12.2015 

(Cancellation of Removal of 

Thiru R.Nataraj)  

 

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 

12 Ex.D12 AIADMK Party Head Office 

Notification dated 18.8.2014. 

(Removal of Dr. V.Maiythreyan, 

M.P.,) 

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 

13 Ex.D13 AIADMK Party Head Office 

Notification dated 12.9.2016. 

(Removal of Thiru Natham 

R.Viswanathan). 

 

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 
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14 Ex.D14 AIADMK Party Head Office 

Notification dated 8.6.2016. 

(Removal of Thiru.Thoppu 

N.T.Venkatachalam). 

 

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 

15 Ex.D15 AIADMK Party Head Office 

Notification dated17.8.2016. 

(Removal of Thiru S.P. 

Shanmuganathan). 

 

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 

16 Ex.D16 AIADMK Party Head Office 

Notification dated 8.6.2016 

(Removal of Thiru T.Nagar. 

B.Sathya, M.L.A.,) 

 

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 

17 Ex.D17 AIADMK Party Head Office 

Notification dated 2.3.2016 

(Removal of Dr. C.Vijaya 

Bhaskar as District Secretary)  

 

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 

18 Ex.D18 List of Doctors, Nurse, Staff and 

Treatment given in Apollo 

Hospital. 

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 

19 Ex.D19 Photo of Releasing Report of 

Doctors of AIIMS on 03.06.2017 

produced by M/s. N.Raja 

Senthoor Pandian, Counsel for 

V.K.Sasikala.  

Thiru N.Raja 

Senthoor Pandian, 

Counsel for Tmt. V.K. 

Sasikala 
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20 Ex.D20 Tamil Table issued for By-

Election for Aravakurichi, 

Thanjavur & 

Thiruparankundram Assembly 

Constituencies by the Chief 

Election Officer of Tamil Nadu, 

marked during the Cross-

Examination of P.W.1 on 

4.9.2018. 

Dr.P. Saravanan, 

P.W.1 

21 Ex.D21 Letter of clarification regarding 

signature in ink means Left thumb 

Impression as well dated 

26.10.2016, marked during the 

Cross-Examination of PW-1 on 

4.9.2018. 

Dr.P. Saravanan, 

P.W.1 

22 Ex.D22 Authentication Form A & B 

Letter No.4/SDR/2016, dated 

27.10.2016 from the Election 

Commission of India, marked 

during the Cross-Examination of 

PW-1 on 4.9.2018. 

Dr.P. Saravanan, 

P.W.1 

23 Ex.D23 Notice dated 28.10.2018 as to 

name of Candidate for Bi-

Election of Tiruparankundram 

Assembly Constituency, marked 

during the Cross-examination of 

PW.1 on 4.9.2018.  

Dr.P. Saravanan, 

P.W.1 

24 Ex.D24 Form 2-A of Nomination dated Dr.P. Saravanan, 

P.W.1 
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31.10.2016, filed by 

Mrs.Kanimozhi, alternate 

candidate for Tiruparankundram 

Assembly Constituency Bi-

Election, marked during the 

Cross-examination of PW-1 on 

4.9.2018.   

25 Ex.D25 Affidavit of Mr.P.Saravanan and 

Authorisation of Party for the By-

Election of Tiruparankundram 

Assembly Constituency dated 

31.10.2016, marked during the 

Cross-examination of PW-1 on 

4.9.2018. 

Dr.P. Saravanan, 

P.W.1 

26 Ex.D26 Copy of order in 

Crl.O.P.Nos.2432 to 2434 of 

2016 on the file of the Madurai 

Bench of Madras High Court, 

filed by Mr.P.Saravanan, during 

the Cross-examination of PW-1 

on 4.9.2018. 

Dr.P. Saravanan, 

P.W.1 

27 Ex.D27 Copy of order in 

Crl.O.P.No.21762 of 2015 dated 

16.3.2016 on the file of the 

Madurai Bench of Madras High 

Court, filed by Dr. P.Saravanan, 

marked during the cross-

examination of PW-1 on 

Dr.P.Saravanan, 

P.W.1 
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4.9.2018. 

28 Ex.D28 Copy of order in 

Crl.O.P.No.12483/2016 dated 

9.8.2016 on the file of the 

Madurai Bench of Madras High 

Court, filed by Dr.P.Saravanan-

PW1-during the cross-

examination on 4.9.2018. 

Dr.P. Saravanan, 

P.W.1 

29 Ex.D29 Photos of Visitors in Kauvery 

Hospital where 

Tr.M.Karunanidhi, Hon’ble 

former Chief Minister was 

admitted, marked during the 

cross-examination of P.W.1 on 

4.9.2018. 

Dr.P.Saravanan, 

P.W.1 

30 Ex.D30 Press Release of Kauvery 

Hospital dated 1.12.2016, 

16.12.2016, 23.12.2016, 

16.8.2017, 26.7.2018, 28.7.2018, 

29.7.2018, 31.7.2018, 6.8.2018 

and 7.8.2018, where 

Tr.M.Karunanidhi, Hon’ble 

former Chief Minister was 

admitted, marked during the 

cross-examination of P.W.1 on 

4.9.2018. 

Dr.P.Saravanan, 

P.W.1 

31 Ex.D31 Copy of order in Dispute Case 

No.2/2017 on the file of the 

Dr.P.Saravanan, 

P.W.1 
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Election Commission of India 

(two leaves) dated 23.11.2017, 

marked during the cross-

examination of PW-1 on 

4.9.2018. 

32 Ex.D32 Copy of Press Release dated 

27.9.2016 issued by the Director 

of Information and Public 

Relations, Govt. of Tamil Nadu, 

produced by Mrs.Maimoona 

Badsha, Counsel for R2, during 

the cross-examination of 

R2/CW33 on 10.9.2018. 

Tr.Ramalingam, 

C.W.33 

33 Ex.D33 Copy of order dated 6.10.2016 

made in W.P.No.35112/2016 on 

the file of the High Court, 

Madras, produced by the counsel 

for R-2 during the cross-

examination of CW91 on 

11.9.2018. 

Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 

34 Ex.D34 Copy of the order dated 

28.11.2016 made in 

W.PSR.No.145059/2016 on the 

file of the High Court of Madras, 

produced by the counsel for R2, 

during the cross-examination of 

CW-91 on 11.9.2018. 

Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 
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35 Ex.D35 Copy of Press Statement of Prof. 

Dr. Richard Beale, dated 

5.12.2016 produced by 

Mr.N.Raja Senthoor Pandian, 

Counsel for R-1 and marked 

during the cross-examination of 

CW-62 on 24.9.2018.  

Dr.Shilpa, C.W.62 

36 Ex.D36 AIADMK Headquarters 

Notification dated 11.2.2012 

nominating Mr.P.H.Pandian for 

the post of Organisation 

Secretary relieving from the post 

of President, All World MGR 

Mandram and marked during the 

cross-examination of CW-24 on 

25.09.2018. 

Tr.P.H.Manoj 

Pandian, C.W.24 

37 Ex.D37 Namadhu MGR Daily dated 

23.10.2015 published by list of 

party post and marked during the 

cross-examination of CW-24 on 

25.09.2018. 

Tr.P.H.Manoj 

Pandian, C.W.24 

38 Ex.D38 Copy of G.O.Ms.No.20, Higher 

Education Department dated 

20.02.2012 appointing 

Dr.Synthia Pandian as Vice 

Chairman of TN State Council for 

Higher Education, and marked 

during the cross-examination of 

Tr.P.H.Manoj 

Pandian, C.W.24 
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CW-24 on 25.09.2018. 

39 Ex.D39 Copy of Judgment dated 

14.2.2017 in Crl. Appeal Nos. 

300 – 303/2017 (2017) 6 SCC 

263 (State of Karnataka vs. 

J.Jayalalithaa), and marked 

during the cross-examination of 

CW-24 on 25.09.2018. 

Tr.P.H.Manoj 

Pandian, C.W.24 

(First page only) 

40 Ex.D40 Copy of Wall Poster published by 

Mr. R.V.Babu and others and 

marked during the cross-

examination of CW-24 on 

25.09.2018. 

Tr.P.H.Manoj 

Pandian, C.W.24 

41 Ex.D41 Copy of Photo honouring 

Mr.Paul Manoj Pandian CW-24 

by Mr.R.V.Babu and marked 

during the cross-examination of 

CW-24 on 25.09.2018.  

Tr.P.H.Manoj 

Pandian, C.W.24 

42 Ex.D42 Tuglak Weekly Magazine dated 

4.7.2018 produced by Mr.N.Raja 

Sendoor Pandian, Counsel for R1 

on 04.10.2018 during Cross-

examination of CW-79. 

Tr.K. Swaminathan, 

C.W.79 

43 Ex.D43 Tuglak Weekly Magazine dated 

5.9.2018 produced by Mr. N.Raja 

Sendoor Pandian, Counsel for R1 

on 04.10.2018 during Cross-

examination of CW-79. 

Tr.K. 

Swaminathan, C.W.79 



-593- 

44 Ex.D44 Photo of the Hon’ble Deputy 

Chief Minister Tr.O.Panneer 

Selvam and the Hon’ble Chief 

Minister Tr.Edapadi 

K.Palaniswamy, visiting His 

Excellency the Governor.  

Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 

45 Ex.D45 Press Release of Raj Bhavan, 

dated 07.10.2016 

Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 

46 Ex.D46 Press Release of Raj Bhavan, 

dated 06.12.2016 

Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 

47 Ex.D47 Press Release of Raj Bhavan, 

dated 07.12.2016 

Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 

48 Ex.D48 Resignation Letter of the Hon’ble 

former Chief Minister Tr. 

O.Panneer Selvam, dated 

05.02.2017. 

Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 

 

49 Ex.D49 Acceptance of Resignation Letter 

of the Hon’ble former Chief 

Minister Tr.O.Panneer Selvam, 

issued by His Excellency the 

Governor dated 06.02.2017. 

Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 

50 Ex.D50 Press Release of Raj Bhavan, 

dated 16.02.2017. 

Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 

51 Ex.D51 Press Release of Raj Bhavan, 

dated 23.02.2017. 

Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 

52 Ex.D52 Press Release of Raj Bhavan, 

dated 21.08.2017. 

Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 

53 Ex.D53 Press Release of Raj Bhavan, Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 
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dated 22.08.2017. 

54 Ex.D54 Address by His Excellency the 

Governor in Release Book 

“Those Eventful Days”. 

Tr.Ramesh Chand 

Meena, C.W.91 

55 Ex.D55 Namadhu MGR Daily, dated 

13.12.2016. 

(Only first and last pages kept to 

show that Mr. Marudhu 

Azhaguraj is the editor of 

Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

56 Ex.D56 Namadhu MGR Daily, dated 

05.12.2016. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

57 Ex.D57 Namadhu MGR Daily, dated 

18.12.2016. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

58 Ex.D58 Namadhu MGR Daily, dated 

31.12.2016. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

59 Ex.D59 Namadhu MGR Daily, dated 

09.2.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Tr.T.Anand, C.W.89 
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Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

60 Ex.D60 Namadhu MGR Daily, dated 

14.2.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

61 Ex.D61 Namadhu MGR Daily, dated 

17.2.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

62 Ex.D62 Namadhu MGR Daily, dated 

18.2.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

63 Ex.D63 Namadhu MGR Daily, dated 

21.2.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

64 Ex.D64 Namadhu MGR Daily, dated 

28.2.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

65 Ex.D65 Namadhu MGR Daily, dated Tr.T.Anand, C.W.89 
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01.3.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

66 Ex.D66 Namadhu MGR Daily, dated 

2.3.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

67 Ex.D67 Namadhu MGR Daily, dated 

4.3.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

68 Ex.D68 Namadhu MGR Daily, dated 

5.3.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

69 Ex.D69 Namadhu MGR Daily, dated 

7.3.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

70 Ex.D70 Namadhu MGR Daily, dated 

8.3.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

Tr.T.Anand, C.W.89 
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of Namadhu MGR) 

71 Ex.D71 Namadhu MGR Daily, dated 

10.3.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

72 Ex.D72 Namadhu MGR Daily, dated 

16.3.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

73 Ex.D73 Namadhu MGR Daily, dated 

21.3.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

74 Ex.D74 Namadhu MGR Daily, dated 

24.3.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

75 Ex.D75 Namadhu MGR Daily, dated 

27.3.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

76 Ex.D76 Namadhu MGR Daily, dated 

7.4.2017. (Only first and last 

Tr.T.Anand, C.W.89 
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pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

77 Ex.D77 Namadhu MGR Daily, dated 

8.4.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

78 Ex.D78 Namadhu MGR Daily, dated 

12.4.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

79 Ex.D79 Namadhu MGR Daily, dated 

14.7.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

80 Ex.D80 Namadhu MGR Daily, dated 

20.7.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 

81 Ex.D81 Namadhu MGR Daily, dated 

12.8.2017. (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu MGR) 

Tr.T.Anand, C.W.89 
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82 Ex.D82 Press Statement dated 27.9.2018 

of admission and discharge of 

Mr. M.K.Stalin, President, DMK, 

marked during cross-

examination of CW-96, on 

24.10.2018. 

 

Tr.S.M.Mohn Kumar, 

C.W.96 

83 Ex.D83 Dinakaran Daily dated 

30.07.2018 photo showing the 

ward where the Late CM 

Mr.M.Karunanidhi was taking 

treatment, which was taken at the 

time of inspection by Standing 

Counsel.  

Dr.Ramesh 

Venkataraman 

C.W.102 

84 Ex.D84 "Namadhu Amma" Daily dated 

04.10.2018 (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu Amma) 

Tr.Marudhu 

Azhaguraj, C.W.45 

85 Ex.D85 "Namadhu Amma" Daily dated 

05.10.2018 (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu Amma) 

Tr.Marudhu 

Azhaguraj, C.W.45 

86 Ex.D86 "Namadhu Amma" Daily dated 

06.10.2018 (Only first and last 

Tr.Marudhu 

Azhaguraj, C.W.45 
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pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu Amma) 

87 Ex.D87 "Namadhu Amma" Daily dated 

07.10.2018 (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu Amma) 

Tr.Marudhu 

Azhaguraj, C.W.45 

88 Ex.D88 "Namadhu Amma" Daily dated 

09.10.2018 (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu Amma) 

Tr.Marudhu 

Azhaguraj, C.W.45 

89 Ex.D89 "Namadhu Amma" Daily dated 

10.10.2018 (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu Amma) 

Tr.Marudhu 

Azhaguraj, C.W.45 

90 Ex.D90 "Namadhu Amma" Daily dated 

13.10.2018 (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu Amma) 

Tr.Marudhu 

Azhaguraj, C.W.45 

91 Ex.D91 "Namadhu Amma" Daily dated 

17.10.2018 (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu Amma) 

Tr.Marudhu 

Azhaguraj, C.W.45 
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92 Ex.D92 "Namadhu Amma" Daily dated 

24.10.2018 (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu Amma) 

Tr.Marudhu 

Azhaguraj, C.W.45 

93 Ex.D93 "Namadhu Amma" Daily dated 

26.10.2018 (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu Amma) 

 

Tr.Marudhu 

Azhaguraj, C.W.45 

94 Ex.D94 "Namadhu Amma" Daily dated 

29.10.2018 (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu Amma) 

Tr.Marudhu 

Azhaguraj, C.W.45 

95 Ex.D95 "Namadhu Amma" Daily dated 

01.11.2018 (Only first and last 

pages kept to show that Mr. 

Marudhu Azhaguraj is the editor 

of Namadhu Amma) 

Tr.Marudhu 

Azhaguraj, C.W.45 

96 Ex.D96 "Namadhu Amma" Daily dated 

10.11.2018 (Only first and last 

pages kept to show that 

Mr.Marudhu Azhaguraj is the 

editor of Namadhu Amma) 

Tr.Marudhu 

Azhaguraj, C.W.45 

97 Ex.D97 AIADMK Notification dated Tr.Marudhu 

Azhaguraj, C.W.45 
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30.03.2018  

98 Ex.D98 Press Interview of Marudhu 

Azhaguraj CW45 dated 

20.02.2017 

Tr.Marudhu 

Azhaguraj, C.W.45 

99 

 

 

Ex.D99 Interview of Marudhu Azhaguraj 

CW45 dated 12.2.2017 in Puthia 

Thalaimurai TV.  

Tr.Marudhu 

Azhaguraj, C.W.45 

100 Ex.D100 Prescription of Dr.Murlidhar 

Rajagopal (CW-129) dated 

31.5.2016 produced by CW-17 on 

3.12.2018. 

Tr.K.S.Siva Kumar, 

C.W.17 

101 Ex.D101 Dr.Jayashree Gopal message in 

of the CD dated 16.8.2015 series 

(14) produced by CW-17 on 

3.12.2018. 

Tr.K.S.Siva Kumar, 

C.W.17 

102 Ex.D102 Report of Blood Test dated 

7.7.2014 produced by CW-17 on 

3.12.2018 

Tr.K.S.Siva Kumar, 

C.W.17 

103 Ex.D103 Report of Blood Test dated 

18.12.2015 produced by CW-17 

on 3.12.2018 

Tr.K.S.Siva Kumar, 

C.W.17 

104 Ex.D104 Report of Blood Test dated 

14.3.2016 produced by CW-17 on 

3.12.2018 

Tr.K.S.Siva Kumar, 

C.W.17 

105 Ex.D105 Daily Pattern with Ambulatory 

Glucose Profile dated 3.8.2015 

Tr.K.S.Siva Kumar, 

C.W.17 

106 Ex.D106 Daily Patterns with Ambulatory 

Glucose Profile dated 17.08.2015 

 

107 Ex.D107 Copy of Tamil Nadu Plan for Dr.J.Radha Krishnan, 

C.W.136 
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2012-13 finalized, produced 

during cross-examination of CW-

136, on 20.12.2018. 

108 Ex.D108 Copy of photo of First Cabinet 

Meeting 

 

109 Ex.D109 Copy of Press Briefing of CW-

146 (Mr.C.Vijayabaskar) 

Mr.C.Vijaya baskar,  

C.W.146 

110 Ex.D110 Copy of Press Release made by 

CW-147-(Mr.M.Thambidurai) 

Mr.M.Thambi Durai,  

C.W.147 

111 Ex.D111 Copy of Press Release dated 

2.1.2017 made by CW-147 

(Mr.M.Thambidurai) 

Mr.M.Thambi Durai,  

C.W.147 

 

 

LIST OF EXHIBITS FILED DURING CROSS-EXAMINATION 

 

Sl.No 

(1) 

Exhibit 

No. 

(2) 

Description 

(3) 

Produced by  

 

1 Ex.X1 G.O(D) No.1368,Health and 

Family welfare Department, dated 

30.9.2016. 

- 

2 Ex.X 2 Principal Secretary to Govt. 

Letter, dated 23.9.2016. 

- 

3 Ex.X 3 Report of visit of Specialist of 

AIIMS to Chennai to see Hon’ble 

Chief Minister of Tamil Nadu. 

Tr. Raja Senthoor 

Pandian, Counsel 

for Mrs. V.K. 

Sasikala 4 Ex.X 4 Indian Overseas Bank, Loan 

Statement. 

(filed by CW-34) 

Tmt. Lila 

Selvakumari, 

C.W.34 

5 Ex.X 5 Diary maintained by Former CM 

from 16.6.2016 to 2.8.2016.(filed 

by CW- 17) 

Dr. K.S. 

Sivakumar, 

C.W.17 
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MATERIAL OBJECTS 

 

Sl.No. Object 

No. 

Description Produced by  

 

1 MO-1 Pen Drive Containing last speech 

of Former CM. 

(filed by CW-17) 

Dr.K.S.Sivakumar, 

C.W.17 

2 MO-2 Pen Drive displaying Late CM 

Selvi J.Jayalalithaa drinking cool 

drink, produced by Thiru. 

P.Vetrivel MLA on 26.12.2017 

Marked as M.O.2 during cross-

examination of CW-106 on 

22.10.2018. 

 

 

- 

3 MO-3 23 CD's Regarding treatment 

given to late C.M. Selvi 

J.Jayalalithhaa submitted by 

C.W.96 

Mr.S.M.Mohan 

kumar, Legal 

Manager, C.W.96 

 

  

 

i. 2 Pen Drives Produced by C.W.17    - M.Os 1 & 2 

original alone 

 

ii. 23 CDs Produced by C.W.96 -M.Os 3 Series (1 to 23) original alone 

 

iii. Sleeping / Sedation Chart for 75 days   - 21 Pages  

 

iv. Chart showing the Food / Fluid given   -  24 Pages 

late C.M.   

 

v. List of Medicines administered to C.M.  - 13 Pages  

 

vi. Blood sugar chart    - 6 Pages 
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3. Details of S.L.P.:- 

 

 Special Leave Petition Volume – 26 Nos. 

 

Sl. 

No. 

Details of Documents 

1.  Constitution of the Commission of Inquiry G.O. 

2.  Terms of Reference G.O. 

3.  Order of the Commission of Inquiry on the Prayer of the Apollo 

Hospital to constitute a Medical Board (Application No.213/2018, 

dated 22.01.2019) 

4.  Order of the High Court of Madras, dated 04.04.2019 in W.Ps 

filed by the Apollo Hospital (W.P. Nos.3947 and 3953/2019) 

5.  SLP along with Typed set of papers  

6.  Synopsis of the SLP 

7.  SLP Applications 

8.  Counter Affidavit by the State Government (R1) in SLP 

Nos.10189 and 10190/2019 

9.  Statement of Facts filed by the Commission (R2) 

10.  Counter Affidavit filed by Tmt. V.K.Sasikala (R3) 

11.  Application for vacating Stay (R1) 

12.  Rejoinder Affidavit filed by the Petitioner Hospital 

13.  Intervention Application filed by a Party Cadre  

14.  Early Hearing Application filed by R1 

15.  Reply Affidavit filed by the petitioner Hospital to Application to 

vacate stay order dated 26.04.2019 

16.  Additional documents filed by the petitioner hospital 

17.  Written Submission filed by the petitioner hospital  

18.  Written Submission filed Government of Tamil Nadu 
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19.  Written Submission filed Commission of Inquiry 

20.  Additional Documents filed by Commission of Inquiry 

21.  Additional Documents filed by Commission of Inquiry 

22.  Order of High Court in W.P. No.25940/2017 filed by P.A.Joseph 

Challenging the Constitution and terms of reference of this 

Commission of Inquiry 

23.  Order of the High Court in W.P.No.44738/2016 filed by 

P.A.Joseph praying for Constitution of Commission headed by 

three Supreme Court Judges. 

24.  Synopsis of extreme urgency  

25.  Additional written statement by Commission of Inquiry 

26.  S.L.P. Judgment  

27.      Compilation of Documents by the Commission of Inquiry 

Volume - I 

28.  Compilation of Documents by the Commission of Inquiry 

Volume - II 

 

 

4. Details of Writ Petitions:- 

  

Sl. 

No. 

Details of Documents 

1.  Affidavit in W.P.3947/2019 filed by The Manager, Apollo 

Hospital Enterprises, Chennai 

2.  Affidavit in W.P.3953/2019 filed by The Manager, Apollo 

Hospital Enterprises, Chennai 

3.  Written Submissions of petitioner in W.P. Nos. 3947/2019 and 

3953/2019  

4.  Counter filed by R1 in W.P. No.3947/2019 
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5.  Written Submissions by R2 in W.P.No.3947/2019 and 3953/2019 

6.  Counter filed by R2 in W.P. Nos. 3947/2019 and 3953/2019 

7.  Common typed set filed by R2 

8.  Additional common typed set filed by R2 

9.  Petitioner's reply to counters in W.P. No.3947/2019 and  

W.P. No.3953/2019 

10.  Common typed set of documents 

11.  Order of the High Court in W.P. No.3947/2019 and  

W.P. No.3953/2019, dated 04.04.2019 

  

5. Copy Applications filed and issued: 

 

Copy Applications during 2018 - 3 Volumes -     144 Nos. 

 

Copy Applications during 2019 - 1 Volume  -       10 Nos. 

   

Copy Applications during 2022 - 1 Volume  -       51 Nos. 

    

                  205 

 Five booklets in all 

       

6. Applications filed by R1 & R2 and other witnesses for       

            interim  orders  and  orders  passed: 

 

 2017  -   2 Nos. 

 2018  - 66 Nos. 

 2019  - 17 Nos. 

 2022  - 22 Nos. 

 

            107 

 

7. E-mails:- (88 pages correspondence among Commission, Advocates, Doctors 

and  Witnesses)  
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8. AIIMS Doctors’ Reports     – Five Reports (Ex A1) 

 

9. Dr. Richard Beale’s Report  – Six pages Reports (Ex A1) 

 

10. Notification in Papers   –    1 (English–The Indian Express) 

                                                 2 (Tamil – Dhina Thanthi) 

 

11. Paper cuttings about former  

      Chief Minister Dr. M.G.R    -   37 Pages  

  

12. Paper cuttings on Health issues of former  

      Chief Minister Selvi J.Jayalalithaa   –   25 Pages  

 

13. Sworn Affidavits      -   25 Nos. 

 

14. Complaints Filed  Before  

       Police Station                       - 302 Nos. 

                              (English & Tamil) 

15. Correspondence between  

       State Government and Commission  - 20 Pages 

 

16. Details of Disposal of Cases by Hon’ble -  -      20  pages (19+1) 

              Mr.Justice A.Arumughaswamy at Madras 

              High Court and Central Administrative  

              Tribunal, Chennai.  

 

17. Report of the AIIMS Medical Board, New  

               Delhi, dated 4.8.2022 received by the  

               Commission on 18.08.2022.    - 4  pages 

 

18. Income by way of stamps affixed in 209  

 Copy applications – copies furnished  - Rs. 41,335/- 
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